Комитет по образованию администрации города Заринска Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №15 с углублённым изучением отдельных предметов города Заринска Алтайского края

СОГЛАСОВАНО

Председатель Совета МБОУ СОШ № 15

Рев И.В.Стрикун

Протокол № 1 от 26.08.2020г.

ОТЯНИЯП

Протокол №1 педагогического совета МБОУ СОШ №15 с углубленным

изучением отдельных предметов

Заринска

от 26.08.2020г.

УТВЕРЖДЕНО

Директор МБОУ СОШ № 15 с углубленным изучением

отдельных предметов

Драд П.И.Макашенец

Приказ № 346 от 26.08.2020г.

ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

(ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ СТАНДАРТ СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ)

муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №15 с углублённым изучением отдельных предметов города Заринска Алтайского края

СОДЕРЖАНИЕ

I.	Целевой раздел основной образовательной программы	
-	его общего образования	
1.1.	Пояснительная записка	6
1.2.	Планируемые результаты освоения обучающимися	10
	основной образовательной программы среднего общего	
	образования	
1.2.1.	Планируемые личночтные результаты освоения ООП	10
1.2.2.	Планируемые метапредметные результаты освоения ООП	13
1.2.3.	Планируемые предметные результаты освоения ООП	15
	Русский язык и литература	16
	Родной язык и родная литература	23
	Иностранные языки	24
	История	31
	География	34
	Экономика	37
	Право	45
	Обществознание	50
	Россия в мире	56
	Математика	58
	Информатика	90
	Физика	95
	Химия	99
	Биология	103
	Естествознание	106
	Астрономия	108
	Физическая культура	109
	Экология	110
	Основы безопасности жизнедеятельности	112
1.2.4.	Результаты по учебным предметам, курсам по выбору	119
	обучающихся, предлагаемые организацией, осуществляющей	
	образовательную деятельность, в том числе учитывающие	
	специфику и возможности организации, осуществляющей	
	образовательную деятельность.	
1.2.5.	Планируемые результаты при выполнении индивидуального	120
	проекта	
1.3.	Система оценки достижения планируемых результатов	120
	освоения основной образовательной программы среднего	
	общего образования	
1.3.1.	Общие положения	120
1.3.2.	Особенности оценки личностных, метапредметных и	121
	предметных результатов	
1.3.3.	Организация и содержание оценочных процедур	124
II.	Содержательный раздел основной образовательной	
прогр	аммы среднего общего образования	
2.1.	Программа развития универсальных учебных действий	126
	при получении среднего общего образования,	
	включающая формирование компетенций обучающихся в	
	области учебно-исследовательской и проектной	
	деятельности	

2.1.1.	Цели и задачи, включающие учебно-исследовательскую и проектную деятельность обучающихся как средства совершенствования их универсальных учебных действий; описание места Программы и ее роли в реализации требований ФГОС СОО	127
2.1.2.	Описание понятий, функций, состава и характеристик универсальных учебных действий и их связи с содержанием отдельных учебных предметов и внеурочной деятельностью, а также места универсальных учебных действий в структуре образовательной деятельности	128
2.1.3.	Типовые задачи по формированию универсальных учебных действий	131
2.1.4.	Описание особенностей учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся	136
2.1.5.	Описание основных направлений учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся	137
2.1.6.	Планируемые результаты учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности	139
2.1.7.	Описание условий, обеспечивающих развитие универсальных учебных действий у обучающихся, в том числе системы организационно-методического и ресурсного обеспечения учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся	140
2.1.8.	Методика и инструментарий оценки успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий	141
2.2.	Программы учебных предметов, курсов	
2.2.1.	Русский язык	144
2.2.2.	Литература	173
2.2.3	Родной язык	194
2.2.4	Родная литература	205
2.2.5.	Иностранный язык (английский язык)	216
2.2.6.	История	242
2.2.7.	Обществознание	274
2.2.8.	География	282
2.2.9.	Экономика	295
2.2.10.	Право	312
2.2.11.	Математика	324
2.2.12		350
	Информатика	330
2.2.13	Информатика Физика	367
2.2.13 2.2.14.		
	Физика	367
2.2.14.	Физика Химия	367 395
2.2.14.2.2.15	Физика Химия Биология	367 395 433
2.2.14.2.2.152.2.16	Физика Химия Биология Астрономия	367 395 433 451
2.2.14. 2.2.15 2.2.16 2.2.17	Физика Химия Биология Астрономия Физическая культура	367 395 433 451 454

2.3.	Программа воспитания и социализации обучающихся при	527
	получении среднего общего образования	
2.3.1.	Цель и задачи духовно-нравственного развития, воспитания и	528
	социализации обучающихся	
2.3.2.	Основные направления и ценностные основы духовно-	528
	нравственного развития, воспитания и социализации	
2.3.3.	Содержание, виды деятельности и формы занятий с	530
	обучающимися по каждому из направлений духовно-	
	нравственного развития, воспитания и социализации	
	обучающихся	
2.3.4.	Модель организации работы по духовно-нравственному	536
	развитию, воспитанию и социализации обучающихся	
2.3.5.	Формы и методы организации социально значимой	537
	деятельности обучающихся	
2.3.6.	Описание основных технологий взаимодействия и	542
	сотрудничества субъектов воспитательного процесса и	
	социальных институтов	
2.3.7.	Описание методов и форм профессиональной ориентации в	543
	организации, осуществляющей образовательную	
	деятельность	
2.3.8.	Описание форм и методов формирования у обучающихся	545
	экологической культуры, культуры здорового и безопасного	
	образа жизни, включая мероприятия по обучению правилам	
	безопасного поведения на дорогах	
2.3.9.	Описание форм и методов повышения педагогической	550
	культуры родителей (законных представителей)	
	обучающихся	
2.3.10.	Планируемые результаты духовно-нравственного развития,	551
	воспитания и социализации обучающихся, их	
	профессиональной ориентации, формирования безопасного,	
	здорового и экологически целесообразного образа жизни	
2.3.11.	Критерии и показатели эффективности деятельности	553
	организации, осуществляющей образовательную	
	деятельность, по обеспечению воспитания и социализации	
	обучающихся	
2.4.	Программа коррекционной работы	555
2.4.1	Цели и задачи программы коррекционной работы с	556
	обучающимися с особыми образовательными потребностями,	
	в том числе с ограниченными возможностями здоровья и	
	инвалидами, на уровне среднего общего образования	
2.4.2.	Перечень и содержание комплексных, индивидуально	558
	ориентированных коррекционных мероприятий,	
	включающих использование индивидуальных методов	
	обучения и воспитания, проведение индивидуальных и	
	групповых занятий под руководством специалистов	
2.4.3.	Система комплексного психолого-медико-социального	560
	сопровождения и поддержки обучающихся с особыми	
	образовательными потребностями, в том числе с	
2.4.4	ограниченными возможностями здоровья и инвалидов	.
2.4.4.	Механизм взаимодействия, предусматривающий общую	563
	пелевую и елиную стратегическую направленность работы	

	учителей, специалистов в области коррекционной и специальной педагогики, специальной психологии,	
	медицинских работников	
2.4.5.	Планируемые результаты работы с обучающимися с особыми	568
	образовательными потребностями, в том числе с	
	ограниченными возможностями здоровья и инвалидами	
_	изационный раздел основной образовательной программы	
среднего о	бщего образования	
3.1.	Учебный план среднего общего образования	571
3.1.1.	Календарный учебный график	573
3.2.	План внеурочной деятельности	575
3.3.	Система условий реализации основной образовательной	
	программы среднего общего образования	
3.3.1.	Описание кадровых условий реализации основной	580
	образовательной программы среднего общего образования	
3.3.2.	Психолого-педагогические условия реализации основной	586
	образовательной программы среднего общего образования	
3.3.3.	Финансовое обеспечение реализации образовательной	589
	программы среднего общего образования	
3.3.4.	Материально-технические условия реализации основной	591
	образовательной программы	
3.3.5.	Информационно-методические условия реализации основной	614
	образовательной программы	
3.3.6.	Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях	617
	в соответствии с основной образовательной программой	
	среднего общего образования	
3.4.	Механизмы достижения целевых ориентиров в системе	619
	условий	
3.5.	Сетевой график (дорожная карта) по формированию	622
	необходимой системы условий	
3.6.	Контроль состояния системы условий	626
	Лист внесения изменений в основную образовательную	627
	программу среднего общего образования	
	Приложения	
	1. Учебный план на текущий учебный год	
	2. Календарный учебный график на текущий учебный год	
	3. План внеурочной деятельности на текущий учебный год	
	4. Программное учебно-методическое обеспечение среднего	
	общего образования на текущий учебный год	
	5. Кадровое обеспечение реализации среднего общего	
	образования на текущий учебный год	
	6. Материально-техническое обеспечение ООП СОО на	
	текущий учебный год	
	7. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов	
	на текущий учебный год	

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ№ 15 г,Заринска (далее - ООП СОО) разработана на основе следующих нормативно-правовых документов и материалов:

- 1. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
- 2. Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования. (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 года № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования», с изменениями и дополнениями на 29 июня 2017 года)
- Постановление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 г. № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарноэпидемиологические требования К условиям организации обучения **(**B ред. общеобразовательных учреждениях» изменений $N_{\underline{0}}$ 3, утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 24.11.2015 № 81)
- 4. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 №1015 «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»
- 5. Примерная основная образовательная программа среднего общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, (протокол от 28 июня 2016 г. № 2/16-3)
 - 6. Устав МБОУ СОШ № 15 г.Заринска

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ №7 г.Заринска разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования к структуре основной образовательной программы, определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса при получении среднего общего образования и реализуется организацией,осуществляющей образовательную деятельность через урочную и внеурочнуюдеятельность с соблюдением требований государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

Цели и задачи реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Целями реализации основной образовательной программы среднего общего образования является:

- обеспечение выполнения требований федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования;
- становление и развитие личности обучающегося в ее самобытности и уникальности, осознание собственной индивидуальности, появление жизненных планов, готовность к самоопределению;
- достижение выпускниками планируемых результатов: компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными,

государственными потребностями и возможностями обучающегося старшего школьного возраста, индивидуальной образовательной траекторией его развития и состоянием здоровья.

Достижение поставленных целей при разработке и реализации образовательной организацией основной образовательной программы среднего общего образования предусматривает решение следующих основных задач:

- формирование российской гражданской идентичности обучающихся;
- сохранение и развитие культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, реализация права на изучение родного языка, овладение духовными ценностями и культурой многонационального народа России;
- обеспечение равных возможностей получения качественного среднего общего образования;
- обеспечение достижения обучающимися образовательных результатов в соответствии с требованиями, установленными Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования (далее ФГОС СОО);
- обеспечение реализации бесплатного образования на уровне среднего общего образования в объеме основной образовательной программы, предусматривающей изучение обязательных учебных предметов, входящих в учебный план (учебных предметов по выбору из обязательных предметных областей, дополнительных учебных предметов, курсов по выбору и общих для включения во все учебные планы учебных предметов, в том числе на углубленном уровне), а также внеурочную деятельность;
- установление требований к воспитанию и социализации обучающихся, их самоидентификации посредством личностно и общественно значимой деятельности, социального и гражданского становления, осознанного выбора профессии, понимание значения профессиональной деятельности для человека и общества, в том числе через реализацию образовательных программ, входящих в основную образовательную программу;
- обеспечение преемственности основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования;
 - развитие государственно-общественного управления в образовании;
- формирование основ оценки результатов освоения обучающимися основной образовательной программы, деятельности педагогических работников, организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
- создание условий для развития и самореализации обучающихся, для формирования здорового, безопасного и экологически целесообразного образа жизни обучающихся.

Принципы и подходы к формированию основной образовательной программы среднего общего образования

Методологической основой $\Phi \Gamma OC$ COO является системно-деятельностный подход, который предполагает:

- формирование готовности обучающихся к саморазвитию и непрерывному образованию;
- проектирование и конструирование развивающей образовательной среды организации, осуществляющей образовательную деятельность;
 - активную учебно-познавательную деятельность обучающихся;
- построение образовательной деятельности с учетом индивидуальных, возрастных, психологических, физиологических особенностей и здоровья обучающихся.

Основная образовательная программа формируется на основе системно-деятельностного подхода. В связи с этим личностное, социальное, познавательное развитие

обучающихся определяется характером организации их деятельности, в первую очередь учебной, а процесс функционирования образовательной организации, отраженный в основной образовательной программе (ООП), рассматривается как совокупность следующих взаимосвязанных компонентов: цели образования; содержания образования на уровне среднего общего образования; форм, методов, средств реализации этого содержания (технологии преподавания, освоения, обучения); субъектов системы образования (педагогов, обучающихся, их родителей (законных представителей)); материальной базы как средства системы образования, в том числе с учетом принципа преемственности начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования, который может быть реализован как через содержание, так и через формы, средства, технологии, методы и приемы работы.

Основная образовательная программа при конструировании и осуществлении образовательной деятельности ориентируется на личность как цель, субъект, результат и главный критерий эффективности, на создание соответствующих условий для саморазвития творческого потенциала личности.

Осуществление принципа индивидуально-дифференцированного подхода позволяет создать оптимальные условия для реализации потенциальных возможностей каждого обучающегося.

Основная образовательная программа формируется с учетом психолого-педагогических особенностей развития детей 15–18 лет, связанных:

- с формированием у обучающихся системы значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, ценностных ориентаций, мировоззрения как системы обобщенных представлений о мире в целом, об окружающей действительности, других людях и самом себе, готовности руководствоваться ими в деятельности;
- с переходом от учебных действий, характерных для основной школы и связанных с овладением учебной деятельностью в единстве мотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, к учебно-профессиональной деятельности, реализующей профессиональные и личностные устремления обучающихся. Ведущее место у обучающихся на уровне среднего общего образования занимают мотивы, связанные с самоопределением и подготовкой к самостоятельной жизни, с дальнейшим образованием и самообразованием. Эти мотивы приобретают личностный смысл и становятся действенными;
- с освоением видов деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях, с появлением интереса к теоретическим проблемам, к способам познания и учения, к самостоятельному поиску учебно-теоретических проблем, способности к построению индивидуальной образовательной траектории;
- с формированием у обучающихся научного типа мышления, овладением научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами;
- с самостоятельным приобретением идентичности; повышением требовательности к самому себе; углублением самооценки; бо́льшим реализмом в формировании целей и стремлении к тем или иным ролям; ростом устойчивости к фрустрациям; усилением потребности влиять на других людей.

Переход обучающегося в старшую школу совпадает с первым периодом юности, или первым периодом зрелости, который отличается сложностью становления личностных черт. Центральным психологическим новообразованием юношеского возраста является предварительное самоопределение, построение жизненных планов на будущее, формирование идентичности и устойчивого образа «Я». Направленность личности в юношеском возрасте характеризуется ее ценностными ориентациями, интересами, отношениями, установками, мотивами, переходом от подросткового возраста к

самостоятельной взрослой жизни. К этому периоду фактически завершается становление основных биологических и психологических функций, необходимых взрослому человеку для полноценного существования. Социальное и личностное самоопределение в данном возрасте предполагает не столько эмансипацию от взрослых, сколько четкую ориентировку и определение своего места во взрослом мире.

Основная образовательная программа формируется с учетом принципа демократизации, который обеспечивает формирование и развитие демократической культуры всех участников образовательных отношений на основе сотрудничества, сотворчества, личной ответственности в том числе через развитие органов государственно-общественного управления образовательной организацией.

Основная образовательная программа формируется в соответствии с требованиями ФГОС СОО и с учетом индивидуальных особенностей, потребностей и запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) при получении среднего общего образования, включая образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, а также значимость данного уровня общего образования для продолжения обучения в профессиональной образовательной организации или образовательной организации высшего образования, профессиональной деятельности и успешной социализации.

Общая характеристика основной образовательной программы

Программа содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.

Основная образовательная программа содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть в полном объеме выполняет требования ФГОС СОО.

В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в основной образовательной программе предусматриваются учебные предметы, курсы, обеспечивающие различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные; внеурочная деятельность.

Организация образовательной деятельности по основным образовательным программам среднего общего образования основана на дифференциации содержания с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, обеспечивающих изучение учебных предметов всех предметных областей основной образовательной программы среднего общего образования на базовом или углубленном уровнях (профильное обучение) основной образовательной программы среднего общего образования

Общие подходы к организации внеурочной деятельности

Системавнеурочной деятельности включает в себя: жизнь ученических сообществ (в то числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; юношеских общественных объединений и организаций в рамках «Российского движения школьников»); курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся; организационное обеспечение учебной деятельности; обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной школы; систему воспитательных мероприятий.

Организация внеурочной деятельности предусматривает возможность использования каникулярного времени, гибкость в распределении нагрузки при подготовке воспитательных мероприятий и общих коллективных дел.

Вариативность содержания внеурочной деятельности определяется профилями обучения (естественно-научный, гуманитарный, социально-экономический, технологический, универсальный). Вариативность в распределении часов на отдельные элементы внеурочной деятельности определяется с учетом особенностей образовательных организаций.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное) в таких формах как художественные, культурологические, филологические, хоровые студии, сетевые сообщества, школьные спортивные клубы и секции, конференции, олимпиады, военно-патриотические объединения, экскурсии, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и другие формы на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательных отношений.

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы среднего общего образования

1.2.1. Планируемые личностные результаты освоения ООП

Личностные результаты освоения основной образовательной программы отражают:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
 - 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- 6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;

- 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя:

- ориентация обучающихся на достижение личного счастья, реализацию позитивных жизненных перспектив, инициативность, креативность, готовность и способность к личностному самоопределению, способность ставить цели и строить жизненные планы;
- готовность и способность обеспечить себе и своим близким достойную жизнь в процессе самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- готовность и способность обучающихся к отстаиванию личного достоинства, собственного мнения, готовность и способность вырабатывать собственную позицию по отношению к общественно-политическим событиям прошлого и настоящего на основе осознания и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны;
- готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества, потребность в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью;
- принятие и реализация ценностей здорового и безопасного образа жизни, бережное, ответственное и компетентное отношение к собственному физическому и психологическому здоровью;
 - неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к России как к Родине (Отечеству):

- российская идентичность, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме, чувство причастности к историко-культурной общности российского народа и судьбе России, патриотизм, готовность к служению Отечеству, его защите;
- уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение к государственным символам (герб, флаг, гимн);
- формирование уважения к русскому языку как государственному языку
 Российской Федерации, являющемуся основой российской идентичности и главным фактором национального самоопределения;
- воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу:

- гражданственность, гражданская позиция активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, осознанно принимающего традиционные

национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности, готового к участию в общественной жизни;

- признание неотчуждаемости основных прав и свобод человека, которые принадлежат каждому от рождения, готовность к осуществлению собственных прав и свобод без нарушения прав и свобод других лиц, готовность отстаивать собственные права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Российской Федерации, правовая и политическая грамотность;
- мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и общественной практики, основанное на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- интериоризация ценностей демократии и социальной солидарности,
 готовность к договорному регулированию отношений в группе или социальной организации;
- готовность обучающихся к конструктивному участию в принятии решений, затрагивающих их права и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности;
- приверженность идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному дост
 - оинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;
- готовность обучающихся противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии; коррупции; дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся с окружающими людьми:

- нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей, толерантного сознания и поведения в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;
- принятие гуманистических ценностей, осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, мировоззрению;
- способность к сопереживанию и формирование позитивного отношения к людям, в том числе к лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам; бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью других людей, умение оказывать первую помощь;
- формирование выраженной в поведении нравственной позиции, в том числе способности к сознательному выбору добра, нравственного сознания и поведения на основе усвоения общечеловеческих ценностей и нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюбия);
- развитие компетенций сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к окружающему миру, живой природе, художественной культуре:

- мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки, значимости науки, готовность к научно-техническому творчеству, владение достоверной информацией о передовых достижениях и открытиях мировой и отечественной науки, заинтересованность в научных знаниях об устройстве мира и общества;
- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;

- экологическая культура, бережное отношения к родной земле, природным богатствам России и мира; понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, ответственность за состояние природных ресурсов; умения и навыки разумного природопользования, нетерпимое отношение к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;
- эстетическое отношения к миру, готовность к эстетическому обустройству собственного быта.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к семье и родителям, в том числе подготовка к семейной жизни:

- ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни;
- положительный образ семьи, родительства (отцовства и материнства), интериоризация традиционных семейных ценностей.

Личностные результаты в сфере отношения обучающихся к труду, в сфере социально-экономических отношений:

- уважение ко всем формам собственности, готовность к защите своей собственности,
- осознанный выбор будущей профессии как путь и способ реализации собственных жизненных планов;
- готовность обучающихся к трудовой профессиональной деятельности как к возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- потребность трудиться, уважение к труду и людям труда, трудовым достижениям, добросовестное, ответственное и творческое отношение к разным видам трудовой деятельности;
- готовность к самообслуживанию, включая обучение и выполнение домашних обязанностей.

Личностные результаты в сфере физического, психологического, социального и академического благополучия обучающихся:

— физическое, эмоционально-психологическое, социальное благополучие обучающихся в жизни образовательной организации, ощущение детьми безопасности и психологического комфорта, информационной безопасности.

1.2.2. Планируемые метапредметные результаты освоения ООП

Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы представлены тремя группами универсальных учебных действий (УУД).

1. Регулятивные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- самостоятельно определять цели, задавать параметры и критерии, по которым можно определить, что цель достигнута;
- оценивать возможные последствия достижения поставленной цели в деятельности, собственной жизни и жизни окружающих людей, основываясь на соображениях этики и морали;
- ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;
- оценивать ресурсы, в том числе время и другие нематериальные ресурсы, необходимые для достижения поставленной цели;
- выбирать путь достижения цели, планировать решение поставленных задач, оптимизируя материальные и нематериальные затраты;

- организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для достижения поставленной цели;
- сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной заранее целью.

2. Познавательные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- искать и находить обобщенные способы решения задач, в том числе, осуществлять развернутый информационный поиск и ставить на его основе новые (учебные и познавательные) задачи;
- критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций, распознавать и фиксировать противоречия в информационных источниках;
- использовать различные модельно-схематические средства для представления существенных связей и отношений, а также противоречий, выявленных в информационных источниках;
- находить и приводить критические аргументы в отношении действий и суждений другого; спокойно и разумно относиться к критическим замечаниям в отношении собственного суждения, рассматривать их как ресурс собственного развития;
- выходить за рамки учебного предмета и осуществлять целенаправленный поиск возможностей для широкого переноса средств и способов действия;
- выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, учитывая ограничения со стороны других участников и ресурсные ограничения;
 - менять и удерживать разные позиции в познавательной деятельности.

3. Коммуникативные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- осуществлять деловую коммуникацию как со сверстниками, так и со взрослыми (как внутри образовательной организации, так и за ее пределами), подбирать партнеров для деловой коммуникации исходя из соображений результативности взаимодействия, а не личных симпатий;
- при осуществлении групповой работы быть как руководителем, так и членом команды в разных ролях (генератор идей, критик, исполнитель, выступающий, эксперт и т.д.);
- координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия;
- развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием адекватных (устных и письменных) языковых средств;
- распознавать конфликтогенные ситуации и предотвращать конфликты до их активной фазы, выстраивать деловую и образовательную коммуникацию, избегая личностных оценочных суждений.

Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы отражают:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;

- 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
 - 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

1.2.3. Планируемые предметные результаты освоения ООП

Предметные результаты освоения основной образовательной программы устанавливаются для учебных предметов на базовом и углубленном уровнях.

Предметные результаты освоения основной образовательной программы обеспечивают возможность дальнейшего успешного профессионального обучения или профессиональной деятельности.

На уровне среднего общего образования в соответствии с Φ ГОС СОО, помимо традиционных двух групп результатов «Выпускник научится» и «Выпускник получит возможность научиться», появляются еще две группы результатов: результаты базового и углубленного уровней.

Логика представления результатов четырех видов: «Выпускник научится — базовый уровень», «Выпускник получит возможность научиться — базовый уровень», «Выпускник научится — углубленный уровень», «Выпускник получит возможность научиться — углубленный уровень» — определяется следующей методологией.

Принципиальным отличием результатов базового уровня от результатов углубленного уровня является их целевая направленность. Результаты **базового** уровня ориентированы на общую функциональную грамотность, получение компетентностей для повседневной жизни и общего развития. Эта группа результатов предполагает:

- понимание предмета, ключевых вопросов и основных составляющих элементов изучаемой предметной области, что обеспечивается не за счет заучивания определений и правил, а посредством моделирования и постановки проблемных вопросов культуры, характерных для данной предметной области;
- умение решать основные практические задачи, характерные для использования методов и инструментария данной предметной области;
- осознание рамок изучаемой предметной области, ограниченности методов и инструментов, типичных связей с некоторыми другими областями знания.

Результаты **углубленного** уровня ориентированы на получение компетентностей для последующей профессиональной деятельности как в рамках данной предметной области, так и в смежных с ней областях. Эта группа результатов предполагает:

— овладение ключевыми понятиями и закономерностями, на которых строится данная предметная область, распознавание соответствующих им признаков и взаимосвязей, способность демонстрировать различные подходы к изучению явлений, характерных для изучаемой предметной области;

- умение решать как некоторые практические, так и основные теоретические задачи, характерные для использования методов и инструментария данной предметной области;
- наличие представлений о данной предметной области как целостной теории (совокупности теорий), об основных связях с иными смежными областями знаний.

Примерные программы учебных предметов построены таким образом, что предметные результаты базового уровня, относящиеся к разделу «Выпускник получит возможность научиться», соответствуют предметным результатам раздела «Выпускник научится» на углубленном уровне. Предметные результаты раздела «Выпускник получит возможность научиться» не выносятся на итоговую аттестацию, но при этом возможность их достижения должна быть предоставлена каждому обучающемуся.

РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА

Изучение предметной области «Русский язык и литература» - языка как знаковой системы, лежащей в основе человеческого общения, формирования российской гражданской, этнической и социальной идентичности, позволяющей понимать, быть понятым, выражать внутренний мир человека, в том числе при помощи альтернативных средств коммуникации, обеспечивает:

сформированность представлений о роли языка в жизни человека, общества, государства, способности свободно общаться в различных формах и на разные темы;

включение в культурно-языковое поле русской и общечеловеческой культуры, воспитание ценностного отношения к русскому языку как носителю культуры, как государственному языку Российской Федерации, языку межнационального общения народов России;

сформированность осознания тесной связи между языковым, литературным, интеллектуальным, духовно-нравственным развитием личности и ее социальным ростом;

сформированность устойчивого интереса к чтению как средству познания других культур, уважительного отношения к ним; приобщение к российскому литературному наследию и через него - к сокровищам отечественной и мировой культуры; сформированность чувства причастности к российским свершениям, традициям и осознание исторической преемственности поколений;

свободное использование словарного запаса, развитие культуры владения русским литературным языком во всей полноте его функциональных возможностей в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами русского речевого этикета;

сформированность знаний о русском языке как системе и как развивающемся явлении, о его уровнях и единицах, о закономерностях его функционирования, освоение базовых понятий лингвистики, аналитических умений в отношении языковых единиц и текстов разных функционально-смысловых типов и жанров.

Предметные результаты изучения предметной области "Русский язык и литература" включают результаты изучения учебных предметов:

«Русский язык», «Литература» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса русского языка и литературы:

- 1) сформированность понятий о нормах русского литературного языка и применение знаний о них в речевой практике;
- 2) владение навыками самоанализа и самооценки на основе наблюдений за собственной речью;
- 3) владение умением анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации;
- 4) владение умением представлять тексты в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов, сочинений различных жанров;

- 5) знание содержания произведений русской и мировой классической литературы, их историко-культурного и нравственно-ценностного влияния на формирование национальной и мировой;
- 6) сформированность представлений об изобразительно-выразительных возможностях русского языка;
- 7) сформированность умений учитывать исторический, историко-культурный контекст и контекст творчества писателя в процессе анализа художественного произведения;
- 8) способность выявлять в художественных текстах образы, темы и проблемы и выражать свое отношение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях:
- 9) овладение навыками анализа художественных произведений с учетом их жанровородовой специфики; осознание художественной картины жизни, созданной в литературном произведении, в единстве эмоционального личностного восприятия и интеллектуального понимания;
- 10) сформированность представлений о системе стилей языка художественной литературы.

В результате изучения учебного предмета «Русский язык» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

- использовать языковые средства адекватно цели общения и речевой ситуации;
- использовать знания о формах русского языка (литературный язык, просторечие, народные говоры, профессиональные разновидности, жаргон, арго) при создании текстов;
- создавать устные и письменные высказывания, монологические и диалогические тексты определенной функционально-смысловой принадлежности (описание, повествование, рассуждение) и определенных жанров (тезисы, конспекты, выступления, лекции, отчеты, сообщения, аннотации, рефераты, доклады, сочинения); —

выстраивать композицию текста, используя знания о его структурных элементах;

- подбирать и использовать языковые средства в зависимости от типа текста и выбранного профиля обучения;
- правильно использовать лексические и грамматические средства связи предложений при построении текста;
- создавать устные и письменные тексты разных жанров в соответствии с функционально-стилевой принадлежностью текста;
- сознательно использовать изобразительно-выразительные средства языка при создании текста в соответствии с выбранным профилем обучения;
- использовать при работе с текстом разные виды чтения (поисковое, просмотровое, ознакомительное, изучающее, реферативное) и аудирования (с полным пониманием текста, с пониманием основного содержания, с выборочным извлечением информации);
- анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации, определять его тему, проблему и основную мысль;
- извлекать необходимую информацию из различных источников и переводить ее в текстовый формат;
 - преобразовывать текст в другие виды передачи информации;
- выбирать тему, определять цель и подбирать материал для публичного выступления;
 - соблюдать культуру публичной речи;

- соблюдать в речевой практике основные орфоэпические, лексические, грамматические, стилистические, орфографические и пунктуационные нормы русского литературного языка;
- оценивать собственную и чужую речь с позиции соответствия языковым нормам;
- использовать основные нормативные словари и справочники для оценки устных и письменных высказываний с точки зрения соответствия языковым нормам.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

- распознавать уровни и единицы языка в предъявленном тексте и видеть взаимосвязь между ними;
- анализировать при оценке собственной и чужой речи языковые средства, использованные в тексте, с точки зрения правильности, точности и уместности их употребления;
- комментировать авторские высказывания на различные темы (в том числе о богатстве и выразительности русского языка);
- отличать язык художественной литературы от других разновидностей современного русского языка;
- использовать синонимические ресурсы русского языка для более точного выражения мысли и усиления выразительности речи;
- иметь представление об историческом развитии русского языка и истории русского языкознания;
- выражать согласие или несогласие с мнением собеседника в соответствии с правилами ведения диалогической речи;
- дифференцировать главную и второстепенную информацию, известную и неизвестную информацию в прослушанном тексте;
- проводить самостоятельный поиск текстовой и нетекстовой информации, отбирать и анализировать полученную информацию;
- сохранять стилевое единство при создании текста заданного функционального стиля;
- владеть умениями информационно перерабатывать прочитанные и прослушанные тексты и представлять их в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов;

В результате изучения учебного предмета «Литература» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

демонстрировать знание произведений русской, родной и мировой литературы, приводя примеры двух или более текстов, затрагивающих общие темы или проблемы; в устной и письменной форме обобщать и анализировать свой читательский опыт, а именно:

- обосновывать выбор художественного произведения для анализа, приводя в качестве аргумента как тему (темы) произведения, так и его проблематику (содержащиеся в нем смыслы и подтексты);
- использовать для раскрытия тезисов своего высказывания указание на фрагменты произведения, носящие проблемный характер и требующие анализа;
- давать объективное изложение текста: характеризуя произведение, выделять две (или более) основные темы или идеи произведения, показывать их развитие в ходе сюжета, их взаимодействие и взаимовлияние, в итоге раскрывая сложность художественного мира произведения;
- анализировать жанрово-родовой выбор автора, раскрывать особенности развития и связей элементов художественного мира произведения: места и времени действия, способы изображения действия и его развития, способы введения персонажей и средства раскрытия и/или развития их характеров;

- определять контекстуальное значение слов и фраз, используемых в художественном произведении (включая переносные и коннотативные значения), оценивать их художественную выразительность с точки зрения новизны, эмоциональной и смысловой наполненности, эстетической значимости;
- анализировать авторский выбор определенных композиционных решений в произведении, раскрывая, как взаиморасположение и взаимосвязь определенных частей текста способствует формированию его общей структуры и обусловливает эстетическое воздействие на читателя (например, выбор определенного зачина и концовки произведения, выбор между счастливой или трагической развязкой, открытым или закрытым финалом);
- анализировать случаи, когда для осмысления точки зрения автора и/или героев требуется отличать то, что прямо заявлено в тексте, от того, что в нем подразумевается (например, ирония, сатира, сарказм, аллегория, гипербола и т.п.); осуществлять следующую продуктивную деятельность:
- давать развернутые ответы на вопросы об изучаемом на уроке произведении или создавать небольшие рецензии на самостоятельно прочитанные произведения, демонстрируя целостное восприятие художественного мира произведения, понимание принадлежности произведения к литературному направлению (течению) и культурно-исторической эпохе (периоду);
- выполнять проектные работы в сфере литературы и искусства, предлагать свои собственные обоснованные интерпретации литературных произведений.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

- давать историко-культурный комментарий к тексту произведения (в том числе и с использованием ресурсов музея, специализированной библиотеки, исторических документов и т. п.);
- анализировать художественное произведение в сочетании воплощения в нем объективных законов литературного развития и субъективных черт авторской индивидуальности;
- анализировать художественное произведение во взаимосвязи литературы с другими областями гуманитарного знания (философией, историей, психологией и др.);
- анализировать одну из интерпретаций эпического, драматического или лирического произведения (например, кинофильм или театральную постановку; запись художественного чтения; серию иллюстраций к произведению), оценивая, как интерпретируется исходный текст.

Выпускник на базовом уровне получит возможность узнать:

- о месте и значении русской литературы в мировой литературе;
- о произведениях новейшей отечественной и мировой литературы;
- о важнейших литературных ресурсах, в том числе в сети Интернет;
- об историко-культурном подходе в литературоведении;
- об историко-литературном процессе XIX и XX веков;
- о наиболее ярких или характерных чертах литературных направлений или течений;
- имена ведущих писателей, значимые факты их творческой биографии, названия ключевых произведений, имена героев, ставших «вечными образами» или именами нарицательными в общемировой и отечественной культуре;
- о соотношении и взаимосвязях литературы с историческим периодом, эпохой.

«Русский язык», «Литература» (углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения углубленного курса русского языка и литературы включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно:

- 1) сформированность представлений о лингвистике как части общечеловеческого гуманитарного знания;
- 2) сформированность представлений о языке как многофункциональной развивающейся системе, о стилистических ресурсах языка;
- 3) владение знаниями о языковой норме, ее функциях и вариантах, о нормах речевого поведения в различных сферах и ситуациях общения;
- 4) владение умением анализировать единицы различных языковых уровней, а также языковые явления и факты, допускающие неоднозначную интерпретацию;
- 5) сформированность умений лингвистического анализа текстов разной функционально-стилевой и жанровой принадлежности;
 - 6) владение различными приемами редактирования текстов;
- 7) сформированность умений проводить лингвистический эксперимент и использовать его результаты в процессе практической речевой деятельности;
- 8) понимание и осмысленное использование понятийного аппарата современного литературоведения в процессе чтения и интерпретации художественных произведений;
- 9) владение навыками комплексного филологического анализа художественного текста;
- 10) сформированность представлений о системе стилей художественной литературы разных эпох, литературных направлениях, об индивидуальном авторском стиле;
- 11) владение начальными навыками литературоведческого исследования историко- и теоретико-литературного характера;
- 12) умение оценивать художественную интерпретацию литературного произведения в произведениях других видов искусств (графика и живопись, театр, кино, музыка);
- 13) сформированность представлений о принципах основных направлений литературной критики.

В результате изучения учебного предмета «Русский язык» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на углубленном уровне научится:

- воспринимать лингвистику как часть общечеловеческого гуманитарного знания;
- рассматривать язык в качестве многофункциональной развивающейся системы;
- распознавать уровни и единицы языка в предъявленном тексте и видеть взаимосвязь между ними;
- анализировать языковые средства, использованные в тексте, с точки зрения правильности, точности и уместности их употребления при оценке собственной и чужой речи;
- комментировать авторские высказывания на различные темы (в том числе о богатстве и выразительности русского языка);
- отмечать отличия языка художественной литературы от других разновидностей современного русского языка;
- использовать синонимические ресурсы русского языка для более точного выражения мысли и усиления выразительности речи;
- иметь представление об историческом развитии русского языка и истории русского языкознания;
- выражать согласие или несогласие с мнением собеседника в соответствии с правилами ведения диалогической речи;
- дифференцировать главную и второстепенную информацию, известную и неизвестную информацию в прослушанном тексте;
- проводить самостоятельный поиск текстовой и нетекстовой информации, отбирать и анализировать полученную информацию;

- оценивать стилистические ресурсы языка;
- сохранять стилевое единство при создании текста заданного функционального стиля;
- владеть умениями информационно перерабатывать прочитанные и прослушанные тексты и представлять их в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов;
 - создавать отзывы и рецензии на предложенный текст;
 - соблюдать культуру чтения, говорения, аудирования и письма;
- соблюдать культуру научного и делового общения в устной и письменной форме, в том числе при обсуждении дискуссионных проблем;
- соблюдать нормы речевого поведения в разговорной речи, а также в учебнонаучной и официально-деловой сферах общения;
 - осуществлять речевой самоконтроль;
- совершенствовать орфографические и пунктуационные умения и навыки на основе знаний о нормах русского литературного языка;
- использовать основные нормативные словари и справочники для расширения словарного запаса и спектра используемых языковых средств;
- оценивать эстетическую сторону речевого высказывания при анализе текстов (в том числе художественной литературы).

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

проводить комплексный анализ языковых единиц в тексте;

выделять и описывать социальные функции русского языка;

проводить лингвистические эксперименты, связанные с социальными функциями языка, и использовать его результаты в практической речевой деятельности;

анализировать языковые явления и факты, допускающие неоднозначную интерпретацию;

характеризовать роль форм русского языка в становлении и развитии русского языка;

проводить анализ прочитанных и прослушанных текстов и представлять их в виде доклада, статьи, рецензии, резюме;

проводить комплексный лингвистический анализ текста в соответствии с его функционально-стилевой и жанровой принадлежностью;

критически оценивать устный монологический текст и устный диалогический текст;

выступать перед аудиторией с текстами различной жанровой принадлежности; осуществлять речевой самоконтроль, самооценку, самокоррекцию;

использовать языковые средства с учетом вариативности современного русского языка;

проводить анализ коммуникативных качеств и эффективности речи;

редактировать устные и письменные тексты различных стилей и жанров на основе знаний о нормах русского литературного языка;

определять пути совершенствования собственных коммуникативных способностей и культуры речи.

В результате изучения учебного предмета «Литература» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на углубленном уровне научится:

- демонстрировать знание произведений русской, родной и мировой литературы в соответствии с материалом, обеспечивающим углубленное изучение предмета;
 - в устной и письменной форме анализировать:

- конкретные произведения с использованием различных научных методов, методик и практик чтения;
- конкретные произведения во взаимосвязи с другими видами искусства (театром, кино и др.) и отраслями знания (историей, философией, педагогикой, психологией и др.);
- несколько различных интерпретаций эпического, драматического или лирического произведения (например, кинофильм или театральную постановку; запись художественного чтения; серию иллюстраций к произведению), оценивая, как каждая версия интерпретирует исходный текст;
- ориентироваться в историко-литературном процессе XIX–XX веков и современном литературном процессе, опираясь на:
- понятие об основных литературных направлениях, течениях, ведущих литературных группах (уметь определять наиболее яркие или характерные черты направления или течения в конкретном тексте, в том числе прежде неизвестном), знание о составе ведущих литературных групп, о литературной борьбе и взаимодействии между ними (например, о полемике символистов и футуристов, сторонников «гражданской» и «чистой» поэзии и др.);
- знание имен и творческих биографий наиболее известных писателей, критиков, литературных героев, а также названий самых значительных произведений;
- представление о значимости и актуальности произведений в контексте эпохи их появления;
- знания об истории создания изучаемых произведений и об особенностях восприятия произведений читателями в исторической динамике;
- обобщать и анализировать свой читательский опыт (в том числе и опыт самостоятельного чтения):
- давать развернутые ответы на вопросы с использованием научного аппарата литературоведения и литературной критики, демонстрируя целостное восприятие художественного мира произведения на разных его уровнях в их единстве и взаимосвязи и понимание принадлежности произведения к литературному направлению (течению) и культурно-исторической эпохе (периоду);
 - осуществлять следующую продуктивную деятельность:
- выполнять проектные и исследовательские литературоведческие работы, самостоятельно определяя их тематику, методы и планируемые результаты;
- давать историко-культурный комментарий к тексту произведения (в том числе и с использованием ресурсов музея, специализированной библиотеки, исторических документов и др.).

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

- использовать в своей исследовательской и проектной деятельности ресурсы современного литературного процесса и научной жизни филологического сообщества, в том числе в сети Интернет;
- опираться в своей деятельности на ведущие направления литературоведения, в том числе современного, на работы крупнейших литературоведов и критиков XIX—XXI вв.;
- пополнять и обогащать свои представления об основных закономерностях литературного процесса, в том числе современного, в его динамике;
- принимать участие в научных и творческих мероприятиях (конференциях, конкурсах, летних школах и пр.) для молодых ученых в различных ролях (докладчик, содокладчик, дискутант и др.), представляя результаты своих исследований в виде научных докладов и статей в специализированных изданиях.

РОДНОЙ ЯЗЫК И РОДНАЯ ЛИТЕРАТУРА

Изучение предметной области «Родной язык и родная литература» обеспечивает:

сформированность представлений о роли родного языка в жизни человека, общества, государства, способности свободно общаться на родном языке в различных формах и на разные темы;

включение в культурно-языковое поле родной литературы и культуры, воспитание ценностного отношения к родному языку как носителю культуры своего народа;

сформированность осознания тесной связи между языковым, литературным, интеллектуальным, духовно-нравственным развитием личности и ее социальным ростом;

сформированность устойчивого интереса к чтению на родном языке как средству познания культуры своего народа и других культур, уважительного отношения к ним; приобщение к литературному наследию и через него - к сокровищам отечественной и мировой культуры; сформированность чувства причастности к свершениям, традициям своего народа и осознание исторической преемственности поколений;

свободное использование словарного запаса, развитие культуры владения родным литературным языком во всей полноте его функциональных возможностей в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами речевого этикета;

сформированность знаний о родном языке как системе и как развивающемся явлении, о его уровнях и единицах, о закономерностях его функционирования, освоение базовых понятий лингвистики, аналитических умений в отношении языковых единиц и текстов разных функционально-смысловых типов и жанров.

Предметные результаты изучения предметной области «Родной язык и родная литература» включают предметные результаты учебных предметов: «Родной язык», «Родная литература» (базовый и углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса родного языка и родной литературы:

- 1) сформированность понятий о нормах родного языка и применение знаний о них в речевой практике;
- 2) владение видами речевой деятельности на родном языке (аудирование, чтение, говорение и письмо), обеспечивающими эффективное взаимодействие с окружающими людьми в ситуациях формального и неформального межличностного и межкультурного общения;
- 3) сформированность навыков свободного использования коммуникативноэстетических возможностей родного языка;
- 4) сформированность понятий и систематизацию научных знаний о родном языке; осознание взаимосвязи его уровней и единиц; освоение базовых понятий лингвистики, основных единиц и грамматических категорий родного языка;
- 5) сформированность навыков проведения различных видов анализа слова (фонетического, морфемного, словообразовательного, лексического, морфологического), синтаксического анализа словосочетания и предложения, а также многоаспектного анализа текста на родном языке;
- 6) обогащение активного и потенциального словарного запаса, расширение объема используемых в речи грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств на родном языке адекватно ситуации и стилю общения;
- 7) овладение основными стилистическими ресурсами лексики и фразеологии родного языка, основными нормами родного языка (орфоэпическими, лексическими, грамматическими, орфографическими, пунктуационными), нормами речевого этикета; приобретение опыта их использования в речевой практике при создании устных и письменных высказываний; стремление к речевому самосовершенствованию;
- 8) сформированность ответственности за языковую культуру как общечеловеческую ценность; осознание значимости чтения на родном языке и изучения родной литературы для своего дальнейшего развития; формирование потребности в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире, гармонизации отношений человека и общества, многоаспектного диалога;

- 9) сформированность понимания родной литературы как одной из основных национально-культурных ценностей народа, как особого способа познания жизни;
- 10) обеспечение культурной самоидентификации, осознание коммуникативноэстетических возможностей родного языка на основе изучения выдающихся произведений культуры своего народа, российской и мировой культуры;
- 11) сформированность навыков понимания литературных художественных произведений, отражающих разные этнокультурные традиции.

ИНОСТРАННЫЕ ЯЗЫКИ

Предметные результаты изучения предметной области «Иностранные языки» включают предметные результаты изучения учебных предметов: «Иностранный язык», «Второй иностранный язык» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса иностранного языка:

- 1) сформированность коммуникативной иноязычной компетенции, необходимой для успешной социализации и самореализации, как инструмента межкультурного общения в современном поликультурном мире;
- 2) владение знаниями о социокультурной специфике страны/стран изучаемого языка и умение строить свое речевое и неречевое поведение адекватно этой специфике; умение выделять общее и различное в культуре родной страны и страны/стран изучаемого языка;
- 3) достижение уровня владения иностранным языком, превышающего пороговый, достаточного для делового общения в рамках выбранного профиля;
- 4) сформированность умения использовать иностранный язык как средство для получения информации из иноязычных источников в образовательных и самообразовательных целях.

В результате изучения учебного предмета «Иностранный язык» (английский) на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь

Вести диалог/полилог в ситуациях неофициального общения в рамках изученной тематики:

при помощи разнообразных языковых средств без подготовки инициировать, поддерживать и заканчивать беседу на темы, включенные в раздел «Предметное содержание речи»;

выражать и аргументировать личную точку зрения;

запрашивать информацию и обмениваться информацией в пределах изученной тематики;

обращаться за разъяснениями, уточняя интересующую информацию.

Говорение, монологическая речь

Формулировать несложные связные высказывания с использованием основных коммуникативных типов речи (описание, повествование, рассуждение, характеристика) в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи»;

передавать основное содержание прочитанного/увиденного/услышанного;

давать краткие описания и/или комментарии с опорой на нелинейный текст (таблицы, графики);

строить высказывание на основе изображения с опорой или без опоры на ключевые слова/план/вопросы.

Аудирование

Понимать основное содержание несложных аутентичных аудиотекстов различных стилей и жанров монологического и диалогического характера в рамках изученной тематики с четким нормативным произношением;

выборочное понимание запрашиваемой информации из несложных аутентичных аудиотекстов различных жанров монологического и диалогического характера в рамках изученной тематики, характеризующихся четким нормативным произношением.

Чтение

Читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и жанров, используя основные виды чтения (ознакомительное, изучающее, поисковое/просмотровое) в зависимости от коммуникативной задачи;

отделять в несложных аутентичных текстах различных стилей и жанров главную информацию от второстепенной, выявлять наиболее значимые факты.

Письмо

Писать несложные связные тексты по изученной тематике;

писать личное (электронное) письмо, заполнять анкету, письменно излагать сведения о себе в форме, принятой в стране/странах изучаемого языка;

письменно выражать свою точку зрения в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи», в форме рассуждения, приводя аргументы и примеры.

Языковые навыки

Орфография и пунктуация

Владеть орфографическими навыками в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи»;

расставлять в тексте знаки препинания в соответствии с нормами пунктуации.

Фонетическая сторона речи

Владеть слухопроизносительными навыками в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи»;

владеть навыками ритмико-интонационного оформления речи в зависимости от коммуникативной ситуации.

Лексическая сторона речи

Распознавать и употреблять в речи лексические единицы в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи»;

распознавать и употреблять в речи наиболее распространенные фразовые глаголы; определять принадлежность слов к частям речи по аффиксам;

догадываться о значении отдельных слов на основе сходства с родным языком, по словообразовательным элементам и контексту;

распознавать и употреблять различные средства связи в тексте для обеспечения его целостности (firstly, to begin with, however, as for me, finally, at last, etc.).

Грамматическая сторона речи

Оперировать в процессе устного и письменного общения основными синтактическими конструкциями в соответствии с коммуникативной задачей;

употреблять в речи различные коммуникативные типы предложений: утвердительные, вопросительные (общий, специальный, альтернативный, разделительный вопросы), отрицательные, побудительные (в утвердительной и отрицательной формах);

употреблять в речи распространенные и нераспространенные простые предложения, в том числе с несколькими обстоятельствами, следующими в определенном порядке (We moved to a new house last year);

употреблять в речи сложноподчиненные предложения с союзами и союзными словами what, when, why, which, that, who, if, because, that's why, than, so, for, since, during, so that, unless;

употреблять в речи сложносочиненные предложения с сочинительными союзами and, but, or;

употреблять в речи условные предложения реального (Conditional I – If I see Jim, I'll invite him to our school party) и нереального характера (Conditional II – If I were you, I would start learning French);

употреблять в речи предложения с конструкцией I wish (I wish I had my own room);

употреблять в речи предложения с конструкцией so/such (I was so busy that I forgot to phone my parents);

употреблять в речи конструкции с герундием: to love / hate doing something; stop talking;

употреблять в речи конструкции с инфинитивом: want to do, learn to speak;

употреблять в речи инфинитив цели (I called to cancel our lesson);

употреблять в речи конструкцию it takes me ... to do something;

использовать косвенную речь;

использовать в речи глаголы в наиболее употребляемых временных формах: Present Simple, Present Continuous, Future Simple, Past Simple, Past Continuous, Present Perfect, Present Perfect Continuous, Past Perfect;

употреблять в речи страдательный залог в формах наиболее используемых времен: Present Simple, Present Continuous, Past Simple, Present Perfect;

употреблять в речи различные грамматические средства для выражения будущего времени – to be going to, Present Continuous; Present Simple;

употреблять в речи модальные глаголы и их эквиваленты (may, can/be able to, must/have to/should; need, shall, could, might, would);

согласовывать времена в рамках сложного предложения в плане настоящего и прошлого;

употреблять в речи имена существительные в единственном числе и во множественном числе, образованные по правилу, и исключения;

употреблять в речи определенный/неопределенный/нулевой артикль;

употреблять в речи личные, притяжательные, указательные, неопределенные, относительные, вопросительные местоимения;

употреблять в речи имена прилагательные в положительной, сравнительной и превосходной степенях, образованные по правилу, и исключения;

употреблять в речи наречия в положительной, сравнительной и превосходной степенях, а также наречия, выражающие количество (many / much, few / a few, little / a little) и наречия, выражающие время;

употреблять предлоги, выражающие направление движения, время и место действия.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь

Вести диалог/полилог в ситуациях официального общения в рамках изученной тематики; кратко комментировать точку зрения другого человека;

проводить подготовленное интервью, проверяя и получая подтверждение какой-либо информации;

обмениваться информацией, проверять и подтверждать собранную фактическую информацию.

Говорение, монологическая речь

Резюмировать прослушанный/прочитанный текст;

обобщать информацию на основе прочитанного/прослушанного текста.

Аудирование

Полно и точно воспринимать информацию в распространенных коммуникативных ситуациях;

обобщать прослушанную информацию и выявлять факты в соответствии с поставленной задачей/вопросом.

Чтение

Читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и жанров и отвечать на ряд уточняющих вопросов.

Письмо

Писать краткий отзыв на фильм, книгу или пьесу.

Языковые навыки

Фонетическая сторона речи

Произносить звуки английского языка четко, естественным произношением, не допуская ярко выраженного акцента.

Орфография и пунктуация

Владеть орфографическими навыками;

расставлять в тексте знаки препинания в соответствии с нормами пунктуации.

Лексическая сторона речи

Использовать фразовые глаголы по широкому спектру тем, уместно употребляя их в соответствии со стилем речи;

узнавать и использовать в речи устойчивые выражения и фразы (collocations).

Грамматическая сторона речи

Uспользовать в речи модальные глаголы для выражения возможности или вероятности в прошедшем времени (could + have done; might + have done);

употреблять в речи структуру have/get + something + Participle II (causative form) как эквивалент страдательного залога;

употреблять в речи эмфатические конструкции типа It's him who... It's time you did smth;

употреблять в речи все формы страдательного залога;

употреблять в речи времена Past Perfect и Past Perfect Continuous;

употреблять в речи условные предложения нереального характера (Conditional 3); употреблять в речи структуру to be/get + used to + verb;

употреблять в речи структуру used to / would + verb для обозначения регулярных действий в прошлом;

употреблять в речи предложения с конструкциями as ... as; not so ... as; either ... or; neither ... nor;

использовать широкий спектр союзов для выражения противопоставления и различия в сложных предложениях.

Предметные результаты изучения предметной области «Иностранные языки» включают предметные результаты изучения учебных предметов: «Иностранный язык», «Второй иностранный язык» (углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения углубленного курса иностранного языка включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно:

- 1) достижение уровня владения иностранным языком, превышающего пороговый, достаточного для делового общения в рамках выбранного профиля;
- 2) сформированность умения перевода с иностранного языка на русский при работе с несложными текстами в русле выбранного профиля;
- 3) владение иностранным языком как одним из средств формирования учебно-исследовательских умений, расширения своих знаний в других предметных областях.

Выпускник на углубленном уровне научится:

Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь

Кратко комментировать точку зрения другого человека;

проводить подготовленное интервью, проверяя и получая подтверждение какойлибо информации;

обмениваться информацией, проверять и подтверждать собранную фактическую информацию;

выражать различные чувства (радость, удивление, грусть, заинтересованность, безразличие), используя лексико-грамматические средства языка.

Говорение, монологическая речь

Резюмировать прослушанный/прочитанный текст;

обобщать информацию на основе прочитанного/прослушанного текста;

формулировать вопрос или проблему, объясняя причины, высказывая предположения о возможных последствиях;

высказывать свою точку зрения по широкому спектру тем, поддерживая ее аргументами и пояснениями;

комментировать точку зрения собеседника, приводя аргументы за и против;

строить устное высказывание на основе нескольких прочитанных и/или прослушанных текстов, передавая их содержание, сравнивая их и делая выводы.

Аудирование

Полно и точно воспринимать информацию в распространенных коммуникативных ситуациях;

обобщать прослушанную информацию и выявлять факты в соответствии с поставленной задачей/вопросом;

детально понимать несложные аудио- и видеотексты монологического и диалогического характера с четким нормативным произношением в ситуациях повседневного общения.

Чтение

Читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и жанров и отвечать на ряд уточняющих вопросов;

использовать изучающее чтение в целях полного понимания информации;

- отбирать значимую информацию в тексте / ряде текстов.

Письмо

Писать краткий отзыв на фильм, книгу или пьесу;

описывать явления, события, излагать факты, выражая свои суждения и чувства; расспрашивать о новостях и излагать их в электронном письме личного характера;

делать выписки из иноязычного текста;

выражать письменно свое мнение по поводу фактической информации в рамках изученной тематики;

строить письменное высказывание на основе нескольких прочитанных и/или прослушанных текстов, передавая их содержание и делая выводы.

Языковые навыки

Фонетическая сторона речи

Произносить звуки английского языка четко, не допуская ярко выраженного акцента;

четко и естественно произносить слова английского языка, в том числе применительно к новому языковому материалу.

Орфография и пунктуация

Соблюдать правила орфографии и пунктуации, не допуская ошибок, затрудняющих понимание.

Лексическая сторона речи

Использовать фразовые глаголы по широкому спектру тем, уместно употребляя их в соответствии со стилем речи;

узнавать и использовать в речи устойчивые выражения и фразы (collocations);

распознавать и употреблять в речи различные фразы-клише для участия в диалогах/полилогах в различных коммуникативных ситуациях;

использовать в пересказе различные глаголы для передачи косвенной речи (reporting verbs — he was asked to...; he ordered them to...).

Грамматическая сторона речи

Употреблять в речи артикли для передачи нюансов;

использовать в речи широкий спектр прилагательных и глаголов с управлением; употреблять в речи все формы страдательного залога;

употреблять в речи сложное дополнение (Complex object);

использовать широкий спектр союзов для выражения противопоставления и различия в сложных предложениях;

использовать в речи местоимения «one» и «ones»;

использовать в речи фразовые глаголы с дополнением, выраженным личным местоимением;

употреблять в речи модальные глаголы для выражения догадки и предположения (might, could, may);

употреблять в речи инверсионные конструкции;

употреблять в речи условные предложения смешанного типа (Mixed Conditionals);

употреблять в речи эллиптические структуры;

использовать степени сравнения прилагательных с наречиями, усиливающими их значение (intesifiers, modifiers);

употреблять в речи формы действительного залога времен Future Perfect и Future Continuous:

употреблять в речи времена Past Perfect и Past Perfect Continuous;

использовать в речи причастные и деепричастные обороты (participle clause);

использовать в речи модальные глаголы для выражения возможности или вероятности в прошедшем времени (could + have done; might + have done).

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь

Бегло говорить на разнообразные темы, четко обозначая взаимосвязь идей;

без подготовки вести диалог/полилог в рамках ситуаций официального и неофициального общения;

аргументированно отвечать на ряд доводов собеседника.

Говорение, монологическая речь

Высказываться по широкому кругу вопросов, углубляясь в подтемы и заканчивая соответствующим выводом;

пояснять свою точку зрения по актуальному вопросу, указывая на плюсы и минусы различных позиций;

делать ясный, логично выстроенный доклад, выделяя важные элементы.

Аудирование

Следить за ходом длинного доклада или сложной системы доказательств;

понимать разговорную речь в пределах литературной нормы, в том числе вне изученной тематики.

Чтение

Детально понимать сложные тексты, включающие средства художественной выразительности;

определять временную и причинно-следственную взаимосвязь событий; прогнозировать развитие/результат излагаемых фактов/событий; определять замысел автора.

Письмо

Описывать явления, события; излагать факты в письме делового характера; составлять письменные материалы, необходимые для презентации проектной и/или исследовательской деятельности.

Языковые навыки

Фонетическая сторона речи

Передавать смысловые нюансы высказывания с помощью соответствующей интонации и логического ударения.

Орфография и пунктуация

Создавать сложные связные тексты, соблюдая правила орфографии и пунктуации, не допуская ошибок, затрудняющих понимание.

Лексическая сторона речи

Узнавать и употреблять в речи широкий спектр названий и имен собственных в рамках интересующей тематики;

использовать термины из области грамматики, лексикологии, синтаксиса;

узнавать и употреблять в письменном и звучащем тексте специальную терминологию по интересующей тематике.

Грамматическая сторона речи

Использовать в речи союзы despite / in spite of для обозначения контраста, а также наречие nevertheless;

распознавать в речи и использовать предложения c as if/as though;

распознавать в речи и использовать структуры для выражения сожаления (It's time you did it/I'd rather you talked to her/You'd better...);

использовать в речи широкий спектр глагольных структур с герундием и инфинитивом;

использовать в речи инверсию с отрицательными наречиями (Never have I seen... /Barely did I hear what he was saying...);

употреблять в речи страдательный залог в Past Continuous и Past Perfect, Present Continuous, Past Simple, Present Perfect.

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

Изучение предметной области «Общественные науки» обеспечивает:

сформированность мировоззренческой, ценностно-смысловой сферы обучающихся, российской гражданской идентичности, поликультурности, толерантности, приверженности ценностям, закрепленным Конституцией Российской Федерации;

понимание роли России в многообразном, быстро меняющемся глобальном мире;

сформированность навыков критического мышления, анализа и синтеза, умений оценивать и сопоставлять методы исследования, характерные для общественных наук;

формирование целостного восприятия всего спектра природных, экономических, социальных реалий;

сформированность умений обобщать, анализировать и оценивать информацию: теории, концепции, факты, имеющие отношение к общественному развитию и роли личности в нем, с целью проверки гипотез и интерпретации данных различных источников;

владение знаниями о многообразии взглядов и теорий по тематике общественных наук.

Предметные результаты изучения предметной области "Общественные науки" включают предметные результаты изучения учебных предметов:

«История» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса истории:

- 1) сформированность представлений о современной исторической науке, ее специфике, методах исторического познания и роли в решении задач прогрессивного развития России в глобальном мире;
- 2) владение комплексом знаний об истории России и человечества в целом, представлениями об общем и особенном в мировом историческом процессе;
- 3) сформированность умений применять исторические знания в профессиональной и общественной деятельности, поликультурном общении;
- 4) владение навыками проектной деятельности и исторической реконструкции с привлечением различных источников;
- 5) сформированность умений вести диалог, обосновывать свою точку зрения в дискуссии по исторической тематике.

В результате изучения учебного предмета «История» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

рассматривать историю России как неотъемлемую часть мирового исторического процесса;

знать основные даты и временные периоды всеобщей и отечественной истории из раздела дидактических единиц;

определять последовательность и длительность исторических событий, явлений, процессов;

характеризовать место, обстоятельства, участников, результаты важнейших исторических событий;

представлять культурное наследие России и других стран;

работать с историческими документами;

сравнивать различные исторические документы, давать им общую характеристику; критически анализировать информацию из различных источников;

соотносить иллюстративный материал с историческими событиями, явлениями, процессами, персоналиями;

использовать статистическую (информационную) таблицу, график, диаграмму как источники информации;

использовать аудиовизуальный ряд как источник информации;

составлять описание исторических объектов и памятников на основе текста, иллюстраций, макетов, интернет-ресурсов;

работать с хронологическими таблицами, картами и схемами;

читать легенду исторической карты;

владеть основной современной терминологией исторической науки, предусмотренной программой;

демонстрировать умение вести диалог, участвовать в дискуссии по исторической тематике;

оценивать роль личности в отечественной истории XX века;

ориентироваться в дискуссионных вопросах российской истории XX века и существующих в науке их современных версиях и трактовках.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

демонстрировать умение сравнивать и обобщать исторические события российской и мировой истории, выделять ее общие черты и национальные особенности и понимать роль России в мировом сообществе;

устанавливать аналогии и оценивать вклад разных стран в сокровищницу мировой культуры;

определять место и время создания исторических документов;

проводить отбор необходимой информации и использовать информацию Интернета, телевидения и других СМИ при изучении политической деятельности современных руководителей России и ведущих зарубежных стран;

характеризовать современные версии и трактовки важнейших проблем отечественной и всемирной истории;

понимать объективную и субъективную обусловленность оценок российскими и зарубежными историческими деятелями характера и значения социальных реформ и контрреформ, внешнеполитических событий, войн и революций;

использовать картографические источники для описания событий и процессов новейшей отечественной истории и привязки их к месту и времени;

представлять историческую информацию в виде таблиц, схем, графиков и др., заполнять контурную карту;

соотносить историческое время, исторические события, действия и поступки исторических личностей XX века;

анализировать и оценивать исторические события местного масштаба в контексте общероссийской и мировой истории XX века;

обосновывать собственную точку зрения по ключевым вопросам истории России Новейшего времени с опорой на материалы из разных источников, знание исторических фактов, владение исторической терминологией;

приводить аргументы и примеры в защиту своей точки зрения; применять полученные знания при анализе современной политики России; владеть элементами проектной деятельности.

«История» (углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения углубленного курса истории включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно:

- 1) сформированность знаний о месте и роли исторической науки в системе научных дисциплин, представлений об историографии;
- 2) владение системными историческими знаниями, понимание места и роли России в мировой истории;
- 3) владение приемами работы с историческими источниками, умениями самостоятельно анализировать документальную базу по исторической тематике;
 - 4) сформированность умений оценивать различные исторические версии.

Выпускник на углубленном уровне научится:

владеть системными историческими знаниями, служащими основой для понимания места и роли России в мировой истории, соотнесения (синхронизации) событий и процессов всемирной, национальной и региональной/локальной истории;

характеризовать особенности исторического пути России, ее роль в мировом сообществе;

определять исторические предпосылки, условия, место и время создания исторических документов;

использовать приемы самостоятельного поиска и критического анализа историкосоциальной информации в Интернете, на телевидении, в других СМИ, ее систематизации и представления в различных знаковых системах; определять причинно-следственные, пространственные, временные связи между важнейшими событиями (явлениями, процессами);

различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения;

находить и правильно использовать картографические источники для реконструкции исторических событий, привязки их к конкретному месту и времени;

презентовать историческую информацию в виде таблиц, схем, графиков;

раскрывать сущность дискуссионных, «трудных» вопросов истории России, определять и аргументировать свое отношение к различным версиям, оценкам исторических событий и деятельности личностей на основе представлений о достижениях историографии;

соотносить и оценивать исторические события локальной, региональной, общероссийской и мировой истории XX в.;

обосновывать с опорой на факты, приведенные в учебной и научно-популярной литературе, собственную точку зрения на основные события истории России Новейшего времени;

применять приемы самостоятельного поиска и критического анализа историкосоциальной информации, ее систематизации и представления в различных знаковых системах:

критически оценивать вклад конкретных личностей в развитие человечества;

изучать биографии политических деятелей, дипломатов, полководцев на основе комплексного использования энциклопедий, справочников;

объяснять, в чем состояли мотивы, цели и результаты деятельности исторических личностей и политических групп в истории;

самостоятельно анализировать полученные данные и приходить к конкретным результатам на основе вещественных данных, полученных в результате исследовательских раскопок;

объяснять, в чем состояли мотивы, цели и результаты деятельности исторических личностей и политических групп в истории;

давать комплексную оценку историческим периодам (в соответствии с периодизацией, изложенной в историко-культурном стандарте), проводить временной и пространственный анализ.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

использовать принципы структурно-функционального, временного и пространственного анализа при работе с источниками, интерпретировать и сравнивать содержащуюся в них информацию с целью реконструкции фрагментов исторической действительности, аргументации выводов, вынесения оценочных суждений;

анализировать и сопоставлять как научные, так и вненаучные версии и оценки исторического прошлого, отличать интерпретации, основанные на фактическом материале, от заведомых искажений, фальсификации;

устанавливать причинно-следственные, пространственные, временные связи исторических событий, явлений, процессов на основе анализа исторической ситуации;

определять и аргументировать свое отношение к различным версиям, оценкам исторических событий и деятельности личностей на основе представлений о достижениях историографии;

применять элементы источниковедческого анализа при работе с историческими материалами (определение принадлежности и достоверности источника, обстоятельства и цели его создания, позиций авторов и др.), излагать выявленную информацию, раскрывая ее познавательную ценность;

целенаправленно применять элементы методологических знаний об историческом процессе, начальные историографические умения в познавательной, проектной, учебно-исследовательской деятельности, социальной практике, поликультурном общении, общественных обсуждениях и т.д.;

знать основные подходы (концепции) в изучении истории;

знакомиться с оценками «трудных» вопросов истории;

работать с историческими источниками, самостоятельно анализировать документальную базу по исторической тематике; оценивать различные исторические версии;

исследовать с помощью исторических источников особенности экономической и политической жизни Российского государства в контексте мировой истории XX в.;

корректно использовать терминологию исторической науки в ходе выступления, дискуссии и т.д.;

представлять результаты историко-познавательной деятельности в свободной форме с ориентацией на заданные параметры деятельности.

«География» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса географии:

- 1) владение представлениями о современной географической науке, ее участии в решении важнейших проблем человечества;
- 2) владение географическим мышлением для определения географических аспектов природных, социально-экономических и экологических процессов и проблем;
- 3) сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства, о динамике и территориальных особенностях процессов, протекающих в географическом пространстве;
- 4) владение умениями проведения наблюдений за отдельными географическими объектами, процессами и явлениями, их изменениями в результате природных и антропогенных воздействий;
- 5) владение умениями использовать карты разного содержания для выявления закономерностей и тенденций, получения нового географического знания о природных социально-экономических и экологических процессах и явлениях;
- 6) владение умениями географического анализа и интерпретации разнообразной информации;
- 7) владение умениями применять географические знания для объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов, самостоятельного оценивания уровня безопасности окружающей среды, адаптации к изменению ее условий;
- 8) сформированность представлений и знаний об основных проблемах взаимодействия природы и общества, о природных и социально-экономических аспектах экологических проблем.

В результате изучения учебного предмета «География» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

понимать значение географии как науки и объяснять ее роль в решении проблем человечества;

определять количественные и качественные характеристики географических объектов, процессов, явлений с помощью измерений, наблюдений, исследований;

составлять таблицы, картосхемы, диаграммы, простейшие карты, модели, отражающие географические закономерности различных явлений и процессов, их территориальные взаимодействия;

сопоставлять и анализировать географические карты различной тематики для выявления закономерностей социально-экономических, природных и геоэкологических процессов и явлений;

сравнивать географические объекты между собой по заданным критериям;

выявлять закономерности и тенденции развития социально-экономических и экологических процессов и явлений на основе картографических и статистических источников информации;

раскрывать причинно-следственные связи природно-хозяйственных явлений и процессов;

выделять и объяснять существенные признаки географических объектов и явлений; выявлять и объяснять географические аспекты различных текущих событий и ситуаций;

описывать изменения геосистем в результате природных и антропогенных воздействий;

решать задачи по определению состояния окружающей среды, ее пригодности для жизни человека;

оценивать демографическую ситуацию, процессы урбанизации, миграции в странах и регионах мира;

объяснять состав, структуру и закономерности размещения населения мира, регионов, стран и их частей;

характеризовать географию рынка труда;

рассчитывать численность населения с учетом естественного движения и миграции населения стран, регионов мира;

анализировать факторы и объяснять закономерности размещения отраслей хозяйства отдельных стран и регионов мира;

характеризовать отраслевую структуру хозяйства отдельных стран и регионов мира; приводить примеры, объясняющие географическое разделение труда;

определять принадлежность стран к одному из уровней экономического развития, используя показатель внутреннего валового продукта;

оценивать ресурсообеспеченность стран и регионов при помощи различных источников информации в современных условиях функционирования экономики;

оценивать место отдельных стран и регионов в мировом хозяйстве;

оценивать роль России в мировом хозяйстве, системе международных финансовоэкономических и политических отношений;

объяснять влияние глобальных проблем человечества на жизнь населения и развитие мирового хозяйства.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

характеризовать процессы, происходящие в географической среде; сравнивать процессы между собой, делать выводы на основе сравнения;

переводить один вид информации в другой посредством анализа статистических данных, чтения географических карт, работы с графиками и диаграммами;

составлять географические описания населения, хозяйства и экологической обстановки отдельных стран и регионов мира;

делать прогнозы развития географических систем и комплексов в результате изменения их компонентов;

выделять наиболее важные экологические, социально-экономические проблемы;

давать научное объяснение процессам, явлениям, закономерностям, протекающим в географической оболочке;

понимать и характеризовать причины возникновения процессов и явлений, влияющих на безопасность окружающей среды;

оценивать характер взаимодействия деятельности человека и компонентов природы в разных географических условиях с точки зрения концепции устойчивого развития;

раскрывать сущность интеграционных процессов в мировом сообществе;

прогнозировать и оценивать изменения политической карты мира под влиянием международных отношений;

оценивать социально-экономические последствия изменения современной политической карты мира;

оценивать геополитические риски, вызванные социально-экономическими и геоэкологическими процессами, происходящими в мире;

оценивать изменение отраслевой структуры отдельных стран и регионов мира; оценивать влияние отдельных стран и регионов на мировое хозяйство;

анализировать региональную политику отдельных стран и регионов;

анализировать основные направления международных исследований малоизученных территорий;

выявлять особенности современного геополитического и геоэкономического положения России, ее роль в международном географическом разделении труда;

понимать принципы выделения и устанавливать соотношения между государственной территорией и исключительной экономической зоной России;

давать оценку международной деятельности, направленной на решение глобальных проблем человечества.

«География» (углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения углубленного курса географии включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно:

- 1) сформированность знаний о составе современного комплекса географических наук, его специфике и месте в системе научных дисциплин, роли в решении современных научных и практических задач;
- 2) владение умениями применения географического мышления для вычленения и оценивания географических факторов, определяющих сущность и динамику важнейших природных, социально-экономических и экологических процессов;
- 3) сформированность комплекса знаний о целостности географического пространства как иерархии взаимосвязанных природно-общественных территориальных систем;
- 4) владение умениями проводить учебные исследования, в том числе с использованием простейшего моделирования и проектирования природных, социально-экономических и геоэкологических явлений и процессов;
- 5) владение навыками картографической интерпретации природных, социально-экономических и экологических характеристик различных территорий;
 - 6) владение умениями работать с геоинформационными системами;
- 7) владение первичными умениями проводить географическую экспертизу разнообразных природных, социально-экономических и экологических процессов;
- 8) сформированность системы знаний об основных процессах, закономерностях и проблемах взаимодействия географической среды и общества, о географических подходах к устойчивому развитию территорий.

Выпускник на углубленном уровне научится:

определять роль современного комплекса географических наук в решении современных научных и практических задач;

выявлять и оценивать географические факторы, определяющие сущность и динамику важнейших природных, социально-экономических и экологических процессов;

проводить простейшую географическую экспертизу разнообразных природных, социально-экономических и экологических процессов;

прогнозировать изменения географических объектов, основываясь на динамике и территориальных особенностях процессов, протекающих в географическом пространстве;

прогнозировать закономерности и тенденции развития социально-экономических и экологических процессов и явлений на основе картографических источников информации;

использовать геоинформационные системы для получения, хранения и обработки информации;

составлять комплексные географические характеристики природно-хозяйственных систем;

создавать простейшие модели природных, социально-экономических и геоэкологических объектов, явлений и процессов;

интерпретировать природные, социально-экономические и экологические характеристики различных территорий на основе картографической информации;

прогнозировать изменения геосистем под влиянием природных и антропогенных факторов;

анализировать причины формирования природно-территориальных и природно-хозяйственных систем и факторы, влияющие на их развитие;

прогнозировать изменение численности и структуры населения мира и отдельных регионов;

анализировать рынок труда, прогнозировать развитие рынка труда на основе динамики его изменений;

оценивать вклад отдельных регионов в мировое хозяйство;

оценивать характер взаимодействия деятельности человека и компонентов природы в разных географических условиях с точки зрения концепции устойчивого развития;

выявлять особенности современного геополитического и геоэкономического положения России, ее роль в международном географическом разделении труда;

понимать принципы выделения и устанавливать соотношения между государственной территорией и исключительной экономической зоной России;

давать оценку международной деятельности, направленной на решение глобальных проблем человечества.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

выявлять основные процессы и закономерности взаимодействия географической среды и общества, объяснять и оценивать проблемы и последствия такого взаимодействия в странах и регионах мира;

выявлять и характеризовать взаимосвязанные природно-хозяйственные системы на различных иерархических уровнях географического пространства;

выявлять и оценивать географические аспекты устойчивого развития территории, региона, страны;

формулировать цель исследования, выдвигать и проверять гипотезы о взаимодействии компонентов природно-хозяйственных территориальных систем;

моделировать и проектировать территориальные взаимодействия различных географических явлений и процессов.

- **«Экономика» (базовый уровень)** требования к предметным результатам освоения базового курса экономики:
- 1) сформированность системы знаний об экономической сфере в жизни общества; как пространстве, в котором осуществляется экономическая деятельность индивидов, семей, отдельных предприятий и государства;
- 2) понимание сущности экономических институтов, их роли в социальноэкономическом развитии общества; понимание значения этических норм и нравственных

ценностей в экономической деятельности отдельных людей и общества; сформированность уважительного отношения к чужой собственности;

- 3) сформированность экономического мышления: умения принимать рациональные решения в условиях относительной ограниченности доступных ресурсов, оценивать и принимать ответственность за их возможные последствия для себя, своего окружения и общества в целом;
- 4) владение навыками поиска актуальной экономической информации в различных источниках, включая Интернет; умение различать факты, аргументы и оценочные суждения; анализировать, преобразовывать и использовать экономическую информацию для решения практических задач в учебной деятельности и реальной жизни;
- 5) сформированность навыков проектной деятельности: умение разрабатывать и реализовывать проекты экономической и междисциплинарной направленности на основе базовых экономических знаний и ценностных ориентиров;
- 6) умение применять полученные знания и сформированные навыки для эффективного исполнения основных социально-экономических ролей (потребителя, производителя, покупателя, продавца, заемщика, акционера, наемного работника, работодателя, налогоплательщика);
- 7) способность к личностному самоопределению и самореализации в экономической деятельности, в том числе в области предпринимательства; знание особенностей современного рынка труда, владение этикой трудовых отношений;
- 8) понимание места и роли России в современной мировой экономике; умение ориентироваться в текущих экономических событиях в России и в мире.
- В результате изучения учебного предмета «Экономика» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

Основные концепции экономики

Выявлять ограниченность ресурсов по отношению к потребностям; различать свободное и экономическое благо;

характеризовать в виде графика кривую производственных возможностей;

выявлять факторы производства;

различать типы экономических систем.

Микроэкономика

Анализировать и планировать структуру семейного бюджета собственной семьи; принимать рациональные решения в условиях относительной ограниченности доступных ресурсов;

выявлять закономерности и взаимосвязь спроса и предложения;

различать организационно-правовые формы предпринимательской деятельности; приводить примеры российских предприятий разных организационно-правовых форм;

выявлять виды ценных бумаг;

определять разницу между постоянными и переменными издержками;

объяснять взаимосвязь факторов производства и факторов дохода;

приводить примеры факторов, влияющих на производительность труда;

объяснять социально-экономическую роль и функции предпринимательства;

решать познавательные и практические задачи, отражающие типичные экономические задачи по микроэкономике.

Макроэкономика

Приводить примеры влияния государства на экономику; выявлять общественно-полезные блага в собственном окружении;

приводить примеры факторов, влияющих на производительность труда;

определять назначение различных видов налогов;

анализировать результаты и действия монетарной и фискальной политики государства;

выявлять сферы применения показателя ВВП;

приводить примеры сфер расходования (статей) государственного бюджета России; приводить примеры макроэкономических последствий инфляции;

различать факторы, влияющие на экономический рост;

приводить примеры экономической функции денег в реальной жизни;

различать сферы применения различных форм денег;

определять практическое назначение основных элементов банковской системы;

различать виды кредитов и сферу их использования;

решать прикладные задачи на расчет процентной ставки по кредиту;

объяснять причины неравенства доходов;

различать меры государственной политики по снижению безработицы;

приводить примеры социальных последствий безработицы.

Международная экономика

Приводить примеры глобальных проблем в современных международных экономических отношениях;

объяснять назначение международной торговли;

обосновывать выбор использования видов валют в различных условиях;

приводить примеры глобализации мировой экономики;

анализировать информацию об экономической жизни общества из адаптированных источников различного типа; анализировать несложные статистические данные, отражающие экономические явления и процессы;

определять формы и последствия существующих экономических институтов на социально-экономическом развитии общества.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться: Основные концепции экономики

Проводить анализ достоинств и недостатков типов экономических систем;

анализировать события общественной и политической жизни с экономической точки зрения, используя различные источники информации;

применять теоретические знания по экономике для практической деятельности и повседневной жизни;

использовать приобретенные знания для выполнения практических заданий, основанных на ситуациях, связанных с описанием состояния российской экономики;

использовать приобретенные ключевые компетенции при выполнении учебноисследовательских проектов, нацеленных на решение основных экономических проблем;

находить информацию по предмету экономической теории из источников различного типа;

отделять основную информацию от второстепенной, критически оценивать достоверность полученной информации из неадаптированных источников по экономической теории.

Микроэкономика

Применять полученные теоретические и практические знания для определения экономически рационального поведения;

использовать приобретенные знания для экономически грамотного поведения в современном мире;

сопоставлять свои потребности и возможности, оптимально распределять свои материальные и трудовые ресурсы, составлять семейный бюджет;

грамотно применять полученные знания для оценки собственных экономических действий в качестве потребителя, члена семьи и гражданина;

объективно оценивать эффективность деятельности предприятия;

проводить анализ организационно-правовых форм крупного и малого бизнеса;

объяснять практическое назначение франчайзинга и сферы его применения;

выявлять и сопоставлять различия между менеджментом и предпринимательством;

определять практическое назначение основных функций менеджмента;

определять место маркетинга в деятельности организации;

определять эффективность рекламы на основе ключевых принципов ее создания;

сравнивать рынки с интенсивной и несовершенной конкуренцией;

понимать необходимость соблюдения предписаний, предлагаемых в договорах по кредитам, ипотеке и в трудовых договорах;

использовать приобретенные знания для выполнения практических заданий, основанных на ситуациях, связанных с описанием состояния российской экономики;

использовать знания о формах предпринимательства в реальной жизни;

выявлять предпринимательские способности;

анализировать и извлекать информацию по микроэкономике из источников различного типа и источников, созданных в различных знаковых системах (текст, таблица, график, диаграмма, аудиовизуальный ряд и др.);

объективно оценивать и критически относиться к недобросовестной рекламе в средствах массовой информации;

применять полученные экономические знания для эффективного исполнения основных социально-экономических ролей заемщика и акционера.

Макроэкономика

Преобразовывать и использовать экономическую информацию по макроэкономике для решения практических вопросов в учебной деятельности;

применять полученные теоретические и практические знания для эффективного использования основных социально-экономических ролей наемного работника и налогоплательщика в конкретных ситуациях;

объективно оценивать экономическую информацию, критически относиться к псевдонаучной информации по макроэкономическим вопросам;

анализировать события общественной и политической мировой жизни с экономической точки зрения, используя различные источники информации;

определять на основе различных параметров возможные уровни оплаты труда;

на примерах объяснять разницу между основными формами заработной платы и стимулирования труда;

применять теоретические знания по макроэкономике для практической деятельности и повседневной жизни;

оценивать влияние инфляции и безработицы на экономическое развитие государства;

анализировать и извлекать информацию по заданной теме из источников различного типа и источников, созданных в различных знаковых системах;

грамотно обращаться с деньгами в повседневной жизни;

решать с опорой на полученные знания познавательные и практические задачи, отражающие типичные экономические задачи по макроэкономике;

отделять основную информацию от второстепенной, критически оценивать достоверность полученной информации из неадаптированных источников по макроэкономике;

использовать экономические понятия по макроэкономике в проектной деятельности;

разрабатывать и реализовывать проекты экономической и междисциплинарной направленности на основе полученных экономических знаний и ценностных ориентиров.

Международная экономика

Объективно оценивать экономическую информацию, критически относиться к псевдонаучной информации по международной торговле;

применять теоретические знания по международной экономике для практической деятельности и повседневной жизни;

использовать приобретенные знания для выполнения практических заданий, основанных на ситуациях, связанных с покупкой и продажей валюты;

отделять основную информацию от второстепенной, критически оценивать достоверность полученной информации из неадаптированных источников по глобальным экономическим проблемам;

использовать экономические понятия в проектной деятельности;

определять влияние факторов, влияющих на валютный курс;

приводить примеры использования различных форм международных расчетов;

разрабатывать и реализовывать проекты экономической и междисциплинарной направленности на основе полученных экономических знаний и ценностных ориентиров, связанных с описанием состояния российской экономики в современном мире;

анализировать текст экономического содержания по международной экономике.

- «Экономика» (углубленный уровень) требования к предметным результатам освоения углубленного курса экономики включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно:
- 1) сформированность представлений об экономической науке как системе теоретических и прикладных наук; особенностях ее методологии и применимости экономического анализа в других социальных науках; понимание эволюции и сущности основных направлений современной экономической науки;
- 2) владение системными экономическими знаниями, включая современные научные методы познания и опыт самостоятельной исследовательской деятельности в области экономики;
- 3) владение приемами работы со статистической, фактической и аналитической экономической информацией; умение самостоятельно анализировать и интерпретировать данные для решения теоретических и прикладных задач;
- 4) умение оценивать и аргументировать собственную точку зрения по экономическим проблемам, различным аспектам социально-экономической политики государства;
- 5) сформированность системы знаний об институциональных преобразованиях российской экономики при переходе к рыночной системе, динамике основных макроэкономических показателей и современной ситуации в экономике России.

Выпускник на углубленном уровне научится:

Основные концепции экономики

Определять границы применимости методов экономической теории;

анализировать проблему альтернативной стоимости;

объяснять проблему ограниченности экономических ресурсов;

представлять в виде инфографики кривую производственных возможностей и характеризовать ее;

иллюстрировать примерами факторы производства;

характеризовать типы экономических систем;

различать абсолютные и сравнительные преимущества в издержках производства.

Микроэкономика

Анализировать структуру бюджета собственной семьи;

строить личный финансовый план;

анализировать ситуацию на реальных рынках с точки зрения продавцов и покупателей;

принимать рациональные решения в условиях относительной ограниченности доступных ресурсов;

анализировать собственное потребительское поведение;

определять роль кредита в современной экономике;

применять навыки расчета сумм кредита и ипотеки в реальной жизни;

объяснять на примерах и представлять в виде инфографики законы спроса и предложения;

определять значимость и классифицировать условия, влияющие на спрос и предложение;

приводить примеры товаров Гиффена;

объяснять на примерах эластичность спроса и предложения;

объяснять и отличать организационно-правовые формы предпринимательской деятельности;

приводить примеры российских предприятий разных организационно-правовых форм;

объяснять практическое назначение франчайзинга и сферы его применения;

различать и представлять посредством инфографики виды издержек производства; анализировать издержки, выручку и прибыль фирмы;

объяснять эффект масштабирования и мультиплицирования для экономики государства;

объяснять социально-экономическую роль и функции предпринимательства;

сравнивать виды ценных бумаг;

анализировать страховые услуги;

определять практическое назначение основных функций менеджмента;

определять место маркетинга в деятельности организации;

приводить примеры эффективной рекламы;

разрабатывать бизнес-план;

сравнивать рынки с интенсивной и несовершенной конкуренцией;

называть цели антимонопольной политики государства;

объяснять взаимосвязь факторов производства и факторов дохода;

приводить примеры факторов, влияющих на производительность труда.

Макроэкономика

Объяснять на примерах различные роли государства в рыночной экономике;

характеризовать доходную и расходную части государственного бюджета;

определять основные виды налогов для различных субъектов и экономических моделей;

указывать основные последствия макроэкономических проблем;

объяснять макроэкономическое равновесие в модели «AD-AS»;

приводить примеры сфер применения показателя ВВП;

приводить примеры экономической функции денег в реальной жизни;

различать сферы применения различных форм денег;

определять денежные агрегаты и факторы, влияющие на формирование величины денежной массы;

объяснять взаимосвязь основных элементов банковской системы;

приводить примеры, как банки делают деньги;

приводить примеры различных видов инфляции;

находить в реальных ситуациях последствия инфляции;

применять способы анализа индекса потребительских цен;

характеризовать основные направления антиинфляционной политики государства; различать виды безработицы;

находить в реальных условиях причины и последствия безработицы;

определять целесообразность мер государственной политики для снижения уровня безработицы;

приводить примеры факторов, влияющих на экономический рост;

приводить примеры экономических циклов в разные исторические эпохи.

Международная экономика

Объяснять назначение международной торговли;

анализировать систему регулирования внешней торговли на государственном уровне;

различать экспорт и импорт;

анализировать курсы мировых валют;

объяснять влияние международных экономических факторов на валютный курс; различать виды международных расчетов;

анализировать глобальные проблемы международных экономических отношений; объяснять роль экономических организаций в социально-экономическом развитии общества;

объяснять особенности современной экономики России.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

Основные концепции экономики

Критически осмысливать актуальную экономическую информацию, поступающую из разных источников, и формулировать на этой основе собственные заключения и оценочные суждения;

анализировать события общественной и политической жизни с экономической точки зрения, используя различные источники информации;

владеть приемами работы с аналитической экономической информацией;

оценивать происходящие события и поведение людей с экономической точки зрения;

использовать приобретенные знания для решения практических задач, основанных на ситуациях, связанных с описанием состояния российской экономики;

анализировать экономическую информацию по заданной теме в источниках различного типа и источниках, созданных в различных знаковых системах (текст, таблица, график, диаграмма, аудиовизуальный ряд и др.).

Микроэкономика

Применять полученные теоретические и практические знания для определения экономически рационального, правомерного и социально одобряемого поведения;

оценивать и принимать ответственность за рациональные решения и их возможные последствия для себя, своего окружения и общества в целом;

критически осмысливать актуальную экономическую информацию по микроэкономике, поступающую из разных источников, и формулировать на этой основе собственные заключения и оценочные суждения;

объективно оценивать и анализировать экономическую информацию, критически относиться к псевдонаучной информации, недобросовестной рекламе в средствах массовой информации;

использовать приобретенные ключевые компетенции по микроэкономике для самостоятельной исследовательской деятельности в области экономики;

применять теоретические знания по микроэкономике для практической деятельности и повседневной жизни;

понимать необходимость соблюдения предписаний, предлагаемых в договорах по кредитам, ипотеке, вкладам и др.;

оценивать происходящие события и поведение людей с экономической точки зрения;

сопоставлять свои потребности и возможности, оптимально распределять свои материальные и трудовые ресурсы, составлять личный финансовый план;

рационально и экономно обращаться с деньгами в повседневной жизни;

создавать алгоритмы для совершенствования собственной познавательной деятельности творческого и поисково-исследовательского характера;

решать с опорой на полученные знания практические задачи, отражающие типичные жизненные ситуации;

грамотно применять полученные знания для исполнения типичных экономических ролей: в качестве потребителя, члена семьи и гражданина;

моделировать и рассчитывать проект индивидуального бизнес-плана.

Макроэкономика

Объективно оценивать и анализировать экономическую информацию по макроэкономике, критически относиться к псевдонаучной информации;

владеть способностью анализировать денежно-кредитную и налоговобюджетную политику, используемую государством для стабилизации экономики и поддержания устойчивого экономического роста;

использовать нормативные правовые документы при выполнении учебноисследовательских проектов, нацеленных на решение разнообразных макроэкономических задач;

анализировать события общественной и политической жизни разных стран с экономической точки зрения, используя различные источники информации;

осознавать значение теоретических знаний по макроэкономике для практической деятельности и повседневной жизни;

оценивать происходящие мировые события и поведение людей с экономической точки зрения;

использовать приобретенные знания для решения практических задач, основанных на ситуациях, связанных с описанием состояния российской и других экономик;

анализировать динамику основных макроэкономических показателей и современной ситуации в экономике России;

решать с опорой на полученные знания практические задачи, отражающие типичные макроэкономические ситуации;

грамотно применять полученные знания для исполнения типичных экономических ролей: в качестве гражданина и налогоплательщика;

отделять основную экономическую информацию по макроэкономике от второстепенной, критически оценивать достоверность полученной информации из неадаптированных источников;

аргументировать собственную точку зрения по экономическим проблемам, различным аспектам социально-экономической политики государства.

Международная экономика

Работать с материалами средств массовой информации, составлять обзоры прессы по международным экономическим проблемам, находить, собирать и первично обобщать фактический материал, делая обоснованные выводы;

анализировать социально значимые проблемы и процессы с экономической точки зрения, используя различные источники информации;

оценивать происходящие мировые события с экономической точки зрения;

ориентироваться в мировых экономических, экологических, демографических, миграционных процессах, понимать механизм взаимовлияния планетарной среды и мировой экономики;

создавать алгоритмы для совершенствования собственной познавательной деятельности творческого и поискового характера;

решать с опорой на полученные знания практические задачи, отражающие типичные жизненные ситуации;

анализировать взаимосвязи учебного предмета с особенностями профессий и профессиональной деятельности, в основе которых лежат экономические знания по данному учебному предмету;

использовать экономические знания и опыт самостоятельной исследовательской деятельности в области экономики;

владеть пониманием особенностей формирования рыночной экономики и роли государства в современном мире.

«Право» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса права:

- 1) сформированность представлений о понятии государства, его функциях, механизме и формах;
- 2) владение знаниями о понятии права, источниках и нормах права, законности, правоотношениях;
 - 3) владение знаниями о правонарушениях и юридической ответственности;
- 4) сформированность представлений о Конституции Российской Федерации как основном законе государства, владение знаниями об основах правового статуса личности в Российской Федерации;
- 5) сформированность общих представлений о разных видах судопроизводства, правилах применения права, разрешения конфликтов правовыми способами;
- 6) сформированность основ правового мышления и антикоррупционных стандартов поведения;
- 7) сформированность знаний об основах административного, гражданского, трудового, уголовного права;
- 8) понимание юридической деятельности; ознакомление со спецификой основных юридических профессий;
- 9) сформированность умений применять правовые знания для оценивания конкретных правовых норм с точки зрения их соответствия законодательству Российской Федерации;
- 10) сформированность навыков самостоятельного поиска правовой информации, умений использовать результаты в конкретных жизненных ситуациях.

В результате изучения учебного предмета «Право» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

опознавать и классифицировать государства по их признакам, функциям и формам; выявлять элементы системы права и дифференцировать источники права; характеризовать нормативно-правовой акт как основу законодательства;

различать виды социальных и правовых норм, выявлять особенности правовых норм как вида социальных норм;

различать субъекты и объекты правоотношений;

дифференцировать правоспособность, дееспособность;

оценивать возможные последствия правомерного и неправомерного поведения человека, делать соответствующие выводы;

оценивать собственный возможный вклад в становление и развитие правопорядка и законности в Российской Федерации;

характеризовать Конституцию Российской Федерации как основной закон государства, определяющий государственное устройство Российской Федерации;

осознанно содействовать соблюдению Конституции Российской Федерации, уважению прав и свобод другого человека, демократических ценностей и правопорядка;

формулировать особенности гражданства как устойчивой правовой связи между государством и человеком;

устанавливать взаимосвязь между правами и обязанностями гражданина Российской Федерации;

называть элементы системы органов государственной власти в Российской Федерации; различать функции Президента, Правительства и Федерального Собрания Российской Федерации;

выявлять особенности судебной системы и системы правоохранительных органов в Российской Федерации;

описывать законодательный процесс как целостный государственный механизм; характеризовать избирательный процесс в Российской Федерации;

объяснять на конкретном примере структуру и функции органов местного самоуправления в Российской Федерации;

характеризовать и классифицировать права человека;

объяснять основные идеи международных документов, направленных на защиту прав человека;

характеризовать гражданское, семейное, трудовое, административное, уголовное, налоговое право как ведущие отрасли российского права;

характеризовать субъектов гражданских правоотношений, различать организационно-правовые формы предпринимательской деятельности;

иллюстрировать примерами нормы законодательства о защите прав потребителя;

иллюстрировать примерами особенности реализации права собственности, различать виды гражданско-правовых сделок и раскрывать особенности гражданско-правового договора;

иллюстрировать примерами привлечение к гражданско-правовой ответственности; характеризовать права и обязанности членов семьи;

объяснять порядок и условия регистрации и расторжения брака;

характеризовать трудовые правоотношения и дифференцировать участников этих правоотношений;

раскрывать содержание трудового договора;

разъяснять на примерах особенности положения несовершеннолетних в трудовых отношениях;

иллюстрировать примерами способы разрешения трудовых споров и привлечение к дисциплинарной ответственности;

различать виды административных правонарушений и описывать порядок привлечения к административной ответственности;

дифференцировать виды административных наказаний;

дифференцировать виды преступлений и наказания за них;

выявлять специфику уголовной ответственности несовершеннолетних;

различать права и обязанности налогоплательщика;

анализировать практические ситуации, связанные с гражданскими, семейными, трудовыми, уголовными и налоговыми правоотношениями; в предлагаемых модельных ситуациях определять признаки правонарушения;

различать гражданское, арбитражное, уголовное судопроизводство, грамотно применять правовые нормы для разрешения конфликтов правовыми способами;

высказывать обоснованные суждения, основываясь на внутренней убежденности в необходимости соблюдения норм права;

различать виды юридических профессий.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

различать предмет и метод правового регулирования;

выявлять общественную опасность коррупции для гражданина, общества и государства;

различать права и обязанности, гарантируемые Конституцией Российской Федерации и в рамках других отраслей права;

выявлять особенности референдума;

различать основные принципы международного гуманитарного права;

характеризовать основные категории обязательственного права;

целостно описывать порядок заключения гражданско-правового договора;

выявлять способы защиты гражданских прав;

определять ответственность родителей по воспитанию своих детей;

различать рабочее время и время отдыха, разрешать трудовые споры правовыми способами;

описывать порядок освобождения от уголовной ответственности;

соотносить налоговые правонарушения и ответственность за их совершение;

применять правовые знания для аргументации собственной позиции в конкретных правовых ситуациях с использованием нормативных актов.

- **«Право» (углубленный уровень)** требования к предметным результатам освоения углубленного курса права включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно:
- 1) сформированность представлений о роли и значении права как важнейшего социального регулятора и элемента культуры общества;
- 2) владение знаниями об основных правовых принципах, действующих в демократическом обществе;
- 3) сформированность представлений о системе и структуре права, правоотношениях, правонарушениях и юридической ответственности;
 - 4) владение знаниями о российской правовой системе, особенностях ее развития;
- 5) сформированность представлений о конституционном, гражданском, арбитражном, уголовном видах судопроизводства, правилах применения права, разрешения конфликтов правовыми способами;
- 6) сформированность правового мышления и способности различать соответствующие виды правоотношений, правонарушений, юридической ответственности, применяемых санкций, способов восстановления нарушенных прав;
- 7) сформированность знаний об общих принципах и нормах, регулирующих государственное устройство Российской Федерации, конституционный статус государственной власти и систему конституционных прав и свобод в Российской Федерации, механизмы реализации и защиты прав граждан и юридических лиц;
- 8) понимание юридической деятельности как формы реализации права; ознакомление со спецификой основных юридических профессий;

9) сформированность умений применять правовые знания для оценивания конкретных правовых норм с точки зрения их соответствия законодательству Российской Федерации, выработки и доказательной аргументации собственной позиции в конкретных правовых ситуациях с использованием нормативных актов.

Выпускник на углубленном уровне научится:

выделять содержание различных теорий происхождения государства;

сравнивать различные формы государства;

приводить примеры различных элементов государственного механизма и их место в общей структуре;

соотносить основные черты гражданского общества и правового государства;

применять знания о принципах, источниках, нормах, институтах и отраслях права, необходимых для ориентации в российском нормативно-правовом материале, для эффективной реализации своих прав и законных интересов;

оценивать роль и значение права как важного социального регулятора и элемента культуры общества;

сравнивать и выделять особенности и достоинства различных правовых систем (семей);

проводить сравнительный анализ правовых норм с другими социальными нормами, выявлять их соотношение, взаимосвязь и взаимовлияние;

характеризовать особенности системы российского права;

различать формы реализации права;

выявлять зависимость уровня правосознания от уровня правовой культуры;

оценивать собственный возможный вклад в становление и развитие правопорядка и законности в Российской Федерации;

различать соответствующие виды правоотношений, правонарушений, юридической ответственности, применяемых санкций, способов восстановления нарушенных прав;

выявлять общественную опасность коррупции для гражданина, общества и государства;

целостно анализировать принципы и нормы, регулирующие государственное устройство Российской Федерации, конституционный статус государственной власти и систему конституционных прав и свобод в Российской Федерации, механизмы реализации и защиты прав граждан и юридических лиц в соответствии с положениями Конституции Российской Федерации;

сравнивать воинскую обязанность и альтернативную гражданскую службу;

оценивать роль Уполномоченного по правам человека Российской Федерации в механизме защиты прав человека и гражданина в Российской Федерации;

характеризовать систему органов государственной власти Российской Федерации в их единстве и системном взаимодействии;

характеризовать правовой статус Президента Российской Федерации, выделять его основные функции и объяснять их внутри- и внешнеполитическое значение;

дифференцировать функции Совета Федерации и Государственной Думы Российской Федерации;

характеризовать Правительство Российской Федерации как главный орган исполнительной власти в государстве; раскрывать порядок формирования и структуру Правительства Российской Федерации;

характеризовать судебную систему и систему правоохранительных органов Российской Федерации;

характеризовать этапы законодательного процесса и субъектов законодательной инициативы;

выделять особенности избирательного процесса в Российской Федерации;

характеризовать систему органов местного самоуправления как одну из основ конституционного строя Российской Федерации;

определять место международного права в отраслевой системе права характеризовать субъектов международного права;

различать способы мирного разрешения споров;

оценивать социальную значимость соблюдения прав человека;

сравнивать механизмы универсального и регионального сотрудничества и контроля в области международной защиты прав человека;

дифференцировать участников вооруженных конфликтов;

различать защиту жертв войны и защиту гражданских объектов и культурных ценностей; называть виды запрещенных средств и методов ведения военных действий;

выделять структурные элементы системы российского законодательства;

анализировать различные гражданско-правовые явления, юридические факты и правоотношения в сфере гражданского права;

проводить сравнительный анализ организационно-правовых форм предпринимательской деятельности, выявлять их преимущества и недостатки;

целостно описывать порядок заключения гражданско-правового договора;

различать формы наследования;

различать виды и формы сделок в Российской Федерации;

выявлять способы защиты гражданских прав; характеризовать особенности защиты прав на результаты интеллектуальной деятельности;

анализировать условия вступления в брак, характеризовать порядок и условия регистрации и расторжения брака;

различать формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей;

выделять права и обязанности членов семьи;

характеризовать трудовое право как одну из ведущих отраслей российского права, определять правовой статус участников трудовых правоотношений;

проводить сравнительный анализ гражданско-правового и трудового договоров;

различать рабочее время и время отдыха, разрешать трудовые споры правовыми способами;

дифференцировать уголовные и административные правонарушения и наказание за них;

проводить сравнительный анализ уголовного и административного видов ответственности; иллюстрировать примерами порядок и условия привлечения к уголовной и административной ответственности несовершеннолетних;

целостно описывать структуру банковской системы Российской Федерации;

в практических ситуациях определять применимость налогового права Российской Федерации; выделять объекты и субъекты налоговых правоотношений;

соотносить виды налоговых правонарушений с ответственностью за их совершение; применять нормы жилищного законодательства в процессе осуществления своего права на жилище;

дифференцировать права и обязанности участников образовательного процесса;

проводить сравнительный анализ конституционного, гражданского, арбитражного, уголовного и административного видов судопроизводства, грамотно применять правовые нормы для разрешения конфликтов правовыми способами;

давать на примерах квалификацию возникающих в сфере процессуального права правоотношений;

применять правовые знания для аргументации собственной позиции в конкретных правовых ситуациях с использованием нормативных актов;

выявлять особенности и специфику различных юридических профессий.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

проводить сравнительный анализ различных теорий государства и права;

дифференцировать теории сущности государства по источнику государственной власти;

сравнивать достоинства и недостатки различных видов и способов толкования права;

оценивать тенденции развития государства и права на современном этапе;

понимать необходимость правового воспитания и противодействия правовому нигилизму;

классифицировать виды конституций по форме выражения, по субъектам принятия, по порядку принятия и изменения;

толковать государственно-правовые явления и процессы;

проводить сравнительный анализ особенностей российской правовой системы и правовых систем других государств;

различать принципы и виды правотворчества;

описывать этапы становления парламентаризма в России;

сравнивать различные виды избирательных систем;

анализировать с точки зрения международного права проблемы, возникающие в современных международных отношениях;

анализировать институт международно-правового признания;

выявлять особенности международно-правовой ответственности;

выделять основные международно-правовые акты, регулирующие отношения государств в рамках международного гуманитарного права;

оценивать роль неправительственных организаций в деятельности по защите прав человека в условиях военного времени;

формулировать особенности страхования в Российской Федерации, различать виды страхования;

различать опеку и попечительство;

находить наиболее оптимальные варианты разрешения правовых споров, возникающих в процессе трудовой деятельности;

определять применимость норм финансового права в конкретной правовой ситуации;

характеризовать аудит как деятельность по проведению проверки финансовой отчетности;

определять судебную компетенцию, стратегию и тактику ведения процесса.

«Обществознание» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения интегрированного учебного предмета "Обществознание" отражают:

- 1) сформированность знаний об обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;
 - 2) владение базовым понятийным аппаратом социальных наук;
- 3) владение умениями выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;
- 4) сформированность представлений об основных тенденциях и возможных перспективах развития мирового сообщества в глобальном мире;
- 5) сформированность представлений о методах познания социальных явлений и процессов;
- 6) владение умениями применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений;

7) сформированность навыков оценивания социальной информации, умений поиска информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития.

В результате изучения учебного предмета «Обществознание» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

Человек. Человек в системе общественных отношений

Выделять черты социальной сущности человека;

определять роль духовных ценностей в обществе;

распознавать формы культуры по их признакам, иллюстрировать их примерами; различать виды искусства;

соотносить поступки и отношения с принятыми нормами морали;

выявлять сущностные характеристики религии и ее роль в культурной жизни;

выявлять роль агентов социализации на основных этапах социализации индивида; раскрывать связь между мышлением и деятельностью;

различать виды деятельности, приводить примеры основных видов деятельности; выявлять и соотносить цели, средства и результаты деятельности;

анализировать различные ситуации свободного выбора, выявлять его основания и последствия;

различать формы чувственного и рационального познания, поясняя их примерами; выявлять особенности научного познания;

различать абсолютную и относительную истины;

иллюстрировать конкретными примерами роль мировоззрения в жизни человека;

выявлять связь науки и образования, анализировать факты социальной действительности в контексте возрастания роли образования и науки в современном обществе;

выражать и аргументировать собственное отношение к роли образования и самообразования в жизни человека.

Общество как сложная динамическая система

Характеризовать общество как целостную развивающуюся (динамическую) систему в единстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;

выявлять, анализировать, систематизировать и оценивать информацию, иллюстрирующую многообразие и противоречивость социального развития;

приводить примеры прогрессивных и регрессивных общественных изменений, аргументировать свои суждения, выводы;

формулировать собственные суждения о сущности, причинах и последствиях глобализации; иллюстрировать проявления различных глобальных проблем.

Экономика

Раскрывать взаимосвязь экономики с другими сферами жизни общества;

конкретизировать примерами основные факторы производства и факторные доходы; объяснять механизм свободного ценообразования, приводить примеры действия законов спроса и предложения;

оценивать влияние конкуренции и монополии на экономическую жизнь, поведение основных участников экономики;

различать формы бизнеса;

извлекать социальную информацию из источников различного типа о тенденциях развития современной рыночной экономики;

различать экономические и бухгалтерские издержки;

приводить примеры постоянных и переменных издержек производства;

различать деятельность различных финансовых институтов, выделять задачи, функции и роль Центрального банка Российской Федерации в банковской системе РФ;

различать формы, виды проявления инфляции, оценивать последствия инфляции для экономики в целом и для различных социальных групп;

выделять объекты спроса и предложения на рынке труда, описывать механизм их взаимодействия;

определять причины безработицы, различать ее виды;

высказывать обоснованные суждения о направлениях государственной политики в области занятости;

объяснять поведение собственника, работника, потребителя с точки зрения экономической рациональности, анализировать собственное потребительское поведение;

анализировать практические ситуации, связанные с реализацией гражданами своих экономических интересов;

приводить примеры участия государства в регулировании рыночной экономики;

высказывать обоснованные суждения о различных направлениях экономической политики государства и ее влиянии на экономическую жизнь общества;

различать важнейшие измерители экономической деятельности и показатели их роста: ВНП (валовой национальный продукт), ВВП (валовой внутренний продукт);

различать и сравнивать пути достижения экономического роста.

Социальные отношения

Выделять критерии социальной стратификации;

анализировать социальную информацию из адаптированных источников о структуре общества и направлениях ее изменения;

выделять особенности молодежи как социально-демографической группы, раскрывать на примерах социальные роли юношества;

высказывать обоснованное суждение о факторах, обеспечивающих успешность самореализации молодежи в условиях современного рынка труда;

выявлять причины социальных конфликтов, моделировать ситуации разрешения конфликтов;

конкретизировать примерами виды социальных норм;

характеризовать виды социального контроля и их социальную роль, различать санкции социального контроля;

различать позитивные и негативные девиации, раскрывать на примерах последствия отклоняющегося поведения для человека и общества;

определять и оценивать возможную модель собственного поведения в конкретной ситуации с точки зрения социальных норм;

различать виды социальной мобильности, конкретизировать примерами;

выделять причины и последствия этносоциальных конфликтов, приводить примеры способов их разрешения;

характеризовать основные принципы национальной политики России на современном этапе;

характеризовать социальные институты семьи и брака; раскрывать факторы, влияющие на формирование института современной семьи;

характеризовать семью как социальный институт, раскрывать роль семьи в современном обществе;

высказывать обоснованные суждения о факторах, влияющих на демографическую ситуацию в стране;

формулировать выводы о роли религиозных организаций в жизни современного общества, объяснять сущность свободы совести, сущность и значение веротерпимости;

осуществлять комплексный поиск, систематизацию социальной информации по актуальным проблемам социальной сферы, сравнивать, анализировать, делать выводы, рационально решать познавательные и проблемные задачи;

оценивать собственные отношения и взаимодействие с другими людьми с позиций толерантности.

Политика

Выделять субъектов политической деятельности и объекты политического воздействия;

различать политическую власть и другие виды власти;

устанавливать связи между социальными интересами, целями и методами политической деятельности;

высказывать аргументированные суждения о соотношении средств и целей в политике;

раскрывать роль и функции политической системы;

характеризовать государство как центральный институт политической системы;

различать типы политических режимов, давать оценку роли политических режимов различных типов в общественном развитии;

обобщать и систематизировать информацию о сущности (ценностях, принципах, признаках, роли в общественном развитии) демократии;

характеризовать демократическую избирательную систему;

различать мажоритарную, пропорциональную, смешанную избирательные системы; устанавливать взаимосвязь правового государства и гражданского общества, раскрывать ценностный смысл правового государства;

определять роль политической элиты и политического лидера в современном обществе;

конкретизировать примерами роль политической идеологии;

раскрывать на примерах функционирование различных партийных систем;

формулировать суждение о значении многопартийности и идеологического плюрализма в современном обществе;

оценивать роль СМИ в современной политической жизни;

иллюстрировать примерами основные этапы политического процесса;

различать и приводить примеры непосредственного и опосредованного политического участия, высказывать обоснованное суждение о значении участия граждан в политике.

Правовое регулирование общественных отношений

Сравнивать правовые нормы с другими социальными нормами;

выделять основные элементы системы права;

выстраивать иерархию нормативных актов;

выделять основные стадии законотворческого процесса в Российской Федерации;

различать понятия «права человека» и «права гражданина», ориентироваться в ситуациях, связанных с проблемами гражданства, правами и обязанностями гражданина РФ, с реализацией гражданами своих прав и свобод;

обосновывать взаимосвязь между правами и обязанностями человека и гражданина, выражать собственное отношение к лицам, уклоняющимся от выполнения конституционных обязанностей;

аргументировать важность соблюдения норм экологического права и характеризовать способы защиты экологических прав;

раскрывать содержание гражданских правоотношений;

применять полученные знания о нормах гражданского права в практических ситуациях, прогнозируя последствия принимаемых решений;

различать организационно-правовые формы предприятий;

характеризовать порядок рассмотрения гражданских споров;

давать обоснованные оценки правомерного и неправомерного поведения субъектов семейного права, применять знания основ семейного права в повседневной жизни;

находить и использовать в повседневной жизни информацию о правилах приема в образовательные организации профессионального и высшего образования;

характеризовать условия заключения, изменения и расторжения трудового договора; иллюстрировать примерами виды социальной защиты и социального обеспечения;

извлекать и анализировать информацию по заданной теме в адаптированных источниках различного типа (Конституция РФ, ГПК РФ, АПК РФ, УПК РФ);

объяснять основные идеи международных документов, направленных на защиту прав человека.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

Человек. Человек в системе общественных отношений

Использовать полученные знания о социальных ценностях и нормах в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений;

применять знания о методах познания социальных явлений и процессов в учебной деятельности и повседневной жизни;

оценивать разнообразные явления и процессы общественного развития;

характеризовать основные методы научного познания;

выявлять особенности социального познания;

различать типы мировоззрений;

объяснять специфику взаимовлияния двух миров социального и природного в понимании природы человека и его мировоззрения;

выражать собственную позицию по вопросу познаваемости мира и аргументировать ее.

Общество как сложная динамическая система

Устанавливать причинно-следственные связи между состоянием различных сфер жизни общества и общественным развитием в целом;

выявлять, опираясь на теоретические положения и материалы СМИ, тенденции и перспективы общественного развития;

систематизировать социальную информацию, устанавливать связи в целостной картине общества (его структурных элементов, процессов, понятий) и представлять ее в разных формах (текст, схема, таблица).

Экономика

Выделять и формулировать характерные особенности рыночных структур; выявлять противоречия рынка;

раскрывать роль и место фондового рынка в рыночных структурах;

раскрывать возможности финансирования малых и крупных фирм;

обосновывать выбор форм бизнеса в конкретных ситуациях;

различать источники финансирования малых и крупных предприятий;

определять практическое назначение основных функций менеджмента;

определять место маркетинга в деятельности организации;

применять полученные знания для выполнения социальных ролей работника и производителя;

оценивать свои возможности трудоустройства в условиях рынка труда;

раскрывать фазы экономического цикла;

высказывать аргументированные суждения о противоречивом влиянии процессов глобализации на различные стороны мирового хозяйства и национальных экономик; давать оценку противоречивым последствиям экономической глобализации;

извлекать информацию из различных источников для анализа тенденций общемирового экономического развития, экономического развития России.

Социальные отношения

Выделять причины социального неравенства в истории и современном обществе; высказывать обоснованное суждение о факторах, обеспечивающих успешность самореализации молодежи в современных условиях;

анализировать ситуации, связанные с различными способами разрешения социальных конфликтов;

выражать собственное отношение к различным способам разрешения социальных конфликтов;

толерантно вести себя по отношению к людям, относящимся к различным этническим общностям и религиозным конфессиям; оценивать роль толерантности в современном мире;

находить и анализировать социальную информацию о тенденциях развития семьи в современном обществе;

выявлять существенные параметры демографической ситуации в России на основе анализа данных переписи населения в Российской Федерации, давать им оценку;

выявлять причины и последствия отклоняющегося поведения, объяснять с опорой на имеющиеся знания способы преодоления отклоняющегося поведения;

анализировать численность населения и динамику ее изменений в мире и в России.

Политика

Находить, анализировать информацию о формировании правового государства и гражданского общества в Российской Федерации, выделять проблемы;

выделять основные этапы избирательной кампании;

в перспективе осознанно участвовать в избирательных кампаниях;

отбирать и систематизировать информацию СМИ о функциях и значении местного самоуправления;

самостоятельно давать аргументированную оценку личных качеств и деятельности политических лидеров;

характеризовать особенности политического процесса в России; анализировать основные тенденции современного политического процесса.

Правовое регулирование общественных отношений

Действовать в пределах правовых норм для успешного решения жизненных задач в разных сферах общественных отношений;

перечислять участников законотворческого процесса и раскрывать их функции; характеризовать механизм судебной защиты прав человека и гражданина в $P\Phi$; ориентироваться в предпринимательских правоотношениях;

выявлять общественную опасность коррупции для гражданина, общества и государства;

применять знание основных норм права в ситуациях повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений;

оценивать происходящие события и поведение людей с точки зрения соответствия закону;

характеризовать основные направления деятельности государственных органов по предотвращению терроризма, раскрывать роль СМИ и гражданского общества в противодействии терроризму.

«Россия в мире» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения интегрированного учебного предмета "Россия в мире":

- 1) сформированность представлений о России в разные исторические периоды на основе знаний в области обществознания, истории, географии, культурологии и пр.;
- 2) сформированность знаний о месте и роли России как неотъемлемой части мира в контексте мирового развития, как определяющего компонента формирования российской идентичности;
- 3) сформированность взгляда на современный мир с точки зрения интересов России, понимания ее прошлого и настоящего;
- 4) сформированность представлений о единстве и многообразии многонационального российского народа; понимание толерантности и мультикультурализма в мире;
- 5) сформированность умений использования широкого спектра социальноэкономической информации для анализа и оценки конкретных ситуаций прошлого и настоящего;
- 6) сформированность умений сравнительного анализа исторических событий, происходивших в один исторический период в разных социокультурных общностях, и аналогичных исторических процессов, протекавших в различные хронологические периоды;
- 7) сформированность способности отличать интерпретации прошлого, основанные на фактическом материале, от заведомых искажений, не имеющих документального подтверждения;
- 8) сформированность представлений об особенностях современного глобального общества, информационной политике и механизмах создания образа исторической и современной России в мире;
- 9) сформированность умений реконструкции и интерпретации прошлого России на основе источников, владение умениями синтеза разнообразной исторической информации для комплексного анализа и моделирования на ее основе вариантов дальнейшего развития России.

В результате изучения учебного предмета «Россия в мире» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

использовать комплекс знаний об основных этапах, ключевых событиях истории многонационального Российского государства и человечества в целом;

использовать понятийный аппарат исторического знания и приемы исторического анализа, межпредметные связи для осмысления, раскрытия сущности, причинно-следственных связей и значения событий, процессов и явлений прошлого и современности;

раскрывать историю России как неотъемлемую часть мирового исторического процесса и роль многих поколений россиян во взаимодействии с другими государствами и народами во всех сферах, в том числе в современном глобальном мире;

соотносить общие исторические процессы и отдельные факты;

выделять причинно-следственные связи и исторические предпосылки современного положения РФ на международной арене;

сравнивать историческое развитие России и других стран, объяснять, в чем заключались общие черты и особенности их исторического развития;

излагать круг дискуссионных, «трудных» вопросов истории и существующие в науке их современные версии и трактовки;

раскрывать историко-культурное многообразие народов России, содержание основополагающих общероссийских символов, культурных, религиозных, этнонациональных традиций, нравственных и социальных установок;

- применять элементы источниковедческого анализа при работе с историческими материалами (определение принадлежности и достоверности источника, обстоятельства и цели его создания, позиций авторов и др.), излагать выявленную информацию, раскрывая ее познавательную ценность;
- использовать навыки проектной деятельности, умение вести диалог, участвовать в дискуссии по исторической тематике в условиях открытого информационного общества;
- характеризовать важнейшие достижения культуры и систему ценностей, сформировавшиеся в ходе исторического развития;
- составлять собственное суждение об историческом наследии народов России и мира;
- различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения;
- уважительно относиться к историко-культурному наследию народов России и мира;
- знать и сопоставлять между собой различные варианты развития народов мира;
- знать историю возникновения и развития основных философских, экономических, политико-правовых течений в мире, особенности их реализации в России.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

- владеть системными историческими знаниями, служащими основой для понимания места и роли России в мировой истории, для соотнесения (синхронизации) событий и процессов всемирной, национальной и региональной/локальной истории;
- применять приемы самостоятельного поиска и критического анализа историкосоциальной информации, ее систематизации и представления в различных знаковых системах;
- использовать принципы структурно-функционального, временно́го и пространственного анализа при работе с источниками, интерпретировать и сравнивать содержащуюся в них информацию с целью реконструкции фрагментов исторической действительности, аргументации выводов, вынесения оценочных суждений;
- анализировать и сопоставлять как научные, так и вненаучные версии и оценки исторического прошлого, отличать интерпретации, основанные на фактическом материале, от заведомых искажений, фальсификации;
- раскрывать сущность дискуссионных, «трудных» вопросов истории России, определять и аргументировать свое отношение к различным версиям, оценкам исторических событий и деятельности личностей на основе представлений о достижениях историографии;
- целенаправленно применять элементы методологических знаний об историческом процессе, начальные историографические умения в познавательной, проектной, учебно-

исследовательской деятельности, социальной практике, поликультурном общении, общественных обсуждениях и т.д.;

- применять приемы самообразования в области общественно-научного (социальногуманитарного) познания для дальнейшего получения профессионального образования;
- использовать современные версии и трактовки важнейших проблем отечественной и всемирной истории;
- выявлять, понимать и прогнозировать развитие политических приоритетов России с учетом ее исторического опыта.

МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА

Изучение предметной области «Математика и информатика» обеспечивает:

сформированность представлений о социальных, культурных и исторических факторах становления математики и информатики;

сформированность основ логического, алгоритмического и математического мышления;

сформированность умений применять полученные знания при решении различных задач;

сформированность представлений о математике как части общечеловеческой культуры, универсальном языке науки, позволяющем описывать и изучать реальные процессы и явления;

сформированность представлений о роли информатики и ИКТ в современном обществе, понимание основ правовых аспектов использования компьютерных программ и работы в Интернете;

сформированность представлений о влиянии информационных технологий на жизнь человека в обществе; понимание социального, экономического, политического, культурного, юридического, природного, эргономического, медицинского и физиологического контекстов информационных технологий;

принятие этических аспектов информационных технологий; осознание ответственности людей, вовлеченных в создание и использование информационных систем, распространение информации.

Предметные результаты изучения предметной области "Математика и информатика" включают предметные результаты изучения учебных предметов:

«Математика» (включая алгебру и начала математического анализа, геометрию) (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса математики:

- 1) сформированность представлений о математике как части мировой культуры и о месте математики в современной цивилизации, о способах описания на математическом языке явлений реального мира;
- 2) сформированность представлений о математических понятиях как о важнейших математических моделях, позволяющих описывать и изучать разные процессы и явления; понимание возможности аксиоматического построения математических теорий;
- 3) владение методами доказательств и алгоритмов решения; умение их применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
- 4) владение стандартными приемами решения рациональных и иррациональных, показательных, степенных, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем; использование готовых компьютерных программ, в том числе для поиска пути решения и иллюстрации решения уравнений и неравенств;
- 5) сформированность представлений об основных понятиях, идеях и методах математического анализа;

- 6) владение основными понятиями о плоских и пространственных геометрических фигурах, их основных свойствах; сформированность умения распознавать на чертежах, моделях и в реальном мире геометрические фигуры; применение изученных свойств геометрических фигур и формул для решения геометрических задач и задач с практическим содержанием;
- 7) сформированность представлений о процессах и явлениях, имеющих вероятностный характер, о статистических закономерностях в реальном мире, об основных понятиях элементарной теории вероятностей; умений находить и оценивать вероятности наступления событий в простейших практических ситуациях и основные характеристики случайных величин;
- 8) владение навыками использования готовых компьютерных программ при решении задач;
 - 9) для слепых и слабовидящих обучающихся:

овладение правилами записи математических формул и специальных знаков рельефно-точечной системы обозначений Л. Брайля;

овладение тактильно-осязательным способом обследования и восприятия рельефных изображений предметов, контурных изображений геометрических фигур и другое;

наличие умения выполнять геометрические построения с помощью циркуля и линейки, читать рельефные графики элементарных функций на координатной плоскости, применять специальные приспособления для рельефного черчения ("Драфтсмен", "Школьник");

овладение основным функционалом программы невизуального доступа к информации на экране персонального компьютера, умение использовать персональные тифлотехнические средства информационно-коммуникационного доступа слепыми обучающимися;

10) для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:

овладение специальными компьютерными средствами представления и анализа данных и умение использовать персональные средства доступа с учетом двигательных, речедвигательных и сенсорных нарушений;

наличие умения использовать персональные средства доступа.

«Математика» (включая алгебру и начала математического анализа, геометрию) (углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения углубленного курса математики включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно:

- 1) сформированность представлений о необходимости доказательств при обосновании математических утверждений и роли аксиоматики в проведении дедуктивных рассуждений;
- 2) сформированность понятийного аппарата по основным разделам курса математики; знаний основных теорем, формул и умения их применять; умения доказывать теоремы и находить нестандартные способы решения задач;
- 3) сформированность умений моделировать реальные ситуации, исследовать построенные модели, интерпретировать полученный результат;
- 4) сформированность представлений об основных понятиях математического анализа и их свойствах, владение умением характеризовать поведение функций, использование полученных знаний для описания и анализа реальных зависимостей;
- 5) владение умениями составления вероятностных моделей по условию задачи и вычисления вероятности наступления событий, в том числе с применением формул комбинаторики и основных теорем теории вероятностей; исследования случайных величин по их распределению.

	Базовый уровень		Углубленный уровень	
	«Проблемно-функциональные результаты»		«Системно-теоретические результаты»	
Раздел	І. Выпускник научится	III. Выпускник получит	II. Выпускник научится	IV. Выпускник получит
		возможность научиться		возможность научиться
Цели освоения предмета	Для использования в повседневной жизни и обеспечения возможности успешного продолжения образования по специальностям, не связанным с прикладным использованием	Для развития мышления, использования в повседневной жизни и обеспечения возможности успешного продолжения образования по специальностям, не	Для успешного продолжения образования по специальностям, связанным с прикладным использованием математики	Для обеспечения возможности успешного продолжения образования по специальностям, связанным с осуществлением научной и исследовательской деятельности в области
	математики	связанным с прикладным использованием математики		математики и смежных наук
Элементы теории множеств и математич еской логики	- Оперировать на базовом уровне понятиями: конечное множество, элемент множества, подмножество, пересечение и объединение множеств, числовые множества на координатной прямой, отрезок, интервал; - оперировать на базовом уровне понятиями:	Требования к Оперировать ² понятиями: конечное множество, элемент множества, подмножество, пересечение и объединение множеств, числовые множества на координатной прямой, отрезок, интервал, полуинтервал, промежуток с выколотой точкой, графическое представление множеств на координатной плоскости;	- Свободно оперировать ³ понятиями: конечное множество, элемент множества, подмножество, пересечение, объединение и разность множеств, числовые множества на координатной прямой, отрезок, интервал, полуинтервал, промежуток с выколотой точкой, графическое представление множеств	 Достижение результатов раздела II; оперировать понятием определения, основными видами определений, основными видами теорем; понимать суть косвенного доказательства;

¹ Здесь и далее: распознавать конкретные примеры общих понятий по характерным признакам, выполнять действия в соответствии с определением и простейшими свойствами понятий, конкретизировать примерами общие понятия.

² Здесь и далее; знать определение понятия, уметь пояснять его смысл, уметь использовать понятие и его свойства при проведении рассуждений, решении задач.

³ Здесь и далее: знать определение понятия, знать и уметь обосновывать свойства (признаки, если они есть) понятия, характеризовать связи с другими понятиями, представляя одно понятие как часть целостного комплекса, использовать понятие и его свойства при проведении рассуждений, доказательств, решении задач.

- утверждение, отрицание утверждения, истинные и ложные утверждения, причина, следствие, частный случай общего утверждения, контрпример;
- находить пересечение и объединение двух множеств, представленных графически на числовой прямой;
- строить на числовой прямой подмножество числового множества, заданное простейшими условиями;
- распознавать ложные утверждения, ошибки в рассуждениях, в том числе с использованием контрпримеров.

В повседневной жизни и при изучении других

- оперировать понятиями:
 утверждение, отрицание
 утверждения, истинные и
 ложные утверждения,
 причина, следствие,
 частный случай общего
 утверждения, контрпример;
- проверять принадлежность элемента множеству;
- находить пересечение и объединение множеств, в том числе представленных графически на числовой прямой и на координатной плоскости;
- проводить доказательные рассуждения для обоснования истинности утверждений.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

- использовать числовые множества на координатной прямой и на координатной плоскости для описания реальных процессов и явлений;
- проводить доказательные рассуждения в ситуациях повседневной жизни, при

- на координатной плоскости;
- задавать множества перечислением и характеристическим свойством;
- оперировать понятиями: утверждение, отрицание утверждения, истинные и ложные утверждения, причина, следствие, частный случай общего утверждения, контрпример;
- проверять принадлежность элемента множеству;
- находить пересечение и объединение множеств, в том числе представленных графически на числовой прямой и на координатной плоскости;
- проводить доказательные рассуждения для обоснования истинности утверждений.
- В повседневной жизни и при изучении других предметов:

- оперировать понятиями счетного и несчетного множества;
- применять метод
 математической
 индукции для проведения
 рассуждений и
 доказательств и при
 решении задач.
- В повседневной жизни и при изучении других предметов:
- использовать теоретикомножественный язык и язык логики для описания реальных процессов и явлений, при решении задач других учебных предметов

	предметов: использовать числовые множества на координатной прямой для описания реальных процессов и явлений; проводить логические рассуждения в ситуациях повседневной жизни	решении задач из других предметов	 использовать числовые множества на координатной прямой и на координатной плоскости для описания реальных процессов и явлений; проводить доказательные рассуждения в ситуациях повседневной жизни, при решении задач из других предметов 	
Числа и выражения	 Оперировать на базовом уровне понятиями: целое число, делимость чисел, обыкновенная дробь, десятичная дробь, рациональное число, приближённое значение числа, часть, доля, отношение, процент, повышение и понижение на заданное число процентов, масштаб; оперировать на базовом уровне понятиями: логарифм числа, 	 Свободно оперировать понятиями: целое число, делимость чисел, обыкновенная дробь, десятичная дробь, рациональное число, приближённое значение числа, часть, доля, отношение, процент, повышение и понижение на заданное число процентов, масштаб; приводить примеры чисел с заданными свойствами делимости; 	- Свободно оперировать понятиями: натуральное число, множество натуральных чисел, целое число, множество целых чисел, обыкновенная дробь, десятичная дробь, смешанное число, рациональное число, множество рациональных чисел, иррациональное число, корень степени п, действительное число, множество действительных чисел, геометрическая интерпретация натуральных, целых,	 Достижение результатов раздела II; свободно оперировать числовыми множествами при решении задач; понимать причины и основные идеи расширения числовых множеств; владеть основными понятиями теории делимости при решении стандартных задач иметь базовые представления о

- тригонометрическая окружность, градусная мера угла, величина угла, заданного точкой на тригонометрической окружности, синус, косинус, тангенс и котангенс углов, имеющих произвольную величину;
- выполнять
 арифметические
 действия с целыми и
 рациональными
 числами;
- выполнять несложные преобразования числовых выражений, содержащих степени чисел, либо корни из чисел, либо логарифмы чисел;
- сравнивать рациональные числа между собой;
- оценивать и сравнивать с рациональными

- оперировать понятиями: логарифм числа, тригонометрическая окружность, радианная и градусная мера угла, величина угла, заданного точкой на тригонометрической окружности, синус, косинус, тангенс и котангенс углов, имеющих произвольную величину, числа е и π;
- выполнять арифметические действия, сочетая устные и письменные приемы, применяя при необходимости вычислительные устройства;
- находить значения корня натуральной степени, степени с рациональным показателем, логарифма, используя при необходимости вычислительные устройства;

- рациональных, действительных чисел;
- понимать и объяснять разницу между позиционной и непозиционной системами записи чисел;
- переводить числа из одной системы записи (системы счисления) в другую;
- доказывать и использовать признаки делимости суммы и произведения при выполнении вычислений и решении задач;
- выполнять округление рациональных и иррациональных чисел с заданной точностью;
- сравнивать
 действительные числа
 разными способами;
- упорядочивать числа,
 записанные в виде
 обыкновенной и
 десятичной дроби, числа,
 записанные с
 использованием
 арифметического

- множестве комплексных чисел;
- свободно выполнять тождественные преобразования тригонометрических, логарифмических, степенных выражений;
- владеть формулой бинома Ньютона;
- применять при решении задач теорему о линейном представлении НОД;
- применять при решении задач Китайскую теорему об остатках;
- применять при решении задач Малую теорему Ферма;
- уметь выполнять запись числа в позиционной системе счисления;
- применять при решении задач теоретикочисловые функции: число

- числами значения целых степеней чисел, корней натуральной степени из чисел, логарифмов чисел в простых случаях;
- изображать точками на числовой прямой целые и рациональные числа;
- изображать точками на числовой прямой целые степени чисел, корни натуральной степени из чисел, логарифмы чисел в простых случаях;
- выполнять несложные преобразования целых и дробно-рациональных буквенных выражений;
- выражать в простейших случаях из равенства одну переменную через другие;
- вычислять в простых случаях значения числовых и буквенных выражений,

- пользоваться оценкой и прикидкой при практических расчетах;
- проводить по известным формулам и правилам преобразования буквенных выражений, включающих степени, корни, логарифмы и тригонометрические функции;
- находить значения числовых и буквенных выражений, осуществляя необходимые подстановки и преобразования;
- изображать схематически угол, величина которого выражена в градусах или радианах;
- использовать при решении задач табличные значения тригонометрических функций углов;
- выполнять перевод величины угла из радианной меры в градусную и обратно.

В повседневной жизни и при

- квадратного корня, корней степени больше 2;
- находить НОД и НОК разными способами и использовать их при решении задач;
- выполнять вычисления и преобразования выражений, содержащих действительные числа, в том числе корни натуральных степеней;
- выполнять стандартные тождественные преобразования тригонометрических, логарифмических, степенных, иррациональных выражений.
- В повседневной жизни и при изучении других предметов:
- выполнять и объяснять сравнение результатов вычислений при решении практических задач, в том числе приближенных вычислений, используя

- и сумма делителей, функцию Эйлера;
- применять при решении задач цепные дроби;
- применять при решении задач многочлены с действительными и целыми коэффициентами;
- владеть понятиями приводимый и неприводимый многочлен и применять их при решении задач;
- применять при решении задач Основную теорему алгебры;
- применять при решении задач простейшие функции комплексной переменной как геометрические преобразования

- осуществляя необходимые подстановки и преобразования;
- изображать
 схематически угол,
 величина которого
 выражена в градусах;
- оценивать знаки синуса, косинуса, тангенса, котангенса конкретных углов.

В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов:

- выполнять вычисления при решении задач практического характера;
- выполнять
 практические расчеты с
 использованием при
 необходимости
 справочных материалов
 и вычислительных
 устройств;

- изучении других учебных предметов:
- выполнять действия с числовыми данными при решении задач практического характера и задач из различных областей знаний, используя при необходимости справочные материалы и вычислительные устройства;
- оценивать, сравнивать и использовать при решении практических задач числовые значения реальных величин, конкретные числовые характеристики объектов окружающего мира

- разные способы сравнений;
- записывать, сравнивать, округлять числовые данные реальных величин с использованием разных систем измерения;
- составлять и оценивать разными способами числовые выражения при решении практических задач и задач из других учебных предметов

Уравнения	 соотносить реальные величины, характеристики объектов окружающего мира с их конкретными числовыми значениями; использовать методы округления, приближения и прикидки при решении практических задач повседневной жизни Решать линейные уравнения и 	Решать рациональные,	 Свободно оперировать понятиями: уравнение, 	– Достижение результатов раздела II;
и неравенств а	уравнения и неравенства, квадратные уравнения; - решать логарифмические уравнения вида $\log_a(bx + c) = d$ и простейшие неравенства вида $\log_a x < d$; - решать показательные уравнения, вида $a^{bx+c} = d$ (где d можно представить в виде степени с основанием a)	показательные и погарифмические уравнения и неравенства, простейшие иррациональные и тригонометрические уравнения, неравенства и их системы; — использовать методы решения уравнений: приведение к виду «произведение равно нулю» или «частное равно нулю», замена переменных;	неравенство, равносильные уравнения и неравенства, уравнение, являющееся следствием другого уравнения, уравнения, уравнения, равносильные на множестве, равносильные преобразования уравнений; — решать разные виды уравнений и неравенств и их систем, в том числе некоторые уравнения 3-й и 4-й степеней, дробно-	результатов разоела 11, — свободно определять тип и выбирать метод решения показательных и логарифмических уравнений и неравенств, иррациональных уравнений и неравенств, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем; — свободно решать системы линейных уравнений;

- и простейшие неравенства вида $a^x < d$ (где d можно представить в виде степени с основанием a);.
- приводить несколько примеров корней простейшего тригонометрического уравнения вида: $\sin x = a$, $\cos x = a$, $\operatorname{tg} x = a$, $\operatorname{ctg} x = a$, где a табличное значение соответствующей тригонометрической функции.
- В повседневной жизни и при изучении других предметов:
- составлять и решать уравнения и системы уравнений при решении несложных практических задач

- использовать метод интервалов для решения неравенств;
- использовать графический метод для приближенного решения уравнений и неравенств;
- изображать на тригонометрической окружности множество решений простейших тригонометрических уравнений и неравенств;
- выполнять отбор корней уравнений или решений неравенств в соответствии с дополнительными условиями и ограничениями.
- В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов:
- составлять и решать уравнения, системы уравнений и неравенства при решении задач других учебных предметов;

- рациональные и иррациональные;
- овладеть основными типами показательных, логарифмических, иррациональных, степенных уравнений и неравенств и стандартными методами их решений и применять их при решении задач;
- применять теорему Безу к решению уравнений;
- применять теорему Виета для решения некоторых уравнений степени выше второй;
- понимать смысл теорем о равносильных и неравносильных преобразованиях уравнений и уметь их доказывать;
- владеть методами решения уравнений, неравенств и их систем, уметь выбирать метод решения и обосновывать свой выбор;
- использовать метод интервалов для решения

- решать основные типы уравнений и неравенств с параметрами;
- применять при решении задач неравенства Коши — Буняковского, Бернулли;
- иметь представление о неравенствах между средними степенными

 использовать уравнения и неравенства для построения и исследования простейших математических моделей реальных ситуаций или прикладных задач; уметь интерпретировать полученный при решении уравнения, неравенства или системы результат, оценивать его правдоподобие в контексте заданной реальной ситуации или прикладной задачи 	неравенств, в том числе дробно-рациональных и включающих в себя иррациональные выражения; — решать алгебраические уравнения и неравенства и их системы с параметрами алгебраическим и графическим и графическим методами; — владеть разными методами доказательства неравенств; — решать уравнения в целых числах;
	 изображать множества на плоскости, задаваемые уравнениями, неравенствами и их системами; свободно использовать тождественные преобразования при решении уравнений и систем уравнений В повседневной жизни и при изучении других предметов:

составлять и решать
уравнения, неравенства,
их системы при решении
задач других учебных
предметов;
выполнять оценку
правдоподобия
результатов, получаемых
при решении различных
уравнений, неравенств и
их систем при решении
задач других учебных
предметов;
составлять и решать
уравнения и неравенства
с параметрами при
решении задач других
учебных предметов;
составлять уравнение,
неравенство или их
систему, описывающие
реальную ситуацию или
прикладную задачу,
интерпретировать
полученные результаты;
– использовать
программные средства
при решении отдельных
классов уравнений и
неравенств

Функции

- Оперировать на базовом уровне понятиями: зависимость величин, функция, аргумент и значение функции, область определения и множество значений функции, график зависимости, график функции, нули функции, промежутки знакопостоянства, возрастание на числовом промежутке, убывание на числовом промежутке, наибольшее и наименьшее значение функции на числовом промежутке, периодическая функция, период;
- оперировать на базовом уровне понятиями:
 прямая и обратная пропорциональность линейная, квадратичная,
- Оперировать понятиями: зависимость величин. функция, аргумент и значение функции, область определения и множество значений функции, график зависимости, график функции, нули функции, промежутки знакопостоянства, возрастание на числовом промежутке, убывание на числовом промежутке, наибольшее и наименьшее значение функции на числовом промежутке, периодическая функция, период, четная и нечетная функции;
- прямая и обратная пропорциональность, линейная, квадратичная, логарифмическая и показательная функции, тригонометрические функции;

оперировать понятиями:

- Владеть понятиями: зависимость величин. функция, аргумент и значение функции, область определения и множество значений функции, график зависимости, график функции, нули функции, промежутки знакопостоянства, возрастание на числовом промежутке, убывание на числовом промежутке, наибольшее и наименьшее значение функции на числовом промежутке, периодическая функция, период, четная и нечетная функции; уметь применять эти понятия при решении задач;
- владеть понятием степенная функция; строить ее график и уметь применять свойства

- Достижение результатов раздела II;
- владеть понятием асимптоты и уметь его применять при решении задач;
- применять методы решения простейших дифференциальных уравнений первого и второго порядков

- логарифмическая и показательная функции, тригонометрические функции;
- распознавать графики
 элементарных функций:
 прямой и обратной
 пропорциональности,
 линейной,
 квадратичной,
 логарифмической и
 показательной функций,
 тригонометрических
 функций;
- соотносить графики
 элементарных функций:
 прямой и обратной
 пропорциональности,
 линейной,
 квадратичной,
 логарифмической и
 показательной функций,
 тригонометрических
 функций с формулами,
 которыми они заданы;
 находить по графику

приближённо значения

- определять значение функции по значению аргумента при различных способах задания функции;
- строить графики изученных функций;
- описывать по графику и в простейших случаях по формуле поведение и свойства функций, находить по графику функции наибольшие и наименьшие значения;
- строить эскиз графика функции, удовлетворяющей приведенному набору условий (промежутки возрастания/убывания, значение функции в заданной точке, точки экстремумов, асимптоты, нули функции и т.д.);
- решать уравнения,
 простейшие системы
 уравнений, используя
 свойства функций и их
 графиков.

- степенной функции при решении задач;
- владеть понятиями показательная функция, экспонента; строить их графики и уметь применять свойства показательной функции при решении задач;
- владеть понятием логарифмическая функция; строить ее график и уметь применять свойства логарифмической функции при решении задач;
- владеть понятиями
 тригонометрические
 функции; строить их
 графики и уметь
 применять свойства
 тригонометрических
 функций при решении
 задач;
- владеть понятием обратная функция;

- функции в заданных точках;
- определять по графику свойства функции (нули, промежутки знакопостоянства, промежутки монотонности, наибольшие и наименьшие значения и т.п.);
- строить эскиз графика функции, удовлетворяющей приведенному набору условий (промежутки возрастания / убывания, значение функции в заданной точке, точки экстремумов и т.д.).
- В повседневной жизни и при изучении других предметов:
- определять по графикам свойства реальных процессов и

- В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов:
- определять по графикам и использовать для решения прикладных задач свойства реальных процессов и зависимостей (наибольшие и наименьшие значения, промежутки возрастания и убывания функции, промежутки знакопостоянства, асимптоты, период и т.п.);
- интерпретировать
 свойства в контексте
 конкретной практической
 ситуации;
- определять по графикам простейшие характеристики периодических процессов в биологии, экономике, музыке, радиосвязи и др. (амплитуда, период и т.п.)

- применять это понятие при решении задач;
- применять при решении задач свойства функций: четность, периодичность, ограниченность;
- применять при решении задач преобразования графиков функций;
- владеть понятиями числовая последовательность, арифметическая и геометрическая прогрессия;
- применять при решении задач свойства и признаки арифметической и геометрической прогрессий.
- В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов:
- определять по графикам и использовать для решения прикладных задач свойства реальных процессов и зависимостей

2 navaum:	зависимостей (наибольшие и наименьшие значения, промежутки возрастания и убывания, промежутки знакопостоянства и т.п.); интерпретировать свойства в контексте конкретной практической ситуации		 (наибольшие и наименьшие значения, промежутки возрастания и убывания функции, промежутки знакопостоянства, асимптоты, точки перегиба, период и т.п.); интерпретировать свойства в контексте конкретной практической ситуации;. определять по графикам простейшие характеристики периодических процессов в биологии, экономике, музыке, радиосвязи и др. (амплитуда, период и т.п.) 	
Элементы математи ческого анализа	 Оперировать на базовом уровне понятиями: производная функции в точке, касательная к графику функции, производная функции; определять значение производной функции в точке по изображению 	 Оперировать понятиями: производная функции в точке, касательная к графику функции, производная функции; вычислять производную одночлена, многочлена, квадратного корня, 	 Владеть понятием бесконечно убывающая геометрическая прогрессия и уметь применять его при решении задач; применять для решения задач теорию пределов; Достижение результатов раздела II; свободно владеть стандартным аппаратом математического анализа для вычисления производных функции одной переменной; свободно применять аппарат математического 	М

- касательной к графику, проведенной в этой точке;
- решать несложные задачи на применение связи между промежутками монотонности и точками экстремума функции, с одной стороны, и промежутками знакопостоянства и нулями производной этой функции с другой.
- В повседневной жизни и при изучении других предметов:
- пользуясь графиками,
 сравнивать скорости
 возрастания (роста,
 повышения, увеличения
 и т.п.) или скорости
 убывания (падения,
 снижения, уменьшения

- производную суммы функций;
- вычислять производные
 элементарных функций и их
 комбинаций, используя
 справочные материалы;
- исследовать в простейших случаях функции на монотонность, находить наибольшие и наименьшие значения функций, строить графики многочленов и простейших рациональных функций с использованием аппарата математического анализа.
- В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов:
- решать прикладные задачи из биологии, физики, химии, экономики и других предметов, связанные с исследованием характеристик реальных процессов, нахождением

- владеть понятиями бесконечно большие и бесконечно малые числовые последовательности и уметь сравнивать бесконечно большие и бесконечно малые последовательности;
- владеть понятиями:
 производная функции в
 точке, производная
 функции;
- вычислять производные элементарных функций и их комбинаций;
- исследовать функции на монотонность и экстремумы;
- строить графики и применять к решению задач, в том числе с параметром;
- владеть понятием касательная к графику функции и уметь

- анализа для исследования функций и построения графиков, в том числе исследования на выпуклость;
- оперировать понятием первообразной функции для решения задач;
- овладеть основными сведениями об интеграле Ньютона—Лейбница и его простейших применениях;
- оперировать в стандартных ситуациях производными высших порядков;
- уметь применять при решении задач свойства непрерывных функций;
- уметь применять при решении задач теоремы Вейерштрасса;
- уметь выполнять приближенные вычисления (методы решения уравнений, вычисления определенного интеграла);
- уметь применять приложение производной

и т.п.) величин в и определенного наибольших и наименьших применять его при интеграла к решению реальных процессах; значений, скорости и решении задач; задач естествознания; соотносить графики ускорения и т.п.; владеть понятиями владеть понятиями первообразная функция, реальных процессов и интерпретировать вторая производная, зависимостей с их определенный интеграл; полученные результаты выпуклость графика описаниями, применять теорему функции и уметь Ньютона-Лейбница и ее исследовать функцию на включающими выпуклость характеристики следствия для решения скорости изменения задач. (быстрый рост, плавное В повседневной жизни и при понижение и т.п.); изучении других учебных использовать графики предметов: реальных процессов для решать прикладные решения несложных задачи из биологии, прикладных задач, в том физики, химии, числе определяя по экономики и других графику скорость хода предметов, связанные с исследованием процесса характеристик процессов; интерпретировать полученные результаты

Статисти ка и теория вероятнос тей, логика и комбинато рика

- Оперировать на базовом уровне основными описательными характеристиками числового набора: среднее арифметическое, медиана, наибольшее и наименьшее значения;
- оперировать на базовом уровне понятиями:
 частота и вероятность события, случайный выбор, опыты с равновозможными элементарными событиями;
- вычислять вероятности событий на основе подсчета числа исходов.
- В повседневной жизни и при изучении других предметов:
- оценивать и сравнивать в простых случаях вероятности событий в реальной жизни;

- Иметь представление о дискретных и непрерывных случайных величинах и распределениях, о независимости случайных величин;
- иметь представление о математическом ожидании и дисперсии случайных величин;
- иметь представление о нормальном распределении и примерах нормально распределенных случайных величин;
- понимать суть закона больших чисел и выборочного метода измерения вероятностей;
- иметь представление об условной вероятности и о полной вероятности, применять их в решении задач;
- иметь представление о важных частных видах распределений и применять их в решении задач;

- Оперировать основными описательными характеристиками числового набора, понятием генеральная совокупность и выборкой из нее;
- оперировать понятиями:
 частота и вероятность
 события, сумма и
 произведение
 вероятностей, вычислять
 вероятности событий на
 основе подсчета числа
 исходов;
- владеть основными понятиями комбинаторики и уметь их применять при решении задач;
- иметь представление об основах теории вероятностей;
- иметь представление о дискретных и непрерывных случайных величинах и распределениях, о

- Достижение результатов раздела II;
- иметь представление о центральной предельной теореме;
- иметь представление о выборочном коэффициенте корреляции и линейной регрессии;
- иметь представление о статистических гипотезах и проверке статистической гипотезы, о статистике критерия и ее уровне значимости;
- иметь представление о связи эмпирических и теоретических распределений;
- иметь представление о кодировании, двоичной записи, двоичном дереве;
- владеть основными понятиями теории графов (граф, вершина,

- читать, сопоставлять,
 сравнивать,
 интерпретировать в
 простых случаях
 реальные данные,
 представленные в виде
 таблиц, диаграмм,
 графиков
- иметь представление о корреляции случайных величин, о линейной регрессии.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

- вычислять или оценивать вероятности событий в реальной жизни;
- выбирать подходящие методы представления и обработки данных;
- уметь решать несложные задачи на применение закона больших чисел в социологии, страховании, здравоохранении, обеспечении безопасности населения в чрезвычайных ситуациях

- независимости случайных величин;
- иметь представление о математическом ожидании и дисперсии случайных величин;
- иметь представление о совместных распределениях случайных величин;
- понимать суть закона больших чисел и выборочного метода измерения вероятностей;
- иметь представление о нормальном распределении и примерах нормально распределенных случайных величин;
- иметь представление о корреляции случайных величин.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

 вычислять или оценивать вероятности событий в реальной жизни;

- ребро, степень вершины, путь в графе) и уметь применять их при решении задач;
- иметь представление о деревьях и уметь применять при решении задач;
- владеть понятием связность и уметь применять компоненты связности при решении задач;
- уметь осуществлять
 пути по ребрам, обходы
 ребер и вершин графа;
- иметь представление об эйлеровом и гамильтоновом пути, иметь представление о трудности задачи нахождения гамильтонова пути;
- владеть понятиями конечные и счетные множества и уметь их

			выбирать методы подходящего представления и обработки данных	применять при решении задач; — уметь применять метод математической индукции; — уметь применять принцип Дирихле при решении задач
Текстовые задачи	 Решать несложные текстовые задачи разных типов; анализировать условие задачи, при необходимости строить для ее решения математическую модель; понимать и использовать для решения задачи информацию, представленную в виде текстовой и символьной записи, схем, таблиц, диаграмм, графиков, рисунков; действовать по алгоритму, содержащемуся в условии задачи; 	 Решать задачи разных типов, в том числе задачи повышенной трудности; выбирать оптимальный метод решения задачи, рассматривая различные методы; строить модель решения задачи, проводить доказательные рассуждения; решать задачи, требующие перебора вариантов, проверки условий, выбора оптимального результата; анализировать и интерпретировать результаты в контексте условия задачи, выбирать решения, не противоречащие контексту; переводить при решении задачи информацию из одной 	 Решать разные задачи повышенной трудности; анализировать условие задачи, выбирать оптимальный метод решения задачи, рассматривая различные методы; строить модель решения задачи, проводить доказательные рассуждения при решении задачи; решать задачи, требующие перебора вариантов, проверки условий, выбора оптимального результата; анализировать и интерпретировать полученные решения в контексте условия задачи, выбирать решения, не 	– Достижение результатов раздела II

- использовать логические рассуждения при решении задачи;
- работать с избыточными условиями, выбирая из всей информации, данные, необходимые для решения задачи;
- осуществлять несложный перебор возможных решений, выбирая из них оптимальное по критериям, сформулированным в условии;
- анализировать и интерпретировать полученные решения в контексте условия задачи, выбирать решения, не противоречащие контексту;
- решать задачи на расчет стоимости покупок, услуг, поездок и т.п.;
- решать несложные задачи, связанные с долевым участием во

формы в другую, используя при необходимости схемы, таблицы, графики, диаграммы;

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

 решать практические задачи и задачи из других предметов

- противоречащие контексту;
- переводить при решении задачи информацию из одной формы записи в другую, используя при необходимости схемы, таблицы, графики, диаграммы.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

 решать практические задачи и задачи из других предметов

	владении фирмой,
	предприятием,
	недвижимостью;
- 1	решать задачи на
]]	простые проценты
	системы скидок,
]]	комиссии) и на
	вычисление сложных
]]	процентов в различных
	схемах вкладов,
	кредитов и ипотек;
- 1	решать практические
	задачи, требующие
]]	использования
	отрицательных чисел:
	на определение
	гемпературы, на
	определение положения
	на временной оси (до
	нашей эры и после), на
	движение денежных
	ередств
	приход/расход), на
	определение
	лубины/высоты и т.п.;
- 1	использовать понятие
I	иасштаба для

Геометрия	нахождения расстояний и длин на картах, планах местности, планах помещений, выкройках, при работе на компьютере и т.п. В повседневной жизни и при изучении других предметов: — решать несложные практические задачи, возникающие в ситуациях повседневной жизни — Оперировать на базовом уровне понятиями: точка, прямая,	 Оперировать понятиями: точка, прямая, плоскость в пространстве, 	 Владеть геометрическими понятиями при решении задач и проведении 	 Иметь представление об аксиоматическом методе;
	плоскость в пространстве, параллельность и перпендикулярность прямых и плоскостей; распознавать основные виды многогранников (призма, пирамида, прямоугольный параллелепипед, куб);	параллельность и перпендикулярность прямых и плоскостей; применять для решения задач геометрические факты, если условия применения заданы в явной форме; решать задачи на нахождение геометрических	математических рассуждений; - самостоятельно формулировать определения геометрических фигур, выдвигать гипотезы о новых свойствах и признаках геометрических фигур и обосновывать или опровергать их, обобщать или конкретизировать	 владеть понятием геометрические места точек в пространстве и уметь применять их для решения задач; уметь применять для решения задач свойства плоских и двугранных углов, трехгранного угла, теоремы косинусов и синусов для трехгранного угла;

- изображать изучаемые фигуры от руки и с применением простых чертежных инструментов;
- делать (выносные)
 плоские чертежи из
 рисунков простых
 объемных фигур: вид
 сверху, сбоку, снизу;
- извлекать информацию о пространственных геометрических фигурах, представленную на чертежах и рисунках;
- применять теорему
 Пифагора при
 вычислении элементов
 стереометрических
 фигур;
- находить объемы и площади поверхностей простейших многогранников с применением формул;

- величин по образцам или алгоритмам;
- делать (выносные) плоские чертежи из рисунков объемных фигур, в том числе рисовать вид сверху, сбоку, строить сечения многогранников;
- извлекать, интерпретировать и преобразовывать информацию о геометрических фигурах, представленную на чертежах;
- применять геометрические факты для решения задач, в том числе предполагающих несколько шагов решения;
- описывать взаимное расположение прямых и плоскостей в пространстве;
- формулировать свойства и признаки фигур;
- доказывать геометрические утверждения;

- результаты на новых классах фигур, проводить в несложных случаях классификацию фигур по различным основаниям;
- исследовать чертежи, включая комбинации фигур, извлекать, интерпретировать и преобразовывать информацию, представленную на чертежах;
- решать задачи
 геометрического
 содержания, в том числе в
 ситуациях, когда
 алгоритм решения не
 следует явно из условия,
 выполнять необходимые
 для решения задачи
 дополнительные
 построения, исследовать
 возможность применения
 теорем и формул для
 решения задач;
- уметь формулировать и доказывать геометрические утверждения;

- владеть понятием перпендикулярное сечение призмы и уметь применять его при решении задач;
- иметь представление о двойственности правильных многогранников;
- владеть понятиями
 центральное и
 параллельное
 проектирование и
 применять их при
 построении сечений
 многогранников методом
 проекций;
- иметь представление о развертке многогранника и кратчайшем пути на поверхности многогранника;
- иметь представление о конических сечениях;
- иметь представление о касающихся сферах и комбинации тел вращения и уметь применять их при решении задач;
- применять при решении задач формулу

- распознавать основные виды тел вращения (конус, цилиндр, сфера и шар);
- находить объемы и площади поверхностей простейших многогранников и тел вращения с применением формул.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

- соотносить абстрактные геометрические понятия и факты с реальными жизненными объектами и ситуациями;
- использовать свойства пространственных геометрических фигур для решения типовых задач практического содержания;
- соотносить площади поверхностей тел

- владеть стандартной классификацией пространственных фигур (пирамиды, призмы, параллелепипеды);
- находить объемы и площади поверхностей геометрических тел с применением формул;
- вычислять расстояния и углы в пространстве.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

использовать свойства
геометрических фигур для
решения задач
практического характера и
задач из других областей
знаний

- владеть понятиями стереометрии: призма, параллелепипед, пирамида, тетраэдр;
- иметь представления об аксиомах стереометрии и следствиях из них и уметь применять их при решении задач;
- уметь строить сечения многогранников с использованием различных методов, в том числе и метода следов;
- иметь представление о скрещивающихся прямых в пространстве и уметь находить угол и расстояние между ними;
- применять теоремы о параллельности прямых и плоскостей в пространстве при решении задач;
- уметь применять
 параллельное
 проектирование для
 изображения фигур;
- уметь применять перпендикулярности

- расстояния от точки до плоскости;
- владеть разными способами задания прямой уравнениями и уметь применять при решении задач;
- применять при решении задач и доказательстве теорем векторный метод и метод координат;
- иметь представление об аксиомах объема, применять формулы объемов прямоугольного параллелепипеда, призмы и пирамиды, тетраэдра при решении задач;
- применять теоремы об отношениях объемов при решении задач;
- применять интеграл для вычисления объемов и поверхностей тел вращения, вычисления площади сферического пояса и объема шарового слоя;
- иметь представление о движениях в пространстве:

- одинаковой формы различного размера;
- соотносить объемы сосудов одинаковой формы различного размера;
- оценивать форму правильного многогранника после спилов, срезов и т.п.
 (определять количество вершин, ребер и граней полученных многогранников)

- прямой и плоскости при решении задач;
- владеть понятиями ортогональное проектирование, наклонные и их проекции, уметь применять теорему о трех перпендикулярах при решении задач;
- владеть понятиями расстояние между фигурами в пространстве, общий перпендикуляр двух скрещивающихся прямых и уметь применять их при решении задач;
- владеть понятием угол между прямой и плоскостью и уметь применять его при решении задач;
- владеть понятиями двугранный угол, угол между плоскостями, перпендикулярные плоскости и уметь применять их при решении задач;
- владеть понятиями призма, параллелепипед и

- параллельном переносе, симметрии относительно плоскости, центральной симметрии, повороте относительно прямой, винтовой симметрии, уметь применять их при решении задач;
- иметь представление о площади ортогональной проекции;
- иметь представление о трехгранном и многогранном угле и применять свойства плоских углов многогранного угла при решении задач;
- иметь представления о преобразовании подобия, гомотетии и уметь применять их при решении задач;
- уметь решать задачи на плоскости методами стереометрии;
- уметь применять формулы объемов при решении задач

применять свойства
параллелепипеда при
решении задач;
владеть понятием
прямоугольный
параллелепипед и
применять его при
решении задач;
– владеть понятиями
пирамида, виды пирамид,
элементы правильной
пирамиды и уметь
применять их при
решении задач;
иметь представление о
теореме Эйлера,
правильных
многогранниках;
владеть понятием
площади поверхностей
многогранников и уметь
применять его при
решении задач;
владеть понятиями тела
вращения (цилиндр,
конус, шар и сфера), их
сечения и уметь
применять их при
решении задач;
– владеть понятиями
касательные прямые и

,	
	плоскости и уметь
	применять из при
	решении задач;
	 иметь представления о
	вписанных и описанных
	сферах и уметь применять
	их при решении задач;
	– владеть понятиями объем,
	объемы многогранников,
	тел вращения и
	применять их при
	решении задач;
	 иметь представление о
	развертке цилиндра и
	конуса, площади
	поверхности цилиндра и
	конуса, уметь применять
	их при решении задач;
	 иметь представление о
	площади сферы и уметь
	применять его при
	решении задач;
	уметь решать задачи на
	комбинации
	многогранников и тел
	вращения;
	 иметь представление о
	подобии в пространстве и
	уметь решать задачи на
	отношение объемов и

Векторы и координат ы в пространс тве	 Оперировать на базовом уровне понятием декартовы координаты в пространстве; находить координаты вершин куба и прямоугольного параллелепипеда 	 Оперировать понятиями декартовы координаты в пространстве, вектор, модуль вектора, равенство вектора, угол между векторами, скалярное произведение векторы; находить расстояние между двумя точками, сумму векторов и произведение векторы и произведение вектора на число, угол между векторами, скалярное произведение, 	площадей поверхностей подобных фигур. В повседневной жизни и при изучении других предметов: - составлять с использованием свойств геометрических фигур математические модели для решения задач практического характера и задач из смежных дисциплин, исследовать полученные модели и интерпретировать результат - Владеть понятиями векторы и их координаты; - уметь выполнять операции над векторов при решении задач; - применять уравнение плоскости, формулу расстояния между точками, уравнение сферы при решении задач; - применять векторы и метод координат в	 Достижение результатов раздела II; находить объем параллелепипеда и тетраэдра, заданных координатами своих вершин; задавать прямую в пространстве; находить расстояние от точки до плоскости в системе координат; находить расстояние между скрещивающимися
---	---	--	---	---

История математик и	 Описывать отдельные выдающиеся результаты, полученные в ходе развития математики как науки; знать примеры математических открытий и их авторов в связи с отечественной и всемирной историей; понимать роль математики в развитии 	раскладывать вектор по двум неколлинеарным векторам; - задавать плоскость уравнением в декартовой системе координат; - решать простейшие задачи введением векторного базиса - Представлять вклад выдающихся математиков в развитие математики и иных научных областей; - понимать роль математики в развитии России	 пространстве при решении задач Иметь представление о вкладе выдающихся математиков в развитие науки; понимать роль математики в развитии России 	прямыми, заданными в системе координат Достижение результатов раздела II
Методы математик и	России — Применять известные методы при решении стандартных математических задач; — замечать и характеризовать математические закономерности в окружающей действительности;	 Использовать основные методы доказательства, проводить доказательство и выполнять опровержение; применять основные методы решения математических задач; на основе математических закономерностей в природе 	 Использовать основные методы доказательства, проводить доказательство и выполнять опровержение; применять основные методы решения математических задач; 	 Достижение результатов раздела II; применять математические знания к исследованию окружающего мира (моделирование

 приводить примеры математических закономерностей в природе, в том числе характеризующих красоту и совершенство окружающего мира и произведений искусства 	характеризовать красоту и совершенство окружающего мира и произведений искусства; — применять простейшие программные средства и электронно-коммуникационные системы при решении математических задач	 на основе математических закономерностей в природе характеризовать красоту и совершенство окружающего мира и произведений искусства; применять простейшие программные средства и электронно-коммуникационные системы при решении математических задач; пользоваться прикладными программами и программами и программами и кырограммами и программами и программами символьных вычислений для исследования математических объектов 	физических процессов, задачи экономики)
--	---	---	---

«**Информатика»** (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса информатики:

- 1) сформированность представлений о роли информации и связанных с ней процессов в окружающем мире;
- 2) владение навыками алгоритмического мышления и понимание необходимости формального описания алгоритмов;
- 3) владение умением понимать программы, написанные на выбранном для изучения универсальном алгоритмическом языке высокого уровня; знанием основных конструкций программирования; умением анализировать алгоритмы с использованием таблиц;
- 4) владение стандартными приемами написания на алгоритмическом языке программы для решения стандартной задачи с использованием основных конструкций программирования и отладки таких программ; использование готовых прикладных компьютерных программ по выбранной специализации;
- 5) сформированность представлений о компьютерно-математических моделях и необходимости анализа соответствия модели и моделируемого объекта (процесса); о способах хранения и простейшей обработке данных; понятия о базах данных и средствах доступа к ним, умений работать с ними;
 - 6) владение компьютерными средствами представления и анализа данных;
- 7) сформированность базовых навыков и умений по соблюдению требований техники безопасности, гигиены и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации; понимания основ правовых аспектов использования компьютерных программ и работы в Интернете.

В результате изучения учебного предмета «Информатика» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

определять информационный объем графических и звуковых данных при заданных условиях дискретизации;

строить логическое выражение по заданной таблице истинности; решать несложные логические уравнения;

находить оптимальный путь во взвешенном графе;

определять результат выполнения алгоритма при заданных исходных данных; узнавать изученные алгоритмы обработки чисел и числовых последовательностей; создавать на их основе несложные программы анализа данных; читать и понимать несложные программы, написанные на выбранном для изучения универсальном алгоритмическом языке высокого уровня;

выполнять пошагово (с использованием компьютера или вручную) несложные алгоритмы управления исполнителями и анализа числовых и текстовых данных;

создавать на алгоритмическом языке программы для решения типовых задач базового уровня из различных предметных областей с использованием основных алгоритмических конструкций;

использовать готовые прикладные компьютерные программы в соответствии с типом решаемых задач и по выбранной специализации;

понимать и использовать основные понятия, связанные со сложностью вычислений (время работы, размер используемой памяти);

использовать компьютерно-математические модели для анализа соответствующих объектов и процессов, в том числе оценивать числовые параметры моделируемых объектов и процессов, а также интерпретировать результаты, получаемые в ходе моделирования реальных процессов;

представлять результаты математического моделирования в наглядном виде, готовить полученные данные для публикации;

аргументировать выбор программного обеспечения и технических средств ИКТ для решения профессиональных и учебных задач, используя знания о принципах построения персонального компьютера и классификации его программного обеспечения;

использовать электронные таблицы для выполнения учебных заданий из различных предметных областей;

использовать табличные (реляционные) базы данных, в частности составлять запросы в базах данных (в том числе вычисляемые запросы), выполнять сортировку и поиск записей в БД; описывать базы данных и средства доступа к ним; наполнять разработанную базу данных;

создавать структурированные текстовые документы и демонстрационные материалы с использованием возможностей современных программных средств;

применять антивирусные программы для обеспечения стабильной работы технических средств ИКТ;

соблюдать санитарно-гигиенические требования при работе за персональным компьютером в соответствии с нормами действующих СанПиН.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

выполнять эквивалентные преобразования логических выражений, используя законы алгебры логики, в том числе и при составлении поисковых запросов;

переводить заданное натуральное число из двоичной записи в восьмеричную и шестнадцатеричную и обратно; сравнивать, складывать и вычитать числа, записанные в двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системах счисления;

использовать знания о графах, деревьях и списках при описании реальных объектов и процессов;

строить неравномерные коды, допускающие однозначное декодирование сообщений, используя условие Фано; использовать знания о кодах, которые позволяют обнаруживать ошибки при передаче данных, а также о помехоустойчивых кодах;

понимать важность дискретизации данных; использовать знания о постановках задач поиска и сортировки; их роли при решении задач анализа данных;

использовать навыки и опыт разработки программ в выбранной среде программирования, включая тестирование и отладку программ; использовать основные управляющие конструкции последовательного программирования и библиотеки прикладных программ; выполнять созданные программы;

разрабатывать и использовать компьютерно-математические модели; оценивать числовые параметры моделируемых объектов и процессов; интерпретировать результаты, получаемые в ходе моделирования реальных процессов; анализировать готовые модели на предмет соответствия реальному объекту или процессу;

применять базы данных и справочные системы при решении задач, возникающих в ходе учебной деятельности и вне ее; создавать учебные многотабличные базы данных;

классифицировать программное обеспечение в соответствии с кругом выполняемых задач;

понимать основные принципы устройства современного компьютера и мобильных электронных устройств; использовать правила безопасной и экономичной работы с компьютерами и мобильными устройствами;

общие принципы разработки и функционирования понимать интернетприложений; веб-страницы; использовать принципы обеспечения создавать информационной безопасности, способы средства обеспечения надежного функционирования средств ИКТ;

критически оценивать информацию, полученную из сети Интернет.

«Информатика» (углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения углубленного курса информатики включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно:

- 1) владение системой базовых знаний, отражающих вклад информатики в формирование современной научной картины мира;
- 2) овладение понятием сложности алгоритма, знание основных алгоритмов обработки числовой и текстовой информации, алгоритмов поиска и сортировки;
- 3) владение универсальным языком программирования высокого уровня (по выбору), представлениями о базовых типах данных и структурах данных; умением использовать основные управляющие конструкции;
- 4) владение навыками и опытом разработки программ в выбранной среде программирования, включая тестирование и отладку программ; владение элементарными навыками формализации прикладной задачи и документирования программ;
- 5) сформированность представлений о важнейших видах дискретных объектов и об их простейших свойствах, алгоритмах анализа этих объектов, о кодировании и декодировании данных и причинах искажения данных при передаче; систематизацию знаний, относящихся к математическим объектам информатики; умение строить математические объекты информатики, в том числе логические формулы;
- 6) сформированность представлений об устройстве современных компьютеров, о тенденциях развития компьютерных технологий; о понятии "операционная система" и основных функциях операционных систем; об общих принципах разработки и функционирования интернет-приложений;
- 7) сформированность представлений о компьютерных сетях и их роли в современном мире; знаний базовых принципов организации и функционирования компьютерных сетей, норм информационной этики и права, принципов обеспечения информационной безопасности, способов и средств обеспечения надежного функционирования средств ИКТ;
- 8) владение основными сведениями о базах данных, их структуре, средствах создания и работы с ними;
- 9) владение опытом построения и использования компьютерно-математических моделей, проведения экспериментов и статистической обработки данных с помощью компьютера, интерпретации результатов, получаемых в ходе моделирования реальных процессов; умение оценивать числовые параметры моделируемых объектов и процессов, пользоваться базами данных и справочными системами;
- 10) сформированность умения работать с библиотеками программ; наличие опыта использования компьютерных средств представления и анализа данных.

Выпускник на углубленном уровне научится:

кодировать и декодировать тексты по заданной кодовой таблице; строить неравномерные коды, допускающие однозначное декодирование сообщений, используя условие Фано; понимать задачи построения кода, обеспечивающего по возможности меньшую среднюю длину сообщения при известной частоте символов, и кода, допускающего диагностику ошибок;

строить логические выражения с помощью операций дизъюнкции, конъюнкции, отрицания, импликации, эквиваленции; выполнять эквивалентные преобразования этих выражений, используя законы алгебры логики (в частности, свойства дизъюнкции, конъюнкции, правила де Моргана, связь импликации с дизъюнкцией);

строить таблицу истинности заданного логического выражения; строить логическое выражение в дизьюнктивной нормальной форме по заданной таблице истинности; определять истинность высказывания, составленного из элементарных высказываний с помощью логических операций, если известна истинность входящих в него элементарных

высказываний; исследовать область истинности высказывания, содержащего переменные; решать логические уравнения;

строить дерево игры по заданному алгоритму; строить и обосновывать выигрышную стратегию игры;

записывать натуральные числа в системе счисления с данным основанием; использовать при решении задач свойства позиционной записи числа, в частности признак делимости числа на основание системы счисления;

записывать действительные числа в экспоненциальной форме; применять знания о представлении чисел в памяти компьютера;

описывать графы с помощью матриц смежности с указанием длин ребер (весовых матриц); решать алгоритмические задачи, связанные с анализом графов, в частности задачу построения оптимального пути между вершинами ориентированного ациклического графа и определения количества различных путей между вершинами;

формализовать понятие «алгоритм» с помощью одной из универсальных моделей вычислений (машина Тьюринга, машина Поста и др.); понимать содержание тезиса Черча—Тьюринга;

понимать и использовать основные понятия, связанные со сложностью вычислений (время работы и размер используемой памяти при заданных исходных данных; асимптотическая сложность алгоритма в зависимости от размера исходных данных); определять сложность изучаемых в курсе базовых алгоритмов;

анализировать предложенный алгоритм, например определять, какие результаты возможны при заданном множестве исходных значений и при каких исходных значениях возможно получение указанных результатов;

создавать, анализировать и реализовывать в виде программ базовые алгоритмы, связанные с анализом элементарных функций (в том числе приближенных вычислений), записью чисел в позиционной системе счисления, делимостью целых чисел; линейной обработкой последовательностей и массивов чисел (в том числе алгоритмы сортировки), анализом строк, а также рекурсивные алгоритмы;

применять метод сохранения промежуточных результатов (метод динамического программирования) для создания полиномиальных (не переборных) алгоритмов решения различных задач; примеры: поиск минимального пути в ориентированном ациклическом графе, подсчет количества путей;

создавать собственные алгоритмы для решения прикладных задач на основе изученных алгоритмов и методов;

применять при решении задач структуры данных: списки, словари, деревья, очереди; применять при составлении алгоритмов базовые операции со структурами данных;

использовать основные понятия, конструкции и структуры данных последовательного программирования, а также правила записи этих конструкций и структур в выбранном для изучения языке программирования;

использовать в программах данные различных типов; применять стандартные и собственные подпрограммы для обработки символьных строк; выполнять обработку данных, хранящихся в виде массивов различной размерности; выбирать тип цикла в зависимости от решаемой подзадачи; составлять циклы с использованием заранее определенного инварианта цикла; выполнять базовые операции с текстовыми и двоичными файлами; выделять подзадачи, решение которых необходимо для решения поставленной задачи в полном объеме; реализовывать решения подзадач в виде подпрограмм, связывать подпрограммы в единую программу; использовать модульный принцип построения программ; использовать библиотеки стандартных подпрограмм;

применять алгоритмы поиска и сортировки при решении типовых задач;

выполнять объектно-ориентированный анализ задачи: выделять объекты, описывать на формальном языке их свойства и методы; реализовывать объектно-ориентированный подход для решения задач средней сложности на выбранном языке программирования;

выполнять отладку и тестирование программ в выбранной среде программирования; использовать при разработке программ стандартные библиотеки языка программирования и внешние библиотеки программ; создавать многокомпонентные программные продукты в среде программирования;

инсталлировать и деинсталлировать программные средства, необходимые для решения учебных задач по выбранной специализации;

пользоваться навыками формализации задачи; создавать описания программ, инструкции по их использованию и отчеты по выполненным проектным работам;

разрабатывать и использовать компьютерно-математические модели; анализировать соответствие модели реальному объекту или процессу; проводить эксперименты и статистическую обработку данных с помощью компьютера; интерпретировать результаты, получаемые в ходе моделирования реальных процессов; оценивать числовые параметры моделируемых объектов и процессов;

понимать основные принципы устройства и функционирования современных стационарных и мобильных компьютеров; выбирать конфигурацию компьютера в соответствии с решаемыми задачами;

понимать назначение, а также основные принципы устройства и работы современных операционных систем; знать виды и назначение системного программного обеспечения;

владеть принципами организации иерархических файловых систем и именования файлов; использовать шаблоны для описания группы файлов;

использовать на практике общие правила проведения исследовательского проекта (постановка задачи, выбор методов исследования, подготовка исходных данных, проведение исследования, формулировка выводов, подготовка отчета); планировать и выполнять небольшие исследовательские проекты;

использовать динамические (электронные) таблицы, в том числе формулы с использованием абсолютной, относительной и смешанной адресации, выделение диапазона таблицы и упорядочивание (сортировку) его элементов; построение графиков и диаграмм;

владеть основными сведениями о табличных (реляционных) базах данных, их структуре, средствах создания и работы, в том числе выполнять

отбор строк таблицы, удовлетворяющих определенному условию; описывать базы данных и средства доступа к ним; наполнять разработанную базу данных;

использовать компьютерные сети для обмена данными при решении прикладных задач;

организовывать на базовом уровне сетевое взаимодействие (настраивать работу протоколов сети TCP/IP и определять маску сети);

понимать структуру доменных имен; принципы ІР-адресации узлов сети;

представлять общие принципы разработки и функционирования интернетприложений (сайты, блоги и др.);

применять на практике принципы обеспечения информационной безопасности, способы и средства обеспечения надежного функционирования средств ИКТ; соблюдать при работе в сети нормы информационной этики и права (в том числе авторские права);

проектировать собственное автоматизированное место; следовать основам безопасной и экономичной работы с компьютерами и мобильными устройствами; соблюдать санитарно-гигиенические требования при работе за персональным компьютером в соответствии с нормами действующих СанПиН.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

применять коды, исправляющие ошибки, возникшие при передаче информации; определять пропускную способность и помехозащищенность канала связи, искажение информации при передаче по каналам связи, а также использовать алгоритмы сжатия данных (алгоритм LZW и др.);

использовать графы, деревья, списки при описании объектов и процессов окружающего мира; использовать префиксные деревья и другие виды деревьев при решении алгоритмических задач, в том числе при анализе кодов;

использовать знания о методе «разделяй и властвуй»;

приводить примеры различных алгоритмов решения одной задачи, которые имеют различную сложность; использовать понятие переборного алгоритма;

использовать понятие универсального алгоритма и приводить примерь алгоритмически неразрешимых проблем;

использовать второй язык программирования; сравнивать преимущества и недостатки двух языков программирования;

создавать программы для учебных или проектных задач средней сложности;

использовать информационно-коммуникационные технологии при моделировании и анализе процессов и явлений в соответствии с выбранным профилем;

осознанно подходить к выбору ИКТ-средств и программного обеспечения для решения задач, возникающих в ходе учебы и вне ее, для своих учебных и иных целей;

проводить (в несложных случаях) верификацию (проверку надежности и согласованности) исходных данных и валидацию (проверку достоверности) результатов натурных и компьютерных экспериментов;

использовать пакеты программ и сервисы обработки и представления данных, в том числе — статистической обработки;

использовать методы машинного обучения при анализе данных; использовать представление о проблеме хранения и обработки больших данных;

создавать многотабличные базы данных; работе с базами данных и справочными системами с помощью веб-интерфейса.

ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

Изучение предметной области «Естественные науки» обеспечивает:

сформированность основ целостной научной картины мира;

формирование понимания взаимосвязи и взаимозависимости естественных наук;

сформированность понимания влияния естественных наук на окружающую среду, экономическую, технологическую, социальную и этическую сферы деятельности человека;

создание условий для развития навыков учебной, проектно-исследовательской, творческой деятельности, мотивации обучающихся к саморазвитию;

сформированность умений анализировать, оценивать, проверять на достоверность и обобщать научную информацию;

сформированность навыков безопасной работы во время проектно-исследовательской и экспериментальной деятельности, при использовании лабораторного оборудования.

Предметные результаты изучения предметной области "Естественные науки" включают предметные результаты изучения учебных предметов:

«Физика» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса физики:

1) сформированность представлений о роли и месте физики в современной научной картине мира; понимание физической сущности наблюдаемых во Вселенной явлений; понимание роли физики в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач;

- 2) владение основополагающими физическими понятиями, закономерностями, законами и теориями; уверенное пользование физической терминологией и символикой;
- 3) владение основными методами научного познания, используемыми в физике: наблюдение, описание, измерение, эксперимент; умения обрабатывать результаты измерений, обнаруживать зависимость между физическими величинами, объяснять полученные результаты и делать выводы;
 - 4) сформированность умения решать физические задачи;
- 5) сформированность умения применять полученные знания для объяснения условий протекания физических явлений в природе и для принятия практических решений в повседневной жизни;
- 6) сформированность собственной позиции по отношению к физической информации, получаемой из разных источников;
- 7) овладение (сформированность представлений) правилами записи физических формул рельефно-точечной системы обозначений Л. Брайля (для слепых и слабовидящих обучающихся).

В результате изучения учебного предмета «Физика» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

демонстрировать на примерах роль и место физики в формировании современной научной картины мира, в развитии современной техники и технологий, в практической деятельности людей;

демонстрировать на примерах взаимосвязь между физикой и другими естественными науками;

устанавливать взаимосвязь естественно-научных явлений и применять основные физические модели для их описания и объяснения;

использовать информацию физического содержания при решении учебных, практических, проектных и исследовательских задач, интегрируя информацию из различных источников и критически ее оценивая;

различать и уметь использовать в учебно-исследовательской деятельности методы научного познания (наблюдение, описание, измерение, эксперимент, выдвижение гипотезы, моделирование и др.) и формы научного познания (факты, законы, теории), демонстрируя на примерах их роль и место в научном познании;

проводить прямые и косвенные изменения физических величин, выбирая измерительные приборы с учетом необходимой точности измерений, планировать ход измерений, получать значение измеряемой величины и оценивать относительную погрешность по заданным формулам;

проводить исследования зависимостей между физическими величинами: проводить измерения и определять на основе исследования значение параметров, характеризующих данную зависимость между величинами, и делать вывод с учетом погрешности измерений;

использовать для описания характера протекания физических процессов физические величины и демонстрировать взаимосвязь между ними;

использовать для описания характера протекания физических процессов физические законы с учетом границ их применимости;

решать качественные задачи (в том числе и межпредметного характера): используя модели, физические величины и законы, выстраивать логически верную цепочку объяснения (доказательства) предложенного в задаче процесса (явления);

решать расчетные задачи с явно заданной физической моделью: на основе анализа условия задачи выделять физическую модель, находить физические величины и законы, необходимые и достаточные для ее решения, проводить расчеты и проверять полученный результат;

учитывать границы применения изученных физических моделей при решении физических и межпредметных задач;

использовать информацию и применять знания о принципах работы и основных характеристиках изученных машин, приборов и других технических устройств для решения практических, учебно-исследовательских и проектных задач;

использовать знания о физических объектах и процессах в повседневной жизни для обеспечения безопасности при обращении с приборами и техническими устройствами, для сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде, для принятия решений в повседневной жизни.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

понимать и объяснять целостность физической теории, различать границы ее применимости и место в ряду других физических теорий;

владеть приемами построения теоретических доказательств, а также прогнозирования особенностей протекания физических явлений и процессов на основе полученных теоретических выводов и доказательств;

характеризовать системную связь между основополагающими научными понятиями: пространство, время, материя (вещество, поле), движение, сила, энергия;

выдвигать гипотезы на основе знания основополагающих физических закономерностей и законов;

самостоятельно планировать и проводить физические эксперименты;

характеризовать глобальные проблемы, стоящие перед человечеством: энергетические, сырьевые, экологические, – и роль физики в решении этих проблем;

решать практико-ориентированные качественные и расчетные физические задачи с выбором физической модели, используя несколько физических законов или формул, связывающих известные физические величины, в контексте межпредметных связей;

объяснять принципы работы и характеристики изученных машин, приборов и технических устройств;

объяснять условия применения физических моделей при решении физических задач, находить адекватную предложенной задаче физическую модель, разрешать проблему как на основе имеющихся знаний, так и при помощи методов оценки.

«Физика» (углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения углубленного курса физики включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно:

- 1) сформированность системы знаний об общих физических закономерностях, законах, теориях, представлений о действии во Вселенной физических законов, открытых в земных условиях;
- 2) сформированность умения исследовать и анализировать разнообразные физические явления и свойства объектов, объяснять принципы работы и характеристики приборов и устройств, объяснять связь основных космических объектов с геофизическими явлениями;
- 3) владение умениями выдвигать гипотезы на основе знания основополагающих физических закономерностей и законов, проверять их экспериментальными средствами, формулируя цель исследования;
- 4) владение методами самостоятельного планирования и проведения физических экспериментов, описания и анализа полученной измерительной информации, определения достоверности полученного результата;
- 5) сформированность умений прогнозировать, анализировать и оценивать последствия бытовой и производственной деятельности человека, связанной с физическими процессами, с позиций экологической безопасности.

Выпускник на углубленном уровне научится:

объяснять и анализировать роль и место физики в формировании современной научной картины мира, в развитии современной техники и технологий, в практической деятельности людей;

характеризовать взаимосвязь между физикой и другими естественными науками;

характеризовать системную связь между основополагающими научными понятиями: пространство, время, материя (вещество, поле), движение, сила, энергия;

понимать и объяснять целостность физической теории, различать границы ее применимости и место в ряду других физических теорий;

владеть приемами построения теоретических доказательств, а также прогнозирования особенностей протекания физических явлений и процессов на основе полученных теоретических выводов и доказательств;

самостоятельно конструировать экспериментальные установки для проверки выдвинутых гипотез, рассчитывать абсолютную и относительную погрешности;

самостоятельно планировать и проводить физические эксперименты;

решать практико-ориентированные качественные и расчетные физические задачи с опорой как на известные физические законы, закономерности и модели, так и на тексты с избыточной информацией;

объяснять границы применения изученных физических моделей при решении физических и межпредметных задач;

выдвигать гипотезы на основе знания основополагающих физических закономерностей и законов;

характеризовать глобальные проблемы, стоящие перед человечеством: энергетические, сырьевые, экологические, и роль физики в решении этих проблем;

объяснять принципы работы и характеристики изученных машин, приборов и технических устройств;

объяснять условия применения физических моделей при решении физических задач, находить адекватную предложенной задаче физическую модель, разрешать проблему как на основе имеющихся знаний, так и при помощи методов оценки.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

проверять экспериментальными средствами выдвинутые гипотезы, формулируя цель исследования, на основе знания основополагающих физических закономерностей и законов;

описывать и анализировать полученную в результате проведенных физических экспериментов информацию, определять ее достоверность;

понимать и объяснять системную связь между основополагающими научными понятиями: пространство, время, материя (вещество, поле), движение, сила, энергия;

решать экспериментальные, качественные и количественные задачи олимпиадного уровня сложности, используя физические законы, а также уравнения, связывающие физические величины;

анализировать границы применимости физических законов, понимать всеобщий характер фундаментальных законов и ограниченность использования частных законов;

формулировать и решать новые задачи, возникающие в ходе учебно-исследовательской и проектной деятельности;

усовершенствовать приборы и методы исследования в соответствии с поставленной задачей;

использовать методы математического моделирования, в том числе простейшие статистические методы для обработки результатов эксперимента.

«Химия» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса химии:

- 1) сформированность представлений о месте химии в современной научной картине мира; понимание роли химии в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач;
- 2) владение основополагающими химическими понятиями, теориями, законами и закономерностями; уверенное пользование химической терминологией и символикой;
- 3) владение основными методами научного познания, используемыми в химии: наблюдение, описание, измерение, эксперимент; умение обрабатывать, объяснять результаты проведенных опытов и делать выводы; готовность и способность применять методы познания при решении практических задач;
- 4) сформированность умения давать количественные оценки и проводить расчеты по химическим формулам и уравнениям;
- 5) владение правилами техники безопасности при использовании химических веществ;
- 6) сформированность собственной позиции по отношению к химической информации, получаемой из разных источников.

В результате изучения учебного предмета «Химия» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

раскрывать на примерах роль химии в формировании современной научной картины мира и в практической деятельности человека;

демонстрировать на примерах взаимосвязь между химией и другими естественными науками;

раскрывать на примерах положения теории химического строения А.М. Бутлерова; понимать физический смысл Периодического закона Д.И. Менделеева и на его основе объяснять зависимость свойств химических элементов и образованных ими веществ от электронного строения атомов;

объяснять причины многообразия веществ на основе общих представлений об их составе и строении;

применять правила систематической международной номенклатуры как средства различения и идентификации веществ по их составу и строению;

составлять молекулярные и структурные формулы органических веществ как носителей информации о строении вещества, его свойствах и принадлежности к определенному классу соединений;

характеризовать органические вещества по составу, строению и свойствам, устанавливать причинно-следственные связи между данными характеристиками вещества;

приводить примеры химических реакций, раскрывающих характерные свойства типичных представителей классов органических веществ с целью их идентификации и объяснения области применения;

прогнозировать возможность протекания химических реакций на основе знаний о типах химической связи в молекулах реагентов и их реакционной способности;

использовать знания о составе, строении и химических свойствах веществ для безопасного применения в практической деятельности;

приводить примеры практического использования продуктов переработки нефти и природного газа, высокомолекулярных соединений (полиэтилена, синтетического каучука, ацетатного волокна);

проводить опыты по распознаванию органических веществ: глицерина, уксусной кислоты, непредельных жиров, глюкозы, крахмала, белков – в составе пищевых продуктов и косметических средств;

владеть правилами и приемами безопасной работы с химическими веществами и лабораторным оборудованием;

устанавливать зависимость скорости химической реакции и смещения химического равновесия от различных факторов с целью определения оптимальных условий протекания химических процессов;

приводить примеры гидролиза солей в повседневной жизни человека;

приводить примеры окислительно-восстановительных реакций в природе, производственных процессах и жизнедеятельности организмов;

приводить примеры химических реакций, раскрывающих общие химические свойства простых веществ – металлов и неметаллов;

проводить расчеты на нахождение молекулярной формулы углеводорода по продуктам сгорания и по его относительной плотности и массовым долям элементов, входящих в его состав;

владеть правилами безопасного обращения с едкими, горючими и токсичными веществами, средствами бытовой химии;

осуществлять поиск химической информации по названиям, идентификаторам, структурным формулам веществ;

критически оценивать и интерпретировать химическую информацию, содержащуюся в сообщениях средств массовой информации, ресурсах Интернета, научнопопулярных статьях с точки зрения естественно-научной корректности в целях выявления ошибочных суждений и формирования собственной позиции;

представлять пути решения глобальных проблем, стоящих перед человечеством: экологических, энергетических, сырьевых, и роль химии в решении этих проблем.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

иллюстрировать на примерах становление и эволюцию органической химии как науки на различных исторических этапах ее развития;

использовать методы научного познания при выполнении проектов и учебноисследовательских задач по изучению свойств, способов получения и распознавания органических веществ;

объяснять природу и способы образования химической связи: ковалентной (полярной, неполярной), ионной, металлической, водородной — с целью определения химической активности веществ;

устанавливать генетическую связь между классами органических веществ для обоснования принципиальной возможности получения органических соединений заданного состава и строения;

устанавливать взаимосвязи между фактами и теорией, причиной и следствием при анализе проблемных ситуаций и обосновании принимаемых решений на основе химических знаний.

«Химия» (углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения углубленного курса химии включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно:

- 1) сформированность системы знаний об общих химических закономерностях, законах, теориях;
- 2) сформированность умений исследовать свойства неорганических и органических веществ, объяснять закономерности протекания химических реакций, прогнозировать возможность их осуществления;
- 3) владение умениями выдвигать гипотезы на основе знаний о составе, строении вещества и основных химических законах, проверять их экспериментально, формулируя цель исследования;
- 4) владение методами самостоятельного планирования и проведения химических экспериментов с соблюдением правил безопасной работы с веществами и лабораторным

оборудованием; сформированность умений описания, анализа и оценки достоверности полученного результата;

5) сформированность умений прогнозировать, анализировать и оценивать с позиций экологической безопасности последствия бытовой и производственной деятельности человека, связанной с переработкой веществ.

Выпускник на углубленном уровне научится:

раскрывать на примерах роль химии в формировании современной научной картины мира и в практической деятельности человека, взаимосвязь между химией и другими естественными науками;

иллюстрировать на примерах становление и эволюцию органической химии как науки на различных исторических этапах ее развития;

устанавливать причинно-следственные связи между строением атомов химических элементов и периодическим изменением свойств химических элементов и их соединений в соответствии с положением химических элементов в периодической системе;

анализировать состав, строение и свойства веществ, применяя положения основных химических теорий: химического строения органических соединений А.М. Бутлерова, строения атома, химической связи, электролитической диссоциации кислот и оснований; устанавливать причинно-следственные связи между свойствами вещества и его составом и строением;

применять правила систематической международной номенклатуры как средства различения и идентификации веществ по их составу и строению;

составлять молекулярные и структурные формулы неорганических и органических веществ как носителей информации о строении вещества, его свойствах и принадлежности к определенному классу соединений;

объяснять природу и способы образования химической связи: ковалентной (полярной, неполярной), ионной, металлической, водородной — с целью определения химической активности веществ;

характеризовать физические свойства неорганических и органических веществ и устанавливать зависимость физических свойств веществ от типа кристаллической решетки;

характеризовать закономерности в изменении химических свойств простых веществ, водородных соединений, высших оксидов и гидроксидов;

приводить примеры химических реакций, раскрывающих характерные химические свойства неорганических и органических веществ изученных классов с целью их идентификации и объяснения области применения;

определять механизм реакции в зависимости от условий проведения реакции и прогнозировать возможность протекания химических реакций на основе типа химической связи и активности реагентов;

устанавливать зависимость реакционной способности органических соединений от характера взаимного влияния атомов в молекулах с целью прогнозирования продуктов реакции;

устанавливать зависимость скорости химической реакции и смещения химического равновесия от различных факторов с целью определения оптимальных условий протекания химических процессов;

устанавливать генетическую связь между классами неорганических и органических веществ для обоснования принципиальной возможности получения неорганических и органических соединений заданного состава и строения;

подбирать реагенты, условия и определять продукты реакций, позволяющих реализовать лабораторные и промышленные способы получения важнейших неорганических и органических веществ;

определять характер среды в результате гидролиза неорганических и органических веществ и приводить примеры гидролиза веществ в повседневной жизни человека, биологических обменных процессах и промышленности;

приводить примеры окислительно-восстановительных реакций в природе, производственных процессах и жизнедеятельности организмов;

обосновывать практическое использование неорганических и органических веществ и их реакций в промышленности и быту;

выполнять химический эксперимент по распознаванию и получению неорганических и органических веществ, относящихся к различным классам соединений, в соответствии с правилами и приемами безопасной работы с химическими веществами и лабораторным оборудованием;

проводить расчеты на основе химических формул и уравнений реакций: нахождение молекулярной формулы органического вещества по его плотности и массовым долям элементов, входящих в его состав, или по продуктам сгорания; расчеты массовой доли (массы) химического соединения в смеси; расчеты массы (объема, количества вещества) продуктов реакции, если одно из веществ дано в избытке (имеет примеси); расчеты массовой или объемной доли выхода продукта реакции от теоретически возможного; расчеты теплового эффекта реакции; расчеты объемных отношений газов при химических реакциях; расчеты массы (объема, количества вещества) продукта реакции, если одно из веществ дано в виде раствора с определенной массовой долей растворенного вещества;

использовать методы научного познания: анализ, синтез, моделирование химических процессов и явлений — при решении учебно-исследовательских задач по изучению свойств, способов получения и распознавания органических веществ;

владеть правилами безопасного обращения с едкими, горючими и токсичными веществами, средствами бытовой химии;

осуществлять поиск химической информации по названиям, идентификаторам, структурным формулам веществ;

критически оценивать и интерпретировать химическую информацию, содержащуюся в сообщениях средств массовой информации, ресурсах Интернета, научнопопулярных статьях с точки зрения естественно-научной корректности в целях выявления ошибочных суждений и формирования собственной позиции;

устанавливать взаимосвязи между фактами и теорией, причиной и следствием при анализе проблемных ситуаций и обосновании принимаемых решений на основе химических знаний;

представлять пути решения глобальных проблем, стоящих перед человечеством, и перспективных направлений развития химических технологий, в том числе технологий современных материалов с различной функциональностью, возобновляемых источников сырья, переработки и утилизации промышленных и бытовых отходов.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

формулировать цель исследования, выдвигать и проверять экспериментально гипотезы о химических свойствах веществ на основе их состава и строения, их способности вступать в химические реакции, о характере и продуктах различных химических реакций;

самостоятельно планировать и проводить химические эксперименты с соблюдением правил безопасной работы с веществами и лабораторным оборудованием;

интерпретировать данные о составе и строении веществ, полученные с помощью современных физико-химических методов;

описывать состояние электрона в атоме на основе современных квантовомеханических представлений о строении атома для объяснения результатов спектрального анализа веществ; характеризовать роль азотосодержащих гетероциклических соединений и нуклеиновых кислот как важнейших биологически активных веществ;

прогнозировать возможность протекания окислительно-восстановительных реакций, лежащих в основе природных и производственных процессов.

«Биология» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса биологии:

- 1) сформированность представлений о роли и месте биологии в современной научной картине мира; понимание роли биологии в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач;
- 2) владение основополагающими понятиями и представлениями о живой природе, ее уровневой организации и эволюции; уверенное пользование биологической терминологией и символикой;
- 3) владение основными методами научного познания, используемыми при биологических исследованиях живых объектов и экосистем: описание, измерение, проведение наблюдений; выявление и оценка антропогенных изменений в природе;
- 4) сформированность умений объяснять результаты биологических экспериментов, решать элементарные биологические задачи;
- 5) сформированность собственной позиции по отношению к биологической информации, получаемой из разных источников, к глобальным экологическим проблемам и путям их решения.

В результате изучения учебного предмета «Биология» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

раскрывать на примерах роль биологии в формировании современной научной картины мира и в практической деятельности людей;

понимать и описывать взаимосвязь между естественными науками: биологией, физикой, химией; устанавливать взаимосвязь природных явлений;

понимать смысл, различать и описывать системную связь между основополагающими биологическими понятиями: клетка, организм, вид, экосистема, биосфера;

использовать основные методы научного познания в учебных биологических исследованиях, проводить эксперименты по изучению биологических объектов и явлений, объяснять результаты экспериментов, анализировать их, формулировать выводы;

формулировать гипотезы на основании предложенной биологической информации и предлагать варианты проверки гипотез;

сравнивать биологические объекты между собой по заданным критериям, делать выводы и умозаключения на основе сравнения;

обосновывать единство живой и неживой природы, родство живых организмов, взаимосвязи организмов и окружающей среды на основе биологических теорий;

приводить примеры веществ основных групп органических соединений клетки (белков, жиров, углеводов, нуклеиновых кислот);

распознавать клетки (прокариот и эукариот, растений и животных) по описанию, на схематических изображениях; устанавливать связь строения и функций компонентов клетки, обосновывать многообразие клеток;

распознавать популяцию и биологический вид по основным признакам;

описывать фенотип многоклеточных растений и животных по морфологическому критерию;

объяснять многообразие организмов, применяя эволюционную теорию;

классифицировать биологические объекты на основании одного или нескольких существенных признаков (типы питания, способы дыхания и размножения, особенности развития);

объяснять причины наследственных заболеваний;

выявлять изменчивость у организмов; объяснять проявление видов изменчивости, используя закономерности изменчивости; сравнивать наследственную и ненаследственную изменчивость;

выявлять морфологические, физиологические, поведенческие адаптации организмов к среде обитания и действию экологических факторов;

составлять схемы переноса веществ и энергии в экосистеме (цепи питания);

приводить доказательства необходимости сохранения биоразнообразия для устойчивого развития и охраны окружающей среды;

оценивать достоверность биологической информации, полученной из разных источников, выделять необходимую информацию для использования ее в учебной деятельности и решении практических задач;

представлять биологическую информацию в виде текста, таблицы, графика, диаграммы и делать выводы на основании представленных данных;

оценивать роль достижений генетики, селекции, биотехнологии в практической деятельности человека и в собственной жизни;

объяснять негативное влияние веществ (алкоголя, никотина, наркотических веществ) на зародышевое развитие человека;

объяснять последствия влияния мутагенов;

объяснять возможные причины наследственных заболеваний.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

давать научное объяснение биологическим фактам, процессам, явлениям, закономерностям, используя биологические теории (клеточную, эволюционную), учение о биосфере, законы наследственности, закономерности изменчивости;

характеризовать современные направления в развитии биологии; описывать их возможное использование в практической деятельности;

сравнивать способы деления клетки (митоз и мейоз);

решать задачи на построение фрагмента второй цепи ДНК по предложенному фрагменту первой, иРНК (мРНК) по участку ДНК;

решать задачи на определение количества хромосом в соматических и половых клетках, а также в клетках перед началом деления (мейоза или митоза) и по его окончании (для многоклеточных организмов);

решать генетические задачи на моногибридное скрещивание, составлять схемы моногибридного скрещивания, применяя законы наследственности и используя биологическую терминологию и символику;

устанавливать тип наследования и характер проявления признака по заданной схеме родословной, применяя законы наследственности;

оценивать результаты взаимодействия человека и окружающей среды, прогнозировать возможные последствия деятельности человека для существования отдельных биологических объектов и целых природных сообществ.

«Биология» (углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения углубленного курса биологии включают требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:

1) сформированность системы знаний об общих биологических закономерностях, законах, теориях;

- 2) сформированность умений исследовать и анализировать биологические объекты и системы, объяснять закономерности биологических процессов и явлений; прогнозировать последствия значимых биологических исследований;
- 3) владение умениями выдвигать гипотезы на основе знаний об основополагающих биологических закономерностях и законах, о происхождении и сущности жизни, глобальных изменениях в биосфере; проверять выдвинутые гипотезы экспериментальными средствами, формулируя цель исследования;
- 4) владение методами самостоятельной постановки биологических экспериментов, описания, анализа и оценки достоверности полученного результата;
- 5) сформированность убежденности в необходимости соблюдения этических норм и экологических требований при проведении биологических исследований.

Выпускник на углубленном уровне научится:

оценивать роль биологических открытий и современных исследований в развитии науки и в практической деятельности людей;

оценивать роль биологии в формировании современной научной картины мира, прогнозировать перспективы развития биологии;

устанавливать и характеризовать связь основополагающих биологических понятий (клетка, организм, вид, экосистема, биосфера) с основополагающими понятиями других естественных наук;

обосновывать систему взглядов на живую природу и место в ней человека, применяя биологические теории, учения, законы, закономерности, понимать границы их применимости;

проводить учебно-исследовательскую деятельность по биологии: выдвигать гипотезы, планировать работу, отбирать и преобразовывать необходимую информацию, проводить эксперименты, интерпретировать результаты, делать выводы на основе полученных результатов;

выявлять и обосновывать существенные особенности разных уровней организации жизни;

устанавливать связь строения и функций основных биологических макромолекул, их роль в процессах клеточного метаболизма;

решать задачи на определение последовательности нуклеотидов ДНК и иРНК (мРНК), антикодонов тРНК, последовательности аминокислот в молекуле белка, применяя знания о реакциях матричного синтеза, генетическом коде, принципе комплементарности;

делать выводы об изменениях, которые произойдут в процессах матричного синтеза в случае изменения последовательности нуклеотидов ДНК;

сравнивать фазы деления клетки; решать задачи на определение и сравнение количества генетического материала (хромосом и ДНК) в клетках многоклеточных организмов в разных фазах клеточного цикла;

выявлять существенные признаки строения клеток организмов разных царств живой природы, устанавливать взаимосвязь строения и функций частей и органоидов клетки;

обосновывать взаимосвязь пластического и энергетического обменов; сравнивать процессы пластического и энергетического обменов, происходящих в клетках живых организмов;

определять количество хромосом в клетках растений основных отделов на разных этапах жизненного цикла;

решать генетические задачи на дигибридное скрещивание, сцепленное (в том числе сцепленное с полом) наследование, анализирующее скрещивание, применяя законы наследственности и закономерности сцепленного наследования;

раскрывать причины наследственных заболеваний, аргументировать необходимость мер предупреждения таких заболеваний;

сравнивать разные способы размножения организмов;

характеризовать основные этапы онтогенеза организмов;

выявлять причины и существенные признаки модификационной и мутационной изменчивости; обосновывать роль изменчивости в естественном и искусственном отборе;

обосновывать значение разных методов селекции в создании сортов растений, пород животных и штаммов микроорганизмов;

обосновывать причины изменяемости и многообразия видов, применяя синтетическую теорию эволюции;

характеризовать популяцию как единицу эволюции, вид как систематическую категорию и как результат эволюции;

устанавливать связь структуры и свойств экосистемы;

составлять схемы переноса веществ и энергии в экосистеме (сети питания), прогнозировать их изменения в зависимости от изменения факторов среды;

аргументировать собственную позицию по отношению к экологическим проблемам и поведению в природной среде;

обосновывать необходимость устойчивого развития как условия сохранения биосферы;

оценивать практическое и этическое значение современных исследований в биологии, медицине, экологии, биотехнологии; обосновывать собственную оценку;

выявлять в тексте биологического содержания проблему и аргументированно ее объяснять;

представлять биологическую информацию в виде текста, таблицы, схемы, графика, диаграммы и делать выводы на основании представленных данных; преобразовывать график, таблицу, диаграмму, схему в текст биологического содержания.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

организовывать и проводить индивидуальную исследовательскую деятельность по биологии (или разрабатывать индивидуальный проект): выдвигать гипотезы, планировать работу, отбирать и преобразовывать необходимую информацию, проводить эксперименты, интерпретировать результаты, делать выводы на основе полученных результатов, представлять продукт своих исследований;

прогнозировать последствия собственных исследований с учетом этических норм и экологических требований;

выделять существенные особенности жизненных циклов представителей разных отделов растений и типов животных; изображать циклы развития в виде схем;

анализировать и использовать в решении учебных и исследовательских задач информацию о современных исследованиях в биологии, медицине и экологии;

аргументировать необходимость синтеза естественно-научного и социогуманитарного знания в эпоху информационной цивилизации;

моделировать изменение экосистем под влиянием различных групп факторов окружающей среды;

выявлять в процессе исследовательской деятельности последствия антропогенного воздействия на экосистемы своего региона, предлагать способы снижения антропогенного воздействия на экосистемы;

использовать приобретенные компетенции в практической деятельности и повседневной жизни для приобретения опыта деятельности, предшествующей профессиональной, в основе которой лежит биология как учебный предмет.

«Естествознание» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения интегрированного учебного предмета «Естествознание»:

1) сформированность представлений о целостной современной естественно-научной картине мира, о природе как единой целостной системе, о взаимосвязи человека, природы и общества; о пространственно-временных масштабах Вселенной;

- 2) владение знаниями о наиболее важных открытиях и достижениях в области естествознания, повлиявших на эволюцию представлений о природе, на развитие техники и технологий:
- 3) сформированность умения применять естественно-научные знания для объяснения окружающих явлений, сохранения здоровья, обеспечения безопасности жизнедеятельности, бережного отношения к природе, рационального природопользования, а также выполнения роли грамотного потребителя;
- 4) сформированность представлений о научном методе познания природы и средствах изучения мегамира, макромира и микромира; владение приемами естественно-научных наблюдений, опытов исследований и оценки достоверности полученных результатов;
- 5) владение понятийным аппаратом естественных наук, позволяющим познавать мир, участвовать в дискуссиях по естественно-научным вопросам, использовать различные источники информации для подготовки собственных работ, критически относиться к сообщениям СМИ, содержащим научную информацию;
- 6) сформированность умений понимать значимость естественно-научного знания для каждого человека, независимо от его профессиональной деятельности, различать факты и оценки, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей.

В результате изучения учебного предмета «Естествознание» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

демонстрировать на примерах роль естествознания в развитии человеческой цивилизации; выделять персональный вклад великих ученых в современное состояние естественных наук;

грамотно применять естественно-научную терминологию при описании явлений окружающего мира;

обоснованно применять приборы для измерения и наблюдения, используя описание или предложенный алгоритм эксперимента с целью получения знаний об объекте изучения;

выявлять характер явлений в окружающей среде, понимать смысл наблюдаемых процессов, основываясь на естественно-научном знании; использовать для описания характера протекания процессов физические величины и демонстрировать взаимосвязь между ними;

осуществлять моделирование протекания наблюдаемых процессов с учетом границ применимости используемых моделей;

критически оценивать, интерпретировать и обсуждать информацию, содержащуюся в сообщениях СМИ, ресурсах Интернета, научно-популярных статьях с точки зрения естественно-научной корректности; делать выводы на основе литературных данных;

принимать аргументированные решения в отношении применения разнообразных технологий в профессиональной деятельности и в быту;

извлекать из описания машин, приборов и технических устройств необходимые характеристики для корректного их использования; объяснять принципы, положенные в основу работы приборов;

организовывать свою деятельность с учетом принципов устойчивого развития системы «природа-общество-человек» (основываясь на знаниях о процессах переноса и трансформации веществ и энергий в экосистеме, развитии и функционировании биосферы; о структуре популяции и вида, адаптациях организмов к среде обитания, свойствах экологических факторов; руководствуясь принципами ресурсосбережения и безопасного применения материалов и технологий; сохраняя биологическое разнообразие);

обосновывать практическое использование веществ и их реакций в промышленности и в быту; объяснять роль определенных классов веществ в загрязнении окружающей среды;

действовать в рамках правил техники безопасности и в соответствии с инструкциями по применению лекарств, средств бытовой химии, бытовых электрических приборов, сложных механизмов, понимая естественно-научные основы создания предписаний;

формировать собственную стратегию здоровьесберегающего (равновесного) питания с учетом биологической целесообразности, роли веществ в питании и жизнедеятельности живых организмов;

объяснять механизм влияния на живые организмы электромагнитных волн и радиоактивного излучения, а также действия алкоголя, никотина, наркотических, мутагенных, тератогенных веществ на здоровье организма и зародышевое развитие;

выбирать стратегию поведения в бытовых и чрезвычайных ситуациях, основываясь на понимании влияния на организм человека физических, химических и биологических факторов;

осознанно действовать в ситуации выбора продукта или услуги, применяя естественно-научные компетенции.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

выполнять самостоятельные эксперименты, раскрывающие понимание основных естественно-научных понятий и законов, соблюдая правила безопасной работы; представлять полученные результаты в табличной, графической или текстовой форме; делать выводы на основе полученных и литературных данных;

осуществлять самостоятельный учебный проект или исследование в области естествознания, включающий определение темы, постановку цели и задач, выдвижение гипотезы и путей ее экспериментальной проверки, проведение эксперимента, анализ его результатов с учетом погрешности измерения, формулирование выводов и представление готового информационного продукта;

обсуждать существующие локальные и региональные проблемы (экологические, энергетические, сырьевые и т.д.); обосновывать в дискуссии возможные пути их решения, основываясь на естественно-научных знаниях;

находить взаимосвязи между структурой и функцией, причиной и следствием, теорией и фактами при анализе проблемных ситуаций и обосновании принимаемых решений на основе естественно-научных знаний; показывать взаимосвязь между областями естественных наук.

«Астрономия» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения учебного предмета:

- 1) сформированность представлений о строении Солнечной системы, эволюции звезд и Вселенной, пространственно-временных масштабах Вселенной;
 - 2) понимание сущности наблюдаемых во Вселенной явлений;
- владение основополагающими астрономическими понятиями, теориями, законами и закономерностями, уверенное пользование астрономической терминологией и символикой;
- 4) сформированность представлений о значении астрономии в практической деятельности человека и дальнейшем научно-техническом развитии;
- 5) осознание роли отечественной науки в освоении и использовании космического пространства и развитии международного сотрудничества в этой области.

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Изучение учебных предметов «Физическая культура», «Экология» и «Основы безопасности жизнедеятельности» обеспечивает:

сформированность экологического мышления, навыков здорового, безопасного и экологически целесообразного образа жизни, понимание рисков и угроз современного мира;

знание правил и владение навыками поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, социального и техногенного характера;

владение умением сохранять эмоциональную устойчивость в опасных и чрезвычайных ситуациях, а также навыками оказания первой помощи пострадавшим;

умение действовать индивидуально и в группе в опасных и чрезвычайных ситуациях.

«Физическая культура» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса физической культуры:

- 1) умение использовать разнообразные формы и виды физкультурной деятельности для организации здорового образа жизни, активного отдыха и досуга, в том числе в подготовке к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО);
- 2) владение современными технологиями укрепления и сохранения здоровья, поддержания работоспособности, профилактики предупреждения заболеваний, связанных с учебной и производственной деятельностью;
- 3) владение основными способами самоконтроля индивидуальных показателей здоровья, умственной и физической работоспособности, физического развития и физических качеств;
- 4) владение физическими упражнениями разной функциональной направленности, использование их в режиме учебной и производственной деятельности с целью профилактики переутомления и сохранения высокой работоспособности;
- 5) владение техническими приемами и двигательными действиями базовых видов спорта, активное применение их в игровой и соревновательной деятельности;
 - 6) для слепых и слабовидящих обучающихся:

сформированность приемов осязательного и слухового самоконтроля в процессе формирования трудовых действий;

сформированность представлений о современных бытовых тифлотехнических средствах, приборах и их применении в повседневной жизни;

7) для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:

овладение современными технологиями укрепления и сохранения здоровья, поддержания работоспособности, профилактики предупреждения заболеваний, связанных с учебной и производственной деятельностью с учетом двигательных, речедвигательных и сенсорных нарушений;

овладение доступными способами самоконтроля индивидуальных показателей здоровья, умственной и физической работоспособности, физического развития и физических качеств;

овладение доступными физическими упражнениями разной функциональной направленности, использование их в режиме учебной и производственной деятельности с целью профилактики переутомления и сохранения высокой работоспособности;

овладение доступными техническими приёмами и двигательными действиями базовых видов спорта, активное применение их в игровой и соревновательной деятельности.

В результате изучения учебного предмета «Физическая культура» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

определять влияние оздоровительных систем физического воспитания на укрепление здоровья, профилактику профессиональных заболеваний и вредных привычек;

знать способы контроля и оценки физического развития и физической подготовленности;

знать правила и способы планирования системы индивидуальных занятий физическими упражнениями общей, профессионально-прикладной и оздоровительно-корригирующей направленности;

характеризовать индивидуальные особенности физического и психического развития;

характеризовать основные формы организации занятий физической культурой, определять их целевое назначение и знать особенности проведения;

составлять и выполнять индивидуально ориентированные комплексы оздоровительной и адаптивной физической культуры;

выполнять комплексы упражнений традиционных и современных оздоровительных систем физического воспитания;

выполнять технические действия и тактические приемы базовых видов спорта, применять их в игровой и соревновательной деятельности;

практически использовать приемы самомассажа и релаксации;

практически использовать приемы защиты и самообороны;

составлять и проводить комплексы физических упражнений различной направленности;

определять уровни индивидуального физического развития и развития физических качеств;

проводить мероприятия по профилактике травматизма во время занятий физическими упражнениями;

владеть техникой выполнения тестовых испытаний Всероссийского физкультурноспортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

самостоятельно организовывать и осуществлять физкультурную деятельность для проведения индивидуального, коллективного и семейного досуга;

выполнять требования физической и спортивной подготовки, определяемые вступительными экзаменами в профильные учреждения профессионального образования;

проводить мероприятия по коррекции индивидуальных показателей здоровья, умственной и физической работоспособности, физического развития и физических качеств по результатам мониторинга;

выполнять технические приемы и тактические действия национальных видов спорта;

выполнять нормативные требования испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО);

осуществлять судейство в избранном виде спорта;

составлять и выполнять комплексы специальной физической подготовки.

"Экология" (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения интегрированного учебного предмета "Экология" должны отражать:

1) сформированность представлений об экологической культуре как условии достижения устойчивого (сбалансированного) развития общества и природы, об экологических связях в системе "человек - общество - природа";

- 2) сформированность экологического мышления и способности учитывать и оценивать экологические последствия в разных сферах деятельности;
- 3) владение умениями применять экологические знания в жизненных ситуациях, связанных с выполнением типичных социальных ролей;
- 4) владение знаниями экологических императивов, гражданских прав и обязанностей в области энерго- и ресурсосбережения в интересах сохранения окружающей среды, здоровья и безопасности жизни;
- 5) сформированность личностного отношения к экологическим ценностям, моральной ответственности за экологические последствия своих действий в окружающей среде;
- 6) сформированность способности к выполнению проектов экологически ориентированной социальной деятельности, связанных с экологической безопасностью окружающей среды, здоровьем людей и повышением их экологической культуры.

В результате изучения учебного предмета «Экология» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

использовать понятие «экологическая культура» для объяснения экологических связей в системе «человек-общество-природа» и достижения устойчивого развития общества и природы;

определять разумные потребности человека при использовании продуктов и товаров отдельными людьми, сообществами;

анализировать влияние социально-экономических процессов на состояние природной среды;

анализировать маркировку товаров и продуктов питания, экологические сертификаты с целью получения информации для обеспечения безопасности жизнедеятельности, энерго- и ресурсосбережения;

анализировать последствия нерационального использования энергоресурсов;

использовать местные, региональные и государственные экологические нормативные акты и законы для реализации своих гражданских прав и выполнения обязанностей в интересах сохранения окружающей среды, здоровья и безопасности жизни;

понимать взаимосвязь экологического и экономического вреда и оценивать последствия физического, химического и биологического загрязнения окружающей среды;

анализировать различные ситуации с точки зрения наступления случая экологического правонарушения;

оценивать опасность отходов для окружающей среды и предлагать способы сокращения и утилизации отходов в конкретных ситуациях;

извлекать и анализировать информацию с сайтов геоинформационных систем и компьютерных программ экологического мониторинга для характеристики экологической обстановки конкретной территории;

выявлять причины, приводящие к возникновению локальных, региональных и глобальных экологических проблем.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

анализировать и оценивать экологические последствия хозяйственной деятельности человека в разных сферах деятельности;

прогнозировать экологические последствия деятельности человека в конкретной экологической ситуации;

моделировать поля концентрации загрязняющих веществ производственных и бытовых объектов;

разрабатывать меры, предотвращающие экологические правонарушения;

выполнять учебный проект, связанный с экологической безопасностью окружающей среды, здоровьем и экологическим просвещением людей.

«Основы безопасности жизнедеятельности» (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса основ безопасности жизнедеятельности:

- 1) сформированность представлений о культуре безопасности жизнедеятельности, в том числе о культуре экологической безопасности как о жизненно важной социальнонравственной позиции личности, а также как о средстве, повышающем защищенность личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз, включая отрицательное влияние человеческого фактора;
- 2) знание основ государственной системы, российского законодательства, направленных на защиту населения от внешних и внутренних угроз;
- 3) сформированность представлений о необходимости отрицания экстремизма, терроризма, других действий противоправного характера, а также асоциального поведения;
- 4) сформированность представлений о здоровом образе жизни как о средстве обеспечения духовного, физического и социального благополучия личности;
- 5) знание распространенных опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера;
- 6) знание факторов, пагубно влияющих на здоровье человека, исключение из своей жизни вредных привычек (курения, пьянства и т. д.);
- 7) знание основных мер защиты (в том числе в области гражданской обороны) и правил поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций;
- 8) умение предвидеть возникновение опасных и чрезвычайных ситуаций по характерным для них признакам, а также использовать различные информационные источники;
- 9) умение применять полученные знания в области безопасности на практике, проектировать модели личного безопасного поведения в повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях;
- 10) знание основ обороны государства и воинской службы: законодательство об обороне государства и воинской обязанности граждан; права и обязанности гражданина до призыва, во время призыва и прохождения военной службы, уставные отношения, быт военнослужащих, порядок несения службы и воинские ритуалы, строевая, огневая и тактическая подготовка;
- 11) знание основных видов военно-профессиональной деятельности, особенностей прохождения военной службы по призыву и контракту, увольнения с военной службы и пребывания в запасе;
- 12) владение основами медицинских знаний и оказания первой помощи пострадавшим при неотложных состояниях (при травмах, отравлениях и различных видах поражений), включая знания об основных инфекционных заболеваниях и их профилактике.
- В результате изучения учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

Основы комплексной безопасности

Комментировать назначение основных нормативных правовых актов, определяющих правила и безопасность дорожного движения;

использовать основные нормативные правовые акты в области безопасности дорожного движения для изучения и реализации своих прав и определения ответственности;

оперировать основными понятиями в области безопасности дорожного движения;

объяснять назначение предметов экипировки для обеспечения безопасности при управлении двухколесным транспортным средством;

действовать согласно указанию на дорожных знаках;

пользоваться официальными источниками для получения информации в области безопасности дорожного движения;

прогнозировать и оценивать последствия своего поведения в качестве пешехода, пассажира или водителя транспортного средства в различных дорожных ситуациях для сохранения жизни и здоровья (своих и окружающих людей);

составлять модели личного безопасного поведения в повседневной жизнедеятельности и в опасных и чрезвычайных ситуациях на дороге (в части, касающейся пешеходов, пассажиров и водителей транспортных средств);

комментировать назначение нормативных правовых актов в области охраны окружающей среды;

использовать основные нормативные правовые акты в области охраны окружающей среды для изучения и реализации своих прав и определения ответственности;

оперировать основными понятиями в области охраны окружающей среды;

распознавать наиболее неблагоприятные территории в районе проживания;

описывать факторы экориска, объяснять, как снизить последствия их воздействия;

определять, какие средства индивидуальной защиты необходимо использовать в зависимости от поражающего фактора при ухудшении экологической обстановки;

опознавать организации, отвечающие за защиту прав потребителей и благополучие человека, природопользование и охрану окружающей среды, для обращения в случае необходимости;

опознавать, для чего применяются и используются экологические знаки;

пользоваться официальными источниками для получения информации об экологической безопасности и охране окружающей среды;

прогнозировать и оценивать свои действия в области охраны окружающей среды;

составлять модель личного безопасного поведения в повседневной жизнедеятельности и при ухудшении экологической обстановки;

распознавать явные и скрытые опасности в современных молодежных хобби;

соблюдать правила безопасности в увлечениях, не противоречащих законодательству РФ;

использовать нормативные правовые акты для определения ответственности за противоправные действия и асоциальное поведение во время занятий хобби;

пользоваться официальными источниками для получения информации о рекомендациях по обеспечению безопасности во время современных молодежными хобби;

прогнозировать и оценивать последствия своего поведения во время занятий современными молодежными хобби;

применять правила и рекомендации для составления модели личного безопасного поведения во время занятий современными молодежными хобби;

распознавать опасности, возникающие в различных ситуациях на транспорте, и действовать согласно обозначению на знаках безопасности и в соответствии с сигнальной разметкой;

использовать нормативные правовые акты для определения ответственности за асоциальное поведение на транспорте;

пользоваться официальными источниками для получения информации о правилах и рекомендациях по обеспечению безопасности на транспорте;

прогнозировать и оценивать последствия своего поведения на транспорте;

составлять модель личного безопасного поведения в повседневной жизнедеятельности и в опасных и чрезвычайных ситуациях на транспорте.

Защита населения Российской Федерации от опасных и чрезвычайных ситуаций

Комментировать назначение основных нормативных правовых актов в области защиты населения и территорий от опасных и чрезвычайных ситуаций;

использовать основные нормативные правовые акты в области защиты населения и территорий от опасных и чрезвычайных ситуаций для изучения и реализации своих прав и определения ответственности; оперировать основными понятиями в области защиты населения и территорий от опасных и чрезвычайных ситуаций;

раскрывать составляющие государственной системы, направленной на защиту населения от опасных и чрезвычайных ситуаций;

приводить примеры основных направлений деятельности государственных служб по защите населения и территорий от опасных и чрезвычайных ситуаций: прогноз, мониторинг, оповещение, защита, эвакуация, аварийно-спасательные работы, обучение населения;

приводить примеры потенциальных опасностей природного, техногенного и социального характера, характерных для региона проживания, и опасностей и чрезвычайных ситуаций, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий;

объяснять причины их возникновения, характеристики, поражающие факторы, особенности и последствия;

использовать средства индивидуальной, коллективной защиты и приборы индивидуального дозиметрического контроля;

действовать согласно обозначению на знаках безопасности и плане эвакуации;

вызывать в случае необходимости службы экстренной помощи;

прогнозировать и оценивать свои действия в области обеспечения личной безопасности в опасных и чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени;

пользоваться официальными источниками для получения информации о защите населения от опасных и чрезвычайных ситуаций в мирное и военное время;

составлять модель личного безопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени.

Основы противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации

Характеризовать особенности экстремизма, терроризма и наркотизма в Российской Федерации;

объяснять взаимосвязь экстремизма, терроризма и наркотизма;

оперировать основными понятиями в области противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации;

раскрывать предназначение общегосударственной системы противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму;

объяснять основные принципы и направления противодействия экстремистской, террористической деятельности и наркотизму;

комментировать назначение основных нормативных правовых актов, составляющих правовую основу противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации;

описывать органы исполнительной власти, осуществляющие противодействие экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации;

пользоваться официальными сайтами и изданиями органов исполнительной власти, осуществляющих противодействие экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации, для обеспечения личной безопасности;

использовать основные нормативные правовые акты в области противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации для изучения и реализации своих прав, определения ответственности;

распознавать признаки вовлечения в экстремистскую и террористическую деятельность;

распознавать симптомы употребления наркотических средств;

описывать способы противодействия вовлечению в экстремистскую и террористическую деятельность, распространению и употреблению наркотических средств;

использовать официальные сайты ФСБ России, Министерства юстиции Российской Федерации для ознакомления с перечнем организаций, запрещенных в Российской Федерации в связи с экстремистской и террористической деятельностью;

описывать действия граждан при установлении уровней террористической опасности;

описывать правила и рекомендации в случае проведения террористической акции; составлять модель личного безопасного поведения при установлении уровней террористической опасности и угрозе совершения террористической акции.

Основы здорового образа жизни

Комментировать назначение основных нормативных правовых актов в области здорового образа жизни;

использовать основные нормативные правовые акты в области здорового образа жизни для изучения и реализации своих прав;

оперировать основными понятиями в области здорового образа жизни;

описывать факторы здорового образа жизни;

объяснять преимущества здорового образа жизни;

объяснять значение здорового образа жизни для благополучия общества и государства;

описывать основные факторы и привычки, пагубно влияющие на здоровье человека; раскрывать сущность репродуктивного здоровья;

распознавать факторы, положительно и отрицательно влияющие на репродуктивное здоровье;

пользоваться официальными источниками для получения информации о здоровье, здоровом образе жизни, сохранении и укреплении репродуктивного здоровья.

Основы медицинских знаний и оказание первой помощи

Комментировать назначение основных нормативных правовых актов в области оказания первой помощи;

использовать основные нормативные правовые акты в области оказания первой помощи для изучения и реализации своих прав, определения ответственности;

оперировать основными понятиями в области оказания первой помощи;

отличать первую помощь от медицинской помощи;

распознавать состояния, при которых оказывается первая помощь, и определять мероприятия по ее оказанию;

оказывать первую помощь при неотложных состояниях;

вызывать в случае необходимости службы экстренной помощи;

выполнять переноску (транспортировку) пострадавших различными способами с использованием подручных средств и средств промышленного изготовления;

действовать согласно указанию на знаках безопасности медицинского и санитарного назначения;

составлять модель личного безопасного поведения при оказании первой помощи пострадавшему;

комментировать назначение основных нормативных правовых актов в сфере санитарно-эпидемиологическом благополучия населения;

использовать основные нормативные правовые акты в сфере санитарноэпидемиологического благополучия населения для изучения и реализации своих прав и определения ответственности;

оперировать понятием «инфекционные болезни» для определения отличия инфекционных заболеваний от неинфекционных заболеваний и особо опасных инфекционных заболеваний;

классифицировать основные инфекционные болезни;

определять меры, направленные на предупреждение возникновения и распространения инфекционных заболеваний;

действовать в порядке и по правилам поведения в случае возникновения эпидемиологического или бактериологического очага.

Основы обороны государства

Комментировать назначение основных нормативных правовых актов в области обороны государства;

характеризовать состояние и тенденции развития современного мира и России;

описывать национальные интересы РФ и стратегические национальные приоритеты; приводить примеры факторов и источников угроз национальной безопасности, оказывающих негативное влияние на национальные интересы России;

приводить примеры основных внешних и внутренних опасностей;

раскрывать основные задачи и приоритеты международного сотрудничества РФ в рамках реализации национальных интересов и обеспечения безопасности;

разъяснять основные направления обеспечения национальной безопасности и обороны $P\Phi$;

оперировать основными понятиями в области обороны государства;

раскрывать основы и организацию обороны РФ;

раскрывать предназначение и использование ВС РФ в области обороны;

объяснять направление военной политики РФ в современных условиях;

описывать предназначение и задачи Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований и органов в мирное и военное время;

характеризовать историю создания ВС РФ;

описывать структуру ВС РФ;

характеризовать виды и рода войск ВС РФ, их предназначение и задачи;

распознавать символы ВС РФ;

приводить примеры воинских традиций и ритуалов ВС РФ.

Правовые основы военной службы

Комментировать назначение основных нормативных правовых актов в области воинской обязанности граждан и военной службы;

использовать нормативные правовые акты для изучения и реализации своих прав и обязанностей до призыва, во время призыва, во время прохождения военной службы, во время увольнения с военной службы и пребывания в запасе;

оперировать основными понятиями в области воинской обязанности граждан и военной службы;

раскрывать сущность военной службы и составляющие воинской обязанности гражданина РФ;

характеризовать обязательную и добровольную подготовку к военной службе; раскрывать организацию воинского учета;

комментировать назначение Общевоинских уставов ВС РФ;

использовать Общевоинские уставы ВС РФ при подготовке к прохождению военной службы по призыву, контракту;

описывать порядок и сроки прохождения службы по призыву, контракту и альтернативной гражданской службы;

объяснять порядок назначения на воинскую должность, присвоения и лишения воинского звания;

различать военную форму одежды и знаки различия военнослужащих ВС РФ;

описывать основание увольнения с военной службы;

раскрывать предназначение запаса;

объяснять порядок зачисления и пребывания в запасе;

раскрывать предназначение мобилизационного резерва;

объяснять порядок заключения контракта и сроки пребывания в резерве.

Элементы начальной военной подготовки

Комментировать назначение Строевого устава ВС РФ;

использовать Строевой устав ВС РФ при обучении элементам строевой подготовки; оперировать основными понятиями Строевого устава ВС РФ;

выполнять строевые приемы и движение без оружия;

выполнять воинское приветствие без оружия на месте и в движении, выход из строя и возвращение в строй, подход к начальнику и отход от него;

выполнять строевые приемы в составе отделения на месте и в движении;

приводить примеры команд управления строем с помощью голоса;

описывать назначение, боевые свойства и общее устройство автомата Калашникова; выполнять неполную разборку и сборку автомата Калашникова для чистки и смазки;

описывать порядок хранения автомата;

различать составляющие патрона;

снаряжать магазин патронами;

выполнять меры безопасности при обращении с автоматом Калашникова и патронами в повседневной жизнедеятельности и при проведении стрельб;

описывать явление выстрела и его практическое значение;

объяснять значение начальной скорости пули, траектории полета пули, пробивного и убойного действия пули при поражении противника;

объяснять влияние отдачи оружия на результат выстрела;

выбирать прицел и правильную точку прицеливания для стрельбы по неподвижным целям;

объяснять ошибки прицеливания по результатам стрельбы;

выполнять изготовку к стрельбе;

производить стрельбу;

объяснять назначение и боевые свойства гранат;

различать наступательные и оборонительные гранаты;

описывать устройство ручных осколочных гранат;

выполнять приемы и правила снаряжения и метания ручных гранат;

выполнять меры безопасности при обращении с гранатами;

объяснять предназначение современного общевойскового боя;

характеризовать современный общевойсковой бой;

описывать элементы инженерного оборудования позиции солдата и порядок их оборудования;

выполнять приемы «К бою», «Встать»;

объяснять, в каких случаях используются перебежки и переползания;

выполнять перебежки и переползания (по-пластунски, на получетвереньках, на боку);

определять стороны горизонта по компасу, солнцу и часам, по Полярной звезде и признакам местных предметов;

передвигаться по азимутам;

описывать назначение, устройство, комплектность, подбор и правила использования противогаза, респиратора, общевойскового защитного комплекта (ОЗК) и легкого защитного костюма (Л-1);

применять средства индивидуальной защиты;

действовать по сигналам оповещения исходя из тактико-технических характеристик (ТТХ) средств индивидуальной защиты от оружия массового поражения;

описывать состав и область применения аптечки индивидуальной;

раскрывать особенности оказания первой помощи в бою;

выполнять приемы по выносу раненых с поля боя.

Военно-профессиональная деятельность

Раскрывать сущность военно-профессиональной деятельности;

объяснять порядок подготовки граждан по военно-учетным специальностям;

оценивать уровень своей подготовки и осуществлять осознанное самоопределение по отношению к военно-профессиональной деятельности;

характеризовать особенности подготовки офицеров в различных учебных и военно-учебных заведениях;

использовать официальные сайты для ознакомления с правилами приема в высшие военно-учебные заведения ВС РФ и учреждения высшего образования МВД России, ФСБ России, МЧС России.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

Основы комплексной безопасности

Объяснять, как экологическая безопасность связана с национальной безопасностью и влияет на нее .

Защита населения Российской Федерации от опасных и чрезвычайных ситуаций

Устанавливать и использовать мобильные приложения служб, обеспечивающих защиту населения от опасных и чрезвычайных ситуаций, для обеспечения личной безопасности.

Основы обороны государства

Объяснять основные задачи и направления развития, строительства, оснащения и модернизации $BCP\Phi$;

приводить примеры применения различных типов вооружения и военной техники в войнах и конфликтах различных исторических периодов, прослеживать их эволюцию.

Элементы начальной военной подготовки

Приводить примеры сигналов управления строем с помощью рук, флажков и фонаря;

определять назначение, устройство частей и механизмов автомата Калашникова; выполнять чистку и смазку автомата Калашникова;

выполнять нормативы неполной разборки и сборки автомата Калашникова; описывать работу частей и механизмов автомата Калашникова при стрельбе; выполнять норматив снаряжения магазина автомата Калашникова патронами; описывать работу частей и механизмов гранаты при метании;

выполнять нормативы надевания противогаза, респиратора и общевойскового зашитного комплекта (ОЗК).

Военно-профессиональная деятельность

Выстраивать индивидуальную траекторию обучения с возможностью получения военно-учетной специальности и подготовки к поступлению в высшие военно-учебные заведения ВС РФ и учреждения высшего образования МВД России, ФСБ России, МЧС России:

оформлять необходимые документы для поступления в высшие военно-учебные заведения BC $P\Phi$ и учреждения высшего образования $MB\mathcal{I}$ Poccuu, ΦCE Poccuu, MYC Poccuu.

1.2.4. Результаты по учебным предметам, курсам по выбору обучающихся, предлагаемые организацией, осуществляющей образовательную деятельность, в том числе учитывающие специфику и возможности организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Изучение дополнительных учебных предметов, курсов по выбору обучающихся обеспечивает:

удовлетворение индивидуальных запросов, обучающихся;

общеобразовательную, общекультурную составляющую при получении среднего общего образования;

развитие личности обучающихся, их познавательных интересов, интеллектуальной и ценностно-смысловой сферы;

развитие навыков самообразования и самопроектирования;

углубление, расширение и систематизацию знаний в выбранной области научного знания или вида деятельности;

совершенствование имеющегося и приобретение нового опыта познавательной деятельности, профессионального самоопределения обучающихся.

Результаты изучения дополнительных учебных предметов, курсов по выбору обучающихся отражают:

- 1) развитие личности обучающихся средствами предлагаемого для изучения учебного предмета, курса: развитие общей культуры обучающихся, их мировоззрения, ценностно-смысловых установок, развитие познавательных, регулятивных и коммуникативных способностей, готовности и способности к саморазвитию и профессиональному самоопределению;
- 2) овладение систематическими знаниями и приобретение опыта осуществления целесообразной и результативной деятельности;
- 3) развитие способности к непрерывному самообразованию, овладению ключевыми компетентностями, составляющими основу умения: самостоятельному приобретению и интеграции знаний, коммуникации и сотрудничеству, эффективному решению (разрешению) проблем, осознанному использованию информационных и коммуникационных технологий, самоорганизации и саморегуляции;
- 4) обеспечение академической мобильности и (или) возможности поддерживать избранное направление образования;
 - 5) обеспечение профессиональной ориентации обучающихся.

1.2.5. Планируемые результаты при выполнении индивидуального проекта

Индивидуальный проект представляет собой особую форму организации деятельности обучающихся (учебное исследование или учебный проект).

Индивидуальный проект выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых

учебных предметов, курсов в любой избранной области деятельности (познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-творческой, иной).

Результаты выполнения индивидуального проекта отражают:

- сформированность навыков коммуникативной, учебно-исследовательской деятельности, критического мышления;
- способность к инновационной, аналитической, творческой, интеллектуальной деятельности;
- сформированность навыков проектной деятельности, а также самостоятельного применения приобретенных знаний и способов действий при решении различных задач, используя знания одного или нескольких учебных предметов или предметных областей;
- способность постановки цели и формулирования гипотезы исследования, планирования работы, отбора и интерпретации необходимой информации, структурирования аргументации результатов исследования на основе собранных данных, презентации результатов.

Индивидуальный проект выполняется обучающимся в течение одного или двух лет в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом, и должен быть представлен в виде завершенного учебного исследования или разработанного проекта: информационного, творческого, социального, прикладного, инновационного, конструкторского, инженерного.

1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования (далее — система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в образовательной организации и служит одним из оснований для разработки Положения о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МБОУ СОШ № 15 г.Заринска.

1.3.1. Общие положения

Основной объект системы оценки предметных результатов образования – критерии, конкретизированные в планируемых результатах освоения обучающимися ООП СОО. Итоговая оценка результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования определяется по результатам промежуточной (внутренняя оценка) и итоговой (внешняя оценка) аттестации обучающихся.

Целями текущей и промежуточной аттестации являются: установление фактического уровня теоретических знаний по предметам обязательной части учебного плана, их практических умений и навыков; соотнесение этого уровня с требованиями федерального государственного образовательного стандарта во всех классах, контроль выполнения учебных программ в соответствии с календарно-тематическим планированием.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы:

- 1) закрепляет основные направления и цели оценочной деятельности, ориентированной на управление качеством образования, описывает объект и содержание оценки, критерии, процедуры и состав инструментария оценивания, формы представления результатов, условия и границы применения системы оценки;
- 2) ориентирует образовательную деятельность на реализацию требований к результатам освоения основной образовательной программы;

- 3) обеспечивает комплексный подход к оценке результатов освоения основной образовательной программы, позволяющий вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов;
- 4) обеспечивает оценку динамики индивидуальных достижений, обучающихся в процессе освоения основной общеобразовательной программы;
- 5) предусматривает использование разнообразных методов и форм, взаимно дополняющих друг друга (таких как стандартизированные письменные и устные работы, проекты, конкурсы, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения, испытания (тесты) и иное);
- 6) позволяет использовать результаты итоговой оценки выпускников, характеризующие уровень достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, при оценке деятельности организации, осуществляющей образовательную деятельность, педагогических работников.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы включает описание:

- 1) организации и форм представления и учета результатов промежуточной аттестации обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности;
- 2) организации, содержания и критериев оценки результатов по учебным предметам, выносимым на государственную итоговую аттестацию;
- 3) организации, критериев оценки и форм представления и учета результатов оценки учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся.

1.3.2. Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов

Текущая аттестация обучающихся включает в себя поурочное, тематическое и полугодовое оценивание результатов их учебы. Промежуточная (годовая) аттестация может проводиться в форме тестирования, контрольных работ, защиты проектов, научно - исследовательской работы, которые проводятся по итогам учебного года. Текущий контроль успеваемости обучающихся школы осуществляется учителями по установленной бальной системе в соответствии с Положение о нормах оценивания по учебным предметам в МБОУ СОШ № 15 г.Заринска с углубленным изучением отдельных предметов. В конце учебного года выставляются итоговые годовые оценки с учетом полугодовых оценок, учитываются внеурочные и метапредметные достижения обучающихся в соответствии с требованиями ФГОС.

Результаты процедур оценки результатов деятельности ОУ обсуждаются на совещаниях при директоре и являются основанием для принятия решений по коррекции текущей образовательной деятельности, по совершенствованию образовательной программы образовательной организации и уточнению и/или разработке программы развития образовательной организации, а также служат основанием для принятия иных необходимых управленческих решений.

Для оценки результатов деятельности педагогических работников и оценки результатов деятельности образовательной организации приоритетными являются оценочные процедуры, обеспечивающие определение динамики достижения обучающимися образовательных результатов в процессе обучения.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется путем:

- оценки трех групп результатов: личностных, предметных, метапредметных (регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий);
- использования комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений и для итоговой оценки;
- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга (стандартизированные устные и письменные работы, проекты, практические работы, самооценка, наблюдения и др.);

Особенности оценки личностных результатов

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность.

Достижение личностных результатов не выносится на итоговую оценку обучающихся, а является предметом оценки эффективности воспитательно-образовательной деятельности школы и образовательных систем разного уровня. Оценка личностных результатов образовательной деятельности осуществляется:

- -в ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований специалистами, не работающими в школе и обладающими необходимой компетенцией в сфере психолого-педагогической диагностики развития личности;
- -в ходе внутренних мониторингов оценки сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в соблюдении норм и правил поведения, принятых в образовательной организации; участии в общественной жизни образовательной организации, ближайшего социального окружения, страны, общественно-полезной деятельности; ответственности за результаты обучения; способности делать осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии; ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствами различных предметов в рамках системы общего образования.

Внутренний мониторинг личностных результатов, обучающихся осуществляется:

- на основе ежедневных наблюдений в ходе учебных занятий и внеурочной деятельности учителями-предметниками, классным руководителем, педагогом-психологом, социальным педагогом, администрацией школы;
 - при проведении психолого-педагогических диагностик и самодиагностик.

Результаты, полученные в ходе как внешних, так и внутренних мониторингов, используются только в виде усредненных, анонимных данных.

Диагностические методики личностных результатов

No	Показатели оценивания	Инструменты оценки
1	Сформированность самооценки	Методика измерения самооценки Дембо- Рубинштейна для подростков и юношей
2	Сформированность мотивации учебной деятельности	1
3	Сформированность основ гражданской идентичности	Диагностика гражданской идентичности В.А.Шмакова И.Ю.Махова//Уровень сформированности гражданской идентичности М.В.Шакурова
4	Сформированность внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к образовательному учреждению	Методика «Удовлетворенность учащихся школьной жизнью»
5	Знание моральных норм и сформированность морально- этических суждений	Методика диагностики личностного роста школьников (автор Д.В. Григорьев) (модифицированный вариант)

Изучение личностного роста школьников и осуществление оценки результатов воспитанности школьников проводится классными руководителями не чаще одного раза в год.

Особенности оценки метапредметных результатов

Формирование метапредметных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность. Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения ООП СОО, которые представлены в программе развития универсальных учебных действий.

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией образовательной организации в ходе внутреннего мониторинга. Содержание и периодичность оценочных процедур устанавливается решением педагогического совета. Инструментарий строится на межпредметной основе, в том числе и для отдельных групп предметов (например, для предметов естественно-научного цикла, для предметов социально-гуманитарного цикла и т. п.). Объектом при оценке метапредметных результатов являются:

- способность и готовность к освоению систематических знаний, их самостоятельному пополнению, переносу и интеграции;
 - способность к сотрудничеству и коммуникации;
- способность к решению личностно и социально значимых проблем и воплощению найденных решений в практику;
 - способность и готовность к использованию ИКТ в целях обучения и развития;
 - способность к самоорганизации, саморегуляции и рефлексии.

Формами оценки познавательных учебных действий являются письменные измерительные материалы, ИКТ-компетентности – практическая работа с использованием компьютера; сформированности регулятивных и коммуникативных учебных действий – наблюдение за ходом выполнения групповых и индивидуальных учебных исследований и проектов.

Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов является защита индивидуального итогового проекта.

Индивидуальный проект представляет собой особую форму организации деятельности обучающихся (учебное исследование или учебный проект), выполняется учащимися в течение двух лет, и должен быть представлен в виде завершенного учебного исследования или разработанного проекта.

Итоговой проект представляет собой учебный проект, выполняемый обучающимся в рамках одного или нескольких учебных предметов в любой избранной области деятельности (познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-творческой, иной).

Выполнение индивидуального итогового проекта является обязательным для каждого обучающегося. Итогом работы по проекту является его защита.

Требования к организации проектной деятельности, к содержанию и направленности проекта, а также критерии оценки проектной работы регулируются локальным нормативным актом «Положение об индивидуальном проекте обучающихся 10-11 классов в соответствии с ФГОС СОО»

Особенности оценки предметных результатов

Оценка предметных результатов ведётся каждым учителем в ходе процедур текущей (текущий и тематический контроль) и промежуточной аттестации, а также администрацией образовательной организации в ходе внутришкольного мониторинга.

Оценка достижения предметных результатов регламентируется Положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МБОУ СОШ № 15 г.Заринска, которое утверждается педагогическим советом образовательной организации и доводится до сведения учащихся и их родителей (законных представителей).

1.3.3. Организация и содержание оценочных процедур Текущий контроль

Текущий контроль успеваемости учащихся — это систематическая проверка образовательных (учебных) результатов учащихся, которая проводится педагогом в соответствии с образовательной программой в целях:

определения степени освоения образовательной программы;

оценки соответствия результатов освоения образовательных программ требованиям государственных образовательных стандартов.

Порядок, формы, периодичность, количество обязательных мероприятий при проведении текущего контроля успеваемости учащихся определяются педагогическим работником с учетом образовательной программы.

Текущий контроль осуществляется в следующих формах:

- письменная проверка письменный ответ учащегося на один или систему вопросов (заданий). К письменным ответам относятся домашние, проверочные, лабораторные, практические, контрольные, творческие работы; письменные отчёты о наблюдениях; письменные ответы на вопросы теста; сочинения, изложения, диктанты, рефераты, комплексная работа на межпредметной основе и другое;
- устная проверка устный ответ учащегося на один или систему вопросов в форме ответа на билеты, беседы, собеседования и другое;
 - комбинированная проверка сочетание письменных и устных форм проверок.
- Фиксация результатов текущего контроля осуществляется на основе следующей шкалы текущих отметок успеваемости: 5 баллов «отлично»; 4 балла «хорошо»; 3 балла «удовлетворительно»; 2 балла «неудовлетворительно», безотметочно в части формируемой участниками образовательных отношений, в том числе по курсам внеурочной деятельности.

Результаты текущего контроля фиксируются в классных электронных журналах.

Промежуточная аттестация

Промежуточная аттестация — это внутренняя оценка результатов освоения учащимися образовательной программы. Промежуточная аттестация проводится с целью:

- объективного установления фактического уровня освоения образовательной программы и достижения результатов освоения образовательной программы;
- соотнесения достигнутого уровня с требованиями государственных образовательных стандартов;
- оценки достижений конкретного учащегося, позволяющей выявить пробелы в освоении им образовательной программы и учитывать индивидуальные потребности учащегося в осуществлении образовательной деятельности,
 - оценки динамики индивидуальных образовательных достижений.

Периодичность и формы промежуточной аттестации.

Промежуточная аттестация подразделяется на четвертную (полугодовую) промежуточную аттестацию, которая проводится по каждому учебному предмету, курсу, дисциплине, модулю по итогам четверти (полугодия), а также готовую промежуточную аттестацию, которая проводится по каждому учебному предмету, курсу, дисциплине, модулю по итогам учебного года.

Механизм осуществления промежуточной аттестации

Полугодовая промежуточная аттестация по учебным предметам проводится на основе результатов текущего контроля и представляет собой среднее арифметическое результатов текущего контроля. Округление результата проводится по правилам математического округления.

Годовая промежуточная аттестация проводится на основе результатов полугодовых промежуточных аттестаций, и представляет собой:

- результат полугодовой аттестации в случае, если учебный предмет, курс осваивался обучающимся в срок одногополугодия,
- среднее арифметическое результатов полугодовых аттестаций в случае, если учебный предмет, курс осваивался обучающимся в течение года.

Округление результата проводится по правилам математического округления.

Полугодовая и годовая промежуточная аттестация учащихся элективных курсов не предусмотрена.

Полугодовая промежуточная аттестация учащихся в рамках внеурочной деятельности не предусмотрена.

Годовая промежуточная внеурочной курсам аттестация ПО деятельностипредусматривает индивидуальную результатов внеурочной оценку деятельности каждого обучающегося на основе представления коллективного результата группы обучающихся в рамках одного направления (результаты работы клуба, детского объединения, студии, системы мероприятий и т.п.) или представления портфолио обучающегося в форме творческой презентации, творческого отчета, ученической конференции и пр.

Для оценки эффективности деятельности OO по направлениям внеурочной деятельности могут быть использованы:

- карта достижений, в которую вносятся индивидуальные результаты обучающихся по направлениям;
- карта развития метапредметных результатов (заполняется педагогом в конце учебного года и позволяет определить уровень формирования метапредметных результатов);
- самооценка обучающихся: рефлексивные карты курса внеурочной деятельности, класса, обучающегося;
 - педагогический мониторинг;
 - анкетирование;
 - карта защиты проекта и оценка проекта;
 - наблюдение.

Сроки проведения промежуточной аттестации определяются образовательной программой (календарный учебный график).

Государственная итоговая аттестация

В соответствии со статьей 59 закона «Об образовании в Российской Федерации» государственная итоговая аттестация (далее – ГИА) является обязательной процедурой, завершающей освоение основной образовательной программы среднего общего образования. Порядок проведения ГИА, в том числе в форме единого государственного экзамена, устанавливается Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации.

ГИА проводится в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий в стандартизированной форме и в форме устных и письменных экзаменов с использованием тем, билетов и т.д. (государственный выпускной экзамен – ГВЭ).

К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план, если иное не установлено порядком проведения государственной итоговой аттестации по соответствующим образовательным программам. Условием допуска к ГИА является успешное написание итогового сочинения (изложения), которое оценивается по единым критериям в системе «зачет/незачет».

В соответствии с ФГОС СОО государственная итоговая аттестация в форме ЕГЭ проводится по обязательным предметам и предметам по выбору обучающихся.

Итоговая оценка

Итоговая аттестация по предмету осуществляется на основании результатов внутренней и внешней оценки. К результатам внешней оценки относятся результаты ГИА. К результатам внутренней оценки относятся результаты по предмету.

Итоговые оценки по предметам, не выносимым на государственную итоговую аттестацию, выставляются на основе полугодовых и годовых отметок за 10 и 11 классы.

Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов является защита итогового индивидуального проекта или учебного исследования. Защита проекта осуществляется в процессе специально организованной деятельности комиссии образовательной организации или на школьной конференции.

В аттестат о среднем общем образовании выставляются итоговые отметки в соответствии с правилами математического округления, которые определяются как среднее арифметическое полугодовых, годовых оценок за 10-11 класс. Если выпускник 11 класса не преодолел минимальный порог по двум обязательным предметам — русскому языку и математике (включая алгебруи начала математического анализа, геометрию), то выдается справка.

2. Содержательный раздел

2.1. Программа развития универсальных учебных действий при получении среднего общего образования, включающая формирование компетенций обучающихся в области учебно-исследовательской и проектной деятельности

Структура программы развития универсальных учебных действий (УУД) сформирована в соответствии ФГОС СОО и содержит значимую информацию о характеристиках, функциях и способах оценивания УУД на уровне среднего общего образования, а также описание особенностей, направлений и условий реализации учебно-исследовательской и проектной деятельности.

Программа составлена на основе принципа преемственности с Программами начального общего и основного общего образования.

В условиях реализации ФГОС НОО начато формирование универсальных учебных действий (личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных), которые являются основой для ключевых компетентностей обучающихся. На этапе основного общего образования для эффективного развития УУД активно использовались следующие виды деятельности: проектная, учебно-исследовательская, социальная. Они позволяют достигнуть метапредметных результатов, прописанных в рамках основной образовательной программы основного общего образования МБОУ СОШ №15 с УИОП. Однако на уровне среднего общего образования формирование УУД переходит на новый уровень за счет глубокой профильной дифференциации и индивидуализации, что ставит перед учащимися более сложные проблемы.

Программа развития универсальных учебных действий на уровне среднего общего образования (далее – программа развития УУД) конкретизирует требования ФГОС СОО к личностным и метапредметным результатам освоения ООП СОО, дополняет традиционное содержание образовательно-воспитательных программ и служит основой для разработки рабочих программ учебных предметов, курсов, а также программ внеурочной деятельности.

Программа развития УУД является организационно-методической основой для реализации требований ФГОС СОО к личностным и метапредметным результатам освоения ООП МБОУ СОШ №15 с УИОП.

2.1.1. Цели и задачи Программы развития УУД при получении СОО, включающие учебно-исследовательскую и проектную деятельность обучающихся как средство совершенствования их универсальных учебных действий

Программа направлена на:

- повышение эффективности освоения обучающимися основной образовательной программы, а также усвоение знаний и учебных действий;
- формирование у обучающихся системных представлений и опыта применения методов, технологий и форм организации проектной и учебноисследовательской деятельности для достижения практико-ориентированных результатов образования;
- формирование навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающимися результатов исследования, индивидуального проекта, направленного на решение научной, личностно и (или) социально значимой проблемы.

Программа обеспечивает:

- развитие у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению; формирование личностных ценностно-смысловых ориентиров и установок, системы значимых социальных и межличностных отношений;
- формирование умений самостоятельного планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, построения индивидуального образовательного маршрута;
- решение задач общекультурного, личностного и познавательного развития обучающихся;
- повышение эффективности усвоения обучающимися знаний и учебных действий, формирование научного типа мышления, компетентностей в предметных областях, учебно-исследовательской, проектной, социальной деятельности;
- создание условий для интеграции урочных и внеурочных форм учебноисследовательской и проектной деятельности обучающихся, а также их самостоятельной работы по подготовке и защите индивидуальных проектов;
- формирование навыков участия в различных формах организации учебноисследовательской и проектной деятельности (творческих конкурсах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах, национальных образовательных программах и др.), возможность получения практико-ориентированного результата;
- практическую направленность проводимых исследований и индивидуальных проектов;
- возможность практического использования приобретенных обучающимися коммуникативных навыков, навыков целеполагания, планирования и самоконтроля;
- подготовку к осознанному выбору дальнейшего образования и профессиональной деятельности.

Цель программы развития УУД — обеспечить организационно-методические условия для реализации системно-деятельностного подхода таким образом, чтобы приобретенные компетенции могли самостоятельно использоваться обучающимися в разных видах деятельности за пределами образовательной организации, в том числе в профессиональных и социальных пробах.

В соответствии с указанной целью примерная программа развития УУД среднего общего образования определяет *следующие задачи*:

— организацию взаимодействия педагогов, обучающихся и, в случае необходимости, их родителей по совершенствованию навыков проектной и исследовательской деятельности, сформированных на предыдущих этапах обучения, таким образом, чтобы стало возможным максимально широкое и разнообразное применение универсальных учебных действий в новых для обучающихся ситуациях;

- обеспечение взаимосвязи способов организации урочной и внеурочной деятельности обучающихся по совершенствованию владения УУД, в том числе на материале содержания учебных предметов;
- включение развивающих задач, способствующих совершенствованию универсальных учебных действий, как в урочную, так и во внеурочную деятельность обучающихся;
- обеспечение преемственности программы развития универсальных учебных действий при переходе от основного общего к среднему общему образованию.

Формирование системы универсальных учебных действий осуществляется с учетом возрастных особенностей развития личностной и познавательной сфер обучающихся. УУД представляют собой целостную взаимосвязанную систему, определяемую общей логикой возрастного развития. Отличительными особенностями старшего школьного возраста являются: активное формирование чувства взрослости, выработка мировоззрения, убеждений, характера и жизненного самоопределения.

Среднее общее образование — этап, когда все приобретенные ранее компетенции должны использоваться в полной мере и приобрести характер универсальных. Компетенции, сформированные в основной школе на предметном содержании, теперь могут быть перенесены на жизненные ситуации, не относящиеся к учебе в школе.

2.1.2. Описание понятий, функций, состава и характеристик универсальных учебных действий и их связи с содержанием отдельных учебных предметов и внеурочной деятельностью, а также места универсальных учебных действий в структуре образовательной деятельности

В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т.е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. В более узком (собственно психологическом значении) этот термин можно определить как совокупность способов действия учащегося, а также связанных с ними навыков учебной работы, обеспечивающих его способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.

Универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они носят надпредметный, то есть метапредметный характер, обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности. Универсальные учебные действия обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей учащегося.

Формирование универсальных учебных действий в образовательном процессе определяется тремя взаимодополняющими положениями:

- формирование универсальных учебных действий как цель образовательного процесса определяет его содержание и организацию;
- -формирование универсальных учебных действий происходит в контексте усвоения разных предметных дисциплин;
- -универсальные учебные действия, их свойства и качества определяют эффективность образовательного процесса, в частности, усвоение знаний и умений; формирование образа мира и основных видов компетенций учащегося, в том числе социальной и личностной компетентности.

Таким образом, достижение «умения учиться» предполагает полноценное освоение всех компонентов учебной деятельности, которые включают:

- -познавательные и учебные мотивы;
- -учебную цель;
- -учебную задачу;

-учебные действия и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка).

Виды универсальных учебных действий:

- -Личностные действия.
- -Регулятивные действия.
- -Познавательные универсальные действия.
- -Коммуникативные действия.

Личностные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся:

- -знание моральных норм,
- -умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами,
- -умение выделять нравственный аспект поведения.

Регулятивные действия обеспечивают учащимся организацию их учебной деятельности:

- -целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что еще неизвестно;
- -планирование определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата, составление плана и последовательности действий;
- -прогнозирование предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик;
- -контроль сличение способа действий и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;
- -коррекцию внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия;
 - -оценку осознание уровня и качества усвоения;
- -саморегуляцию как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию и к преодолению препятствий.

Познавательные универсальные действия: общеучебные, включающие самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели; поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств; структурирование знаний; осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме; выбор наиболее эффективных способов решения задачи в зависимости от конкретных условий; рефлексию способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности.

Логические универсальные действия, включающие:

- -коммуникативные действия, обеспечивающие социальную компетентность анализ с целью выделения признаков (существенных, несущественных); синтез составление целого из частей; сравнение с целью выявления черт сходства и черт различия, соответствия и несоответствия. Выбор оснований и критериев для сравнения, включение в серию, классификации объектов, подведение под понятие, выведение следствий; установление причинно-следственных связей; построение логической цепи рассуждений; доказательство; выдвижение гипотез и их обоснование;
- –постановку и решение проблемы: формулирование проблемы; самостоятельное создание способов решения проблемы творческого и поискового характера и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

К коммуникативным действиям относятся:

-планирование учебного сотрудничества с учителем и со сверстниками - определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

- -постановка вопросов;
- -разрешение конфликтов;
- -управление поведением партнера, контроль, коррекция, оценка его действий;
- -умение полно и точно выражать свои мысли в соответствие с задачами и условиями коммуникации;
 - -владение монологической и диалогической формами речи.

Планируемые результаты усвоения обучающимися универсальных учебных действий.

В результате изучения учебных предметов на базовом и углубленном уровне, в ходе элективных курсов, а также внеурочной деятельности выпускники средней школы МБОУ СОШ №15 с УИОП смогут использовать личностные, познавательные, коммуникативные и регулятивные УУД как основу профессионального самоопределения, а также для успешных социальных практик, в том числе и за пределами школы. Решение задачи развития УУД в средней школе МБОУ СОШ №15 с УИОП происходит не только в рамках урочной деятельности, но и в ходе программ дополнительного образования и летних профильных смен.

Краткие требования к результатам освоения УУД в рамках ФГОС СОО приведены в таблице 1.

Таблица № 1. Требования к усвоению УУД.

№	Требование	Признаки успешного усвоения
1	Освоение межпредметных понятий	Понимание понятий: система, модель,
		проблема, анализ, синтез, факт,
		закономерность, феномен и др.
2	Освоение универсальных учебных	Эффективное применение в деятельности
	действий	регулятивных, познавательных,
		коммуникативных УУД в соответствии с
		требованиями ФГОС СОО
3	Способность использования УУД в	
	познавательной и социальной	поиск и применение информации для
	практике	саморазвития
4	Самостоятельность в планировании и	Активность в работе групповой и парной,
	осуществлении учебной деятельности	эффективность общения с людьми
	и организации учебного	
	сотрудничества с педагогами и	
	сверстниками	
5	Способность к построению	Самостоятельный отбор информации с
	индивидуальной образовательной	последующим планированием своей
	траектории, владение навыками	деятельности и выбор жизненного пути
	учебно-исследовательской и	
	проектной деятельности	

2.1.3. Типовые задачи по формированию универсальных учебных действий

В средней школе, так же, как и в основной, в основе развития УУД лежит системнодеятельностный подход. В соответствии с ним именно активность обучающегося - это основа достижения развивающих целей образования — знания не передаются в готовом виде, а добываются самими обучающимися в процессе познавательной деятельности. Особенностью средней школы является мотивированность выбора, глубокая индивидуализация и дифференциация учебного материала, что приводит к осознанности процесса обучения и востребованности результатов обучения самим учеником. Из-за приведенных особенностей самостоятельность обучающихся в средней школе должна достигать своего максимума, но при этом не выходить за рамки выполнимости заданий.

Основные требования ко всем форматам урочной и внеурочной работы, направленной на формирование универсальных учебных действий на уровне среднего общего образования:

- обеспечение возможности самостоятельной постановки целей и задач в предметном обучении, проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся;
- обеспечение возможности самостоятельного выбора обучающимися темпа, режимов и форм освоения предметного материала;
- обеспечение возможности конвертировать все образовательные достижения обучающихся, полученные вне рамок образовательной организации, в результаты в форматах, принятых в данной образовательной организации (оценки, портфолио и т. п.);
- обеспечение наличия образовательных событий, в рамках которых решаются задачи, носящие полидисциплинарный и метапредметный характер;
- обеспечение наличия в образовательной деятельности образовательных событий, в рамках которых решаются задачи, требующие от обучающихся самостоятельного выбора партнеров для коммуникации, форм и методов ведения коммуникации;
- обеспечение наличия в образовательной деятельности событий, требующих от обучающихся предъявления продуктов своей деятельности.

Развитие УУД на уровне среднего общего образования в МБОУ СОШ № 15 г.Заринска продолжается в рамках **современной информационной образовательной среды**, которая выступает:

- средством обучения, повышающим эффективность и качество подготовки школьников;
- оперативной консультационной помощью в целях формирования культуры учебной деятельности;
- инструментом познания за счет формирования навыков исследовательской деятельности путем моделирования работы научных лабораторий, организации совместных учебных и исследовательских работ учеников и учителей, возможностей оперативной и самостоятельной обработки результатов экспериментальной деятельности;
- средством телекоммуникации, формирующим умения и навыки получения необходимой информации;
- средством развития личности за счет формирования навыков культуры общения;
- эффективным инструментом контроля и коррекции результатов учебной деятельности.

Формирование УУД через типовые задачи

Особенностями уровня среднего общего образования является наличие у обучающихся уже сформированных на определенном уровне УУД в рамках ФГОС НОО и ООО, из-за чего происходит их дальнейшее развитие и расширение в рамках предпрофессиональной деятельности. Основные особенности УУД на уровне среднего общего образования приведены в таблице 2.

Познавательные УУД. На уровне среднего общего образования развиты наиболее сильно. Особенностью на данном периоде является формирование целостной картины мира, обычно отсутствующей на уровне основной школы из-за изоляции учебных предметов. В средней школе обучающиеся познают всеобщность науки и ее внутреннюю взаимосвязь, что приводит к активному построению межпредметных связей.

Коммуникативные УУД. Принципиальное отличие образовательной среды на уровне среднего общего образования — открытость. Это предоставляет дополнительные возможности для организации и обеспечения ситуаций, в которых обучающийся сможет самостоятельно ставить цель продуктивного взаимодействия с другими людьми,

сообществами и организациями и достигать ее. Открытость образовательной среды позволяет обеспечивать возможность коммуникации за пределами школы.

Регулятивные УУД. На уровне среднего общего образования формирование регулятивных УУД обеспечивается созданием условий для самостоятельного целенаправленного действия обучающегося.

Для формирования регулятивных учебных действий используются возможности самостоятельного формирования элементов индивидуальной образовательной траектории.

	Таблица 2 - Особенности УУД на уровне среднего общего образования			
ТИП	Основные УУД	Условия развития	Формы работы	
УУД				
	а) объяснять	А) восстановление	А) полидисциплинарные и	
	явления с научной	полидисциплинарных	метапредметные погружения;	
	точки зрения;	связей,	Б) методологические и философские	
	б) разрабатывать	Б) формирование	семинары;	
e	дизайн научного	рефлексии	В) образовательные экспедиции и	
Познавательные	исследования;	обучающегося	экскурсии;	
1	B)	В) формирование	Г) учебно-исследовательская работа	
Te	интерпретировать	метапредметных	обучающихся, выбор тематики	
1B3	полученные	понятий и	исследования которой связан с:	
3H3	данные и	представлений.	- новейшими достижениями в области	
1 0	доказательства с	Г) развитие целостной	науки и технологий;	
_	разных позиций и	картины мира	- учебными предметами, не	
	формулировать		изучаемыми в школе: психологией,	
	соответствующие		социологией, бизнесом и др.;	
	выводы.		- изучением проблем местного	
			сообщества, региона, мира в целом.	
	Строить	А) доступность	А) межшкольные ассамблеи	
	отношения с:	выбора партнеров и	обучающихся;	
	А) обучающимися	способов поведения во	Б) комплексные задачи,	
	других	время коммуникации,	направленные на решение	
	образовательных	Б) освоение	актуальных проблем, лежащих в	
	организаций	культурных и	ближайшем будущем	
	региона, как с	социальных норм	В) комплексные задачи,	
	ровесниками, так	общения с	направленные на решение проблем	
e	и с детьми иных	представителями	местного сообщества, изменение и	
HPI	возрастов;	различных сообществ.	улучшение реально существующих	
HB I	Б)	В) сетевое	бизнес-практик;	
никативные	представителями	взаимодействие	Г) социальные проекты,	
ИК	местного	школы с иными	1 *	
XH	сообщества,	организациями города	местного сообщества:	
Коммун	бизнес-структур,	и республики.	- участие в волонтерских акциях и	
F 0	культурной и	Γ)	движениях;	
	научной	полидисциплинарный	- участие в благотворительных акциях	
	общественности	характер материала;	и движениях;	
	для выполнения	Д) Связь деятельности	- создание и реализация социальных	
	учебно-	с выбором	проектов разного масштаба и	
	исследовательски	дальнейшей	направленности, выходящих за рамки	
	х работ и	образовательной или	•	
	реализации	рабочей траектории,	- самостоятельная организация акций	
	проектов;	определение	и волонтерских мероприятий	
	(B)	жизненных стратегий		

	представителями	и т.п.;	
	власти, местного		
	самоуправления,		
	фондов,		
	спонсорами и др.		
	Развитие	А) Ведение программ	а) самостоятельное изучение
	саморегуляции,	дополнительного	дополнительных иностранных языков
	самоанализа,	образования,	с последующей сертификацией;
	самооценки и	факультативных	б) самостоятельное освоение глав,
	способов	курсов школой.	разделов и тем учебных предметов;
	рефлексии	Б) Наличие	в) самостоятельное обучение в
	применительно к	институтов	заочных и дистанционных школах и
	любым формам	дополнительного	университетах;
	собственной	образования за	г) самостоятельное определение темы
ые	деятельности	пределами школы	проекта, методов и способов его
ВН	учащихся		реализации, источников ресурсов,
Регулятивные			необходимых для реализации
БП			проекта;
ery			д) самостоятельное взаимодействие с
P			источниками ресурсов:
			информационными источниками,
			фондами, представителями власти и т.
			п.;
			е) самостоятельное управление
			ресурсами, в том числе
			нематериальными;
			ж) презентация результатов
			проектной работы на различных
			этапах ее реализации.

Технологии развития УУД (учебные ситуации, типовые задачи, групповые и индивидуальные занятия, учебно-исследовательская и проектная деятельность)

Среди **технологий**, **методов и приемов развития УУ**Д на уровне среднего общего образования вслед за основной школой используются **учебные ситуации**, которые специализированы для развития определенных УУД. Они построены на предметном содержании и носят надпредметный характер. Однако в средней школе они имеют четкую научную или прикладную направленность вследствие чего ориентированы на предпрофессиональное развитие обучающихся. Типология учебных ситуаций в средней школе представлена в таблице 3.

Таблица 3 – Типология учебных ситуаций на уровне среднего общего образования

Ситуация	Особенности	Применение
Проблема (социальная,	блема (социальная, реальная проблема в науке и	
научная, практическая)	обществе, которая требует	поиску оптимального
	оперативного решения	решения
Иллюстрация	факт в лекционном	вырабатывается умение
	материале, показанный в	визуализировать
	виде символа, не решенный	информацию для
	для учеников, но решение	нахождения более простого
	известно в науке.	способа ее решения

Оценка	ситуация с готовым	Развитие умений анализа,
	(предполагаемым)	синтеза и оценки проблем,
	решением	возможность предложить
		свое решение.
Исследование	Результаты проведенного	Формулировка выводов и
	эксперимента, или сам	работа с данными
	эксперимент	
Межпредметная	Несоответствие данных	Установление
	одной науки другой,	межпредметных связей
	противоречие или парадокс	

Наряду с учебными ситуациями для развития УУД в МБОУ СОШ № 15 сохраняются следующие типы задач (таблица 4).

Таблица 4 – Основные типы задач для развития УУД на уровне среднего общего

образования

УУД	Типы задач
Личностные	на профессиональное самоопределение; на развитие Я-концепции;
	на научное мировоззрение; на мотивацию;
	на нравственно-этическое оценивание; на патриотизм;
	на экологическое самосознание.
Коммуникативные	на учет позиции партнера; на сотрудничество;
	на передачу информации; на доказательство точки зрения
	тренинги коммуникативных навыков; ролевые игры;
	на общение с незнакомой профессиональной группой
Познавательные	целеполагание и построения дизайна исследования;
	методология: анализ, синтез, сравнение, оценивание;
	проведение практического этапа исследования и описания результатов
	проведение теоретического этапа исследования
Регулятивные	на планирование; на рефлексию;
	на ориентировку в ситуации; на прогнозирование;
	на целеполагание; на оценивание результатов;
	на принятие решения; на самоконтроль и коррекцию.

Кроме перечисленных заданий развитию регулятивных универсальных учебных действий способствует также использование **индивидуальных или групповых учебных заданий**, которые наделяют учащихся функциями организации их выполнения: планирования этапов выполнения работы, отслеживания продвижения в выполнении задания, соблюдения графика подготовки и предоставления материалов, поиска необходимых ресурсов, распределения обязанностей и контроля качества выполнения работ.

Распределение материала и типовых задач по различным предметам не является жестким, развитие одних и тех же УУД происходит в ходе занятий по всем предметам. Распределение типовых задач внутри предмета направлено на достижение баланса между временем освоения и временем использования соответствующих действий. При этом учитывается, что достижение цели развития УУД в средней школе становится обязательным для всех без исключения учебных курсов как в урочной, так и во внеурочной деятельности.

Совместная деятельность

Под совместной деятельностью понимается обмен действиями и операциями, а также вербальными и невербальными средствами между учителем и учениками и между самими обучающимися в процессе формирования знаний и умений.

Общей особенностью совместной деятельности является преобразование, перестройка позиции личности как в отношении к усвоенному содержанию, так и в отношении к собственным взаимодействиям, что выражается в изменении ценностных установок, смысловых ориентиров, целей учения и самих способов взаимодействия и отношений между участниками процесса обучения.

Совместная учебная деятельность характеризуется умением каждого из участников ставить цели совместной работы, определять способы совместного выполнения заданий и средства контроля, перестраивать свою деятельность в зависимости от изменившихся условий её совместного осуществления, понимать и учитывать при выполнении задания позиции других участников.

Деятельность учителя на уроке предполагает организацию совместного действия детей как внутри одной группы, так и между группами: учитель направляет обучающихся на совместное выполнение задания.

Разновозрастное сотрудничество

Особое место в развитии коммуникативных и кооперативных компетенций школьников может принадлежать такой форме организации обучения, как разновозрастное сотрудничество, реализуемой в школе в форме Творческой сессии школьного обогащающего обучения и Дня науки и творчества. Чтобы научиться учить себя, т. е. овладеть деятельностью учения, школьнику нужно поработать в позиции учителя по отношению к другому (пробую учить других) или к самому себе (учу себя сам).

Рефлексия

В наиболее широком значении рефлексия рассматривается как специфически человеческая способность, которая позволяет субъекту делать собственные мысли, эмоциональные состояния, действия и межличностные отношения предметом специального рассмотрения (анализа и оценки) и практического преобразования. Задача рефлексии – осознание внешнего и внутреннего опыта субъекта и его отражение в той или иной форме.

Соответственно развитию рефлексии будет способствовать организация учебной деятельности, отвечающая следующим критериям:

- постановка всякой новой задачи как задачи с недостающими данными;
- анализ наличия способов и средств выполнения задачи;
- оценка своей готовности к решению проблемы;
- самостоятельный поиск недостающей информации в любом «хранилище» (учебнике, справочнике, книге, у учителя);
- самостоятельное изобретение недостающего способа действия (практически это перевод учебной задачи в творческую).

Такое разнообразие выстраиваемых связей позволяет обучающимся самостоятельно ставить цели коммуникации, выбирать партнеров и способ поведения во время коммуникации, освоение культурных и социальных норм общения с представителями различных сообществ.

2.1.4. Описание особенностей учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся

Особенности учебно-исследовательской деятельности и проектной работы старшеклассников обусловлены, в первую очередь, открытостью образовательной организации на уровне среднего общего образования.

На уровне среднего общего образования делается акцент на освоении учебноисследовательской и проектной работы как типа деятельности, где материалом являются, прежде всего, учебные предметы. На уровне среднего общего образования исследование и проект приобретают статус инструментов учебной деятельности полидисциплинарного характера, необходимых для освоения социальной жизни и

культуры.

На уровне среднего общего образования процесс становления проектной деятельности предполагает и допускает наличие проб в рамках совместной деятельности обучающихся и учителя. На уровне среднего общего образования проект реализуется самим старшеклассником или группой обучающихся. Они самостоятельно формулируют предпроектную идею, ставят цели, описывают необходимые ресурсы и пр. Начинают использоваться элементы математического моделирования и анализа как инструмента интерпретации результатов исследования.

На уровне среднего общего образования сам обучающийся определяем параметры и критерии успешности реализации проекта. Кроме того, он формирует навык принятия параметров и критериев успешности проекта, предлагаемых другими, внешними по отношению к школе социальными и культурными сообществами.

Презентацию результатов проектной работы целесообразно проводить не в школе, а в том социальном и культурном пространстве, где проект разворачивался. Если это социальный проект, то его результаты должны быть представлены местному сообществу или сообществу благотворительных и волонтерских организаций. Если бизнеспроект — сообществу бизнесменов, деловых людей.

Специфика проектной деятельности

В решении задач развития универсальных учебных действий большое значение придаётся **проектным формам работы**, где обеспечивается совместное планирование деятельности учителем и обучающимися. Необходимые для решения задачи или создания продукта конкретные сведения или знания находятся самими обучающимися. При этом изменяется роль учителя — из простого транслятора знаний он становится действительным тьютором совместной работы с обучающимися, способствуя переходу к реальному сотрудничеству в ходе овладения знаниями.

Специфика **проектной деятельности обучающихся** в значительной степени связана с ориентацией на получение проектного результата, обеспечивающего решение прикладной задачи и имеющего конкретное выражение. Проектная деятельность обучающегося рассматривается с нескольких сторон: продукт как материализованный результат, процесс как работа по выполнению проекта, защита проекта как иллюстрация образовательного достижения, обучающегося и ориентирована на формирование и развитие метапредметных и личностных результатов обучающихся.

Для успешного осуществления проектной деятельности обучающиеся должны овладеть следующими действиями:

- 1. постановка проблемы и аргументирование ее актуальности;
- 2. формулировка гипотезы исследования и раскрытие замысла сущности будущей деятельности;
 - 3. планирование исследовательских работ и выбор необходимого инструментария;
- 4. собственно, проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и коррекцией результатов работ;
- 5. оформление результатов учебно-исследовательской деятельности как конечного продукта;
- 6. представление результатов исследования широкому кругу заинтересованных лиц для обсуждения и возможного дальнейшего практического использования.

Специфика учебно-исследовательской деятельности

Особенностью **учебно-исследовательской деятельности** является развитие компетенций обучающегося. Ее ценность определяется возможностью обучающихся посмотреть на различные проблемы с позиции ученых, занимающихся научным исследованием.

Учебно-исследовательская работа учащихся организуется по двум направлениям:

- урочная учебно-исследовательская деятельность учащихся: проблемные уроки; семинары; практические и лабораторные занятия, др.;
- внеурочная учебно-исследовательская деятельность учащихся, которая является логическим продолжением урочной деятельности: научно-исследовательская и реферативная работа, интеллектуальные марафоны, конференции и др.

2.1.5. Описание основных направлений учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся

Проектная деятельность обучающихся в МБОУ СОШ №15 с УИОП характеризуется четкой преемственностью.

На **переходном этапе** (5-6 классы) в учебной деятельности используется специальный тип задач — **проектная задача.** Под проектной задачей понимается задача, в которой через систему заданий целенаправленно стимулируется система детских действий, направленных на получение еще никогда не существовавшего в практике ребенка результата, в ходе решения которой происходит качественное изменение группы детей. Отличие проектной задачи от проекта заключается в том, что для решения этой задачи школьникам предлагаются все необходимые средства и материалы в виде набора заданий и требуемых для их выполнения.

Проектные задачи на образовательном переходе (5-6 классы) являются шагом к проектной деятельности в подростковой школе (7-9 классы)

На этапе самоопределения (**7-9 классы**) появляются проектные формы учебной деятельности, учебное и социальное проектирование. Проектная форма учебной деятельности учащихся - есть система учебно-познавательных, познавательных действий школьников под руководством тьютора (учителя), направленных на самостоятельный поиск и решение нестандартных задач (или известных задач в новых условиях) с обязательным представлением результатов своих действий в виде проекта. Проектная деятельность на этом этапе образования представляет собой особую деятельность, которая ведет за собой развитие подростка.

Особое значение для развития УУД в средней школе **имеет индивидуальный проект**, представляющий собой самостоятельную работу, осуществляемую обучающимся на протяжении длительного периода, возможно в течение всего учебного года. В ходе такой работы подросток — автор проекта — самостоятельно или с небольшой помощью педагога получает возможность научиться планировать и работать по плану — это один из важнейших не только учебных, но и социальных навыков, которым должен овладеть школьник.

На **предпрофессиональном этапе** (10-11 класс) приоритетными направлениями проектной деятельности являются:

- социальное;
- бизнес-проектирование;
- исследовательское;
- инженерное;
- информационное.

Характерной чертой средней школы является профильная направленность проектной деятельности. Творческие и игровые проекты на уровне среднего общего образования являются этапами более сложных проектов. Рекомендуется выполнение проекта, соответствующего будущей профессии обучающегося. Для инженерного и физико-математического профиля рекомендуется бизнес-проект, инженерный, исследовательский. Для социально-экономического и гуманитарного — бизнес-проект, информационный, исследовательский, социальный. Для биохимического профиля — исследовательский, инженерный и т.д.

В средней школе проекты имеют междисциплинарный характер, развивают целостную научную картину мира. Количество участников в проекте может варьироваться, так, может быть индивидуальный или групповой проект. По времени проекты старшей школы более длительные, чем в основной и могут длиться от недели до нескольких месяцев (максимум 1,5 года). В состав участников проектной работы могут войти не только сами обучающиеся, но и родители, и учителя, однако весь дизайн проекта продумывается и оформляется обучающимися.

Формы организации учебно-исследовательской деятельности на урочных занятиях:

- 1. урок-исследование, урок-лаборатория, урок-творческий отчет, урок изобретательства, урок «Удивительное рядом», урок-рассказ об ученых, урок защита исследовательских проектов, урок-экспертиза, урок «Патент на открытие», урок открытых мыслей и др.;
- 2. учебный эксперимент, который позволяет организовать освоение таких элементов исследовательской деятельности, как планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов;
- 3. домашнее задание исследовательского характера, сочетающее в себе разнообразные виды, причем позволяет провести учебное исследование, достаточно протяженное во времени.

Формы организации учебно-исследовательской деятельности на внеурочных занятиях:

- 1. исследовательская практика обучающихся;
- 2. образовательные экспедиции походы, поездки, экскурсии с четко обозначенными образовательными целями, программой деятельности, продуманными формами контроля. Образовательная экспедиция это активная образовательную деятельность лицеистов, в том числе и исследовательского характера;
- 3. занятия спецкурсов, факультативы, ориентированные на углубленное изучение предмета, дают большие возможности для реализации на них учебно-исследовательской деятельности обучающихся;
- 4. ученическое научно-исследовательское общество форма внеурочной деятельности, которая сочетает в себе работу над учебными исследованиями, коллективное обсуждение промежуточных и итоговых результатов этой работы, организацию круглых столов, дискуссий, дебатов, интеллектуальных игр, публичных защит, конференций и др., а также встречи с представителями науки и образования, экскурсии в учреждения науки и образования,
- 5. участие обучающихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, в том числе дистанционных, предметных неделях, интеллектуальных марафонах предполагает выполнение ими учебных исследований или их элементов в рамках данных мероприятий.

2.1.6. Планируемые результаты учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности

В результате учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающиеся получат представление:

- о философских и методологических основаниях научной деятельности и научных методах, применяемых в исследовательской и проектной деятельности;
- -о таких понятиях, как концепция, научная гипотеза, метод, эксперимент, надежность гипотезы, модель, метод сбора и метод анализа данных;
- том, чем отличаются исследования в гуманитарных областях от исследований в естественных науках;
 - -об истории науки;

- -о новейших разработках в области науки и технологий;
- -о правилах и законах, регулирующих отношения в научной, изобретательской и исследовательских областях деятельности (патентное право, защита авторского права и др.);
- -о деятельности организаций, сообществ и структур, заинтересованных в результатах исследований и предоставляющих ресурсы для проведения исследований и реализации проектов (фонды, государственные структуры, краудфандинговые структуры и др.);

Обучающийся сможет:

- -решать задачи, находящиеся на стыке нескольких учебных дисциплин;
- -использовать основной алгоритм исследования при решении своих учебнопознавательных задач;
- -использовать основные принципы проектной деятельности при решении своих учебно-познавательных задач и задач, возникающих в культурной и социальной жизни;
- -использовать элементы математического моделирования при решении исследовательских задач;
- -использовать элементы математического анализа для интерпретации результатов, полученных в ходе учебно-исследовательской работы.

С точки зрения формирования универсальных учебных действий, в ходе освоения принципов учебно-исследовательской и проектной деятельностей обучающиеся научатся:

- формулировать научную гипотезу, ставить цель в рамках исследования и проектирования, исходя из культурной нормы и сообразуясь с представлениями об общем благе;
- -восстанавливать контексты и пути развития того или иного вида научной деятельности, определяя место своего исследования или проекта в общем культурном пространстве;
- -отслеживать и принимать во внимание тренды и тенденции развития различных видов деятельности, в том числе научных, учитывать их при постановке собственных целей;
- -оценивать ресурсы, в том числе и нематериальные (такие, как время), необходимые для достижения поставленной цели;
- -находить различные источники материальных и нематериальных ресурсов, предоставляющих средства для проведения исследований и реализации проектов в различных областях деятельности человека;
- -вступать в коммуникацию с держателями различных типов ресурсов, точно и объективно презентуя свой проект или возможные результаты исследования, с целью обеспечения продуктивного взаимовыгодного сотрудничества;
- -самостоятельно и совместно с другими авторами разрабатывать систему параметров и критериев оценки эффективности и продуктивности реализации проекта или исследования на каждом этапе реализации и по завершении работы;
- -адекватно оценивать риски реализации проекта и проведения исследования и предусматривать пути минимизации этих рисков;
- -адекватно оценивать последствия реализации своего проекта (изменения, которые он повлечет в жизни других людей, сообществ);
- -адекватно оценивать дальнейшее развитие своего проекта или исследования, видеть возможные варианты применения результатов.
- 2.1.7. Описание условий, обеспечивающих развитие универсальных учебных действий у обучающихся, в том числе системы организационно-методического и ресурсного обеспечения учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся

Условия реализации основной образовательной программы, в том числе программы

развития УУД, должны обеспечить совершенствование компетенций проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся. Условия включают:

- -укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками;
- -уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации;
- –непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу среднего общего образования.

Педагогические кадры должны иметь необходимый уровень подготовки для реализации программы УУД, что может включать следующее:

- -педагоги владеют представлениями о возрастных особенностях обучающихся начальной, основной и старшей школы;
 - -педагоги прошли курсы повышения квалификации, посвященные ФГОС;
- -педагоги участвовали в разработке программы по формированию УУД или участвовали во внутришкольном семинаре, посвященном особенностям применения выбранной программы по УУД;
- -педагоги могут строить образовательную деятельность в рамках учебного предмета в соответствии с особенностями формирования конкретных УУД;
- -педагоги осуществляют формирование УУД в рамках проектной, исследовательской деятельности;
- -характер взаимодействия педагога и обучающегося не противоречит представлениям об условиях формирования УУД;
- -педагоги владеют методиками формирующего оценивания; наличие позиции тьютора или педагога, владеющего навыками тьюторского сопровождения обучающихся;
- -педагоги умеют применять инструментарий для оценки качества формирования УУД в рамках одного или нескольких предметов.

Наряду с общими можно выделить ряд специфических характеристик организации образовательного пространства старшей школы, обеспечивающих формирование УУД в открытом образовательном пространстве:

- -сетевое взаимодействие образовательной организации с другими организациями общего и дополнительного образования, с учреждениями культуры;
- —обеспечение возможности реализации индивидуальной образовательной траектории обучающихся (разнообразие форм получения образования в данной образовательной организации, обеспечение возможности выбора обучающимся формы получения образования, уровня освоения предметного материала, учителя, учебной группы, обеспечения тьюторского сопровождения образовательной траектории обучающегося);
- -обеспечение возможности «конвертации» образовательных достижений, полученных обучающимися в иных образовательных структурах, организациях и событиях, в учебные результаты среднего образования;
- -привлечение дистанционных форм получения образования (онлайн-курсов, заочных школ, дистанционных университетов) как элемента индивидуальной образовательной траектории обучающихся;
- -привлечение сети Интернет в качестве образовательного ресурса: интерактивные конференции и образовательные события с ровесниками из других городов России и других стран, культурно-исторические и языковые погружения с носителями иностранных языков и представителями иных культур;
- -обеспечение возможности вовлечения обучающихся в проектную деятельность, в том числе в деятельность социального проектирования и социального предпринимательства;

- -обеспечение возможности вовлечения обучающихся в разнообразную исследовательскую деятельность;
- —обеспечение широкой социализации обучающихся как через реализацию социальных проектов, так и через организованную разнообразную социальную практику: работу в волонтерских и благотворительных организациях, участие в благотворительных акциях, марафонах и проектах.

К обязательным условиям успешного формирования УУД относится создание методически единого пространства внутри образовательной организации как во время уроков, так и вне их.

Создание условий для развития УУД — это не дополнение к образовательной деятельности, а кардинальное изменение содержания, форм и методов, при которых успешное обучение невозможно без одновременного наращивания компетенций. Иными словами, перед обучающимися ставятся такие учебные задачи, решение которых невозможно без учебного сотрудничества со сверстниками и взрослыми (а также с младшими, если речь идет о разновозрастных задачах), без соответствующих управленческих умений, без определенного уровня владения информационно-коммуникативными технологиями.

2.1.8. Методика и инструментарий оценки успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий

Наряду с традиционными формами оценивания метапредметных образовательных результатов на уровне среднего общего образования универсальные учебные действия оцениваются в рамках специально организованных образовательной организацией модельных ситуаций, отражающих специфику будущей профессиональной и социальной жизни подростка (например, образовательное событие, защита реализованного проекта, представление учебно-исследовательской работы).

Образовательное событие как формат оценки успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий

- Материал образовательного события должен носить полидисциплинарный характер;
- в событии целесообразно обеспечить участие обучающихся разных возрастов и разных типов образовательных организаций и учреждений (техникумов, колледжей, младших курсов вузов и др.).
- в событии могут принимать участие представители бизнеса, государственных структур, педагоги вузов, педагоги образовательных организаций, чьи выпускники принимают участие в образовательном событии;
- во время проведения образовательного события могут быть использованы различные форматы работы участников: индивидуальная и групповая работа, презентации промежуточных и итоговых результатов работы, стендовые доклады, дебаты и т.п.

Основные требования к инструментарию оценки универсальных учебных действий во время реализации оценочного образовательного события:

- для каждого из форматов работы, реализуемых в ходе оценочного образовательного события, педагогам целесообразно разработать самостоятельный инструмент оценки; в качестве инструментов оценки могут быть использованы оценочные листы, экспертные заключения и т.п.;
- правила проведения образовательного события, параметры и критерии оценки каждой формы работы в рамках образовательного оценочного события должны быть известны участникам заранее, до начала события. По возможности, параметры и критерии оценки каждой формы работы обучающихся должны разрабатываться и обсуждаться с самими старшеклассниками;

- каждому параметру оценки (оцениваемому универсальному учебному действию), занесенному в оценочный лист или экспертное заключение, должны соответствовать точные критерии оценки: за что, при каких условиях, исходя из каких принципов ставится то или иное количество баллов;
- на каждом этапе реализации образовательного события при использовании оценочных листов в качестве инструмента оценки результаты одних и тех же участников должны оценивать не менее двух экспертов одновременно; оценки, выставленные экспертами, в таком случае должны усредняться;
- в рамках реализации оценочного образовательного события должна быть предусмотрена возможность самооценки обучающихся и включения результатов самооценки в формирование итоговой оценки. В качестве инструмента самооценки обучающихся могут быть использованы те же инструменты (оценочные листы), которые используются для оценки обучающихся экспертами.

Защита проекта как формат оценки успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий

Публично должны быть представлены два элемента проектной работы:

- защита темы проекта (проектной идеи);
- защита реализованного проекта.

На защите темы проекта (проектной идеи) с обучающимся должны быть обсуждены:

- актуальность проекта;
- положительные эффекты от реализации проекта, важные как для самого автора, так и для других людей;
- ресурсы (как материальные, так и нематериальные), необходимые для реализации проекта, возможные источники ресурсов;
- риски реализации проекта и сложности, которые ожидают обучающегося при реализации данного проекта;

В результате защиты темы проекта должна произойти (при необходимости) такая корректировка, чтобы проект стал реализуемым и позволил обучающемуся предпринять реальное проектное действие.

На защите реализации проекта обучающийся представляет свой реализованный проект по следующему (примерному) плану:

- 1. Тема и краткое описание сути проекта.
- 2. Актуальность проекта.
- 3. Положительные эффекты от реализации проекта, которые получат как сам автор, так и другие люди.
- 4. Ресурсы (материальные и нематериальные), которые были привлечены для реализации проекта, а также источники этих ресурсов.
 - 5. Ход реализации проекта.
- 6. Риски реализации проекта и сложности, которые обучающемуся удалось преодолеть в ходе его реализации.

Проектная работа должна быть обеспечена тьюторским (кураторским) сопровождением. В функцию тьютора (куратора) входит: обсуждение с обучающимся проектной идеи и помощь в подготовке к ее защите и реализации, посредничество между обучающимися и экспертной комиссией (при необходимости), другая помощь.

Регламент проведения защиты проектной идеи и реализованного проекта, параметры и критерии оценки проектной деятельности должны быть известны обучающимся заранее. По возможности, параметры и критерии оценки проектной деятельности должны разрабатываться и обсуждаться с самими старшеклассниками.

Основные требования к инструментарию оценки сформированности универсальных учебных действий при процедуре защиты реализованного проекта:

- оценке должна подвергаться не только защита реализованного проекта, но и динамика изменений, внесенных в проект от момента замысла (процедуры защиты проектной идеи) до воплощения; при этом должны учитываться целесообразность, уместность, полнота этих изменений, соотнесенные с сохранением исходного замысла проекта;
- для оценки проектной работы должна быть создана экспертная комиссия, в которую должны обязательно входить педагоги и представители администрации образовательных организаций, где учатся дети, представители местного сообщества и тех сфер деятельности, в рамках которых выполняются проектные работы;
 - оценивание производится на основе критериальной модели;
- для обработки всего массива оценок может быть предусмотрен электронный инструмент; способ агрегации данных, формат вывода данных и способ презентации итоговых оценок обучающимся и другим заинтересованным лицам определяет сама образовательная организация;
- результаты оценивания универсальных учебных действий в формате, принятом образовательной организацией доводятся до сведения обучающихся.

Представление учебно-исследовательской работы как формат оценки успешности освоения и применения обучающимися универсальных учебных действий

Исследовательское направление работы старшеклассников должно носить выраженный научный характер. Для руководства исследовательской работой обучающихся необходимо привлекать специалистов и ученых из различных областей знаний. Возможно выполнение исследовательских работ и проектов обучающимися вне школы — в лабораториях вузов, исследовательских институтов, колледжей. В случае если нет организационной возможности привлекать специалистов и ученых для руководства проектной и исследовательской работой обучающихся очно, желательно обеспечить дистанционное руководство этой работой (посредством сети Интернет).

Исследовательские проекты могут иметь следующие направления:

- естественно-научные исследования;
- исследования в гуманитарных областях (в том числе выходящих за рамки школьной программы, например в психологии, социологии);
 - экономические исследования;
 - социальные исследования;
 - научно-технические исследования.

Требования к исследовательским проектам: постановка задачи, формулировка гипотезы, описание инструментария и регламентов исследования, проведение исследования и интерпретация полученных результатов.

Для исследований в естественно-научной, научно-технической, социальной и экономической областях желательным является использование элементов математического моделирования (с использованием компьютерных программ в том числе).

2.2. Программы учебных предметов, курсов, в том числе внеурочной деятельности.

Рабочие программы учебных предметов, курсов, в том числе внеурочной деятельности разрабатываются на основе требований к результатам освоения основной образовательной программы с учетом программ, включенных в ее структуру.

Рабочие программы учебных предметов, курсов содержат:

- 1) планируемые результаты освоения учебного предмета, курса;
- 2) содержание учебного предмета, курса;
- 3) тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы.

Рабочие программы курсов внеурочной деятельности содержат:

- 1) результаты освоения курса внеурочной деятельности;
- 2) содержание курса внеурочной деятельности с указанием форм организации и видов деятельности;
 - 3) тематическое планирование.

2.2.1. РУССКИЙ ЯЗЫК

(предметная линия учебников автора Н.Г. Гольцовой) 10-11 класс

(базовый уровень)

Планируемые результаты освоения учебного предмета Личностные результаты:

- сформированность гармоничной языковой личности, способной посредством усвоения языка впитать в себя уважение к нравственным ценностям русского народа, русской многовековой культуре, толерантное отношение к языку и культуре народов многонациональной России и усвоение форм толерантного поведения в поликультурном мире;
- через осознанное освоение лексического богатства русского языка, получившего образцовое воплощение в литературных произведениях отечественной классики, формирование личности, несущей звание гражданина России, умеющей любить и ценить малую родину, связывающей своё будущее с развитием своего края, города;
- посредством выявления языковых особенностей произведений русской литературы, несущей мощнейший гуманистический заряд, формирование нравственного сознания и поведения на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- через понимание эстетических основ художественного текста, выраженных языковыми средствами, приобщение обучающихся к эстетическому отношению к миру, сформированность основ экологического сознания понимаемого относительно изучения русского языка как неприменение речевой агрессии и умение противостоять агрессии посредствам организации гармонизирующего диалога, осознания необходимости саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества;
- через усвоение научных основ изучения русского языка обеспечение понимания его системности, выявление взаимосвязи его разделов и уровней, сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки общественной практики;
- обеспечение готовности и способности к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни.

Метапредметные результаты:

- способность к продуктивному общению и эффективному взаимодействию на основе адекватного речевого поведения, правильного применения этикетных формул вежливого общения, умения выбирать языковые средства, уместные в конкретной речевой ситуации;
- обеспечение научного исследования и самостоятельной проектной деятельности языковыми средствами оформления поисковой работы, владение соответствующими стилями речи;
- освоение навыков научного мышления посредством освоения учебного материала, аналитической работы с текстами различной направленности, реферирования, тезирования, выявления основной мысли и приводимых аргументов;
- преобретение умений самостоятельного поиска решений и ответственности за принятое решение в ходе ведения исследовательской и проектной деятельности по

предложенным лингвистическим, межпредметным, этнокультурным и поликультурным темам проектов;

- овладение качествами хорошей речи как основе логического, последовательного, целесообразного оформления собственной точки зрения, использование соответсвующих речевых средств;
 - владение умениями работы с информацией (поиск, хранение, использование);
- владение речемыслительными операциями (интерпретация, поиск аналогий; выдвижение гипотезы, научный аппарат обоснования и опровержения), необходимыми для работы с информацией;
- формирование навыка познавательной рефлексии как осознания правильности, целесообразности, эффективности и экологичности совершаемых действий и мыслительных процессов за счет выполняемых в рамках программы проектных и исследовательских работ, аналитических лингвистических упражнений и аналитикосинтетических заданий к фрагментам предложенных текстов нравственно- этической социально- значимой и научно- публицистической тематики.

Предметные результаты:

- сформированность понятий «национальный русский язык» и «русский литературный язык»;
- понимание характера обязательности, вариативности, допустимости в применении норм литературного языка; закрепление навыка соблюдения языковых норм в речи в ходе повседневного бытового, учебного, научного, делового общения;
- владение на основе полученных знаний о нормах русского литературного языка навыками самоанализа и самооценки собственной произвольной речи или воспроизведённой;
- владение умением анализировать текст с точки зрения содержащейся в нём информации (основная/второстепенная, явная/скрытая);
- умение представлять текст в виде тезисов, конспектов, рефератов, сочинений разных жанров, а содержание грамматических правил в виде таблиц, алгоритмов, свёрнутых алгоритмических предписаний;
- более глубокое и детальное знание содержания произведений художественной литературы;
- способность выявлять в художественных текстах образы. Темы и проблемы и выражать своё к ним отношение в развёрнутых аргументированных устных и письменных высказываниях;
- знание изобразительно-выразительных средств русского языка и умение их применять;
- осознание художественной картины мира, созданной в литературном произведении в единстве эмоционального личностного и интеллектуального понимания.

Содержание учебного предмета (10класс) – 35ч

Введение (1ч).

Русский язык среди языков мира. Богатство и выразительность русского языка. Русские писатели о выразительности русского языка.

Русский язык как государственный язык Российской Федерации и язык межнационального общения народов России.

Русский язык как один из мировых языков.

Литературный язык как высшая форма существования национального языка.

Понятие нормы литературного языка. Типы норм литературного языка. Норма и культура речи. Понятие о функциональных разновидностях (стилях); основные функциональные стили современного русского литературного языка.

Лексика. Фразеология. Лексикография (5ч).

Основные понятия и основные единицы лексики и фразеологии.

Слово и его значение. Однозначность и многозначность слов. Изобразительновыразительные средства русского языка. Омонимы и их употребление. Паронимы и их употребление. Синонимы и их употребление. Антонимы и их употребление. Происхождение лексики современного русского языка. Лексика общеупотребительная и лексика, имеющая ограниченную сферу употребления. Употребление устаревшей лексики и неологизмов.

Фразеология. Фразеологические единицы и их употребление.

Лексикография

Фонетика. Графика. Орфоэпия (2ч).

Основные понятия фонетики, графики, орфоэпии.

Звуки и буквы. Позиционные (фонетические) и исторические чередования звуков. Фонетический разбор.

Орфоэпия. Основные правила произношения гласных и согласных звуков. Ударение.

Морфемика и словообразование (2ч).

Основные понятия морфемики и словообразования. Состав слова. Морфемы корневые и аффиксальные. Основа слова. Основы производные и непроизводные.

Морфемный разбор слова. Словообразование. Морфологические способы словообразования. Понятие словообразовательной цепочки. Неморфологические способы словообразования.

Словообразовательный разбор. Основные способы формообразования в современном русском языке.

Морфология и орфография - 22ч

Основные понятия морфологии и орфографии. Взаимосвязь морфологии и орфографии.

Орфография (3ч).

Принципы русской орфографии. Морфологический принцип как ведущий принцип русской орфографии. Фонетические, традиционные и дифференцирующие написания.

Проверяемые и непроверяемые безударные гласные в корне слова

Чередующиеся гласные в корне слова. Употребление гласных после шипящих. Употребление гласных после Ц. Правописание звонких и глухих согласных.

Правописание непроизносимых согласных и сочетаний СЧ, ЗЧ, ШЧ, ЖЧ, СТЧ, ЗДЧ.

Правописание двойных согласных. Правописание гласных и согласных в приставках.

Приставки ПРЕ и ПРИ. Гласные И иЫ после приставок. Употребление Ъ и Ь.

Употребление прописных и строчных букв. Правила переноса слов.

Самостоятельные части речи -14ч

Имя существительное (2ч).

Имя существительное как часть речи. Лексико-грамматические разряды имен существительных. Род имен существительных. Распределение существительных по родам. Существительные общего рода. Определение и способы выражения рода несклоняемых имен существительных и аббревиатур. Число имен существительных.

Падеж и склонение имен существительных. Морфологический разбор имен существительных.

Правописание падежных окончаний имен существительных. Варианты падежных окончаний.

Гласные в суффиксах имен существительных. Правописание сложных имен существительных. Составные наименования и их правописание.

Имя прилагательное (2ч)

Имя прилагательное как часть речи. Лексико-грамматические разряды имен прилагательных.

Качественные прилагательные. Сравнительная и превосходная степени качественных прилагательных. Простая (синтетическая) и сложные (аналитические) формы степеней сравнения. Стилистические особенности простых и сложных форм степеней сравнения

Полные и краткие формы качественных прилагательных. Особенности образования и употребления кратких прилагательных. Синонимия кратких и полных форм в функции сказуемого; их семантические и стилистические особенности.

Прилагательные относительные и притяжательные. Особенности образования и употребления притяжательных прилагательных. Переход прилагательных из одного разряда в другой.

Морфологический разбор имен прилагательных. Правописание окончаний имен прилагательных. Склонение качественных и относительных прилагательных. Особенности склонения притяжательных прилагательных на - ий.

Правописание суффиксов имен прилагательных. Правописание Н и НН в суффиксах имен прилагательных. Правописание сложных имен прилагательных.

Имя числительное (1ч)

Имя числительное как часть речи. Лексико-грамматические разряды имен числительных. Простые, сложные и составные числительные. Морфологический разбор числительных.

Особенности склонения имен числительных. Правописание имен числительных.

Употребление имен числительных в речи. Особенности употребления собирательных числительных

Местоимение (1ч)

Местоимение как часть речи. Разряды местоимений. Значение, стилистические и грамматические особенности употребления местоимений. Морфологический разбор местоимений. Правописание местоимений.

Глагол (3ч)

Глагол как часть речи. Основные грамматические категории и формы глагола.

Инфинитив как начальная форма глагола. Категория вида русского глагола.

Переходность/непереходность глагола. Возвратные глаголы.

Категория наклонения глагола. Наклонение изъявительное, повелительное, сослагательное (условное). Категория времени глагола. Спряжение глагола. Две основы глагола. Формообразование глагола. Морфологический разбор глаголов. Правописание глаголов.

Причастие (2ч)

Причастие как особая глагольная форма. Признаки глагола и прилагательного у причастий.

Морфологический разбор причастий. Образование причастий.

Правописание суффиксов причастий. Н и НН в причастиях и отглагольных прилагательных.

Переход причастий в прилагательные и существительные.

Деепричастие (1ч)

Деепричастие как особая глагольная форма. Образование деепричастий.

Морфологический разбор деепричастий. Переход деепричастий в наречия и предлоги.

Наречие (1ч)

Наречие как часть речи. Разряды наречий. Морфологический разбор наречий.

Правописание наречий. Гласные на конце наречий. Наречия, оканчивающиеся на шипящий. Отрицательные наречия. Слитное, раздельное и дефисное написание наречий.

Слова категории состояния (1ч)

Грамматические особенности слов категории состояния.

Омонимия слов категории состояния, наречий на -о, -е и кратких прилагательных ср. р. ед. ч. Морфологический разбор слов категории состояния.

Служебные части речи – 5ч

Предлог (1ч).

Предлог как служебная часть речи. Особенности употребления предлогов. Морфологический разбор предлогов. Правописание предлогов.

Союзы и союзные слова (2ч).

Союз как служебная часть речи. Союзные слова. Классификация союзов по значению, употреблению, структуре. Подчинительные союзы и союзные слова. Морфологический разбор союзов. Правописание союзов

Частицы (1ч).

Частица как служебная часть речи. Разряды частиц. Морфологический разбор частиц. Правописание частиц. Раздельное и дефисное написание частиц. Частицы НЕ и НИ, их значение и употребление. Слитное и раздельное написание НЕ и НИ с различными частями речи.

Междометие. Звукоподражательные слова (1ч).

Междометие как особый разряд слов. Звукоподражательные слова. Морфологический разбор междометий. Правописание междометий. Функциональностилистические особенности употребления междометий.

Повторение и обобщение пройденного -3ч.

Тематическое планирование (10 класс)

	Тема урока	Кол-во
$N_{\underline{0}}$	Table yperior	часов
1.	Введение. Русский язык среди языков мира. Богатство и выразительность	1
	русского языка. Русские писатели о выразительности русского языка.	
	Лексика. Фразеология. Лексикография.	5
2.	Основные понятия и основные единицы лексики и фразеологии. Слово и	1
	его значение. Однозначность и многозначность слов.	
3.	Изобразительно-выразительные средства русского языка	1
4.	Омонимы, паронимы, синонимы, антонимы и их употребление	1
5.	Происхождение лексики современного русского языка. Лексика	1
	общеупотребительная и лексика, имеющая ограниченную сферу	
	употребления. Употребление устаревшей лексики и неологизмов.	
6.	Фразеология. Фразеологические единицы и их употребление.	1
	Лексикография.	
	Фонетика. Графика. Орфоэпия.	2
7.	Основные понятия фонетики, графики, орфоэпии. Звуки и буквы.	1
	Позиционные и исторические чередования звуков. Фонетический разбор.	
8.	Орфоэпия. Основные правила произношения гласных и согласных	1
	звуков. Ударение.	
	Морфемика и словообразование	2
9.	Основные понятия морфемики и словообразования. Состав слова.	1
	Морфемный разбор слова.	

10.	Словообразование. Морфологические и неморфологические способы словообразования. Словообразовательный разбор.	1
		22
	Морфология и орфография Орфография	3
11.	Принципы русской орфографии. Проверяемые и непроверяемые	1
11.	безударные гласные в корне слова. Чередующиеся гласные в корне слова.	1
12.	Правописание гласных и согласных в приставках. Приставки ПРЕ и ПРИ. Гласные И иЫ после приставок.	1
13.	Употребление прописных и строчных букв. Правила переноса слов.	1
	Самостоятельные части речи	
14.	Имя существительное как часть речи. Морфологический разбор имён существительных. Правописание падежных окончаний имен существительных.	1
15.	Гласные в суффиксах имен существительных. Правописание сложных имен существительных.	1
16.	Контрольная работа за 1 полугодие	1
17.	Имя прилагательное как часть речи. Разряды прилагательных. Морфологический разбор имён прилагательных.	1
18.	Правописание окончаний и суффиксов имён прилагательных. Правописание сложных прилагательных.	1
19.	Имя числительное как часть речи. Морфологический разбор имён числительных Склонение, правописание числительных.	1
20.	Местоимение как часть речи. Разряды местоимений. Морфологический разбор местоимений. Правописание местоимений.	
21.	Глагол как часть речи. Основные грамматические категории и формы глагола.	1
22.	Спряжение глагола. Формообразование глагола.	1
23.	Морфологический разбор глагола. Правописание глагола.	1
24.	Причастие как особая глагольная форма. Образование причастий. Морфологический разбор причастий.	1
25.	Правописание суффиксов причастий. Н, НН в причастиях и отглагольных прилагательных.	
26.	Деепричастие как особая глагольная форма. Образование деепричастий.	1
27.	Наречие как часть речи. Разряды наречий. Правописание наречий.	1
28.	Грамматические особенности слов категории состояния. Морфологический разбор слов категории состояния.	1
	Служебные части речи	5
29.	Предлог как служебная часть речи. Особенности употребления предлогов. Правописание предлогов.	1
30.	Союз как служебная часть речи. Союзные слова.	1
31.	Правописание союзов.	1
32.	Частица как служебная часть речи. Разряды частиц. Правописание частиц.	1
33.	Междометие как особый разряд слов. Звукоподражательные слова.	1
	Повторение и обобщение пройденного	2
34.	Контрольный диктант.	1
35.	Обобщающие контрольно-тренировочные упражнения	1

Содержание учебного предмета (11класс) -34ч

Повторение и обобщение изученного материала 10 класса -2ч

Синтаксис и пунктуация -25ч

Основные понятия синтаксиса и пунктуации (1ч)

Основные синтаксические единицы. Основные принципы русской пунктуации. Пунктуационный анализ.

Словосочетание (2ч)

Классификация словосочетаний. Виды синтаксической связи. Синтаксический разбор словосочетаний

Предложение (4ч)

Понятие о предложении. Основные признаки предложения. Классификация предложений. Предложения простые и сложные.

Виды предложений по цели высказывания. Виды предложений по эмоциональной окраске. Предложения утвердительные и отрицательные.

Виды предложений по структуре. Двусоставные и односоставные предложения. Главные члены предложения. Тире между подлежащим и сказуемым. Распространённые и нераспространённые предложения. Второстепенные члены предложения. Полные и неполные предложения. Тире в неполном предложении. Соединительное тире. Интонационное тире. Порядок слов в простом предложении. Инверсия. Синонимия разных типов простого предложения. Простое осложнённое и неосложнённое предложение. Синтаксический разбор простого предложения.

Однородные члены предложения (3ч)

Знаки препинания в предложениях с однородными членами. Знаки препинания при однородных и неоднородных определениях. Знаки препинания при однородных и неоднородных приложениях. Знаки препинания при однородных членах, соединённых неповторяющимися союзами. Знаки препинания при однородных членах, соединённых повторяющимися и парными союзами.

Обобщающие слова при однородных членах. Знаки препинания при обобщающих словах.

Обособленные члены предложения (3ч)

Знаки препинания при обособленных членах предложения. Обособленные и необособленные определения. Обособленные приложения. Обособленные обстоятельства. Обособленные дополнения. Уточняющие, пояснительные и присоединительные члены предложения. Параллельные синтаксические конструкции.

Знаки препинания при сравнительном обороте.

Знаки препинания при словах и конструкциях, грамматически не связанных с предложением (2ч).

Знаки препинания при обращениях. Знаки препинания при вводных словах и словосочетаниях. Знаки препинания при вставных конструкциях. Знаки препинания при междометиях, утвердительных, отрицательных, вопросительно-восклицательных словах.

Сложное предложение (7ч)

Понятие о сложном предложении. Главное и придаточное предложения. Типы придаточных предложений.

Сложносочинённое предложение. Знаки препинание в сложносочинённом предложении. Синтаксический разбор сложносочинённого предложения.

Сложноподчинённое предложение. Знаки препинания в сложноподчинённом предложении с одним придаточным. Синтаксический разбор сложноподчинённого предложения с одним придаточным. Знаки препинания в сложноподчинённом предложении с несколькими придаточными.

Синтаксический разбор сложноподчинённого предложения с несколькими придаточными

Бессоюзное сложное предложение. Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении. Запятая и точка с запятой в бессоюзном сложном предложении. Двоеточие в бессоюзном сложном предложении. Тире в бессоюзном сложном предложении. Синтаксический разбор бессоюзного сложного предложения.

Период. Знаки препинания в периоде. Сложное синтаксическое целое и абзац.

Синонимия разных типов сложного предложения.

Предложения с чужой речью (2ч)

Способы передачи чужой речи. Знаки препинания при прямой речи. Знаки препинания при диалоге. Знаки препинания при цитатах.

Употребление знаков препинания (1ч)

Сочетание знаков препинания. Вопросительный и восклицательный знаки. Запятая и тире. Многоточие и другие знаки препинания. Скобки и другие знаки препинания. Кавычки и другие знаки препинания. Факультативные знаки препинания. Авторская пунктуация.

Культура речи (2ч)

Язык и речь. Культура речи как раздел науки о языке, изучающий правильность и чистоту речи. Правильность речи.

Норма литературного языка. Нормы литературного языка: орфоэпические, акцентологические, словообразовательные, лексические, морфологические, синтаксические, стилистические. Орфографические и пунктуационные нормы. Речевая ошибка. Качество хорошей речи: чистота, выразительность, уместность, точность, богатство. Виды и роды ораторского красноречия. Ораторская речь и такт.

Стилистика (3ч)

Стилистика как раздел науки о языке, изучающий стили языка и стили речи, а также изобразительно-выразительные средства.

Стиль. Классификация функциональных стлей. Научный стиль. Официальноделовой стиль. Публицистический стиль. Разговорный стиль. Стиль художественной литературы.

Текст. Основные признаки текста. Фукционально-смысловые типы речи: повествование, описание, рассуждение. Анализ текстов разных стилей и жанров.

Из истории русского языкознвния (1ч)

М.В.Ломоносов. А.Х.Востоков. Ф.И.Буслаев. В.И.Даль. Я.К. Грот.А.А.Шахматов. Д.Н.Ушаков. В.В.Виноградов. С.И.Ожегов.

Повторение и систематизация изученного материала (2ч)

Тематическое планирование 11класс

	тематическое планирование тткласс	
	Тема урока	Кол-
		во
		часов
1	Повторение и обобщение изученного материала 10 класса	1
2	Повторение и обобщение изученного материала 10 класса	1
Синт	аксис и пунктуация 25	
Осно	вные понятия синтаксиса и пунктуации 1	
3	Основные синтаксические единицы. Основные принципы русской	1
	пунктуации. Пунктуационный анализ.	
Слов	осочетание 2	
4	Классификация словосочетаний. Виды синтаксической связи.	1
5	Синтаксический разбор словосочетания.	1
Пред	ложение 4	
6	Понятие о предложении. Основные признаки предложения.	1
	Классификация предложений.	

7	Виды предложений по цели высказывания. Виды предложений по	1
	эмоциональной окраске. Предложения утвердительные и отрицательные.	_
8	Двусоставные и односоставные предложения. Тире между подлежащим и сказуемым. Распространенные и нераспространенные предложения.	1
9	Полные и неполные предложения. Синонимия разных типов простого	1
	предложения Простое осложненное и неосложненное предложения.	
Одн	ородные члены предложения (3ч)	
10	Знаки препинания в предложениях с однородными членами. Знаки	1
	препинания при однородных и неоднородных определениях, приложениях.	
11	Знаки препинания при однородных членах, соединенных	1
	неповторяющимися союзами. Знаки препинания при однородных членах,	
	соединенных повторяющимися и парными союзами.	
12	Обобщающие слова при однородных членах. Знаки препинания при	1
12	обобщающих словах	-
Обос	собленные члены предложения 3	
13	Знаки препинания при обособленных членах предложения. Обособленные	1
	и необособленные определения. Обособленные приложения.	
14	Обособленные обстоятельства. Обособленные дополнения	1
15	Уточняющие, пояснительные и присоединительные члены предложения.	1
10	Параллельные синтаксические конструкции. Знаки препинания при	1
	сравнительном обороте.	
Знак	торавительном оборого. Ки препинания про словах и конструкциях, грамматически не связан	HLIV C
	дожением (2ч)	IIIDIA C
16	Знаки препинания при обращениях. Знаки препинания при вводных словах	1
	и словосочетаниях. Знаки препинания при вставных конструкциях.	1
17	Знаки препинания при междометиях, утвердительных, отрицательных,	1
1,	вопросительно-восклицательных словах	1
Спо	жное предложение (7ч)	
18	Понятие о сложном предложении. Главное и придаточное предложения.	1
10	Типы придаточных предложений.	1
19	Сложносочиненное предложении. Знаки препинания в сложносочиненном	1
1)	предложении. Синтаксический разбор сложносочиненного предложения.	1
20	Сложноподчиненное предложение. Знаки препинания в	1
20	сложнопод интенное предложение. Знаки препинания в сложноподчиненном предложении с одним придаточным. Синтаксический	1
	разбор сложноподчиненного предложения с одним придаточным.	
21	Знаки препинания в сложноподчиненном предложении с несколькими	1
21	придаточными. Синтаксический разбор сложноподчиненного	1
	предложения с несколькими придаточными.	
22	Бессоюзное сложное предложение. Знаки препинания в бессоюзном	1
	сложном предложении.	1
23	Запятая и точка с запятой в бессоюзном сложном предложении. Двоеточие	1
23	в бессоюзном сложном предложении. Тире в бессоюзном сложном	1
	предложении. Синтаксический разбор бессоюзного сложного	
	предложения. Синтаксический разоор осссоюзного сложного	
24	Период. Знаки препинания в периоде. Сложное синтаксическое целое и	1
	абзац. Синонимия разных типов сложного предложения.	1
Праз		
25	дложения с чужой речью 2 Способы передачи чужой речи. Знаки препинания при прямой речи.	1
26	Знаки препинания при диалоге. Знаки препинания при цитатах.	1
1 ZU	т энаки поспинания пои лиалоге. Энаки поспинания пои питатах.	1

Употребление знаков препинания 1	
27 Сочетание знаков препинания. Факультат	тивные знаки препинания. 1
Авторская пунктуация.	-
Культура речи 2	•
28 Язык и речь. Культура речи как раздел науки	, изучающий правильность и 1
чистоту речи. Правильность речи.	
29 Понятие о норме литературного языка. Не	ормы литературного языка. 1
Качества хорошей речи. Виды и роды ораторо	ского красноречия.
Стилистика 3	
30 Стиль. Классификация функциональных	стилей. Научный стиль. 1
Официально-деловой стиль. Публицистически	ий стиль. Разговорный стиль.
Язык художественной литературы.	
31 Текст. Основные признаки текста. Функциона	ально-смысловые типы речи. 1
Анализ текстов разных стилей и жанров.	
32 Из истории русского языкознания. М. В. Ломо	оносов, А, Х. Востоков, Ф. И. 1
Буслаев, В. И. Даль, Я .К. Грот, А .А. Шахи	матов, Д.Н.Ушаков, В.В.
Виноградов, С. И. Ожегов	
Повторение и систематизация изученного 2	
33 Обобщающие контрольно-тренировочные упр	ражнения .Тестирование 1
34 Обобщающие контрольно-тренировочные упр	ражнения .Тестирование 1
	34

Русский язык (предметная линия учебников автора С.И. Львовой) 10-11 класс (углубленный уровень)

Планируемые результаты освоения учебного предмета Личностные результаты

- осознание феномена родного языка как духовной, культурной, нравственной основы личности, как одного из способов приобщения к ценностям национальной и мировой науки и культуры через источники информации на русском языке, в том числе мультимедийные; понимание необходимости бережного отношения к национальному культурно-языковому наследию России и ответственности людей за сохранение чистоты и богатства родного языка как культурного достояния нации.
- осознание себя как языковой личности; понимание зависимости успешной социализации человека, способности его адаптироваться в изменяющейся социокультурной среде, готовности к самообразованию от уровня владения русским языком; понимание роли родного языка для самопознания, самооценки, самореализации, самовыражения личности в различных областях человеческой деятельности.
- представление о лингвистике как части общечеловеческой культуры, о взаимосвязи языка и истории, языка и культуры русского и других народов.
- представление о речевом идеале; стремление к речевому самосовершенствованию; способность анализировать и оценивать нормативный, этический и коммуникативный аспекты речевого высказывания.
- существенное увеличение продуктивного, рецептивного и потенциального словаря; расширение круга используемых языковых и речевых средств.
- понимание зависимости успешности получения высшего филологического образования от уровня владения русским языком.
- представление о лингвистике как части общечеловеческой культуры, о взаимосвязи языка и истории, языка и культуры русского и других народов.

Метапредметные результаты

- 1) владение всеми видами речевой деятельности в разных коммуникативных условиях:
- разными видами чтения и аудирования; способностью адекватно понять прочитанное или прослушанное высказывание и передать его содержание в соответствии с коммуникативной задачей; умениями и навыками работы с научным текстом, с различными источниками научно-технической информации;
- умениями выступать перед аудиторией старшеклассников с докладом; защищать реферат, проектную работу; участвовать в спорах, диспутах, свободно и правильно излагая свои мысли в устной и письменной форме;
- умениями строить продуктивное речевое взаимодействие в сотрудничестве со сверстниками и взрослыми учитывать разные мнения и интересы, обосновывать собственную позицию, договариваться и приходить к общему решению; осуществлять коммуникативную рефлексию;
- разными способами организации интеллектуальной деятельности и представления её результатов в различных формах: приёмами отбора и систематизации материала на определенную тему; умениями определять цели предстоящей работы (в том числе в совместной деятельности), проводить самостоятельный поиск информации, анализировать и отбирать её; способностью предъявлять результаты деятельности (самостоятельной, групповой) в виде рефератов, проектов; оценивать достигнутые результаты и адекватно формулировать их в устной и письменной форме.
- 2) способность пользоваться русским языком как средством получения знаний в разных областях современной науки; совершенствовать умение активно применять полученные знания, умения и навыки в повседневной речевой практике, в процессе учебнопознавательной деятельности в школе, а также в различных условиях межличностного и межкультурного общения.
- 3) готовность к получению высшего образования по избранному профилю, подготовка к формам учебно-познавательной деятельности в вузе.
- 4) овладение социальными нормами речевого поведения в различных ситуациях неформального межличностного и межкультурного общения, а также в процессе индивидуальной, групповой, проектной деятельности.

Предметные результаты

- 1) представление о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России и мира; об основных функциях языка; о взаимосвязи языка и культуры, истории народа.
- 2) осознание русского языка как духовной, нравственной и культурной ценности народа; как одного из способов приобщения к ценностям национальной и мировой культуры.
 - 3) Владение всеми видами речевой деятельности:

аудирование и чтение:

- адекватное понимание содержания устного и письменного высказывания, основной, дополнительной, явной и скрытой информации;
- осознанное использование разных видов чтения (поисковое, просмотровое, ознакомительное, изучающее, реферативное) и аудирования (с полным пониманием аудиотекста, с пониманием основного содержания, с выборочным извлечением информации) в зависимости от коммуникативной задачи;
- -способность извлекать необходимую информацию из текстов разной функционально-стилевой и жанровой разновидности, представленных в печатном или электронном виде на различных информационных носителях;
- владение умениями информационной переработки прочитанных и прослушанных текстов и представления их в виде планов, тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов;

Говорение и письмо:

- создание устных и письменных монологических и диалогических высказываний различных типов и жанров в учебно-научной (на материале изучаемых учебных дисциплин), социально-культурной и деловой сферах общения;
- подготовленное выступление перед аудиторией с докладом; защита проекта, реферата;
- применение в практике речевого общения орфоэпических, лексических, грамматических, стилистических норм современного русского литературного языка; использование в речевой практике синонимических ресурсов русского языка; соблюдение на письме орфографических и пунктуационных норм;
- соблюдение коммуникативных и этических норм речевого поведения в социальнокультурной, официально-деловой и учебно-научной сферах общения, в том числе в совместной учебной деятельности, при обсуждении дискуссионных проблем, на защите рефератов, проектной работы;
- осуществление речевого самоконтроля; анализ речи с точки зрения её эффективности в достижении поставленных коммуникативных задач; владение разными способами редактирования текстов.

Освоение базовых понятий функциональной стилистики и культуры речи: функциональные разновидности языка, речевые жанры, речевая деятельность и её основные виды, речевая ситуация и её компоненты, основные условия эффективности речевого общения; литературный язык и его признаки, языковая норма, виды норм; нормативный, коммуникативный и этический аспекты культуры речи; основные требования, предъявляемые к устным и письменным текстам различных жанров в учебнонаучной, обиходно-бытовой, социально-культурной и деловой сферах общения.

- 5) Проведение различных видов анализа языковых единиц; установление принадлежности языка к определенной функциональной разновидности языка и к определенному жанру; анализ языковых единиц с точки зрения правильности, точности, уместности и выразительности их употребления в речевом высказывании.
- 6) анализ речевого высказывания с точки зрения основных условий эффективности речевого общения; оценка коммуникативной, этической и эстетической стороны речевого высказывания; исправление речевых недочётов, а также нарушений языковых, коммуникативных и этических норм современного литературного языка в чужой и собственной речи.
- 7) освоение основных сведений о лингвистике как науке; о роли старославянского языка в развитии русского языка; о формах существования русского национального языка; понимание современных тенденций в развитии норм русского литературного языка.
- 8) способность объяснять роль лингвистики в формировании научного мировоззрения, её место в кругу научных филологических дисциплин; вклад выдающихся ученых в развитие русистики; характеризовать основные функции языка; аргументировать примерами факты взаимодействия и взаимообогащения языков, опираясь на знание русского и иностранного языков, а также на сведения, содержащиеся в учебном этимологическом словаре.
- 9) понимание системного устройства языка, взаимосвязи его уровней и единиц; проведение различных видов анализа языковых единиц, а также языковых явлений и фактов, допускающих неоднозначную интерпретацию.
- 10) анализ текстов разной функционально-стилевой и жанровой принадлежности с точки зрения специфики использования в них лексических, морфологических, синтаксических средств; аргументированный выбор языковых средств в текстах разных стилей и жанров; сопоставление текстов разной функционально-стилевой и жанровой принадлежности и формулирование выводов на основе сравнения; оценка коммуникативной и эстетической стороны речевого высказывания.

- 11) анализ языковых единиц с точки зрения требования выразительности речи; осознание эстетического аспекта речевого высказывания; применение эстетических критериев при оценивании разнообразных речевых высказываний, оценка собственной коммуникативной деятельности с эстетических позиций.
- 12) способность анализировать и оценивать состояние речевой культуры, осознавать проблемы экологии языка в современной обществе и объяснять пути их решения; характеризовать механизмы взаимообогащения языков в результате взаимодействия национальных культур.
- 13) способность самостоятельно организовывать лингвистический эксперимент, объяснять и грамотно оформлять его результаты; участвовать в профессионально ориентированных проектах, конкурсах, олимпиадах.

Содержание учебного предмета, 10 класс

Язык как средство общения (16ч).

Русский язык как хранитель духовных ценностей нации (4ч)

Русский язык как один из важнейших современных языков мира, как национальный язык русского народа, как государственный язык Российской Федерации и как язык межнациональногообщения.

Русский язык как один из европейских языков. Русский язык в кругу других славянских языков. Значение старославянского языка в истории русского литературного языка. Отражениев языке исторического опыта народа, культурных достижений всего человечества.

Основные формы существования национального языка: литературный язык, территориальные диалекты (народные говоры), городское просторечие, профессиональные и социально-групповые жаргоны. Национальный язык — единство его различных форм (разновидностей).

Основные признаки литературного языка: обработанность, нормированность, относительная устойчивость (стабильность), обязательность для всех носителей языка, стилистическая дифференцированность, высокий социальный престиж в среде носителей данного национальногоязыка.

Речевое общение как социальное явление (4ч)

Социальная роль языка в обществе.

Изучение разных аспектов речевого общения в лингвистике, философии, социологии, культурологии, психологии.

Общение как обмен информацией, как передача и восприятие смыславысказывания.

Активное использование невербальных средств общения (жесты, мимика, поза). * Учёт национальной специфики жестов как необходимое условие речевогообщения.

Виды жестов (дублирующие актуальную речевую информацию, замещающие речевое высказывание, регулирующие речевое общение, усиливающие содержание речи и др.).

Использование разнообразных видов графических знаков в речевом общении (графических символов, логотипов и т.п.).

Монолог, диалог и полилог как основные разновидности речи.

Виды монолога: внутренний (обычно протекает во внутренней речи) и внешний (целенаправленное сообщение, сознательное обращение кслушателю). Виды монологической речи поцели высказывания: *информационная*, *убеждающая ипобуждающая*.

Виды диалога и полилога в соответствии с ситуацией общения: бытовой диалог (полилог) и деловая беседа. Искусственные языки и их роль в речевом общении. Эсперанто.

Устная и письменная речь как формы речевого общения (4ч)

Основные особенности устной речи: неподготовленность, спонтанность, прерывистость; ориентированность на слуховое и зрительное восприятие, на присутствие собеседника, его реакцию; передача эмоций при помощи интонации, мимики, жестов; возможность воспроизведения речи только при наличии специальных технических устройств; необходимость соблюдения орфоэпических и интонационныхнорм.

Наличие в устной речи неполных предложений, незаконченных фраз, лексических повторов, конструкций с именительным темы, подхватов, самоперебивов и др.

Основные жанры устной речи: устный рассказ, выступление перед аудиторией, сообщение, доклад, ответ (краткий и развернутый) на уроке, дружеская беседа, диспут, дискуссия и т.д.

Типичные недостатки устной речи:

Интонационная и грамматическая нерасчлененность, бедность.

Различные формы фиксации устной речи (фонетическая транскрипция, интонационная разметка текста, использование современных звукозаписывающих технических средств).

Письменная форма речи как речь, созданная с помощью графических знаков на бумаге, экране монитора, мобильного телефона ит.п.

Основные особенности письменной речи: подготовленность, логичность, точность изложения; ориентированность только на зрительное восприятие и отсутствие собеседника; передача эмоций при помощи знаков препинания и некоторых других графических средств; возможность многократного воспроизведения, возвращения к тексту, возможность многократного совершенствования; необходимость соблюдения орфографических и пунктуационныхнорм.

Использование в письменной речи различных способов графического выделения важных для передачи смысла фрагментов печатного текста (разные типы шрифта, полужирный шрифт, курсив, подчёркивание, обрамление, особое размещение текста на странице и т.п.).

Основные жанры: пи; сьма, записки, деловые бумаги, рецензии, статьи, репортажи, сочинения, конспекты, планы, рефераты ит.п.

Основные требования к письменному тексту: 1) соответствие содержания текста теме и основной мысли; 2) полнота раскрытия темы; 3) достоверность фактического материала; 4) последовательность изложения (развертывания содержания по плану); логическая связь частей текста, правильность выделения абзацев; 5) смысловая и грамматическая связь предложений и частей текста; 6) стилевое единство; 7) соответствие текста заданному (или выбранному) типу речи; 8) соответствие нормам русского литературного языка (грамматическим, речевым, правописным – орфографическим ипунктуационным).

Основные отличия устного научного высказывания от письменного научного текста.

Интернет-общение как специфическая форма речевого взаимодействия, совмещающего черты устной и письменной речи.

Основные условия эффективного общения (4ч)

Необходимые условия успешного, эффективного общения: 1) готовность к общению (обоюдное желание собеседников высказать своё мнение по обсуждаемому вопросу,выслушать своего партнёра; наличие общих интересов у собеседников, достаточного жизненного опыта, начитанности, научных знаний для понимания смысла речи собеседника; владение достаточным объёмом культурологических знаний и др.); 2) достаточно высокий уровень владения языком и коммуникативными навыками; 3) соблюдение норм речевого поведения идр.

Прецедентные тексты как тексты (фразы, слова), которые имеют историко-

культурную ценность и на которые часто ссылаются носители языка (цитаты из общеизвестных художественных произведений; ссылки на мифы, предания, сказки; афоризмы, пословицы, крылатые слова, фразеологические обороты; фразы из песен названия книг, спектаклей, опер, фильмов; высказывания героев популярных кинофильмов ит.п.).

Понимание прецедентных текстов как одно из условий эффективности речевого общения.

Коммуникативный барьер как психологическое препятствие, которое может стать причиной непонимания или возникновения отрицательных эмоций в процессеобщения.

Умение задавать вопросы как условие эффективности общения, в том числе и интернет-общения.

Виды вопросов и цель их использования в процессе общения: информационный, контрольный, ориентационный, ознакомительный, провокационный, этикетный.

Типичные коммуникативные неудачи, встречающиеся в письменных экзаменационных работах старшеклассников: неясно выраженная мысль, нарушение этических норм общения (например, неоправданная агрессия речи, преувеличение степени речевой свободы, допустимой в коммуникативной ситуацииэкзамена), неуместное использование того или иного языкового средства выразительности и др.

Виды речевой деятельности и информационная переработка текста(55ч). Виды речевой деятельности (4ч)

Виды речевой деятельности: 1) связанные с восприятием и пониманием чужой речи (ауди- рование, чтение); 2) связанные с созданием собственного речевого высказывания (говорение, письмо).

Четыре этапа речевой деятельности: 1)ориентировочный, 2) этап планирования, 3) этап исполнения, 4) этапконтроля.

Речь внешняя как речь, доступная восприятию (слуху, зрению) других людей. Речь внутренняя как речь, недоступная восприятию других людей. Особенности внутренней речи (очень сокращена, свёрнута). Несобственно-прямая речь как один из способов передачи внутренней речи персонажа литературного произведения.

Чтение как вид речевой деятельности (7ч)

Чтение как процесс восприятия, осмысления и понимания письменного высказывания.

Основные виды чтения: поисковое просмотровое, ознакомительное, изучающее (обобщение).

Основные этапы работы с текстом.

Маркировка фрагментов текста при изучающем чтении (закладки с пометками; подчёркивание карандашом; выделения с помощью маркера; использование специальных знаков и др.).

Гипертекст и его особенности.

Типичные недостатки чтения: 1) отсутствие гибкой стратегии чтения, 2) непонимание смысла прочитанного текста или его фрагментов, 3) наличие регрессий, то есть неоправданных, ненужных возвратов к прочитанному, 4) сопровождение чтения артикуляцией, 5) низкий уровень организации внимания, 6) малое поле зрения, 7) слабое развитие механизма смыслового прогнозирования.

Аудирование как вид речевой деятельности (7ч)

Аудирование как процесс восприятия, осмысления и понимания речи говорящего.

Нерефлексивное (слушатель не вмешивается в речь собеседника, не высказывает своих замечаний и вопросов) и рефлексивное аудирование (слушатель активно вмешивается в речь собеседника). Основные приёмы рефлексивного слушания:

выяснение, перефразирование, резюмирование, проявление эмоциональнойреакции.

Основные виды аудирования зависимости от необходимой глубины восприятия исходного аудиотекста: выборочное, ознакомительное, детальное.

Правила эффективного слушания: максимальная концентрация внимания на собеседнике; демонстрация с помощью реплик, мимики, жестов своего внимания к собеседнику, понимания/непонимания, одобрения/неодобрения его речи; максимальная сдержанность в выражении оценок, советов.

Типичные недостатки аудирования: 1) отсутствие гибкой стратегии аудирования, 2) непонимание смысла прослушанного текста или его фрагментов, 3) отсеивание важной информации, 4) перебивание собеседника во время его сообщения, 5) поспешные возражения собеседнику

Основные способы информационной переработки прочитанного или прослушанного текста (14ч)

Информационная переработка прочитанного или прослушанного текста как процесс извлечения необходимой информации из текста-источника и передача еёразными

способами.

Основные способы сжатия исходного текста:

смысловое сжатие текста (выделение и передача основного содержания текста) — исключение, обобщение; 2) языковое сжатие текста (использование более компактных, простых языковых конструкций) - замена одних синтаксических конструкций другими; сокращение или полное исключение (повторов, синонимов, синтаксических конструкций и т.п.); слияние нескольких предложений в одно (обобщениеизученного).

Основные способы информационной переработки текста и преобразования его на основе сокращения: составление плана, тезисов, аннотации, конспекта, реферата, рецензии.

Виды плана: назывной, вопросный, тезисный, цитатный (обобщение изученного).

Тезисы как кратко сформулированные основные положения исходного, первичного

текста.

Аннотация как краткая характеристика печатного произведения (статьи, книги) с точки зрения её назначения, содержания, вида, формы и других особенностей.

Конспект какэтократкое связное изложение содержания исходного текста (статьи, параграфа учебника, лекции).

Основные рекомендации к сокращению слов при конспектировании.

Реферат как письменный доклад или выступление по определённой теме, в котором собрана информация из одного или нескольких источников.

Реферат как итог проведённого мини- исследования или проектной работы; как демонстрация знаний по исследуемой проблеме, описание результатов проведённого исследования, формулировкавыводов.

Основные части реферата: вступление, в котором объясняется выбор темы, обосновывается её важность, формулируется цель и задачи исследования; основная часть, где должен чётко, связно, логично и последовательно излагаться основной материал по теме; внутри основной части выделяются подразделы; заключение, в котором подводятся итоги работы, формулируются выводы; список использованной литературы; приложение, в котором обычно помещают таблицы, схемы, фотографии, макеты ит.п.

Типичные языковые конструкции, характерные для реферативного изложения.

Реферат как письменная форма доклада или выступления по теме исследования.

Мультимедийная презентация как видео- и/или аудиосопровождения реферата и

как синтез текста, разных видов наглядности (рисунки, иллюстрации, фотографии, фотоколлажи, схемы, таблицы, диаграммы, графики и т.п.).

Рецензия как анализ и оценка научного, художественного, кинематографического или музыкального произведения.

План, тезис, аннотация, конспект, реферат, рецензия как жанры научного стиля речи. Речевые стандартные обороты (клише), характерные для текстов указанных жанров.

Говорение как вид речевой деятельности (10ч)

Говорение вид речевой деятельности, посредством которого осуществляется устное общение, происходит обмен информацией.

Основные качества образцовой речи: правильность, ясность, точность, богатство, выразительность, чистота, вежливость. Смыслоразличительная роль интонации в речевом устном высказывании.

Эмфатическое ударение как эмоционально- экспрессивное выделение слова в процессе говорения.

Критерии оценивания устного высказывания учащегося (сообщения, выступления, доклада):

- 1) содержание устного высказывания (правильность и точность понимания темы; соответствие высказывания теме и полнота её раскрытия; чёткость и определённость выражения основной мысли высказывания; смысловое и стилистическое единство, связность и последовательность изложения; наличие/отсутствие логических ошибок; наличие/отсутствие аргументов, обосновывающих точку зрения учащегося; соответствие устного высказывания заданной речевой ситуации (коммуникативная цель высказывания, адресат, место и условия общения), сфере общения, заданному жанру и стилю речи);
- 2) речевое оформление устного высказывания (точность выражения мысли, использование разнообразных грамматических конструкций; соответствие языковых средств заданной речевой ситуации и стилю речи; употребление слов в соответствии с их лексическим значением и стилистической окрашенностью; наличие/отсутствие слов, выходящих за пределы литературного языка (жаргонизмы, слова-паразиты и др.); наличие/отсутствие орфоэпических ошибок; наличие/отсутствие грамматических ошибок; наличие/отсутствие речевых ошибок);
- 3) выразительность речи (уместное использование в речевом высказывании выразительных языковых средств (интонационных, лексических, грамматических) в соответствии с заданной речевой ситуацией, коммуникативной целью речи и стилем речи; уместное использование языковых средств привлечения и удерживания внимания слушателей; уместность и корректность использования невербальных средств общения мимика, жесты);
- 4) взаимодействие с собеседниками в процессе обсуждения устного высказывания (адекватное восприятие и понимание вопросов по содержанию устного высказывания; способность кратко и точно формулировать мысль, убеждать собеседников в своей правоте, аргументированно отстаивать свою точку зрения).

Публичное выступление (обобщение изученного).

Основные виды публичной речи: социально-политическая, научноакадемическая, судебная, социально-бытовая, духовная, дипломатическая, военная, лекционно- пропагандистская и др.

Письмо как вид речевой деятельности (13ч)

Письмо как вид речевой деятельности, связанный с созданием письменного высказывания. Связь письма с другими видами речевой деятельности человека (говорением, чтением, аудированием).

Письмо как вид речевой деятельности, востребованный в сфере образования. Виды

письменных речевых высказываний школьника.

Основные требования в письменной речи: правильность, ясность, чистота, точность, богатство, выразительность.

Критерии оценивания письменного высказывания учащегося (содержание письменного высказывания, речевое оформление и выразительность высказывания, соответствие его грамматическим, орфографическим и пунктуационнымнормам).

Из истории эпистолярного жанра.

Культура письменного общения с помощью современных технических средств коммуникации (мобильные телефоны, электронная почта, социальные сети и т.п.). Роль орфографии и пунктуации вписьменном общении.

Орфографическое и пунктуационное правило как разновидность языковой нормы, обеспечивающей правильность письменной речи.

Орфография как система правил правописания слов и их форм. Разделы русской орфографии и основные принципы написания (обобщение на основеизученного).

Пунктуация как система правил правописания предложений. Принципы русской пунктуации. Разделы русской пунктуации и система правил, включённых в каждый из них (обобщение на основеизученного).

Абзац как пунктуационный знак, передающий смысловое членение текста. Знаки препинания, их функции. Одиночные и парные знаки препинания. Сочетание знаковпрепинания.

Вариативность постановки знаков препинания. Авторское употребление знаков препинания.

Повторение в конце учебного года (14ч)

Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ (10ч)_ Резервные часы (10ч)

Тематическое планирование, 10 класс

No	Тема урока	Кол-во
	1 that ypend	часов
	Язык как средство общения	20
	Русский язык как хранитель духовных ценностей нации	5
1	Русский язык как один из важнейших современных языков мира	1
2	Русский язык как один из европейских языков	1
3	Основные формы существования национального языка	1
4	Основные признаки литературного языка	1
5	Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ	1
	Речевое общение как социальное явление	5
6	Социальная роль языка в обществе	1
7	Активное использование невербальных средств общения (жесты,	1
	мимика, поза)	
8	Использование разнообразных видов графических знаков в речевом	1
	общении (графических символов, логотипов и т.п.)	
9	Монолог, диалог и полилог как основные разновидности речи.	1
10	Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ	1
	Устная и письменная речь как формы речевого общения	5
11	Основные особенности устной речи	1
12	Основные жанры устной речи	1
13	Письменная форма речи как речь, созданная с помощью графических	1
	знаков на бумаге, экране монитора, мобильного телефона ит.п.	
14	Основные требования к письменному тексту	1

15	Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ	1
	Основные условия эффективного общения	5
16	Необходимые условия успешного, эффективного общения	1
17	Прецедентные тексты как тексты (фразы, слова), которые имеют	1
	историко-культурную ценность и на которые часто ссылаются носители	
	языка	
18	Понимание прецедентных текстов как одно из условий эффективности	1
	речевого общения	
19	Виды вопросов и цель их использования в процессе общения	1
20	Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ	1
	Виды речевой деятельности и информационная переработка текста	65
	Виды речевой деятельности	5
21	Виды речевой деятельности	1
22	Этапы речевой деятельности	1
23	Речь внешняя как речь, доступная восприятию (слуху, зрению)	1
	других людей.	
24	Особенности внутренней речи	1
25	Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ	1
	Чтение как вид речевой деятельности	9
26	Чтение как процесс восприятия, осмысления и понимания письменного	1
	высказывания.	
27	Основные виды чтения	1
28	Поисковое просмотровое, ознакомительное, изучающее чтение	1
	(обобщение).	
29	Основные этапы работы с текстом.	1
30	Маркировка фрагментов текста при изучающем чтении	1
31	Гипертекст и его особенности	1
32	Гипертекст и его особенности (р)	1
33	Типичные недостатки чтения	1
34	Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ	1
	Аудирование как вид речевой деятельности	8
35	Аудирование как процесс восприятия, осмысления и	1
	понимания речи говорящего.	
36	Нерефлексивное (слушатель не вмешивается в речь собеседника, не	1
	высказывает своих замечаний и вопросов) и рефлексивное аудирование	
37	Основные приёмы рефлексивного слушания	1
38	Основные виды аудирования зависимости от необходимой глубины	1
	восприятия исходного аудиотекста	
39	Выборочное, ознакомительное, детальное аудирование	1
40	Правила эффективного слушания	1
41	Типичные недостатки аудирования	1
42	Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ	1
	Основные способы информационной переработки прочитанного	15
42	или прослушанного текста	1
43	Информационная переработка прочитанного или прослушанного текста	1
	как процесс извлечения необходимой информации из текста-источника	
11	и передача еёразными способами.	1
44	Основные способы сжатия исходного текста	1
45	Основные способы информационной переработки текста и	1

	преобразования его на основе сокращения	
46	Виды плана	1
47	Тезисы как кратко сформулированные основные положения исходного,	1 1
4/	первичного текста.	1
48	Аннотация как краткая характеристика печатного произведения	1
49	Реферат как письменный доклад или выступление по определённой	1
17	теме, в котором собрана информация из одного или нескольких	1
	источников.	
50	Реферат как итог проведённого мини- исследования или проектной	1
	работы	•
51	Основные части реферата	1
52	Типичные языковые конструкции, характерные для реферативного	1
	изложения	
53	Реферат как письменная форма доклада или выступления по теме	1
	исследования	
54	Рецензия как анализ и оценка научного, художественного,	1
	кинематографического или музыкального произведения.	
55	План, тезис, аннотация, конспект, реферат, рецензия как жанры	1
	научного стиля речи	
56	Речевые стандартные обороты (клише), характерные для текстов	1
	указанных жанров	
57	Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ	1
	Говорение как вид речевой деятельности	11
58	Говорение вид речевой деятельности, посредством которого	1
	осуществляется устное общение, происходит обмен информацией	
59	Основные качества образцовой речи	1
60	Смыслоразличительная роль интонации в речевом устном	1
	высказывании	
61	Эмфатическое ударение как эмоционально- экспрессивное выделение	1
	слова в процессе говорения.	
62	Критерии оценивания устного высказывания учащегося (сообщения,	1
	выступления, доклада)	
63	Содержание устного высказывания	1
64	Речевое оформление устного высказывания	1
65	Выразительность речи	1
66	Взаимодействие с собеседниками в процессе обсуждения устного	1
	высказывания	
67	Публичное выступление, основные виды	1
68	Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ	1
	Письмо как вид речевой деятельности	17
69	Письмо как вид речевой деятельности, связанный с созданием	1
	письменного высказывания	
70	Письмо как вид речевой деятельности, востребованный в сфере	1
	образования	
71	Виды письменных речевых высказываний школьника	1
72	Основные требования в письменной речи	1
73	Из истории эпистолярного жанра	1
, 5	1 1	
74	Культура письменного общения с помощью современных технических	1

75	Роль орфографии и пунктуации вписьменном общении	1
76	Роль орфографии и пунктуации вписьменном общении (р)	1
77	Орфографическое и пунктуационное правило как разновидность	1
	языковой нормы, обеспечивающей правильность письменной речи	
78	Орфография как система правил правописания слов и их форм	1
79	Орфография как система правил правописания слов и их форм (р)	1
80	Пунктуация как система правил правописания предложений	1
81	Абзац как пунктуационный знак, передающий смысловое членение	1
	текста	
82	Знаки препинания, их функции	1
83	Знаки препинания, их функции (р)	1
84	Вариативность постановки знаков препинания	1
85	Повторение и обобщение изученного в 5 – 9 классах, подготовка к ЕГЭ	1
86-	Повторение в конце учебного года	14
99		
100-	Резервные часы	6
105		
	ИТОГО	105

Содержание учебного предмета, 11 класс Язык и культура (5 ч.)

1. Русский язык как составная часть национальной культуры (5 ч.)

Основные функции языка: коммуникативная,

когнитивная, умулятивная, эстетическая (повторение). Кумулятивная (культуроносная) функция как способностьязыка накапливать и передавать опыт поколений, служить хранилищем человеческогоопыта, культурно-исторической информации. Язык как составная часть национальной культуры; как продукт культуры, в котором сосредоточен исторический культурный опыт предшествующих поколений; как средство дальнейшего развития культуры, условие формирования и существования нации, средство формирования личности.

- * Отражение в языке материальной и духовной культуры народа (реального мира, окружающего человека, условий его жизни; общественного самосознания народа, его менталитета, национального характера, образа жизни, традиций, обычаев, морали, системы ценностей, мироощущения).
- ** Развитие новых лингвистических дисциплин, в центре внимания которых находится человек как носитель языка (языковая личность).
- *Лингвокультурология как наука, объектом изучения которой являются язык и культура народа.
 - ** Концепты как ключевые слова, характеризующие национальную культуру.

Прецедентные имена или тексты как важнейшее явление, которое имеет культурологическую ценность и изучается современной лингвокультурологией.

- *Безэквивалентная лексика как группа слов, трудно переводимых на другие языки и обозначающих реалии жизни данного культурно-языкового сообщества, которые не зафиксированы в других языках.
 - *Основные группы безэквивалентной лексики:

фразеологические единицы, историзмы, слова-наименования традиционного русского быта, фольклорная лексика и др.

** Поиск примеров безэквивалентной лексики в разных словарях (фразеологизмов, устаревших слов и др.) и в предлагаемых текстах.

Функциональная стилистика (38 ч.)

Функциональные разновидности русского языка (4 ч)

Функциональная стилистика как раздел лингвистики, который изучает исторически сложившуюся в русском языке систему функциональных разновидностей литературного языка в их соотношении и взаимодействии. Современное учение о функциональных разновидностях языка. Функциональные разновидности языка: разговорная речь, функциональные стили (официально-деловой, научный, публицистический), язык художественной литературы (повторение изученного). Учёт основных факторов при разграничении функциональных разновидностей языка: экстралингвистических (сфера применения, основные функции речи) и лингвистических факторов (основные особенности речи, типичные языковые средства).

Речевой жанр как относительно устойчивый тематический, композиционный стилистический тип высказываний, имеющих общие признаки: соответствие определённой коммуникативной цели, завершённость, связь с конкретной сферой общения. Характеристика лексики с точки зрения её стилистической маркированности. Слова нейтральные, книжные, разговорные.

* Стилистические синонимы как основные ресурсы функциональной стилистики.

Разговорная речь (6 ч)

применения разговорной речи: разговорно-бытовая. Основная функция разговорной речи: общение, обменмыслями, впечатлениями, мнениями. Основныеразновидности разговорнойречи: разговорноразговорно-бытовойподвиды. официальный Основные признаки разговорной речи: непринуждённость, непосредственность, неподготовленность; эмоциональность, экспрессивность; прерывистость и непоследовательность; оценочная реакция; конкретность содержания. Особая роль интонации, мимики и жестов при устном общении. Языковые средства разговорной речи: лексические (разговорная и просторечная лексика, фразеологизмы; лексика с эмоционально-экспрессивной окраской, слова с суффиксами субъективной оценки; активность слов конкретного значения и пассивность слов с отвлечённо-обобщённым значением и др.), морфологические (грамматические с разговорной и просторечной окраской; преобладание глагола существительным; частотность местоимений, междометий, частиц; отглагольных существительных, причастий и деепричастий), синтаксические (активность неполных, побудительных, восклицательных, вопросительных предложений, обращений, вводных словразных групп; преобладание простых предложений; ослабленность синтаксических связей, неоформленность предложений, разрывы вставками; повторы; использование инверсии, особая роль интонации). Основные жанры разговорной речи: беседа, разговор, рассказ, сообщение, спор; записка, дружеское письмо, дневниковые записи и др.

- * Новые жанры разговорной речи, реализующиеся с помощью интернеттехнологий: СМС-сообщение, чат-общение и др. Особенности организации диалога (полилога) в чате.
- Основные правила речевого поведения в процессе чат-общения.
- * Скайп как форма организации устного общения в интернет-пространстве.

Официально-деловой стиль (6 ч)

Сфера применения: административно-правовая.

Основные функции официально-делового стиля: сообщение информации, имеющей практическое значение, в виде указаний, инструкций.

Основные разновидности (подстили) официально-делового стиля: законодательный, дипломатический, административно-канцелярский.

Основные особенности официально-делового стиля: императивность (предписывающе-долженствующий характер); стандартность, точность, не допускающая

разночтений; соответствие строгой форме (шаблону), логичность, официальность, бесстрастность; сжатость, компактность, экономное использование языковых средств. Языковые средства официально-делового стиля: лексические (слова в прямом значении, профессиональные термины, слова с официально-деловой окраской, сочетания терминологического характера, речевые клише, общественно-политическая лексика; отглагольные существительные, языковые штампы; сложносокращённые слова, отсутствие эмоционально-экспрессивной лексики), морфологические (преобладание имени над местоимением; употребительность отглагольных существительных на -ени(е) иприставкой отымённых предлогов, составных союзов, числительных), синтаксические (усложнённость синтаксиса — сложные синтаксические конструкции; предложения с причастными оборотами, большим количеством однородных членов; пре-обладание повествовательных предложений, использование страдательных конструкций, конструкций с отымёнными предлогами и отглагольными существительными, употребление сложных предложений с чётко выраженной логической связью; прямой порядок слов).

Основные жанры официально-делового стиля: законодательного подстиля (постановление, закон, указ; гражданские, уголовные и другие акты государственного значения); дипломатического подстиля (международный договор, соглашение, конвенция, меморандум, дипломатическая нота, коммюнике); административно-канцелярского подстиля (устав, договор, приказ, письменное распоряжение, расписка, заявление, справка, доверенность, автобиография, характеристика, официальное объявление, постановление, отчёт, благодарственное письмо, инструкция, резолюция, указание, доклад, выступление, служебный телефонный разговор, устное распоряжение; различные виды юридической документации: исковое заявление, протокол допроса, обвинительное заключение, акт экспертизы, кассационная жалоба и др.)

Научный стиль речи (8 ч)

Сфера применения: научная. Основные функции научного стиля: сообщение научной информации, её объяснение с представлением системы научной аргументации.

Основные разновидности (подстили) научного стиля: собственно научный, научно-информативный, научно-справочный, научно-учебный, научно-популярный.

Основные особенности научного стиля: обобщённо-отвлечённый характер изложения, подчёркнутая логичность; смысловая точность, информативная насыщенность, объективность изложения, безобразность речи; стилистическая однородность, упорядоченный характер использования языковых средств.

Языковые средства научного стиля: лексические (абстрактная лексика, научные термины, сочетания терминологического характера, речевые клише, отглагольные существительные со значением действия, слова, указывающие на связь и последовательность мыслей; отсутствие образности, экспрессивно-эмоциональной лексики), морфологические (преобладание имени над глаголом, частота использования существительных со значением признака, действия, состояния; форм родительного падежа, имён числительных, употребление единственного числа в значении

множественного), синтаксические (преобладание простых осложнённых и сложноподчинённых предложений; использование пассивных, неопределённо-личных, безличных конструкций, вводных, вставных, уточняющих конструкций, причастных и деепричастных оборотов).

Термины и их употребление в текстах научного стиля речи.

**Терминологические словари.

Основные жанры научного стиля: собственно научного подстиля (монография, научная статья, научный доклад, рецензия, дипломная работа, диссертация); научно-информативного подстиля (реферат, тезисы, аннотация, патентное описание); научносправочного подстиля (словарь, словарная статья, справочник, научный комментарий к

тексту, библиография); научно-учебного подстиля (учебник, учебное пособие, лекция; сообщение, доклад ученика); научно-популярного подстиля (статья, очерк, лекция, научно-популярная беседа).

Текст школьного учебника как образец научно-учебного подстиля научной речи.

План и конспект как форма передачи содержания научного текста.

* Научно-популярные книги о русском языке как образцы научного стиля речи. Словарная статья как текст научно-справочного подстиля научного стиля.

Виды лингвистических словарей и содержание лингвистической информации (обобщение). Цитата как способ передачи чужой речи в текстах научного стиля.

Сообщение на лингвистическую тему как вид речевого высказывания научного стиля речи.

Публицистический стиль речи (6 ч)

Сфера применения: общественно-политическая. Основные функции публицистического стиля: сообщение информации, воздействие на слушателей и читателей.

Основные разновидности публицистический, радио-**Основные особенности**(подстили) публицистического стиля: и тележурналистский, ораторский, публицистического стиля: логичность, газетно-рекламный. образность, эмоциональность, оценочность, призывность; чередование экспрессии и стандарта.

Языковые средства публицистического стиля: <u>лексические</u> (торжественнаялексика, общественно-политическая лексика и фразеология; публицистические речевые штампы, клише; употребление многозначных слов, слов в переносном значении, ярких эпитетов, метафор, сравнений, гипербол, воздействующих на читателей), морфологические (активное использование личных местоимений 1-го и 2-го лица и соответствующих форм глагола; единственного числа в значении множественного; глаголов в форме повелительного наклонения; причастий на -омый и т. д.), синтаксические (распространённость экспрессивных конструкций: восклицательных предложений, риторических вопросов, вводных слов; обратный порядок слов, синтаксический параллелизм предложений; предложения с однородными членами, построенные по законам градации —усиления значения; парцелляция; повторы слов и союзов).

Основные жанры публицистического стиля; <u>газетно-публицистического подстиля</u> (информационные: заметка, информационная статья, репортаж,интервью,отчёт;

аналитические: беседа, проблемная статья, корреспонденция, рецензия, отзыв, обзор;

художественно-публицистические: очерк, эссе, фельетон, памфлет);

<u>радио-,теле-журналистского подстиля</u> (интервью, пресс-конференция, встреча «без галстуков», телемост);

<u>ораторского подстиля</u> (публичное выступление на митинге, собрании; дебаты, напутственная речь, тост);

рекламного подстиля (очерк, объявление-афиша, плакат, лозунг).

Язык художественной литературы (8 ч)

Сфера применения: художественная (произведения художественной литературы).

Основная функция языка художественной литературы: воздействие на чувствамысли читателей, слушателей. Основные разновидности языка художественной литературы: лирика, эпос, драма.

Основные особенности языка художественной литературы: художественная образность; эмоциональность, экспрессивность, индивидуализированность; подчинённость использования языковых средств образной мысли, художественному замыслу писателя, эстетическому воздействию на читателей.

Языковые средства языка художественной литературы: лексические (неприятие шаблонных слов и выражений, широкое использование лексики в переносном значении, фразеологизмов, разнообразных тропов и фигур речи; намеренное столкновение разностилевой лексики), морфологические (экспрессивное употребление разнообразных морфологических средств), синтаксические (использование всего арсенала имеющихся в языке синтаксических средств, широкое использование разнообразных стилистических фигур).

Троп как оборот речи, в котором слово или выражение употреблено в переносном значении с целью создания образа. Основные виды тропов: метафора, метонимия, синекдоха, олицетворение, аллегория, эпитет, гипербола, литота, сравнение и др.

Фигуры речи (риторические фигуры, стилистические фигуры) — обороты речи, которые образуются путём особого, стилистически значимого построения словосочетания, предложения или группы предложений в тексте. Основные фигуры речи: инверсия, антитеза, умолчание, эллипсис, градация, парцелляция, хиазм, анафора, эпифора и др. Основные жанры художественной литературы: лирики (ода, сонет, элегия, гимн, мадригал, эпиграмма); эпоса (рассказ, повесть, роман, эпопея, новелла, художественный очерк, эссе, биография); драмы (трагедия, комедия, драма, мелодрама, водевиль).

Смешение стилей как приём создания юмора в художественных текстах.

Культура речи (28 ч)

Культура речи как раздел лингвистики (6 ч)

Культура речи как раздел лингвистики, в котором изучаются нормы русского литературного языка (орфоэпические, лексические, грамматические, правописные), а также нормы построения речевого высказывания (устного и письменного) в рамках определённой функциональной разновидности языка и в соответствии с речевой ситуацией общения.

Культура речи как владение нормами литературного языка в его устной и письменной формах; умение выбрать и организовать языковые средства, которые в определённой ситуации общения способствуют достижению поставленных задач коммуникации; соблюдение в процессе общения речевых правил поведения.

Основные компоненты культуры речи: языковой (или нормативный, состоящий в изучении норм языка), коммуникативный (изучение особенностей выбора и употребления языковых средств в соответствии с коммуникативными задачами речевого общения) и этический (описание речевого этикета, эффективных приёмов общения).

Качества образцовой речи как свойства речи, которые обеспечивают эффективность коммуникации и характеризуют уровень речевой культуры говорящего: правильность, точность, уместность, содержательность, логичность, ясность (доступность), богатство, выразительность, чистота, вежливость

Языковой компонент культуры речи (8 ч)

Языковые нормы (нормы литературного языка, литературные нормы) как правила использования языковых средств в речи. Норма как образец единообразного, общепризнанного употребления элементов языка (слов, словосочетаний, предложений).

** Языковые нормы как явление историческое.

** Изменение литературных норм, обусловленное развитием языка.

Основные виды норм современного русского литературного языка: произносительные (орфоэпические, интонационные), лексические, грамматические (морфологические, синтаксические), правописные (орфографические, пунктуационные).

Взаимосвязь раздела «Культура речи» с другими разделами лингвистики (орфоэпией, лексикой, морфологией и т. п.).

Основные нормативные словари русского языка: орфографические, орфоэпические, грамматические; словари лексических трудностей русского языка; словари паронимов, синонимов, антонимов, фразеологические словари русского языка и др.

Правильность как качество речи, которое состоит в её соответствии принятым нормам литературного языка и достигается благодаря знанию этих норм и умению их применять при построении устного и письменного речевого высказывания.

Коммуникативный компонент культуры речи (8 ч)

Коммуникативный компонент культуры речи как требование выбора и употребления языковых средств в соответствии с коммуникативными задачами общения. Необходимость владения функциональными разновидностями языка, а также умение ориентироваться на условия общения — важное требование культуры речи.

Точность как коммуникативное качество речи, которое состоит в соответствии её смысла отражаемой реальности и коммуникативному замыслу говорящего. Точность как требование правильности словоупотребления, умения выбирать необходимый синоним, пароним, учитывать многозначность и омонимию и др.

Уместность как строгое соответствие речи условиям и задачам общения, содержанию передаваемой информации, избранному жанру и функциональной разновидности языка; как способность пользоваться стилистическими ресурсами языка в соответствии с обстановкой общения.

Содержательность речи как наличие в высказывании чётко выраженных мыслей, чувств, стремлений, желаний, что во многом зависит от словарного запаса, позволяющего человеку адекватно выразить самые различные свои мысли и оттенки мыслей.

Логичность речи как логическая соотнесённость высказываний или частей одного высказывания, связность мыслей, ясный композиционный замысел текста.

Ясность (доступность) как коммуникативное качество речи, которое облегчает восприятие и понимание высказывании при сложности его содержания. Ясность речи связана с умением говорящего (пишущего) сделать свою речь удобной для восприятия, максимально учитывая при этом знания и речевые навыки собеседника.

Богатство коммуникативное качество речи, которое определяется способностью выразить одну и ту же мысль, одно и то же грамматическое значение разными способами, используя разнообразные языковые средства (лексические, грамматические, интонационные, стилистические и др.). Лексико-фразеологическое и грамматическое богатство русского языка. Словообразование как источник богатства речи. Выразительность как качество речи, состоящее в выборе таких языковых средств, которые позволяют усилить впечатление от высказывания, вызвать и поддержать внимание и интерес у адресата, воздействовать на его разум и чувства. Достижение выразительности речи путём использования разнообразных изобразительных средств языка (тропов, риторических фигур и др.), фразеологических оборотов, пословиц, крылатых фраз и др. Выразительные возможности фонетики, интонации, лексики, фразеологии, грамматики. Невербальные средства выразительности (жесты, мимика, пантомимика).

* Неуместное, стилистически неоправданное употребление тропов, излишнее украшательство речи, использование слов, не сочетающихся в рамках одного стиля, как недостаток речи.

Этический компонент культуры речи (6 ч)

Этический компонент культуры речи как применение правил поведения, связанных с речевым выражением нравственного кодекса народа; строгий запрет на сквернословие, разговор на «повышенных тонах» в процессе общения.

Речевой этикет как правила речевого поведения (обобщение изученного).

Чистота речи как отсутствие в ней лишних слов, слов-сорняков, нелитературных слов (жаргонных, диалектных, нецензурных).

Вежливость речи как соответствие её коммуникативным нормам поведения. Это качество речи предполагает знание речевого этикета и умение применять его в разных

ситуациях общения; внутреннюю потребность человека общаться доброжелательно, учтиво, благопристойно в любых обстоятельствах; способность уважительно относиться к собеседнику даже в непростой ситуации общения.

- * Соблюдение правил речевого поведения во время обсуждения спорных вопросов (спор, диспут, дискуссия).
- * Этикетные формулы выражения несогласия с собеседником, вежливого отказа в выполнении просьбы.
- * Основные ошибки аудирования, которые мешают эффективности о бщения во время спора, диспута, дискуссии.

Повторение в конце учебного года (7 ч.)

Повторение и обобщение изученного в 5-9 классах, подготовка к ЕГЭ (10 ч. в течение учебного года)

Резервные часы (17 ч.)

Тематическое планирование, 11 класс

No	Наименование разделов, тем	Количество
п/п		часов
	Язык и культура. Русский язык как составная часть национальной	5+2ч.
	культуры	
1	Основные функции языка:коммуникативная, когнитивная,	1
	кумулятивная, эстетическая	
2	Язык как составная часть национальной культуры	1
3	Отражение в языке материальной и духовной культуры народа	1
4	Лингвокультурология как наука. Концепты как ключевые	1
	слова,характеризующие национальную культуру	
5	Прецедентные тексты. Биэквивалентная лексика. Основные группы	1
	биэквивалентной лексики.	
6	Повторение изученного в 5-9 классах. Подготовка к ЕГЭ. Анализ текста.	1
	Задания 1-3	
7	Повторение изученного в 5-9 классах. Подготовка к ЕГЭ. Анализ текста.	1
	Задания 1-3	
	Функциональная стилистика	38+12 ч.
	Функциональные разновидности русского языка	4+2 ч.
8	Функциональная стилистика как раздел лингвистики. Современное	1
	учение о функциональных разновидностях языка	
9	Функциональные разновидности языка	1
10	Речевой жанр как относительно устойчивый тематический,	1
	композиционный и стилистический тип высказывания	
11	Характеристика лексики с точки зрения ее стилистической	1
	маркированности	
12	Повторение изученного в 5-9 классах. Подготовка к	1
	ЕГЭ.Орфоэпические нормы литературного языка(задание 4).	
13	Повторение изученного в 5-9 классах. Подготовка к ЕГЭ. Паронимы	1
	(задание 5).	
	Разговорная речь	6+2ч.
14	Сфера применения разговорной речи	1
15	Основная функция разговорной речи	1
16	Основные разновидности разговорной речи	1
17	Основные признаки разговорной речи	1
18	Языковые средства разговорной речи	1
19	Основные жанры разговорной речи	1

20	Повторение изученного в 5-9 классах. Подготовка к ЕГЭ.Лексические	1
20	нормы (задание 6)	1
21	Повторение изученного в 5-9 классах. Подготовка к ЕГЭ.	1
21	Грамматические нормы (задание7)	1
	Официально-деловой стиль	6+2ч.
22	Сфера применения официально-делового стиля	1
23	Основные функции официально-делового стиля	<u>1</u> 1
24	Основные разновидности (подстили) официально-деловогостиля	<u>1</u> 1
25	Основные особенности официально-делового стиля	1
26	Языковые средства официально-делового стиля	<u>1</u> 1
27	Основные жанры официально-делового стиля	1
28	Повторение изученного в 5-9 классах. Подготовка к ЕГЭ.	1 1
20	Грамматические ошибки (задание 8)	1
29	Повторение изученного в 5-9 классах. Подготовка к ЕГЭ.	1
2)	Грамматические ошибки (задание8)	1
	Научный стиль речи	8+2ч.
30	Сфера применения научного стиля	1
31	Основные функции научного стиля	<u></u> 1
32	Основные разновидности (подстили) научного стиля	1
33	Основные особенности научного стиля	<u></u> 1
34	Языковые средства научного стиля	1
35	Основные жанры научного стиля	<u>1</u> 1
36	Основные жанры научного стиля	<u>1</u> 1
37	Основные жанры научного стиля	1 1
38	Повторение изученного в 5-9 классах. Подготовка к ЕГЭ.Проверяемые,	<u>_</u> 1
30	непроверяемые, чередующиеся гласные в корне слова (задание9)	1
39	Повторение изученного в 5-9 классах. Подготовка к ЕГЭ. Правописание	1
	приставок (задание10)	1
	Публицистический стиль речи	6+2ч.
40	Сфера применения публицистического стиля	0.21.
41	Основные функции публицистического стиля	1
42	Основные разновидности (подстили) публицистического стиля	1
43	Основные особенности публицистического стиля	1
44	Языковые средства публицистического стиля	1
45	Основные жанры публицистического стиля	1
46	Подготовка к ЕГЭ.Правописание суффиксов (задание 11)	1
47	Подготовка к ЕГЭ. Правописание суффиксов (задание 11)	1
.,	Язык художественной литературы	8+2ч.
48	Сфера применения языка художественной литературы	1
49	Основная функция языка художественной литературы	1
50	Основные разновидности языка художественной литературы	1
51	Основные особенности языка художественной литературы	1
52	Основные особенности языка художественной литературы	1
53	Языковые средства языка художественной литературы	1
54	Языковые средства языка художественной литературы	_
55	Основные жанры художественной литературы	1
56	Подготовка к ЕГЭ.Правописание личных окончаний	1
	глаголов. Суффиксы причастий (задание 12)	•
	тып олов с уффикев при шетии (задание 12)	

57 Подготовка к ЕГЭ.Правописание личных окончаний	1
глаголов.Суффиксы причастий (задание 12)	
Культура речи	28+6ч.
Культура речи как раздел лингвистики	6+2ч.
58 Нормы литературного языка (орфоэпические, лексические,	1
грамматические, правописные)	
59 Нормы литературного языка (орфоэпические, лексические,	1
грамматические, правописные)	
60 Нормы литературного языка (орфоэпические, лексические,	1
грамматические, правописные)	
61 Владение нормами литературного языка в устной и письменной форм	
62 Основные компоненты культуры речи	1
63 Качества образцовой речи как свойства речи	1
64 Подготовка к ЕГЭ.Слитное и раздельное написание НЕ с разными	1
частями речи (задание 13)	
55 Подготовка к ЕГЭ. Слитное, раздельное и дефисное написания	1
Языковой компонент культуры речи	8+2ч.
Языковые нормы как правила использованияязыковых средств в речи	и 1
7 Норма как образец единообразного употребления элементов языка	1
Языковые нормы как явление историческое. Изменение литературны	1 1
норм.	
9 Основные виды норм современного русского литературного языка	1
Основные виды норм современного русского литературного языка	1
1 Взаимосвязьраздела «Культура речи» с другими разделами	1
лингвистики	
Основные нормативные словари русского языка	1
З Правильность как качество речи	1
74 Подготовка к ЕГЭ.Н и НН в разных частях речи (задание 15)	1
75 Подготовка к ЕГЭ.Н и НН в разных частях речи (задание 15)	1
Коммуникативный компонент культуры речи	8+2ч.
6 Коммуникативный компонент культуры речи	1
7 Точность как коммуникативное качество речи	1
8 Уместность как строгое соответствие речи условиям и задачам общег	ния 1
9 Содержательность речи как наличие в высказывании четко	1
выраженных мыслей	
0 Логичность речи	1
Ясность как коммуникативное качество речи	1
2 Лексико-фразеологическое и грамматическое богатство русского язы	ыка 1
Выразительность как качество речи. Использование в речи	1
разнообразных изобразительных средств языка	
4 Погдготовка к ЕГЭ. Пунктуация в простом и сложносочиненном	1
предложении (задание 16)	
5 Подготовка к ЕГЭ. Обособление причастных, деепричастных оборот	ов 1
(задание 17).	
Этический компонент культуры речи	6 ч.
Этический компонент культуры речи (запрет на сквернословие,	1
разговор на «повышенных тонах» в процессе речи)	
77	1
	1 1
8 Речевой этикет как правила речевого поведения (обобщение изученного)	1

89	Чистота речи как отсутствие в ней лишних слов, слов-сорняков,	1
	нелитературных слов	
90	Вежливость речи как соответствие ее коммуникативным нормам	1
	поведения	
91	Соблюдение правил речевого поведения во время обсуждения спорных	1
	вопросов	
	Повторение в конце учебного года	7 ч.
92	Основные особенности разговорной речи	
93	Основные особенности официально-делового стиля речи	1
94	Основные особенности научного стиля речи	1
95	Основные особенности публицистического стиля речи	1
96	Основные особенности языка художественной литературы	1
97	Языковые нормы литературного языка	1
98	Языковые нормы литературного языка	1
	Итого	98 ч.

2.2.2. ЛИТЕРАТУРА

(предметная линия учебников авторов С.А.Зинин, В.А.Чалмаев) 10-11 класс (базовый уровень)

Планируемые результаты обучения

Предметные результаты

В результате изучения учебного предмета «Литература» на кровне среднего общего образования выпускник **на базовом уровне научится**:

- -демонстрировать знания произведений русской, роднои и мировой литературы, приводя примеры двух или более текстов, затрагивающих общие темы или проблемы;
- -в устной и письменно форме обобщать и анализировать свой читательский опыт, а именно:
- -обосновывать выбор художественного произведения для анализа, приводя в качестве аргумента, как тему (темы) произведения, так и проблематику (содержащиеся в нем смыслы и подтексты);
- -использовать для раскрытия тезисов своего высказывания указания на фрагменты произведения, носящие проблемный характер и требующие анализа;
- -давать объективное изложение текста: характеризуя произведение, выделять две или более основные темы или идеи произведения, показывать их развитие в ходе сюжета, их взаимодействие и взаимовлияние, в итоге раскрывая сложность художественного мира произведения;
- -анализировать жанрово-родовой выбор автора, раскрывать особенности развития и связей элементов художественного мира произведения: места и времени действия, способы изображения действия и его развития, способы введения персонажей и средства раскрытия или развития их характеров;
- -определять контекстуальное значение слов и фраз, используемых в художественном произведении, оценивать их художественную выразительность с точки зрения новизны, эмоциональной и смысловой наполненности, эстетической значимости;
- -анализировать авторский выбор определенных композиционных решений в произведении, раскрывая, как взаиморасположение и взаимосвязь определенных частей текста способствует формированию его общей структуры и обусловливает эстетическое воздействие на читателя;
- -анализировать случаи, когда для осмысления точки зрения автора и/или героев требуется отличать то, что прямозаявлено в тексте, от того, что в нем подразумевается;

- 3) осуществлять следующую продуктивную деятельность:
- -давать развернутые ответы на вопросы об изучаемом на уроке произвеедении или создавать небольшие рецензии на самостоятельно прочитанные произведения, демонстрируя целостное восприятие художественного мира произведения, понимание принадлежности произведения к литературному направлению (течению) и культурно-исторической эпохе (периоду);

-выполнять проектные работы в сфере литературы и искусства, предлагать свои собственные обоснованные интерпретации литературных произведений.

Выпускник на базовом уровне получит возможность узнать:

- -о место и значении русской литературы в мировой литературе;
- о произведениях новейшей отечественной и мировой литературы;
- -о важнейших литературных ресурсах, в том числе в сети Интернет;
- -об историко-культурном подходе в литературоведении;
- -об историко-литературном процессе 19-20 веков;
- о наиболее ярких или характерных чертах литературных направлений и течений;
- -имена ведущих писателей, значимые факты их биографии, названия ключевых произведений, имена героев, ставшими «вечными образами» или именами нарицательными в общемировой и отечественной культуре;
 - -о соотношении и взаимосвязи литературы с историческим периодом, эпохой.

Рабочая программа ориентирована на достижение матапредметных результатов, включающих:

1) умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учебе и познавательной деятельности;

Рабочая программа ориентирована на достижение метапредметных результатов, включающих:

- 1) умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;
- 2) умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
- 3) умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;
- 4) умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности её решения;
- 5) владение навыками самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;
- 6) умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;
- 7) умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;
 - 8)смысловое чтение;
- 9) умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение;

- 10) умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей; развитие навыков планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью;
- 11) формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий;
- 12) формирование и развитие экологического мышления, умения применять его в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации;
- 13)осознание значимости чтения и изучения литературы для своего дальнейшего развития; формирование потребности в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире; гармонизации отношений человека и общества, многоаспектного диалога;
- 14)понимание литературы как одной из основных национально-культурных ценностей народа, как особого способа познания жизни;
- 15)обеспечение культурной самоидентификации, сознание коммуникативноэстетических возможностей родного языка на основе изучения выдающихся произведений российской культуры, культуры своего народа, мировой культуры;
- 16)воспитание квалифицированного читателя со сформированным эстетическим вкусом, способного аргументировать свое мнение и оформлять его словесно в устных и письменных высказываниях разных жанров, создавать развернутые высказывания аналитического и интерпретационного характера, участвовать в обсуждении прочитанного, сознательно планировать свое досуговое чтение;
- 17) развитие способности понимать литературные художественные произведения, отражающие разные этнокультурные традиции;
- 18) овладение процедурами смыслового и эстетического анализа текста на основе понимания принципиальных отличий литературного художественного текста от научного, публицистического и т.п.;
- 19)формирование умений воспринимать, анализировать, критически оценивать и интерпретировать прочитанное, осознавать художественную картину мира, отраженную в художественном произведении, на уровне не только эмоционального восприятия, но и интеллектуального осмысления.

Рабочая программа ориентирована на достижение личностных результатов, включающих:

- 1) воспитание российской гражданской идентичности: патриотизма, уважения к Отечеству, осознание своей этнической принадлежности, знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества;
- 2) усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной;
- 3) формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности, обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию, осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентирования в мире профессий и профессиональных предпочтений, с учётом устойчивых познавательных интересов, а также на основе формирования уважительного отношения к труду, развития опыта участия в социально значимом труде;
- 4) формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира;
- 5) формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и

народов мира; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания;

- 6) освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества;
- 7) развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам;
- 8) формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;
- 9) формирование позитивного отношения к здоровому и безопасному образу жизни; 10) формирование основ экологической культуры, соответствующей современному уровню экологического мышления;
- 11) осознание значения семьи в жизни человека и общества, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи;
- 12) развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия народов России и мира, творческой деятельности эстетического характера;
 - 13) совершенствование духовно-нравственных качеств личности;
- 14) формирование навыков работы с различными источниками информации (словари, энциклопедии, интернет-ресурсы и др.) для решения познавательных и коммуникативных задач.

Содержание учебного предмета

10 класс (105 часов)

Русская литература XIX века.

Введение (1ч)

Литература второй половины XIX века.

Литература и журналистика 1860–1880-х годов (2ч)

Социально-политическая ситуация в России второй половины XIX века. «Крестьянский вопрос» как определяющий фактор идейного противостояния в обществе. Разногласия между либеральным и революционно-демократическимкрылом русского общества, их отражение в литературе и журналистике 1860—1880-х годов. Демократические тенденции в развитии русской культуры, её обращённость креалиям современной жизни. Развитие реалистических традиций в прозе И.С. Тургенева, И.А. Гончарова, Л.Н. Толстого, А.П. Чехова и др. «Некрасовское» и «эстетическое» направления в поэзии, условность их размежевания. Расцветрусскогонационального театра (драматургия А.Н. Островского и А.П. Чехова). Новыетипыгероевиразличныеконцепцииобновленияроссийской жизни (проза Н.Г. Чернышевского, Ф.М. Достоевского, Н.С.Лесковаидр.). Вклад русской литературы второй половины XIX века в развитие отечественной и мировой культуры.

Опорные понятия: историко-литературный процесс.

Внутрипредметные связи: «вечные» темы русской классики.

Межпредметные связи: отображение в литературе исторической эпохи

А.Н. ОСТРОВСКИЙ (9ч)

Пьеса «Гроза».

Статьи: Н.А. Добролюбов «Луч света в тёмном царстве» (фрагменты); Д.И. Писарев «Мотивы русской драмы» (фрагменты); А.А. Григорьев «После "Грозы" Островского. Письма к И.С. Тургеневу» (фрагменты).

Изображение «затерянного мира» города Калиновавдраме

«Гроза». Катерина и Кабаниха как два нравственных полюса народной жизни. Трагедия совести и её разрешение впьесе.

Роль второстепенных и внесценических персонажей в «Грозе». Многозначность

названия пьесы, символика деталей и специфика жанра. «Гроза» в русской критике (Н.А. Добролюбов, Д.И. Писарев, А.А.Григорьев).

Опорные понятия: драма, семейно-бытовая коллизия, речевой жест.

Внутрипредметные связи: обращение героев А.Н. Островского к народной фразеологии; традиции отечественной драматургии в творчестве А.Н.Островского (пьесы Д.И.Фонвизина, А.С.Грибоедова, Н.В.Гоголя).

Межпредметные связи: А.Н.Островскийи русский театр; сценическиеинтерпретациипьесА.Н.Островского.

Для самостоятельного чтения: пьесы «Бесприданница», «Волки и овцы».

И.А. ГОНЧАРОВ (8ч)

Роман «Обломов».

Статьи: Н.А. Добролюбов «Что такое обломовщина?» (фрагменты); А.В. Дружинин «"Обломов". Роман И.А. Гончарова» (фрагменты); Д.И. Писарев «Роман А.И. Гончарова "Обломов"» (фрагменты).

БытибытиеИльиИльичаОбломова.Внутренняяпротиворечивость натуры героя, её соотнесённость с другимихарактерами (Андрей Штольц, Ольга Ильинская и др.). Любовная история как этап внутреннего самоопределения героя. Образ Захара и его роль в характеристике «обломовщины». Идейно- композиционное значение главы «Сон Обломова». Роль детали в раскрытии психологии персонажей романа. Отражение в судьбе Обломова глубинных сдвигов русской жизни. Роман «Обломов» в русской критике (Н.А. Добролюбов, Д.И. Писарев, А.В. Дружинин).

Опорные понятия: образная типизация, символика детали, психологический портрет.

Внутрипредметные связи: функции и виды сравнения в романе «Обломов»; И.С. Тургенев и Л.Н. Толстой о романе «Обломов»; Онегини Печорин как литературные предшественники Обломова.

Межпредметные связи: музыкальные темы в романе «Обломов»; к/ф «Несколько дней из жизни И.И. Обломова» (реж. Н.С.Михалков).

И.С. ТУРГЕНЕВ (10ч)

Цикл *«Записки охотника»* (2–3 рассказа по выбору). Роман *«Отимидети»*. Стихотворения в прозе: *«Порог»*, *«ПамтиЮ.П.Вревской»*, *«Двабогача»* идр.повыбору.

Статьи: Н.Н. Страхов «И.С. Тургенев "Отцы и дети"» (фрагменты); Д.И. Писарев «Базаров. "Отцы и дети", роман И.С. Тургенева» (фрагменты); М.А. Антонович «Асмодей нашего времени» (фрагменты).

Яркость и многообразие народных типов в рассказах цикла «Запискиохотника». Отражение различных начал русской жизни, внутренняя красота и духовная мощь русского человека как центральная тема цикла.

Отражение в романе «Отцы и дети» проблематики эпохи. Противостояние двух поколений русской интеллигенции как главный «нерв» тургеневского повествования. Нигилизм Базарова, его социальные и нравственно-философские истоки. Базаров и Аркадий. Черты «увядающей аристократии» образах братьев Кирсановых. Любовнаялиния вромане и еёместовобщей проблематике произведения. романа, смыслего названия. Русская критика оромане и его герое Философские итоги (статьиД.И.Писарева,Н.Н.Страхова,М.А.Антоновича).

Стихотворения в прозе и их место в творчестве писателя. Художественнаяв ыразительность, лаконизм и философская насыщенность тургеневских миниатюр. Отражение русского национального самосознания в тематике образах стихотворений.

Опорные понятия: социально-психологический роман, принцип «тайной психологии» в изображении внутреннего мира героев.

Внутрипредметные связи: особенности речевой характеристики героев романа «Отцы и дети»; И.С. Тургенев и группа «Современника»; литературные реминисценции в романе

«Отцы и дети».

Межпредметные связи: историческая основа романа «Отцы и дети» («говорящие» даты в романе); музыкальные темы в романе; песенная тематика рассказа «Певцы».

Для самостоятельного чтения: роман «Рудин».

H.A. HEKPACOB (10ч)

Стихотворения: «В дороге», «Вчерашний день, часу в шестом...», «Блаженнезлобивый поэт...», «Поэти Гражданин»,

«Тройка», «Русскому писателю», «О погоде», «Пророк»,

«Я не люблю иронии твоей…», «Железная дорога», «Элегия. А.Н. Е<рако>ву», «О Муза! я у двери гроба…», «Мы с тобой бестолковыелюди…», «Умруяскоро.Жалкоенаследство…» идр.повыбору.Поэма«КомунаРусижитьхорошо».

«Муза мести и печали» как поэтическая эмблема Некрасова-лирика. Судьбы простых людей и общенациональная идея в лирике Н.А. Некрасова разных лет. Лирический эпос как форма объективного изображения народной жизни в творчестве поэта. Гражданские мотивы в некрасовской лирике.

Отражение в поэме «Кому на Руси жить хорошо» коренных сдвигов русской жизни. Мотив правдоискательства и сказочно-мифологические приёмы построения сюжета поэмы. Представители помещичьей Руси в поэме (образыОболта-Оболдуева, князя Утятина и др.). Стихия народной жизни и еёяркие представители (Яким Нагой, Ермил Гирин, дед Савелийидр.). ТемаженскойдолииобразМатрёныКорчагинойвпоэме.Роль вставных сюжетов в некрасовском повествовании (легенды, притчи, рассказы и т.п.). Проблема счастья и её решение в поэме Н.А.Некрасова. Образ Гриши Добросклоноваиегоидейнокомпозиционное звучание.

Опорные понятия: народность литературного творчества, демократизация поэтического языка, трёх сложны еразмеры стиха. **Внутрипредметные связи:** языковые средства некрасовского стиля»; образ пророка в лирикеА.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, Н.А.Некрасова; связьпоэмы «Комуна Русижитьхорошо» с фольклорной традицией.

Межпредметные связи: некрасовские мотивы в живописи И.Н. Крамского, Г.Г. Мясоедова, И.Е. Репина, Н.А. Касаткинаидр; жанр песни в лирикеН.А.Некрасова.

Для самостоятельного чтения: поэмы «Саша», «Дедушка».

Ф.И. ТЮТЧЕВ (4ч)

Стихотворения: «Не то, что мните вы, природа...»,

«Silentium!», «Цицерон», «Умом Россию не понять...», «К. Б.» («Я встретил вас — и всё былое...»), «Природа — сфинкс. Итемонаверней...», «Певучестьестьвморских волнах...», «Ещё земли печален вид...», «Полдень», «О, как убийственно мы любим...», «Нам не дано предугадать...» и др. по выбору.

«Мыслящая поэзия» Ф.И. Тютчева, её философская глубина и образная насыщенность. Развитие традиций русской романтической лирики в творчестве поэта. Природа, человек, Вселеннаякакглавныеобъектыхудожественногопостижения в тютчевской лирике. Тема трагического противостояния человеческого «я» и стихийных сил природы. Тем авеличия России, её судьбоносной роли в мировой истории. Драматизм звучания любовной лирики поэта.

Опорные понятия: интеллектуальная лирика, лирическая миниатюра.

Внутрипредметные связи: художественная функцияглаголов с семантикой состояния в стихотворениях Ф.И.Тютчева; пантеизм как основа тютчевской философии природы; роль архаизмов в тютчевской лирике; пушкинские мотивы и образы влирикеФ.И.Тютчева.

Межпредметные связи: песни и романсы русских композиторов на стихи Ф.И.Тютчева (С.И.Танеев, С.В.Рахманиновидр.).

А.А. ФЕТ (5ч)

Стихотворения: «Шёпот, робкое дыханье...», «Учись уних— удуба, уберёзы...», «Ещёмайскаяночь», «Заряпрощается с землёю...», «Я пришёл к тебе с приветом...», «На заре ты её не буди...», «Сияла ночь. Луной был полон сад. Лежали...», «Это утро, радость эта...», «Одним толчком согнать ладьюживую...» и др. по выбору.

Эмоциональная глубина и образно-стилистическое богатстволирики А.А.Фета. «Культ мгновенья» в творчестве поэта, стремление художника к передаче сиюминутного настроения внутри и во внечеловека. Яркость и осязаемость пейзажа, гармоничность слияния человека и природы. Красота и поэтичность любовного чувства в интимной лирике А.А. Фета. Музыкально-мелодический принцип организации стиха и роль звукописи в лирике поэта. Служение гармониии красоте окружающего мира как творческая задача Фета-художника.

Опорные понятия: лирическая исповедальность, мелодика стиха, звукопись, лирический образ-переживание.

Внутрипредметные связи: особенности поэтической морфологии лирики А.А. Фета; традиции русской романтической поэзии в фетовской лирике; А.А. Фет и поэты радикально-демократического лагеря (стихотворные пародии Д.Д. Минаева).

Межпредметные связи: П.И. Чайковский о музыкальности лирики А.А. Фета. А.К. ТОЛСТОЙ (5ч)

Стихотворения: «Средь шумного бала, случайно...», «Слеза дрожит в твоём ревнивом взоре...», «Когда природа вся трепещет и сияет...», «Прозрачных облаков спокойное движенье...»,

«Государь ты наш батюшка...», «История государства Российского от «Двух станов Гостомысладо Тимашева», небоец, нотолькогость случайный...», «Противтечения» и др. по выбору. Исповедальность и лирическая проникновенность поэзии А.К. Толстого. Романтический колоритинтимнойлирики поэта, отражение в ней идеальных устремлений художника. Радость слияния человека с природой как основной «пейзажной» лирики поэта. Жанрово-тематическоебогатство А.К.Толстого: многообразие лирических мотивов, обращение к историческому песенному фольклору и политической сатире.

Опорные понятия: лирика позднего романтизма, историческая песня.

Внутрипредметные связи: традиции народной поэзии в лирике А.К. Толстого; А.К. Толстой и братья Жемчужниковы; сатирические приёмы в творчестве А.К. Толстого и М.Е.Салтыкова-Щедрина.

Межпредметные связи: исторические сюжеты и фигуры впроизведениях А.К.Толстого; романсы П.И.Чайковскогона стихи А.К.Толстого.

Для самостоятельного чтения: роман «Князь Серебряный».

М.Е. САЛТЫКОВ-ЩЕДРИН (8ч)

Сказки: «Дикий помещик», «Медведь на воеводстве», «Премудрый пискарь». Романхроника «История одного города» (обзорное изучение).

«Сказки для детей изрядного возраста» как вершинный жанр в творчестве Щедринасатирика. Сатирическое осмысление проблем государственной власти, помещичьих нравов, народного сознания в сказках М.Е. Салтыкова-Щедрина. Развенчание обывательской психологии, рабского начала в человеке («Премудрый пискарь»). Приёмы сатирического воссоздания действительности в щедринских сказках(фольклорнаястилизация, гипербола,гротеск,эзоповязыкит.п.).Соотношение авторского идеала и действительности в сатире М.Е.Салтыкова-Щедрина.

Опорные понятия: сатирическая литературная сказка, сарказм, гротеск, ирония.

Внутрипредметные связи: фольклорные элементы в языке сатирической прозы М.Е.Салтыкова-Щедрина; фольклорные мотивы в сказках М.Е. Салтыкова-Щедрина; традиции Д.И.ФонвизинаиН.В. Гоголя в щедринской сатире.

Межпредметные связи: произведения М.Е. Салтыкова- Щедрина в иллюстрация

художников (Кукрыниксы, В.С.Карасёв, М.С.Башиловидр.).

Для самостоятельного чтения: сказки «Орёл-меценат»,

«Богатырь», «Коняга».

Н.С.ЛЕСКОВ (5ч)

Повесть «Очарованныйстранник».

СтремлениеН.С.Лескова к созданию «монографий» народных типов. Образ Ивана Флягинаи национальный колорит повести. «Очарованность» героя, его богатырство, духовная восприимчивость и стремление к подвигам. Соединение святости и греховности, наивности и душевной глубины в русском национальном характере. Сказовый характер повествования, стилистическая и языковая яркость «Очарованного странника».

Опорные понятия: литературныйс каз, жанр путешествия.

Внутрипредметные связи: былинные мотивы в образеФлягина; тема богатырства в повести Н.С. Лескова и поэмеН.В.Гоголя «Мёртвые души»; язык и стиль лесковского сказа.

Для самостоятельного чтения: повести «Тупейный художник», «Запечатлённый ангел».

Л.Н. ТОЛСТОЙ (16ч)

Роман-эпопея «Война и мир».

Жанрово-тематическое своеобразие толстовского романа- эпопеи: масштабность изображения исторических событий, многогеройность, переплетение различных сюжетных линий ит.п.Художественно-философское осмысление сущности войны в романе. Патриотизм скромных тружеников войны и псевдопатриотизм «военных трутней». Критическое изображение высшего света в романе, противопоставление мертвенности светских отношений «диалектике души» любимых героев автора. Этапы духовного самосовершенствования Андрея Болконского и Пьера Безухова, сложность и противоречивость жизненного путигероев.

«Мысль семейная» и её развитие в романе: семьи БолконскихиРостовыхисемьиимитации (Берги, Друбецкие, Курагиныит.п.). Черты нравственного идеала автора в образах Наташи Ростовой и Марь иБолконской.

«Мысль народная» как идейно-художественная основа толстовского эпоса. Противопоставление образов Кутузова и Наполеона в свете авторской концепции личности в истории. Феномен «общей жизни» и образ «дубины народнойвойны» в романе. Тихон Щербатый и Платон Каратаев как два типа народно-патриотического сознания. Значение романа- эпопеи Толстого для развития русской реалистической литературы.

Опорные понятия: роман-эпопея, «диалектикадуши», истори ософская концепция.

Внутрипредметные связи: своеобразие толстовского синтаксиса в романе-эпопее «Война и мир»; Л.Н. Толстой и И.С. Тургенев; стихотворение М.Ю. Лермонтова «Бородино» и его переосмыслениевроманеЛ.Н.Толстого; образ Наполеона и тема «бонапартизма» в произведениях русских классиков.

Межпредметные связи: исторические источники романа «Война и мир»; живописные портреты Л.Н. Толстого (И.Н. Крамской, Н.Н. Ге, И.Е. Репин, М.В. Нестеров), иллюстрации к роману «Война и мир» (М.С. Башилов, Л.О. Пастернак, П.М.Боклевский, В.А.Серов, Д.А.Шмаринов).

Для самостоятельного чтения: повесть «Казаки», роман «Анна Каренина». Ф.М. ДОСТОЕВСКИЙ (9ч)

Роман «Преступление и наказание».

Эпоха кризиса в «зеркале» идеологического романа Ф.М.Достоевского. Образ Петербургаисредстваеговоссозданиявромане.Мир «униженных и оскорблённых» и бунтличности против жестоких законов социума. Образ Раскольникова и тема «гордого человека» в романе. Теория Раскольникова и идейные «двойники» героя (Лужин, Свидригайлов и др.). Принцип полифонии в решении философской проблематики романа.

Раскольникови «вечная Сонечка». Сны героя как средство его внутреннего самораскрытия. Нравственно-философский смысл преступления и наказания Родиона Раскольникова. Роль эпилога в раскрытии авторской позиции в романе.

Опорные понятия: идеологический роман и герой-идея, полифония (многоголосие), герои-«двойники».

Внутрипредметные связи: особенности речевой характеристики героев «Преступления и наказания»; творческая полемика Л.Н. Толстого и Ф.М. Достоевского; сквозные мотивы иобразырусскойклассикивроманеФ.М.Достоевского (евангельские мотивы, образ Петербурга, тема «маленького человека», проблемаиндивидуализмаидр.).

Межпредметные связи: язык и стиль Ф.М.Достоевского; роман «Преступление и наказание» в театре и кино (постановки Ю.А. Завадского, Ю.П. Любимова, К.М. Гинкаса, Л.А. Кулиджанова, А.Н.Сокуроваидр.).

Для самостоятельного чтения: романы «Идиот», «Братья Карамазовы». А.П. ЧЕХОВ (9ч)

Рассказы: «Крыжовник», «Человек в футляре», «Ионыч», «Дамассобачкой» ,«Студент», «Палата№6» идр. повыбору. Пьеса «Вишнёвыйсад».

Различение понятий «быт» и «бытие» в прозе А.П. Чехова. Образы «футлярных» людей в чеховских рассказах и проблема «самостояния» человека в мире жестокости и пошлости. Лаконизм, выразительность художественной детали, глубинапсихологического анализа как отличительные черты чеховской прозы.

Новаторство Чехова-драматурга. Соотношение внешнего и внутреннего сюжетов в комедии «Вишнёвый сад». Лирическое и драматическое начала в пьесе. Фигуры героев- «недотёп» и символический образ сада в комедии. Роль второстепенных и внесценических персонажей в чеховской пьесе. Функция ремарок, звука и цветав «Вишнёвом саде». Сложность и неоднозначность авторской позиции в произведении.

Опорные понятия: «бессюжетное» действие, лирическая комедия, подтекст, символическая деталь.

Внутрипредметные связи: «речевыепортреты» персонажей «Вишнёвого сада»; А.П. Чехов и Л.Н. Толстой; тема «маленького человека» в русской классике и произведениях А.П. Чехова.

Межпредметные связи: сценические интерпретации комедии «Вишнёвый сад» (постановки К.С.Станиславского, Ю.И.Пименова, В.Я.Левенталя, А.В.Эфроса, Л.Г.Трушкинаидр.).

Для самостоятельного чтения: пьесы «Гроза», «ДядяВаня».

Обобщение по курсу (1ч). Резерв (3ч)

Тематическое планирование 10 класс

Тема	Часы
Введение. «Прекрасное начало» (К истории русской литературы XIX века)1	1
Литература второй половины XIX века	
Литература и журналис тика 1860–1880-х годов	2
Драматургия А.Н. Островского	6
Сочинение по творчеству А.Н. Островского	3
Творчество И.А. Гончарова	5
Сочинение по творчеству И.А. Гончарова / письменная работа по роману	3
«Обломов»	
Творчество И.С. Тургенева	7
Сочинение по творчеству И.С. Тургенева	3
Творчество Н.А. Некрасова	7
Сочинение по творчеству Н.А. Некрасова	3
Лирика Ф.И. Тютчева	3

Письменная работа по лирике Ф.И. Тютчева	1
Лирика А.А. Фета	3
Письменная работа по лирике А.А. Фета	2
Творчество А.К. Толстого	3
Письменная работа по лирике А.К. Толстого	2
Творчество М.Е. Салтыкова-Щедрина	5
Сочинение / письменная работа по прозе М.Е. Салтыкова-Щедрина	3
Творчество Н.С. Лескова	3
Сочинение / письменная работа по прозе Н.С. Лескова	2
Творчество Л.Н. Толстого	13
Сочинение по творчеству Л.Н. Толстого	3
Творчество Ф.М. Достоевского	6
Сочинение по творчеству Ф.М. Достоевского	3
Творчество А.П. Чехова	6
Сочинение по творчеству А.П. Чехова	3
Обобщение по курсу	1
Резерв	3
Итого	105

Содержание предмета 11 КЛАСС (105 часов)

Русская литература ХХ века.

Введение. Русская литература XX века (1ч)

Сложность и самобытность русской литературы XX века, отражение в ней драматических коллизий отечественной истории. Единство и целостность гуманистических традиций русской культуры на фоне трагедии «расколотойлиры» (разделениенасоветскуюиэмигрантскуюлитературу). «Русская точка зрения» как глубинная основа внутреннего развития классики XX века, рождения «людей-эпох», переживших своё время.

Опорные понятия: историко-литературный процесс.

Внутрипредметные связи: «вечные» темы русской классики.

Межпредметные связи: отображение в литературе исторической эпохи.

Реалистическиетрадицииимодернистские искания в литературе начала XXвека(1ч)

«Ностальгия по неизвестному» как отражение общего духовного климата в России на рубеже веков. Разноречивость тенденций в культуре «нового времени»: отапокалиптических ожиданий и пророчеств дорадостного приятия грядущего. Реалистическиетрадицииимодернистскиейсканиявлитературе и искусстве. Достижения русского реализма в творчестве Л.Н.ТолстогоиА.П.Чеховарубежавеков.

Опорные понятия: реализм, модернизм, декаданс.

Внутрипредметные связи: взаимодействие литературных направлений; творчество Л.Н. Толстого и А.П. Чехова на рубеже веков.

Межпредметные связи: литература и искусство начала XX века.

И.А. БУНИН (4ч)

Стихотворения: «Сумерки», «Слово», «Седое небо надо мной...», «Христосвоскрес! Опять с зарёю...» и др. по выбору. Рассказы: «Антоновские яблоки», «Господин из Сан-Франциско», «Лёгкое дыхание», «Чистыйпонедельник». Живописность, напевность, философская и психологическая насыщенность бунинской лирики. Органическая связь поэта с жизнью природы, точность и лаконизм детали.

Бунинская поэтика «остывших» усадеб и лирических воспоминаний. Тема «закатной» цивилизациии образ «новогочеловека со старым сердцем». Мотивы

ускользающей красоты, преодоления суетного в стих и ивечности. Тема России, еёдуховных тайн и нерушимых ценностей.

Опорные понятия: лирическая проза, приёмысловесной живописи.

Внутрипредметные связи: признаки прозаического и поэтического текстов в языке бунинских рассказов; И.А. Бунин и М.Горький; Л.Н.Толстой о творчестве И.А.Бунина; влияние реализмаИ.С.ТургеневаиА.П.Чехованабунинскуюпрозу.

Межпредметные связи: лирический пейзаж в прозе И.А.БунинаивживописиМ.В.НестероваромансыС.В.РахманинованастихиИ.А.Бунина.

Для самостоятельного чтения: повести «Деревня», «Суходол», рассказы «Косцы», «Книга», «Чаша жизни».

М. ГОРЬКИЙ (7ч)

Рассказ «Старуха Изергиль» и др. по выбору. Пьеса «На дне».

Воспеваниекрасотыидуховноймощисвободногочеловека в горьковских рассказахлегендах. Необычность героя-рассказчикаиперсонажейлегенд.

Философско-этическая проблематика пьесы о людях «дна». Спор героев о правде и мечте како бразно-тематический стержень пьесы. Принцип многоголосия в разрешении основного конфликта драмы. Сложность и неоднозначность авторской позиции.

Опорные понятия: романтическая проза, принцип полилога и полифонии в драме, социально-философская драма, легендарно-романтический герой.

Внутрипредметные связи: роль синтаксиса в пьесе «На дне»; традиции романтизма в раннем творчествеМ.Горького; М. Горький и писатели объединения «Среды»; И.Ф. АнненскийодраматургииМ.Горького(«Книгиотражений»).

Межпредметные связи: М. Горький и МХТ; сценические интерпретации пьесы «На дне».

Для самостоятельного чтения: рассказы «Проводник»,

«Бывшие люди», «Ледоход»; повесть «Фома Гордеев».

А.И. КУПРИН (2ч)

Рассказ «Гранатовый браслет». Повесть «Олеся».

Нравственно-философский смысл истории о «невозможной» любви. Своеобразие «музыкальной» организации повествования. Роль детали в психологической обрисовке характеров иситуаций.

Опорные понятия: очерковая проза, символическая деталь.

Внутрипредметные связи: толстовские мотивы в прозе А.И. Куприна.

Межпредметные связи: роль обособленныхопределений в «Гранатовом браслете»; Л. ван Бетховен. Соната № 2 (ор.2.№ 2) Largo Appassionato (к рассказу «Гранатовый браслет»).

Для самостоятельного чтения: рассказы «Allez!», «Гамбринус», «Штабскапитан Рыбников».

СЕРЕБРЯНЫЙ ВЕК РУССКОЙ ПОЭЗИИ (1ч)

Истоки, сущность и хронологические границы «русского культурного ренессанса». Художественные открытия поэтов «новоговремени»: поиск и новых форм, способ овлирического самовыражения, утверждение особого статуса удожника в обществе. Основные течения в русской поэзии начала XX века (символизм, акмеизм, футуризм).

Опорные понятия: символизм, акмеизм, футуризм, двоемирие, мистическое содержание, символ.

Внутрипредметные связи: поэзия русского модернизма и традиции XIX века.

Межпредметные связи: поэзия начала XX века в контексте русского «культурного ренессанса».

СИМВОЛИЗМ И РУССКИЕ ПОЭТЫ-СИМВОЛИСТЫ (1ч)

Предсимволистские тенденции в русской поэзии (творчество С.Я. Надсона, К.М. Фофанова, К.К. Случевского и др.). Манифесты, поэтические самоопределения, творческие

дебюты поэтов-символистов. Образный мир символизма, принципы символизации, приёмы художественной выразительности. Старшее поколение символистов (Д.С.Мережковский, З.Н.Гиппиус, В.Я.Брюсов, К.Д.Бальмонтидр.)и младосимволисты (А.А.Блок, А.Белый, Вяч.И.Ивановидр.).

Опорные понятия: программная лирика, образсимвол, звукообраз.

Внутрипредметные связи: традиции романтизма в лирике поэтов-символистов; поэтические открытия А.А. Фета, их значениедлярусскогосимволизма.

Межпредметные связи: символизм в русской живописи (В.Э. Борисов-Мусатов, М.А. Врубель, К.С. Петров-Водкин идр.); символизм в музыке (А.Н.Скрябин).

ПОЭЗИЯ В.Я. БРЮСОВА И К.Д. БАЛЬМОНТА (1ч)

Серия книг «Русские символисты» под редакцией В.Я.Брюсова—дерзкий дебют символистов. Использование оксюморона как доминирующей стилистической фигуры. «Элементарные слова о символической поэзии» К.Д.Бальмонта.

Опорные понятия: звукообраз, музыкальность стиха, оксюморон.

Внутрипредметные связи: античный миф в символистской поэзии.

Межпредметные связи: музыкальные образы в лирике К.Д. Бальмонта.

А.А. БЛОК (2ч)

Стихотворения: «Ночь,улица,фонарь,аптека...», «Вресторане», «Вхожу я в тёмные храмы...», «Незнакомка», «О доблестях, о подвигах, о славе...», «На железной дороге», «О, яхочубезумножить...», «Россия», «Рекараскинулась. Течёт, грустит лениво...» (из цикла «На поле Куликовом»), «Скифы» идр. повыбору. Поэма «Двенадцать».

Романтический образ «влюблённой души» в «Стихах оПрекраснойДаме». Столкновение идеальных верований художника со «страшным миром» в процессе «вочеловечения» поэтического дара. Стихипоэта о России кактрагическое предупреждение об эпохе «неслыханных перемен». Особенности образного языка Блока, рольсим волов в передаче авторского мироощущения.

Образ «мирового пожара в крови» как отражение «музыки стихий» в поэме «Двенадцать». Фигуры апостолов новой жизнии различные трактовкичи словой символики поэмы. Образ Христаихристианскиемотивывпроизведении. Спорыпоповоду финала «Двенадцати».

Опорные понятия: лирический цикл, реминисценция.

Внутрипредметные связи: фонетический состав блоковского стиха; черты философии и поэтики В.С. Соловьёва в лирике А.А. Блока; творческие связи А.А.БлокаиА.Белого.

Межпредметные связи: лирика А.А. Блока и живопись М.А. Врубеля; А.А. Блок и Ю.П. Анненков — первый иллюстратор поэмы «Двенадцать».

Дляс амостоятельного чтения: стихотворения «Девушка пела в церковном хоре...», «Фабрика», «Русь», «Коршун», цикл «Кармен», поэма «Соловьиный сад».

«ПРЕОДОЛЕВШИЕ СИМВОЛИЗМ» (2ч)

Истоки и последствия кризиса символизма в 1910-е годы. Манифесты акмеизма и футуризма. Эгофутуризм (И. Северянин) и кубофутуризм (группа «будетлян»). Творчество В.Хлебникова и его «программное» значение для поэтов-кубофутуристов. Вклад Н.А.Клюеваи «новокрестьянских поэтов» вобразно-стилистическое богатство русской поэзии XXвека. Взаимовлияние символизма иреализма.

И.Ф. Анненский. Стихотворения: *«Средимиров», «Стараяшарманка», «Смычок и струны», «Старые эстонки»* и др. по выбору. Поэзия И.Ф.Анненского как необходимое звено между символизмом и акмеизмом. Внутренний драматизмиисповедальность лирики И.Ф. Анненского. Жанр «трилистника» в художественной системе поэта. Глубина лирического самоанализа и чуткость к «шуму повседневности» в поэзии И.Ф.Анненского.

Опорные понятия: акмеизм, футуризм, новокрестьянская поэзия.

Внутрипредметные связи: индивидуальное творчество и «цеховые» отношения между поэтами.

Межпредметныесвязи: поэзия и живопись кубофутуристов.

Н.С. ГУМИЛЁВ (2ч)

Стихотворения: «Слово», «Жираф», «Кенгуру», «Заблудившийся трамвай», «Шестое чувство» и др. по выбору.

Герой-маска в ранней поэзии Н.С. Гумилёва. «Муза дальних странствий» как поэтическая эмблема гумилёвскогонеоромантизма. Экзотический колорит «лирического эпоса» Н.С. Гумилёва. Тема истории и судьбы, творчества и творца в поздней лирике поэта.

Опорные понятия: неоромантизм в поэзии, лирический герой-маска.

Внутрипредметные связи: аллитерированный стих в произведениях Н.С. Гумилёва; полемика Н.С. Гумилёва и А.А. Блока о сущности поэзии; пушкинские реминисценции в лирике Н.С. Гумилёва («Заблудившийся трамвай»).

Межпредметные связи: лирика Н.С.Гумилёва и живопись П.Гогена; рисунки Н.С.Гумилёва.

Для самостоятельного чтения: стихотворения «Я конквистадор в панцире железном...», «Восьмистишие», «Память», «Рабочий», рассказ «СкрипкаСтрадивариуса».А.А. АХМАТОВА (4ч)

Стихотворения: «Песня последней встречи», «Мненикчему одическиерати...», «Сжаларукиподтёмной вуалью...», «Янаучиласьпросто, мудрожить ...», «Молитва», «Когдавтоске самоубийства...», «Высокомерьемдухтвой помрачён...», «Му жество», «Роднаяземля» идр. повыбору. Поэма «Реквием».

Психологическая глубина и яркость любовной лирики А.А. Ахматовой. Тема творчества и размышления о местехудожника в «большой» истории. Раздумья о судьбах России висповедальнойлирике А.А. Ахматовой. Гражданский пафос стихотворений военноговремени.

Монументальность, трагическая мощь ахматовского «Реквиема». Единство «личной» темы и образа страдающего народа. Библейские мотивы и их идейно-образная функция впоэме. Тема исторической памяти и образ «бесслёзного» памятника в финале поэмы.

Опорные понятия: лирическая исповедальность, микроцикл.

Внутрипредметные связи: особенности поэтического синтаксиса А.А. Ахматовой; А.А. Ахматова и Н.С. Гумилёв; творческий диалог А.А. Ахматовой и М.И. Цветаевой; стихи А.А. Ахматовой об А.С. Пушкине.

Межпредметные связи: образ А.А. Ахматовой в живописи (К.С. Петров-Водкин, Ю.П. Анненков, А. Модильяни, Н.И. Альтман и др.); «Реквием» А.А. Ахматовой иRequiemB.A.Моцарта.

Для самостоятельного чтения: стихотворения «Заплакалаосень, как вдова...», «Перед весной бывают дни такие...», «Не с теми я, кто бросил землю...», «Стихи о Петербурге», «Сероглазый король», «Приморский сонет»; «Поэма без героя».

М.И. ЦВЕТАЕВА (3ч)

Стихотворения: «Попытка ревности», «Моим стихам, написаннымтакрано...», «Кто создан и зкамня, кто создан изглины...», «Мненравится, чтоВыбольнынемной...», «Молитва», «Тоска по родине! Давно...», «Куст», «Рассвет на рельсах», «Стихи к Блоку» («Имя твоё — птица в руке...») и др.по выбору.

Уникальность поэтического голоса М.И. Цветаевой, её поэтического темперамента. Поэзия М.И. Цветаевой как лирический дневник эпохи. Исповедальность, внутренняя самоотдача, максимальное напряжение духовных сил как отличительные черты цветаевской лирики. Тема Родины, «собирание» России в произведениях разных лет. Поэт и мир в творческой концепции Цветаевой, образно-стилистическое своеобразие её поэзии.

Опорные понятия: лирический пафос, кольцевой повтор, рефрен, дискретность (прерывистость) стиха.

Внутрипредметные связи: особая «цветаевская» фонетика (звукоподражание, фонетическая вариативность слова, фонетическая трансформация); пушкинская тема в творчестве М.И. Цветаевой; посвящение поэтам-современникам в цветаевской лирике («Стихи к Блоку», «Стихи к Ахматовой», «Маяковскому» и др.).

Межпредметные связи: поэзия и музыка в творческой судьбе М.И. Цветаевой (автобиографический очерк «Мать и музыка»).

Для самостоятельного чтения: «Книги в красном переплёте», «Бабушке», «Семь холмов — как семь колоколов!..» (из цикла «Стихи о Москве»), «Поэма Горы», циклы «Пригвождена», «СтихикБлоку», «Ученик».

«КОРОЛИ СМЕХА» ИЗ ЖУРНАЛА «САТИРИКОН» (1ч)

Развитие традиций отечественной сатиры в творчестве А.Т. Аверченко, Н. Тэффи, Саши Чёрного, Дон Аминадо. Темыимотивысатирическойновеллистики А.Т. Аверченко дореволюционного и эмигрантского периода («Дюжинаножей в спину революции»). Мастерство писателя в выбореприёмов комического.

Опорны епонятия: сарказм, ирония, политическая сатира.

Внутрипредметные связи: традиции русской сатиры в новеллистике А.Т. Аверченко.

Межпредметные связи: тема современного искусства в рассказах А.Т. Аверченко. ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ И ЛИТЕРАТУРНЫЙ ПРОЦЕСС 20-хГОДОВ (2ч)

Октябрьская революция в восприятии художников различных направлений. Литература и публицистика послереволюционных лет как живой документ эпохи («Апокалипсис нашего времени» В.В. Розанова, «Окаянные дни» И.А. Бунина, «Несвоевременные мысли» М. Горького, «Молитва о России» И.Г. Эренбурга, «Плачи» А.М. Ремизова, «Голый год» Б.А. Пильняка идр.).

Литературные группировки, возникшие после Октября 1917 года (Пролеткульт, «Кузница», ЛЕФ, конструктивизм, имажинизм, «Перевал», «Серапионовы братья» и др.).

Возникновение «гнёзд рассеяния» эмигрантской части «расколотой лиры» (отъезд за границу И.А. Бунина, И.С. Шмелёва, А.М. Ремизова, Г.В. Иванова, Б.К. Зайцева, М.И. Цветаевой, А.Т.Аверченкоидр.).

Тема Родины и революции в произведениях писателей «новой волны» («Чапаев» Д.А. Фурманова, «Разгром» А.А. Фадеева, «Конармия» И.Э. Бабеля, «Донские рассказы» М.А. Шолохова, «Сорокпервый» Б.А. Лавренёваидр.).

Развитие жанра антиутопии в романах Е.И.Замятина

«Мы» и А.П. Платонова «Чевенгур». Развенчание идеи «социальногораяназемле», утверждение ценности человеческой «единицы».

Юмористическая проза 20-х годов. Стилистическая яркостьисатирическаязаострённостьновеллистическогосказа М.М.Зощенко(рассказы1920-хгодов).Сатира с философским подтекстом в романах И.Ильфаи Е.Петрова «Двенадцать стульев» и «Золотой телёнок».

Опорные понятия: эмигрантская литература, антиутопия, орнаментальная проза, сказ, конструктивизм, ОБЭРИУ.

Внутрипредметные связи: образ «нового мира» в творчестве писателей разных направлений.

Межпредметные связи: исторический процесс и его художественное осмысление в1920-егоды.

В.В. МАЯКОВСКИЙ (6ч)

Стихотворения: «А вы могли бы?», «Ночь», «Нате!», «Послушайте!», «Скрипка и немножко нервно», «О дряни», «Разговор с фининспектором о

поэзии», «Лиличка!», «Юбилейное» идр. повыбору. Поэмы: «Облаковштанах», «Вовесьголос» (вступление).

Тема поэта и толпы в ранней лирике В.В. Маяковского. Город как «цивилизация одиночества» в лирике поэта. Тема «художник и революция», её образное воплощение в лирике поэта. Отражение «гримас» нового быта в сатирических произведениях. Специфика традиционной темы поэта и поэзии в лирике В.В.Маяковского.Новаторство поэта в области художественной формы.

Бунтарский пафос поэмы «Облако в штанах»: четыре «долой!» как сюжетно-композиционная основа поэмы. Соединениелюбовнойтемыссоциальнофилософскойпроблематикой эпохи. Поэма «Вовесьголос» как попытка диалога с потомками, лирическая исповедь поэта-гражданина.

Опорные понятия: образная гиперболизация, декламационный стих, поэтические неологизмы.

Внутрипредметные связи: неологизмывлирике В.В.Маяковского; библейские мотивы в поэзии В.В. Маяковского; цикл стихов М.И. Цветаевой, посвящённый В.В. Маяковскому; литературные пародии на лирику В.В. Маяковского (А.Г.Архангельский,М.Д.Вольпинидр.).

Межпредметные связи: поэзия В.В. Маяковского и творчество художниковкубистов (К.С. Малевич, М.Ф. Ларионов, И.И. Машков и др.); В.В. Маяковский и театр.

Для самостоятельного чтения: стихотворения «Ода революции», «Левый марш», «Приказ по армии искусств», «Письмо Татьяне Яковлевой», «Письмотоварищу Костровуиз Парижао сущности любви», «Хорошее отношение к лошадям», «Необычайное приключение, бывшее с Владимиром Маяковскимлетом надаче»; поэмы «Люблю», «Хорошо!»; пьесы «Клоп», «Баня».

С.А. ЕСЕНИН (6ч)

Стихотворения: «Выткался озере алый свет зари...»,«Песньособаке»,«Гойты,Русь,мояродная!..»,«Небродить, не мять в кустах багряных...», «Мы теперь уходимпонемногу...», «Спит ковыль. Равнина дорогая...», Божью...», «Втомкраю, гдежёлтаякрапива...», «Письмо «Чую радуницу «Собаке Качалова», «Шаганэ женщине», ты моя, Шаганэ...», «Нежалею, незову, неплачу...», «Русьсоветская» идр. повыбору.Поэма«АннаСнегина».

ПриродародногокраяиобразРусивлирикеС.А.Есенина.

Религиозныемотивывраннейлирикепоэта. Трагическое противостоя ниегородаи деревнивлир ике 1920-х годов. Любовная тема в поэзии С.А. Есенина. Богат ствопоэтической речи, народно-песенное начало, философичность как основные черты есенинской поэтики.

Соотношение лирического и эпического начал впоэме «Анна Снегина», её нравственно-философскаяпроблематика. Мотив сбережения молодости и души как главная тема «позднего» С.А.Есенина.

Опорные понятия: имажинизмкак поэтическое течение, лироэпическаяпоэма.

Внутрипредметные связи: эпитеты в лирике С.А. Есенина; С.А. Есенин и А.А. Блок; творческая полемика С.А. Есенина и В.В. Маяковского; пушкинские традиции в лирике С.А. Есенина.

Межпредметные связи: С.А. Есенин в музыке (лирические циклы и романсы Г.В. Свиридова, З.И. Левиной, В.Н. Липатова, В.Ф. Веселова и др.).

Для самостоятельного чтения: стихотворения «Письмо матери», «Инония», «Кобыльи корабли», «Цветы», «О красном вечере задумалась дорога...», «Запели тёсаные дроги...», «Русь», «Пушкину», «Яидудолиной. Назатылке кепи...», «Низкий дом с голубыми ставнями...»; поэмы «Чёрный человек», «Страна Негодяев».

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ПРОЦЕСС 30-х — НАЧАЛА 40-х ГОДОВ (2ч)

Духовная атмосфера десятилетия и еёо тражение в литературе и искусстве. Сложное

единство оптимизма и горечи, идеализма и страха, возвышения человека труда и бюрократизации власти.

Рождение новой песенно-лирической ситуации. Героини стихотворений П.Н. Васильева и М.В. Исаковского (символический образ России — Родины). Лирика Б.П. Корнилова, Д.Б. Кедрина, М.А. Светлова, А.А. Жарова и др.

Литература настройке: произведения1930-хгодоволюдях труда («Энергия» Ф.В. Гладкова, «Соть» Л.М.Леонова, «Гидроцентраль» М.С.Шагинян, «Время, вперёд!»В.П.Катаева, «Люди из захолустья» А.Г.Малышкинаидр.).

Драматургия: «Чужой ребёнок» В.В.Шкваркина, «Таня» А.Н.Арбузова.

Человеческий итворческий подвиг Н.А. Островского. Уникальность и полемическая заострённость образа Павла Корчагина в романе «Как закалялась сталь».

Тема коллективизации в литературе. Трагическая судьба Н.А. Клюева и поэтов «крестьянской купницы». Поэма А.Т. Твардовского «Страна Муравия» и роман М.А. Шолохова «Поднятаяцелина». Первый съезд Союза писателей СССР и его общественно-историческоезначение.

Эмигрантская «ветвь» русской литературы в 1930-е годы. Ностальгический реализм И.А. Бунина, Б.К. Зайцева, И.С. Шмелёва. «Парижская нота» русской поэзии 1930-х годов. Лирика Г.В. Иванова, Б.Ю. Поплавского, Н.А. Оцупа, Д.М.Кнута,Л.Д.Червинской,Г.В.Адамовичаидр.

- **О.Э. Мандельштам.** Стихотворения: *«Заснула чернь. Зияет площадь аркой...», «Нарозвальнях, уложенных соломой...», «Эпиграмма», «За гремучую доблесть грядущих веков...»* и др. Истокипоэтическоготворчества. Близость какмеизму. Историческая темавлирике О.Э. Мандельштама. Осмысление времени и противостояние «веку-волкодаву». Художественное мастерствопоэта.
- **А.Н. Толстой.** Роман *«Пётр Первый»*. Основные этапы становления исторической личности, черты национального характера в образе Петра. Образы сподвижник овцаряи противников петровских преобразований. Проблемы народа ивласти,личностииисториивхудожественнойконцепцииавтора. Жанровое, композиционное истилистикоязыковоесвоеобразиеромана.

Опорные понятия: песенно-лирическая ситуация, «парижская нота» русской поэзии, историко-биографическое повествование.

Внутрипредметные связи: образ«идеального» героявлитературе разных эпох, «петровская» тема в произведениях М.В. Ломоносова, А.С. Пушкина, А.К. Толстого, А.А.Блока.

Межпредметные связи: песнинастихиМ.В.Исаковского, М.А. Светлова, А.А. Жарова и др.; исторические источники романа «Пётр Первый» (труды Н.Г. Устрялова, С.М. Соловьёва идр.).

М.А. ШОЛОХОВ (8ч)

Роман-эпопея «Тихий Дон».

Историческая широта и масштабность шолоховского эпоса. Картины жизни донского казачества в романе. Изображение революции и Гражданской войны как общенародной трагедии. Идея Дома и святости семейного очага в романе. Роль и значение женских образов в художественной системе романа. Сложность, противоречивость пути «казачьего Гамлета» Григория Мелехова, отражение в нём традиций народного правдоискательства. Художественно-стилистическое своеобразие «Тихого Дона». Исторически-конкретное и вневременное в проблематике шолоховского романа-эпопеи.

Опорные понятия: хронотоп романа-эпопеи, гуманистическая концепция истории в литературе.

Внутрипредметные связи: продолжение традицийтолстовского эпоса в «Тихом Доне» («мысль народная» и «мысль семейная»); шолоховский эпос в контексте

произведений оГражданскойвойне(А.Фадеев, И.Бабель, М.Булгаков).

Межпредметные связи: роль диалектизмов в шолоховском повествовании; исторические источники романа «Тихий Дон» (книги В.Ф. Владимировой, А.А. Френкеля, М.Н. Корчина и др.); «Тихий Дон» в иллюстрациях художников (С.Г. Корольков, О.Г. Верейский, Ю.П. Ребров) и киноверсиях (к/ф реж. И.К. Правова и О.И. Преображенской (1930), С.А. Герасимова(1958), С.В. Урсуляка(2015).

М.А. БУЛГАКОВ (7ч)

Романы: *«Белая гвардия»*, *«Мастер и Маргарита»* — по выбору.

Многослойность исторического пространства в «Белой гвардии». Проблема нравственного самоопределения личности в эпоху смуты. ДомТурбиныхкакостровоклюбвиидобра в бурном море Истории. Сатирическое изображениеполитических временщиков, приспособленцев, обывателей (гетман, Тальберг, Лисович). Трагедия русской интеллигенции как основной пафос романа.

«Мастер и Маргарита» как «роман-лабиринт» со сложной философской проблематикой. Взаимодействие трёх повествовательных пластов в образно-композиционной системеромана. Нравственно-философское звучание «ершалаимских» глав. Сатирическая «дьяволиада» М.А. Булгакова в романе. Неразрывность связилю бвиитворчествав проблематике «Мастера и Маргариты».

Опорные понятия: карнавальный смех, сатира.

Внутрипредметные связи: евангельские мотивы в прозе М.А. Булгакова; традиции мировой литературы в «Мастере и Маргарите» (И.В.Гёте, Э.Т.А.Гофман, Н.В.Гоголь).

Межпредметныес вязи: роль глаголов-сказуемыхвбулгаковских произведениях; М.А. Булгаков и театр; сценические и киноинтерпретации произведений М.А. Булгакова; музыкальныереминисценциивбулгаковскойпрозе.

Для самостоятельного чтения: рассказ «Красная корона», повесть «Собачье сердце», пьесы «Бег», «Дни Турбиных».

Б.Л. ПАСТЕРНАК (3ч)

Стихотворения: «Февраль. Достать чернил и плакать!..», «Снег идёт», «В больнице», «Зимняя ночь», «Гамлет», «Во всёммнехочетсядойти...», «Бытьзнаменитымнекрасиво...», «Определение поэзии», «Гефсиманский сад» и др. по выбору.

Единство человеческой души и стихии мира в лирике Б.Л. Пастернака. Неразрывность связи человека и природы, ихвзаимотворчество. Любовь и поэзия, жизнь и смерть в философской концепции Б.Л.Пастернака.Трагизмгамлетовского противостояния художника и эпохи в позднемтворчестве поэта. Метафорическое богатство и образная яркость лирики Б.Л.Пастернака.

Опорные понятия: метафорический ряд, лирикорелигиозная проза.

Внутрипредметные связи: роль и значение метафоры в контексте одного из произведений поэта; Б.Л. Пастернак и поэзия русского футуризма; евангельская и шекспировская темы в лирике поэта; Б.Л.ПастернакиВ.В.Маяковский.

Межпредметные связи: рисункиЛ.О.Пастернака; музыкальные образыФ.ШопенавлирикеБ.Л.Пастернака.

Для самостоятельного чтения: стихотворения «Никого не будет в доме...», «Про эти стихи», «Любить иных — тяжёлый крест...», «Сосны», «Иней», «Июль»; поэма «Девятьсот пятый год».

А.П. ПЛАТОНОВ (3ч)

Рассказы: *«Возвращение», «Июльская гроза»*. Повести: *«Сокровенный человек», «Котлован»* — по выбору.

Оригинальность, самобытность художественного мира А.П.Платонова.Типплатоновскогогероя—мечтателя, романтика, правдоискателя. «Детскость» стиля и языка писателя, тема детства в прозе А.П.Платонова.Соотношение

«задумчивого» авторского героя с революционной доктриной «всеобщего счастья». Смысл трагического финала повести «Котлован», философская многозначность её названия. Роль «ключевых» слов-понятийвхудожественнойсистемеписателя.

Опорные понятия: литературная антиутопия, «ключевая» лексика.

Внутрипредметные связи: жанр антиутопии в творчестве А.П. Платонова и Е.И. Замятина.

Межпредметные связи:п розаА.П.Платоноваиживопись П.Н.Филонова.

Для самостоятельного чтения: рассказы «Родина электричества», «Старый механик», «Фро», повесть «Джан».

ЛИТЕРАТУРА ПЕРИОДА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (2ч)

Отражение летописи военных лет в произведениях русских писателей. *Публицистика времён войны* (А.Н. Толстой, И.Г. Эренбург, Л.М. Леонов, О.Ф. Берггольц, В.С. Гроссман идр.).

Лирика военных лет. Песенная поэзия В.И. Лебедева-Кумача, М.В. Исаковского, Л.И. Ошанина, Е.А. Долматовского, А.А. Суркова, А.И. Фатьянова, К.М. Симонова. «Моабитская тетрадь» Мусы Джалиля.

Жанр поэмы в литературной летописи войны («Зоя» М.И. Алигер, «Сын» П.Г. Антокольского, «Двадцать восемь» М.А. Светлова и др.). Поэма А.Т. Твардовского «Василий Тёркин» как вершинное произведение времён войны. Прославление подвига народа и русского солдата в «Книге про бойца».

Проза о войне. «Дни и ночи» К.М. Симонова, «Звезда» Э.Г. Казакевича, «Спутники» В.Ф. Пановой, «Молодая гвардия» А.А. Фадеева, «Повесть о настоящем человеке» Б.П. Полевого, «Судьба человека» М.А. Шолохова и др.

Опорные понятия: военная публицистика, документальная проза.

Внутрипредметные связи: «сквозные» темы прозы и поэзии военных лет.

Межпредметные связи: песенная поэзия М. Исаковского, А. Суркова, А. Фатьянова и др.

А.Т. ТВАРДОВСКИЙ (2ч)

Стихотворения: «Вся суть в одном-единственном завете...», «Дробится рваный цоколь монумента...», «Язнаю,никакой моей вины...», «Памяти матери», «Я убит подо Ржевом», «Вчёмхочешьчеловечествовини...» идр. повыбору. Поэма «Поправупамяти».

Доверительность и теплота лирической интонации А.Т. Твардовского. Любовь к «правде сущей» как основной мотив «лирического эпоса» художника. Память войны, тема нравственных испытаний на дорогах истории в произведениях разных лет. Философская проблематика поздней лирики поэта. «По праву памяти» как поэма-исповедь, поэмазавещание. Тема прошлого, настоящего и будущего в свете исторической памяти, уроков пережитого. Гражданственность и нравственная высота позиции автора.

Опорные понятия: лирико-патриотический пафос, лирический эпос.

Внутрипредметные связи: И.А. Бунин о поэме «Василий Тёркин»; некрасовские традиции в лирике А.Т.Твардовского.

Межпредметные связи: литературная деятельность

А.Т.Твардовскоговжурнале«Новыймир»: документы, свидетельства, воспоминания.

Для самостоятельного чтения: стихотворения «Жестокая память», «Как после мартовских метелей...», «Полночь в моё городское окно...»; поэмы «Дом у дороги», «За далью — даль».

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ПРОЦЕСС 50–80-х ГОДОВ (5ч)

Осмысление Великой Победы 1945 года в 40–50-е годыХХ века. Поэзия Ю.В. Друниной, М.А. Дудина, М.К. Луконина, С.С. Орлова, А.П. Межирова. Повесть «В окопах Сталинграда» В.П. Некрасова.

«Оттепель» 1953–1964 годов — рождение нового типа литературного движения.

Новый характер взаимосвязей писателя ио бщества в произведениях В.Д.Дудинцева, В.Ф.Тендрякова,В.С.Розова,В.П.Аксёнова,А.И.Солженицына и др.

Поэтическая «оттепель»: «громкая» (эстрадная) и «тихая» лирика. Своеобразие поэзии Е.А. Евтушенко, Р.И. Рождественского, А.А. Вознесенского, Б.А. Ахмадулиной, Н.М. Рубцова, Ю.П. Кузнецова и др.

«Окопный реализм» писателей-фронтовиков 1960–1970-х годов. Проза Ю.В. Бондарева, К.Д. Воробьёва, А.А. Ананьева, В.Л. Кондратьева, Б.Л. Васильева, Е.И. Носова, В.П. Астафьева.

«Деревенская проза» 1950—1980-х годов. Произведения С.П. Залыгина, Б.А. Можаева, В.А. Солоухина, Ю.П. Казакова, Ф.А. Абрамова, В.И. Белова и др. Повести В.Г. Распутина «Последний срок», «Прощание с Матёрой» и др. Нравственнофилософскаяпроблематикапьес А.В.Вампилова, прозы В.П. Астафьева, Ю.В. Трифонова, В.С. Маканина, Ю.О.Домбровского, В.Н.Крупина.

Историческая романистика 1960—1980-х годов. Романы В.С. Пикуля, Д.М. Балашова, В.А. Чивилихина. «Лагерная» тема в произведениях В.Т. Шаламова, Е.С. Гинзбург, О.В. Волкова, А.В.Жигулина.

Авторская песня как песенный монотеатр 1970–1980-х годов. Поэзия Ю.В. Визбора, А.А. Галича, Б.Ш. Окуджавы, В.С. Высоцкого, А.Н. Башлачёва.

Опорные понятия: эстрадная поэзия, «тихая» лирика, «окопный реализм», авторская песня, «деревенская» и «городская» проза, «лагернаяпроза».

Внутрипредметные связи: феномен «оттепели» в литературе разных эпох.

Межпредметные связи: отражение периодов «оттепели» и «застоя» в искусстве. В.М. ШУКШИН (3ч)

Рассказы: «Одни», «Чудик», «Миль пардон, мадам», «Срезал».

Колоритность и яркость шукшинских героев-«чудиков». Народи «публика» как два нравственно-общественных полюса в прозе В.М.Шукшина. Сочетание внешней занимательности сюжета и глубины психологического анализа в рассказахписателя. Тема города и деревни, точность бытописания в шукшинской прозе.

Опорные понятия: герой-«чудик», языковая пародийность.

Внутрипредметные связи: творчество В.М. Шукшина и произведения «деревенской прозы» (В.Г. Распутин, В.И. Белов, Ф.А. Абрамов, Б.А. Можаев и др.).

Межпредметные связи: лексический состав текста, кинодраматургия В.М. Шукшина (к/ф «Живёт такой парень», «Странные люди», «Калина красная» и др.).

Для самостоятельного чтения: повесть-сказка «До третьих петухов», киноповесть «Калина красная».

Н.М. РУБЦОВ (1ч)

Стихотворения: «Русский огонёк», «Я буду скакать по холмам задремавшей отчизны...», «Вгорнице», «Душахранит» и др.

Диалог поэта с Россией. Прошлое и настоящее через призму вечного. Образы скитальца и родного очага. Одухотворённая красота природы в лирике. Задушевность и музыкальность поэтического слова Н.М.Рубцова.

Опорные понятия: «тихая» лирика, напевный стих.

Внутрипредметные связи: есенинские традиции в лирике Н.М. Рубцова.

Межпредметные связи: песни и романсы на стихи Н.М. Рубцова (музыка А. Морозова, А. Лобзова, А. Васина и др.).

Для самостоятельного чтения: «Звезда полей», «Первый снег», «Ферапонтово» идр.

В.П. АСТАФЬЕВ (3ч)

Повесть *«Царь-рыба»*. Рассказ *«Людочка»* и др. Натурфилософия В.П.Астафьева. Человек и природа: единство и противостояние. Нравственный пафос произведений писателя. Проблема утраты человеческого в человеке. «Жестокий» реализм позднего творчества

В.П. Астафьева. Синтетическая жанровая природа крупных произведений писателя.

Опорные понятия: натурфилософская проза, цикл новелл.

Внутрипредметные связи: «Царь-рыба» В.П. Астафьева и «Старик и море» Э. Хемингуэя.

Межпредметные связи: взаимодействие двух стилистических пластов в прозе В.П. Астафьева; рассказ В.П. Астафьева «Людочка» и к/ф С.С. Говорухина «Ворошиловскийстрелок».

Для самостоятельного чтения: повести «Стародуб», «Перевал», роман «Прокляты и убиты».

В.Г. РАСПУТИН (3ч)

Повести: «Последний срок», «Прощание с Матёрой», «Живи и помни».

Эпическое и драматическое начала прозы писателя. Дом и семья как составляющие национального космоса. Философское осмысление социальных проблем современности. Особенности психологического анализа в «катастрофическом пространстве» В.Г.Распутина.

Опорные понятия: «деревенская проза».

Внутрипредметные связи: нравственная проблематика романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» и повести В.Г. Распутина «Дочь Ивана, мать Ивана».

Межпредметные связи: особенности лексики и синтаксического строения фраз распутинских героев; экранизация повестей «Прощаниес Матёрой», «Василий и Василиса».

Для самостоятельного чтения: повести «Деньги для Марии», «Дочь Ивана, мать Ивана», «Пожар».

А.И. СОЛЖЕНИЦЫН (3ч)

Повесть «Один день Ивана Денисовича». Рассказ «Матренин двор».

Отражение «лагерных университетов» писателя в повести

«Одиндень Ивана Денисовича». Яркость и точность авторского бытописания, многообразиеч еловеческих типов в повести. Детскость души Ивана Денисовича, черты праведничества в характере героя. Смешение языковых пластов в стилистике повести.

Продолжение темы народного праведничества врассказе

«Матрёнин двор». Черты «нутряной» России в облике Матрёны. Противопоставление исконной Руси России чиновной, официозной. Символичность финала рассказа и его названия.

Опорные понятия: двуединство героя и автора, тип героя- праведника.

Внутрипредметные связи: тема народного праведничества в творчестве А.И. Солженицына и его литературных предшественников (Ф.М.Достоевский, Н.С.Лесков, И.С.Тургенев и др.).

Межпредметные связи: нравственно-философская позиция Солженицына-историка; язык «нутряной» России в прозе писателя.

Для самостоятельного чтения: рассказ «Захар Калита», цикл «Крохотки».

НОВЕЙШАЯ РУССКАЯ ПРОЗА И ПОЭЗИЯ (4ч)

Внутренняя противоречивость и драматизм современной культурно-исторической ситуации (экспансия массовой и элитарной литературы, смена нравственных критериев и т.п.).

Реалистическая проза. Глубокий психологизм, интерес к человеческой душе в её лучших проявлениях в прозе Б.П. Екимова, Е.И. Носова, Ю.В. Бондарева, П.Л. Проскурина,Ю.М.Поляковаидр.НовейшаяпрозаЛ.С.Петрушевской, С.Е. Каледина, В.П. Аксёнова, А.А. Проханова, В.П. Аста- фьева, В.Г. Распутина. «Болевые точки» современной жизни в прозе В.С. Маканина, З. Прилепина, Л.Е. Улицкой, Т.Н.Толстой,В.С.Токаревойидр.

Эволюция модернистской и постмодернистской прозы. Многообразие течений и школ «новейшей» словесности («другая литература», «андеграунд», «артистическая проза», «соцарт», «новаяволна» ит.п.).

Поэма в прозе «Москва — Петушки» Вен.В. Ерофеева как воссоздание «новойреальности», выпадение из исторического времени. «Виртуальность» и «фантазийность» прозы В.О. Пелевина, её «игровой» характер.

Ироническая поэзия 1980–1990-х годов. И.М. Губерман, Д.А. Пригов, Т.Ю. Кибиров и др.

Поэзия и судьба И.А. Бродского. Стихотворения: «Большая элегия Джону Донну», «Ни страны, ни погоста...». Воссоздание «громадного миразрения» в творчестве поэта, соотношение опыта реальной жизни с культурой разных эпох.

Опорные понятия: постмодернизм, фэнтези, ироническая поэзия, эссеизм.

Внутрипредметные связи: реминисцентность, интертекстуальность современной прозы и поэзии; «вечные» темы в прозе с реалистической доминантой.

Межпредметныесвязи: современная литература в контексте «массовой» культуры. Резерв (3ч)

Тематическое планирование 11класс

Тема	Часы
Введение. Русская литература XX века	1
Реалистические традиции и модернистские искания в литературе начала XX	1
века	
Творчество И.А. Бунина	3
Сочинение / письменная работа по творчеству И.А. Бунина	1
Проза и драматургия М. Горького	5
Сочинение по творчеству М. Горького	2
Проза А.И. Куприна	2
Серебряный век русской поэзии	1
Символизм и русские поэты-символисты	1
Поэзия В.Я. Брюсова и К.Д. Бальмонта	1
Поэзия А.А. Блока	5
Сочинение по творчеству А.А. Блока	2
Лирика И.Ф. Анненского	1
«Преодолевшие символизм» (новые направления в русской поэзии)	2
Лирика Н.С. Гумилёва	2
Поэзия А.А. Ахматовой	3
Сочинение по творчеству А.А. Ахматовой	1
Лирика М.И. Цветаевой	2
Письменная работа по лирике М.И. Цветаевой	1
«Короли смеха» из журнала «Сатирикон»	1
Октябрьская революция и литературный процесс 20-х годов	2
Поэзия В.В. Маяковского	5
Сочинение / письменная работа по творчеству В.В. Маяковского	1
Поэзия С.А. Есенина	5
Сочинение по творчеству С.А. Есенина	1
Литературный процесс 30-х — начала 40-х годов	2
Историческая проза А.Н. Толстого	1
Творчество М.А. Шолохова	6
Сочинение по творчеству М.А. Шолохова	2
Творчество М.А. Булгакова	6
Сочинение по творчеству М.А. Булгакова	1
Поэзия Б.Л. Пастернака	2
Письменная работа по лирике Б.Л. Пастернака	1
Проза А.П. Платонова	3

Литература периода Великой Отечественной войны	2
Поэзия А.Т. Твардовского	2
Литературный процесс 50–80-х годов	5
Проза В.М. Шукшина	2
Письменная работа по творчеству В.М. Шукшина	1
Поэзия Н.М. Рубцова	1
Проза В.П. Астафьева	3
Проза В.Г. Распутина	3
Проза А.И. Солженицына	2
Письменная работа по творчеству А.И. Солженицына	1
Новейшая русская проза и поэзия	3
Современная литературная ситуация: реальность и перспективы (урок-	1
обобщение)	
Резерв	3

РОДНОЙ ЯЗЫК И РОДНАЯ ЛИТЕРАТУРА

(Методические рекомендации АИРО им. Топорова «Введение предметной области «Родной язык и родная литература» в 10-11 классах образовательных организаций Алтайского края»)

Планируемые результаты предметной области «Родной язык и родная литература»

Изучение предметной области «Родной язык и родная литература» должно обеспечить:

сформированность представлений о роли родного языка в жизни человека, общества, государства, способности свободно общаться на родном языке в различных формах и на разные темы;

включение в культурно-языковое поле родной литературы и культуры, воспитание ценностного отношения к родному языку как носителю культуры своего народа;

сформированность осознания тесной связи между языковым, литературным, интеллектуальным, духовно-нравственным развитием личности и ее социальным ростом;

сформированность устойчивого интереса к чтению на родном языке как средству познания культуры своего народа и других культур, уважительного отношения к ним; приобщение к литературному наследию и через него - к сокровищам отечественной и мировой культуры; сформированность чувства причастности к свершениям, традициям своего народа и осознание исторической преемственности поколений;

свободное использование словарного запаса, развитие культуры владения родным литературным языком во всей полноте его функциональных возможностей в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами речевого этикета;

сформированность знаний о родном языке как системе и как развивающемся явлении, о его уровнях и единицах, о закономерностях его функционирования, освоение базовых понятий лингвистики, аналитических умений в отношении языковых единиц и текстов разных функционально-смысловых типов и жанров.

РОДНОЙ ЯЗЫК

10-11 класс (базовый и углубленный уровень)

Главными целями изучения предмета «Родной язык» являются:

воспитание уважения к родному языку, сознательного отношения к нему как явлению культуры; осмысление родного языка как основного средства общения, средства получения знаний в разных сферах человеческой деятельности, средства освоения морально-этических норм, принятых в обществе; осознание эстетической ценности родного

языка;

овладение русским языком как средством общения в повседневной жизни и учебной деятельности; развитие готовности и способности к речевому взаимодействию и взаимопониманию, потребности в речевом самосовершенствовании; овладение важнейшими общеучебными умениями и универсальными учебными действиями;

освоение знаний об устройстве языковой системы и закономерностях её функционирования, о стилистических ресурсах и основных нормах русского литературного языка; развитие способности опознавать, анализировать, сопоставлять, классифицировать и оценивать языковые факты; овладение на этой основе культурой устной и письменной речи, видами речевой деятельности, правилами использования языка в разных ситуациях общения, нормами речевого этикета; обогащение активного и потенциального словарного запаса; расширение объёма используемых в речи грамматических средств; совершенствование способности применять приобретённые знания, умения и навыки в процессе речевого общения в учебной деятельности и повседневной жизни.

Личностные, метапредметные, предметные результаты

Личностными результатами освоения программы по родному русскому языку являются:

российская гражданская идентичность (патриотизм, уважение к Отечеству, к прошлому и настоящему многонационального народа России, чувство ответственности и долга перед Родиной, идентификация себя в качестве гражданина России, субъективная значимость использования русского языка и языков народов России, осознание и ощущение личностной сопричастности судьбе российского народа);

осознание этнической принадлежности, знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества (идентичность человека с российской многонациональной культурой, сопричастность истории народов и государств, находившихся на территории современной России);

осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к истории, культуре, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира;

готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию;

понимание родного языка и родной литературы как одной из основных национально-культурных ценностей русского народа, определяющей роли родного языка в развитии интеллектуальных, творческих способностей и моральных качеств личности, его значения в процессе получения школьного образования; анализ общих сведений о лингвистике как науке и ученых-русистах; об основных нормах русского литературного языка; способность обогащать свой словарный запас; формировать навыки анализа и оценки языковых явлений и фактов; умение пользоваться различными лингвистическими словарями;

осознание эстетической ценности русского языка; уважительное отношение к родному языку, гордость за него; потребность сохранить чистоту русского языка как явления национальной культуры; стремление к речевому самосовершенствованию;

получение достаточного объема словарного запаса и усвоенных грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств в процессе речевого общения; способность к самооценке на основе наблюдения за собственной и чужой речью;

формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам (способность к нравственному самосовершенствованию; уважительное отношение к религиозным чувствам, взглядам людей или их отсутствию; знание основных норм морали, нравственных, духовных идеалов, хранимых в культурных традициях народов России, готовность на их основе к сознательному самоограничению в поступках, поведении). Сформированность ответственного отношения к учению; уважительного отношения к труду. Осознание

значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи;

осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции. Готовность и способность вести диалог с другими людьми и достигать в нем взаимопонимания;

развитость эстетического сознания через освоение художественного наследиянародов России и мира, творческой деятельности эстетического характера (способность понимать художественные, научные и публицистические тексты, отражающие разные этнокультурные традиции; эстетическое, эмоционально-ценностное видение окружающего мира; способность к эмоционально-ценностному освоению мира, самовыражению и ориентации в художественном и нравственном пространстве культуры; уважение к истории культуры своего Отечества, выраженной в том числе в понимании красоты человека.

Метапредметными результатами освоения программы по родному языку являются:

Регулятивные УУД

1. Умение самостоятельно определять цели обучения, ставить и формулировать новые задачи в учебе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности.

Обучающийся сможет:

анализировать существующие и планировать будущие образовательные результаты; идентифицировать собственные проблемы и определять главную проблему;

ставить цель деятельности на основе определенной проблемы и существующих возможностей;

формулировать учебные задачи как шаги достижения поставленной цели деятельности;

обосновывать целевые ориентиры и приоритеты ссылками на ценности, указывая и обосновывая логическую последовательность шагов.

2. Умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач.

Обучающийся сможет:

обосновывать и осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения учебных и познавательных задач;

выбирать из предложенных вариантов и самостоятельно искать средства и ресурсы для решения задачи и достижения цели;

составлять план решения проблемы (выполнения проекта, проведения исследования);

определять потенциальные затруднения при решении учебной и познавательной задачи и находить средства для их устранения.

3. Умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией.

Обучающийся сможет:

определять совместно с педагогом критерии планируемых результатов и критерии оценки своей учебной деятельности;

отбирать инструменты для оценивания своей деятельности, осуществлять самоконтроль своей деятельности в рамках предложенных условий и требований;

оценивать свою деятельность, аргументируя причины достижения или отсутствия

планируемого результата;

работая по своему плану, вносить коррективы в текущую деятельность на основе анализа изменений ситуации для получения запланированных характеристик результата;

4. Умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения.

Обучающийся сможет:

определять критерии правильности выполнения учебной задачи;

свободно пользоваться выработанными критериями оценки и самооценки, исходя из цели и имеющихся средств, различая результат и способы действий;

фиксировать и анализировать динамику собственных образовательных результатов.

Владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности.

Познавательные УУД

1.Умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное, по аналогии) и делать выводы.

Обучающийся сможет:

подбирать слова, соподчиненные ключевому слову, определяющие его признаки и свойства;

выстраивать логическую цепочку, состоящую из ключевого слова и соподчиненных ему слов;

выделять общий признак двух или нескольких предметов или явлений и объяснять их сходство;

объединять предметы и явления в группы по определенным признакам, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления;

выделять явление из общего ряда других явлений;

определять обстоятельства, которые предшествовали возникновению связи между явлениями, из этих обстоятельств выделять определяющие, способные быть причиной данного явления, выявлять причины и следствия явлений;

строить рассуждение от общих закономерностей к частным явлениям и от частных явлений к общим закономерностям;

строить рассуждение на основе сравнения предметов и явлений, выделяя при этом общие признаки;

излагать полученную информацию;

подтверждать вывод собственной аргументацией или самостоятельно полученными данными.

2. Смысловое чтение.

Обучающийся сможет:

находить в тексте требуемую информацию (в соответствии с целями своей деятельности);

ориентироваться в содержании текста, понимать целостный смысл текста, структурировать текст;

устанавливать взаимосвязь описанных в тексте событий, явлений, процессов;

определять идею текста;

преобразовывать текст;

оценивать содержание и форму текста.

3. Развитие мотивации к овладению культурой активного использования словарей и других поисковых систем.

Обучающийся сможет:

определять необходимые ключевые поисковые слова и запросы;

осуществлять взаимодействие с электронными поисковыми системами, словарями; формировать множественную выборку из поисковых источников для объективизации результатов поиска.

Коммуникативные УУД

1. Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение.

Обучающийся сможет:

играть определенную роль в совместной деятельности;

принимать позицию собеседника, понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), гипотезы;

организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом);

устранять в рамках диалога разрывы в коммуникации, обусловленные непониманием и неприятием со стороны собеседника задачи, формы или содержания диалога.

2. Умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей для планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью.

Обучающийся сможет:

отбирать и использовать речевые средства в процессе коммуникации с другими людьми (диалог в паре, в малой группе);

представлять в устной или письменной форме развернутый план собственной деятельности;

соблюдать нормы публичной речи, регламент в монологе и дискуссии в соответствии с коммуникативной задачей;

принимать решение в ходе диалога и согласовывать его с собеседником;

создавать письменные оригинальные тексты с использованием необходимых речевых средств;

использовать вербальные и невербальные средства или наглядные материалы, подготовленные под руководством учителя;

делать оценочный вывод о достижении цели коммуникации непосредственно после завершения коммуникативного контакта и обосновывать его.

№3. Формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий (далее - ИКТ).

Обучающийся сможет:

целенаправленно искать и использовать информационные ресурсы, необходимые для решения учебных и практических задач с помощью средств ИКТ;

выбирать, строить и использовать адекватную информационную модель для передачи своих мыслей средствами естественных и формальных языков в соответствии с условиями коммуникации;

использовать компьютерные технологии (включая выбор адекватных задаче инструментальных программно-аппаратных средств и сервисов) для решения информационных и коммуникационных учебных задач, в том числе создание презентаций); создавать информационные ресурсы разного типа и для разных аудиторий, соблюдать информационную гигиену и правила информационной безопасности.

При изучении литературы обучающиеся усовершенствуют приобретенные на первом уровне навыки работы с информацией и пополнят их. Они смогут работать с текстами, преобразовывать и интерпретировать содержащуюся в них информацию, в том

числе:

систематизировать, сопоставлять, анализировать, обобщать и интерпретировать информацию, содержащуюся в готовых информационных объектах;

выделять главную и избыточную информацию, выполнять смысловое свертывание выделенных фактов, мыслей; представлять информацию в сжатой словесной форме (в виде плана или тезисов) и в наглядно-символической форме (в виде таблиц, графических схем и диаграмм, карт понятий — концептуальных диаграмм, опорных конспектов);

заполнять и дополнять таблицы, схемы.

В ходе изучения учебного материала обучающиеся приобретут опыт проектной деятельности как особой формы учебной работы, способствующей воспитанию самостоятельности, инициативности.

Предметные результаты изучения предметной области «Родной язык и родная литература» включают предметные результаты учебных предметов: «Родной язык», «Родная литература» (базовый и углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса родного языка и родной литературы должны отражать:

сформированность понятий о нормах родного языка и применение знаний о них в речевой практике;

владение видами речевой деятельности на родном языке (аудирование, чтение, говорение и письмо), обеспечивающими эффективное взаимодействие с окружающими людьми в ситуациях формального и неформального межличностного и межкультурного общения;

сформированность навыков свободного использования коммуникативноэстетических возможностей родного языка;

сформированность понятий и систематизацию научных знаний о родном языке; осознание взаимосвязи его уровней и единиц; освоение базовых понятий лингвистики, основных единиц и грамматических категорий родного языка;

сформированность навыков проведения различных видов анализа слова (фонетического, морфемного, словообразовательного, лексического, морфологического), синтаксического анализа словосочетания и предложения, а также многоаспектного анализа текста на родном языке;

обогащение активного и потенциального словарного запаса, расширение объема используемых в речи грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств на родном языке адекватно ситуации и стилю общения;

овладение основными стилистическими ресурсами лексики и фразеологии родного языка, основными нормами родного языка (орфоэпическими, лексическими, грамматическими, орфографическими, пунктуационными), нормами речевого этикета; приобретение опыта их использования в речевой практике при создании устных и письменных высказываний; стремление к речевому самосовершенствованию;

сформированность ответственности за языковую культуру как общечеловеческую ценность; осознание значимости чтения на родном языке и изучения родной литературы для своего дальнейшего развития; формирование потребности в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире, гармонизации отношений человека и общества, многоаспектного диалога;

сформированность понимания родной литературы как одной из основных национально-культурных ценностей народа, как особого способа познания жизни;

обеспечение культурной самоидентификации, осознание коммуникативноэстетических возможностей родного языка на основе изучения выдающихся произведений культуры своего народа, российской и мировой культуры;

сформированность навыков понимания литературных художественных

произведений, отражающих разные этнокультурные традиции.

Выпускник научится:

использовать языковые средства адекватно цели общения и речевой ситуации;

использовать знания о формах русского языка (литературный язык, просторечие, народные говоры, профессиональные разновидности, жаргон, арго) при создании текстов;

создавать устные и письменные высказывания, монологические и диалогические тексты определенной функционально-смысловой принадлежности (описание, повествование, рассуждение) и определенных жанров (тезисы, конспекты, выступления, лекции, отчеты, сообщения, аннотации, рефераты, доклады, сочинения);

выстраивать композицию текста, используя знания о его структурных элементах;

подбирать и использовать языковые средства в зависимости от типа текста и выбранного профиля обучения;

правильно использовать лексические и грамматические средства связи предложений при построении текста;

сознательно использовать изобразительно-выразительные средства языка при создании текста;

использовать при работе с текстом разные виды чтения (поисковое, просмотровое, ознакомительное, изучающее, реферативное) и аудирования (с полным пониманием текста, с пониманием основного содержания, с выборочным извлечением информации);

анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации, определять его тему, проблему и основную мысль;

извлекать необходимую информацию из различных источников и переводить ее в текстовый формат;

преобразовывать текст в другие виды передачи информации;

выбирать тему, определять цель и подбирать материал для публичного выступления; соблюдать культуру публичной речи;

соблюдать в речевой практике основные орфоэпические, лексические, грамматические, стилистические, орфографические и пунктуационные нормы русского литературного языка;

оценивать собственную и чужую речь с позиции соответствия языковым нормам;

использовать основные нормативные словари и справочники для оценки устных и письменных высказываний с точки зрения соответствия языковым нормам.

Выпускник получит возможность научиться:

распознавать уровни и единицы языка в предъявленном тексте и видеть взаимосвязь между ними;

анализировать при оценке собственной и чужой речи языковые средства, использованные в тексте, с точки зрения правильности, точности и уместности их употребления;

комментировать авторские высказывания на различные темы (в том числе о богатстве и выразительности русского языка);

отличать язык художественной литературы от других разновидностей современного русского языка;

использовать синонимические ресурсы русского языка для более точного выражения мысли и усиления выразительности речи;

иметь представление об историческом развитии русского языка и истории русского языкознания;

выражать согласие или несогласие с мнением собеседника в соответствии с правилами ведения диалогической речи;

дифференцировать главную и второстепенную информацию, известную и неизвестную информацию в прослушанном тексте;

проводить самостоятельный поиск текстовой и нетекстовой информации, отбирать

и анализировать полученную информацию;

сохранять стилевое единство при создании текста заданного функционального стиля;

создавать отзывы и рецензии на предложенный текст;

соблюдать культуру чтения, говорения, аудирования и письма;

соблюдать культуру научного и делового общения в устной и письменной форме, в том числе при обсуждении дискуссионных проблем;

соблюдать нормы речевого поведения в разговорной речи, а также в учебно-научной и официально-деловой сферах общения;

осуществлять речевой самоконтроль;

совершенствовать орфографические и пунктуационные умения и навыки на основе знаний о нормах русского литературного языка;

использовать основные нормативные словари и справочники для расширения словарного запаса и спектра используемых языковых средств;

оценивать эстетическую сторону речевого высказывания при анализе текстов (в том числе художественной литературы).

Содержание учебного предмета «Родной язык»

10 класс -35ч.

Раздел 1. Язык и культура (10ч.) Язык как знаковая система. Семиотические свойства языка. Асимметрия языкового знака. Мотивированные и немотивированные языковые знаки. Язык и другие семиотические системы. Естественные и искусственные языки. Взаимосвязь языка и мышления. Роль языка в формировании мышления индивида и мышления общества (индивидуальное и общественное сознание). Происхождение письменной речи в связи с развитием мышления.

Раздел 2. Культура речи (14ч.)

Основные орфоэпические нормы. Фонетика, графика, орфоэпия. Звуки и буквы, исторические чередование звуков. Типичные орфоэпические ошибки в современной речи.

Основныелексические нормы современного русского литературного языка. Изменение словарного состава языка. Изменение значений имеющихся в языке слов, их стилистическая переоценка. Новая фразеология, активизация процесса заимствования. Типичные ошибки, связанные с нарушением лексической сочетаемости. Современные толковые словари. Словарные пометы.

Основные грамматическиенормы современного русского литературного языка.

Ошибки в образовании и употреблении глагольных форм (употребление форм 1 лица ед.ч. настоящего или будущего времени, форм повелительного наклонения и др.) Нарушение видовременной соотнесенности глагольных форм.

Нормативное образование и употребление причастий и деепричастий. Нормы употребления причастных и деепричастных оборотов. Ошибки в построении предложений с причастным и деепричастным оборотом.

Речевой этикет. Этика и этикет в электронной среде общения. Этикет Интернетпереписки. Этические нормы, правила этикета в ситуациях делового дистанционного общения.

Раздел 3. Речь. Речевая деятельность. Текст (10ч.)

Язык и речь. Виды речевой деятельности. Мастерство публичного выступления. Средства выразительности устной речи (тон, тембр, темп). Риторические функции градации, инверсии, разных видов повтора, оксюморона, умолчания, риторического вопроса, риторического обращения, риторического восклицания, игры слов. Техника импровизированной речи. Особенности импровизации.

Текст как единица языка. Приемы смыслового чтения. Создание текста как результата собственной исследовательской или проектной деятельности.

Функциональные разновидности языка. Язык художественной литературы. Тексты современных песен. Театр, кино и литература. Источники богатства и выразительности русской речи. Использование приема «чужое слово»: подражание, пародия, стилизация, сказ.

Резерв учебного времени – 1ч.

11 класс -35ч.

Раздел 1. Язык и культура (10ч.) Русский язык в диалоге культур. Познание культуры русского народа в диалоге культур. Лингвокультурология. Языковая картина мира. Взаимообогащение языков как результат взаимодействия национальных культур. Связь языков и древнейших религий мира. Мифология речи, мифология имени. Словесная магия: зарок, заговор, заклинание, проклятие. Табу, эвфемизмы, вульгаризмы. Основы русской криптографии: тарабарщина, литорея, цыфирь.

Раздел 2. Культура речи (14ч.)

Основные орфоэпические нормы.Обобщающее повторение фонетики, орфоэпии. Основные нормы современного литературного произношения и ударения в русском языке.

Основные лексические нормы современного русского литературного языка.

Разнообразие словарей русского языка. Словари языка писателей. Редкие и уникальные словари.

Основные грамматическиенормы современного русского литературного языка. Соблюдение синтаксических норм при выборе вариантов построения словосочетаний, простых и сложных предложений. Синтаксическая синонимия. Предложения, в которых однородные члены связаны двойными союзами. Ошибки в построении предложений с однородными членами.

Речевой этикет. Речевой этикет и культура общения. Ситуации речевого этикета. Эффективная коммуникация в семье: детско-родительское и супружеское общение.

Раздел 3. Речь. Речевая деятельность. Текст (10ч.)

Язык и речь. Виды речевой деятельности. Речевые жанры монологической речи: эссе (проповедческое, философское, публицистическое). Письмо, проповедь, дневник. Речевые жанры диалогической речи: интервью, научная дискуссия, политические дебаты.

Текст как единица языка. Текст и подтекст, скрытый смысл в художественной или публицистической литературе.

Функциональные разновидности языка. Формы комического в литературе. Структура шутки: ожидание и удивление. Риторика остроумия: юмор, ирония, намёк, парадокс, их функции в различных стилях речи.

Резерв учебного времени – 1ч.

Тематическое планирование

10 класс - 35ч.

No	Тема	Количество	
		часов	
	Раздел 1. Язык и культура (10ч.)		
1	Язык как знаковая система.	1	
2	Семиотические свойства языка.	1	
3	Асимметрия языкового знака.	1	
4	Мотивированные и немотивированные языковые знаки.	1	
5	Язык и другие семиотические системы.	1	
6	Естественные и искусственные языки.	1	
7	Взаимосвязь языка и мышления.	1	
8	Роль языка в формировании мышления индивида и мышления	1	

	общества (индивидуальное и общественное сознание)	
9	Происхождение письменной речи в связи с развитием	1
	мышления.	1
10 Практическая работа		1
10	Раздел 2. Культура речи (14ч.)	1
1	Основные орфоэпические нормы. Фонетика, графика,	1
1	орфоэпия.	1
2	Звуки и буквы, историческое чередование звуков.	1
3	Типичные орфоэпические ошибки в современной речи.	1
4		1
4	1 1 17	1
	литературного языка. Изменение лексического состава языка.	1
5	Изменение значений имеющихся в языке слов, их	1
	стилистическая переоценка.	1
6	Новая фразеология, активизация процесса заимствования.	1
7	Типичные ошибки, связанные с нарушением лексической	1
	сочетаемости.	1
8	Современные толковые словари. Словарные пометы.	1
9	Основные грамматические нормы современного русского	1
	литературного языка. Ошибки в образовании и употреблении	
	глагольных форм (употребление форм 1 лица ед.ч.	
	настоящего или будущего времени, форм повелительного	
1.0	наклонения и др.)	
10	Нарушение видовременной соотнесенности глагольных	1
	форм.	
11	Нормативное образование и употребление причастий и	1
	деепричастий. Нормы употребления причастных и	
деепричастных оборотов.		
12	Ошибки в построении предложений с причастным и	1
- 10	деепричастным оборотом.	
13 Речевой этикет. Этика и этикет в электронной среде общения.		1
	Этикет Интернет-переписки. Этические нормы, правила	
	этикета в ситуациях делового дистанционного общения.	
14	Контрольная работа.	1
	Раздел 3. Речь. Речевая деятельность. Текст (10ч	
1	Язык и речь. Виды речевой деятельности. Мастерство	1
	публичного выступления.	
2	Средства выразительности устной речи (тон, тембр, темп).	1
3	Риторические функции градации, инверсии, разных видов	1
	повторов, оксюморона, умолчания, риторических вопросов,	
	восклицаний, обращений, игры слов.	
4	Техника импровизированной речи. Особенности	1
	импровизации.	
5	Текст как единица языка. Приемы смыслового чтения.	1
6	Создание текста как результата собственной	1
	исследовательской или проектной деятельности	
7		
	художественной литературы. Тексты современных песен.	
8	Театр, кино и литература.	1
9	Источники богатства и выразительности русской речи.	1
	Использование приема «чужое слово»: подражание, пародия,	

	стилизация, сказ.	
10	Сочинение с использованием приема «чужое слово» /защита	1
	индивидуального проекта	
Резерв учебного времени- 1ч.		

11 класс – 35ч.

$N_{\underline{0}}$	Тема	Количество
		часов
	Раздел 1. Язык и культура (10ч.)	
1	Русский язык в диалоге культур.	1
2	Познание языка и культуры русского народа в диалоге культур.	1
3	Лингвокультурология. Языковая картина мира.	1
4	Взаимообогащение языков как результат взаимодействия национальных культур.	1
5	Связь языков и древнейших религий мира.	1
6	Мифология речи, мифология имени.	1
7	Словесная магия: зарок, заговор, заклинание, проклятие	1
8	Табу, эвфемизмы, вульгаризмы.	1
9	Основы русской криптографии: тарабарщина, литорея, цыфирь.	1
10	Практическая работа	1
	Раздел 2. Культура речи (14ч.)	
1	Основные орфоэпические нормы. Обобщающее повторение	1
2	фонетики, орфоэпии.	1
2	Основные нормы современного литературного произношения и	1
ударения в русском языке.		1
3 Основные лексические нормы современного русского		1
4	литературного языка. Разнообразие словарей русского языка.	
5	Словари языка писателя. Редкие и уникальные словари.	1
3	Основные грамматические нормы современного русского 1 литературного языка. Нормативное образование и употребление падежных форм имён числительных.	
6	Нормативное употребление сравнительной и превосходной степени имен прилагательных и наречий	1
7	Соблюдение синтаксических норм при выборе вариантов 1 построения словосочетаний, простых и сложных предложений.	
8	Синтаксическая синонимия.	1
9	Предложения, в которых однородные члены связаны двойными союзами.	1
10	Ошибки в построении предложений с однородными членами.	1
11	Речевой этикет. Речевой этикет и культура общения.	1
12	Ситуации речевого этикета.	1
13	Эффективная коммуникация в семье: детско-родительское и	1
	супружеское общение.	
14	Контрольная работа.	1
	Раздел 3. Речь. Речевая деятельность. Текст (10ч.)	
1	Язык и речь. Виды речевой деятельности. Речевые жанры	1
	монологической речи: эссе (проповедческое, философское, публицистическое)	
2	Письмо, проповедь, дневник.	1
3	Речевые жанры диалогической речи: интервью, научная	1

10	1			
9	9 Юмор, ирония, намек, парадокс, их функции в различных стилях речи.			
8	Риторика остроумия.			
7	Структура шутки: ожидание и удивление.			
6	Функциональные разновидности языка. Формы комического в 1 литературе.			
5	Скрытый смысл в художественной и публицистической литературе.	1		
4				
	дискуссия, политические дебаты.			

РОДНАЯ ЛИТЕРАТУРА

10-11 класс (базовый и углубленный уровень)

Обучение родной литературе на базовом и углубленном уровне в рамках предметной области «Родной язык и родная литература» обеспечивает достижение обучающимися следующих сформированностей:

представлений о роли родной литературы в жизни человека, общества, способности свободно общаться на родном языке;

ценностного отношения к родной литературе, включение в культурно-языковое поле родной литературы и культуры;

осознания тесной связи между языковым, литературным, интеллектуальным, духовно-нравственным развитием личности и ее социальным ростом;

интереса к чтению на родном языке как средству познания культуры своего народа и других культур, уважительного отношения к ним; приобщение к литературному наследию и через него — к сокровищам отечественной и мировой культуры;

чувства причастности к свершениям, традициям своего народа и осознание исторической преемственности поколений;

свободного использования словарного запаса, развитие культуры владения родным литературным языком во всей полноте его функциональных возможностей в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами речевого этикета.

Планируемые результаты освоения учебного предмета (на базовом или углубленном уровне)

В результате освоения учебного предмета ««Родная литература (базовый уровень) 10-11 классы» выпускник достигнет личностных, метапредметных и предметных результатов обучения в соответствии с требованиями ФГОС среднего общего образования.

Выпускник по окончании изучения родной литературы на базовом уровне будет иметь следующие личностные результаты:

- -быть ответственным членом российского общества, осознанно принимающим традиционные национальные и общечеловеческие ценности;
- -обладать чувством российской гражданской идентичности, чувством ответственности перед Родиной, чувством патриотизма, гордости за свой край, уважения к своему народу;
- -обладать сформированным положительным отношением к учебной деятельности и к труду;

обладать нравственными нормами и правилами общественной жизни;

- -вести себя в поликультурном мире толерантно, уметь вести диалог с другими людьми с целью достижения взаимопонимания и сотрудничества;
 - -уметь использовать для решения познавательных и коммуникативных задач

различные источники информации (словари, энциклопедии, Интернет-ресурсы и др.).

Выпускник по окончании изучения родной литературы на базовом уровне будет иметь следующие метапредметные результаты:

-обладать навыками осознанного чтения литературного произведения, самостоятельного усвоения, воспитание интереса и любви к литературе;

-иметь сформированное восприятие и представления о литературе как о духовном наследии родного народа, впитавшем в себя образ жизни и нравственные ценности нации;

-владеть навыками познавательной, учебно-познавательной и проектной деятельности, применять различные методы познания;

-самостоятельно оценивать свою деятельность и окружающую жизнь, самостоятельно принимать решения и добиваться их исполнения;

-уметь работать с разными источниками информации, находить ее, использовать в самостоятельной деятельности, структурировать ее, сравнивать, анализировать и оценивать.

Выпускник по окончании изучения родной литературы на базовом уровне будет иметь следующие предметные результаты:

-воспринимать литературу как одну из основных культурных ценностей народа (отражающей его менталитет, историю, мировосприятие) и человечества (содержащей смыслы, важные для человечества в целом);

-чувствовать потребность в культурной самоидентификации, этниче-ской идентичности на основе изучения выдающихся произведений культуры своего народа;

-обладать сформированным эстетическим вкусом, аргументировать свое мнение и оформлять его словесно в устных и письменных высказываниях разных жанров, создавать развернутые высказывания аналитического и интерпретирующего характера, участвовать в обсуждении прочитанного, сознательно планировать свое досуговое чтение;

-осознавать значимость чтения и изучения произведений родной рус-ской литературы для своего дальнейшего развития; иметь потребность в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире, как способе своего эстетического и интеллектуального удовлетворения;

воспринимать литературные художественные произведения как во-площение этнокультурных традиций;

-воспринимать, анализировать, критически оценивать и интерпретировать прочитанное, осознавать художественную картину жизни, отраженную в литературном произведении, на уровне не только эмоционального восприятия, но и интеллектуального осмысления;

-владеть навыками анализа художественных произведений с учетом их жанровородовой специфики; осознавать художественную картину жизни, созданной в литературном произведении, в единстве эмоционального личностного восприятия и интеллектуального понимания;

-иметь сформированное представление о системе стилей языка художественной литературы.

Выпускник при изучении родной литературы на базовом уровне получит возможность узнать:

- -о месте и значении родной литературы в отечественной и мировой литературе;
- -о произведениях родной литературы;
- -имена ведущих писателей, значимые факты их творческой биографии, названия ключевых произведений.
- -о соотношении и взаимосвязях литературы с историческим периодом, эпохой; важнейших литературных ресурсах, в том числе в сети Интернет.

Выпускник при изучении родной литературы на базовом уровне получит возможность научиться:

-анализировать художественное произведение во взаимосвязи с мировой и национальными литературами;

-анализировать одну из интерпретаций эпического, драматического или лирического произведения (например, кинофильм или театральную постановку);

-осуществлять запись художественного чтения; серию иллюстраций к произведению), оценивая, как интерпретируется исходный текст.

-анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации;

-обладать навыками представления текстов в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов, сочинений и других жанров;

-учитывать исторический, историко-культурный контекст и своеобразие творчества писателя в процессе анализа художественного произведения;

-выявлять в художественных текстах образы, темы и проблемы и выражать свое отношение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях.

В результате освоения учебного предмета «Родная литература (углубленный уровень)» 10–11 классы выпускник достигнет личностных, метапредметных и предметных результатов обучения в соответствии с требованиями ФГОС среднего общего образования.

Выпускник по окончании изучения родной литературы на углубленном уровне будет иметь следующие личностные результаты:

-быть ответственным членом российского общества, осознанно принимающим традиционные национальные и общечеловеческие ценности;

-обладать чувством российской гражданской идентичности, чувством ответственности перед Родиной, чувством патриотизма, гордости за свой край, уважением к своему народу;

-обладать сформированным положительным отношением к учебной деятельности и к труду;

-обладать нравственными нормами и правилами общественной жизни;

толерантно вести себя в поликультурном мире, уметь вести диалог с другими людьми с целью достижения взаимопонимания и сотрудничества;

-уметь использовать для решения познавательных и коммуникативных задач различные источники информации (словари, энциклопедии, Интернет-ресурсы и др.).

Выпускник по окончании изучения родной литературы на углубленном уровне будет иметь следующие метапредметные результаты:

-анализировать художественное произведение во взаимосвязи литературы с другими областями гуманитарного знания (философией, историей, психологией и др.);

-обладать навыками самостоятельной информационно-познавательной деятельности, уметь ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать информацию, получаемую из различных источников;

-обладать навыками осознанного чтения литературного произведения, самостоятельного усвоения, интереса и любви к литературе;

-иметь сформированное восприятие и представления о литературе как о духовном наследии родного народа, впитавшем в себя образ жизни и нравственные ценности нации;

-обладать навыками письменной и устной речи, понимать проблему, выдвигать гипотезу, структурировать материал, подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции, при необходимости — уметь ее корректировать, формулировать выводы, обобщать материал, уметь выражать собственные чувства словами и одновременно с этим иметь навыки коллективной работы;

-владеть навыками учебно-познавательной, учебно-познавательной и проектной деятельности, применять различные методы познания;

-самостоятельно оценивать свою деятельность и окружающую жизнь, самостоятельно принимать решения и добиваться их исполнения;

-уметь работать с разными источниками информации, находить ее, использовать в самостоятельной деятельности, структурировать ее, сравнивать, анализировать и оценивать.

Выпускник по окончании изучения родной литературы на углубленном уровне будет иметь следующие предметные результаты:

-воспринимать литературу как одну из основных культурных ценностей народа (отражающей его менталитет, историю, мировосприятие) и человечества (содержащей смыслы, важные для человечества в целом);

-чувствовать потребность обеспечение культурной самоидентификации, осознание коммуникативно-эстетических возможностей родного языка на основе изучения выдающихся произведений культуры своего народа;

-обладать сформированным эстетическим вкусом, аргументировать свое мнение и оформлять его словесно в устных и письменных высказываниях разных жанров, создавать развернутые высказывания аналитического и интерпретирующего характера, участвовать в обсуждении прочитанного, сознательно планировать свое досуговое чтение;

-осознавать значимость чтения и изучения произведений хакасской литературы для своего дальнейшего развития; иметь потребность в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире, как способе своего эстетического и интеллектуального удовлетворения;

-воспринимать литературные художественные произведения как воплощение этнокультурных традиций;

-владеть процедурами эстетического и смыслового анализа текста на основе понимания принципиальных отличий литературного художественного текста от научного, делового, публицистического и т. п.;

-воспринимать, анализировать, критически оценивать и интерпретировать прочитанное, осознавать художественную картину жизни, отраженную в литературном произведении, на уровне не только эмоционального восприятия, но и интеллектуального осмысления;

-уметь анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации;

-обладать навыками представления текстов в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов, сочинений и других жанров;

-знать содержание произведений русской и мировой классической литератур, их историко-культурное и нравственно-ценностное влияние на формирование национальных литератур;

-уметь учитывать исторический, историко-культурный контекст и своеобразие творчества писателя в процессе анализа художественного произведения;

-уметь выявлять в художественных текстах образы, темы и проблемы и выражать свое отношение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях;

-владеть навыками анализа художественных произведений с учетом их жанровородовой специфики; осознавать художественную картину жизни, созданной в литературном произведении, в единстве эмоционального личностного восприятия и интеллектуального понимания;

-иметь сформированное представление о системе стилей языка художественной литературы;

демонстрировать знание произведений родной и мировой литературы, приводя примеры из двух или более текстов, затрагивающих общие темы или проблемы;

-устно и письменно обобщать и анализировать свой читательский опыт, а именно:

-обосновывать выбор художественного произведения для анализа, приводя в качестве аргумента как тему (темы) произведения, так и его проблематику (содержащиеся

в нем смыслы и подтексты);

-использовать для раскрытия тезисов своего высказывания указание на фрагменты произведения, носящие проблемный характер и требующие анализа;

-давать объективное изложение текста: характеризуя произведение, выделять две (или более) основные темы или идеи произведения, показывать их развитие в ходе сюжета, их взаимодействие и взаимовлияние, в итоге раскрывая сложность художественного мира произведения;

-анализировать жанрово-родовой выбор автора, раскрывать особенности развития и связей элементов художественного мира произведения: места и времени действия, способы изображения действия и его развития, способы введения персонажей и средства раскрытия и/или развития их характеров;

-определять контекстуальное значение слов и фраз, используемых в художественном произведении (включая переносные и коннотативные значения), оценивать их художественную выразительность с точки зрения новизны, эмоциональной и смысловой наполненности, эстетической значимости;

-анализировать авторский выбор определенных композиционных решений в произведении, раскрывая, как взаиморасположение и взаимосвязь определенных частей текста способствует формированию его общей структуры и обусловливает эстетическое воздействие на читателя (например, выбор определенного зачина и концовки произведения, выбор между счастливой или трагической развязкой, открытым или закрытым финалом);

-анализировать случаи, когда для осмысления точки зрения автора и/или героев требуется отличать то, что прямо заявлено в тексте, от того, что в нем подразумевается (например, ирония, сатира, сарказм, аллегория, гипербола и т.п.);

-осуществлять следующую продуктивную деятельность:

-давать развернутые ответы на вопросы об изучаемом на уроке произведении или создавать небольшие рецензии на самостоятельно прочитанные произведения, демонстрируя целостное восприятие художественного мира произведения, понимание принадлежности произведения к литературному направлению (течению) и культурно-исторической эпохе (периоду);

-выполнять проектные работы в сфере литературы и искусства, предлагать свои собственные обоснованные интерпретации литературных произведений.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

давать историко-культурный комментарий к тексту произведения (в том числе и с использованием ресурсов музея, специализированной библиотеки, исторических документов и т. п.);

анализировать художественное произведение в сочетании воплощения в нем объективных законов литературного развития и субъективных черт авторской индивидуальности;

анализировать одну из интерпретаций эпического, драматического или лирического произведения (например, кинофильм или театральную постановку; запись художественного чтения; серию иллюстраций к произведению), оценивая, как интерпретируется исходный текст.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность узнать:

произведения современной родной, отечественной и мировой литературы; важнейшие литературные ресурсы, в том числе в сети Интернет;

об историко-культурном подходе в литературоведении;

об историко-литературном процессе XX и XXI веков;

имена ведущих писателей, значимые факты их творческой биографии, названия ключевых произведений, имена героев, ставших «вечными образами» или именами нарицательными в национальной культуре;

о соотношении и взаимосвязях литературы с историческим периодом, эпохой.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность овладеть:

понятийным и терминологическим аппаратом, позволяющим обобщать и осмыслять читательский опыт в устной и письменной форме;

навыком анализа текста художественного произведения (умение выделять основные темы произведения, его проблематику, определять жанровые и родовые, сюжетные и композиционные решения автора, место, время и способ изображения действия, стилистическое и речевое своеобразие текста, прямой и переносные планы текста, умение «видеть» подтексты);

умением самостоятельно создавать тексты различных жанров (ответы на вопросы, рецензии, аннотации и др.);

умением определять стратегию своего чтения, делать читательский выбор;

умением использовать в читательской, учебной и исследовательской деятельности ресурсов библиотек, музеев, архивов, в том числе цифровых, виртуальных;

различными формами продуктивной читательской и текстовой дея-тельности (проектные и исследовательские работы о литературе, искусстве и др.);

историей русской литературы, современным литературным процессом.

Содержание 10 класс

Раздел «Национальный литературный «канон»

Введение.

Русская литература XIX века в контексте мировой культуры. Основные темы и проблемы русской литературы XIX века (свобода, духовно-нравственные искания человека, обращение к народу в поисках нравственного идеала). Своеобразие русской классики XIX века, стремящейся к воплощению общенациональных и общечеловеческих идеалов, утверждению христианской духовности.

А. Пушкин. Кавказский пленник.

Романтические поэмы А. Пушкина. Характеристика главных героев поэмы. Превосходство естественной, «простой» жизни и исторически сложившихся устоев над цивилизованной с ее порочными нравами. Романтический сюжет и его реалистическое воплощение.

М. Лермонтов. Кавказский пленник

Кавказ в жизни М. Лермонтова. Характеристика главных героев поэмы. Психологизм изображения героев. Усиленный трагизм финала.

И. Тургенев. Ася. Первая любовь.

Гуманность творчества Тургенева. Психологический портрет героев повести "Ася". Противоречивость характеров героев и ситуаций. Роль пейзажа в произведении. Образ «тургеневской девушки». Чувства и связанные с ними душевные переживания юного героя повести «Первая любовь». Неразрешимое столкновение, драматизм и жертвенность любви.

Ф. Достоевский. Сон смешного человека

Поздний период творчества Ф. Достоевского. Возможность перерождения личности. Смысл открытого финала. Споры вокруг жанровой особенности рассказа.

Н. Лесков. Леди Макбет Мценского уезда. Тупейный художник

Самобытность творчества Н. Лескова. Глубокое знание русской жизни, отразившееся в трагической истории Катерины Измайловой. Самобытные характеры и необычные судьбы, исключительность обстоятельств, любовь к жизни и людям, нравственная стойкость — основные мотивы повествования Лескова о русском человеке.

А. Чехов. Дама с собачкой.

Многообразие философско-психологической проблематики в рассказах зрелого Чехова. Конфликт обыденного и идеального. Стремление Чехова отыскать в повседневности выход в одухотворённую и осмысленную жизнь.

Раздел «Нешкольные» писатели-классики»

Г. Успенский. Выпрямила

Писатели-народники в литературе 19 века (обзор). Таинственная сила искусства, возвышенность образа, нравственное его содержание и преобразующее воздействие его на человека. Скрытые смыслы и значения слова-понятия, употребленного писателем в названии очерка

В. Гаршин. Художники. «Attalea princeps»

Противоположность литературно-художественных взглядов деятелей культуры в середине 19 века. Борьба двух течений в русской живописи и поэзии. Парадоксальная природа художественного творчества в рассказе «Художники». Героическое и обыденное в сказке «Attalea princeps». Трагический финал и жизнеутверждающий пафос произведения.

Раздел «Литература XX –XXI века»

В. Тендряков. Пара гнедых. Параня. Хлеб для собаки. Донна Анна.

Жизнь и творчество писателя (обзор). «Возвращенная» советская литература. Переосмысление исторических событий. Тема трагической судьбы человека в тоталитарном государстве. Образ рассказчика.

В. Астафьев. Людочка. Затеси (Как лечили богиню. Домский собор. Сдались мне эти сапоги! Алеха. Жизнь Трезора. Ягодка. Рукавички)

Жизнь и творчество писателя (обзор). «Жестокая» проза. Утрата нравственных ориентиров — главная проблема в рассказе «Людочка». Идейно-тематическое и художественное разнообразие миниатюр «Затеси».

А. Брусникин. Герой иного времени

Сведения об авторе. Историческое и географическое пространство романа А. Брусникина. Романтические и реалистические традиции в романе «Герой нашего времени» М. Лермонтова. Байронические тенденции в создании образа Г.А. Печорина. Сходства и различия главных героев и сюжетов произведений М. Лермонтова и А. Брусникина.

Т. Толстая. Кысь. Соня

Очерк биографии и творчества Т.Толстой. Литература постмодернизма. Поиск утраченной духовности, внутренней гармонии в романе «Кысь». Символизм названий. Особенности жанра романа. Спасительная любовь в рассказе «Соня». Мастерство детали. Интертекстуальность рассказа.

Д. Рубина. Терновник

Очерк биографии и творчества автора. Мир детей и взрослых в произведениях Д. Рубиной. Символика названия рассказа. Интертекстуальность произведения.

Б. Акунин. Ф.М.

Очерк биографии и творчества автора. Типологические сходства современного детектива с романами Ф. М. Достоевского. Особенности сюжетостроения, системы персонажей, использования жанрового канона. Сопоставление текста Ф. Достоевского и текста Б. Акунина в аспекте ориентации на массовое и элитарное искусство. Эстетическая значимость произведения Б. Акунина

Л. Петрушевская. Дама с собаками.

Очерк биографии и творчества автора. Проблемы раскрытия искаженнности человеческих отношений, непреодолимости одиночества. «Чеховское» в художественной интерпретации Л.С. Петрушевской в рассказе «Дама с собаками».

Раздел «Литература Алтая»

Г. Гребенщиков. Егоркина жизнь.

«Забытый» русский классик (Очерк биографии и творчества автора). Основные этапы творчества. Трудный мир провинциального крестьянства. Путь духовного возрастания автобиографического героя в повести Г. Гребенщикова «Егоркина жизнь»

В. Шишков. Шутейные рассказы. Угрюм-река.

«Преданный Алтаю» (Очерк биографии и творчества автора). Следование традициям фольклорно-сказовой литературы в сборнике «Шутейные рассказы». Социально-философский роман «Угрюм-река». Выражение авторской концепции человека

и его места в историческом процессе и общественной жизни.

М. Юдалевич. Голубая дама. Премудрая крыса Онуфрий. Наталья Прокопьевна «Патриарх алтайской литературы» (Очерк биографии и творчества автора). Сохранение истории города. Личность и эпоха в отражении исторических перемен в рассказах и повестях М. Юдалевича. Рассказ как эпическое полотно жизни.

Поэты Алтая

Обзор творчества М. Юдалевича, В. Золотухина, Г. Панова, Л. Мерзликина, В. Башунова и др. Основные темы и мотивы лирики поэтов Алтая.

Тематический план (количество уроков по разделам за год)

No॒	Наименование раздела	Примерное кол-во	Примерное кол-во
Π/Π		часов на базовом	часов на
		уровне	углубленном
			уровне
	10 класс		
1	Национальный литературный «канон»	9	18
2	«Нешкольные»писатели-классики	3	6
3	Литература XX –XXI века	12	24
4	Литература Алтая	6	12
5	Обзорные темы, обобщающие уроки	5	10
	Итого	35	70

Содержание курса представлено в контексте основной программы по литературе и позволяет учителю перемещать темы, логически выстраивая занятия по родной русской литературе и основному курсу литературы.

Примерное распределение используемых произведений для базового и углубленного

уровней:

уровнеи:	
Базовый уровень	Углубленный уровень
10 класс	
А. Пушкин. Кавказский пленник	А. Пушкин. Кавказский пленник
М. Лермонтов. Кавказский пленник	А. Брусникин. Герой иного времени
И. Тургенев. Ася. Первая любовь	И. Тургенев. Ася. Первая любовь. Д.
	Рубина. Терновник
Ф. Достоевский. Сон смешного человека	Ф. Достоевский. Сон смешного человека
	Акунин. Ф.М.
Н. Лесков. Тупейный художник	Н. Лесков. Леди Макбет Мценского уезда.
	Тупейный художник
Л. Толстой. Крейцерова соната	Л. Толстой. Крейцерова соната
	А. Чехов. Дама с собачкой. Л.
	Петрушевская. Дама с собаками
Г. Успенский. Выпрямила	Г. Успенский. Выпрямила
В. Гаршин. Художники	В. Гаршин. Художники. «Attalea princeps»
Г. Гребенщиков. Егоркина жизнь	Г. Гребенщиков. Егоркина жизнь
В. Шишков. Шутейные рассказы.	В. Шишков. Шутейные рассказы. Угрюм-
	река
В. Тендряков. Пара гнедых. Донна Анна	В. Тендряков. Пара гнедых. Параня. Хлеб
	для собаки. Донна Анна.
М. Юдалевич. Голубая дама	М. Юдалевич. Голубая дама. Премудрая
	крыса Онуфрий. Наталья Прокопьевна
В. Астафьев. Людочка. Затеси (Алеха.	В. Астафьев. Людочка. Затеси (Как лечили

Жизнь Трезора. Ягодка. Рукавички)	богиню. Домский собор. Сдались мне эти сапоги! Алеха. Жизнь Трезора. Ягодка. Рукавички)
Т. Толстая. Кысь	Т. Толстая. Кысь. Соня
Поэты Алтая	Поэты Алтая

Содержание 11 класс

Раздел «Национальный литературный «канон»

Ведение

Развитие художественных традиций русской классической литературы. Своеобразие реализма в русской литературе начала XX века. Человек и эпоха — основная проблема искусства. Направления философской мысли начала столетия, сложность отражения этих направлений в различных видах искусства. Реализм и модернизм, разнообразие литературных стилей, школ, групп.

М. Горький. Страсти-мордасти. Карамора

Трагический контраст между условиями жизни и красотой души, и человечностью героев рассказа «Страсти-мордасти». Размышления писателя о природе человека, об опасности саморазрушения личности в рассказе «Карамора».

А. Блок. Соловьиный сад. Возмездие

Размышления о смысле жизни в поэме «Соловьиный сад». Переход от символизма к реализму. Замысел и незавершенность поэмы «Возмездие». Век ушедший и новый мир. Авторская позиция и неоднозначность оценок современников.

И. Шмелев. Человек из ресторана

Традиции темы «маленького человека» в русской литературе. Библейские мотивы в повести. Философский контекст конфликта и развязки повести.

Л. Андреев. Иуда Искариот. Жизнь Василия Фивейского

Своеобразие авторской позиции в рассказе «Иуда Искариот». Изменение традиционного взгляда на библейский образ. Богоборческая тема в творчестве писателя. Символика деталей в повести «Жизнь Василия Фивейского»

М. Булгаков. Роковые яйца

Сочетание фантастики, реализма и сатиры в сюжете повести. Социальнофилософская проблематика произведения. Смысл финала повести

Раздел «Нешкольные» писатели-классики»

В. Ходасевич. Некрополь

История русского зарубежья. Мемуарная литература как способ знакомства с творчеством известных авторов. Психологические портреты современников. Нестандартность человеческих оценок и критических отзывов.

В. Набоков. Защита Лужина. Облако, озеро, башня. Весна в Фиальте

Традиции психологического романа в «Защите Лужина». Тема судьбы в творчестве автора. Конфликт между личностью и обществом в рассказе «Облако, озеро, башня». Смысл названия и метафоричность повествования в рассказе. Загадки словесные, фабульные, интертекстуальные в рассказе «Весна в Фиальте».

Раздел «Литература XX –XXI века»

Н. Эрдман. Самоубийца

«Возвращенная» литература. Жанр комедии в литературе двадцатых годов 20 века (М. Булгаков «Зойкина квартира», «Багровый остров», В. Маяковский «Баня», «Клоп» и др.). Стилевые особенности комедии Н. Эрдмана.

А. Твардовский. По праву памяти.

Образ памяти в творчестве А. Твардовского. Трагическая судьба народа в сталинскую эпоху. Подведение творческих и человеческих итогов.

И. Твардовский. Страницы пережитого

Полемический характер воспоминаний. Диалогичность замысла и композиции. Хроника трагической истории народа в эпоху сталинских репрессий.

С. Довлатов. Зона. Чемодан. Заповедник

Автобиографичность творчества С. Довлатова. Творческая и духовная биография автора. Полижанровая структура повести «Зона». Абсурдность окружающего мира в повести «Заповедник». Тема внутренней свободы личности в обществе в сборнике «Чемодан».

А. Синявский. Пхенц

Особенности литературы 1950-1960-х годов. Новый тип научной фантастики, соединяющей гротеск, психологизм и социальную критику в рассказе «Пхенц». Противостояние личности и толпы.

В. Маканин. Кавказский пленный

Тема войны на современном этапе. Семантика названия произведения. Реальность военных будней. Интертекстуальность произведения.

Э. Веркин. Облачный полк

Современные детские писатели. Литература для детей и подростков на современном этапе. «Недетская» литература о войне. Нетрадиционный поворот традиционной темы патриотизма на войне.

Д. Быков. Июнь

Исторические романы в русской литературе. Философский контекст и прототипы романа «Июнь». Композиция и смысл финала романа.

Р. Сенчин. Немужик. Ты меня помнишь

«Новый реализм» современной литературы. Тема «маленького человека» постсоветской России. Тема «дома» в творчестве автора

Е. Водолазкин. Авиатор

Сложность сюжетно-повествовательной структуры произведения. Хронотоп в романе "Авиатор".

Раздел «Литература Алтая»

Современная литературная жизнь Алтая

Обзор творчества современных авторов Алтайского края (А. Кириллина, Ю. Нифонтовой, М. Гударина, С. Теплякова, В. Тихонова, А. Родионова, Н. Николенковой, Ф. Габдрауповой, В. Токмакова, А. Никольской и др.)

Тематический план (количество уроков по разделам за год)

Temath teekhi hitan (koshi teetbo ypokob no pasgesiam sa togy				
No	Наименование раздела	Примерное кол-во	Примерное кол-во	
Π/Π		часов на базовом	часов на	
		уровне	углубленном	
			уровне	
11 класс				
1	Национальный литературный «канон»	9	18	
2	«Нешкольные»писатели-классики	2	4	
3	Литература XX –XXI века	14	28	
4	Литература Алтая	8	16	
5	Обзорные темы, обобщающие уроки	2	4	
	Итого	35	70	

Содержание курса представлено в контексте основной программы по литературе и позволяет учителю перемещать темы, логически выстраивая занятия по родной русской литературе и основному курсу литературы.

Примерное распределение используемых произведений для базового и углубленного уровней:

ypobnen.	
Базовый уровень	Углубленный уровень

11 класс		
М. Горький. Страсти-мордасти. Карамора	М. Горький. Страсти-мордасти. Карамора	
И. Шмелев. Человек из ресторана	И. Шмелев. Человек из ресторана	
Л. Андреев. Иуда Искариот	Л. Андреев. Иуда Искариот. Жизнь Василия	
	Фивейского	
В. Ходасевич. Некрополь	В. Ходасевич. Некрополь	
А. Блок. Соловьиный сад	А. Блок. Соловьиный сад. Возмездие	
В. Набоков. Облако, озеро, башня. Весна	В. Набоков. Защита Лужина. Облако, озеро,	
в Фиальте	башня. Весна в Фиальте	
М. Булгаков. Роковые яйца	М. Булгаков. Роковые яйца	
Н. Эрдман. Самоубийца	Н. Эрдман. Самоубийца	
А. Твардовский. По праву памяти	А. Твардовский. По праву памяти.	
	И. Твардовский. Страницы пережитого	
С. Довлатов. Заповедник	С. Довлатов. Зона. Чемодан. Заповедник	
А. Синявский. Пхенц	А. Синявский. Пхенц	
Э. Веркин. Облачный полк	Э. Веркин. Облачный полк	
В. Маканин. Кавказский пленный	В. Маканин. Кавказский пленный	
Д. Быков. Июнь	Д. Быков. Июнь	
	Р. Сенчин. Немужик. Ты меня помнишь	
Е. Водолазкин. Авиатор	Е. Водолазкин. Авиатор	
Современная литература Алтая	Современная литература Алтая	

АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК

(предметная линия учебников авторов О.В. Афанасьева, И.В. Михеева, Н.В.Языкова, Е.А.Колесникова)

10-11 класс

(базовый уровень)

Планируемые результаты освоения учебного предмета (курса) по итогам обучения в 10-11 классах

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования выделяются следующие группы планируемых результатов: личностные, метапредметные и предметные результаты. Достижение **личностных** результатов оценивается на качественном уровне (без отметки). Сформированность**метапредметных**и **предметных** умений оценивается в баллах по результатам текущего, тематического и итогового контроля, а такжепо результатам выполнения практических работ.

Личностные результаты

К личностным результатам относится формирование у школьников готовности и желания самосовершенствоваться в изучении английского языка, а также понимание того, какие возможности может дать им иностранный язык для общего развития, дальнейшего образования и овладения избранной профессией, для самореализации в целом.

Помимо этого, ко времени окончания школы изучение иностранного языка должно позитивно повлиять на общую и речевую культуру учащихся, привить им целый ряд необходимых социальных навыков, связанных с вербальным общением, что особенно важно для межкультурной коммуникации, присущей современному открытому миру.

Изучение иностранного языка в немалой степени способствует развитию целого ряда важных личностных качеств. К ним можно отнести внимание, трудолюбие и дисциплинированность, так необходимые при изучении иностранного языка. Множество творческих заданий, используемых при обучении языку, способствуют формированию креативности, проявлению инициативы индивидуальности. Групповая работа, широко

применяемая в средней школе, помогает проявиться чувству ответственности перед другими членами коллектива, учит работать вместе, в одной команде.

Содержательная сторона предмета предполагает обсуждение со старшеклассниками самых разнообразных тем, во время которого учащиеся касаются вопросов межличностных отношений, говорят о вечных ценностях, обсуждают вопросы морали и нравственности, роли человека в социуме и т. п.

Подобные обсуждения способствуют развитию у школьников лучших человеческих качеств — эмпатии, толерантности, готовности рассматривать то или иное явление с разных точек зрения. С другой стороны, дискуссии вырабатывают способность отстаивать свою точку зрения и свою гражданскую позицию. В диалоге культур учащиеся учатся быть патриотами своей страны и одновременно быть причастными к общечеловеческим проблемам, идентифицировать себя как представителей своей культуры, своего этноса, страны и мира в целом.

Метапредметные результаты

Предмет «Иностранный язык» вносит немалый вклад в достижение требуемых метапредметных результатов. Среди них особенно важны умение планировать свое речевое поведение, умение взаимодействовать с окружающими, выполняя различные социальные роли, развитие исследовательских учебных действий, навыка работы с информацией. В очень большой степени изучение иностранного языка способствует развитию смыслового чтения, включающего способность прогнозировать содержание текста, выделять основную мысль и главные положения, игнорировать детали, устанавливать последовательность основных фактов. Кроме того, занятия по иностранному языку способствуют формированию проектных умений и осуществлению регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля и самооценки. Подводя итоги работы по каждому из разделов учебников для 10 и 11 классов, школьники учатся отвечать на такие важные вопросы, как: с какими трудностями они столкнулись и чем были вызваны эти трудности, какие лексические и грамматические явления языка требуют дальнейшей отработки, что способствует успешному усвоению материала и успешному выполнению заданий в разных видах речевой деятельности, какого рода помощь при подготовке заданий оказали им родители, учитель или друзья, какие дополнительные источники информации они привлекли для выполнения своей работы и насколько удачным был выбор источников и, наконец, самое главное — насколько довольны они своими результатами и почему.

Предметные результаты

Речевая компетенция

Виды речевой деятельности

Аудирование

На старшем этапе обучения происходит дальнейшее развитие умения понимать тексты для аудирования с различной глубиной и точностью проникновения в их содержание (с пониманием основного содержания, с выборочным пониманием и полным пониманием текста) в зависимости от коммуникативной задачи и функционального стиля текста, а также понимать содержание различных аутентичных аудио- и видеотекстов:

- понимание основного содержания аудио- и видеотекстов рамках знакомой тематики в области личных интересов, в том числе связанной с будущей профессией;
- выборочное понимание значимой/интересующей информации из аутентичных аудио- и видеоматериалов;
- относительно полное понимание речи носителей изучаемого языка в наиболее типичных ситуациях повседневного общения.
- предвосхищать содержаниеаудиотекста по началу сообщения и выделять проблему, тему, основную мысль текста;
- выбирать главные факты, опускать второстепенные, вычленять аргументы в соответствии с поставленным вопросом/проблемой;

- ——обобщать содержащуюся в тексте информацию, выражать свое отношение к ней;
- выборочно понимать необходимую информацию в сообщениях прагматического характера (объявления, прогноз погоды и т. д.) с опорой на языковую догадку, контекст;
 - ——игнорировать незнакомый языковой материал, несущественный для понимания. Учащиеся научатся:
- -понимать тексты для аудирования с различной глубиной и точностью проникновения в их содержание (с пониманием основного содержания, с выборочным пониманием и полным пониманием текста) в зависимости от коммуникативной задачи и функционального стиля текста, а также понимать содержание различных аутентичных аудио- и видеотекстов:
- понимание основного содержания аудио- и видеотекстов в рамках знакомой тематики в области личных интересов, в том числе связанной с будущей профессией;
- выборочное понимание значимой/интересующей информации из аутентичных аудио- и видеоматериалов;
- относительно полное понимание речи носителей изучаемого языка в наиболее типичных ситуациях повседневного общения;
- предвосхищать содержание аудиотекста по началу сообщения и выделять проблему, тему, основную мысль;
- выбирать главные факты, опускать второстепенные, вычленять аргументы в соответствии с поставленным вопросом/проблемой;
 - обобщать содержащуюся в тексте информацию, выражать свое отношение к ней;
- выборочно понимать необходимую информацию в сообщениях прагматического характера (объявления, прогноз погоды и т. д.) с опорой на языковую догадку, контекст;
 - игнорировать незнакомый языковой материал, несущественный для понимания. Учащиеся получат возможность научиться:
 - полно и точно воспринимать информацию в распространенных коммуникативных ситуациях;
 - обобщать прослушанную информацию и выявлять факты в соответствии с поставленной задачей/вопросом.

Говорение

Диалогическая форма речи

Ведение всех видов диалогов и их комбинирование на основерасширенной тематики в различных ситуациях официальногои неофициального общения, а также в ситуациях, связанных свыбором будущей профессии., с соблюдением норм речевого этикета, принятых в стране/странах изучаемого языка. Развитие умений участвовать в беседе, запрашивать информацию и обмениваться ею, высказывать и аргументировать свою точку зрения, расспрашивать собеседника, уточняя интересующую информацию, брать на себя инициативу в разговоре, вносить пояснения и дополнения, выражать эмоции различного характера.

Учащиеся научатся:

- -вести все виды диалогов и их комбинирование на основе расширенной тематики в различных ситуациях официального и неофициального общения, а также в ситуациях, связанных с выбором будущей профессии;
- участвовать в полилогах, в том числе в форме дискуссии, с соблюдением норм речевого этикета, принятых в стране/странах изучаемого языка;
- -участвовать в беседе, запрашивать информацию и обмениваться ею, высказывать и аргументировать свою точку зрения, расспрашивать собеседника, уточняя интересующую информацию, брать на себя инициативу в разговоре, вносить пояснения и дополнения, выражать эмоции различного характера;

- решать различные коммуникативные задачи для реализации информационной, регулятивной, эмоционально-оценочной и этикетной функций общения, совершенствуют культуру речи и ведения беседы в соответствии с нормами страны/стран изучаемого языка.

Учащиеся получат возможность научиться:

- Вести диалог/полилог в ситуациях официального общения в рамках изученной тематики; кратко комментировать точку зрения другого человека;
- проводить подготовленное интервью, проверяя и получая подтверждение какой-либо информации;
- обмениваться информацией, проверять и подтверждать собранную фактическую информацию.

Монологическая форма речи

Подробное/краткое изложение прочитанного (прослушанного, увиденного); характеристика литературных персонажей и исторических личностей, описание событий, изложение фактов, высказывание своей точки зрения и ее аргументация, формулирование выводов, оценка

фактов/событий современной жизни, сопоставление социокультурного портрета своей страны и стран изучаемого языка, комментирование сходств и различий. Овладение умениями публичных выступлений, такими как сообщение, доклад,

представление результатов проектно-исследовательской деятельности, ориентированной на будущую профессиональную деятельность.

Учащиеся научатся:

- -подробно/кратко излагать прочитанное (прослушанное, увиденное);
- -характеризовать литературных персонажей и исторических личностей;
- -описывать события, излагать факты, высказывать свою точку зрения и ее аргументировать, формулировать выводы, давать оценку фактам/событиям современной жизни:
- -сопоставлять социокультурный портрета своей страны и стран изучаемого языка, комментировать сходства и различия;
- -готовить публичные выступления, такие как сообщение, доклад, представление результатов проектноисследовательской деятельности, ориентированной на будущую профессиональную деятельность.

Учащиеся получат возможность научиться:

- резюмировать прослушанный/прочитанный текст;
- обобщать информацию на основе прочитанного/прослушанного текста.

Чтонио

Чтение и понимание (с различной степенью точности, глубины и полноты) аутентичных текстов различных функциональных стилей: научно-популярных, публицистических, художественных, прагматических, в том числе связанных с будущей профессиональной деятельностью, с использованием различных стратегий/видов чтения:

ознакомительное чтение — с целью понимания основного содержания сообщений, обзоров, интервью, репортажей, газетных статей, публикаций научно-популярного характера,

отрывков из произведений художественной литературы;

изучающее чтение — с целью полного понимания информации прагматических текстов, публикаций научно-популярного характера, отрывков из произведений художественной литературы;

просмотровое/поисковое чтение — с целью извлечения необходимой/искомой информации из текста (с различной степенью точности Совершенствование и развитие сформированных на предыдущих этапах умений:

выделять необходимые факты/сведения, отделять основную информацию от
второстепенной, определять временную и причинно-следственную взаимосвязь событий
прогнозировать развитие/результат излагаемых фактов/событий, обобщать описываемые
факты/явления, делать выводы;
 — определять замысел автора, оценивать важность/новизнудостоверность
информации, понимать смысл текста и егопроблематику, используя элементы анализа текста;
— отбирать значимую информацию в тексте/ряде текстов из различных
источников, в том числе электронных, для решения задач проектно-исследовательской
деятельности, при подготовке доклада, сообщения. Учащиеся научатся:
-читать и понимать (с различной степенью точности, глубины и полноты)
аутентичные тексты различных функциональных стилей: научно-популярных
публицистических, художественных, прагматических, в том числе связанных с будущей
профессиональной деятельностью, с использованием различных стратегий/видов чтения:
ознакомительное чтение — с целью понимания основного содержания сообщений
обзоров, интервью, репортажей, газетных статей, публикаций научно-популярного
характера, отрывков из произведений художественной литературы;
изучающее чтение — с целью полного понимания информации прагматических
текстов, публикаций научно-популярного характера, отрывков из произведений
художественной литературы;
просмотровое/поисковое чтение — с целью извлечения необходимой/искомой
информации из текста статьи или нескольких статей из газет, журналов, интернет-сайтов
проспектов для дальнейшего использования в процессе общения или для подготовки
доклада, сообщения, проектного задания; — выделять необходимые факты/сведения, отделять основную информацию от
 выделять необходимые факты/сведения, отделять основную информацию от второстепенной, определять временную и причинно-следственную взаимосвязь событий
прогнозировать развитие/результат излагаемых фактов/событий, обобщать описываемые
факты/явления, делать выводы;
— определять замысел автора, оценивать важность/новизну/достоверность
информации, понимать смысл текста и его проблематику, используя элементы анализа
текста;
— отбирать значимую информацию в тексте/ряде текстов из различных источников
в том числе электронных, для решения задач проектно-исследовательской деятельности
при подготовке доклада, сообщения.
Учащиеся получат возможность научиться:
 читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и
жанров и отвечать на ряд уточняющих вопросов.
Письменнаяречь
На этом этапе происходит овладение новыми умениями письменнойречи:
——писать личные и деловые письма;
 ——сообщать сведения о себе в форме, принятой в стране изучаемого языка
(автобиография/резюме, анкета, формуляр);
——писать вымышленные истории, сообщения, доклады;
— письменно оформлять результаты проектно-исследовательской работы
Продолжается совершенствование и развитие письменной речи
——писать личные и деловые письма;
 сообщать сведения о себе в форме, принятой в стране изучаемого языка
(автобиография/резюме, анкета, формуляр);
——писать вымышленные истории, сообщения, доклады;

 письменно оформлять результаты проектно-исследовательской работы
Продолжается совершенствование и развитие умений:
— описывать события/факты/явления;
——сообщать/запрашивать информацию;
——выражать собственное мнение/суждение в форме эссе;
— кратко передавать содержание несложного текста;
 фиксировать необходимую информацию из прочитанного
прослушанного/увиденного;
 составлять тезисы, развернутый план выступления;
 обобщать информацию, полученную из разных источников, в том числе
будущей профессиональной деятельности.
Учащиеся научатся:
 писать личные и деловые письма;
 сообщать сведения о себе в форме, принятой в стране изучаемого языка
(автобиография/резюме, анкета, формуляр);
— писать вымышленные истории, сообщения, доклады;
 письменно оформлять результаты проектно-исследовательской работы.

- примеры;
- кратко передавать содержание несложного текста;
 фиксировать необходимую информацию из прочитанного/прослушанного/увиденного;

— выражать собственное мнение/суждение в форме эссе, приводя аргументы и

- составлять тезисы, развернутый план выступления;
- обобщать информацию, полученную из разных источников, в том числе будущей профессиональной деятельности.

Учашиеся получат возможность научиться:

— описывать события/факты/явления;— сообщать/запрашивать информацию;

-писать краткий отзыв на фильм, книгу или пьесу.

Перевод

Развитие умений письменного перевода с английского языка на русский текстов различных стилей, в том числесвязанных с будущей профессиональной деятельностью.

Учащиеся 10 класса научатся:

-выполнять письменный перевод с английского языка на русский текстов различных стилей, в том числе связанных с будущей профессиональной деятельностью.

Языковая компетенция

Языковая компетенция

Языковые знания и навыки оперирования ими

Фонетическая сторона речи

Продолжается работа над адекватным с точки зрения принципа аппроксимации произношением. Обращается внимание

Учащиеся научатся:

- владеть слухопроизносительными навыками в рамках тем, включенных в раздел «Соджержание тем учебного курса»;
- владеть навыками ритмико-интонационного оформления речи в зависимости от коммуникативной ситуации.

Учащиеся получат возможность научиться:

– Произносить звуки английского языка четко, естественным произношением, не допуская ярко выраженного акцента.

Лексическая сторона речи 10 класс

Учащиеся научатся распознавать и употреблять в речи:

- 1. Новые словообразовательныесредства:
- звукоподражание (bark, howl, hiss, neigh, roar, quack);
- сокращение (doc, exam, prof, BBC, TV, BFF);
- переносударения (import to import, export to export, present to present);
- словосложениепомоделям: Adjective+Participle II (blue-eyed, old-fashioned)
- Noun+Participle II (hard-written, weather-beaten) Adverb+Participle II (well-paid, poorly-dressed) Adjective+Participle I (easy-going, smart-looking) Noun+Participle I (progress-making, heart-breaking) Adverb+Participle I (well-meaning, fast-developing)
 - деривация с помощью суффикса -ern (northern, western, etc.);
- словосложениесиспользованиемколичественных, порядковыхчислительных (five-year-old, twelve-inch, fifty-dollar, twen- ty-minute, five-kilo, first-rate, third-floor, second-hand).
 - Фразовые глаголы:
- to beat down; to beat off; to beat out; to beat up; to sign in; to sign out; to sign off; to sign on; to sign up; to cut down; to cut off; to cut out; to cut up; to set down; to set off/out; to set aside; to set about.
 - Синонимы. Различия в их семантике и употреблении:
- ill sick; handsome pretty beautiful; trip journey travel voyage;
 recently lately.
 - Сложные для употребления лексические единицы:
- группа прилагательных, имеющих исключительно предика- тивное использование (alight, asleep, afire), и устойчивые словосочетания с ними;
- прилагательные comfortable/convenient, глаголы attend/visit, существительные accident/incident, landscape/scenery/view, служебные слова as/like;
- различия в семантике и употреблении лексики в американском и британском вариантах английского языка:
 - to be sick испытывать тошноту (брит.)
 - to be sick болеть (амер.)
- политкорректныеслова-заместители: an invalid a person with disability; an old man/woman a man/woman advanced in years; old people senior citizens; pensioners retired people; a Negro an Afro-American; an Indian a Native American; an actress an actor; a fireman a firefighter, etc.
 - Лексика, управляемая предлогами:
- to divide into some parts, at sb's request, etc., атакжесловосочетаниядляобозначенияразличныхвидовмагазиновспред- логом at: at the chemist's; at the florist's; at the butcher's; at the baker's; at the greengrocer's; at the grocer's; at the stationer's.
 - It's not my cup of tea; I'm knackered;
 - I'm up to my eyes; I'm a bit hard up;
 - You bet!
 - Touch wood; I'm full;
 - I must be off; I don't get it;
 - I haven't got the foggiest idea.
 - Речевые клише. Фразы, используемые в определенных ситуациях общения:
 - Английская идиоматика:
 - устойчивые словосочетания, содержащие существительное world:
- to have the world at your feet; to see the world; to be worlds apart; to think that the world is your oyster; to do somebody a world of good; to mean the world to somebody; to set the

world on fire;

- устойчивыесловосочетания, содержащиеприлагательное ill: ill news; ill fortune; ill luck; ill effects; ill feelings; ill results;
 - устойчивые словосочетания, говорящие о финансовом состо- янии человека:
- to be a multi-millionaire; to be a business tycoon; to be made of money; to be a very wealthy person; to be quite well-off; to be comfortable well-off; to be a bit hard up; to be on the breadline; to be running into debt; to be up to one's ears in debt;
- устойчивыесловосочетания, построенныепомодели as+Adj+as+Noun (as brave as a lion, as old as hills, as green as grass, etc.).
 - Словосочетания с глаголами
- to do a city (a museum, a gallery); to do a flat (room); to do morning exercises, to do the cooking (shopping, clean- ing, etc.); to do one's hair (teeth); to do homework (housework); to do a subject (maths, English); to do one's best; to do well; to do a translation (project); to do sth good (harm, wrong);
- to make a mistake; to make dinner (tea, lunch); to make a deci- sion; to make a noise; to make progress; to make a bed; to make a fire; to make a choice; to make a fortune (money); to make an effort; to make friends (enemies); to make a law; to make a list (notes).

11 класс

1. Полисемия:

- новыезначения словнаю сновелексической метафоры: to ar- rive at a conclusion; to answer coldly; to dance into the room; the conveyor belt of life;
 - различныезначениянаречия badly.
- Абстрактные истилистическио крашенные слова: research; tuition; application; identify; value; image; recognition; denial; miracle; faith; amazement; adjustment; intention; arrangement; confession; intention; concern; reduction; confirmation; insistence.
 - 2. Фразовые глаголы:
- 3. to call for, to call in, to call out, to speak for, to speak out, to speak up, to speak to; to pick; to pick out; to pick up.
 - 4. Синонимыиихдифференциация:

```
job — profession — occupation — career; to rent — to hire — to employ; to sink — to drown; scientist — scholar;
```

понятие синонимической доминанты:

make=manufacture,cook,build,generate,cause,design; pay—payment—wage(s)—salary—fee—fare(s);

```
get — gain — win.
```

5. Лексика, управляемаяпредлогами: to apply forsth;

research on the topic; tuition in sth;

to come with practice; to result in sth;

to struggle with/against/for sth;

to deal with sth;

to be comprehensible to sb;

to suspect sb of sth; to convince sb of sth;

to have faith in sb/sth; to have trust in sb/sth;

to remind sb of/about sth;

to search for sth;

in spite of sth; to refer to sth; toreflectonsth;

in the shape of sth;

to be of some/no value; to recognize by sth; scores of sth;

to be captivated by sth;

tobecomprehensibletosb. toconfesstosth/sb;

tobeenclosedbysth; inquotes

adjustment to sth; to get rid of sb/sth;

to draw attention to sb/sth; to gain from sth;

a bargain in sth; to insist on sth.

- 6. Сложныедляупотреблениялексическиеединицы:
- either/any; neither/none, nobody, no one; whether/if;
- существительные, заимствованные из греческого и латинского языков, и способы образования их множественного числа: phenomenon; curriculum;
- сложныесуществительныеиобразованиеихмножественногочисла: father-in-law; sister-in-law; daughter-in-law; mother-in- law; son-in-law; passer-by; lily-of-the-valley; forget-me-not; merry-go-round;
- исчисляемые существительные, имеющие две формы множественного числа: fish, trout, salmon;
- парынаречий, сходныепоформе, ноотличающиесяпосмыслу: hard hardly; late lately; high highly; near nearly; most mostly; wide widely;
- различия в семантике и использовании глаголов offer и suggest, синтаксические структуры, в которых используется глагол suggest.
 - 7. Речевыеклишеиречевыеобороты:
- связки, выстраивающиелогикутекста: so; as; because; that's why; however; anyhow; nevertheless; although; on the contrary; actually; in fact; eventually; as a result; besides; in the end; on the one hand; on the other hand;
- надписинаобъявлениях, принятыеванглоязычныхстранах: out of order; no vacancies; sold out; to let; nothing to declare; staff only; no smoking; no parking; no exit; no trespassing; keep right; keep your dog on the lead; keep Britain tidy; please do not disturb; please do not feed the animals; please do not remove the furniture; please keep off the grass; do not leave bags unattended; do not lean out of the window; mind your head; mind your step; mind the doors; beware of pickpockets; beware of the dog;
- вежливые способы прервать речь собеседника, чтобы возразить ему или высказать свое мнение:
- yes, but...; well, I know but...; if I could just come in here...; sorry to interrupt but...; look here...; there's just one point I'd like to make...; although...; and another thing...; by the way...; that reminds me...; and...; maybe but...;
- устойчивыесловосочетанияснеличнымиформамиглагола: to be honest; to begin with; to tell you the truth; to cut a long story short; to put it another way; to get back to the point; so to speak; frankly speaking; generally speaking; roughly speaking; strictly speaking; supposing;
- речевые обороты, передающие большую или меньшую степень уверенности в разговоре о будущем:

```
I'm certainly (not) going to...; I'mgoingto...,that'sforsure...;
```

Nothingisgoingtostopmedoingit...; Youwon'tcatchmedoingit...;

I'm sure to...;

I'm bound to...;

I'm absolutely sure...; I think I'll...;

IexpectI'll...;

I may well...;

I'm hoping to...; I'm thinkingof...;

I thought I might...;

Iwouldn'tbesurprisedif...; There is a chance I will...;

I doubt if I'll...:

There is no chance of....

8. Словообразовательные средства:

- типичные деривационные модели, используемые для образования названий профессий: actor — doctor — operator; chemist — dentist — economist — journalist — physicist —

- pharmacist scientist; programmer designer engineer firefighter hairdresser officer.
- 9. Собирательные существительные: crowd, team, crew, class, government; flock, pack, swarm, pride, herd, school, bunch.
 - 10. Широкозначныесуществительныеиособенностиихупотребления: thing;stuff.
 - 11. Различия в американском и британском вариантах английскогоязыка:
- способыобозначениядесятичныхдробейссуществительнымипаught(BrE)иzero (AmE);
- написаниеинаименованиедат:3/6—thethirdofJune/Junethethird(BrE); 3/6—Marchsixth(AmE).
 - 12. Английскаяидиоматика:
 - идиомы, включающие существительные цветообозначе ния:

bluewithcold;brownbread;blackhumour;blacklook;aswhite as snow; as black as coal; as red as a beetroot; a red rag to the bull; to be green with envy; to have green fingers; to show a white feather; once in a blue moon; out of the blue; to be yellow;

- элементыфразеологическогофондаанглийскогоязыка:

Iftherewerenoclouds, we shouldn't enjoy the sun.

- Ifitwerenotforhope, the heartwould break. If "ifs" and "ands" were potsand pans.
- Ifeachsweptbeforehisowndoor, we should have a clean city.

Ifwisheswerehorses, beggarswould ride.

- 13. Так называемые «ложные друзьяпереводчика»: accurately точно; complexion цвет лица; extravagant расточительный; magazine журнал; intelligent умный; sympathy сочувствие.
- 14. Орфография:
- правописание наречий, образованных с помощьюсуффикса
- ly: easily; wryly; noisily;
- правописание наречий, образованных от прилагательных, оканчивающихсяна-e:simply;truly;wholly;
- правописание наречий, образованных от прилагательных с окончанием-fuluли-al:cheerfully;typically.

Грамматическая сторона речи

10 класс

- 1. Имясуществительное:
- определенныйинулевойартикливсочетанияхсименамисуществительными, обо значающими:
- регионы, провинции (California, Siberia, но the Crimea, the Far East, the Caucasus, the Antarctic, the Lake District);
 - полуострова (Florida, Cornwall, Kamchatka);
 - отдельныегорныевершины (Elbrus, Everest);
 - отдельные острова (Ireland, Madagascar);
- университеты, колледжи(Oxford University, Moscow University, Hothe University of Oxford, the University of Moscow);
 - дворцы (Westminster Palace, Winter Palace, Buckingham Pal- ace);
 - вокзалы, аэропорты (Waterloo Railway Station, Heathrow, Vnukovo Airport);
 - журналы (Punch, Life, People's Friend, Mizz, но the Specta- tor);
 - гостиницы (the Ritz Hotel, the Central Hotel, но Victorial Ho- tel, Moscow Hotel);
 - корабли, лайнеры (the Titanic, the Mayflower);
 - газеты (the Times, the Un, the Observer);
 - каналы (the English Channel, the Panama Canal);
 - водопады (the Niagara Falls);
 - пустыни (the Sahara, the Gobi);
 - группыостровов (the British Isles, the Philippines);

- неопределенный, определенный и нулевой артикли с именами существительными в различных функциях:
 - имя существительное в функции предикатива (I am a pupil.
 - They are pupils);
- имясуществительноеявляетсячастьюсловосочетания, обозначающегооднократныедействия (to have a swim, to have a look, to have a talk, to give a hint, to make a fuss);
- имя существительное часть восклицательного предложения (What a surprise! What a shame! What an idea!);
 - определенный артикль (обобщение типичных случаев использования);
 - неопределенный артикль (обобщение случаевиспользования);
- использованиеартиклейсименамисуществительными, обозначающимие дуитр апезы.

2. Наречие:

- наречиеvery, невозможностьегосочетания сприлагательными, обозначающими высокуюстепенькачества;
- наречия really, truly, absolutely в сочетаниях с прилагательными, обозначающими высокую степень качества: really beautiful,trulyperfect,absolutelyterrific.

3. Глагол:

- использование глаголов в грамматических временах present perfect, pasts imple приналичим аркератесеntly;
 - словосочетания I'dratherdosth, you'd better dosth;
- использование глаголов во времени present progressive для описания действия, происходящего не непосредственно в момент речи, но в период времени, достаточно близкий к этому моменту: John, who is sitting at your table; is driving acar;
- использованиеглаголоввовремениргеsentprogressiveвэмоциональноокрашенн ыхпредложенияхпривыражениинега- тивнойинформации:youarealwaystalkingatmylessons;
- использованиеглаголовtobe,tohear,tosee,toloveвовремениргеsentprogressivедля характеристикинеобычногодей-
- ствияиликачествачеловека: Heisusuallyquietbuttodayheisbeingverynoisy;
- использованиеглаголовтоforget, to hear иконструкции to be told для выражения законченного действия: I forget where shelives. We hear they are leaving to morrow;
- использование глаголов во времени past progressive для описанияобстановки, нафонекоторойпроисходятсобытия в рассказе или повествовании: The sun was shining. A soft breeze wasblowing;
- использованиеглаголовтоsee,tohear,tofeel,tolove,tobeво временираstргоgressivедляописаниянеобычного,неприсущего человеку поведения, действия в конкретный момент в прошлом: Roy was happy because his sister was feeling much better. Joywas being soquiet at the party;
- использованиеглаголоввовременираstsimpleдляописания довольнодлительногодействиявпрошлом,котороезаверше- но к настоящему моменту, особенно с предлогами for u during:Hesatonabenchforhalfanhourandthenleft;
- пассивныеструктурысинфинитивом: She is considered tobe...;heisbelievedtolive...;theyaresaidtogrow...;
- пассивныеструктурыспродолженнымперфектныминфинитивом: he is said to have grown...; they are believed to be travelling...;
- использование модальных глаголов для передачи степени уверенности, что предполагаемое действие произойдет, использование отнаивые шейстепени уверенности досамоймалой (must—can—could—may—might);
 - использованиемодальных глаголов must, should, need вотрицательной формених

дифференциация:mustn'tdo,shouldn't do, needn'tdo.

11 класс

- 1. Имясуществительное:
- образование множественного числа имен существительных греческого и латинского происхождения: a curriculum curricula; aphenomenon—phenomena, etc.;
- сложные имена существительные, обозначающие родственников во множественном числе и притяжательном падеже: father-in-law; my father-in-law'scar;
- притяжательный падежименсуществительных, обозначающих неодушевленные объекты и явления: Africa's culture; thesun's rays; yesterday's news;
- средства выражения посессивности для обозначенияобщей собственностидвухлюдей (Maryand John's cottage);
- переходнеисчисляемыхименсуществительныхвразрядисчисляемых: hair ahair; land aland; youth ayouth, salad—asalad; coffee—acoffee;
- переходисчисляемыхименсуществительныхвразряднеисчисляемых:anapple —apple;afish—fish;apotato—potato; achicken —chicken;
- собирательные имена существительные: flock; pack; swarm; pride;herd;school;bunch;bundle;
- особенности использования артиклей с именами существительными собственными: a Webster; a Ford; a true Parker; a certain MrMiller.
 - 2. Местоимение:
 - использование either, neither вконструкциях either... or; neither...nor;
 - неопределенныеместоименияnobody,noone,none.
 - 3. Глагол:
 - структураtohavesthdone;
- герундиальныеконструкции frankly speaking, generally speaking, roughly speaking, strictly speaking, supposing дляведениядискуссий, бесед;
- оборотысинфинитивомtobehonest,tobeginwith,totellyou thetruth,tocutalongstoryshort,toputitanother way, toget backtothepoint,sotospeakдляведениядискуссий,бесед;
- изменениесмыслапредложенийвзависимостиотиспользованиявнеминфинити ваилигерундия: to regret to do sth/ doingsth;totrytodosth/doingsth;toneedtodosth/doingsth;tohelptodosth—can'thelpdoingsth;
 - глаголы offer и suggest (спецификаиспользования);
- невозможностьиспользованияглаголовhear, see, fee lв переносном значении вкон струкции Complex Object;
 - конструкция to make sb do sth впассивномзалоге to be made to dosth;
 - невозможностьиспользованияглаголаlетвпассивномзалоге;
- сослагательное наклонение глагола для выражениянереальногобудущеговситуациях,относящихсякнастоящему,будущемуипрошлому:iflwere(was)...,Iwoulddo...;iflhad been...,Iwouldhavedone;
- смешанныйтиппредложенийсглаголамивсослагательномнаклонении:ifIwere ...,Iwouldhavedone...;ifIhaddone..., Iwouldbe....
 - 4. Наречие:
- регулярное образование степеней сравнения односложных, двусложныхимногосложныхнаречий:faster—fastest;more comfortably mostcomfortably;
- особыеформыстепенейсравнения: well better best; badly—worse—worst;little—less—least;much—more— most;far—farther—farthest;far—further—furthest;
- случаивозможногоиспользованияединицloud/loudly,right/ rightly wrong/wrongly, etc. безизменениясмысла: to walk slowly/slow; to rememberrightly/right;
- использованиенаречийrightly/wronglyвзначении«справедливо/несправедливо

»;

- смысловыеразличиянаречий hard/hardly, late/lately, high/ highly, near/nearly, most/mostly,wide/widely;
- наречие badly какполисемантическаяединица: to know sth badly;toneedsthbadly.

Содержаниекурса.

Содержание обучения включает следующие компоненты.

1. Сферыобщения(темы,ситуации,тексты).

Предлагаемые учебные ситуации являются конкретнойреализациейзаданногоФГОСсодержанияобразованияпоанглий- скомуязыку.

2. Навыкииумениякоммуникативнойкомпетенции.

Предметное содержание речи

10 класс (девятый годобучения)

Учащимся предлагаются следующие учебные ситуации.

1. Вгармонииссобой.(InHarmonywithYourself.) (26ч)

Данныеосебе. Качествахарактерачеловека. Внешность. Интересыилюбимые занятия. Планынабудущее, амбиции и преференции. Забота особственном физическом и душевном состоя нии. Возможные проблемы, чувстводистармонии. Понимание счастья. Стиль жизни. Здоровье в жизни человека. Слагаемые успехагармонического развитияличности.

Ученик на базовом уровне научится:

- о воспринимают на слух и правильно произносят новые лексические единицы;
- о воспринимают на слух и воспроизводят популярные песни;
- о воспринимают на слух аудиотексты различного типа с различной глубиной понимания;
- о понимают содержание аутентичных аудиотекстов, относящихся к разным коммуникативным типам речи (сообщение, рассказ, диалог, интервью);
 - о выделяют тему и главные факты звучания текста;
- о устанавливают соответствие между звучащими текстами и предложенными утверждениями;
 - о ориентируются в иноязычном тексте, прогнозируют его содержание;
- о читают аутентичные тексты разных типов и жанров с пониманием основного содержания и вычленением затребованной информации, а также с полным и точным пониманием содержания, используя различные виды смысловой переработки текста и различные виды работы с ним (озаглавливают текст, устанавливают соответствиемеждутекстомиегозаглавием, завершаюттекстпредложеннымифразами, устанавливают корректность определенной информацииилиееналичиевтексте);
- повторяютранееусвоенныйлексический материал, связанный сучебной ситуацией блока;
- выявляютзначениянезнакомых слов, используя языковую догадку (контекст, а также основные словообразовательные модели);
- тренируютсявиспользованиианглийских предлогов; устанавливают соответствие между лексическими единицами и их словарными дефинициями;
 - о знакомятся с различными способами выражения понятия преференции;
- о знакомятся с такими способами словообразования, как сокращение, звукоподражание,
 - о словосложение в английском языке;
 - о повторяют ранее усвоенные словообразовательные модели;
 - о учатся выражать сочувствие и поддержку на изучаемом языке;
- о накомятся с фразовыми глаголами с ядерной частью beat и используют их в речи;
 - о овладевают новыми лексическими единицами по теме и употребляют их в

речи;

- о знакомятся и учатся использовать в речи идиоматические выражения по теме«Здоровье»;
- повторяютграмматическиевремена present simple, present progressive, past simple, past progressive, future simple, future-in-the-past, present perfect, present perfect progressive, past perfect, past perfect progressive;
 - накомятся со структурами would rather и had better;
- знакомятся с новыми фактами использования грамматических времен present и past simple, present и past progressive;
 - составляют диалоги и интервью по теме;
 - составляют высказывания и диалоги по образцу;
 - составляют высказывания по ключевым фразам;
 - описывают внешность человека по портретам;

Ученик на базовом уровне получит возможность научиться:

- логично излагают содержаниетекста*;
- вычленяют причинно-следственные связи втексте;
- в оценивают и обсуждаютпрочитанное;
- учатся осуществлятьперифраз;
- в знакомятся с синонимическими рядами;
- выражают свое мнение о прочитанном и увиденном;
- в знакомятся с характерными чертамиразговорногостиля;

2. Вгармониисдругими.(InHarmonywithOthers.) (26ч)

Семьяиродственники. Взаимопониманиевсемье, взаимопониманиевобществе. Друзья вжизниподростка. Толерантность

вдружбе. Качества, значимые для друга. Взаимопонимание детей иродителей, проблема «отцов идетей». Детствовжизничеловека. Семейная атмосфера. Семейный бюджет. Домашние обязанностичленов семьи. Семейные праздники. Наказания и

поощрения. Значимость денегвжизниин дивида. Британская

королевскаясемья. Членыкоролевской семьи. Британские престолонаследники. Королева Великобритании как символ страны, ее обязанности и интересы. Алмазный юбилей королевы Елизаветы II.

3. Вгармониисприродой.(InHarmonywithNature.) (26ч)

Россия—странаприродных чудеси бескрайних просторов.

Красотароднойземли. Разнообразиедикой природы. Окружающий человека животный и растительный мир. Взаимовлияние природы и человека. Жизнь в городе и за городом (плюсы и минусы). Проблемы загрязнения окружающей среды. Проблемы изменения климата на планете. Национальные парки и заповедники России. Природные контрасты Национальные парки США. Исчезающие виды животных растений. Проблемы зоопарков. Национальные фонды Великобритании. Международная кооперация вопросахулучшения средыобитаниялюдейиживотных. Осознаниевозможных экологических катастроф, путиих пр едотвращения, специальные природозащитные организациии движения.

4. Вгармониисмиром. (In Harmony with the World.)(26ч)

Различные виды путешествий, их цели и причины. Путешествия по родной стране и за рубежом. Осмотр достопримеча- тельностей. Чувство тоски по дому во время путешествий.

Путешествиепожелезнойдороге.Видыпоездов.Покупкабилетов.Путешествиеповоздуху. Аэ ропорты, ихсекцииизалы. Таможенный досмотр, оформление багажа. Путешествия поводе имашиной. Хитроу—центральный аэропорт Великобритании.

Заказномеравгостинице, типыгостиниц, различные типыномеров. Поведение в незнакомом городе. Покупки вмагазинах. Различные виды магазинов. Марко Поло — великий

путешественник. Путешествие — способ познания мира, получения информации об иных культурах, источник толерантности к различиям другдруга.

Тематическое планирование по английскому языку в 10 классе

3.0 /	Тематическое планирование по английскому языку в 10	
№ п/п	Название тем	Кол-во часов
	1. Тема: «В гармонии с самим собой»	26
1.	Личные данные	1
2.	Какие мы	1
3.	Что мы хотим	1
4.	Характер, внешность и личные качества	1
5.	Внешность людей	1
6.	Черты характера людей	1
7.	Хобби и время времяпрепровождение	1
8.	Цвета в жизни людей	1
9.	Фразовый глагол to beat	1
10.	Медицинская помощь	1
11.	Настоящее простое/Настоящее длительное	2
12.	Прошедшее простое/Прошедшее длительное	2
13.	Будущее простое	1
14.	Причастие 1, 2	1
15.	Будущее в прошедшем	1
16.	Прошедшее совершенное/Прошедшее совершенное длительное	1
17.	Закрепление. Личность и образ жизни	1
18.	Проверь себя	1
19.	Проект 1	1
20.	Tect 1	1
21.	Подготовка к ГИА	2
22.	Домашнее чтение 1	1
23.	Повторение 1	1
	2. Тема: «В гармонии с другими»	26
24.	Друзья	1
25.	Отношения между людьми	1
26.	Забота о людях с ограниченными возможностями здоровья	1
27.	Взаимоотношения между родителями и детьми	1
28.	Домашнее окружение	1
29.	Домашние обязанности	1
30.	Подростки и взрослые	1
31.	Как сохранить свой бюджет	1
32.	Королевская семья	1
33.	Браки и разводы	1
34.	Словообразование	1
35.	Прошедшее простое/Прошедшее совершенное	1
36.	Пассивный залог	4
37.	Фразовый глагол to sing	1
38.	Синонимы	1
39.	Закрепление	1
40.	Проверь себя	1
41.	Проект 2	1
42.	Тест 2	1
43.	Подготовка к ГИА	2
•	1 7 10000 0 - 1000	_

44.	Домашнее чтение 2	1
45.	Повторение 2	1
	3. Тема «В гармонии с природой»	26
46.	Живая природа	1
47.	Жизнь в больших и маленьких городах	1
48.	Чудеса природы	1
49.	Живая природа России	1
50.	Животные в опасности	1
51.	Проблемы окружающей среды	1
52.	Окружение человека	1
53.	Способы решения экологических проблем	1
54.	Природа и техногенные катастрофы	1
55.	Экологические организации	1
56.	Пассивные структуры с инфинитивом	1
57.	Наречия и прилагательные	1
58.	Определенный артикль	1
59.	Неопределённый артикль	1
60.	Словообразование	1
61.	Фразовый глагол to cut	1
62.	Синонимы	1
63.	Идиомы	1
64.	Закрепление	1
65.	Проверь себя	1
66.	Проект 3	1
67.	Тест 3	1
68.	Подготовка к ГИА	2
69.	Домашнее чтение 3	1
70.	Повторение 3	1
	4.Тема: «В гармонии с миром»	26
71.	Почему люди путешествуют	1
72.	Далеко от дома	1
73.	Путешествия в разные места	1
74.	Виды транспорта. Путешествие на поезде	1
75.	Виды транспорта. Путешествие по воздуху	1
76.	Где люди путешествуют и останавливаются	1
77.	Что люди делают во время путешествия. Покупки	1
78.	Что нужно помнить во время путешествия	1
79.	Культурный шок	1
80.	Культурное разнообразие	1
81.	Конструкция So do I/Neither do I	1
82.	Прилагательные	1
83.	Фразовый глагол to set	1
84.	Синонимы	1
85.	Идиомы	1
86.	Модальные глаголы	3
87.	Закрепление. Планируем путешествие	1
88.	Проверь себя. Пословицы о путешествии	1
89.	Проект 4	1
90.	Тест 4	1
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·

91.	Подготовка к ГИА	2
92.	Домашнее чтение 4	1
93.	Повторение 4	2
Итого: 105 часов		

Предметное содержание речи

11 класс

1. Шаги в карьере.(StepstoYourCareer.) (26ч)

Выборбудущейпрофессии. Привлекательные профессиинаших дней. Современный рынок труда. Личностные качества, необходимые для выполнения той или иной работы. Влияние мнения родных, учителей, друзей на выбор профессии. Государственное образование Великобритании. Университетское образование. Университеты Великобританиии России. Степени бакалавра и магистра. «Предуниверситетский год». Изучение английского языка. Варианты английского языка наших дней.

2. Шагикпониманиюкультуры. (Steps to Understanding Culture.) (26ч)

Различные определения понятия культуры. Разнообразие культур. Духовные и материальные ценности. Языки, традиции, обычаи, верования как отражение культуры. культурные Переоценка Общечеловеческие ценности. ценностей. Изменениявкультурахразныхнародов. Элементыв заимопроникновения различных культур. Наиболее известные традиции Великобритании и США. Россияне глазами британцев, культурные стереотипы. Качества характера человека.Символика четырех религий (христианство, ведущих ислам, буддизм). Веравсудьбу, предопределение, суеверия. Литература и музыка в жизни Изобразительное искусство. Картинные галереи. Известные российские изарубежные художники. архитектуры. Известные архитекторы, композиторы, музыканты и поп-звезды. Театр и кино какзначимые частикультуры.

3. Шагикэффективнойкоммуникации. (Steps to Effective Communication.) (26ч)

Технический прогресс, его положительное и отрицательное влияние на жизнь человека. XXиXXIвека—эрановыхтехнологий. Современные достижения в различных областяхнауки. Век новых видов коммуникаций. Развитие науки и техники в исторической перспективе. Великие изобретения и открытия прошлого. Известные ученые и изобретатели. XXI век — век глобальной компьютеризации. Влияние компьютерных технологий на жизнь человека. СтивДжобс—человек-легендамира компьютеров. Альфред Нобель. Нобелевские лауреаты. Вклад российских ученых в развитие научного прогресса. Кооперация различных государств в решении научных и технологических проблем. Попытки приостановить развитие научной мысли и прогресса в отдельном регионе — американские эмиши (the Amish). Интернет—одинизосновныхисточниковинформации нашихдней.

4. Шаги к будущему. (StepstotheFuture.) (27ч)

Процесс глобализации в современном мире, угроза потери национальной идентичности. Угроза распространения монокультуры во всех частях света. Место роботовииных механических «помощников» человека в обществе будущего. Угрозы и основные проблемы в обществе будущих поколений. Пути решения насущных проблем нашего века, их возможное влияние на жизнь последующих поколений. Факты проникновения элементов культуры в культурный фонд иных народов. Будущее национальных культур. Освоение космическогопространства, кооперация государств в этом процессе. Возникновение и развитие космического туризма. Возможные пути развития транспорта, городов, образования в будущем. Экологические проблемы ближайших лет. Взаимоотношения между людьмив обществе будущего, стиль жизни. Молодежь и мир будущего. Статус английского языка в наши дни и обществе будущего.

Возможные изменения личности человека в обществе будущего.

Тема	Содержание тематического модуля
Блок 1 (Unit One)	Выбор профессии.
"Steps to Your Career".	Обучение в России и за рубежом. Ведущие университеты
	Великобритании и России.
	Изучение иностранных языков.
Уроки 1—10	Популярные профессии. Необходимые качества для
(26 часов)	различной профессиональной деятельности.
	Претворение мечты в жизнь.
Блок 2 (Unit Two) "Steps to	Ценности и убеждения. Традиции и обычаи.
Understanding Culture".	Принятые нормы поведения в обществе.
Уроки 11—20	Проблемы толерантности, свободы, независимости.
(26 часов)	Литература. Музыка. Театр. Кино. Изобразительное
	искусство.
	Музеи и картинные галереи.
` / •	Технический прогресс — «за» и «против».
	Новая технологическая революция и средства массовой
Уроки 21—30	информации.
(26 часов)	Великие изобретения и открытия. Изменения в жизни людей,
	связанные с развитием науки и техники. Век коммуникации.
Блок 4 (Unit Four) "Steps to	Проблемы глобализации. Национальная идентичность.
the Future".	Будущее планеты.
Уроки 31—40	Земля и ее население.
(27 часов)	Проблемы искусственного интеллекта. Люди и их
	информационно-технологические создания.
	Язык будущих поколений.

Английский язык

(предметная линия учебников авторов О.В. Афанасьева, И.В. Михеева) 10-11 класс

(углубленный уровень)

Планируемые результаты освоения учебного предмета (курса)

Личностные результаты

Личностные результаты в сфере отношения обучающихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя:

ориентация обучающихся на достижение личного счастья, реализацию позитивных жизненных перспектив, инициативность, креативность, готовность и способность к личностному самоопределению, способность ставить цели и строить жизненные планы;

готовность и способность обеспечить себе и своим близким достойную жизнь в процессе самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;

готовность и способность обучающихся к отстаиванию личного достоинства, собственного мнения, готовность и способность вырабатывать собственную позицию по отношению к общественно-политическим событиям прошлого и настоящего на основе осознания и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны;

готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества, потребность в физическом самосовершенствова- нии, занятиях спортивно-оздоровительной деятельность;

принятие и реализация ценностей здорового и безопасного образа жизни, бережное, ответственное и компетентное отношение к собственному физическому и

психологическому здоровью;

неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков.

Личностные результаты в сфере отношения обучающихся к Россиикак к Родине (Отечеству):

российская идентичность, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме, чувство причастности к историко-культурной общности российского народа и судьбе России, патриотизм, готовность к служению Отечеству, его защите;

уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение к государственным символам (герб, флаг, гимн);

формирование уважения к русскому языку как государственному языку Российской Федерации, являющемуся основой российской идентичности и главным фактором национального самоопределения;

воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации.

Личностные результаты в сфере отношения обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу:

гражданственность, гражданская позиция активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности, готового к участию в общественной жизни;

признание неотчуждаемости основных прав и свобод человека, которые принадлежат каждому от рождения, готовность к осуществлению собственных прав и свобод без нарушения прав и свобод других лиц, готовность отстаивать собственные права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Российской Федерации, правовая и политическая грамотность;

мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и общественной практики, основанное на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;

интериоризация ценностей демократии и социальной солидарности, готовность к договорному регулированию отношений в группе или социальной организации;

готовность обучающихся к конструктивному участию в принятии решений, затрагивающих их права и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности;

приверженность идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;

готовность обучающихся противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии; коррупции; дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся с окружающими людьми:

нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей, толерантного сознания и поведения в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нём взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;

принятие гуманистических ценностей, осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, мировоззрению;

способность к сопереживанию и формирование позитивного отношения к людям, в том числе к лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам; бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью других людей, умение оказывать первую помощь;

формирование выраженной в поведении нравственной позиции, в том числе способности к сознательному выбору добра, нравственного сознания и поведения на основе усвоения общечеловеческих ценностей и нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюбия);

развитие компетенций сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности.

Личностные результаты в сфере отношения обучающихся к окружающему миру, живой природе, художественной культуре:

мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки, значимости науки, готовность к научно-техническому творчеству, владение достоверной информацией о передовых достижениях и откры- тиях мировой и отечественной науки, заинтересованность в научных знаниях об устройстве мира и общества;

готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерыв- ному образованию как условию успешной профессиональной и обще- ственной деятельности;

экологическая культура, бережное отношение к родной земле, природным богатствам России и мира; понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, ответственность за состояние природных ресурсов; умения и навыки разумного природопользования, нетерпимое отношение к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;

эстетическое отношение к миру, готовность к эстетическому обустройству собственного быта.

Личностные результаты в сфере отношения обучающихся к семьеи родителям, в том числе подготовке к семейной жизни:

ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни;

положительный образ семьи, родительства (отцовства и материнства), интериоризация традиционных семейных ценностей.

Личностные результаты в сфере отношения обучающихся к труду,в сфере социально-экономических отношений:

уважение ко всем формам собственности, готовность к защите своей собственности; осознанный выбор будущей профессии как пути и способа реализации собственных жизненных планов;

готовность обучающихся к трудовой профессиональной деятельности как к возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;

потребность трудиться, уважение к труду и людям труда, трудовым достижениям, добросовестное, ответственное и творческое отношение к разным видам трудовой деятельности;

готовность к самообслуживанию, включая обучение и выполнение домашних обязанностей.

Личностные результаты в сфере физического, психологического, социального и академического благополучия обучающихся:

физическое, эмоционально-психологическое, социальное благополучие обучающихся в образовательной организации, ощущение детьми безопасности и

психологического комфорта, информационной безопасности.

Метапредметные результаты

Метапредметные планируемые результаты освоения основной образовательной программы представлены тремя группами универсальных учебных действий (УУД).

Регулятивные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

самостоятельно определять цели, задавать параметры и критерии, по которым можно определить, что цель достигнута;

оценивать возможные последствия достижения поставленной цели в деятельности, собственной жизни и жизни окружающих людей, основываясь на соображениях этики и морали;

ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;

оценивать ресурсы, в том числе время и другие нематериальные ресурсы, необходимые для достижения поставленной цели;

выбирать путь достижения цели, планировать решение поставленных задач, оптимизируя материальные и нематериальные затраты;

организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для достижения поставленной цели;

сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной заранее целью.

Познавательные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

искать и находить обобщённые способы решения задач, в том числе осуществлять развёрнутый информационный поиск и ставить на его основе новые (учебные и познавательные) задачи;

критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций, распознавать и фиксировать противоречия в информационных источниках;

использовать различные модельно-схематические средства для представления существенных связей и отношений, а также противоречий, выявленных в информационных источниках;

находить и приводить критические аргументы в отношении действий и суждений другого; спокойно и разумно относиться к критическим замечаниям в отношении собственного суждения, рассматривать их как ресурс собственного развития;

выходить за рамки учебного предмета и осуществлять целенаправ- ленный поиск возможностей для широкого переноса средств и способов действия;

выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, учитывая ограничения со стороны других участников и ресурсные ограничения;

менять и удерживать разные позиции в познавательной деятельности.

Коммуникативные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

осуществлять деловую коммуникацию как со сверстниками, так и со взрослыми (как внутри образовательной организации, так и за её пределами), подбирать партнёров для деловой коммуникации, исходя из соображений результативности взаимодействия, а не личных симпатий;

при осуществлении групповой работы быть как руководителем, так и членом команды в разных ролях (генератор идей, критик, исполнитель, выступающий, эксперт и т. д.);

координировать и выполнять работу в условиях реального, виртульного и комбинированного взаимодействия;

развёрнуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием

адекватных (устных и письменных) языковых средств;

распознавать конфликтогенные ситуации и предотвращать конфликты до их активной фазы, выстраивать деловую и образовательную коммуникацию, избегая личностных оценочных суждений.

Предметные результаты

Предметные планируемые результаты состоят в достижении коммуникативной компетенции в иностранном языке на уровне, превышающем пороговый, позволяющем общаться как с носителями иностранногоязыка, так и с представителями других стран, использующими данный язык как средство общения.

Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь

Выпускник на углублённом уровне научится:

кратко комментировать точку зрения другого человека;

проводить подготовленное интервью, проверяя и получая подтверждение какойлибо информации;

обмениваться информацией, проверять и подтверждать собранную фактическую информацию;

выражать различные чувства (радость, удивление, грусть, заинтересованность, безразличие), используя лексико-грамматические средства языка.

Выпускник на углублённом уровне получит возможность научиться:

бегло говорить на разнообразные темы, чётко обозначая взаимосвязь идей;

без подготовки вести диалог/полилог в рамках ситуаций официального и неофициального общения;

аргументированно отвечать на ряд доводов собеседника.

Говорение, монологическая речь

Выпускник на углублённом уровне научится:

резюмировать прослушанный/прочитанный текст;

обобщать информацию на основе прочитанного/прослушанного текста;

формулировать вопрос или проблему, объясняя причины, высказывая предположения о возможных последствиях;

высказывать свою точку зрения по широкому спектру тем, поддерживая её аргументами и пояснениями;

комментировать точку зрения собеседника, приводя аргументы за и против;

строить устное высказывание на основе нескольких прочитанных и/или прослушанных текстов, передавая их содержание, сравнивая их и делая выводы.

Выпускник на углублённом уровне получит возможность научиться:

высказываться по широкому кругу вопросов, углубляясь в подтемы и заканчивая соответствующим выводом;

пояснять свою точку зрения по актуальному вопросу, указывая на плюсы и минусы различных позиций;

делать ясный, логично выстроенный доклад, выделяя важные элементы.

Аудирование

Выпускник на углублённом уровне научится:

полно и точно воспринимать информацию в распространённых коммуникативных ситуациях;

обобщать прослушанную информацию и выявлять факты в соответствии с поставленной задачей/вопросом;

детально понимать несложные аудио- и видеотексты монологического и диалогического характера с чётким нормативным произношением в ситуациях повседневного общения.

Выпускник на углублённом уровне получитвозможность научиться:

следить за ходом длинного доклада или сложной системы доказательств;

понимать разговорную речь в пределах литературной нормы, в том числе вне изученной тематики.

Чтение

Выпускник на углублённом уровне научится:

читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и жанров и отвечать на ряд уточняющих вопросов;

использовать изучающее чтение в целях полного понимания информации; отбирать значимую информацию в тексте/ряде текстов.

Выпускник на углублённом уровне получит возможность научиться:

детально понимать сложные тексты, включающие средства художественной выразительности;

определять временную и причинно-следственную взаимосвязь событий; прогнозировать развитие/результат излагаемых фактов/событий; определять замысел автора.

Письмо

Выпускник на углублённом уровне научится:

писать краткий отзыв на фильм, книгу или пьесу;

описывать явления, события, излагать факты, выражая свои суждения и чувства; расспрашивать о новостях и излагать их в электронном письме личного характера;

делать выписки из иноязычного текста;

выражать письменно своё мнение по поводу фактической информации в рамках изученной тематики;

строить письменное высказывание на основе нескольких прочитанных и/или прослушанных текстов, передавая их содержание и делая выводы.

Выпускник на углублённом уровне получит возможность научиться:

описывать явления, события; излагать факты в письме делового характера;

составлять письменные материалы, необходимые для презентации проектной и/или исследовательской деятельности.

Языковые навыки

Фонетическая сторона речи

Выпускник на углублённом уровне научится:

произносить звуки английского языка чётко, не допуская ярко выраженного акцента; чётко и естественно произносить слова английского языка, в том числе применительно к новому языковому материалу.

Выпускник на углублённом уровне получит

возможностьнаучиться:

передавать смысловые нюансы высказывания с помощью соответствующей интонации и логического ударения.

Орфография и пунктуация

Выпускник на углублённом уровне научится:

соблюдать правила орфографии и пунктуации, не допуская ошибок, затрудняющих понимание.

Выпускник на углублённом уровне получит возможность научиться:

создавать сложные связные тексты, соблюдая правила орфографии и пунктуации, не допуская ошибок, затрудняющих понимание.

Лексическая сторона речи

Выпускник на углублённом уровне научится:

использовать фразовые глаголы по широкому спектру тем, уместно употребляя их в

соответствии со стилем речи;

узнавать и использовать в речи устойчивые выражения и фразы (collocations);

распознавать и употреблять в речи различные фразы-клише для участия в диалогах/полилогах в различных коммуникативных ситуациях;

использовать в пересказе различные глаголы для передачи косвенной речи (reporting verbs — he was asked to...; he ordered them to...).

Выпускник на углублённом уровне получит возможность научиться:

узнавать и употреблять в речи широкий спектр названий и имён собственных в рамках интересующей тематики;

использовать термины из области грамматики, лексикологии, синтаксиса;

узнавать и употреблять в письменном и звучащем тексте специальную терминологию по интересующей тематике.

Грамматическая сторона речи

Выпускник на углублённом уровне научится:

употреблять в речи артикли для передачи нюансов;

использовать в речи широкий спектр прилагательных и глаголов с управлением;

употреблять в речи все формы страдательного залога;

употреблять в речи сложное дополнение (Complex Object);

использовать широкий спектр союзов для выражения противопоставления и различия в сложных предложениях;

использовать в речи местоимения one и ones;

использовать в речи фразовые глаголы с дополнением, выраженным личным местоимением;

употреблять в речи модальные глаголы для выражения догадки и предположения (might, could, may);

употреблять в речи инверсионные конструкции;

употреблять в речи условные предложения смешанного типа (mixed conditionals);

употреблять в речи эллиптические структуры;

использовать степени сравнения прилагательных с наречиями, усиливающими их значение (intensifiers, modifiers);

употреблять в речи формы действительного залога времён Future Perfect и Future Continuous;

употреблятьвречивремена Past Perfect и Past Perfect Continuous;

использовать в речи причастные и деепричастные обороты (participle clauses);

использовать в речи модальные глаголы для выражения возможности или вероятности в прошедшем времени (could + have done; might + have done).

Выпускник на углублённом уровне получит возможность научиться:

использовать в речи союзы despite/in spite of для обозначения контраста, а также наречие nevertheless;

распознавать в речи и использовать предложения с as if/as though;

распознавать в речи и использовать структуры для выражения сожаления (It's time you did it/I'd rather you talked to her/You'd better...);

использовать в речи широкий спектр глагольных структур с герундием и инфинитивом;

использоватьвречиинверсиюсотрицательныминаречиями (Never have leen.../Barely did I hear what he was saying...);

употреблятьвречистрадательный залогв Past Continuous и Past Perfect, Present Continuous, Past Simple, Present Perfect.

Предметное содержание речи

Повседневная жизнь. Общество потребления. Самостоятельная жизнь. Отношения поколений в семье. Семейные истории. Круг друзей. Дружба и любовь.

Здоровье. Здоровый образ жизни и правильное питание. Современные тенденции в заботе о здоровье: йога, вегетарианство, фитнес.

Городская и сельская жизнь. Развитие города и регионов.

Научно-технический прогресс. Дистанционное образование. Робототехника.

Природа и экология. Заповедники России. Энергосбережение. Последствия изменения климата. Деятельность различных организаций по защите окружающей среды. Экотуризм.

Современная молодёжь. Молодёжные субкультуры. Молодёжные организации. Система ценностей. Волонтёрство.

Страны изучаемого языка. Политические и экономические системы.

Выдающиеся личности в истории стран изучаемого языка. Искусство.

Современные профессии. Профессии будущего. Карьера и семья.

Успех в профессии.

Иностранные языки. Развитие языка. Диалекты. Молодёжный сленг.

Профессиональный язык.

Культура и искусство. Классическое и современное искусство. Изобразительные (живопись, архитектура, скульптура, графика) и неизобразительные (музыка, театр, кино, хореография) виды искусства. Мода и дизайн как часть культуры. Альтернативные виды искусства: граффити, декоративно-прикладное искусство. Интерактивные выставки и музеи. Произведения искусства и отношение к ним.

Содержание учебного предмета (курса)

10 класс (201 ч)

Изобразительное искусство (Man the Creator) (50ч)

Человек — творец прекрасного; известные художники прошлого: Леонардо да Винчи, Рафаэль, Дега, Ренуар, Айвазовский, Иванов, Саврасов, Левитан, Серебрякова и др.; материалы для создания художественных произведений; классическое и современное искусство; что мы видим на живописных полотнах; наиболее популярные жанры живописи; основные характеристики живописных произведений; достоинства произведений живописи; искусство фотографии; влияние искусства на человека.

Основные мировые религии (Man the Believer) (50ч)

Ведущие мировые религии — христианство, ислам, буддизм; ведущие ветви христианства; религия в Китае; конфуцианство; религиозные символы, праздники, обряды; места поклонения верующих; священные книги; священные здания; языческие верования древнего человека: древнегреческие и древнеримские легенды; мифы древних народов Севера; суеверия людей; во что мы верим; атеистические воззрения людей.

Экологические проблемы современности (Man the Child of Nature) (55ч)

Основные экологические проблемы современности; влияние человека на состояние окружающей среды; состояние природных ресурсов в наше время; энергетические проблемы в мире; нехватка воды; изменение климата в исторической перспективе; техногенные катастрофы; лесные пожары; международные организации по защите растительного и животного мира, по решению экологических проблем; природные катаклизмы — извержения вулканов, ураганы, цунами, торнадо, штормы, сходы снежных лавин, землетрясения; возможные пути решения экологических проблем.

Мироощущение личности. Взаимоотношения с другими людьми. Понятие счастья (Man the Seeker of Happiness) (55ч)

Человек в поисках счастья; оптимисты и пессимисты; счастье в понимании различных сообществ; проблема выбора: альтернативные решения, создание счастья собственными руками для других и для себя; семья и счастье; достаток и счастье; любимое дело и счастье; дружба и любовь в жизни человека; философия счастья у разных людей.

Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на

освоение каждой темы

10 класс (210 ч)

Тема и количество	Содержание тематического модуля
часов на её усвоение	
Модуль 1(Unit 1)	Страны изучаемого языка и родная страна, их культурные
"Man the Creator"	осонаябенности. Выдающиеся люди и их вклад в мировую
50 часов:	культуру. Изобразительное искусство (живопись и её жанры,
	скульптура, фотография) и его роль в обществе. Этапы
	становления живописи. Творчество великих мастеров
	прошлого. Прикладное искусство. Эмоциональное воздействие
	искусства на зрителей
Модуль 2(Unit 2)	Основные религии народов мира, их символы и атрибуты. Вера
"Man the Believer"	в рациональное (человечкий разум, собственные силы и т. п.)
50 часов:	и иррациональное (судьбу, предсказания и т. п.).
	Древние мифы различных народов. Традиционные приметы и
	редрассудки в странах изучаемого языка и родной стране
Модуль 3(Unit 3)	Природа и окружающий мир, влияние деятельности человека на
"Man the Child of	природу. Исчезающие виды растений и животных и помощь
Nature"	им. Природные катаклизмы и экологические проблемы,
55 часов:	созднные руками человека. Загрязнение окружающей среды и
	возможности человека в борьбе с ним.
	Личный вклад в защиту природы. Необходимость
	международной кооперации в борьбе за будущее человечества
Модуль 4(Unit 4)	Основные составляющие человеческого счастья — успешность,
"Man the Seeker of	здоровье, интересная работа, семья и т. п. Благополучие
Happiness" 55 часов:	общества как одна из составляющих личного счастья
	человека. Мечты и их воплощение в жизнь. Будущее
	учащихся, каким они его видят

11 класс (210 ч)

Музыка в жизни человека (Sounds of Music) (50ч)

Первые специально созданные человеком музыкальные произведения; средневековая музыка; музыка эпохи Возрождения; классические и романтические музыкальные произведения; музыкальный плюрализм XX века; музыкальные инструменты; известные исполнители; известные композиторы и их произведения.

Проблемы современного города, городская архитектура (Town and its Architecture) (50ч)

Архитектура как древний вид искусства; архитектурные стили: древнеегипетский, древнегреческий, византийский, романский, готический и др.; архитектура города, принципы красоты и функциональности; проблемы современного города; мегаполис XX и XXI веков; преимущества и недостатки жизни в большом городе; виды городских построек; выдающиеся архитекторы России и Европы и их великие творения; органическая архитектура Ллойда Райта; интерьер и оформление зданий.

Рукотворные и нерукотворные чудеса планеты (Wonders of the World) (55ч)

Чудеса природы и рукотворные чудеса в разных странах мира; разно образие чудес на планете; семь чудес света — великие достижения народов древнего Средиземноморья и Ближнего Востока; пирамиды Гизы — единственное из сохранившихся до наших дней чудо Древнего мира; висячие сады Семирамиды, статуя Зевса, Александрийский маяк, КолоссРодосский, Мавзолей в Галикарнасе, храм Артемиды; семь новых чудес света: международный проект XX века; победители проекта; рукотворные и нерукотворные

чудеса России; язык как одно из наиболее загадочных явлений на свете.

Личностьчеловекавеёлучшихпроявлениях (Man as the Greatest Wonder of the World) (55ч)

Человек как величайшее чудо природы; творческий потенциал человека; человек — создатель живописных, литературных, музыкальных и других художественных произведений; человек — хранитель информации и организатор созидательной деятельности; передача знаний от поколения к поколению; великие достижения человека в материальном мире; духовная жизнь людей; любовь, сострадание, преданность, самопожертвование как важные составляющие человеческой личности; героические поступки людей; толерантность в современном мире; врождённые и приобретённые качества человеческой натуры; вдохновение, воображение и иные качества людей; эгоизм и иные отрицательные качества, свойственные людям; развитие человека в исторической перспективе.

Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы

11 класс (210 ч)

11 класс (210 ч)		
Тема и количество часов	Содержание тематического модуля	
на её усвоение		
Модуль 1	Музыка как один из основных видов искусства. Различные	
(Unit 1)	музыкальные инструменты и виды музыки. Периоды	
"Sounds of Music"	развития музыки. Роль музыки в жизни человека. Подростки	
50 часов:	и музыка. Отечественные и зарубежные композиторы и	
	исполнители музыкальных произведений	
Модуль 2	Проблемы современного города (экология, перенаселение,	
(Unit 2)	транспорт, ускоряющийся темп жизни и т. п.).	
"Town and its	Привлекательность городской и сельской жизни.	
Architecture"	Архитектура городов и отдельных зданий. Мировые шедевры	
50 часов:	архитектуры. Различные архитектурные формы. Выдающиеся	
	архитекторы прошлого и наших дней	
Модуль 3	Творческое начало в характере человека. Цивилизация и вехи	
(Unit 3)	её развития. Необыкновенные явления природы. Чудеса,	
"Wonders of the World"	созданные разумом и руками человека (произведения	
55 часов:	искусства, достижения науки и техники, язык). Понятие	
	чудеса света в Античности и в современном мире	
Модуль 4	Человек и человечество. Виды и мотивы человеческой	
(Unit 4)	деятельности и поступков. Человек-созидатель и человек-	
"Man as the Greatest	разрушитель. Человек древности и современный человек.	
Wonder of the World"	Духовный мир человека. Человек в социуме.	
55 часов:	Взаимоотношения с другими представителями социума	

ИСТОРИЯ

(предметная линия учебников авторов М. Л. Несмелова, Е. Г. Середнякова, А. О. Сороко-Цюпа.

(А. А. Данилов, О. Н. Журавлева, И. Е. Барыкина) 10-11 класс (базовый уровень)

Место предмета в учебном плане

«История», согласно Федеральному базисному плану, входит в состав учебных предметов, являющихся обязательными для изучения на ступени среднего общегообразования. На изучение курса истории на базовом уровне базисным планом

отводится 140 часов: в 10 и 11 классах по 70 часов из расчёта 2 часа в неделю.

История. Всеобщая история. Новейшая история (М. Л. Несмелова, Е. Г.Середнякова, А. О. Сороко-Цюпа)

Место учебного предмета «История.Всеобщая история. Новейшая история» в учебном плане

Предмет «История. Всеобщая история. Новейшая история» на базовом уровне в старшей школе изучается в 10—11 классах. Общее количество времени на два года обучения составляет 56 часов (по 28 часов в 10 и 11 классах).

Планируемые результаты освоения учебного предмета «История. Всеобщая история. Новейшая история»

Личностные результаты изучения курса Всеобщей истории включают:

- осознание и эмоционально положительное принятие своей идентичности как гражданина страны, члена семьи, этнической и религиозной группы, локальной и региональной общности на основе знания истории и основ культурного наследия человечества эпохи Новейшейистории;
- освоение гуманистических и демократических традиций и ценностей современного общества, уважение прав и свобод человека через знакомство с политической историей европейских государств и США в XX в., процессами развития и трансформации политических идеологий и общественных движений (либерализма, консерватизма, социалдемократии, социализма, национализма), особенностями демократического и тоталитарного политическихрежимов;
- осмысление социально-нравственного опыта предшествующих поколений, способность к определению своей позиции и ответственному поведению в современном обществе путём создания учебных ситуаций ценностного и нравственного выбора (дискуссий и обсуждений) при изучении таких исторических ситуаций, как возникновение и распространение фашизма в Европе, Первая и Вторая мировые войны и т.п.;
- развитие эмпатии как осознанного понимания и сопереживания чувствам других, формирование чувства сопричастности к прошлому мировой цивилизации;
- понимание культурного многообразия современного мира; уважение мировоззрения, истории, культуры, религии, традиций и ценностей своего и других народов на основе изучения различных стилевых направлений культуры XXв.;
- формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие мира в современнуюэпоху;
- становление смыслообразования, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и еёмотивом;

Метапредметные результаты изучения курса включают формирование универсальных учебных действий:

- формирование межпредметных понятий, таких как факт, система, закономерность, анализ;
- владение умениями работать с учебной и внешкольной информацией (анализировать и обобщать факты, составлять простой и развёрнутый планы, тезисы, конспект, формулировать и обосновывать выводы и т. д.), использование современных источников информации, в т. ч. материалов на электронных носителях, осуществление расширенного поиска информации с использованием ресурсов библиотек иИнтернета;
 - целеполагание, включая постановку новых целей, преобразование

практической задачи в познавательную, самостоятельный анализ условий достижения цели на основе учёта выделенных учителем ориентиров действия в новом учебном материале, планирование путей достижения цели;

- организация и планирование учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками, определение целей и функций участников, способов взаимодействия;
- работа в группе, предполагающая установление эффективного сотрудничества и продуктивной кооперации; интеграция в группу сверстников и построение продуктивного взаимодействия как с ровесниками, так и со старшими повозрасту;
- формулирование собственной позиции, её аргументация и координирование с позициями партнёров при выработке общего решения; спор и отстаивание своей позиции невраждебным для оппонентовобразом;
- учёт разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве;
- установление и сравнение различных точек зрения перед выбором и принятиемрешения;
- умение задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества спартнёром;
- адекватное использование речевых средств для решения различных коммуникативных задач, владение устной и письменной речью; построение монологического контекстноговысказывания;
 - владение основами коммуникативнойрефлексии;
 - реализация проектно-исследовательской деятельности;
- выдвижение гипотезы о связях и закономерностях событий, процессов, объектов, проведение исследование её объективности (под руководством учителя);
- формулирование умозаключений и выводов на основе аргументации; создание и преобразование моделей и схем для решения задач, перевод сложной информации из графического представления в текстовое и наоборот;
- определение понятий, их обобщение осуществление логической операции перехода от видовых признаков к родовому понятию, от понятия с меньшим объёмом к понятию с большимобъёмом;
- построение логического рассуждения и установление причинно- следственных связей;
- сравнение, сериация и классификация, самостоятельный выбор оснований и критериев для указанных логических операций; классификация на основе дихотомического (раздвоенного) деления;
- объяснение явлений, процессов, связей и отношений, выявляемых в ходе исследования;
- структурирование текста: умение выделять в нём главную идею, определять основное и второстепенное, выстраивать последовательность описываемых событий.

Предметные результаты изучения курса включают:

- целостные представления об историческом пути народов и государств мира в Новейшее время, понимание основ формирования постиндустриального (информационного)общества;
- исторические знания о территории государств мира и их границах, об их изменениях на протяжении XX в., использование исторической карты для анализа и описания историческихпроцессов;

- знания о социально-политическом устройстве крупнейших государств и регионов в XXв.;
- знание основных идеологий XX в. (консерваторы, либералы, демократы, социалисты, коммунисты, националисты), их отличительных черт и особенностей, роли идеологий в политической жизни государств, в борьбе за права и свободыграждан;
- понимание процессов индустриализации, монополизации, миграции населения, урбанизации, происходящих в экономике стран Европы, США, Латинской Америки, Азии и Африки в XXв.;
- представления о достижениях в культуре европейских стран и США в XX в., понимание многообразия и разнообразия культурных достижений, причин формирования массовойкультуры;
- уважение к мировому культурному наследию, готовность применять исторические знания для выявления и сохранения исторических и культурных памятниковмира;
- установление синхронистических связей истории стран Европы, Америки и Азии с историей России;
- способность применять понятийный аппарат исторического знания и приёмы исторического анализа для раскрытия сущности и значения событий и явлений Новейшего времени, их связи ссовременностью;
- владение умениями получать и систематизировать информацию из различных исторических и современных источников, в т. ч. СМИ, раскрывая её социальную принадлежность и познавательнуюценность;
- расширение опыта оценочной деятельности на основе осмысления жизни и деятельности личностей, общественных групп и народов, а также переломных периодов всеобщей истории XXв.;
- определение собственного отношения к дискуссионным проблемам (колониализм, всеобщее избирательное право и т. п.) всеобщей истории XX в., аргументация своейпозиции.

Содержание учебного предмета «История. Всеобщая история. Новейшая история» в 10 классе (28ч)

Введение. Новейшая история как историческая эпоха. Период завершения индустриального общества и начало формирования постиндустриального информационного общества. Модернизация. Проблема сочетания модернизации и сохранения традиций. Способы решения исторических задач. Движущие силы истории. Главные научные концепции исторического развития в Новейшее время 1.

Глава I. Мир накануне и в годы Первой мировой войны.

Мир накануне Первой мировой войны. Мир в начале XX в. — предпосылки глобальных конфликтов. Вторая промышленно-технологическая революция как основа перемен. Индустриальное общество: главные векторы исторического развития, лидеры и догоняющие, особенности модернизации.

Усиление регулирующей роли государства в экономике и социальный реформизм. Быт и образ жизни в индустриальную эпоху начала массового промышленного производства.

Формирование единого мирового хозяйства. Новое соотношение сил и обострение конкуренции между индустриальными державами. Социальные реформы и милитаризация как два альтернативных пути реализации накопленного передовыми странами экономического потенциала.

Демократизация политической жизни. Партии и главные линии политической борьбы. Основные политические идеологии: консерватизм, либерализм, социализм. *Либералы у власти*. Эволюция социал-демократии в сторону социал-реформизма. Появление леворадикального крыла в социал- демократии. *Подъём рабочего движения и создание профсоюзов. Анархизм*. Рост националистических настроений.

«Новый империализм». Происхождение Первой мировой войны.

Суть «нового империализма». Завершение территориального раздела мира между главными колониальными державами в начале XX в. и борьба за передел колоний и сфер влияния. Нарастание противоречий. Раскол великих держав на два противоборствующих блока: Антанта и Тройственный союз. *Гаагские конвенции и декларации*. *Гонка вооружений*. Локальные конфликты как предвестники «Великой войны».

Первая мировая война. 1914—1918 гг. Июльский (1914) кризис, повод и причины Первой мировой войны. Цели и планы участников. Характер войны. Основные фронты, этапы и сражения Первой мировой войны. «Бег к морю». Сражение на Марне. Победа российской армии под Гумбиненом и поражение под Танненбергом. Наступление российских войск в Галиции. Война на море. Новые методы ведения войны. Борьба на истощение. Дипломатия ходе войны. Изменение состава участников двухпротивоборствующих коалиций: Четверной союз и Антанта. Война в Месопотамии, Африке и Азии. Битва при Вердене. Сражение на Сомме. Геноцид в Османской империи. Брусиловский прорыв. Вступление в войнуСША. Великая российская революция 1917 г. и выход Советской России из войны. Сражение под Амьеном. Капитуляция государств

Четверного союза. *Человек и общество в условиях войны*. Итоги войны. Масштабы человеческих потерь, социальных потрясений и разрушений. Политические и моральнопсихологические последствия войны.

Глава II. Межвоенный период (1918—1939).

Последствия войны: революции и распад империй. Социальные последствия Первой мировой войны. Формирование массового общества. «Восстание масс» вовлечение широких масс в политику и общественную жизнь. Изменения в расстановке политических сил. Рост влияния социал-демократов, вставших на путь реформ. леворадикального социал-лемократии представителями крыла коммунистических партий. Создание Коммунистического Интернационала (Коминтерна) в 1919 г. и его роль в мировой политике. Активизация праворадикальных сил — образование и расширение влияния фашистских партий. Революции, распад империй и образование новых государств как политический результат Первой мировой войны. Международная роль Великой российской революции 1917 г. Революция в Германии 1918—1919 гг. Австрийская революция. Венгерская революция. Венгерская советская республика 1919 г. Образование Чехословакии и Югославии. Распад Российской империи. Антиколониальные выступления в Азии и Северной Африке. Революция в Турции 1918—1923 гг. икемализм.

Версальско-Вашингтонская система. Междунаролные отношения в 1920-е гг. Парижская мирная конференция 1919 г.: надежды и планы участников. Программа «14 пунктов» В. Вильсона как проект послевоенного мирного урегулирования. Новая карта Европы по Версальскому мирному договору. Идея Лиги Наций как гаранта сохранения мира. Вашингтонская конференция 1921—1922 гг. Оформление Версальско-Вашингтонской системы послевоенного мира и еепротиворечия. Новое соотношение сил

¹ Здесь и далее в разделе «Содержание учебного предмета «История. Всеобщая история. Новейшая история» в 10 классе» *курсивом* выделен материал, который учащиеся изучают самостоятельно.

между великими державами. Неустойчивость новой системы международных отношений. Развитие международных отношений в 1920-егг.

Генуэзская конференция 1922 г. Советско-германское соглашение в Рапалло 1922 г. Начало признания Советской России. Планы Дауэса и Юнга. Эра пацифизма в 1920-е гг. Формирование новых военно-политических блоков — Малая Антанта, Балканская и Балтийская Антанты. Локарнские договоры 1925 г. Пакт Бриана- Келлога 1928 г. об отказе отвойны.

Страны Запала в 1920-е гг. США. Великобритания. Франция. Германия. Противоречия послевоенной стабилизации. Экономический бум (эра«просперити»), торжество консерватизма и охранительная реакция на «красную угрозу» в США. Перемещение экономического центра капиталистического мира в Соединенные Штаты. Эпоха зрелого индустриального общества. Кумиры и символы 1920-х гг. Контрасты богатства и бедности. Политическая нестабильность и трудности послевоенного восстановления в Европе. Коалиционные правительства в Великобритании, участие лейбористской (рабочей) партии в управлении страной. Всеобщая забастовка рабочих в Великобритании в 1926 г. «Национальный блок» и «Картель левых» во Франции. Кризис Веймарской республики в Германии: «Капповский путч» 1920 г. восстание коммунистов в Гамбурге 1923 г., фашистский «пивной путч» в Мюнхене 1923г.

Авторитарные режимыв Европев1920-егг.Польша.Испания.Фашистский режим в Италии. Материал для самостоятельной работы и проектной деятельности. Цели авторитарных режимов. Авторитарный режим Ю. Пилсудского в Польше (режим чертами «санации») как режим личной власти военной диктатуры. Авторитарный режим М. Примоде Риверыв Испании попытка создания корпоративного государства. Фашистский режим в Италии: от формирования коалиционного правительства в 1922 г. к установлению в 1926 г. тоталитарного фашистского режима на базе корпоративного государства. Идеология и политика итальянского фашизма.

Мировой экономический кризис 1929—1933 гг. Великая депрессия. Пути выхода. Причины экономического кризиса 1929—1933 гг. и его масштабы. Человек и общество в условиях «Великой депрессии». Социально- политические последствия мирового экономического кризиса. Проблема соотношения рынка и государственного регулирования. Два альтернативных пути выхода из кризиса и их реализация в странах Европы и США. Либерально- демократическая модель — обеспечение прав граждан, социальные реформы и государственное регулирование. Кейнсианство как идеология и практика государственного регулирования экономики: массовому производству должно соответствовать массовое потребление (спрос). Тоталитарные и авторитарные режимы — свертывание демократии, государственный контроль, использование насилия и внешняя экспансия. Типы политических режимов, главные черты и особенности. Причины наступления тоталитаризма и авторитаризма в 1920—1930-егг.

Страны Запада в 1930-е гг. США: «новый курс» Ф. Д. Рузвельта. Великобритания: «национальное правительство». Основные экономические и социальные реформы «Нового курса» Ф. Д. Рузвельта: закон о восстановлении промышленности, закон о регулировании сельского хозяйства, Закон Вагнера о трудовых отношениях, закон о социальном страховании и др. Начало социально-ориентированного этапа развития современного капиталистического государства как главный исторический

итог «Нового курса». Реакция американского общества на «Новый курс» и отношение к Ф. Д. Рузвельту как к государственному деятелю. Внешняя политика США в 1930-е гг. Особенности экономического кризиса 1929—1933 г. в Великобритании. Политика социального маневрирования, формирования коалиционных правительств и поиска национального согласия в Великобритании в 1930-е гг.

Германии. Кризис Веймарской республики в Германии. Политическая нестабильность и обострение социальных проблем в условиях мирового экономического кризиса. Нацистская партия на пути к в л а с т и .Идеология национал-социализма: предпосылки формирования, основные идеи, пропаганда. Условия утверждения тоталитарной диктатуры в Германии. Этапы установления фашистского режима (1933—1939). Поджег Рейхстага и принятие чрезвычайного законодательства. Роспуск партий, профсоюзов, закон о единстве партии и государства 1933 г. «Ночь длинных ножей». «Хрустальная ночь». Нюренбергские законы. Роль нацистской партии и фашистского корпоративного государства в экономической, общественно-политической и культурной жизни страны. Милитаризация и подготовка к войне. Особенности германского фашизма как террористической тоталитарной нацистской диктатуры. Немецкое общество в эпоху Третьего рейха. Внешняя политика Германии в 1930-е гг.

Борьба с фашизмом. «Наролный фронт» во Франции иИспании.Гражданскаявойна в Испании. Австрия: от демократии кавторитарному режиму. Политическая неустойчивость во Франции в годы мирового экономического кризиса в начале 1930-х гг. Фашистский путч 1934 г. Формирование единого антифашистского фронта. VII Конгресс Коминтерна о Едином фронте в борьбе с фашизмом. Победа на выборах коалиции «Народного фронта» (социалистов, коммунистов, либералов) во Франции в 1936 г. Политика

«Народного фронта» в 1936—1939 гг.: запрет военизированных фашистских организаций и прогрессивное социальное законодательство. Снятие угрозы фашизма и обеспечение социальной стабильности.

Революция 1931 г. в Испании и свержение монархии. Раскол в испанском обществе: левый и правый лагерь. Непримиримые противоречия среди левых сил. Победа «Народного фронта» в Испании в 1936 г. Мятеж Франко и начало Гражданской войны (1936—1939). Поддержка мятежников фашисткой Италией и нацисткой Германией Социальные преобразования в Испании. Политика «невмешательства» западных держав. Испанская республика и советский опыт. Интернациональные бригады добровольцев. Советская помощь Испании. Оборона Мадрида. Сражения при Гвадалахаре и на Эбро. Поражение Испанской республики. Франкизм. Установление авторитарного режима Э. Дольфуса в Австрии в 1934 г. Австрофашизм.

Межлунаролные отношения в1930-егг. Политика умиротворения агрессора. Конец эры пацифизма и крах Версальско- Вашингтонской системы. Односторонний пересмотр Версальского договора нацисткой Германией в 1933—1936 гг. Агрессивные действия Германии, Италии и Японии. Несостоятельность Лиги Наций. Политика «умиротворения» агрессоров со стороны ведущих стран Европы и нейтралитет США. Создание оси Берлин — Рим — Токио (1937). Мюнхенский сговор (1938) и присоединение Судетской области Чехословакии к Германии. Ликвидация независимости чехословацкого государства. Провал идеи коллективной безопасности в Европе. Англофранко-советские переговоры весной-летом 1939 г. Советско-германские договоры (1939), секретные соглашения к ним и ихпоследствия.

Восток в первой половине XX в. Положение в странах Востока в первой половине XX в. Проблема модернизации и сохранения традиций. Своеобразие японской модернизации. «Японский дух, европейское знание». Курс Японии на внешнюю экспансию (пять войн в течение полувека). Реформы и революции в Китае в первой половине XX в. Синьхайская революция 1911—— 1912 гг. Национальная революция 1925—1927 гг. «Северный поход» Чан Кайши и объединение Китая. Реформы Чан Кайши — капиталистическая модернизация и восстановление роли конфуцианства. Гражданская война Чан Кайши с коммунистами в 1928—1937 гг. Советское движение и причины его поражения («Великий поход» коммунистов). Агрессия Японии в Северном Китае. Японокитайская война 1937—1945гг.

Колониальные порядки и развитие демократического самоуправления в Индии. Индийский национальный конгресс. М. Ганди и его учение. Кампании ненасильственного сопротивления и их роль в ликвидации колониального режима.

Латинская Америкав первой половине XXв. Материал для самостоятельной работы и проектной деятельности. Особенности развития латиноамериканских стран в первой половине XXв. Факторы, способствовавшие и препятствовавшие модернизации в странах Латинской Америки. Мексиканская революция 1910—1917 гг. Реформы Л. Карденаса 1934—1940 гг. Развитие Мексики в первой половине XX в. как пример эволюционной модели модернизации. Кубинская революция (1933—1934) и её итоги. Демократии и диктатуры в истории Латинской Америки.

<u>Культура и искусство в первой половины XX в.</u>Материал для самостоятельной работы и проектной деятельности. Революция в естествознании и новая картина мироздания в начале XX в. Переход от картины мира, где царит окончательная истина к пониманию мира с точки зрения субъекта. Кризис рационализма, интерес к проблемам бессознательного и иррационального (философия жизни, психоанализ). Формирование новой художественной системы периода модернизма (1880—1960-е гг.). Символизм — идейное направление в литературе, поэзии, музыке. Появление стиля модерн, основанного на идеях символизма, в пространственных видах искусства – архитектуре, скульптуре, живописи, театре и т. д. Стремление в рамках стиля модерн реализовать стилевое единство, синтез искусств. параллельно с символизмом, направлений Появление новых, в искусстве импрессионизма, постимпрессионизма. Рождение искусства авангарда, провозглашающего полную свободу творческого самовыражения (абстракционизм, экспрессионизм, фовизм и др.). Идеи переустройства сюрреализм, мира в конструктивизме. Интернациональный стиль (функционализм) вархитектуре.

Литература критического реализма. Новая драматургия в начале века. Литература «потерянного поколения». Литература авангарда. Антиутопии в литературе. Кинематограф в начале XX века как новый вид массового искусства. Эмиграция научнойикультурной элиты в 1930-е гг. в результате наступления тоталитаризма. Нью-Йорк — новый художественной центр мира. Наука и искусство в тоталитарном обществе: наука на службе войны, искусство на службе упропаганды.

Глава III. Вторая мировая война.

Вторая мировая война. 1939—1945 гг. Причины и характер Второй мировой войны. Периодизация, фронты, участники. Начало войны. Вторжение гитлеровских войск в Польшу. «Странная война» на Западном фронте. Политика СССР на начальном этапе Второй мировой. Захват гитлеровской Германией Дании и Норвегии. Поражение Франции в июне 1940 г. Битва за Британию.

Нападение Германии на СССР 22 июня 1941 г. Великая Отечественная война — составная часть Второй мировой войны. Восточный фронт — главный фронт в победе над фашизмом. Провал молниеносной войны на советско- германском фронте. Начало контрнаступления под Москвой в декабре 1941 г. Первое поражение гитлеровской Германии во Второй мировой войне.

Коренной перелом в ходе Второй мировой войны. Сталинградская Битва. Курская битва. Переход летом 1943 г. стратегической инициативы в войне к Красной Армии.

Начало войны на Тихом океане. Нападение Японии на США. Пёрл- Харбор 1 декабря 1941 г. Захват Японией Юго-Восточной Азии и островов Тихого океана. Бой у о. Мидуэй в июне 1942. Перелом в войне на Тихом океане в 1943г.

Военный действия в Северной Африке. Битва при Эль-Аламейне в октябре-ноябре 1942 г. Освобождение от германо-итальянских войск Северной Африки летом 1943. Высадка англо-американских войск в Сицилии. Свержение режима Муссолини в сентябре 1943 г.

Антигитлеровская коалиция. Атлантическая хартия. Ленд-лиз. Тегеранская конференция «большой тройки» 2 ноября — 1 декабря 1943 г. Вопрос об открытии Второго фронта во Франции.

Возвращение Китая в число великих держав. Каирская декларация.

Роспуск Коминтерна.

Нацистский «новый порядок» на оккупированных территориях. Геноцид. Холокост. Концентрационные лагеря. Вывоз населения для принудительных работ. Насильственное переселение. Массовое уничтожение военнопленных и гражданских лиц. Движение Сопротивления. Освободительные армии в Греции и Югославии. *Партизанская война вЮгославии*.

Завершающий период Второй мировой войны. Фронтальное наступление Красной Армии в 1944 г. Операция «Багратион». Начало освобождения Европы. Открытие Второго фронта во Франции 6 июня 1944 г. Кризис нацистского режима, заговор и покушение на Гитлера 20 июля 1944 г. Выход из войны бывших союзников Германии — Румынии, Болгарии, Венгрии, Финляндии.

Провал контрнаступления немецко-фашистских войск в Арденнах в январе 1945 г. Висло-Одерская операция Красной Армии в январе-феврале 1945 г. Освобождение Польши. Крымская (Ялтинская) конференция трех держав 4— 11 февраля 1945 г. Берлинская операция Красной Армии в апреле мае 1945 г. и взятие Берлина. Безоговорочная капитуляция Германии 8 мая 1945. Решающая роль СССР в освобождении Европы. Берлинская (Потсдамская) конференция трех держав 17 июля—2 августа 1945 г.

Наступление союзников против Японии. Разгром японского флота у о. Лейте в октябре 1944 г. Атомные бомбардировки Хиросимы и Нагасаки 6 и 9 августа 1945 г. Вступление СССР в войну против Японии 8 августа 1945 г. и разгром Квантунской армии. Капитуляция Японии 2 сентября 1945 г. Окончание Второй мировойвойны.

Жертвы. Потери. Цена Победы для человечества. Решающей вклад СССР впобеду.

Итоги Второй мировой войны. Послевоенное урегулирование. Главный итог Второй мировой войны — разгром нацисткой Германии, фашисткой Италии и империалистической Японии. Победила Антигитлеровская коалициягосударств, объединившаяся на демократической основе. Решающая роль СССР в Победе над фашизмом. Последствия Второй мировой войны. Введение в практику понятия преступления против человечности. Мирное урегулирование. Оккупация, демилитаризация, денацификация, демократизация и декартелизация Германии. Договоры с союзниками Германии. Распад Антигитлеровской коалиции. Сан-Францистская конференция и проблема мирного договора с Японией. Образование ООН. Нюрнбергский процесс над главными военными преступниками. Суды над коллаборационистами в *Espone*. Токийский процесс над главными японскими военными преступниками.

Содержание учебного предмета «История. Всеобщая история. Новейшая история» в 11 классе

Глава I. Послевоенный мир. Международные отношения, политическое и экономическое развитие стран Европыи Северной Америки

Начало «холодной войны». Международные отношения в1945 — первой половине 1950-х гг. Предпосылки превращения послевоенного мира в двухполюсной (биполярный). Причины и главные черты «холодной войны». Идеологическое противостояние. Маккартизм — «охота на ведьм» в США. «Железный занавес» как символ раскола Европы и мира на две противоборствующие общественно-политические системы. Гонка вооружений и создание военно-политических блоков как проявление соперничества двух сверхдержав — СССР и США. Ядерное оружие — равновесие страха и сдерживающий фактор от прямого военного столкновения. Гражданская война в Греции. Доктрина Трумэна. План Маршалла. План Шумана. Начало западноевропейской интеграции. Раскол

Германии. Образование ФРГ и ГДР. Берлинский кризис 1948—1949 гг. Образование НАТО. Установление коммунистических режимов в Восточной Европе. Страны народной демократии. Создание Комиинформа, Совета экономической взаимопомощи, Организации Варшавского договора. Раскол мира и Европы как главный признак «холодной войны».

Международные отношения в 1950—1980-е гг. Международные отношения в условиях двухполюсного (биполярного) мира. Две тенденции в развитии международных отношений: противостояние и стремление к разрядке международной напряжённости. Ослабление международной напряжённости после смерти Нормализация советско-юго славских отношений. Принцип «мирного сосуществования». Суэцкий кризис 1956 г. Доктрина Эйзенхауэра. Возобновление противостояния двух сверхдержав. Берлинский кризис 1958—1961 гг. Карибский кризис 1962 г. Война во Вьетнаме. Гонка вооружений и проблема разоружения. Договор о запрещении ядерных испытаний в трех средах. Достижение Советским Союзом паритета – равенства в ядерных боезарядах с США. Начало разрядки международной напряженности в начале 1970-х гг. Соглашение об ограничении стратегических наступательных вооружений (ОСВ—1) и Договор о противоракетной обороне (ПРО). «Новая восточная политика» ФРГ. Хельсинкский акт 1975 г. Ракетный кризис в Европе. Ввод советских войск в Афганистан. Локальные и региональные конфликты, гражданские войны. Обострение международной обстановки в конце 1970-х — начале 1980-х гг. Перестройка и гласность вСССР.«Новое политическое мышление» М. С. Горбачева. Возобновление советско- американского диалога. Соглашение о ликвидации ракет меньшей и меньшей дальности 1987 г.

Завершениеэпохииндустриального общества.1945—1970-егг. «Общество потребления». Факторы, обусловившие экономический подъем в странах Запада в 1950—1970-е гг. Стабилизация международной валютной системы. *Бретон-Вудские соглашения*. Либерализация мировой торговли. *Создание ГАТТ, затем ВТО*. Экономическая интеграция в Западной Европе и Северной Америке: общее и особенное. Европейское экономическое сообщество (ЕЭС). Смешанная экономика как сочетание государственной собственности и регулирования с поощрением частнопредпринимательской инициативы. *Неокейнсианство как политика поощрения спроса* — массовому производству должно соответствовать массовое потребление. Государство благосостояния, его основные характеристики. «Общество потребления». Противоречия экстенсивного типа производства. Завершающая фаза зрелого индустриального общества, ее атрибуты и символы. Особенности государства благосостояния в развитых странахмира.

<u>Кризисы</u> 1970—1980-x Становление постиндустриального ГГ. информационного общества. Причины и сущность экономических кризисов 1974—1975 гг. и 1980—1982 гг. Предпосылки перехода к постиндустриальному информационному обществу. Перегруженность государства социальными обязательствами. Кризис растущего вширь и требовавшего все новых ресурсов индустриального типа развития. Третья революция. промышленно-технологическая Главные черты постиндустриального общества. Изменения в структуре занятости. Информация и знания как важнейшие факторы производства. Роль науки и образования в информационном обществе. Общество знаний. Экономика инноваций. Формирование новых ценностей. Индивидуализация производства, потребления, труда. Переход к демократическим формам правления как вектор исторического развития постиндустриального общества. Волна демократизации в мире с 1970-х гг. Переход к демократии Португалии, Греции, Испании. Уход с политической сцены диктаторов в Латинской Америке. Свободные выборы в ряде стран Азии и Африки. Переход к демократии бывших социалистических стран в результат краха социализма как общественно-политической системы в результате революций 1989—1991 ГΓ.

<u>Экономическая и социальная политика. Неоконсервативный поворот.</u>
<u>Политика «третьего пути».</u> Три этапа в экономической и социальной политике стран

Запада после Второй мировой войны: формирование государства благосостояния с широкими социальными гарантиями и вмешательством государства в экономику, неоконсервативный поворот с опорой на развитие частной инициативы рынка, политика «третьего пути» с отказом от крайностей первых двух подходов.

Основания неконсервативного поворота: идеи самоорганизации монетаризм, теория предложения. Главные направления политики неоконсерваторов: приватизация, сокращение госрасходов, снижение налогов, поощрение предпринимательства, открытие экономки мировому рынку. Итоги неконсервативного поворота: бурное развитие новейших технологийинформационного формирование постиндустриальной экономики, ускорение процесса глобализации.

Основания политики «третьего пути»: идеи социальной ответственности гражданского общества и государства перед малоимущими при поддержке частнопредпринимательской инициативы. Главные направления политики «третьего пути»: вложения в человеческий капитал (социальное обеспечение, образование, здравоохранение, наука). Итоги политики «третьего пути»: улучшение качества жизни, рост гражданской активности, сглаживание неравенства и контрастовбогатства и бедности.

Политическая борьба. Гражланское общество. Социальные лвижения. Изменения в партийно-политической расстановке сил в странах Запада во второй половине XX — начале XXI вв. Появление в лагере консервативных сил христианско-демократических партий. Увеличение влияния социал-демократов и переход их на платформу умеренного реформизма. Социалистический интернационал. Прогрессивный альянс. Политический спектр. Мировоззренческие основы основных политических идеологий: консерватизма, либерализма, социализма. Подъем и крах коммунистических партий. Праворадикальные и экстремистские организации. Национализм.

Гражданское общество в период индустриального развития. Рабочее движение. Антивоенное движение. Феминистское движение. Движение за права человека. Всеобщая декларация прав человека (1948). Причины появления новых социальных движений и расширения влияния гражданского общества во второй половине XX — начале XXI вв. Изменение роли гражданского общества в 1960-е гг. Новые левые. *Хиппи*. Движение за гражданские права. Май 1968 г. Движения гражданских инициатив. Группы взаимопомощи. Волонтёры. Экологическое движение. Национальные, культурные, этнические и лингвистические движения.

<u>Соединенные Штаты Америки.</u> Материал для самостоятельной работы и проектной деятельности. Предпосылки превращения США в центр мировой политики после окончания Второй мировой войны.

Принципы внутренней и внешней политики США в 1945—2010-е гг. Отражение в политической истории США общих тенденций развития ведущихстранЗапада. Демократыиреспубликанцыувласти. США— единственная сверхдержава в конце XX — начале XXI вв. США в период администраций Д. Эйзенхауэра, Дж. Кеннеди, Л. Джонсона, Р. Никсона, Р. Рейгана, Б. Клинтона, Дж. Буша-младшего. Б.Обамы, Д.Трампа.

Великобритания. «Политический маятник»: лейбористы и консерваторы у власти. Социально-экономическоеразвитиеВеликобритании.М.Тэтчер—«консервативная революция». Э. Блэр — политика «третьего пути». Эволюция лейбористской партии. Северная Ирландия на пути к урегулированию. Расширение самоуправления — «деволюция». Конституционная реформа. Выход из Евросоюза. Великобритания в период правления М. Тэтчер, Э. Блэра, Д. Кэмерона, Т.Мей.

Франция. Материал для самостоятельной работы и проектной деятельности. Социальноэкономическая и политическая история Франции во второй половине XX — начале XXI в. Идея «величия Франции» де Голля и ее реализация. Социальные волнения 1968 г. и отставка генерала. Либеральный курс В. Жискар д Эстена. Попытка «левого эксперимента» в начале 1980-х гг. Практика сосуществования левых и правых сил у власти. Париж — инициатор европейской интеграции. Франция в период президентств Ш. де Голль, Ф. Миттерана, Ж. Ширака, Н. Саркози, Ф.Олланда, Э.Макрона.

Германия. Три периода истории Германии во второй половине XX — начале XXIвв.: оккупационный режим (1945—1949), сосуществование ФРГ и ГДР (1949—1990-е гг.), объединенная Германия (ФРГ с 1990 г.). Историческое соревнование двух социально-экономических и политических систем в лице двух германских государств и его итоги. «Социальное рыночное хозяйство» в ФРГ и создание основ тоталитарного социализма в ГДР. Падение Берлинской стены. Объединение Германии. Правление К. Аденауэра, Г. Коля, Г. Шредера, А. Меркель.

<u>Италия.</u> Итальянское «Экономическое чудо». Политическая нестабильность. Убийство А. Моро. Мафия и коррупция. Операция «чистые руки». Развал партийной системы и формирование двух блоков: правых и левых сил. Особенности социально-экономического развития Италии. «Богатый» Север и «бедный» Юг. Правительство С. Берлускони.

Преобразования и революции в странах Центральной иВосточной Европы. Общее и особенное в строительстве социализма. Утверждение основ тоталитарного социализма, нарастание кризисных явлений в экономике и социальной сфере. Политические кризисы в Восточной Германии (1953), в Польше (1956), народное восстание в Венгрии в 1956, «Пражская весна» в Чехословакии в 1968 г. Неудавшиеся попытки реформ. Революции 1989—1991 гг. «Шоковая терапия». Основные направления преобразований в бывших странах социалистического лагеря, их итоги на рубеже XX—XXI вв. Вступление в НАТО и Европейскийсоюз.

Глава II. Пути развития стран Азии, Африки, Латинской Америки

Страны Азии и Африки. Деколонизация и выборпутей развития. Этапы деколонизации. Культурно-цивилизационные особенности развития конфуцианско-буддистского региона, индо-буддийско-мусульманского региона и арабо-мусульманского региона. Проблема сочетания модернизации и традиций. Азиатско-Тихоокеанской регион. Восточноазиатские «тигры»и«драконы». «Конфуцианский капитализм». Индокитай. Мусульманский мир. Классификация групп государств. Политическое развитие стран Тропической и Южной Африки.

Мусульманские страны. Турция. Иран. Египет. Индонезия. Основные модели взаимодействия внешних влияний и традиций в мусульманском мире. Роль военных в историческом развитии Турции. «Белая революция» и исламская революция в Иране. Этапы развития истории Египта. Демократия и умеренный ислам в Индонезии.

Китай. Инлия. Гражданская война в Китае 1946—1949 гг. и её итоги. Выбор путей развития. «Большой скачок» 1958—1962 гг. Реализация коммунистической утопии и её результаты. Мао Цзэдун. Культурная революция 1966—1976 гг. Начало реформ Дэн Сяопина в Китае в 1978 г. Подавление выступлений на Тяньаньмэнь в 1989 г. Особенности китайской модели. Китай — первая экономика мира. Традиции и модернизация Китая.

Проблемы индустриального развития Индии в послевоенные десятилетия. Дж. Неру. *Роль партии Индийский национальный конгресс в истории страны*. Реформы М. Сингха и их результаты. «Политический маятник». Модернизация и роль традиций в Индии.

Япония. Новые инлустриальные страны. Японское послевоенное «экономическое чудо». Роль традиций в экономическом рывке Японии. Преимущества, которые стали тормозом в развитии страны. Реформы Д. Коидзуми и их результаты. Тема Курильских островов в политике Японии. «Экономическое чудо» в странах Восточной Азии. Роль внешних факторов и традиций в развитии Новых индустриальных стран. Переход от авторитарных режимов к демократии. Особенности развития ЮжнойКореи.

<u>Латинская Америка.</u> Цивилизационные особенности стран Латинской Америки. Особенности индустриализации. Варианты модернизации. Национал-реформистские и

левонационалистические политические силы. Реформы и революции как путь решения исторических задач в регионе. Демократизация в латиноамериканских странах-тенденция в конце XX — начале XXI вв. Левый поворот. Аргентинский парадокс. Диктатуры и демократия. Куба — остров свободы.

Глава III. Современный мир и новые вызовы XXI в.

Глобализация и новые вызовы XXI в. Предпосылки глобализации. Глобализация в сфере финансов, производства и мировой торговли, ее последствия. Роль государства в условиях глобализации. Формирование глобального информационного и культурного пространства. Новые вызовы XXI в.: культурно-цивилизационные противоречия, фундаментализм и международный терроризм, проблема самоидентификации человека, регионализация, угроза нарастания разрыва между богатыми и бедными. Начало четвертой промышленно-технологической революции: новые возможности и новые угрозы.

Межлунаролные отношения в коние XX — начале XXI в. Окончание «холодной войны». США — единственная сверхдержава мира. Две тенденции в мировой политике: стремление США к утверждению своего лидерства и процессы формирования многополюсного мира. Роль ООН в современном мире. Региональная интеграция в мире. Формирование Европейского союза. Транстихоокеанское партнерство. Шанхайская организация сотрудничества (ШОС). БРИКС. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Расширение и трансформация НАТО. Международные и региональные конфликты. Ближневосточный конфликт. Ирак в центре международных конфликтов. Международный терроризм. Талибан. Аль-Каида иИГИЛ (запрещены в России и других странах). Военная операция России в Сирии. Конфликты на Балканах. Американо-российские отношения.

Постсоветское пространство: политическое развитие, интеграционные процессы и конфликты. Главные тенденции в развитии отношений на постсоветском пространстве. Предпосылки формирования евразийского интеграционного объединения. Содружество независимых государств (СНГ). Образование Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС) в 2001—2014 гг. Создание Евразийского экономического союза (ЕАС). Договор о Союзе Беларуси и России. Конфликты на постсоветском пространстве. Карабахский конфликт. Гражданская война в Таджикистане. Приднестровский конфликт. Абхазский и Южноосетинский конфликты. Конфликт в Донбассе.

Культура вовторойполовине XX — **начале XXI в.** Материал для самостоятельной работы и проектной деятельности. Завершение эпохи модернизма. Антифашистская литература. Философская литература. Литература экзистенциализма, авангарда, магического реализма. Европейская и Нью-йоркская школа в изобразительном искусстве (1945—1960) Художественные направления (поп-арт, гиперреализм, концептуализм и др.). Информационная революция. Интернет и становление глобального информационного пространства. На пути к новому объяснению мира: теории саморазвития и глобальной эволюции. Формирование новых ценностей постиндустриального информационного общества. Постмодернизм и сотворчество читателя, зрителя. Главные черты эпохи постмодернизма в архитектуре, искусстве, кинематографе, литературе.

Тематическое планирование курса «История. Всеобщая история. Новейшая история» в 10 классе на базовом уровне (28 ч)

	neropiniii b to inimeee na oasoboiii ypobiie (20 1)	
№y	Темаурока	Материалуч
рок		ебногопособ
a		ия
Глаг	ваІ.МирнаканунеивгодыПервоймировойвойны(5ч)	

1	МирнаканунеПервоймировойвойны	§1
2	«Новыйимпериализм».ПроисхождениеПервоймировойвойны	§2
3— 4	Перваямироваявойна. 1914—1918гг.	§3—4
5	Повторительно-обобщающий урок.	ГлаваІ
Гла	ваП.Межвоенныйпериод(1918—1939)(16ч)	
6	Последствиявойны:революцииираспадимперий	§5
7	Версальско-Вашингтонская система. Международные отношения в 1920-егг.	§6
8	СтраныЗападав1920- егг.США.Великобритания.Франция.Германия	§7
9	Авторитарные режимы в Европе в 1920-е гг. Венгрия.Польша.Румыния.Испания.ФашистскийрежимвИталии	§8
10	Мировойэкономическийкризис1929— 1933гг.Великаядепрессия.Путивыхода	§9
11	СтраныЗападав1930-егт.США:«Новыйкурс»Ф. Д.Рузвельта.Великобритания:национальноеправительство	§10
12	Нарастаниеагрессиивмире. Установлениена- цистской диктатурыв Германии	§11
13	Борьбасфашизмом. Народный фронтво Франциии Испании. Гражда нская война в Испании. Австрия: от демократии кавторитарном урежиму	§12
14	Международныеотношенияв 1930-егг. Политика «умиротворения» агрессора	§13
15	Латинская Америкав первой половине ХХв.	Материалдля самостоятель нойработы
16	ВостоквпервойполовинеХХв.	§14—15
17	ЯпониявпервойполовинеХХв.	Материалыдл ясамостоятел ьнойработы
18	МусульманскиестранывпервойполовинеХХв. Турция. Иран	Материалыдл ясамостоятел ьнойработы
19	ФормированиенаучнойкартинымиравНовей-шеевремя	Материалыдл ясамостоятел ьнойработы
20	КультураиискусствовпервойполовинеХХв.	§16
21	1. Повторительно-обобщающий урок	ГлаваІІ
Гла	ваШ.Втораямироваявойна(6ч)	
22	2. НачалоВтороймировойвойны.1939—1941гг.	§17
23	3. Втораямироваявойна.ВеликаяОтечественнаявойнаСоветско гоСоюза.ОтнападенияГерманиинаСССРдоначалакоренногоперелома.1941—1942гг.	§18

24	4.	Втораямироваявойна. Великая Отечественная война Советско	§19—20
_	гоСог	юза.Кореннойпереломизавершающийпериодвойны.1943—	
25	19451	т.	
26	5.	ИтогиВтороймировойвойны.Послевоенноеурегулирование	§21—22
27	6.	Повторительно-обобщающий урок	ГлаваIII
28	7.	Резерв	
		1	

Тематическое планирование курса «История. Всеобщая история. Новейшая история» в 11 классе на базовом уровне (28 ч)

Nov	р Темаурока	10 (20	Материалучебногоп	
ока	· · · · · · ·		особия	
Гла	ГлаваІ.Послевоенныймир.Международныеотношения,политическоеиэкономиче			
ско	еразвитиестранЕвропыиСевернойАмерики(13ч)			
1	Международные отношения в 1945 — первой по-		§1	
	ловине1950-хгг.			
2	Международныеотношенияв1950—1980-хгг.		§2	
3	Завершение эпохииндустриального общества. 1945—егг.	1970-	§3	
4	Кризисы1970—1980-хгг.Становлениепостинду-		§4	
	стриальногоинформационногообщества			
5	Экономическаяисоциальнаяполитика. Неокон-		§5—6	
	сервативныйповорот.Политика«третьегопути»			
6	Политическаяборьба.Гражданскоеобщество.Социал	ьные	§7—8	
	движения			
7	СоединённыеШтатыАмерики		§9	
8	Великобритания		§10	
9	Франция		§11	
10	Германия		§12	
11	Италия		Материалдлясамосто	
			ятельнойработы	
12	Преобразования и революции в странах Центрально Восточной Европы	ой и	§13	
13	Повторительно-обобщающий урок		ГлаваІ	
Гла	ваН. Пути развития странАзии,Африки,Латинской	іАмер	рики(7ч)	
14	КонцепцииисторическогоразвитиявНовейшеевремя		Материалыдлясамос тоятельнойработы	
15	Страны Азиии Африки. Деколонизация и выбор путразвития	гей	§14	
16	Мусульманскиестраны.Турция.Иран.Египет.Ин- донезия		гериалдлясамостоятель работы	
17	Индия.Китай	§15		

18	Япония. Новыеиндустриальные страны	Материалдля самостоятель нойработы
19	ЛатинскаяАмерика	Материалдля самостоятель нойработы
20	Повторительно-обобщающий урок	ГлаваIV
Гла	аваIII.СовременныймириновыевызовыXXIв.(6ч)	
21	ГлобализацияиновыевызовыXXIв.	§16
22	Международные отношения вконце XX — начале XXIв.	§17
23	Постсоветскоепространство:политическоеразвитие,и нтеграционныепроцессыиконфликты	§18
24	Напутикновойнаучнойкартинемира	Материалыдлясамостоятел ьнойработы
25	КультуравовторойполовинеXX—началеXXIв.	Материалдлясамостоятель нойработыипроект- нойдеятельности
26	Повторительно-обобщающий урок	ГлаваV
27	Резерв	
28		

История. История России (А. А. Данилов, О. Н. Журавлева, И. Е. Барыкина) Место предмета «История» в учебном плане.

Курс истории России в старшей школе предусматривает 84 часа (42 часа в 10 классе и 42 часа в 11 классе).

Планируемые результаты освоения учебного предмета «История. История России» в 10—11 классах

Личностные:

- осознание и готовность к практической реализации своей идентичности как гражданина своей страны, представителя этнической и религиозной группы, локальной и региональной общности;
- осмысление социально-нравственного опыта предшествующих поколений, достижений и уроков исторического пути, пройденного страной, её народами;
 - понимание своего места в движении от прошлого к настоящему и будущему;
- уважение демократических ценностей современного общества, прав и свобод человека; толерантность;
 - способность к определению своей позиции и ответственному поведению;
- понимание культурного многообразия своей страны и мира, уважения к культуре своего и других народов;
- готовность к международному диалогу, взаимодействию с представителями других народов, государств.

Метапредметные:

- организовывать и регулировать свою деятельность с использованием понятийного и познавательного инструментария изучаемых областей знаний;
- планировать пути достижения образовательных целей, выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач, оценивать правильность выполнения действий;
- соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, оценивать правильность решения учебной задачи;
- работать с учебной и внешкольной информацией (анализировать графическую, художественную, текстовую, аудиовизуальную и прочую информацию, обобщать факты, составлять план, тезисы, формулировать и обосновывать выводы и т. д.);
- осуществлять самостоятельный поиск информационныхисточников, давать им оценку;
- использовать современные источники информации материалы на электронных носителях: находить информацию в индивидуальной информационной среде, среде образовательного учреждения, в федеральных хранилищах образовательных информационных ресурсов и контролируемом Интернете под руководством педагога;
 - использовать ранее изученный материал для решения познавательных задач;
- определять понятия, устанавливать аналогии, классифицировать, выбирать основания и критерии для классификации и обобщения;
 - логически строить рассуждение, ясно и аргументированно излагать мысли;
- владеть начальными исследовательскими умениями, решать поисковые и исследовательские задачи;
- представлять результаты своей деятельности в различных видах публичных выступлений, в том числе с использованием наглядности (высказывания, монолог, беседа, сообщение, презентация, участие в дискуссии и др.), а также в виде письменных работ;
- использовать ИКТ-технологии для обработки, передачи, систематизации и презентации информации;
- планировать этапы выполнения проектной работы, распределять обязанности, отслеживать продвижение в выполнении задания и контролировать качество выполнения работы;
- выявлять позитивные и негативные факторы, влияющие на результаты и качество выполнения задания;
- организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, работать индивидуально и в группе;
 - определять свою роль в учебной группе, вклад всех участников в общий результат;
 - оценивать собственные действия, учебные достижения.

Предметные:

- отслеживать историческое событие, процесс в динамике; выделять периоды исторических событий, явлений, процессов и объяснять основания для их периодизации;
- владеть системными знаниями об основных этапах, процессах, ключевых событиях истории России и человечества, о месте своей страны во всемирной истории;
- применять понятийный аппарат исторического знания для систематизации исторических фактов, раскрытия общего и особенного в развитии исторических общностей;
 - применять различные методы исторического анализа;
- самостоятельно определять причины и отслеживать последствия исторических событий, явлений;
- осуществлять сопоставительный анализ различных источников исторической информации для реконструкции на этой основе исторических ситуаций и явлений;
 - осуществлять структурный и смысловой анализ текста исторического источника;

- критически анализировать и оценивать информационную значимость вещественных изобразительных источников;
- конкретизировать обобщающие характеристики, теоретические положения об историческом развитии на фактическом материале;
- применять знания из других предметных областей для анализа исторического объекта;
- определять и обосновывать своё отношение к различным версиям и оценкам событий и личностям прошлого;
 - различать субъективные и объективизированные исторические оценки;
- конструктивно применять исторические и историко- культурные знания в социальной практике, общественной деятельности, межкультурном общении.

Кроме того, ученики на углублённом уровне научатся:

- владеть системными историческими знаниями, служащими основой для понимания места и роли России в мировой истории, соотнесения (синхронизации) событий и процессов всемирной, национальной и региональной/локальной истории;
- характеризовать особенности исторического пути России, её роль в мировом сообществе;
- определять исторические предпосылки, условия, место и время создания исторических документов;
- определять причинно-следственные, пространственные, временные связи между важнейшими событиями (явлениями, процессами);
- различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения;
- находить и правильно использовать картографические источники для реконструкции
 - исторических событий, привязки их к конкретному месту и времени.
 - презентовать историческую информацию в виде таблиц, схем, графиков;
- раскрывать сущность дискуссионных, «трудных» вопросов истории России, определять и аргументировать своё отношение к различным версиям, оценкам исторических событий и деятельности личностей на основе представлений о достижениях историографии;
- соотносить и оценивать исторические события локальной, региональной, общероссийской и мировой истории XX в.;
- с опорой на факты, приведённые в учебной и научно-популярной литературе, обосновывать собственную точку зрения на основные события истории России новейшего времени.
- применять приёмы самостоятельного поиска и критического анализа историко-социальной информации, её систематизации и представления в различных знаковых системах;
- на основе комплексного использования энциклопедий, справочников изучать биографии политических деятелей, дипломатов, полководцев;
- объяснять, в чём состояли мотивы, цели и результаты деятельности исторических личностей и политических групп в истории;
- на основе вещественных данных, полученных в результате исследовательских раскопок, самостоятельно анализировать полученные данные и приходить к конкретным результатам;
- объяснять, в чём состояли мотивы, цели и результаты деятельности исторических личностей и политических групп в истории;

• давать комплексную оценку историческим периодам (в соответствии с периодизацией, изложенной в историко-культурном стандарте), проводить временной и пространственный анализ.

Выпускник научится:

•локализовать во времени хронологические рамки и рубежные события новейшей эпохи, характеризовать основные этапы отечественной и всеобщей истории XX—начала XXI в.; соотносить хронологию истории Россиии всеобщей истории в Новейшее время;

•использовать историческую карту как источник информации о территории России (СССР) и других государств XX — начале XXI в., значительных социально-экономических процессах и изменениях на политической карте мира в новейшую эпоху, местах крупнейших событий и др.;

•анализировать информацию из исторических источников — текстов, материальных и художественных памятников новейшей эпохи;

- •представлять в различных формах описания, рассказа:
- а) условия и образ жизни людей различного социальногоположения в России и других странах в XX началеXXI в.;
 - б) ключевые события эпохи и их участников;
- в) памятники материальной и художественной культуры новейшей эпохи; •систематизировать исторический материал, содержащийся в учебной и дополнительной литературе;

•раскрывать характерные, существенные черты экономического и социального развития России и других стран, политических режимов, международных отношений, развития культуры в XX — начале XXI в.;

•объяснять причины и следствия наиболее значительных событий новейшей эпохи в России и других странах (реформы и революции, войны, образование новых государств и др.);

•сопоставлять социально-экономическое и политическое развитие отдельных стран в новейшую эпоху (опыт модернизации, реформы и революции и др.), сравнивать исторические ситуации и события;

 \bullet давать оценку событиям и личностям отечественной и всеобщей истории XX — начала XXI в.

Выпускник получит возможность научиться:

•используя историческую карту, характеризовать социально-экономическое и политическое развитие России, других государств в XX — начале XXI в.;

•применять элементы источниковедческого анализа при работе с историческими материалами (определение принадлежности и достоверности источника, позиций автора и др.);

•осуществлять поиск исторической информации в учебной и дополнительной литературе, электронных материалах, систематизировать и представлять её в виде рефератов, презентаций и др.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ИСТОРИЯ. ИСТОРИЯ РОССИИ» В 10 КЛАССЕ (42 ч)

Тема 1. Россия в годы «великих потрясений». 1914—1921 гг. (10 ч) Россия в Первой мировой войне

Россия и мир накануне Первой мировой войны. Вступление России в войну. Геополитические и военно-стратегические планы командования. Боевые действия на австро-германском и Кавказском фронтах, взаимодействие с союзниками по Антанте. Брусиловский прорыв и его значение. Массовый героизм воинов. Национальные

подразделения и женские батальоны в составе русской армии. Людские потери. Плен. Тяготы окопной жизни и изменения в настроениях солдат. Политизация и начало морального разложения армии. Власть, экономика и общество в условиях войны. Милитаризация экономики. Формирование военно-промышленных комитетов. Пропаганда патриотизма и восприятие войны обществом.

Содействие гражданского населения армии и создание общественных организаций помощи фронту. Благотворительность. Введение государством карточной системы снабжения в городе и разверстки в деревне. Война и реформы: несбывшиеся ожидания. Нарастание экономического кризиса и смена общественных настроений: от патриотического подъёма к усталости и отчаянию от войны. Кадровая чехарда в правительстве.

Взаимоотношения представительной и исполнительной ветвей власти. «Прогрессивный блок» и его программа. Распутинщина и десакрализация власти. Эхо войны на окраинах империи: восстание в Средней Азии и Казахстане. Политические партии и война: оборонцы, интернационалисты и «пораженцы». Влияние большевистской пропаганды. Возрастание роли армии в жизни общества.

Великая российская революция 1917 г. Российская империя накануне революции. Территория и население. Объективные и субъективные причины обострения экономического и политического кризиса. Война как революционизирующий фактор. Национальные и конфессиональные проблемы. Незавершённость и противоречия модернизации. Основные социальные слои, политические партии и их лидеры накануне революции. Основные этапы и хронология революции 1917 г. Февраль — март: восстание в Петрограде и падение монархии. Конец российской империи. Реакция за рубежом. Отклики внутри страны: Москва, периферия, фронт, национальные регионы. Революционная эйфория. Формирование Временного правительства и программа его деятельности. Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов и его декреты. Весна — лето: «зыбкое равновесие» политических сил при росте влияния большевиков во главе с В. И. Лениным. Июльский кризис и конец «двоевластия». Православная Церковь. Всероссийский Поместный Собор и восстановление патриаршества. Выступление Корнилова против Временного правительства. 1 сентября 1917 г.: провозглашение России республикой. 25 октября (7 ноября по новому стилю): свержение Временного правительстваи взятие власти большевиками («октябрьская революция»). Создание коалиционного правительства большевиков и левых эсеров. В. И. Ленин как политический деятель.

Первые революционные преобразования большевиков

Диктатура пролетариата как главное условие социалистических преобразований. Первые мероприятия большевиков в политической и экономической сферах. Борьба за армию. Декрет о мире и заключение Брестского мира. Отказ новой власти от финансовых обязательств Российской империи. Национализация промышленности.

«Декрет о земле» и принципы наделения крестьян землёй. Отделение церкви от государства и школы от церкви.

Созыв и разгон Учредительного собрания

Слом старого и создание нового госаппарата. Советы как форма власти. Слабость центра и формирование «многовластия» на местах. ВЦИК Советов. Совнарком. ВЧК по борьбе с контрреволюцией и саботажем. Создание Высшего совета народного хозяйства (ВСНХ) и территориальных совнархозов. Первая Конституция России 1918 г.

Гражданская война и её последствия

Установление советской власти в центре и на местах осенью 1917 — весной 1918 гг.: Центр, Украина, Поволжье, Урал, Сибирь, Дальний Восток, Северный Кавказ и Закавказье, Средняя Азия. Начало формирования основных очагов сопротивления большевикам. Ситуация на Дону. Позиция Украинской Центральной рады. Восстание чехословацкого

корпуса. Гражданская война как общенациональная катастрофа. Человеческие потери. Причины, этапы и основные события Гражданской войны. Военная интервенция. Палитра антибольшевистских сил: их характеристика и взаимоотношения. Идеология Белого движения. Комуч, Директория, правительства А. В. Колчака, А. И. Деникина и П. Н. Врангеля. Положение населения на территориях антибольшевистских сил. Повстанчество в Гражданской войне. Будни села: «красные» продотряды и «белые» реквизиции. Политика коммунизма». Продразвёрстка, принудительная трудовая «военного сокращение роли денежных расчётов и административное распределение товаров и услуг. «Главкизм». Разработка плана ГОЭЛРО. Создание регулярной Красной Армии. Использование военспецов. Выступление левых эсеров. Террор «красный» и «белый» и его масштабы. Убийство царской семьи. Ущемление прав Советов в пользу чрезвычайных органов — ЧК, комбедов и ревкомов. Особенности Гражданской войны на Украине, в Закавказье и Средней Азии, в Сибири и на Дальнем Востоке. Польско-советская война. Поражение армии Врангеля в Крыму.

Причины победы Красной Армии в Гражданской войне. Вопрос о земле. Национальный фактор в Гражданской войне. Декларация прав народов России и её значение. Эмиграция и формирование Русского зарубежья. Последние отголоски Гражданской войны в регионах в конце 1921—1922 гг.

Идеология и культура периода Гражданской войны и военного коммунизма

«Несвоевременные мысли» М. Горького. Создание Государственной комиссии по И Пролеткульта. Наглядная агитация и массовая пропаганда коммунистических идей. «Окна сатиры РОСТА». План монументальной пропаганды. театров кинематографа. Издание «Народной Национализация организация рабфаков. Антирелигиозная пропаганда Пролетаризация вузов, секуляризация жизни общества. Ликвидация сословных привилегий. Законодательное закрепление равноправия полов. Повседневная жизнь и общественные настроения. Городской быт: бесплатный транспорт, товары по карточкам, субботники и трудовые мобилизации. Деятельность Трудовых армий. Комитеты бедноты и рост социальной напряжённости в деревне Кустарные промыслы как средство выживания. Голод, «чёрный рынок» и спекуляция. Проблема массовой детской беспризорности. Влияние военной обстановки на психологию населения.

Наш край в годы революции и гражданской войны.

Тема 2. Советский Союз в 1920—1930-е гг. (15ч) СССР в годы нэпа. 1921—1928 гг.

Последствия Первой мировой и Гражданской войн. Демографическая ситуация в начале 1920-х гг. Экономическая разруха. Голод 1921—1922 г. и его преодоление. Реквизиция церковного имущества, сопротивление верующих и преследование священнослужителей. Крестьянские восстания в Сибири, на Тамбовщине, в Поволжье и др. Кронштадтское восстание. Отказ большевиков от «военного коммунизма» и переход к новой экономической политике (нэп). Использование рыночных механизмов и товарноденежных отношений для улучшения экономической ситуации. Замена продразвёрстки в деревне единым продналогом. Иностранные концессии. Стимулирование кооперации. Финансовая реформа 1922—1924 гг. Создание Госплана и разработка годовых и пятилетних планов развития народного хозяйства. Попытки внедрения научной организации труда (НОТ) на производстве. Учреждение в СССР звания «Герой Труда» (1927 г., с 1938 г. — Герой социалистического труда).

Предпосылки и значение образования СССР. Принятие Конституции СССР 1924 г. Ситуация в Закавказье и Средней Азии. Создание новых национальных образований в 1920-е гг. Политика «коренизации» и борьба по вопросу о национальном строительстве. Административно-территориальные реформы 1920х гг. Ликвидация небольшевистских

партий и установление в СССР однопартийной политической системы. Смерть В. И. Ленина и борьба за власть. В. И. Ленин в оценках современников и историков. Ситуация в партии и возрастание роли партийного аппарата. Роль И. В. Сталина в создании номенклатуры. Ликвидация оппозиции внутри ВКП (б) к концу 1920-х гг. Социальная политика большевиков.

Положение рабочих и крестьян. Эмансипация женщин. Молодежная политика. Социальные «лифты». Становление системы здравоохранения. Охрана материнства и детства. Борьба с беспризорностью и преступностью. Организация детского досуга. Меры по сокращению безработицы. Положение бывших представителей «эксплуататорских классов». Лишенцы. Деревенский социум: кулаки, середняки и бедняки. Сельскохозяйственные коммуны, артели и ТОЗы. Отходничество. Сдача земли в аренду.

Советский Союз в 1929—1941 гг.

«Великий перелом». Перестройка экономики на основе командного администрирования. Форсированная индустриализация: региональная и национальная специфика. Создание рабочих и инженерных кадров. Социалистическое соревнование. Ударники и стахановцы. Ликвидация частной торговли и предпринимательства. Кризис снабжения и введение карточной системы. Коллективизация сельского хозяйства и ее трагические последствия. «Раскулачивание». Сопротивление крестьян. Становление колхозного строя.

Создание МТС. Национальные и региональные особенности коллективизации. Голод в СССР в 1932—1933 гг. как следствие коллективизации. Крупнейшие стройки первых пятилеток в центре и национальных республиках. Днепрострой. Горьковский автозавод. Сталинградский и Харьковский тракторные заводы, Турксиб. Строительство московского метрополитена. Создание новых отраслей промышленности. Иностранные специалисты и технологии на стройках СССР. Милитаризация народного хозяйства, ускоренное развитие военной промышленности. Результаты, цена и издержки модернизации. Превращение СССР в аграрно-индустриальную державу. Ликвидация безработицы. Успехи и противоречия урбанизации. Утверждение «культа личности» Малые «культы» представителей советской элиты и региональных руководителей. Партийные органы как инструмент сталинской политики. Органы госбезопасности и их роль в поддержании диктатуры. Ужесточение цензуры. Издание «Краткого курса» истории ВКП(б) и усиление идеологического контроля над обществом. Введение паспортной системы. Массовые политические репрессии 1937—1938 гг. «Национальные операции» НКВД. Результаты репрессий на уровне регионов и национальных республик. Репрессии против священнослужителей. ГУЛАГ: социальнополитические и национальные характеристики его контингента. Роль принудительного труда в осуществлении индустриализации и в освоении труднодоступных территорий. Советская социальная и национальная политика 1930-х гг. Пропаганда и реальные достижения. Конституция СССР 1936 г.

Культурное пространство советского общества в 1920—1930-е гг. Повседневная жизнь и общественные настроения в годы нэпа. Повышение общего уровня жизни. Нэпманы и отношение к ним в обществе. «Коммунистическое чванство». Падение трудовой дисциплины. Разрушение традиционной морали. Отношение к семье, браку, воспитанию детей. Советские обряды и праздники. Наступление на религию. «Союз воинствующих безбожников». Обновленческое движение в церкви. Положение нехристианских конфессий.

Культура периода нэпа. Пролеткульт и нэпманская культура. Борьба с безграмотностью. Сельские избы-читальни. Основные направления в литературе (футуризм) и архитектуре (конструктивизм). Достижения в области киноискусства. Культурная революция и её особенности в национальных регионах. Советский авангард. Создание национальной письменности и смена алфавитов. Деятельность Наркомпроса.

Рабфаки. Культура и идеология. Академия наук и Коммунистическая академия, Институты красной профессуры. Создание «нового человека». Пропаганда коллективистских ценностей. Воспитание интернационализма и советского патриотизма. Общественный энтузиазм периода первых пятилеток. Рабселькоры. Развитие спорта. Освоение Арктики. Рекорды летчиков. Эпопея «челюскинцев». Престижность военной профессии и научно-инженерного труда. Учреждение звания Герой Советского Союза (1934 г.) и первые награждения.

Культурная революция. От обязательного начального образования — к массовой средней школе. Установление жесткого государственного контроля над сферой литературы и искусства. Создание творческих союзов и их роль в пропаганде советской культуры. Социалистический реализм как художественный метод. Литература и кинематограф 1930х гг. Культура русского зарубежья. Наука в 1930-е гг. Академия наук СССР. Создание новых научных центров: ВАСХНИЛ, ФИАН, РНИИ и др. Выдающиеся учёные и конструкторы гражданской и Формирование военной техники. интеллигенции. Общественные настроения. Повседневность 1930-х гг. Снижение уровня доходов населения по сравнению с периодом нэпа. Потребление и рынок. Деньги, карточки и очереди. Из деревни в город: последствия вынужденного переселения и миграции населения. Жилищная проблема. Условия труда и быта на стройках пятилеток. Коллективные формы быта. Возвращение к «традиционным ценностям» в середине 1930-х гг. Досуг в городе. Парки культуры и отдыха. ВСХВ в Москве. Образцовые универмаги. Пионерия и комсомол. Военно-спортивные организации. Материнство и детство в СССР. Жизнь в деревне. Трудодни. Единоличники. Личные подсобные хозяйства колхозников.

Внешняя политика СССР в 1920—1930-е гг. Внешняя политика: от курса на мировую революцию к концепции «построения социализма в одной стране». Деятельность Коминтерна как инструмента мировой революции. Проблема «царских долгов». Договор в Рапалло. Выход СССР из международной изоляции. «Военная тревога» 1927 г. Вступление СССР в Лигу Наций. Возрастание угрозы мировой войны. Попытки организовать систему коллективной безопасности в Европе. Советские добровольцы в Испании и в Китае. Вооруженные конфликты на озере Хасан, реке Халхин-Гол и ситуация на Дальнем Востоке в конце 1930-х гг.

СССР накануне Великой Отечественной войны. Форсирование военного производства и освоения новой техники. Ужесточение трудового законодательства. Нарастание негативных тенденций в экономике. Мюнхенский договор 1938 г. и угроза международной изоляции СССР. Заключение договора о ненападении между СССР и Германией в 1939 г. Включение в состав СССР Латвии, Литвы и Эстонии; Бессарабии, Северной Буковины, Западной Украины и Западной Белоруссии. Катынская трагедия. «Зимняя война» с Финляндией.

Наш край в 1920—1930-е гг.

Тема 3. Великая Отечественная война. 1941—1945 гг. (14ч)

Первый период войны (июнь 1941 — осень 1942 гг.). Вторжение. План «Барбаросса». Соотношение сил сторон на 22 июня 1941 г. Вторжение Германии и её сателлитов на территорию СССР. Брестская крепость. Массовый героизм воинов — всех народов СССР. Причины поражений Красной Армии на начальном этапе войны. Чрезвычайные меры руководства страны, образование Государственного комитета обороны. И. В. Сталин — Верховный главнокомандующий. Роль партии в мобилизации сил на отпор врагу. Создание дивизий народного ополчения. Смоленское сражение. Наступление советских войск под Ельней. Начало блокады Ленинграда. Оборона Одессы и Севастополя. Срыв гитлеровских планов «молниеносной войны».

Битва за Москву. Наступление гитлеровских войск: Москва на осадном положении. Парад 7 ноября на Красной площади. Переход в контрнаступление и разгром немецкой группировки под Москвой. Наступательные операции Красной Армии зимой-весной 1942

г. Неудача Ржевско-Вяземской операции. Битва за Воронеж. Итоги Московской битвы. Блокада Ленинграда. Героизм и трагедия гражданского населения. Эвакуация ленинградцев. «Дорога жизни». Перестройка экономики на военный лад. Эвакуация предприятий, населения и ресурсов. Введение норм военной дисциплины на производстве и транспорте. Нацистский оккупационный режим. «Генеральный план Ост». Массовые преступления гитлеровцев против советских граждан. Лагеря уничтожения. Холокост. Этнические чистки на оккупированной территории СССР. Нацистский плен. Уничтожение военнопленных и медицинские эксперименты над заключенными. Угон советских людей в Германию. Разграбление и уничтожение культурных ценностей. Начало массового сопротивления врагу. Восстания в нацистских лагерях. Развёртывание партизанского движения.

Коренной перелом в ходе войны (осень 1942 — 1943 гг.). Сталинградская битва. Германское наступление весной-летом 1942 г. Поражение советских войск в Крыму. Битва за Кавказ. Оборона Сталинграда. «Дом Павлова». Окружение неприятельской группировки под Сталинградом и наступление на Ржевском направлении. Разгром окруженных под Сталинградом гитлеровцев. Итоги и значение победы Красной Армии под Сталинградом. Битва на Курской дуге. Соотношение сил. Провал немецкого наступления. Танковые сражения под Прохоровкой и Обоянью. Переход советских войск в наступление. Итоги и значение Курской битвы. Битва за Днепр. Освобождение Левобережной Украины и форсирование Днепра. Освобождение Киева. Итоги наступления Красной армии летомосенью 1943 г. Прорыв блокады Ленинграда в январе 1943 г. Значение героического сопротивления Ленинграда. Развертывание массового партизанского Антифашистское подполье в крупных городах. Значение партизанской и подпольной борьбы для победы над врагом. Сотрудничество с врагом: формы, причины, масштабы. Создание гитлеровцами воинских формирований из советских военнопленных. Генерал Власов и Русская освободительная армия. Судебные процессы на территории СССР над военными преступниками и пособниками оккупантам в 1943—1946 гг. Человек и война: единство фронта и тыла. «Всё для фронта, всё для победы!». Трудовой подвиг народа. Роль женщин и подростков в промышленном и сельскохозяйственном производстве. Самоотверженный труд учёных. Помощь населения фронту. Добровольные взносы в фонд обороны. Помощь эвакуированным. Повседневность военного времени. Фронтовая повседневность. Боевое братство. Женщины на войне. Письма с фронта и на фронт. Повседневность в советском тылу. Военная дисциплина на производстве. Карточная система и нормы снабжения в городах. Положение в деревне. Стратегии выживания в городе и на селе. Государственные меры и общественные инициативы по спасению детей. Создание Суворовских и Нахимовских училищ. Культурное пространство войны. Песня «Священная война» — призыв к сопротивлению врагу. Советские писатели, композиторы, художники, ученые в условиях войны. Фронтовые корреспонденты. Выступления фронтовых концертных бригад. Песенное творчество и фольклор. Кино военных лет. Государство и церковь в годы войны. Избрание на патриарший престол митрополита Сергия (Страгородского) в 1943 г. Патриотическое служение представителей религиозных конфессий. Культурные и научные связи с союзниками. СССР и союзники. Проблема второго фронта. Ленд-лиз. Тегеранская конференция 1943 г. Французский авиационный полк «Нормандия-Неман», а также польские и чехословацкие воинские части на советскогерманском фронте.

Победа СССР в Великой Отечественной войне. Окончание Второй мировой войны (1944 — сентябрь 1945 гг.). Завершение освобождения территории СССР. Освобождение правобережной Украины и Крыма. Наступление советских войск в Белоруссии и Прибалтике. Боевые действия в Восточной и Центральной Европе и освободительная миссия Красной Армии. Боевое содружество советской армии и войск стран антигитлеровской коалиции. Встреча на Эльбе. Битва за Берлин и окончание войны в

Европе. Висло-Одерская операция. Битва за Берлин. Капитуляция Германии. Репатриация советских граждан в ходе войны и после её окончания. Война и общество. Военноэкономическое превосходство СССР над Германией в 1944—1945 гг. Восстановление хозяйства в освобождённых районах. Начало советского «Атомного проекта». Реэвакуация и нормализация повседневной жизни. ГУЛАГ. Депортации «репрессированных народов». Взаимоотношения государства и церкви. Поместный собор 1945 г. Антигитлеровская коалиция. Открытие Второго фронта в Европе. Ялтинская конференция 1945 г.: основные решения и дискуссии. Обязательство Советского Союза выступить против Японии. Потсдамская конференция. Судьба послевоенной Германии. Политика денацификации, демилитаризации, демонополизации, демократизации (четыре «Д»). Решение проблемы репараций. Советско-японская война 1945 г. Разгром Квантунской армии. Боевые действия в Маньчжурии, на Сахалине и Курильских островах. Освобождение Курил. Ядерные бомбардировки японских городов американской авиацией и их последствия. Создание ООН. Конференция в Сан-Франциско в июне 1945 г. Устав ООН. Истоки «холодной войны». Нюрнбергский и Токийский судебные процессы. Осуждение главных военных преступников.

Итоги Великой Отечественной и Второй мировой войны. Решающий вклад СССР в победу антигитлеровской коалиции. Людские и материальные потери. Изменения политической карты Европы.

Наш край в годы Великой Отечественной войны

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ИСТОРИЯ. ИСТОРИЯ РОССИИ» В 11 КЛАССЕ

Тема 1. СССР в 1945—1991 гг. (27ч) Поздний сталинизм (1945—1953)

Влияние последствий войны на советскую систему и общество. Послевоенные ожидания и настроения. Представления власти и народа о послевоенном развитии страны. Эйфория Победы. Разруха. Обострение жилищной проблемы. Демобилизация армии. Социальная адаптация фронтовиков. Положение семей «пропавших без вести» фронтовиков. Репатриация. Рост беспризорности и решение проблем послевоенного детства. Рост преступности. Ресурсы и приоритеты восстановления. Демилитаризация экономики и переориентация на выпуск гражданской продукции. Восстановление индустриального потенциала страны. Сельское хозяйство и положение деревни. Помощь не затронутых войной национальных республик в восстановлении западных регионов СССР. Репарации, их размеры и значение для экономики. Советский «атомный проект», его успехи и его значение. Начало гонки вооружений. Положение на послевоенном потребительском рынке. Колхозный рынок. Государственная и коммерческая торговля. Голод 1946—1947 гг. Денежная реформа и отмена карточной системы (1947 г.). Сталин и его окружение. Ужесточение административно-командной системы. Соперничество в верхних эшелонах власти. Усиление идеологического контроля. Послевоенные репрессии. «Ленинградское дело». Борьба с «космополитизмом». «Дело врачей». Дело Еврейского антифашистского комитета. Т. Лысенко и «лысенковщина». Сохранение на период восстановления разрушенного хозяйства трудового законодательства военного времени. Союзный центр и национальные регионы: проблемы взаимоотношений. Положение в «старых» и «новых» республиках. Рост влияния СССР на международной арене. Первые шаги ООН. Начало «холодной войны». «Доктрина Трумэна» и «План Маршалла». Формирование биполярного мира. Советизация Восточной и Центральной Европы. Взаимоотношения со странами «народной демократии». Создание Совета экономической Югославией. Коминформбюро. взаимопомощи. Конфликт c Организация Североатлантического договора (НАТО). Создание Организации Варшавского договора. Война в Корее. И. В. Сталин в оценках современников и историков.

«Оттепель»: середина 1950-х — первая половина 1960-х гг.

Смена политического курса. Смерть Сталина и настроения в обществе. Борьба за власть в советском руководстве. Переход политического лидерства к Н. С. Хрущёву. Первые признаки наступления «оттепели» в политике, экономике, культурной сфере. Начало критики сталинизма. ХХ съезд КПСС и разоблачение «культа личности» Сталина. Реакция на доклад Хрущёва в стране и мире. Частичная десталинизация: содержание и противоречия. Внутрипартийная демократизация. Начало реабилитации жертв массовых политических репрессий и смягчение политической цензуры. Возвращение депортированных народов. Особенности национальной политики. Попытка отстранения Н. С. Хрущёва от власти в 1957 г. «Антипартийная группа». Утверждение единоличной власти Хрущёва.

Культурное пространство и повседневная жизнь. Изменение общественной атмосферы. «Шестидесятники». Литература, кинематограф, театр, живопись: новые тенденции. Поэтические вечера в Политехническом музее. Образование и наука. Приоткрытие «железного занавеса». Всемирный фестиваль молодежи и студентов 1957 г. Популярные формы досуга. Развитие внутреннего и международного туризма. Начало Московских кинофестивалей. Роль телевидения в жизни общества. Легитимация моды и попытки создания «советской моды». Неофициальная культура. Неформальные формы общественной жизни: «кафе» и «кухни». Стиляги. Хрущёв и интеллигенция. Антирелигиозные кампании. Гонения на церковь. Диссиденты. Самиздат и «тамиздат».

Социально-экономическое развитие. Экономическое развитие СССР. «Догнать и перегнать Америку». Попытки решения продовольственной проблемы. Освоение целинных земель. Научно-техническая революция в СССР. Перемены в научно-технической политике. Военный и гражданский секторы экономики. Создание ракетно-ядерного щита. Начало освоения космоса. Запуск первого спутника Земли. Исторические полёты Ю. А. Гагарина и первой в мире женщины-космонавта В. В. Терешковой. Первые советские ЭВМ. Появление гражданской реактивной авиации. Влияние НТР на перемены в повседневной жизни людей. Реформы в промышленности. Переход от отраслевой системы управления к совнархозам. Расширение прав союзных республик. Изменения в социальной и профессиональной структуре советского общества к началу 1960-х гг. Преобладание горожан над сельским населением. Положение и проблемы рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции. Востребованность научного и инженерного труда. Расширение системы ведомственных НИИ. XXII Съезд КПСС и программа построения коммунизма в СССР. Воспитание «нового человека». Бригады коммунистического труда. Общественные формы управления. Социальные программы. Реформа системы образования. Движение к «государству благосостояния»: мировой тренд и специфика советского «социального государства». Общественные фонды потребления. Пенсионная реформа. Массовое жилищное строительство. «Хрущёвки». Рост доходов населения и дефицит товаров народного потребления. Внешняя политика. Новый курс советской внешней политики: от конфронтации к диалогу. Поиски нового международного имиджа страны. СССР и страны Запада. Международные военно-политические кризисы, позиция СССР и стратегия ядерного сдерживания (Суэцкий кризис 1956 г., Берлинский кризис 1961 г., Карибский кризис 1962 г.).

СССР и мировая социалистическая система. Венгерские события 1956 г. Распад колониальных систем и борьба за влияние в «третьем мире». Конец «оттепели». Нарастание негативных тенденций в обществе. Кризис доверия власти. Новочеркасские события. Смещение Н. С. Хрущёва и приход к власти Л. И. Брежнева. Оценка Хрущёва и его реформ современниками и историками.

Наш край в 1953—1964 гг.

Советское общество в середине 1960-х — начале 1980-х гг.

Приход к власти Л. И. Брежнева: его окружение и смена политического курса. Поиски идеологических ориентиров. Десталинизация и ресталинизация. Экономические реформы 1960-х гг. Новые ориентиры аграрной политики. «Косыгинская реформа». Конституция СССР 1977 г. Концепция «развитого социализма». Попытки изменения вектора социальной политики. Уровень жизни: достижения и проблемы. Нарастание застойных тенденций в экономике и кризис идеологии. Рост теневой экономики. Ведомственный монополизм. Замедление темпов развития. Исчерпание потенциала экстенсивной индустриальной модели. Новые попытки реформирования экономики. Рост масштабов и роли ВПК. Трудности развития агропромышленного комплекса. Советские научные и технические приоритеты. МГУ им М. В. Ломоносова. Академия наук СССР. Новосибирский Академгородок. Замедление научно-технического прогресса в СССР. Отставание от Запада в производительности труда. «Лунная гонка» с США. Успехи в математике. Создание топливно-энергетического комплекса (ТЭК).

Культурное пространство и повседневная жизнь. Повседневность в городе и в деревне. Рост социальной мобильности. Миграция населения в крупные города и проблема «неперспективных деревень». Популярные формы досуга населения. Уровень жизни разных социальных слоёв. Социальное и экономическое развитие союзных республик. Общественные настроения. Трудовые конфликты и проблема поиска эффективной системы производственной мотивации. Отношение к общественной собственности. «Несуны». Потребительские тенденции в советском обществе. Дефициты и очереди.

Идейная и духовная жизнь советского общества. Развитие физкультуры и спорта в СССР. Олимпийские игры 1980 г. в Москве. Литература и искусство: поиски новых путей. Авторское кино. Авангардное искусство. Неформалы (КСП, движение КВН и др.). Диссидентский вызов. Первые правозащитные выступления. А. Д. Сахаров и А. И. Солженицын. Религиозные искания. Национальные движения. Борьба с инакомыслием. Судебные процессы. Цензура и самиздат.

Внешняя политика. Новые вызовы внешнего мира. Между разрядкой и конфронтацией. Возрастание международной напряженности. «Холодная война» и мировые конфликты. «Доктрина Брежнева». «Пражская весна» и снижение международного авторитета СССР. Конфликт с Китаем. Достижение военностратегического паритета с США. Политика разрядки. Сотрудничество с США в области освоения космоса. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) в Хельсинки. Ввод войск в Афганистан. Подъем антикоммунистических настроений в Восточной Европе. Кризис просоветских режимов. Л. И. Брежнев в оценках современников и историков.

Наш край в 1964—1985 гг.

Политика «перестройки». Распад СССР (1985—1991)

Нарастание кризисных явлений в социально-экономической и идейно-политических сферах. Резкое падение мировых цен на нефть и его негативные последствия для советской экономики. М. С. Горбачёв и его окружение: курс на реформы. Антиалкогольная кампания 1985 г. и её противоречивые результаты. Чернобыльская трагедия. Реформы в экономике, в политической и государственной сферах. Законы о госпредприятии и об индивидуальной трудовой деятельности. Появление коммерческих банков. Принятие закона о приватизации государственных предприятий. Гласность и плюрализм мнений. Политизация жизни и подъём гражданской активности населения. Массовые митинги, собрания. Либерализация цензуры. Общественные настроения и дискуссии в обществе. Отказ от догматизма в идеологии. Концепция социализма «с человеческим лицом». Вторая волна десталинизации. История страны как фактор политической жизни. Отношение к войне в Афганистане. Неформальные политические объединения. «Новое мышление» Горбачёва. Отказ от идеологической конфронтации двух систем и провозглашение руководством СССР приоритета общечеловеческих ценностей над классовым подходом. Изменения в советской

внешней политике. Односторонние уступки Западу. Роспуск СЭВ и организации Варшавского договора. Объединение Германии. Начало вывода советских войск из Центральной и Восточной Европы. Завершение «холодной войны». Отношение к М. С. Горбачёву и его внешнеполитическим инициативам внугри СССР и в мире.

Демократизация советской политической системы. XIX конференция КПСС и её решения. Альтернативные выборы народных депутатов. Съезды народных депутатов высший орган государственной власти. Первый съезд народных депутатов СССР и его значение. Образование оппозиционной Межрегиональной депутатской группы. Демократы «первой волны», их лидеры и программы. Раскол в КПСС и создание Компартии РСФСР. Подъём национальных движений, нагнетание националистических и сепаратистских настроений. Проблема Нагорного Карабаха и попытки её решения руководством СССР. Обострение межнационального противостояния: Закавказье, Прибалтика, Украина, Молдавия. Позиция республиканских лидеров и национальных элит. Последний этап «перестройки»: 1990—1991 гг. Отмена 6-й статьи Конституции СССР о руководящей роли КПСС. Становление многопартийности. Кризис в КПСС и создание Коммунистической партии РСФСР. Первый съезд народных депутатов РСФСР и его решения. Превращение Б. Н. Ельцина в единого лидера демократических сил. Противостояние союзной (Горбачёв) и российской (Ельцин) власти. Введение поста президента и избрание М.С. Горбачева Президентом СССР. Избрание Б. Н. Ельцина президентом РСФСР. Учреждение в РСФСР Конституционного суда и складывание системы разделения властей. Дестабилизирующая роль «войны законов» (союзного и республиканского законодательства). Углубление политического кризиса.

Усиление центробежных тенденций и угрозы распада СССР. Провозглашение независимости Литвой, Эстонией и Латвией. Ситуация на Северном Кавказе. Декларация о государственном суверенитете РСФСР. Дискуссии о путях обновлении Союза ССР. План «автономизации» — предоставления автономиям статуса союзных республик. Ново-Огаревский процесс и попытки подписания нового Союзного договора. «Парад суверенитетов». Референдум о сохранении СССР и введении поста Президента РСФСР. Превращение экономического кризиса в стране в ведущий политический фактор. Нарастание разбалансированности в экономике. Государственный и коммерческий секторы. Конверсия оборонных предприятий. Введение карточной системы снабжения. Реалии 1991 г.: конфискационная денежная реформа, трёхкратное повышение государственных цен, пустые полки магазинов и усталость населения от усугубляющихся проблем на потребительском рынке. Принятие принципиального решения об отказе от планово-директивной экономики и переходе к рынку. Разработка союзным и российским руководством программ перехода к рыночной экономике. Радикализация общественных настроений. Забастовочное движение. Новый этап в государственно-конфессиональных отношениях.

Августовский политический кризис 1991 г. Планы ГКЧП и защитники Белого дома. Победа Ельцина. Ослабление союзной власти и влияния Горбачёва. Распад КПСС. Ликвидация союзного правительства и центральных органов управления, включая КГБ СССР. Референдум о независимости Украины. Оформление фактического распада СССР и создание СНГ (Беловежское и Алма-Атинские соглашения). Реакция мирового сообщества на распад СССР. Решение проблемы советского ядерного оружия. Россия как преемник СССР на международной арене. Горбачёв, Ельцин и «перестройка» в общественном сознании.

М. С. Горбачёв в оценках современников и историков. Наш край в 1985—1991 гг.

Тема 2. Российская Федерация в 1992—2012 гг.(15ч) Становление новой России (1992—1999) Б. Н. Ельцин и его окружение. Общественная поддержка курса реформ. Взаимодействие ветвей власти на первом этапе преобразований. Предоставление Б. Н. Ельцину дополнительных полномочий для успешного проведения реформ. Правительство реформаторов во главе с Е. Т. Гайдаром. Начало радикальных экономических преобразований. Либерализация цен. «Шоковая терапия». Ваучерная приватизация. Долларизация экономики. Гиперинфляция, рост цен и падение жизненного уровня населения. Безработица. «Чёрный» рынок и криминализация жизни. Рост недовольства граждан первыми результатами экономических реформ. Особенности осуществления реформ в регионах России.

От сотрудничества к противостоянию исполнительной и законодательной власти в 1992—1993 гг. Решение Конституционного суда РФ по «делу КПСС». Нарастание политико-конституционного кризиса в условиях ухудшения экономической ситуации. Апрельский референдум 1993 г. — попытка правового разрешения политического кризиса. Указ Б. Н. Ельцина № 1400 и его оценка Конституционным судом. Возможность мирного выхода из политического кризиса. «Нулевой вариант». Позиция регионов. Посреднические усилия Русской православной церкви. Трагические события осени 1993 г. в Москве. Обстрел Белого дома. Последующее решение об амнистии участников октябрьских событий 1993 г. Всенародное голосование (плебисцит) по проекту Конституции России 1993 года. Ликвидация Советов и создание новой системы государственного устройства. Принятие Конституции России 1993 г. и её значение. Полномочия Президента как главы государства и гаранта Конституции. Становление российского парламентаризма. Разделение властей. Проблемы построения федеративного государства. Утверждение государственной символики.

Итоги радикальных преобразований 1992—1993 гг. Обострение межнациональных и межконфессиональных отношений в 1990-е гг. Подписание Федеративного договора (1992) и отдельных соглашений центра с республиками. Договор с Татарстаном как способ федеративных отношений c республикой восстановления И восстановления территориальной целостности страны. Взаимоотношения Центра и субъектов Федерации. Опасность исламского фундаментализма. Восстановление конституционного порядка в Чеченской Республике. Корректировка курса реформ и попытки стабилизации экономики. Роль иностранных займов. Проблема сбора налогов и стимулирования инвестиций. Тенденции деиндустриализации и увеличения зависимости экономики от мировых цен на энергоносители. Сегментация экономики на производственный и энергетический секторы. Положение крупного бизнеса и мелкого предпринимательства. Ситуация в российском сельском хозяйстве и увеличение зависимости от экспорта продовольствия. Финансовые пирамиды и залоговые аукционы. Вывод денежных активов из страны. Дефолт 1998 г. и его последствия. Повседневная жизнь и общественные настроения россиян в условиях реформ. Общественные настроения в зеркале социологических исследований. Представления о либерализме и демократии. Проблемы формирования гражданского общества. Свобода СМИ. Свобода предпринимательской деятельности. Возможность выезда за рубеж. Безработица и деятельность профсоюзов. Кризис образования и науки. Социальная поляризация общества и смена ценностных ориентиров. Безработица и детская беспризорность. «Новые русские» и их образ жизни. Решение проблем социальнонезащищенных слоёв. Проблемы русскоязычного населения в бывших республиках СССР.

Новые приоритеты внешней политики. Мировое признание новой России суверенным государством. Россия — правопреемник СССР на международной арене. Значение сохранения Россией статуса ядерной державы. Взаимоотношения с США и странами Запада. Подписание Договора СНВ-2 (1993). Присоединение России к «большой семёрке». Усиление антизападных настроений как результат бомбежек Югославии и расширения НАТО на Восток. Россия на постсоветском пространстве. СНГ и союз с Белоруссией. Военно-политическое сотрудничество в рамках СНГ. Восточный вектор

российской внешней политики в 1990-е гг. Российская многопартийность и строительство гражданского общества. Основные политические партии и движения 1990-х гг., их лидеры и платформы. Кризис центральной власти. Президентские выборы 1996 г. Политтехнологии.

«Семибанкирщина». «Олигархический» капитализм. Правительства В. С. Черномырдина и Е. М. Примакова. Обострение ситуации на Северном Кавказе. Вторжение террористических группировок с территории Чечни в Дагестан. Выборы в Государственную Думу 1999 г. Добровольная отставка Б. Н. Ельцина.

Б. Н. Ельцин в оценках современников и историков. Наш край в 1992—1999 гг.

Россия в начале XXI в.: вызовы времени и задачи модернизации. Политические и экономические приоритеты. Первое и второе президентства В. В. Путина. Президентство Д. А. Медведева. Президентские выборы 2012 г. Избрание В. В. Путина президентом. Государственная Дума. Многопартийность. Политические партии и электорат. Федерализм и сепаратизм. Восстановление единого правового пространства страны. Разграничение властных полномочий центра и регионов. Террористическая угроза. Построение вертикали власти и гражданское общество. Стратегия развития страны. Экономическое развитие в 2000-е гг. Финансовое положение. Рыночная экономика и монополии. Экономический подъем 1999—2007 гг. и кризис 2008 г. Структура экономики, роль нефтегазового сектора и задачи инновационного развития. Сельское хозяйство. Россия в системе мировой рыночной экономики. Человек и общество в конце XX — начале XXI вв. Новый облик российского общества после распада СССР. Социальная и профессиональная структура. Занятость и трудовая миграция. Миграционная политика. Основные принципы и направления государственной социальной политики. Реформы здравоохранения. Пенсионные реформы. Реформирование образования и науки и его результаты. Особенности развития культуры. Демографическая статистика. Снижение средней продолжительности жизни и тенденции депопуляции. Государственные программы демографического возрождения России. Разработка семейной политики и меры по поощрению рождаемости. Пропаганда спорта и здорового образа жизни. Олимпийские и паралимпийские зимние игры 2014 г. в Сочи. Повседневная жизнь. Качество, уровень жизни и размеры доходов разных слоёв населения. Общественные представления и ожидания в зеркале социологии. Постановка государством вопроса о социальной ответственности бизнеса.

Модернизация бытовой сферы. Досуг. Россиянин в глобальном информационном пространстве: СМИ, компьютеризация, Интернет. Массовая автомобилизация.

Внешняя политика в конце XX — начале XXI вв. Внешнеполитический курс В. В. Путина. Постепенное восстановление лидирующих позиций России в международных отношениях. Современная концепция российской внешней политики в условиях многополярного мира. Участие в международной борьбе с терроризмом и в урегулировании локальных конфликтов. Центробежные и партнерские тенденции в СНГ. СНГ и ЕврАзЭС. Отношения с США и Евросоюзом. Вступление России в Совет Европы. Деятельность «большой двадцатки». Переговоры о вступлении в ВТО. Дальневосточное и другие направления политики России.

Культура и наука России в конце XX — начале XXI вв. Повышение общественной роли СМИ как «четвертой власти». Коммерциализация культуры. Ведущие тенденции в развитии образования и науки. Система платного образования. Сокращение финансирования науки, падение престижа научного труда. «Утечка мозгов» за рубеж. Основные достижения российских ученых и невостребованность результатов их открытий. Религиозные конфессии и повышение их роли в жизни страны. Предоставление церкви налоговых льгот. Передача государством зданий и предметов культа для религиозных нужд. Особенности развития современной художественной культуры: литературы,

киноискусства, театра, изобразительного искусства. Процессы глобализации и массовая культура.

Наш край в начале XXI в.

Тематическое планирование (базовый уровень) 10 класс (42 ч)

	10 класс (42 ч)	T
№ п/п	Наименование разделов, тем	Всего часов
	Тема І. Россия в годы «великих потрясений»	10
1	Мир и Россия в 1914 г.	1
2	Российская империя в Первой мировой войне	1
3	Великая российская революция: Февраль 1917 г.	1
4	Великая российская революция: Октябрь 1917 г.	1
5	Первые революционные преобразования большевиков.	1
6	Экономическая политика советской власти. Военный коммунизм.	1
7	Гражданская война	1
8	Революция и Гражданская война на национальных окраинах	Материалы для самостоятельного изучения
9	Идеология и культура периода Гражданской войны,	1
10	Повторительно-обобщающий урок по содержанию темы I	1
	Тема II. Советский Союз в 1920—1930-е гг.	15
11	Экономический и политический кризис начала 1920-х гг.	
10	Переход к нэпу.	1
12	Экономика нэпа	1
13	Образование СССР. Национальная политика в 1920-е гг.	1
14	Политическое развитие в 1920-е гг.	1
15	Международное положение и внешняя политика СССР в 1920- е гг	1
16	Культурное пространство советского общества в 1920-е гг.	1
17	«Великий перелом». Индустриализация	1
18	Коллективизация сельского хозяйства	1
19	Политическая система СССР в 1930-е гг.	1
20	Советская национальная политика в 1930-е гг.	Материалы для
		самостоятельного изучения
21	Социальная политика государства: цели, направления, результаты	1
22-	Культурное простран-ство советского общества	2
23	в 1930-е гг. Культура русского зарубежья	
24	СССР и мировое сообщество в 1929—1939 гг.	1
25	Повторительно-обобщающий содержанию темы II	1
	Тема III.Великая Отечественная война 1941—1945 гг.	14
26	СССР накануне Великой Отечественной войны	1
27	Начало Великой Отечественной войны. Первый период войны (22 июня 1941— ноябрь 1942 г.)	1

28	Поражения и победы 1942 г. Предпосылки коренного	1
	перелома	
29-	Человек и война: единство фронта и тыла. Культурное	3
31	пространство в годы войны. Образование, здравоохранение и	
	наука в годы войны	
32-	Второй период Великой Отечественной войны. Коренной	2
33	перелом (ноябрь 1942 — 1943 г.). Советская дипломатия в	
	годы Великой Отечественной войны	
34	Народы СССР в борьбе с фашизмом	Материалы для
		самостоятельного
		изучения
35-	Третий период войны. Победа СССР в Великой Отечественной	2
36	войне. Окончание Второй мировой войны. Итоги и уроки Ве-	
	ликой Победы	
37	Советская разведка и контрразведка в годы Великой	Материалы для
	Отечественной войны	самостоятельного
		изучения
38	Фальсификация истории Великой Отечественной войны	Материалы для
		самостоятельного
		изучения
39	Повторительно-обобщающий содержанию темы III	1
40	Итоговое повторение	1
41-	Резерв	2
42		

11 класс (42 ч)

№ п/п	Наименование разделов, тем	Всего часов
	Тема I. СССР в 1945—1991 гг.	27
1.	Место и роль СССР в послевоенном мире	1
2.	Восстановление и развитие экономики	1
3.	Изменения в политической системе в послевоенные годы	1
4.	Идеология, наука и культура в послевоенные годы	1
5.	Национальный вопрос и национальная	Материалы для
	политика в послевоенном СССР	самостоятельного
		изучения
6.	Внешняя политика СССР в условиях начала «холодной войны»	1
7.	Послевоенная повседневность	1
8.	Смена политического курса	1
9.	Экономическое и социальное развитие в середине 1950-х — середине 1960-х гг.	1
10-	Культурное пространство и повседневная жизнь в середине	2
11.	1950-х — середине 1960-х гг.	
12.	Политика мирного сосуществования в 1950-х — первой половине 1960-х гг.	1
13.	Политическое развитие в 1960-х — середине 1980-х гг.	1
14.	Социально-экономическое развитие страны в 1960-х — середине 1980-х гг	1

15.	Национальная политика и национальные	Материалы для
	движения в 1960-х — середине 1980-х гг.	самостоятельного
		изучения
16-	Культурное пространство и повседневная жизнь во второй	2
17.	половине 1960-х — первой половине 1980-х гг.	
18.	Политика разрядки международной напряжённости	1
19.	СССР и мир в начале 1980-х гг. Предпосылки реформ.	1
20.	Социально-экономическое развитие СССР в 1985—1991 гг.	1
21.	Перемены в духовной сфере жизни в годы перестройки	1
22.	Реформа политической системы.	1
23.	Новое политическое мышление и перемены во внешней	1
	политике	
24.	Национальная политика и подъём национальных движений.	1
	Распад СССР	
25.	Повторительно-обобщающий урок по теме IV	1
	Тема II. Российская Федерация в 1991—2020	15
26.	Российская экономика на пути к рынку	1
27-	Конституция Российской Федерации 1993 г. Политическое	2
28.	развитие Российской Федерации в 1990-е гг	
29.	Межнациональные отношения и национальная политика в	Материалы для
	1990-е гг.	самостоятельного
		изучения
30.	Духовная жизнь страны в 1990-е гг. и начале XXI в.	1
31.	Геополитическое положение и внешняя политика в 1990-е гг.	1
32.	Политическая жизнь России в начале XXI в.	1
33.	Экономика России в начале XXI в.	1
34.	Повседневная и духовная жизнь	1
35.	Внешняя политика России в начале XXI в.	1
36-	Россия в 2008—2011 гг. Россия в 2012—2019 гг.	3
38		
39	Повторительно-обобщающий урок по теме II	1
40	Итоговое повторение	1
41-	Резерв	2
42		

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

(предметная линия учебников авторов Л.Н.Боголюбов, А.Ю.Лабезникова, А.И.Матвеев и др.) 10 -11 классы

(базовый уровень)

Планируемые результаты освоения курса «Обществознание» в 10 классе Личностными результатами изучения курса обществознания в 10 классе являются:

- соотношение поступков и отношения с принятыми нормами морали;
- анализ различных ситуаций свободного выбора, выявление его основания и последствия;
- умение различать формы чувственного и рационального познания, пояснять их примерами;
 - умение различать абсолютную и относительную истины;

- иллюстрирование на конкретных примерах роли мировоззрения в жизни человека;
- обоснование взаимосвязи между правами и обязанностями человека и гражданина, выражение собственного отношения к лицам, уклоняющимся от выполнения конституционных обязанностей;
- обоснованное оценивание правомерного и неправомерного поведения субъектов семейного права, применение знания основ семейного права в повседневной жизни;
- поиск и использование в повседневной жизни информации о правилах приёма в образовательные организации профессионального и высшего образования;
- применение правовых норм для разрешения конфликтов правовыми способами.

Метапредметные результаты изучения обществознания включают следующие умения и навыки:

- умение различать виды деятельности, приводить примеры основных видов деятельности;
 - выявление особенностей научного познания;
- выявление связи науки и образования, анализ фактов социальной действительности в контексте возрастания роли образования и науки в современном обществе;
- □выражение и аргументация собственного отношения к роли образования и самообразования в жизни человека;
- применение полученных знаний о нормах гражданского права в практических ситуациях, прогнозируя последствия принимаемых решений;
- умение выполнять познавательные задания на использование элементов причинно-следственных связей;
 - раскрытие связи между мышлением и деятельностью;
- способность к построению логической цепи рассуждений, умение слушать и вступать в диалог, участие в коллективном обсуждении социальных и правовых проблем;
- умение использовать наглядные формы представления информации в качестве источника социальных и правовых знаний.

Предметныерезультатыизучения обществознания включают:

- выделение черт социальной сущности человека;
- определение роли духовных ценностей в обществе;
- умение распознавать формы культуры по их признакам, иллюстрировать их примерами;
 - умение различать виды искусства;
 - выявление сущностных характеристик религии и её роли в культурной жизни;
- выявление роли агентов социализации на основных этапах социализации индивида;
- умение характеризовать общество как целостную развивающуюся (динамическую) систему в единстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;
- выявление, анализ, систематизация и оценивание информации, иллюстрирующей многообразие и противоречивость социального развития;
- умение приводить примеры прогрессивных и регрессивных общественных изменений, аргументировать свои суждения, выводы;
- формулировка собственных суждений о сущности, причинах и последствиях глобализации; иллюстрирование проявления различных глобальных проблем;
 - сравнивание правовых норм с другими социальными нормами;
 - выделение основных элементов системы права;
 - выстраивание иерархии нормативных актов;

- выделение основных стадий законотворческого процесса в Российской Федерации;
- умение различать понятия «права человека» и «права гражданина», ориентироваться в ситуациях, связанных с проблемами гражданства, правами и обязанностями гражданина РФ, с реализацией гражданами своих прав и свобод;
- аргументация важности соблюдения норм экологического права и характеристика способов защиты экологических прав;
 - раскрытие содержания гражданских правоотношений;
 - умение характеризовать порядок рассмотрения гражданских споров;
- умение характеризовать условия заключения, изменения и расторжения трудового договора;
- способность иллюстрировать примерами виды социальной защиты и социального обеспечения;
- извлечение и анализ информации по заданной теме в адаптированных источниках различного типа (Конституция РФ, ГПК РФ, АПК РФ, УПК РФ).

Планируемые результаты освоения курса «Обществознание» в 11 классе Личностными результатамиизучения курса обществознания в 11 классе являются:

- осознание учащимися зависимости между перспективами экономического развития страны и возможностями активного участия в её экономической жизни;
 - ориентация в социальных ролях участников экономической деятельности;
- формирование активной позиции учащихся в общественной жизни при решении задач в области социально-экономических отношений;
- осознание важности овладения рациональными способами экономического поведения:
- готовность к рациональному экономическому поведению в условиях как подъёма, так и спада экономической активности в стране;
- способность и готовность к выполнению ключевых социальных ролей (труженика, производителя);
- понимание важности активного и ответственного отношения к экономической деятельности, ориентированность на посильное участие в ней; способность ставить личные цели и строить жизненные планы;
 - соотношение поступков и отношения с принятыми нормами морали;
- анализ различных ситуаций свободного выбора, выявление его основания и последствия;
- различение формы чувственного и рационального познания, пояснение их примерами;
 - различение абсолютной и относительной истины;
- понимание того, что положение человека в обществе в значительной степени зависит от него самого его образовательных успехов, квалификации, направленности личности;
- осознание значимости совместных действий представителей социальных групп по защите своих интересов;
- готовность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности с учётом гендерных особенностей социализации;
- толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность вести диалог с другими людьми, учитывая гендерные особенности, достигать в нём взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;
- сформированность гражданской позиции активного и сознательного члена российского общества;

— сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики.

Метапредметные результатыизучения обществознания включают следующие умения и навыки:

- умение подкреплять изученные положения конкретными фактами и примерами из социально-экономической действительности;
- критическое восприятие и осмысление информации, освещающей события на рынках товаров и услуг, формулирование собственных заключений и оценочных суждений; умение рассчитывать и прогнозировать свою деятельность с позиций экономической целесообразности и результативности;
- умение критически воспринимать экономическую информацию с целью анализа состояния и тенденций экономического развития общества, интерпретации социально-экономических изменений;
 - умение ориентироваться в экономических событиях, оценивать их последствия;
- умение анализировать экономические данные с целью выявления иллюстрируемых ими тенденций;
- способность к построению логической цепи рассуждений, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении социально-экономических проблем:
- умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывая позиции других её участников, избегая негативного влияния гендерных стереотипов;
- умение самостоятельно давать оценки и принимать решения, определяющие стратегию поведения в соответствии с гендерными предписаниями, с учётом гражданских и нравственных ценностей;
- умение классифицировать социальные явления (различные аспекты демографической ситуации) на основе определённых, в том числе самостоятельно выявленных, оснований для классификации, сопоставления и сравнения;
- критическое восприятие и осмысление социальной информации, отражающей различные подходы в освещении современных демографических процессов; формулирование на этой основе собственных заключений и оценочных суждений;
- умение ориентироваться в различных источниках политической информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учётом гражданских и нравственных ценностей.

Предметные результатыизучения обществознания включают:

- умение конкретизировать примерами основные факторы производства и факторные доходы;
 - различение форм бизнеса;
- оценивание деятельности различных финансовых институтов, определение задач, функций и роли Центрального банка Российской Федерации в банковской системе РФ;
- способность извлекать социальную информацию из источников различного типа о тенденциях развития современной рыночной экономики;
- анализ практических ситуаций, связанных с реализацией гражданами своих экономических интересов;
 - умение различать и сравнивать пути достижения экономического роста;
 - раскрытие взаимосвязи экономики с другими сторонами жизни общества;
 - способность выделять причины безработицы и различать её виды;
- умение различать формы чувственного и рационального познания, поясняя их примерами;

- выделение критериев социальной стратификации;
- различение видов социальной мобильности;
- умение характеризовать социальные институты семьи и брака; раскрывать факторы, влияющие на развитие современной семьи;
- выявление причин социальных конфликтов, моделирование ситуации путей разрешения конфликтов; способность выделять субъекты политической деятельности и объекты политического воздействия;
- умение раскрывать принципы государства как основного института политической системы общества;
- различение типов политических режимов, оценка роли политических режимов различных типов в общественном развитии;
- установление взаимосвязи правового государства и гражданского общества, способность раскрывать ценностный смысл правового государства;
- формулирование суждения о значении многопартийности и идеологического плюрализма в современном обществе.

Содержание курса «Обществознание» в 10 классе (105ч) Тема І. Человек в обществе (30ч).

Общество как совместная жизнедеятельность людей. Общество и природа. Общество и культура. Науки об обществе. Особенности социальной системы. Социальные институты. Многовариантность общественного развития. Целостность и противоречивость современного мира. Проблема общественного прогресса. Биологическое и социальное в человеке. Социальные качества личности. Самосознание и самореализация. Деятельность Структура деятельности и её мотивация. человека: основные характеристики. Многообразие видов деятельности. Сознание и деятельность. Общественное и индивидуальное сознание. Познаваем ли мир. Познание чувственное и рациональное. Истина и её критерии. Особенности научного познания. Социальные и гуманитарные знания. Многообразие человеческого знания. Особенности социального познания. Возможна ли абсолютная свобода. Свобода как осознанная необходимость. Свобода и ответственность. Основания свободного выбора. Что такое свободное общество. Глобализация как явление современности. Современное информационное пространство. информационная экономика. Социально-политическое Глобальная измерение информационного общества. Международный терроризм: признаки. понятие и Глобализация и международный терроризм. Идеология насилия и международный терроризм. Противодействие международному терроризму.

Тема II. Общество как мир культуры (22ч).

Понятие «духовная культура». Культурные ценности и нормы. Институты культуры. Многообразие культур. Человек как духовное существо. Духовные ориентиры личности. Мировоззрение и его роль в жизни человека. Как и почему возникла мораль. Устойчивость и изменчивость моральных норм. Что заставляет нас делать выбор в пользу добра. Наука и её функции в обществе. Этика науки. Образование в современном обществе. Образование как система. Особенности религиозного сознания. Религия как общественный институт. Религия и религиозные организации в современной России. Проблема поддержания межрелигиозного мира. Что такое искусство. Функции искусства. Структура искусства. Современное искусство. Характерные черты массовой культуры. Что привело к появлению массовой культуры. Средствамассовой информации и массовая культура. Оценка массовой культуры как общественного явления.

Тема III. Правовое регулирование общественных отношений (53ч).

Нормативный подход к праву. Естественно-правовой подход к праву. Естественное право как юридическая реальность. Взаимосвязь естественного и позитивного права. Основные признаки права. Право и мораль. Система права. Норма права. Отрасль права.

Институт права. Что такое источник права. Основные источники (формы) права. Виды нормативных актов. Федеральные законы и законы субъектов РФ. Законотворческий процесс в Российской Федерации. Что такое правоотношение. Правомерное поведение. Что правонарушение. Юридическая ответственность. Гражданство Российской обязанности Федерации. Права И гражданина России. Воинская обязанность. Альтернативная гражданская служба. Права и обязанности налогоплательщика. Гражданские правоотношения. Имущественные права. Личные неимущественные права. Право на результат интеллектуальной деятельности. Наследование. Защита гражданских прав. Конституционные основы социальной защиты. Социальная защита граждан. Право на социальное обеспечение. Право на охрану здоровья. Правовые основы Организационно-правовые предпринимательской деятельности. формы предпринимательства. Открытие своего дела. Трудовые правоотношения. Порядок приёма на работу. Профессиональное образование. Правовая связь членов семьи. Вступление в брак и расторжение брака. Права и обязанности супругов. Права и обязанности детей и родителей. Воспитание детей, оставшихся без попечения родителей. Общая характеристика экологического права. Право человека на благоприятную окружающую среду. Способы защиты экологических прав. Экологические правонарушения. Гражданский процесс. Уголовный процесс. Административная юрисдикция. Основные стадии конституционного судопроизводства. Защита прав и свобод человека средствами ООН. Европейская система защиты прав человека. Проблема отмены смертной казни. Международные преступления и правонарушения. Полномочия международного уголовного суда. Правовая терроризму в России. Органы власти, противодействия проводящие политику противодействия терроризму. Роль СМИ и гражданского общества в противодействии

Заключение. Человек и глобальные вызовы современного общества. Человек в мире информации. Человек и ценности современного общества.

Резерв (4 ч)

Содержание курса «Обществознание» в 11 классе (105ч)

Тема I. Экономическая жизнь общества (32ч+6ч).

Экономика как подсистема общества. Экономика и уровень жизни. Экономика и социальная структура общества. Экономика и политика. Что изучает экономическая наука. Экономическая деятельность и её измерители. Понятие ВВП. Экстенсивный и интенсивный рост. Факторы и темпы экономического роста. Экономическое развитие. Экономический цикл. Причины цикличного развития экономики. Рынок в жизни общества. Рыночная экономика. Как действует «невидимая рука» рынка. Законы спроса и предложения. Рыночные структуры. Конкуренция и монополия. Современная рыночная система. Цели деятельности фирмы. Факторы производства. Экономические и бухгалтерские издержки и прибыль. Постоянные и временные издержки производства. Налоги, уплачиваемые предприятием. Основные принципы менеджмента. Основы маркетинга. Функции финансового рынка. Финансовые институты. Защита прав потребителей финансовых услуг. Фондовый рынок, его инструменты и участники. Основные источники финансирования бизнеса. Экономическиефункции государства. Общественные блага. Внешние эффекты. Какой инструмент регулирования экономики выбрать. Налоговая система РФ. Нужна ли рынку помощь государства. Тенденции экономического развития России. Типы финансовой политики. Основы денежно-кредитной политики государства. Влияние денежно-кредитной политики на российскую экономику. Бюджетная политика. Инфляция: виды, причины и последствия. Рынок труда. Причины и виды безработицы. Государственная политика в области занятости. Что такое мировая экономика. Международная торговля. Государственная политика в области международной торговли. Глобальные проблемы экономики. Тенденции общемирового экономического развития. Экономическая культура: сущность и структура. Экономические отношения и интересы.

Экономическая свобода и социальная ответственность. Связь экономической культуры и деятельности. Рациональное поведение участников экономической деятельности.

Тема II. Социальная сфера (20ч+6ч).

Многообразие социальных групп. Социальное неравенство. Социальная стратификация. Социальная мобильность. Социальные интересы. Социальные нормы. Социальный контроль. Отклоняющееся (девиантное) поведение. Преступность. Что объединяет людей в нацию. Россия — многонациональное общество и единый народ. Межнациональные конфликты и пути их преодоления. Пути межнационального сближения. Национальная политика в России. Семья как социальный институт. Функции семьи. Семья в современном обществе. Бытовые отношения. Дом, в котором мы живём. Гендерные стереотипы и роли. Гендер и социализация. Гендерные отношения в современном обществе. Молодёжь как социальная группа. Развитие социальных ролей в юношеском возрасте. Молодёжная субкультура. Изменение численности населения России. Возрастной состав населения России. Рождаемость и смертность. Миграция

Тема III. Политическая жизнь общества (25ч+6ч).

Политическая деятельность и общество. Политическая сфера и политические институты. Политические отношения. Политическая власть. Структура и функции политической системы. Государство в политической системе. Политический режим. Демократические перемены в России. Сущность правового государства. Гражданское общество. Местное самоуправление. Избирательная система. Избирательная кампания. Понятия политической партии и движения. Типология и функции политических партий. Типы партийных систем. Политическая элита. Политическое лидерство. Роль политического лидера. Типы лидерства. Обыденное и теоретическое сознание. Что такое идеология. Современные политические идеологии. Роль идеологии в политической жизни. Политическая психология. Средства массовой коммуникации и политическое сознание. Многообразие форм политического поведения. Политический терроризм. Регулирование политического поведения. Сущность и этапы политического процесса. Политическое участие. Политическая культура.

Заключение. (3 ч).

Общество и человек перед лицом угроз XXI в.

Резерв (7ч)

Тематическое планирование Обществознание (базовый уповень) 10 класс (105ч.)

№ п/п	Наименование разделов, тем	Кличество
		часов
	Тема I. Человек в обществе (30 ч+6ч)	
1-3	Что такое общество	3
4-5	Общество как сложная система	2
6-8	Динамика общественного развития	3
9-10	Социальная сущность человека	2
11-12	Деятельность — способ существования людей	2
13-15	Познавательная деятельность	3
16-18	Свобода и необходимость в деятельности человека	3
19-21	Современное общество	3
22-24	Глобальная угроза международного терроризма	3
25-28	Уроки представления результатов проектной деятельности	4
	по темам главы I	
29-30	Повторительно-обобщающие уроки по теме I	2
	Тема II. Общество как мир культуры (22 ч+6ч)	
31-33	Духовная культура общества	3

34-35	Духовный мир личности	2
36-37	Мораль	2
38-40	Наука и образование	3
41-42	Религия и религиозные организации	2
43-44	Искусство	2
45-46	Массовая культура	2
47-50	Уроки представления результатов проектной деятельности по темам главы II	4
51-52	Повторительно-обобщающие уроки по теме II	2
Тем	а III. Правовое регулирование общественных отношений ((53 ч+8ч)
53-54	Современные подходы к пониманию права	2
55-57	Право в системе социальных норм	3
58-59	Источники права	2
60-62	Правоотношения. Правомерное поведение	3
63-64	Гражданин Российской Федерации	2
65-67	Гражданское право	3
68-69	Правовые основы социальной защиты и социального обеспечения	2
70-72	Правовые основы предпринимательской деятельности	3
73-75	Правовое регулирование занятости и трудоустройства	3
76-78	Семейное право	3
79-80	Экологическое право	2
81-83	Процессуальные отрасли права	3
84-85	Международная защита прав человека	2
86-87	Правовые основы антитеррористической политики Российского государства	2
88-89	Человек в XXI в. (Заключение)	2
90-95	Уроки представления результатов проектной деятельности	6
06.07	по теме III	2
96-97	Повторительно-обобщающие уроки по теме III	2
98-101	Ученические конференции	4
102-105	Резерв	4

Тематическое планирование Обществознание (базовый уровень) 11 класс (105ч.)

№ п/п	Наименование разделов, тем	Кличество часов
	Тема I. Экономическая жизнь общества (32 ч+6ч)	
1-3	Роль экономики в жизни общества	3
4-6	Экономика: наука и хозяйство	3
7-9	Экономический рост и развитие	3
10-12	Рыночные отношения в экономике	3
13-15	Фирма в экономике	3
16-18	Финансовый рынок	3
19-20	Экономика и государство	2
21-23	Финансовая политика государства	3
24-26	Занятость и безработица	3
27-29	Мировая экономика	3
30-32	Экономическая культура	3

33-36	Уроки представления результатов проектной	4
	деятельности по теме I	
37-38	Повторительно-обобщающие уроки по теме I	2
	Тема II. Социальная сфера (20 ч+6ч)	
39-41	Социальная структура общества	3
42-44	Социальные нормы и отклоняющееся поведение	3
45-47	Нации и межнациональные отношения	3
48-49	Семья и брак	2
50-52	Гендер — социальный пол	3
53-55	Молодёжь в современном обществе	3
56-58	Демографическая ситуация в современной России	3
59-62	Уроки представления результатов проектной	4
	деятельности по теме II	
63-64	Повторительно-обобщающие уроки по теме II	2
	Тема III. Политическая жизнь общества (25 ч+6ч)	
65-67	Политика и власть	3
68-70	Политическая система	3
71-73	Гражданское общество и правовое государство	3
74-76	Демократические выборы	3
77-79	Политические партии и партийные системы	3
80-81	Политическая элита и политическое лидерство	2
82-83	Политическое сознание	2
84-86	Политическое поведение	3
87-89	Политический процесс и культура политического участия	3
90-93	Уроки представления результатов проектной	4
	деятельности по теме III	
94-95	Повторительно-обобщающие уроки по теме III	2
96-98	Заключение. Взгляд в будущее	3
99-105	Резерв	7

ГЕОГРАФИЯ

(предметная линия учебников авторов Гладкий Ю.Н., Николина В.В.) 10 -11 классы

(базовый и углубленный уровени)

Личностные результаты освоения основной образовательной программы среднего общего образования должны отражать:

- 1) сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край;
- 2) сформированность гражданской позиции выпускника как сознательного, активного и ответственного члена российского общества, уважающего закон и правопорядок, осознающего и принимающего свою ответственность за благосостояние общества, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- 3) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур;
- 4) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими нравственными ценностями и идеалами российского гражданского общества;

- 5) сформированность толерантного сознания и поведения личности в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нём взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;
- 6) сформированность навыков сотрудничества со сверстниками, обучающимися старшего и младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 7) сформированность нравственного сознания, чувств и поведения на основе усвоения общечеловеческих нравственных ценностей;
- 8) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 9) сформированность эстетического отношения к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
 - 10) принятие и реализация ценностей здорового и безопасного образа жизни;
- 11) осознанный выбор будущей профессии на основе понимания её ценностного содержания и возможностей реализации собственных жизненных планов, отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- 12) сформированность основ экологического мышления, осознания влияния социально-экономических процессов на состояние природной среды; приобретение опыта природно-охранной деятельности.

Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы среднего общего образования должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели и составлять планы; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать урочную и внеурочную (включая внешкольную) деятельность; использовать различные ресурсы для достижения целей; выбирать успешные стратегии в трудных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- 4) способность и готовность к самостоятельной информационнопознавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение ориентироваться в социально-политических и экономических событиях, оценивать их последствия;
- 6) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учётом гражданских и нравственных ценностей;
- 7) умение использовать языковые средства в соответствии с целями и задачами деятельности;
- 8) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований.

Предметные результаты освоения образовательной программы среднего общего образования по курсу географии на базовом уровне должны отражать:

- 1) владение представлениями о современной географической науке, её участии в решении важнейших проблем человечества;
 - 2) владение географическим мышлением для определения географических

аспектов природных, социально-экономических и экологических процессов и проблем;

- 3) сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства, о динамике и территориальных особенностях процессов, протекающих в географическом пространстве;
- 4) владение умениями проведения наблюдений за отдельными географическими объектами, процессами и явлениями, их изменениями в результате природных и антропогенных воздействий;
- 5) владение умениями использовать карты разного содержания для выявления закономерностей и тенденций, получения нового географического знания о природных, социально-экономических и экологических процессах и явлениях;
- 6) владение умениями географического анализа и интерпретации географической информации;
- 7) владение умениями применять географические знания для объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов, самостоятельного оценивания уровня безопасности окружающей среды, адаптации к изменению её условий;
- 8) сформированность представлений и знаний об основных проблемах взаимодействия природы и общества, о природных и социально- экономических аспектах экологических проблем.

Планируемые результаты в курсе географии

Человек и ресурсы Земли

Выпускник научится:

- различать этапы освоения Земли человеком;
- понимать изменение характера связей человека с природой;
- оценивать важнейшие природные ресурсы мира и особенности их использования;
 - определять обеспеченность стран отдельными видами природных ресурсов;
- различать понятия «рациональное природопользование» и «нерациональное природопользование»;
 - оценивать роль ресурсов Мирового океана, земельных, водных, лесных,
- агроклиматических, рекреационных, ресурсов альтернативной энергетики мира на качественно новом этапе взаимодействия общества и природы;
- использовать знания об оптимизации человеческого воздействия на природную среду в реальной жизни.

Выпускник получит возможность научиться:

- оценивать влияние человеческой деятельности на окружающую среду;
- выявлять основные процессы и закономерности взаимодействия географической среды и общества, объяснять и оценивать проблемы и последствия такого взаимодействия в мире.

Политическая карта мира

Выпускник научится:

- понимать этапы формирования политической карты мира;
- анализировать количественные и качественные сдвиги на политической карте мира;
- прогнозировать изменения на политической карте мира в результате международных событий, процессов и явлений;
 - оценивать формы правления, государственный строй, типологию стран;
- различать понятия «политическая география», «политико-географическое положение», «геополитика».

Выпускник получит возможность научиться:

• анализировать статистические материалы и данные средств массовой

информации;

• оценивать современное геополитическое положение стран и регионов.

География населения

Выпускник научится:

- различать демографические процессы и явления, характеризующие динамику численности населения отдельных регионов и стран мира;
- прогнозировать изменение численности и структуры населения мира и отдельных регионов;
- сравнивать показатели воспроизводства населения, средней продолжительности жизни, качества населения отдельных стран мира; определять общие черты и различия в воспроизводстве населения регионов и стран мира;
 - анализировать основные направления демографической политики в
 - различных странах мира;
- определять этнический состав населения, крупные языковые семьи мира и ареалы их распространения, половозрастную структуру населения;
 - выявлять занятость населения, особенности размещения населения по
- территории Земли; районы с наиболее высокой и самой низкой плотностью населения; крупнейшие города и агломерации мира; причины и виды миграций; направления современных миграций населения;
 - оценивать влияние миграций на состав и структуру трудовых ресурсов
 - отдельных стран и регионов;
 - объяснять различия в темпе и уровне урбанизации отдельных стран мира;
- анализировать рынок труда, прогнозировать развитие рынка труда на основе динамики его изменений.

Выпускник получит возможность научиться:

- приводить примеры, показывающие роль практического использования знаний о населении в решении социально-экономических и геоэкологических проблем человечества, стран и регионов;
- самостоятельно проводить по разным источникам информации исследование, связанное с изучением населения.

География культуры, религий, цивилизаций

Выпускник научится:

- различать культурно-исторические центры мира, ареалы распространения мировых религий, крупнейшие цивилизации мира и их особенности;
 - объяснять динамику культурно-цивилизационного развития человечества.

Выпускник получит возможность научиться:

• находить информацию, необходимую для решения учебных задач и выполнения творческих заданий.

География мировой экономики

Выпускник научится:

- объяснять устройство и динамику развития мирового хозяйства;
- оценивать влияние научно-технической революции на все стороны жизни общества науку, производство, характер труда, культуру, быт людей;
- оценивать технико-экономические и организационно-экономические факторы размещения производительных сил в эпоху НТР; особенности глобализации мировой экономики, место России в мировой экономике;
- понимать значение понятия «международное разделение труда», формы мирохозяйственных связей, роль экономической интеграции;
- выявлять особенности отраслевой и территориальной структур мирового хозяйства, роль отдельных секторов в хозяйстве страны;
 - характеризовать особенности размещения отраслей промышленности и

сельского хозяйства;

- определять факторы размещения ведущих отраслей промышленности;
- объяснять значение и структуру сельского хозяйства мира, географию производства основных видов сельскохозяйственной продукции;
- выявлять изменения в территориальной структуре хозяйства крупных регионов и стран;
- определять страны, являющиеся крупнейшими экспортёрами и импортёрами важнейших видов промышленной и сельскохозяйственной продукции;
- составлять экономико-географическую характеристику отдельных стран и сравнительную географическую характеристику двух стран.

Выпускник получит возможность научиться:

• анализировать состояние современного мирового хозяйства и экономики отдельных стран.

Регионы и страны

Выпускник научится:

- понимать принцип строения культурно-исторических регионов;
- определять крупнейшие по площади страны мира и их столицы, географическое положение, основные природные ресурсы, численность
- населения, этнический и религиозный состав населения, особенностиразвития и размещения хозяйства отдельных регионов и стран мира;
 - выявлять специфику крупных регионов и стран мира;
- выявлять главные центры экономической мощи современного мира, сравнивать экономическую мощь отдельных стран на основе анализастатистических данных;
- составлять комплексные географические характеристики регионов истран мира;
 - сопоставлять географические карты различной тематики;
- прогнозировать закономерности и тенденции развития социальноэкономических явлений и процессов на основе картографических источников информации;
- строить диаграммы, таблицы, графики на основе статистических данных и делать на их основе выводы;
- использовать средства информационных технологий для поиска необходимой учебной информации и статистических данных.

Выпускник получит возможность научиться:

- создавать простейшие модели социально-экономических объектов, явлений и процессов;
 - оценивать географические аспекты устойчивого развития регионов и стран;
- интерпретировать природные и социально-экономические характеристики различных регионов и стран на основе картографической информации;
- проводить географическую экспертизу социально-экономических процессов в регионах и странах мира.

Глобальные проблемы человечества

Выпускник научится:

- понимать причины возникновения глобальных проблем человечества;
- выявлять взаимосвязи глобальных проблем человечества;
- прогнозировать основные направления антропогенного воздействия на природную среду в современном мире;
- устанавливать причинно-следственные связи для объяснения географических процессов и явлений;
- выявлять и оценивать географические факторы, определяющие сущность и динамику важнейших природных и экологических процессов;

- проводить географическую экспертизу природных и экологических процессов;
- прогнозировать закономерности и тенденции развития экологических процессов и явлений на основе картографических источников информации.

Выпускник получит возможность научиться:

- формулировать оценку международной деятельности, направленной на решение глобальных проблем человечества;
- создавать простейшие модели природных и геоэкологических объектов, явлений и процессов;
- интерпретировать экологические характеристики различных территорий на основе картографической информации.

При изучении географии на углублённом уровне выпускник научится:

- определять роль современного комплекса географических наук в решении современных научных и практических задач;
- выявлять и оценивать географические факторы, определяющие сущность и динамику важнейших природных, социально-экономических и экологических процессов;
- проводить простейшую географическую экспертизу разнообразныхприродных, социально-экономических и экологических процессов;
- прогнозировать изменения географических объектов, основываясь на динамике и территориальных особенностях процессов, протекающих в географическом пространстве;
- прогнозировать закономерности и тенденции развития социально-экономических и экологических процессов и явлений на основе картографических источников информации;
- использовать геоинформационные системы для получения, храненияи обработки информации;
- составлять комплексные географические характеристики природнообщественных территориальных систем;
- создавать простейшие модели природных, социально-экономических и геоэкологических объектов, явлений и процессов;
- интерпретировать природные, социально-экономические и экологические характеристики различных территорий на основе картографической информации;
- прогнозировать изменения геосистем под влиянием природных и антропогенных факторов;
- анализировать причины формирования территориально-общественных систем и факторы, влияющие на их развитие;
- прогнозировать изменение численности и структуры населения мира и отдельных регионов;
- анализировать рынок труда, прогнозировать развитие рынка труда на основе динамики его изменений;
 - оценивать вклад отдельных макрорегионов в мировое хозяйство;
- оценивать характер взаимодействия деятельности человека и компонентов природы в разных географических условиях с точки зрения концепции устойчивого развития;
- выявлять особенности современного геополитического и геоэкономического положения России, её роль в международном географическом разделении труда;
- понимать принципы выделения и устанавливать соотношения междугосударственной территорией и исключительной экономической зоной России;
- давать оценку международной деятельности, направленной на решение глобальных проблем человечества.

Выпускник получит возможность научиться:

• выявлять основные процессы и закономерности взаимодействия гео-

графической среды и общества, объяснять и оценивать проблемы и последствия такого взаимодействия в странах и макрорегионах мира;

- выявлять и характеризовать взаимосвязанные природнообщественные территориальные системы на различных иерархических уровнях географического пространства;
- выявлять и оценивать географические аспекты устойчивого развитиятерритории макрорегиона, страны или её части;
- формулировать цель исследования, выдвигать и проверять гипотезы о взаимодействии компонентов природно-общественных территориальных систем;
- моделировать и проектировать территориальные взаимодействия различных географических явлений и процессов.

Содержание курса географии 10-11класс. Базовый/углублённый уровни

Базовый уровень — 1 ч в неделю (35 ч); всего за два года обучения 70 ч. Углублённый уровень — 3 ч в неделю (105 ч); всего за два года обучения 210 ч

Тема 1. Человек и ресурсы Земли (10ч/30ч)

Начало освоения планеты человеком. Ойкумена. Взаимодействие человечества и природы, изменение окружающей среды в прошлом и настоящем. Природа и цивилизация.

Круговорот вещества и ресурсные проблемы. Природные ресурсы, их основные виды, размещение и крупнейшие месторождения. Природно-ресурсный потенциал. Роль природных ресурсов в современной экономике. Ресурсообеспеченность стран мира. Истощение природных ресурсов и малоотходные технологии.

Ископаемые ресурсы: горючие, рудные и нерудные. Обеспеченность ими различных стран и регионов.

Земельные ресурсы. Деградация почв, её масштабы.

Водные ресурсы. Роль воды в жизни человека. Водопотребление. Восполнение дефицита пресных вод. Гидроэнергоресурсы.

Лесные ресурсы. Запасы и размещение лесов. Лесистость. Лесопользование и лесовосстановление.

Ресурсы Мирового океана: биологические, минеральные и энергетические. Роль Океана. Энергия приливов. Проблемы и пути использования ресурсов Мирового океана.

Ресурсы традиционной и нетрадиционной энергетики. Главные их преимущества. Агроклиматические, рекреационные ресурсы. Виды природопользования. Рациональное и нерациональное природопользование.

Практические работы

- 1) Оценка обеспеченности страны (региона) основными видами природных ресурсов.
- 2) Сравнение обеспеченности минеральными ресурсами Российской Федерации и Саудовской Аравии.
- 3) Сравнительный анализ ресурсообеспеченности населения в различных районах земного шара (на примере лесных ресурсов).
 - 4) Написание эссе на тему «Роль воды в моей жизни».
 - 5) Описание одного из видов нетрадиционной энергетики (по плану).

Тема 2. Политическая карта мира (5ч/15ч)

Формирование политической карты мира: древний, средневековый, новый и новейший периоды. Количественные и качественные изменения на политической карте мира. Современная политическая карта мира.

Государство — главный объект политической карты. Формы правления: монархическая и республиканская. Формы государственного устройства: унитарное и

федеративное.

Типы государств. Главные критерии типологии. Политическая география и геополитика.

Практические работы

- 1) Классификация стран на основе анализа политической и экономической карт мира.
- 2) Нанесение на контурную карту государств с разными формами правления и разными формами государственного устройства.

Тема 3. География населения (5ч/15ч)

Рост численности населения Земли. Демографический взрыв: его причины и последствия. Депопуляция. Теория демографического перехода. Демографическая политика. Типы воспроизводства населения.

Состав и структура населения. Этнический состав: одно- и многонациональные государства. Основные очаги этнических конфликтов.

Возрастно-половой состав населения мира. Качество населения. Занятость населения.

Географические особенности размещения населения. Плотность населения.

Формы расселения: городское и сельское расселение. Урбанизация как всемирный процесс. Основные причины и типы миграций в мире.

Практические работы

- 1) Прогнозирование изменения численности населения мира.
- 2) Определение на основе статистических данных состава и структуры населения мира.
- 3) Сравнительный анализ демографической политики восточноазиатских и западноевропейских стран.
 - 4) Анализ рассредоточения основных языковых групп населения на Земле.
- 5) Анализ и сравнение половозрастных пирамид развитой и развивающейся стран.

Тема 4. География культуры, религий, цивилизаций (5ч/15ч)

Содержание понятия «география культуры». Культурный регион и культурный ландшафт. Основные линии распространения цивилизаций. Современные цивилизации. Всемирное наследие ЮНЕСКО.

География религий. Мировые, национальные, местные традиционные религии. Христианство, ислам, буддизм.

Цивилизация Востока. Китайско-конфуцианская, индуистская, исламская, японская, негро-африканская.

Цивилизация Запада. Западноевропейская, латиноамериканская, православная.

Практические работы

- 1) Сравнительная характеристика традиционных особенностей двух культур (на выбор учителя).
 - 2) Нанесение на контурную карту очагов основных религий мира.

Тема 5. География мировой экономики (8ч/24ч)

Мировая экономика, основные этапы её развития. Аграрные, индустриальные и постиндустриальные страны. Россия в зеркале мировой экономики. Отраслевая и территориальная структуры хозяйства мира. Глобализация мировой экономики. Научнотехническая революция на современном этапе.

Международное разделение труда. Факторы, определяющие размещение экономики.

География отраслей производственной сферы. Добывающая промышленность. Нефтяная, газовая и угольная промышленность. Электроэнергетика.

Обрабатывающая промышленность. Металлургия, машиностроение, химическая, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная, лёгкая, пищевая промышленность.

Сельское хозяйство, его роль в мировой экономике. Аграрные отношения. Земледелие. Зерновые и технические культуры. «Зелёная революция». Животноводство.

Транспорт (сухопутный, морской, речной, авиационный) и сфера услуг. Основные международные магистрали и транспортные узлы.

Внешняя торговля, конвертируемость валюты, экономическая интеграция. География отраслей непроизводственной сферы. Сфера услуг. Мировая торговля и туризм.

Практические работы

- 1) Сравнительная характеристика экономик одной из индустриальных и одной из постиндустриальных стран.
- 2) Нанесение на контурную карту мира аграрных, индустриальных и постиндустриальных стран.
- 3) Анализ и объяснение особенностей современного геополитического положения России.
 - 4) Анализ участия стран и регионов в международном разделении труда.
- 5) Определение международной специализации крупнейших стран и регионов мира.
- 6) Составление экономико-географической характеристики одной из отраслей промышленности (по выбору учащегося).
- 7) Характеристика одной из отраслей растениеводства/животноводства (по выбору учащегося).
- 8) Анализ грузооборота и пассажирооборота по основным транспортным магистралям мира.

Тема 6. География в современном мире (3ч)

География как наука. География — система наук. Естественная география. Общественная география. Методы, используемые географической наукой: статистический, описательный, экспедиционный (полевой), сравнительно-географический, математический, моделирование, аэрокосмический, геоинформационный. Пространство. Территория. Акватория. Аэротория.

Практическая работа

Описание основных характеристик одной из географических наук.

Тема 7. География природная и география общественная (3ч)

Широтная зональность, долготная секторность, высотная поясность. Природные комплексы. Природно-антропогенные комплексы. Физико- географическое районирование.

Эволюция общественной географии. Теория «диффузии нововведений». Концепция полюсов и центров роста. Теория осей развития. Теория территориально-производственных комплексов. Кластерная теория.

Практическая работа

Написание эссе на тему «Изменения в новейшей общественной гео- графии».

Тема 8. Регионы и страны (24/84 ч)

Регион. Региональная география. Культурно-исторические регионы мира. Центры экономической мощи и «полюсы» бедности.

Практическая работа

Характеристика (по типовому плану) одной из международных организаций (по выбору учащегося).

Англо-Саксонская Америка.

Соединённые Штаты Америки. Географическое положение. Природные условия и ресурсы. История открытия и освоения. Особенности населения. Роль иммиграции в формировании американской нации. Экономика США. Канада. Географическое положение. Природные условия и ресурсы.

Особенности населения. Развитие экономики.

Практические работы

- 1) Характеристика одной из отраслей экономики США.
- 2) Составление экономико-географической характеристики Канады (по типовому плану).

Латинская Америка. Географическое положение. Политическая карта региона. Природные условия и ресурсы. Население: этнический состав, темпы роста. Экономика: современные экономические преобразования, отрасли специализации. Регионы Латинской Америки: Карибский регион, Андские страны, Атлантический регион. Особенности их развития.

Практические работы

- 1) Нанесение на контурную карту основных природных ресурсов Латинской Америки.
- 2) Характеристика одного из регионов Латинской Америки (по выбору учащегося).

Западная Европа. Географическое положение и состав региона. Традиционные субрегионы Западной Европы. Природные условия и ресурсы. Население. Экономика.

Германия. Географическое положение. Природные условия и ресурсы.

Население. Экономика.

Великобритания. Географическое положение. Природные условия и ресурсы. Население. Экономика. Внутренние различия.

Франция. Географическое положение. Природные условия и ресурсы.

Население. Экономика. Внутренние различия.

Италия. Географическое положение. Население. Экономика. Внутренние различия.

Практические работы

- 1) Выполнение теста «Природные ресурсы Германии».
- 2) Характеристика одного из регионов Франции или Великобритании (по выбору учащегося).
- 3) Сравнительная экономико-географическая характеристика двух государств Западной Европы (по выбору учащегося).
 - 4) Характеристика одной из отраслей хозяйства Италии.

Центрально-Восточная Европа. Состав региона. Географическое положение. Население. Экономика. Внутренние различия.

Постсоветский регион. Географическое положение. Образование СНГ. Белоруссия и Молдавия. Страны Закавказья.

Центральноазиатский регион. Природные условия и ресурсы. Население. Экономика. Особенности и проблемы развития промышленности и сельского хозяйства стран СНГ.

Практические работы

- 1) Характеристика одной из отраслей экономики Белоруссии.
- 2) Миграционная политика Центральноазиатского региона.

Зарубежная Азия. Географическое положение. Природное своеобразие и ресурсы. Население.

Китайская Народная Республика. Географическое положение. Природные условия и ресурсы. Население. Демографическая политика. Экономика. Внутренние различия. Крупнейшие экономические зоны.

Япония. Географическое положение. Природные условия и ресурсы. Население. Экономика. Крупнейшие мегалополисы. Японское экономическое чудо.

Практические работы

- 1) Оценка эффективности демографической политики Китая.
- 2) Характеристика одной из отраслей экономики Китая.
- 3) Выполнение теста «Географическое положение Японии».

Юго-Восточная Азия. Географическое положение. Природные условия и ресурсы.

Население. Экономика. Типично промышленные и типично аграрные государства.

Южная Азия. Формирование политической карты региона. Природа и ресурсы. Население. Пестрота этнического и религиозного состава. Рост населения. Экономика.

Юго-Западная Азия и Северная Африка. Географическое положение. Природные условия и ресурсы. Население. Демографическая ситуация. Экономика. Внутренние различия.

Практическая работа

Экономико-географическая характеристика одного из государств Аравийского полуострова.

Тропическая Африка и ЮАР. Состав региона. Географическое положение. Природные условия и ресурсы. Население. Медный пояс. Нефтепромыслы Нигерии. Южно-Африканская Республика — единственное экономически развитое государство Африки.

Практическая работа

Экономико-географическая характеристика одного из государств Тропической Африки.

Австралия и Океания. Природа. Население. Экономика. Внутренние различия. Океания: обособленный мир островов. Население, экономика и внутренние различия. Новая Зеландия.

Практические работы

- 1) Составление картосхемы международных экономических связей Ав стралии.
- 2) Экономико-географическая характеристика Австралийского Союза.

Тема 9. Глобальные проблемы человечества (5/15 ч) Классификация глобальных проблем. Глобальные проблемы и география. Взаимосвязь глобальных проблем. Проблема отсталости. Продовольственная проблема. Проблема здоровья и долголетия. Пути решения проблем. Кризис взаимоотношений общества и природы. Деградация глобальной экологической среды.

Практические работы

- 1) Выявление на основе различных источников информации приоритетных глобальных проблем человечества.
- 2) Раскрытие причины, сущности, путей решения одной из глобаль ных проблем человечества.
 - 3) Анализ проблемы продовольствия в Африке.
- 4) Анализ международного сотрудничества по решению глобальных проблем человечества.

Тематическое планирование (10 класс, 35ч)

No	Перечень разделов и тем,	Кол-во часов
Π/Π	последовательность их изучения	необходимое
		для изучения
		раздела
	Тема 1. Человек и ресурсы Земли	10
1	От древности до наших дней	1
2	Современное освоение планеты	1
3	Природные ресурсы и экономическое развитие. Практическая	1
	работа №1.1 «Оценка обеспеченности страны (региона)	
	основными видами природных ресурсов».	
4	Минеральные ресурсы. Практическая работа № 2.1 «Сравнение	1
	обеспеченности минеральными ресурсами Российской Федерации	
	и Саудовской Аравии».	
5	Земельные ресурсы	1

No	Перечень разделов и тем,	Кол-во часов
п/п	последовательность их изучения	необходимое
		для изучения
		раздела
6	Водные ресурсы.	1
	Практическая работа №3.1 «Написать эссе на тему «Роль воды в	
	моей жизни».	
7	Лесные ресурсы. Практическая работа №4.1 «Сравнительный	1
	анализ ресурсообеспеченности населения в различных районах	
	земного шара (на примере лесных ресурсов)».	
8	Ресурсы Мирового океана	1
9	Другие виды ресурсов. Практическая работа №5.1 «Описание	1
	одного из видов нетрадиционной энергетики».	
10	Учимся с «Полярной звездой» (1)	1
	Тема 2. Политическая карта мира.	5
11	Формирование политической карты мира	1
12	Государство-главный объект политической карты. Практическая	1
	работа №1.2 «Нанесение на контурную карту государств с	
	разными формами правления и разными формами	
	государственного устройства».	
13	Типы государств. Практическая работа №2.2 «Классификация	1
	стран на основе анализа политической и экономической карт	
	мира».	
14	Политическая география и геополитика	1
15	Учимся с «Полярной звездой» (2)	1
	Тема 3. География населения.	5
16	Рост численности населения Земли. Практическая работа №1.3	1
	«Определение на основе статистических данных состава и	
	структуры населения мира».	
17	Этническая и языковая мозаика. Практическая работа №2.3	1
	«Анализ рассредоточения основных языковых групп населения	
	Земли».	
18	Возрастно-половой состав и занятость. Практическая работа №3.3	1
	«Анализ и сравнение половозрастных пирамид развитой и	
	развивающейся стран».	
19	Расселение: жители городов и деревень. Практическая работа	1
	№4.3 «Прогнозирование изменения численности населения».	
20	Учимся с «Полярной звездой» (3). Практическая работа №5.3	1
	«Сравнительный анализ демографической политики	
	восточноазиатских и западноевропейских стран».	
	Тема 4. География культуры, религий, цивилизаций	5
21	Что изучает география культуры. Практическая работа №1.4.	1
	«Сравнительная характеристика традиционных особенностей	
	культур» (на выбор учителя)	
22	География религий. Практическая работа №2.4. «Нанесение на	1
	контурную карту очагов основных религий мира».	
23	Цивилизация Востока	1
24	Цивилизация Запада	1
25	Учимся с «Полярной звездой» (4)	1
	Тема 5. География мировой экономики	8

No॒	Перечень разделов и тем,	Кол-во часов
Π/Π	последовательность их изучения	необходимое
		для изучения
		раздела
26	Мировая экономика: состав, динамика, глобализация.	1
	Практическая работа №1.5. «Сравнительная характеристика	
	экономик одной из постиндустриальных стран».	
27	Международное разделение труда: кто что производит?	1
	Практическая работа №2.5 «Определение международной	
	специализации крупнейших стран регионов мира»	
28	Добывающая промышленность. Энергетика.	1
29	Обрабатывающая промышленность.	1
30	Сельское хозяйство. Практическая работа №3.5. «Характеристика	1
	одной из отраслей растениеводства	
	(животноводства)»	
31	Транспорт и сфера услуг. Практическая работа № 4.5. «Анализ	1
	грузооборота и пассажирооборота по основным транспортным	
	магистралям мира».	
32	Мирохозяйственные связи и интеграция. Практическая работа №	1
	5.5 «Анализ участия стран и регионов в международном	
	разделении труда»	
33	Учимся с «Полярной звездой» (5). Практическая работа №6.5	1
	«Составление экономико-географической характеристики одной	
	из отраслей промышленности»	
34-	Резервное время	2
35		
		35 часа

Тематическое планирование (11 класс, 35ч)

Перечень разделов и тем,	Кол-во часов
последовательность их изучения	необходимое
	для изучения
	раздела
Тема 6. География в современном мире	3
Тема 7. География природная и география общественная	3
Тема 8. Регионы и страны	24
Тема 9. Глобальные проблемы человечества	5
Итого	35
	последовательность их изучения Тема 6. География в современном мире Тема 7. География природная и география общественная Тема 8. Регионы и страны Тема 9. Глобальные проблемы человечества

ЭКОНОМИКА

(предметная линия учебников под ред. С.И. Иванова, А.Я. Линькова) 10-11 классы (углубленный уровень)

Результаты освоения учебного предмета

Личностные результаты:

Обучающийся:

• имеет представление об экономической науке как системе теоретических прикладных наук; особенностях её методологии и применимости экономического анализа в других социальных науках;

- понимает сущность основных направлений современной экономической науки;
- понимает связь между экономикой, политикой, социальной и духовной сферами жизни общества;
- осознаёт необходимость владения экономическими знаниями для современного человека
- имеет активную жизненную позицию, может определить цели и средства собственной деятельности;
- готов нести ответственность при взаимодействии с экономическими учреждениями;
- понимает свои права и то, как и где их можно реализовать; уважительно относится к правам других людей;
 - осознаёт необходимость исполнения своих обязанностей в сфере экономики.

Метапредметные результаты

Обучающийся владеет базовыми методами научного познания, включая умения:

- находить и использовать научную, научно-публицистическую литературу;
- осуществлять анализ, синтез, обобщение, классификацию экономических явлений и процессов;
- выявлять причинно-следственные функциональные и иерархические связи между экономическими явлениями и процессами;
 - прогнозировать развитие экономических процессов;
 - делать выводы на основе проведённого исследования.

Обучающийся умеет:

- оценивать и аргументировать собственную точку зрения по экономическим проблемам, различным аспектам социально-экономической политики государства;
- анализировать проблемную ситуацию в сфере экономики и формулировать экономическую проблему;
 - определять варианты решения проблемы;
- оценивать варианты решения проблемы с точки зрения эффективности и личных критериев выбора;
 - принимать окончательное решение и нести за него ответственность;
 - создавать практические и деловые проекты;
- искать актуальную экономическую информацию в раз личных источниках, включая Интернет;
- различать экономические факты, экономические аргументы и оценочные суждения по экономическим проблемам;
- анализировать, преобразовывать и использовать экономическую информацию для решения практических задач в учебной деятельности и реальной жизни;
- исполнять основные социально-экономические роли: потребителя, покупателя, заёмщика, наёмного работника, налогоплательщика.

Предметные результаты

Обучающийся владеет:базовыми понятиями: хозяйство, экономика (микроэкономика, макроэкономика), потребности, блага, ресурсы, альтернативная стоимость, кривая производственных возможностей, экономический кругооборот, экономическая система, рынок, спрос, предложение, рыночное равновесие, эластичность спроса, эластичность предложения, полезность, кривые безразличия, бюджетные ограничения, фирма, продукт фирмы, издержки, прибыль, предпринимательство, организационно-правовая форма предпринимательства, менеджмент, маркетинг, деньги, коммерческий банк, потребительский кредит, центральный банк, рынок факторов производства, рынок труда, зарплата, рынок земли, рента, рынок капитала, процент, конкуренция, тип рыночной структуры (совершенная конкуренция, монополистическая конкуренция, олигополия, монополия); ВВП, ВНП, НД, экономический рост, совокупный

спрос, совокупное предложение, сбережения, инвестиции, макроэкономическое экономический безработица, цикл, инфляция, норма инфляции, государственный бюджет, налоги, бюджетно-финансовая политика, государственный долг, кредитно-денежная политика, мировое хозяйство, глобализация, международная торговля, внешнеторговая политика, либерализация, протекционизм, валюта, валютный рынок, прямые инвестиции, портфельные инвестиции, платёжный баланс, экономическая интеграция, международные экономические организации;

- об институциональных преобразованиях российской экономики при переходе к рыночной системе, о динамике основных макроэкономических показателей;
- о специфике развития экономической сферы жизни современного российского общества, а также знаниями об основных тенденциях экономического развития мирового сообществав глобальном мире;
- об устройстве экономических институтов в жизни современного российского общества: рынка товаров и услуг, рынка труда, рынка земли, банковской, денежной, налоговой и бюджетно-кредитной систем.

Содержание курса (10 класс) (70ч)

Раздел 1. Введение в экономику (14ч)

Предмет и метод экономической науки (6 ч)

Тема 1.1. Безграничность потребностей и ограниченность ресурсов. Проблема выбора

Безграничность потребностей человека. Удовлетворение потребностей человека – условие существования и развития общества. Экономические блага и ограниченность ресурсов. Свободные и экономические блага. Трудовые ресурсы, капитал и природные ресурсы как необходимые условия производства благ. Ресурсы и факторы производства, их единство и различия. Факторы производства и создаваемые ими доходы. Значение эффективности использования ресурсов для развития экономики. Постановка цели и критерий выбора при постановке цели.

Тема 1.2. Альтернативные затраты и кривая производственных возможностей Цена выбора и альтернативные затраты. Кривая производственных возможностей. Оптимальное сочетание средств производства и потребительских товаров.

Тема 1.3. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 1–2, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 1.4. Фундаментальные проблемы экономикии предмет экономической науки

Фундаментальные проблемы экономики и предмет экономической науки. Ограниченность факторов производства и три фундаментальные проблемы экономики: что производить? Какпроизводить? для кого производить? Решение фундаментальных проблем как основная задача экономической науки. Определение предмета экономической науки. Макро- и микроэкономика как составные части экономической теории. Институциональная экономика. Позитивный и нормативный подходы при изучении экономики.

Тема 1.5. Метод экономической науки. Измерение экономических величин

Метод экономической науки. Моделирование экономики. Понятие экономической модели. Экономические переменные и их взаимозависимость. Экономические данные. Размерность экономических величин. Потоки и запасы. Номинальные и реальные величины. Индексы.

Тема 1.6. Рациональное поведение

Рациональность поведения людей в процессе производства экономических благ. Максимизация результата производства благ при данных затратах факторов производства и минимизация затрат для достижения данного результата производства. Рациональность использования ресурсов в процессе производства.

Рыночная система хозяйствования. Смешанная экономика (8ч)

Тема 1.7. Два способа решения фундаментальных экономических проблем

Способы решения фундаментальных проблем функционирования и развития экономики. Административно-плановая система и рыночная система. Основные черты административно-плановой системы. Государственная собственность на экономические ресурсы. Централизованное распределение материальных и трудовых ресурсов. Планирование экономики. Внутренняя противоречивость системы планового управления экономикой. Соревнование административно-плановой и рыночной экономик. Кризис и крушение административно-плановой системы.

Тема 1.8. Рынок и его функции

Рыночная экономика. Зарождение и развитие рыночной системы. Частная собственность на производственные и природные ресурсы как причина возникновения рыночной системы.

Функции рынка. Цены и их роль в функционировании рынка: выполнение информационной функции, регулирование производства товаров и услуг, стимулирование технического прогресса. Конкуренция и её роль в рыночной экономике. Виды рынков.

Тема 1.9. Экономический кругооборот

Домашние хозяйства и фирмы как субъекты рыночной экономики. Кругооборот доходов и расходов, товаров (услуг) и факторов производства в экономике, состоящей из домашних хозяйств и фирм и рынков.

Тема 1.10. Ограниченность возможностей рынка. Смешанная экономика

Ограниченность возможностей рынка и смешанная экономика. Положительные и отрицательные внешние эффекты как следствие функционирования рынка. Общественные блага и необходимостьих производства, неравенство в распределении доходов, образование монополий в производстве экономическихблаг, инфляция, нестабильность роста производства, безработица и другие негативные явления, присущие рыночной системе. Необходимость государственного регулирования рыночной экономики. Смешанная экономика как экономика свободного предпринимательства, регулируемая государством. Модель кругооборота доходов и расходов домашних хозяйств и фирм с участием государства. Пределы вмешательства государства в экономику.

Тема 1.11. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 1.7–1.10, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 1.12. Типы экономических систем

Анализ экономических систем стран мира с точки зрения господствующего типа экономической системы: достоинства, недостатки, возможности развития.

Тема 1.13–1.14. Контрольная работа по разделу 1

Дидактические единицы раздела 1.

Раздел 2. Микроэкономика (56ч)

Спрос. Предложение. Рыночное равновесие (7ч)

Тема 2.15. Спрос и закон спроса

Спрос. Определение спроса. Величина спроса. Зависимость величины спроса от цены товара (услуги). Закон спроса. Обоснование достоверности закона спроса: ценовой барьер, эффект дохода, эффект замещения. Факторы, влияющие на спрос: величина денежных доходов, численность населения, вкусы и предпочтения потребителей, цены на другиетовары и т. п.

Тема 2.16. Предложение и закон предложения

Предложение товара. Величина предложения. Зависимость величины предложения от цены. Закон предложения. Факторы, влияющие на величину предложения: цены на

ресурсы, изменения в технологии производства товаров и услуг, потоварные налоги и дотации, ценовые ожидания в условиях инфляции и т. п.

Тема 2.17. Рыночное равновесие

Рыночное равновесие. Условия совершенной конкуренции. Взаимодействие спроса и предложения в условиях совершенной конкуренции. Равновесная цена. Равновесный объёмрынка. Уравновешивается функция цены. Реакция рынка на изменение спроса и предложения.

Тема 2.18. Реакция рынка на изменения спросаи предложения

Воздействие внешних сил на рыночное равновесие. «Потолок» цены и образование дефицита. Минимальная цена и избыток товара. Государственная политика цен и рыночное равновесие.

Тема 2.19. Решение задач и упражнений

Предметные знания и умения по темам 2.15–2.18, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 2.20. Механизм рыночного ценообразования

Анализ графиков рыночного равновесия в различных условиях: увеличения спроса, увеличения предложения, уменьшения спроса, уменьшения предложения. Влияние на равновесную цену и равновесное количество.

Тема 2.21. Взаимосвязанные рынки

Взаимозаменяемые товары. Рынки взаимозаменяемых товаров: изменение равновесной цены и равновесного количества. Дополняющие друг друга товары. Рынки дополняющих товаров: изменение равновесной цены и равновесного количества.

Эластичность спроса и предложения (8ч)

Тема 2.22. Ценовая эластичность спроса. Факторы, влияющие на ценовую эластичность спроса

Ценовая эластичность спроса. Понятия эластичного и неэластичного спроса. Коэффициент ценовой эластичности и его расчёт. Факторы, влияющие на ценовую эластичность спроса: наличие заменителей данного товара, степень необходимости данного товара для потребителей, доля расходов на данный товар в бюджете потребителя, фактор времени. Возрастание эластичности в долгосрочном периоде.

Тема 2.23. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по теме 2.22, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 2.24. Эластичность спроса по доходу. Перекрёстная эластичность

Эластичность спроса по доходу. Коэффициент эластичности спроса по доходу. Перекрёстная эластичность спроса и её доход. Примеры перекрёстной эластичности.

Тема 2. 25. Ценовая эластичность предложения

Ценовая эластичность предложения. Эластичное и неэластичное предложение. Факторы, влияющие на ценовую эластичность предложения. Фактор времени: эластичность предложения в мгновенном, краткосрочном и долгосрочном периодах. Влияние на ценовую эластичность предложения в долгосрочном периоде наличия или отсутствия резервов производства, характера производимого товара или услуги, возможности длительногохранения запасов готовой продукции.

Тема 2.26. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 2.24—2.25, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 2.27. Практическое применение теорииэластичности

Практическое значение теории эластичности. Осуществление ценовой стратегии фирм с целью получения высокого дохода. Теория эластичности и налоговая политика государства. Определение ставок потоварных налогов в зависимости от ценовой эластичности спроса. Распределение налогов при эластичном и неэластичном спросе.

Тема 2.28–2.29. Промежуточная контрольная работа по темам 2.15–2.27.

Дидактические единицы тем 2.15–2.27, метапредметные умения, определённые целями программы.

Поведение потребителя (5ч)

Teма 2.30. Общая и предельная полезность. Закон убывающей предельной полезности

Предпосылки теории поведения потребителя: его суверенитет, рациональность поведения, ограниченность доходов при заданных ценах. Теория предельной полезности как основа изучения поведения потребителей. Общая и предельная полезность благ. Закон убывающей предельной полезности как основа закона спроса.

Тема 2.31. Равновесие потребителя. Количественный подход

Правило максимизации полезности. Оптимальный выбор потребителя. Равенство отношения между предельными полезностями приобретаемых товаров и отношениями между их ценами. Состояние равновесия потребителя. Рассмотрение потребительского поведения с позиций количественного (кардиналистского) подхода.

Тема 2.32. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 2.30–2.31, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 2.33. Равновесие потребителя. Порядковый подход

Кривые безразличия. Карта безразличия. Типы кривых безразличия. Кривые безразличия абсолютно взаимозаменяемых и абсолютно взаимодополняющих товаров. Бюджетное ограничение и положение потребительского равновесия. Индивидуальныйи рыночный спрос. Рассмотрение потребительского поведения с позиций порядкового (ординалистского) подхода.

Тема 2.34. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по теме 2.33, метапредметные умения, определённые целями программы.

Фирма. Производство. Издержки (8ч)

Тема 2.35. Современная фирма

Фирма – коммерческая организация. Причины возникновения фирм. Фирма как юридическое лицо: обособление имущества; ответственность фирмы по её обязательствам; право фирмы приобретать имущество, осуществлять имущественные права и нести обязанности; самостоятельный балансфирмы и её расчётный счёт; право фирмы быть истцом и ответчиком в суде.

Тема 2.36. Продукт фирмы

Общий продукт фирмы. Средний продукт фактора производства (производительность труда, капиталоотдача). Предельный продукт. Закон убывающей эффективности.

Тема 2.37. Издержки фирмы

Бухгалтерские и экономические издержки. Бухгалтерские издержки и прибыль. Экономические издержки и прибыль. Явные и неявные издержки. Общие издержки фирмы. Постоянные

Тема 2.38. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 2.35–2.37, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 2.39. Оптимальный размер фирмы

Оптимальный размер фирмы. Эффект масштаба производства: положительный, отрицательный и неизменный. Минимально эффективный размер предприятия. Преимущества и недостатки крупных фирм.

Тема 2.40. Малые и средние предприятия

Роль малого бизнеса в экономике. Особенности развития малого и среднего бизнеса в современной России. Условия, необходимые для развития малого и среднего бизнеса в ситуацииэкономической нестабильности в мировой экономике.

Тема 2.41–2.42. Промежуточная контрольная работа по темам 2.30–2.40

Дидактические единицы тем 2.30–2.40, метапредметные умения, определённые целями программы.

Предпринимательство (8ч)

Тема 2.43. Понятие предпринимательства

Понятие предпринимательства. Предпринимательство и бизнес. Производство прибыли как основная цена предпринимательства. Другие цели предпринимательства. Предпринимательский риск.

Тема 2.44. Организационно-правовые формыпредпринимательства

Организационно-правовые формы предпринимательства. Индивидуальное предприятие. Хозяйственные товарищества и общества. Акционерное общество. Обыкновенные и привилегированные акции. Облигации. Производственный кооператив (артель). Унитарное предприятие. Объединения предприятий. Горизонтальные, вертикальные и диверсифицированные объединения. Холдинги. Предпринимательские сети.

Тема 2.45. Менеджмент и его функции

Менеджмент и его функции. Основные требования к личности менеджера. Организация как процесс создания структуры предприятия и её задачи. Организационные структуры управления предприятием. Планирование, мотивация и контроль как функции менеджмента.

Тема 2.46. Маркетинг и его основные элементы

Маркетинг и его основные элементы. Две функции маркетинга: изучение, формирование и стимулирование спроса; ориентация производства на удовлетворение спроса. Маркетинговое исследование и сегментация рынка. Продвижение товаров на рынке. Варианты каналов сбыта продукции. Сервисное обслуживание.

Тема 2.47. Планирование хозяйственной деятельностипредприятия

Особенности планирования в предпринимательской деятельности. Структура бизнес-плана. Способы презентации бизнес-плана.

Тема 2.48. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 2.39–2.47, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 2.49. Что обеспечивает успех организации

Решение кейсов из практикума. Написание экономического эссе.

Тема 2.50. Учебная конференция по результатампроектной деятельности

Презентация учебных достижений.

Рынки факторов и распределение доходов (10ч)

Тема 2.51. Особенности рынков факторов производства

Особенности рынков факторов производства. Рынки факторов производства и рынки услуг факторов производства: заработная плата как цена услуг труда; прибыль как цена услуг предпринимательской деятельности; рента как цена за пользование землёй; процент как цена за пользование капиталом. Спрос на факторы производства как производный спрос.

Тема 2.52. Рынок труда и заработная плата

Рынок труда и заработная плата. Основные черты рынка. Денежное выражение предельного продукта труда. Индивидуальное и рыночное предложение труда. Определение размеров спроса на труд со стороны фирмы. Дифференциация величины ставок заработной платы.

Тема 2.53. Рынок услуг земли и земельная рента

Особенности спроса и предложения на рынке земли. Рынок землепользования и земельная рента. Экономическая и земельная ренты.

Тема 2.54. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 2.49–2.53, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 2.55. Капитал и процент. Человеческий капитал

Капитал и процент. Реальный капитал и его структура. Основной и оборотный капитал. Человеческий капитал. Денежный капитал. Процент. Ставка процента. Номинальная иреальная ставки процента. Человеческий капитал, способы его формирования. Роль человеческого капитала в современном обществе.

Тема 2.56. Дисконтирование

Дисконтирование. Текущая дисконтированная стоимость и коэффициент дисконтирования. Условие целесообразности инвестирования денежного капитала в данный фактор производства.

Тема 2.57. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 2.55–2.56, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 2.58. Рынки факторов производства как важнейший элемент рыночной экономики

Решение кейсов из практикума. Написание экономического эссе.

Тема 2.59–2.60. Промежуточная контрольная работа по темам 2.43–2.58.

Дидактические единицы тем 2.43–2.58, метапредметные умения, определённые целями программы.

Конкуренция и рыночные структуры (10ч)

Тема 2.61. Конкурентоспособность фирмы. Типы рыночных структур

Типы рыночных структур. Критерии определения типарыночных структур: количество фирм на рынке данного товара, характер производимой продукции, наличие или отсутствие барьеров на пути вхождения фирм в отрасль и выхода из неё, степень доступности экономической информации.

Тема 2.62. Совершенная конкуренция

Совершенная конкуренция. Общий, средний и предельный доход (выручка) фирмы. Цена и предельный доход фирмы в условиях совершенной конкуренции. Оптимальный выпуск продукции и состояние равновесия конкурентной фирмы в краткосрочном периоде. Соотношение цены и средних издержек. Экономические границы целесообразности выпуска продукции конкурентной фирмы. Равновесное положение фирмы в долгосрочном периоде.

Тема 2.63. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 2.61–2.62, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 2.64. Монополия

Монополия. Естественная монополия. Барьеры, ограничивающие возможности проникновения на монополистический рынок фирм-конкурентов. Оптимальный выпуск продукции фирмой-монополистом и условие максимизации прибыли. Ценовая дискриминация. Экономические и социальные последствия монополизации и государственная антимонопольная политика.

Тема 2.65. Олигополия

Олигополия. Олигополистическая взаимозависимость. Рыночное поведение фирм в условиях олигополии. Картель, лидерство в ценах и неценовая конкуренция. Олигополистическая

структура рынка как основа несовершенной конкуренции.

Тема 2.66. Монополистическая конкуренция

Монополистическая конкуренция. Производство взаимозаменяемых товаров и услуг большим числом фирм, действующих в отрасли. Краткосрочное и долгосрочное равновесие фирм в условиях монополистической конкуренции. Социально-экономические последствия в условиях монополистической конкуренции. Монополистическая конкуренция и удовлетворение многообразных потребностей людей.

Тема 2.67. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 2.61–2.66, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 2.68–2.69. Учебная конференция по результатампроектной деятельности Презентация учебных достижений.

Тема 2.70. Итоговаяконтрольная работа за 10 класс

Дидактические единицы по темам за 10 класс.

Содержание курса (11 класс) (70ч)

Раздел 3. Макроэкономика (51ч)

Измерение результатов экономической деятельности. Основные макроэкономические показатели (7ч)

Тема 3.71. Почему необходимо измерять результаты деятельности национальной экономики

Национальная экономика: понятие, структура. Макроэкономическая статистика. Причины необходимости измерения развития макроэкономических процессов.

Тема 3.72. Что такое валовой внутренний продукт

Определение валового внутреннего продукта. Валовой выпуск всех товаров и услуг. Промежуточный продукт и конечные товары и услуги. ВВП как общая стоимость всех конечных товаров и услуг. Валовой внутренний продукт и валовой национальный продукт.

Тема 3.73. Как исчисляется валовой внутренний продукт

Методы исчисления величины валового внутреннего продукта. Метод суммирования потока затрат. Метод суммирования потока доходов. Выпуск продукции и добавленная стоимость. Равенство валовой внутренней продукции и добавленной стоимости. Статистическая погрешность.

Тема 3.74. Национальный доход

Чистый национальный продукт и национальный доход. Амортизационные отчисления. Национальный доход. Распределение национального дохода. Факторы производства и факторные доходы. Равенство национального дохода и суммы факторных доходов. Цена на факторы производства как основа распределения национального дохода. Личный доход и располагаемый доход. Прямые налоги как вычеты из доходов населения. Выплаты пенсий и других социальных пособий населению и формирование располагаемого дохода.

Тема 3.75. Номинальный и реальный ВВП

Номинальный и реальный валовой внутренний продукт и другие показатели системы национальных счетов. Индекс — дефлятор ВВП. Индекс цен на потребляемые товары и услуги как основа пересчёта номинальных доходов населения в реальные доходы.

Тема 3.76. Отражает ли ВВП качество жизни

Макроэкономические показатели, отражающие качество жизни. Понятие качества жизни. Связь прироста ВВП и качества жизни населения. Индекс развития человеческого потенциала (ИРЧП) и его показатели. Показатели ВВП на душу населения и ИРЧП в России.

Тема 3.77. Решение задач и выполнение упражнений.

Предметные знания и умения по темам 3.71–3.76, метапредметные умения, определённые целями программы.

Экономический рост и экономическое развитие (6ч)

Тема 3.78. Содержание экономического роста и развития

Экономический рост как долговременный процесс увеличения выпуска конечных товаров и услуг. Динамика реального ВВП как показатель экономического роста. Экономический рост как долговременная тенденция. Рост потенциального ВВП. Среднегодовой темп прироста ВВП как показатель скорости экономического роста. Значение экономического роста. Экономическое развитие.

Тема 3.79. Факторы экономического роста и развития

Экстенсивные и интенсивные факторы экономического роста. Рост затрат труда и капитала. Рост знаний и научно-технического прогресса, развитие образования и повышение квалификации рабочей силы, распределение ресурсов, экономия от масштаба.

Тема 3.80. Примеры активного экономического роста в современном мире

Примеры активного экономического роста: ОАЭ, Китая, Индии, Бразилии и др. Замедление темпов прироста ВВП в странах с развитой экономикой и объяснение этого явления с позиций современной экономической науки.

Тема 3.81. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 3.78–3.81, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 3.82–3.83. Промежуточная контрольная работа по темам 3.71–3.81

Дидактические единицы тем 3.71–3.81, метапредметные умения, определённые целями программы.

Совокупныйспросисовокупноепредложение. Макроэкономическоеравновесие (54)

Тема 3.84. Совокупный спрос и совокупное предложение

Совокупный спрос и его отличие от индивидуального и рыночного. Совокупное предложение. Факторы, влияющие на сдвиг кривой совокупного спроса и совокупного предложения. Равновесное и неравновесное состояние экономики.

Тема 3.85. Доход, потребление и сбережения. Функция потребления

Автономное и индуцированное потребление. Предельная склонность к потреблению и предельная склонность к сбережениям. Зависимость роста потребления и сбережений от роста доходов. Функция потребления. Равновесный уровень национального дохода.

Тема 3.86. Сбережения и инвестиции

Автономные и индуцированные инвестиции. Государственные затраты и совокупный спрос. Автономные затраты. Влияние ставки процента на уровень инвестиций. Процентное реагирование инвестиций. Процентное реагирование автономных затрат. Изменение величины валового внутреннего продукта и национального дохода в зависимости от изменений ставки процента. Кривая IS. Равновесный уровень ВВП и национального дохода и равновесная ставка процента.

Тема 3.87. Мультипликатор

Мультипликатор. Способы расчёта мультипликатора. Примеры мультипликационного эффекта.

Тема 3.88. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 3.84—3.87, метапредметные умения, определённые целями программы.

Экономический цикл. Экономические кризисы. Занятость и безработица (9ч)

Тема 3.89. Экономический цикл

Особенности развития рыночной экономики – цикличность. Экономический цикл и его фазы. Графическое изображение экономического цикла. Причины циклических колебаний развития рыночной экономики.

Тема 3.90. Механизм экономического цикла

Механизм экономического цикла. Принцип акселерации.

«Потолок» роста экономики на фазе циклического подъёма. Снижение темпов роста ВВП и сокращение инвестиций. Фаза циклической рецессии (спада) и выход экономики из

состояния рецессии.

Тема 3.91. Длинные циклы экономической динамики

Экономическое объяснение существования длинных циклов Кондратьева. Характеристика понижательной волны. Характеристика повышательной волны. Графическое отображение длинных циклов. Особенности длинных циклов. Мировой кризис 2007–2009 гг. и циклы Кондратьева.

Тема 3.92. Занятые и безработные

Экономические циклы и колебания занятости. Занятость и безработица. Трудоспособное и нетрудоспособное население. Экономически активное население (рабочая сила) и добровольно не занятые. Занятые и безработные. Норма безработицы.

Тема 3.93. Причины и формы безработицы

Причины и формы безработицы. Фрикционная безработица. Структурная и технологическая безработица. Естественный уровень безработицы. Циклическая безработица. Скрытая безработица.

Тема 3.94. Последствия безработицыи государственное регулирование занятости

Последствия безработицы и государственное регулирование занятости. Экономические последствия безработицы. Закон Оукена. Государственное воздействие на уровень и продолжительность безработицы. Гарантии материальной и социальной поддержки безработным.

Тема 3.95. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 3.89–3.95, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 3.96–3.97. Промежуточная контрольная работа по темам 3.84–3.95

Дидактические единицы тем 3.84–3.95, метапредметные умения, определённые целями программы.

Деньги и банки (9ч)

Тема 3.98. Роль денег в рыночной экономике

Деньги и их роль в рыночной экономике. Функции денег. Деньги как средство обмена, измерения стоимости товаров и услуг, образования и накопления сбережений и платежа.

Тема 3.99. Виды денег и их свойства

Виды денег и их свойства. Происхождение денег. Товарные деньги и кредитные деньги. Пути возникновения кредитных денег (банкнот). Золотое обеспечение банкнот и право эмиссии банкнот коммерческими банками. Введение монопольного права денежной эмиссии Центральным банком. Демонетизация золота. Золотомонетная система и золотослитковая система. Доллар США как международная валюта, разменная на золото. Кризис Бреттон-Вудской системы и прекращение размена доллара на золото.

Тема 3.100. Денежная масса и её структура

Денежная масса. Денежные агрегаты и ликвидность денег. Банковские депозиты и текущие счета фирм. Наличные и безналичные деньги. Система безналичных расчётов.

Тема 3.101. Коммерческие банки

Коммерческие банки. Роль банков в рыночной экономике. Пассивные и активные операции банков. Баланс коммерческого банка. Пассивы и активы коммерческого банка. Норма обязательных резервов банка. Доходы и расходы банка и банковская прибыль.

Тема 3.102. Потребительский кредит

Потребительский кредит. Потребительский кредит как форма активных операций банка. Кредиты, предоставляемые предприятиям розничной торговли. Значение потребительского кредита.

Тема 3.103. Центральный банк

Центральный банк. Цели и функции Центрального банка. Баланс Центрального банка. Учётная ставка Центрального банка (ставка рефинансирования). Собственность на

активы Центрального банка и его статус.

Тема 3.104. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 3.98–3.103, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 3.105–3.106. Учебная конференция по результатам проектной деятельности Презентация учебных достижений.

Инфляция (9ч)

Тема 3.107. Инфляция и её измерение

Определение инфляции и её измерение. Дефляция. Дезинфляция. Исчисление дефлятора ВВП. Дефлятор ВВП. Норма инфляции.

Тема 3.108. Причины инфляции

Причины инфляции. Избыточный спрос и его источники. Рост издержек производства и причины такого роста. Инфляционные ожидания.

Тема 3.109. Формы инфляции

Формы инфляции. Нормальная (естественная) инфляция. Умеренная инфляция. Галопирующая инфляция. Гиперинфляция. Влияние гиперинфляции на поведение хозяйствующих субъектов.

Тема 3.110. Социальные последствия инфляции

Различия во влиянии отдельных форм инфляции на экономику и положение населения. Последствия инфляции для различных социальных групп населения. Социальные последствия непредсказуемости инфляции. Стагфляция. Государственная антиинфляционная политика. Кривая Филлипса. Взаимодействие инфляции и безработицы.

Тема 3.111. Воздействие инфляции на население России в ходе либеральных реформ 1992—1998 гг.

Особенности инфляции в 1992 – 1998 гг. Гиперинфляция и её особенности в период проведения реформ.

Тема 3.112. Особенности инфляционных процессов в современной России и её причины

Особенности инфляции в 2000 – 2015 гг. Влияние мировых цен на нефть на темпы инфляции в России. Воздействие курсов евро и доллара на уровень цен в России.

Тема 3.113. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 3.107–3.112, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 3.114–3.115. Промежуточная контрольная работа по темам 3.98–3.113

Дидактические единицы тем 3.98–3.113, метапредметные умения, определённые целями программы.

Государственное регулирование экономики (6ч)

Тема 3.116. Государственная экономическая политика и её задачи

Экономическая стабилизация как общая цель экономической политики государства. Конкретные задачи экономической политики государства: достижение полной занятости, уменьшение амплитуды циклических колебаний, недопущение галопирующей инфляции и гиперинфляции. Государственный бюджет и Центральный банк как два главных орудия регулирования экономики. Координация мероприятий, проводимых правительством, и мероприятий Центрального банка.

Тема 3.117. Бюджетно-финансовая экономическая политика

Бюджетно-финансовая политика. Государственный бюджет как инструмент государственной политики. Доходы государственного бюджета: прямые и косвенные налоги, доходы от деятельности государственных предприятий и другие неналоговые доходы. Различия эффекта воздействия прямых и косвенных налогов на экономику. Расходы бюджета и их значение в регулировании роста, занятости и решении социальных проблем. Бюджетный дефицит и бюджетный профицит как инструменты экономической

политики. Границы налоговых ставок. Кривая Лаффера и оптимальный уровень налоговых ставок.

Тема 3.118. Государственный долг

Государственный долг. Причины возникновения и роста государственного долга. Государственные ценные бумаги как средство помещения сбережений населения и использование сбережений для финансирования мероприятий по развитию экономики, культуры, образования и т. п. Негативные последствия чрезмерного роста государственного долга и нерационального использования полученных средств. Облигации госзаймов как финансовые обязательства государства.

Тема 3.119. Кредитно-денежная экономическая политика

Кредитно-денежная политика. Роль Центрального банка в осуществлении кредитноденежной политики. Центральный банк и коммерческие банки. Норма обязательных резервов коммерческих банков и регулирование их деятельности посредством изменений нормы резервов. Операции по купле-продаже государственных ценных бумаг. Регулирование деятельности коммерческих банков путём изменений учётной ставки Центрального банка.

Тема 3.120. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 3.116–3.119, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 3.121. Контрольная работа по разделу 3

Дидактические единицы раздела 3.

Раздел 4. Мировая экономика (19ч)

Международная торговля и валютный рынок (9ч)

Тема 4.122. Мировое хозяйство

Мировое хозяйство как единая экономика стран, взаимосвязанных между собой. Общее разделение труда. Международное разделение труда. Международные экономические отношения: движение товаров и услуг (торговля), движение рабочей силы, движение капиталов.

Тема 4.123. Глобализация и её последствия

Понятие глобализации. Причины глобализации. Позитивные и негативные последствия глобализации. Воздействие глобализации на малые и крупные страны.

Тема 4.124. Современная структура мирового хозяйства

Субъекты мирового хозяйства. Страны с развитой рыночной экономикой. Развивающиеся страны. Экономические объединения стран.

Тема 4.125. Международная торговля

Выгоды от внешней торговли для её участников. Принцип абсолютного преимущества. Принцип сравнительного преимущества. Закономерности развития мировой торговли. Формы сделок при проведении внешнеторговых операций. Внешнеторговая политика. Таможенные пошлины. Демпинг. Нетарифные инструменты внешнеторговой политики. Международное регулирование внешней торговли. Международная организация торговли.

Тема 4.126. Внешняя торговля России

Основные направления внешней торговли России в конце XX – начале XXI в. Структура экспорта. Структура импорта. Торговый баланс.

Тема 4.127. Валютные системы

Мировая валютная система и её развитие. Бреттон-Вудская валютная система. Международный валютный фонд. Ямайская система.

Тема 4.128. Валютный рынок

Валютный рынок. Спрос и предложение валют. Валютный курс. Фиксированные и свободно плавающие валютные курсы. Причины колебаний валютных курсов и валютная

политика. Валютная интервенция, девальвация и ревальвация валюты.

Тема 4.129. Решение задач и выполнение упражнений

Предметные знания и умения по темам 4.122–4.128, метапредметные умения, определённые целями программы.

Тема 4.130. Промежуточная контрольная работа по темам 4.122-4.129

Дидактические единицы тем 4.122–4.129, метапредметные умения, определённые целями программы.

Международное движение капиталов. Платёжный баланс. Международная экономическая интеграция (10ч)

Тема 4.131. Международное движение капиталов

Международное движение капиталов. Международный рынок ссудных капиталов. Внешние долги. Государственная внешняя задолженность. Внешнеэкономическая деятельность частных фирм и частная задолженность. Внешний долг развивающихся стран. Долговой кризис развивающихся стран.

Тема 4.132. Международные финансовые организации

Международные финансовые организации. Международный валютный фонд. Международный банк реконструкции и развития и его структура. Роль международных организаций в функционировании и развитии мировой экономики.

Тема 4.133. Прямые и портфельные инвестиции

Прямые инвестиции: выгоды и риски стран-инвесторов и стран-импортёров инвестиций. Транснациональные корпорации: понятие и критерии отнесения. Позитивное и негативное влияние на национальные экономики. Распространение ТНК. Портфельные инвестиции. Россия как экспортёр и импортёр предпринимательского капитала.

Тема 4.134. Платёжный баланс

Платёжный баланс: понятие и структура. Резиденты и нерезиденты. Принципы построения платёжного баланса. Платёжный баланс России.

Тема 4.135. Международная экономическая интеграция

Международная интеграция: понятие и причины. Стадии экономической интеграции. Позитивное и негативное воздействие интеграционных процессов на национальные экономические, политические, социальные и культурные системы странучастниц интеграционных объединений.

Тема 4.136. Особенности и проблемы современных интеграционных объединений Развитые интеграционные объединения: Европейский союз, НАФТА, СНГ, АСЕАН, МЕРКОСУР. Проблемы интеграции в СНГ.

Тема 4.137–4.138. Учебная конференция по результатам проектной деятельности Презентация учебных достижений.

Тема 4.139–4.140. Контрольная работа по курсу (10 и 11 класс)

Дидактические единицы по темам курса.

Тематическое планирование (10 класс)

No	Наименование разделов, тем урока	Всего
п/п		часов
	Раздел І. Введение в экономику	
	Тема 1. Предмет и метод экономической науки (6ч.)	
1.1	Безграничность потребностей и ограниченность ресурсов.	1
	Проблема выбора	
1.2	Альтернативные затраты и кривая производственных	1
	возможностей	
1.3	Решение задач и выполнение упражнений	1
1.4	Фундаментальные проблемы экономики и	1
	предмет экономической науки	

1.5	Метод экономической науки. Измерение экономических величин	1	
1.6	Рациональное поведение	1	
	ма 2. Рыночная система хозяйствования. Смешанная экономика		
2.1	Два способа решения фундаментальных экономических проблем	1	
2.2			
2.3	Рынок и его функции Экономический кругооборот		
2.4	Ограниченность возможностей рынка. Смешанная экономика	1	
2.5	Решение задач и выполнение упражнений	1	
2.6			
	Типы экономических систем	1	
2.7	Контрольная работа по разделу 1	1	
2.8	Контрольная работа по разделу 1 Раздел II. Микроэкономика		
	Тема 3. Спрос. Предложение. Рыночное равновесие (7ч)		
3.1	Спрос и закон спроса	1	
3.2	Предложение и закон предложения	1	
3.3	Рыночное равновесие	1	
3.4	Реакции рынка на изменения спроса и предложения	1	
3.5	Решение задач и упражнений	1	
3.6	Механизм рыночного ценообразования	1	
3.7	Взаимосвязанные рынки	1	
3.1	Тема 4. Эластичность спроса и предложения (8ч.)	1	
4.1	Ценовая эластичность спроса. Факторы, влияющие на ценовую	1	
4.1	эластичность спроса. Факторы, влияющие на ценовую эластичность спроса	1	
4.2	Решение задач и выполнение упражнений	1	
4.3	Эластичность спроса по доходу. Перекрёстная эластичность	1	
4.4		1	
4.4	Ценовая эластичность предложения Решение задач и выполнение упражнений	1	
4.6	* 1	1	
4.7	Практическое применение теории эластичности Промежуточная контрольная работа по темам 2.15–2.27	1	
4.7	Промежуточная контрольная работа по темам 2.15–2.27 Промежуточная контрольная работа по темам 2.15–2.27	1	
4.0	Тема 5. Поведение потребителя (5ч.)	1	
5.1		1	
3.1	Общая и предельная полезность. Закон убывающей предельной полезности	1	
5.2	Равновесие потребителя. Количественный подход	1	
5.3	Решение задач и выполнение упражнений	1	
5.4	Равновесие потребителя. Порядковый подход	1	
5.5	Решение задач и выполнение упражнений	1	
3.3		1	
6.1	Тема 6. Фирма. Производство. Издержки (8ч.) Современная фирма	1	
6.2		1	
	Продукт фирмы		
6.3	Издержки фирмы	1	
6.4	Решение задач и выполнение упражнений	1	
6.5	Оптимальный размер фирмы	1	
6.6	Малые и средние предприятия	1	
6.7	Промежуточная контрольная работа по темам 2.30–2.40	1	
6.8	Промежуточная контрольная работа по темам 2.30–2.40	1	
7.1	Тема 7. Предпринимательство (8ч.)	4	
7.1	Понятие предпринимательства	1	
7.2	Организационно-правовые формы предпринимательства	1	

7.3	Менеджмент и его функции	1
7.4	Маркетинг и его основные элементы	1
7.5	Планирование хозяйственной деятельности предприятия	1
7.6	Решение задач и выполнение упражнений	1
7.7	Что обеспечивает успех организации	1
7.8	Учебная конференция по результатам проектной деятельности	1
	Тема 8. Рынки факторов и распределение доходов (10ч.)	
8.1	Особенности рынков факторов производства	1
8.2	Рынок труда и заработная плата	1
8.3	Рынок услуг земли и земельная рента	1
8.4	Решение задач и выполнение упражнений	1
8.5	Капитал и процент. Человеческий капитал	1
8.6	Дисконтирование	1
8.7	Решение задач и выполнение упражнений	1
8.8	Рынки факторов производства как важнейший элемент рыночной экономики	1
8.9	Промежуточная контрольная работа по темам 2.43–2.58	1
8.10	Промежуточная контрольная работа по темам 2.43–2.58	1
	Тема 9. Конкуренция и рыночные структуры(10ч.)	
9.1	Конкурентоспособность фирмы. Типы рыночных структур	1
9.2	Совершенная конкуренция	1
9.3	Решение задач и выполнение упражнений	1
9.4	Монополия	1
9.5	Олигополия	1
9.6	Монополистическая конкуренция	1
9.7	Решение задач и выполнение упражнений	1
9.8	Учебная конференция по результатам проектной деятельности	1
9.9	Учебная конференция по результатам проектной деятельности	1
9.10	Итоговая контрольная работа за 10 класс	1

Тематическое планирование (11 класс)

No	Наименование разделов, тем урока	Всего
п/п		часов
Раздел 3	. Макроэкономика	
Измерен	ие результатов экономической деятельности. Основные	7
макроэк	ономические показатели	
3.71	Почему необходимо измерять результаты деятельности национальной экономики	1
3.72	Что такое валовой внутренний продукт	1
3.73	Как исчисляется валовой внутренний продукт	1
3.74	Национальный доход	1
3.75	Номинальный и реальный ВВП	1
3.76	Отражает ли ВВП качество жизни	1
3.77	Решение задач и выполнение упражнений	1
Эконом	ический рост и экономическое развитие	6
3.78	Содержание экономического роста и развития	1
3.79	Факторы экономического роста и развития	1

3.80	Примеры активного экономического роста в современном мире	1	
3.81	Решение задач и выполнение упражнений		
3.82-	Промежуточная контрольная работа по темам 3.71–3.81		
3.83			
Совокуг	ный спрос и совокупное предложение. Макроэкономическое	5	
равнове	сие		
3.84	Совокупный спрос и совокупное предложение	1	
3.85	Доход, потребление и сбережения. Функция потребления	1	
3.86	Сбережения и инвестиции		
3.87	Мультипликатор	1	
3.88	Решение задач и выполнение упражнений	1	
	ический цикл. Экономические кризисы. Занятость и безработица	9	
3.89	Экономический цикл	1	
3.90	Механизм экономического цикла	1	
3.91	Длинные циклы экономической динамики	1	
3.92	Занятые и безработные	1	
3.93	Причины и формы безработицы	1	
3.94	Последствия безработицы и государственное регулирование	1	
	занятости		
3.95	Решение задач и выполнение упражнений	1	
3.96–	Промежуточная контрольная работа по темам 3.84–3.95	2	
3.97		0	
Деньги		9	
3.98	Роль денег в рыночной экономике	1	
3.99	Виды денег и их свойства	1	
3.100	Денежная масса и её структура	1	
3.101	Коммерческие банки	1	
3.102	Потребительский кредит	1	
3.103	Центральный банк	1	
3.104	Решение задач и выполнение упражнений	1	
3.105–	Учебная конференция по результатам проектной деятельности	2	
3.106		0	
Инфляц		9	
3.107	Инфляция и её измерение	1	
3.108	Причины инфляции	1	
3.109	Формы инфляции	1	
3.110	Социальные последствия инфляции	1	
3.111	Воздействие инфляции на население России в ходе либеральных реформ 1992 – 1998 гг.		
3.112	Особенности инфляционных процессов в современной России и её причины	1	
3.113	Решение задач и выполнение упражнений	1	
3.114-	Промежуточная контрольная работа по темам	2	
3.115	3.98–3.113		
Государ	ственное регулирование экономики	6	
3.116	Государственная экономическая политика и её задачи	1	

3.117	Бюджетно-финансовая экономическая политика	1
3.118	Государственный долг	1
3.119	Кредитно-денежная экономическая политика	1
3.120	Решение задач и выполнение упражнений	1
3.121	Контрольная работа по разделу 3	1
	Раздел 4. Мировая экономика	
Междуна	ародная торговля и валютный рынок	9
3.122	Мировое хозяйство	1
4.123	Глобализация и её последствия	1
4.124	Современная структура мирового хозяйства	1
4.125	Международная торговля	1
4.126	Внешняя торговля России	1
4.127	Валютные системы	1
4.128	Валютный рынок	1
4.129	Решение задач и выполнение упражнений	1
4.130	Промежуточная контрольная работа по темам 122–129	1
Междуна	ародное движение капиталов. Платёжный баланс.	10
Междуна	ародная экономическая интеграция	
4.131	Международное движение капиталов	1
4.132	Международные финансовые организации	1
4.133	Прямые и портфельные инвестиции	1
4.134	Платёжный баланс	1
4.135	Международная экономическая интеграция	1
4.136	Особенности и проблемы современных интеграционных объединений	1
4.137-	Учебная конференция по результатам проектной деятельности	2
4.138		
4.139–	Контрольная работа по курсу	2
4.140		_

ПРАВО

(предметная линия учебников автора Е.А. Певцовой «Право. Основы правовой культуры»)

10-11 классы

(базовый и углубленный уровень)

Планируемые результаты освоения учебногопредмета

Личностные результаты

- Воспитание российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- формирование гражданской позиции как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;

- готовность к служению Отечеству, его защите;
- сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития правовой науки и практики, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;
- навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды;
- ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

Метапредметные результаты

- Умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позициидругих участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- владение навыками познавательной, учебно-исследова- тельской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- готовность и способность к самостоятельной информационнопознавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения с учётом гражданских и нравственных ценностей;

- владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Предметные результаты

На базовом уровне

- Сформированность представлений о понятии государства, его функциях, механизме и формах;
- владение знаниями о понятии права, источниках и нормах права, законности, правоотношениях;
 - владение знаниями о правонарушениях и юридической ответственности;
- сформированность представлений о Конституции РФ как основном законе государства, владение знаниями об основах правового статуса личности в Российской Федерации;
- сформированность общих представлений о разных видах судопроизводства, правилах применения права, разрешения конфликтов правовыми способами;
 - сформированность основ правового мышления;
- сформированность знаний об основах административного, гражданского, трудового, уголовного права;
- понимание юридической деятельности; ознакомление со спецификой основных юридических профессий;
- сформированность умений применять правовые знания для оценивания конкретных правовых норм с точки зрения их соответствия законодательству Российской Федерации;
- сформированность навыков самостоятельного поиска правовой информации, умений использовать результаты в конкретных жизненных ситуациях.

На углублённом уровне

- Требования к предметным результатам освоения углублённого курса права включают требования к результатам освоения базового курса, а также дополнительно отражают:
- сформированность представлений о роли и значении права как важнейшего социального регулятора и элемента культуры общества;
- владение знаниями об основных правовых принципах, действующих в демократическом обществе;
- сформированность представлений о системе и структуре права, правоотношениях, правонарушениях и юридической ответственности;
- владение знаниями о российской правовой системе, особенностях её развития;
- сформированность представлений о конституционном, гражданском, арбитражном, уголовном видах судопроизводства, правилах применения права, разрешения конфликтов правовыми способами;
- сформированность правового мышления и способности различать соответствующие виды правоотношений, правонарушений, юридической ответственности, применяемых санкций, способов восстановления нарушенных прав;
- сформированность знаний об общих принципах и нормах, регулирующих государственное устройство Российской Федерации, конституционный статус государственной власти и систему конституционных прав и свобод в Российской Федерации, механизмы реализации и защиты прав граждан и юридических лиц;
 - понимание юридической деятельности как формы реализации права;

ознакомление со спецификой основных юридических профессий;

• сформированность умений применять правовые знания для оценивания конкретных правовых норм с точки зрения их соответствия законодательству Российской Федерации, выработки и доказательной аргументации собственной позиции в конкретных правовых ситуациях с использованием нормативных актов.

Содержание курса «Право. Основы правовой культуры» (углублённый уровень) 10—11 классы (140 ч)

10 класс (35 ч)

Тема 1. Роль права в жизни человека и общества (4 ч)

Значение правовых знаний и умений для человека. Система юридических наук. Информация и право. Право и основные теории его понимания. Нормы права. Система регулирования общественных отношений. Механизм правового регулирования.

Понятия. Юриспруденция. Правовая информация .Официальная правовая информация. Информация индивидуальноправового характера. Неофициальнаяправовая информация. Правопонимание. Естественное право. Позитивное право. Основная норма. Право. Социальные нормы. Обычаи. Религиозные нормы. Групповые нормы. Корпоративные нормы. Санкции.

Тема 2. Теоретические основы права как системы (6 ч)

Понятиеисистемаправа. Правовыенормы и характеристики. Классификация норм права, структура правовой нормы. Институты права. Отрасли права. Методы правового регулирования.

Понятие и виды правотворчества. Законодательный процесс.

Нормативный правовой акт. Виды нормативных правовых актов. Действие норм права во времени, в пространстве и по кругу лиц. Систематизация нормативных правовых актов.

Понятия. Системаправа. Нормаправа. Гипотеза. Диспозиция. Санкция. Институт права. Субинститут. Отрасль права. Предмет правового регулирования. Частное право. Публичное право. Материальное право. Процессуальное право. Законодательная инициатива. Закон. Подзаконный акт. Локальный нормативный акт. Кодификация. Инкорпорация. Консолидация. Учёт.

Тема 3. Правоотношения и правовая культура (4 ч)

Юридические факты как основание правоотношений. Виды и структура правоотношений. Поведение людей в мире права. Правомерное поведение. Правонарушение. Функции юридической ответственности. Принципы юридической ответственности. Обстоятельства, исключающие преступность деяния.

Понятия. Правоспособность. Дееспособность. Правосубъектность. Субъективное право. Юридическая обязанность. Правонарушение. Правопорядок. Необходимая оборона. Крайняя необходимость.

Промежуточный контроль (1 ч)

Тема 4. Государство и право (12 ч)

Понятие государства. Сущность государства. Функции государства. Виды функций государства. Форма государства и её элементы. Монархия как форма правления. Республика как форма власти. Государственное устройство. Политичекий режим. Государственный механизм и его структура. Государственныйорганиегопризнаки. Главагосударства. Законодательнаявласть. Исполните льнаявласть. Судебнаявласть. Принципы местногосамоуправления.

Конституция Российской Федерации—основной законгосударства. Структура Конституции Российской Федерации. Основы конституционного строя России. Эволюция понятия «гражданство». Порядок приобретения и прекращения российского гражданства. Правовой статус человека в демократическом правовом государстве. Личные права.

Политические права и свободы. Социальные, экономические и культурныеправа. Обязанности граждан. Избирательные системы и их виды. Референдум.ВыборыПрезидента Российской Федерации.

Понятия. Государство. Глава государства. Сущность государства. Политическая система общества. Глобальные проблемы. Функции государства. Задачи государства. Форма государства. Форма правления. Монархия. Республика. Парламентарная республика. Президентская республика. Форма государственного устройства. Федерация. Унитарное государство. Конфедерация. Политический режим. Механизм государства. Орган государства. Правовой иммунитет. Парламент. Правительство. Конституция. Гражданское общество. Гражданство. Гражданин. Иностранный гражданин. Лицобез гражданства. Двойное гражданство. Правовой статус. Права и свободы человека. Налог. Сбор. Альтернативная гражданская служба. Избирательная система. Активное избирательное право. Пассивное избирательное право. Ценз. Референдум.

Тема 5. Правосудие и правоохранительные органы (6 ч)

Защита прав человека в государстве. Судебная система. Конституционный суд Российской Федерации. Верховный суд Российской Федерации. Суды общей юрисдикции. Мировые судьи. Порядок осуществления правосудия в судах общей юрисдикции. Арбитражныесуды. Правоохранительные органы Российской Федерации. Система органов внутренних дел. Прокуратура и её деятельность. Органы Федеральной службы безопасности Российской Федерации. Особенности деятельности правоохранительных органов РФ: Федеральная служба охраны, Федеральная служба исполнения наказаний, Федеральная служба судебных приставов, Федеральнаямиграционная служба, Федеральная служба РФ по контролю за оборотом наркотиков, Федеральная налоговая служба, Федеральная таможеннаяслужба.

Понятия. Правосудие. Подсудность. Судебная инстанция. Юрисдикция. Апелляция. Кассация. Исковое заявление. Истец. Ответчик. Доказательства. Полиция. Заявление о преступлении. Контрразведывательная деятельность.

Промежуточный контроль (1 ч)

Резерв свободного учебного времени (1 ч)

11 касс (35ч)

Тема 1. Гражданское право (10 ч)

Понятие и сущность гражданского права. Гражданские правоотношения. Источники гражданского права. Виды субъектов гражданских правоотношений. Физическое лицо как субъект права. Юридические лица как субъекты права. Понятие договора и его содержание. Виды договоров. Порядок заключения, изменения и расторжения договоров. Отдельные виды обязательств. Понятие права собственности. Основания возникновения права собственности. Понятие права интеллектуальной собственности. Авторское право. Защита права собственности. Защита чести, достоинства и деловой репутации. Понятие гражданско-правовой ответственности. Способы защиты гражданских прав.

Предпринимательство и предпринимательское право. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности. Хозяйственные товарищества. Хозяйственные общества. Производственный кооператив (артель). Унитарное предприятие. Правовое регулирование защиты предпринимательской деятельности и прав предпринимателей. Права потребителей. Защита прав потребителей. Понятие и сущность наследования. Правила наследования на основании завещания. Формы завещания. Наследование по закону.

Понятия. Гражданское право. Вещь. Информация. Физическое лицо. Гражданская правоспособность. Гражданская дееспособность. Полная дееспособность. Юридическое лицо. Договорное право. Договор. Имущественные права. Право собственности. Вещное право. Интеллектуальная собственность. Общая долевая собственность. Общая совместная

собственность. Виндикационный иск. Добросовестный приобретатель. Негаторный иск. Иск о признании права собственности. Личные неимущественные права. Деловая репутация. Честь. Достоинство. Клевета. Оскорбление. Исковая давность. Моральный вред. Гражданско-правовая ответственность. Убытки. Реальный ущерб. Упущенная выгода. Деликт. Предпринимательское право. Предпринимательская деятельность. Коммерческая организация. Полное товарищество. Товарищество на вере. Общество с ограниченной ответственностью. Акционерное общество. Общество с дополнительной ответственностью. Акция. Облигация. Производственный кооператив. Унитарное предприятие. Претензия. Потребитель. Гарантийный срок хранения. Гарантийный срок эксплуатации. Наследование. Наследодатель. Завещание. Время открытия наследства. Место открытия наследства.

Тема 2. Семейное право (3 ч)

Порядок заключения брака. Расторжение брака. Имущественные и личные неимущественные права супругов. Договорный режим имущества супругов. Родители и дети: правовые основы взаимоотношений. Алиментные обязательства.

Понятия. Семья. Брачный договор. Дети-сироты. Дети, оставшиеся без попечения родителей.

Тема 3. Жилищное право (1 ч)

Жилищные правоотношения. Реализация гражданами права на жильё.

Понятия. Жилищный фонд. Регистрация. Приватизация.

Тема 4. Трудовое право (3 ч)

Понятие трудового права. Занятость и безработица. Занятость и трудоустройство. Порядок взаимоотношений работников и работодателей. Трудовой договор. Гарантии при приёме на работу. Порядок и условия расторжения трудового договора. Расторжение трудового договора по инициативе работодателя. Правовое регулирование труда несовершеннолетних. Льготы, гарантии и компенсации, предусмотренные трудовым законодательством для несовершеннолетних.

Понятия. Трудовое право. Трудовые отношения. Работник. Работодатель. Безработный. Трудовой договор. Правила внутреннего трудового распорядка. Льгота. Иждивенцы.

Промежуточный контроль (1 ч)

Тема 5. Административное право и административный процесс (2 ч)

Административное право. Понятие административного правонарушения. Административная ответственность. Меры административного наказания. Производство по делам об административных правонарушениях.

Понятия. Административное правонарушение. Административная ответственность. Административное задержание. Доставление. Ходатайство. Отвод. Доказательства.

Тема 6. Уголовное право и уголовный процесс (6 ч)

Понятие уголовного права. Принципы уголовного права. Действие уголовного закона. Понятие преступления. Уголовная ответственность и наказание. Уголовная ответственность несовершеннолетних. Уголовный процесс. Особенности уголовного процесса по делам несовершеннолетних. Защита от преступления. Права обвиняемого, потерпевшего, свидетеля. Уголовное судопроизводство.

Понятия. Уголовное право. Преступление. Деяние. Объект преступления. Субъект преступления. Объективная сторона преступления. Субъективная сторона преступления. Мотив преступления. Цель преступления. Процессуальные нормы. Уголовно-процессуальное право. Уголовный процесс. Заявление о преступлении. Явка с повинной. Понятой. Обвиняемый. Потерпевший. Свидетель. Привод.

Тема 7. Правовое регулирование в различных сферах общественной жизни (4 ч) Пенсионная система и страхование. Экологическое право. Экологические

правонарушения и юридическая ответственность. Правовое регулирование отношений в области образования. Принципы государственной политики в области образования. Права и обязанности субъектов образовательных правоотношений.

Понятия. Пенсия. Государственные пособия. Экологическое право. Природоохранные нормы. Природоресурсные нормы. Экологические правонарушения. Федеральный государственный образовательный стандарт.

Тема 8. Международное право (3 ч)

Понятие международного права. Международная защита прав человека в условиях мирного и военного времени. Правозащитные организации и развитие системы прав человека. Организация Объединённых Наций. Европейский суд по правам человека. Международная защита прав детей. Международные споры и международно-правовая ответственность. Международное гуманитарное право и права человека.

Понятия. Декларация. Пакт. Международно-правовая ответственность. Репрессалии. Реторсии. Международное гума- нитарное право. Капитуляция. Комбатанты. Некомбатанты.

Промежуточный контроль (1 ч)

Резерв свободного учебного времени (1 ч)

Тематическое планирование 10–11 классы (70 ч) (базовый уровень)

10 класс (35ч)

№	Наименование тем	Кол- во часов
1	Роль права в жизни человека и общества	4
2	Теоретические основы права как системы	6
3	Правоотношения и правовая культура	4
4	Государство и право	12
5	Правосудие и правоохранительные органы	6
6	Промежуточный контроль	1
7	Резерв свободного учебного времени	2
	Итого	35

11 класс (35ч)

No	Наименование тем	Кол- во часов
1	Граждан ское право	10
2	Семейное право	3
3	Жилищное право	1
4	Трудовое право	3
5	Промежуточный контроль	1
6	Административное право и административный процесс	2
7	Уголовное право и уголовный процесс	6
8	Правовое регулирование в различных сферах	4
	общественной жизни	
9	Международное право	3
10	Промежуточный контроль	1
11	Резерв свободного учебного времени	1
	Итого	35

10 класс (70 ч)

Тема 1. Роль права в жизни человека и общества (6 ч)

Значение изучения права. Система юридических наук. Юридические профессии: адвокат, нотариус, судья. Информация и право. Теории происхождения права. Закономерности возникновения права. Исторические особенности зарождения права в различных уголках мира. Происхождение права в государствах Древнего Востока, Древней Греции, Древнего Рима, у древних германцев и славян. Право и основные теории его понимания. Нормы права. Основные принципы права. Презумпции и аксиомы права. Система регулирования общественных отношений. Механизм правового регулирования.

Понятия. Юриспруденция. Правовая информация. Официальная правовая информация. Информация индивидуально-правового характера. Неофициальная правовая информация. Мононормы. Правопонимание. Естественное право. Позитивное право. Основная норма. Право. Принципы права. Презумпция. Правовые аксиомы. Юридические фикции. Социальные нормы. Обычаи. Религиозные нормы. Групповые нормы. Корпоративные нормы. Санкции.

Тема 2. Теоретические основы права как системы (12 ч)

Понятие и система права. Правовые нормы и их характеристики. Классификация норм права, структура правовой нормы. Способы изложения норм права в нормативных правовых актах. Институты права. Отрасли права. Методыправового регулирования.

Понятие и виды правотворчества. Законодательный процесс. Юридическая техника. Источники права. Правовой обычай. Юридический прецедент. Договоры как форма выражения воли участников правоотношений, их виды. Нормативный правовой акт. Виды нормативных правовых актов. Действие норм права во времени, в пространстве и по кругу

лиц. Систематизация нормативных правовых актов.

Понятие реализации права и её формы. Этапы и особенности применения права. Правила разрешения юридических противоречий. Сущность и назначение толкования права. Способы и виды толкования права. Пробелы в праве. Аналогия права и аналогия закона.

Понятия. Система права. Норма права. Гипотеза. Диспозиция. Санкция. Институт права. Субинститут. Отрасль права. Предмет правового регулирования. Частное право. Публичное право. Материальное право. Процессуальное право. Законодательная инициатива. Юридическая техника. Реквизиты документов. Прецедент. Договор. Закон. Подзаконный акт. Локальный нормативный акт. Кодификация. Инкорпорация. Консолидация. Учёт. Применение права. Акт применения права. Реализация права. Использование права. Соблюдение права. Применение права. Акт толкования права.

Тема 3. Правоотношения и правовая культура (15 ч)

Юридические факты как основание правоотношений. Виды и структура правоотношений.

Поведение людей в мире права. Правомерное поведение. Правонарушение, его состав, признаки. Виды правонарушений. Функции юридической ответственности. Принципы юридической ответственности. Виды юридической ответственности. Основания освобождения от юридической ответственности. Обстоятельства, исключающие преступность деяния.

Правовое сознание и его структура. Правовая психология.

Правовая идеология. Правовая культура.

Понятие правовой системы общества. Романо-германская правовая семья. Англосаксонская правовая семья. Религиозноправовая семья. Социалистическая правовая семья. Особенности правовой системы в России.

Понятия. Правоспособность. Дееспособность. Правосубъектность. Субъективное право. Юридическая обязанность. Правонарушение. Состав правонарушения. Субъект

правонарушения. Объект правонарушения. Объективная сторона правонарушения. Субъективная сторона правонарушения. Вина. Преступление. Правопорядок. Убытки. Неустойка. Возмещение неустойки (штрафа). Срок давности. Необходимая оборона. Крайняя необходимость. Правовые знания. Правовые эмоции. Правовая установка. Правовые ценности. Ценностные ориентации. Правовая культура. Правовой нигилизм. Правовой идеализм. Правовое воспитание. Правовая семья. Рецепция права. Право справедливости.

Промежуточный контроль (1 ч) Тема 4. Государство и право (19 ч)

Понятие государства и его признаки. Подходы к пониманию государства. Жизнь людей в догосударственный период. Происхождение древневосточного государства. Происхождение античного государства. Происхождение государства у древних германцев и славян. Теории происхождения государства: теологическая, патриархальная, ирригационная, договорная, марксистская, теория насилия. Признаки государства. Сущность государства. Функции государства. Виды функций государства. Форма государства и её элементы. Монархия как форма правления. Республика как форма власти. Государственное устройство. Политический режим. Государственный механизм и его структура. Государственный орган и его признаки. Глава государства. Законодательная власть. Исполнительная власть. Судебная власть. Местное самоуправление. Принципы местного самоуправления. Правовое государство и его сущность. Признаки правового государства.

Конституция Российской Федерации — основной закон государства. Структура Конституции Российской Федерации. Основы конституционного строя России. Эволюция понятия «гражданство». Порядок приобретения и прекращения российского гражданства. Правовой статус человека в демократическом правовом государстве. Избирательные системы и их виды. Референдум. Выборы Президента Российской Федерации.

Понятия. Государство. Род. Деспотия. Естественное состояние человека. Производственные отношения. Общественно-экономическая формация. Суверенитет (государственный, народа, национальный). Сущность государства. Политическая система общества. Глобальные проблемы. Функции государства. Задачи государства. Форма государства. Форма правления. Монархия. Республика. Парламентарная республика. Президентская республика. Форма государственного устройства. Федерация. Унитарное государство. Конфедерация. Политический режим. Механизм государства. Орган государства. Правовой иммунитет. Правительство. Гражданское общество. Правовое госу дарство. Гражданство. Гражданин. Иностранный гражданин. Лицо без гражданства. Двойное гражданство. Правовой статус. Права и свободы человека. Налог. Сбор. Альтернативная гражданская служба. Избирательная система. Активное избирательное право. Пассивное избирательное право.

Тема 5. Правосудие и правоохранительные органы (7 ч)

Защита прав человека в государстве. Судебная система. Конституционный суд Российской Федерации. Суды общей юрисдикции. Мировые суды. Порядок осуществления правосудия в судах общей юрисдикции. Арбитражные суды. Правоохранительные органы Российской Федерации. Система органов внутренних дел. Прокуратура и её деятельность. Органы Федеральной службы безопасности Российской Федерации. Особенности деятельности правоохранительных органов РФ: Федеральная служба охраны, Федеральная служба исполнения наказаний, Федеральная служба судебных приставов, Федеральная миграционная служба, Федеральная служба РФ по контролю за оборотом наркотиков, Федеральная налоговая служба, Федеральная таможенная служба.

Понятия. Правосудие. Подсудность. Судебная инстанция. Юрисдикция. Апелляция. Кассация. Исковое заявление. Истец. Ответчик. Доказательства. Полиция. Заявление о преступлении. Контрразведывательная деятельность.

Промежуточный контроль (1 ч) Резерв свободного учебного времени (9 ч)

11класс (70 ч)

Тема 1. Гражданское право (16 ч)

Понятие и сущность гражданского права. Гражданские правоотношения. Источники гражданского права. Виды субъектов гражданских правоотношений. Физическое лицо как субъект права. Юридические лица как субъекты права. Понятие сделки и её виды. Формы Основания недействительности сделок. Представительство Доверенность и её виды. Понятие обязательства. Способы обеспечения исполнения обязательств. Понятие договора и его содержание. Виды договоров. Порядок заключения, изменения и расторжения договоров. Отдельные виды обязательств. Понятие права собственности. Основания возникновения права собственности. Понятие собственности. Интеллектуальные права (исключительные интеллектуальной имущественные; неимущественные; иные — право доступа, право следования). Авторское право. Смежные права. Право охраны нетрадиционных объектов интеллектуальной собственности. Ноу-хау. Патентное право. Право средств индивидуализации участников гражданского оборота. Понятие общей собственности. Защита права собственности. Защита чести, достоинства и деловой репутации. Понятие гражданско-правовой ответственности. Виды гражданско-правовой ответственности. Способы гражданских прав.

Предпринимательство И предпринимательское право. Правовые средства государственного экономики. Организационно-правовые регулирования формы предпринимательской деятельности. Хозяйственные товарищества. Хозяйственные общества. Производственный кооператив (артель). Унитарное предприятие. Правовое регулирование защиты предпринимательской деятельности и прав предпринимателей. Права потребителей. Защита прав потребителей при заключении договоров на оказание услуг. Сроки предъявления претензий. Защита прав потребителей. Понятие и сущность наследования. Правила наследования на основании завещания. Формы завещания. Наследование по закону.

Понятия. Гражданское право. Вещь. Информация. Коммерческая тайна. Физическое лицо. Гражданская правоспособность. Гражданская дееспособность. Полная Юридическое дееспособность. лицо. Общая правоспособность. Специальная правоспособность. Двусторонняя реституция. Сделка. Обязательственное Договорное право. Договор. Имущественные права. Право собственности. Вещное право. Общая долевая собственность. Общая совместная собственность. Виндикационный иск. Добросовестный приобретатель. Негаторный иск. Иск о признании права собственности. Личные неимущественные права. Деловая репутация. Честь. Достоинство. Клевета. Оскорбление. Исковая давность. Моральный вред. Гражданско-правовая ответственность. Убытки. Реальный ущерб. Упущенная выгода. Деликт. Предпринимательское право. Предпринимательская деятельность. Коммерческая организация. Полное товарищество. Товарищество на вере. Общество с ограниченной ответственностью. Акционерное Общество с дополнительной ответственностью. общество. Акция. Производственный кооператив. Унитарное предприятие. Претензия. Гарантийный срок хранения. Гарантийный срок эксплуатации. Сертификат качества. Наследование. Наследник. Наследодатель. Завещание. Право на обязательную долю. Время открытия наследства. Место открытия наследства.

Тема 2. Семейное право (4 ч)

Порядок заключения брака. Расторжение брака. Имущественные и личные неимущественные права супругов. Договорный режим имущества супругов. Родители и дети: правовые основы взаимоотношений. Алиментные обязательства.

Понятия. Семья. Брачный договор. Дети-сироты. Дети, оставшиеся без попечения родителей.

Тема 3. Жилищное право (1 ч)

Жилищные правоотношения. Реализация гражданами права на жильё.

Понятия. Жилищный фонд. Регистрация. Приватизация.

Тема 4. Трудовое право (9 ч)

Понятие трудового права. Принципы и источники трудового права. Коллективный договор. Трудовое соглашение. Занятость и безработица. Занятость и трудоустройство. Порядок взаимоотношений работников и работодателей. Трудовой договор. Гарантии при приёме на работу. Порядок и условия расторжения трудового договора. Расторжение трудового договора по инициативе работодателя. Трудовые споры и дисциплинарная ответственность. Понятие рабочего времени. Время отдыха. Правовое регулирование труда несовершеннолетних. Льготы, гарантии и компенсации, предусмотренные трудовым законодательством для несовершеннолетних.

Понятия. Трудовое право. Трудовые отношения. Работник. Работодатель. Принудительный труд. Минимальный размер оплаты труда. Коллективный договор. Трудовое соглашение. Безработный. Правила внутреннего трудового распорядка. Индивидуальный трудовой спор. Коллективный трудовой спор. Забастовка. Трудовой арбитраж. Локаут. Дисциплинарное взыскание. Рабочее время. Совместительство. Сверхурочная работа. Время отдыха. Праздничные дни. Государственная аккредитация. Иждивенцы.

Промежуточный контроль (1 ч)

Тема 5. Административное право и административный процесс (5 ч)

Административное право и административные правоотношения. Особенности Административные административного правоотношения. права. Понятие Административная административного правонарушения. ответственность. Меры административного наказания. Производство ПО об административных делам правонарушениях.

Понятия. Метод убеждения. Государственное принуждение. Административное принуждение. Административные правоотношения. Компетенция. Государственная должность. Государственная служба. Государственный служащий. Административное правонарушение. Административная ответственность. Ходатайство. Отвод. Доставление. Административное задержание. Доказательства.

Тема 6. Уголовное право и уголовный процесс (10 ч)

Понятие уголовного права. Принципы уголовного права. Действие уголовного закона. Понятие преступления. Основные виды преступлений. Уголовная ответственность и наказание. Уголовная ответственность несовершеннолетних. Уголовный процесс. Особенности уголовного процесса по делам несовершеннолетних. Защита от преступления. Права обвиняемого, потерпевшего, свидетеля. Уголовное судопроизводство.

Понямия. Уголовное право. Преступление. Деяние. Объект преступления. Субъект преступления. Объективная сторона преступления. Субъективная сторона преступления. Мотив преступления. Цель преступления. Казус. Убийство. Аффект. Соучастие в преступлении. Исполнитель. Организатор. Подстрекатель. Пособник. Преступное сообщество. Уголовная ответственность. Уголовное наказание. Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания. Процессуальные нормы. Уголовно-процессуальное право. Уголовный процесс. Заявление о преступлении. Явка с повинной. Понятой. Обвиняемый. Потерпевший. Свидетель. Привод.

Тема 7. Правовое регулирование в различных сферах общественной жизни (14 ч)

Пенсионная система и страхование. Правовое регулирование денежного обращения. Экологическое право. Экологические правонарушения и юридическая ответственность.

Правовое регулирование отношений В области образования. Принципы государственной политики в области образования. Уровни образования. Права и образовательных правоотношений. обязанности субъектов Профессиональное юридическое образование. Практические советы о том, как заключить договор на обучение. Юридические профессии: судьи, адвокаты, прокуроры, нотариусы, следователи. Особенности профессиональной юридической деятельности.

Понятия. Пенсия. Государственные пособия. Экологическое право. Экологические правонарушения. Федеральный государственный образовательный стандарт.

Тема 8. Международное право (5 ч)

Понятие международного права. Источники и принципы международного права. Субъекты международного права. Международная защита прав человека в условиях мирного и военного времени. Правозащитные организации и развитие системы прав человека. Европейский суд по правам человека. Международная защита прав детей. Международные споры и международно-правовая ответственность. Международное гуманитарное право и права человека.

Понямия. Ратификация. Международное право. Международное публичное право. Международное частное право. Принципы международного права. Международная организация. Межправительственная организация. Неправительственная организация. Декларация. Пакт. Международно-правовая ответственность. Репрессалии. Реторсии. Капитуляция. Международное гуманитарное право. Комбатанты. Некомбатанты.

Промежуточный контроль (1 ч) Резерв свободного учебного времени (4 ч)

Тематическое планирование

10 класс (70 ч.)

10 класс (70 ч.)				
No	Тема урока	Количество		
		часов		
Раздел І. Роль права в жизни общества (6ч.)				
1.	Юриспруденция как важная область человеческих знаний	1		
2.	Особенности и закономерности возникновения права	1		
3.	Принципы, аксиомы и презумпции права	1		
4.	Система регулирования общественных отношений	2		
5.	Повторительно-обобщающий урок по теме «Роль права в	1		
	жизни общества»			
Раздел II. Теоретические основы права как системы (12ч.)				
6.	Система права	2		
7.	Правотворчество и процесс формирования права	2		
8.	Формы права	3		
9.	Действие норм права во времени, в пространстве и по кругу	1		
	лиц			
10.	Реализация права	2		
11.	Толкование права: задачи и особенности	1		
12.	Повторительно-обобщающий урок по теме «Теоретические	1		
	основы права как системы»			
	Раздел III. Правоотношения и правовая культура (1	<u>15ч.)</u>		
13.	Правоотношения и их виды	4		
14.	Правонарушения и их характеристика	3		
15.	Юридическая ответственность	3		
16.	Правосознание и правовая культура	2		
17.	Правовые системы современности	2		

18.	Контрольно-проверочный урок	1		
Раздел IV. Государство и право (19ч.)				
19.	Понятие государства и его признаки	1		
20.	Теории происхождения государства	2		
21.	Сущность и функции государства	2		
22.	Форма государства	2		
23.	Организация власти и управления в стране	2		
24.	Правовое государство и его сущность	2		
25.	Конституция Российской Федерации - Основной закон	2		
	государства			
26.	Гражданство как правовая категория	1		
27.	Правовой статус человека в демократическом правовом	2		
	государстве			
28.	Избирательные системы и их виды	2		
29.	Повторительно-обобщающий урок по теме «Государство и	1		
	право»			
Раздел V. Правосудие и правоохранительные органы (7ч.)				
30.	Защита прав человека в государстве	4		
31.	Правоохранительные органы Российской Федерации	2		
32.	Повторительно-обобщающий урок	1		
33.	Промежуточный контроль	1		
34.	Резерв свободного учебного времени	10		
Всего: 70 часов				

11 класс (70ч)

No	Наименование тем	Кол- во часов
1	Гражданское право	16
2	Семейное право	4
3	Жилищное право	1
4	Трудовое право	9
5	Промежуточный контроль	1
6	Административное право и административный процесс	5
7	Уголовное право и уголовный процесс	10
8	Правовое регулирование в различных сферах общественной	14
	жизни	
9	Международное право	5
10	Промежуточный контроль	1
11	Резерв свободного учебного времени	4

МАТЕМАТИКА

(включая алгебру и начала математического анализа, геометрию)

Алгебра и начала математического анализа (предметная линия учебников автора А.Г.Мордкович, П.В.Семенов) 10-11 класс

(базовый и углубленный уровень)

Планируемые результаты

Изучение алгебры и начала анализа в старшей школе дает возможность обучающимся достигнуть следующих результатов.

Личностные результаты:

- представление о профессиональной деятельности ученых математиков, о развитии математики от Нового времени до наших дней;
- умение ясно формулировать и аргументированно излагать свои мысли; корректность в общении;
- критичность мышления, умение распознавать логически некорректные высказывания, отличать гипотезу от факта;
- креативность мышления, инициатива, находчивость, активность при решении математических задач;
- способность к эстетическому восприятию математических объектов, задач, решений, рассуждений.

Метапредметные результаты:

- достаточно развитые представления об идеях и методах математики как универсального языка науки и техники, средстве моделирования явлений и процессов;
- умение видеть приложения полученных математических знаний в других дисциплинах, в окружающей жизни;
- умение использовать различные источники информации для решения учебных проблем;
 - умение принимать решение в условиях неполной и избыточной информации;
 - умение применять индуктивные и дедуктивные способы рассуждений;
- умение видеть различные стратегии решения задач, планировать и осуществлять деятельность, направленную на их решение.

Предметные результаты:

- 1) иметь представление об основных изучаемых математических понятиях, законах и методах, позволяющих описывать и исследовать реальные процессы и явления: число, величина, алгебраическое выражение, уравнение, функция, случайная величина и вероятность, производная и интеграл, закон больших чисел, принцип математической индукции, методы математических рассуждений;
- 2) владеть ключевыми математическими умениями:
 - выполнять точные и приближенные вычисления с действительными числами;
 - выполнять (простейшие) преобразования выражений, включающих степени, логарифмы, радикалы и тригонометрические функции;
- решать (простейшие) уравнения, системы уравнений, неравенства и системы неравенств;
 - решать текстовые задачи;
 - исследовать функции; строить их графики (в простейших случаях);
- оценивать вероятности наступления событий в простейших практических ситуациях;
 - применять математическую терминологию и символику;
 - доказывать математические утверждения;
- 3) применять приобретенные знания и умения для решения задач практического характера, задач из смежных дисциплин.

Метапредметными результатами освоения курса является формирование универсальных учебных действий (УУД).

Регулятивные УУД:

- самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель УД;
 - выдвигать версии решения проблем, осознавать (и интерпретировать в случае
 - необходимости) конечный результат, выбирать средства достижения цели из

предложенных, а так же искать их самостоятельно;

- составлять (индивидуально или в группе) план решения проблемы (выполнения проекта);
- работая по плану, сверять свои действия с целью и при необходимости исправлять ошибки самостоятельно (в том числе и корректировать план);
- в диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выбранные критерии оценки.

Познавательные УУД:

- проводить наблюдения и эксперимент под руководством учителя;
- осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и Интернета;
 - создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач;
- осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
 - анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления;
 - давать определения понятиям.

Коммуникативные УУД:

- самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, договариваться друг с другом и т.д.);
 - в дискуссии уметь выдвигать аргументы и контраргументы;
- учиться критично относиться к своему мнению, с достоинством признавать ошибочность своего мнения и корректировать его;
- понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы). Факты (гипотезы, аксиомы, теории);
- уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с людьми иных позиций.

Алгебра и начала математического анализа (предметная линия учебников авторов А.Г.Мордкович, П.В.Семенов) 10-11 класс (базовый уровень)

Содержание тем учебного предмета, 10 класс»

Числовые функции (9ч).

Определение числовой функции. Способы ее задания. Свойства функций. Обратная функция. Тригонометрические функции. Числовая окружность. Числовая окружность на координатной плоскости. Синус и косинус. Тангенс и котангенс.

Тригонометрические функции числового аргумента(26ч).

Тригонометрические функции углового аргумента. Формулы приведения. Функция $y = \sin x$, ее свойства и график. Функция $y = \cos x$, ее свойства и график. Периодичность функций $y = \sin x$, $y = \cos x$. Преобразования графиков тригонометрических функций. Функции $y = \tan x$, $y = \cot x$, их свойства и графики.

Тригонометрические уравнения (10ч).

Арккосинус и решение уравнения cost = a. Арксинус и решение уравнения sint = a. Арктангенс и арккотангенс. Решение уравнений tgx = a, ctgx = a. Тригонометрические уравнения.

Преобразование тригонометрических выражений (15ч).

Синус и косинус суммы и разности аргументов. Тангенс суммы и разности аргументов. Формулы двойного аргумента. Преобразование сумм тригонометрических функций в произведения. Преобразование произведений тригонометрических функций в суммы.

Производная (31ч).

Числовые последовательности и их свойства. Предел последовательности. Сумма бесконечной геометрической прогрессии. Предел функции. Определение производной Вычисление производных. Уравнение касательной к графику функции. Применение производной для исследований функций. Построение графиков функций. Применение производной для отыскания наибольшего и наименьшего значений непрерывной функции на промежутке. Задачи на отыскание наибольших и наименьших значений величин.

Степени и корни. Степенные функции (18ч).

Понятие корня n-ой степени из действительного числа. Функции $y = n \ x$, их свойства и графики. Свойства корня n-ой степени. Преобразование выражений, содержащих радикалы. Степень с рациональным показателем и ее свойства. Понятие о степени с действительным показателем. Свойства степени с действительным показателем. Степенные функции, их свойства и графики.

Показательная и логарифмическая функции(29ч).

Показательная функция, её свойства и график. Показательные уравнения. Показательные неравенства. Понятие логарифма. Логарифмическая функция, её свойства и график. Свойства логарифма. Основное логарифмическое тождество. произведения, частного, степени; переход к новому основанию. Десятичный и натуральный логарифмы, число e. Преобразования простейших выражений, включающих арифметические операции, а также операцию возведения в степень и операцию уравнения. логарифмирования. Логарифмические Логарифмические неравенства. Дифференцирование показательной и логарифмической функций.

Первообразная и интеграл (8ч)..

Первообразная. Понятие об определенном интеграле как площади криволинейной трапеции. Формула НьютонаЛейбница.

Элементы комбинаторики, статистики и теории вероятностей (15ч).

Табличное и графическое представление данных. Числовые характеристики рядов данных. Поочередный и одновременный выбор нескольких элементов из конечного множества. Формулы числа перестановок, сочетаний, размещений. Решение комбинаторных задач. Формула бинома Ньютона. Свойства биномиальных коэффициентов. Треугольник Паскаля. Элементарные и сложные события. Рассмотрение случаев и вероятность суммы несовместных событий, вероятность противоположного события. Понятие о независимости событий. Вероятность и статистическая частота наступления события. Решение практических задач с применением вероятностных методов. Уравнения и неравенства.

Системы уравнений и неравенств (20ч).

Основные приемы решения систем уравнений: подстановка, алгебраическое сложение, введение новых переменных. Равносильность уравнений, неравенств, систем. Решение простейших систем уравнений с двумя неизвестными. Решение систем неравенств с одной переменной. Использование свойств и графиков функций при решении уравнений и неравенств. Метод интервалов. Изображение на координатной плоскости множества решений уравнений и неравенств с двумя переменными и их систем. Применение математических методов для решения содержательных задач из различных областей науки и практики. Интерпретация результата, учет реальных ограничений.

Повторение курса алгебры и начал анализа (15 ч) Тематическое планирование, 10 класс 102ч – 3ч в неделю

№ п/п	Тематические разделы	Количество часов
1.	Числовые функции	9
2.	Тригонометрические функции	26
3.	Тригонометрические уравнения	10
4.	Преобразование тригонометрических выражений	15

5.	Производная	31
6.	Повторение курса алгебры и начал математического	14
	анализа	

№ п\п	Наименование разделов, тем	Всего часов
1.	Введение	3
	Гл.1Числовые функции	9
2.	Определение числовой функции. Способы её задания	3
3.	Свойства функций	3
4.	Обратная функция	3
	Гл.2Тригонометрические функции	26
5.	Числовая окружность	20
6.	Числовая окружность на координатной плоскости	3
7 .	Контрольная работа № 1	1
8.	Синус и косинус. Тангенс и котангенс	3
9.	Тригонометрические функции числового аргумента	2
10.	Тригонометрические функции углового аргумента	2
11.	Формулы приведения	3
12.	Контрольная работа №2	1
13.	Функция $y = \sin x$, её свойства и график	2
14.	Функция $y = \cos x$, её свойства и график	2
15.	Периодичность функций $y = \sin x$, $y = \cos x$	1
16.	Периодичность функций $y = \sin x$, $y = \cos x$	1
17.	Преобразование графиков тригонометрических функций	2
18.	Функция $y = tgx$, $ctgx$, её свойства и график	2
19.	Контрольная работа № 3	1
	Гл. 3 Тригонометрические уравнения	10
20.	Арккосинус и решение уравнения $\cos t = a$	2
21.	Арксинус и решение уравнения $sint = a$	2
22.	Арктангенс и арккотангенс.	1
	Решение уравнений $tgx = a$, $ctgx = a$	
23.	Тригонометрические уравнения	4
24.	Контрольная работа № 4	1
	Гл. 4 Преобразование тригонометрических выражений	15
25.	Синус и косинус суммы и разности аргументов	4
26.	Тангенс суммы и разности аргументов	2
27.	Формулы двойного аргумента	3
28.	Преобразование сумм тригонометрических функций в	3
	произведения	
29.	Контрольная работа № 5	1
30.	Преобразование произведений тригонометрических функций в суммы	2
	Гл.5 Производная	31
31.	Числовые последовательности и их свойства. Предел последовательности.	2
32.	Сумма бесконечной геометрической прогрессии	2

Итого		105
	Повторение	11
43.	Контрольная работа №8	2
42.	Задачи на отыскание наибольших и наименьших значений величин	3
	наименьшего значений непрерывной функции на промежутке	
41.	Применение производной для отыскания наибольшего и	3
40.	Контрольная работа №7	1
39.	Построение графиков функций	3
	монотонность и экстремумы	
38.	Применение производной для исследования функций на	3
37.	Уравнение касательной к графику функции	2
36.	Контрольная работа №6	1
35.	Вычисление производных	3
34.	Определение производной	3
33.	Предел функции	3

Тематическое планирование, 11 класс 102ч – 3ч в неделю

№ п/п	Тематические разделы	Всего
		часов
1.	Степени и корни. Степенные функции	18
2.	Показательная и логарифмическая функции	29
3.	Первообразная и интеграл	8
4.	Элементы математической статистика, комбинаторики и теории	15
	вероятностей	
5.	Уравнения и неравенства. Системы уравнений и неравенств	20
6.	Повторение курса алгебры и начал анализа	15
	Итого	105

№ п\п	Наименование разделов, тем	Всего
	Гл.1Степени и корни. Степенные функции	часов 18
1.	Понятие корня п-й степени из действительного числа	2
2.	Функции у=, их свойства и графики	3
3.	Свойства корня п-й степени	3
4.	Преобразование выражений, содержащих радикалы	3
5.	Контрольная работа №1 по теме «Степени и корни»	1
6.	Обобщение понятия о показателе степени	3
7.	Степенные функции, их свойства и графики	3
	Гл.2Показательная и логарифмическая функция	29
8.	Показательная функция, её свойства и график	3
9.	Показательные уравнения и неравенства	4
10.	Контрольная работа №2 по теме «Показательная функция»	1
11.	Понятие логарифма	2
12.	Логарифмическая функция, её свойства и график	3
13.	Свойства логарифмов	3
14.	Логарифмические уравнения	3

15.	Контрольная работа №3 по теме «Логарифмическая функция»	1
16.	Логарифмические неравенства	3
17.	Переход к новому основанию логарифма	2
18.	Дифференцирование показательной и логарифмической функций	3
19.	Контрольная работа №4 по теме «Логарифмические неравенства.	1
	Дифференцирование показательной и логарифмической функций»	
	Гл. 3 Первообразная и интеграл	8
20.	Первообразная	3
21.	Определённый интеграл	4
22.	Контрольная работа №5 по теме «Первообразная и интеграл»	1
Гл. 4	Элементы математической статистика, комбинаторики и теории	15
	вероятностей	
23.	Статистическая обработка данных	3
24.	Простейшие вероятностные задачи	3
25.	Сочетания и размещения	3
26.	Формула бинома Ньютона	2
27.	Случайные события и их вероятности	3
28.	Контрольная работа №6 по теме «Элементы математической	1
	статистики, комбинаторики и теории вероятностей»	
Гл	1.5 Уравнения и неравенства. Системы уравнений и неравенств	20
29.	Равносильность уравнений	2
30.	Общие методы решения уравнений	3
31.	Решение неравенств с одной переменной	4
32.	Уравнения и неравенства с двумя переменными	2
33.	Системы уравнений	4
34.	Уравнения и неравенства с параметрами	3
35.	Контрольная работа №7 по теме «Уравнения и неравенства. Системы	2
	уравнений и неравенств»	
	Повторение курса алгебры и начал анализа	15
	Итого	105

Планируемые результаты Алгебра и начала математического анализа

Действительные числа и выражения

Ученик научится:

- оперировать на базовом уровне понятием числовая окружность, длина дуги числовой окружности;
- изображать на числовой окружности основные точки, соотносить их с синусом и косинусом соответствующего числа;
- оценивать знаки синуса, косинуса, тангенса и котангенса точек числовой окружности;
 - находить тригонометрические значения чисел в табличных случаях;
 - находить тригонометрическиезначения функций с числовыми угловыми аргументами;
- **>** оперировать на базовом уровне понятиями арксинус, арккосинус, арктангенс и арккотангенс числа.

Ученик получит возможность:

- \triangleright свободно оперировать понятиями: целое число, рациональное число, иррациональное число, действительное число. Числа π и е.
- свободно оперировать понятиями делимость чисел, обыкновенная дробь, десятичная дробь, приближенное значение числа, часть, доля, соотношение, процент,

повышение и понижение на заданное число процентов.

- **Выполнять арифметические действия, сочетая устные и письменные приёмы, применяя при необходимости вычислительные устройства.**
- **Находить** значения числовых и алгебраических выражений, осуществляя необходимые подстановки и преобразования.
- Оперировать понятиями: числовая окружность, синус, косинус, тангенс и котангенс числа, расположенного на числовой окружности.
 - Соотносить точку числовой окружности с центральным углом.
- **С**оотносить тригонометрические значения числового и углового аргументов. Осуществлять переход от градусной меры угла к радианной и наоборот.
- **У** Использовать табличные значения тригонометрических функций при выполнении вычислений и решении уравнений и неравенств.
 - Пользоваться оценкой и прикидкой при практических расчетах.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

- ь выполнять вычисления при решении задач практического характера;
- **выполнять** практические расчёты с использованием, при необходимости, справочных материалов и вычислительных устройств;
- **реальные** величины, характеристики объектов окружающей действительности с их конкретными числовыми значениями.

Функции

Ученик научится:

- **>** Оперировать на базовом уровне понятиями: зависимость величин, функция, аргумент и значение функции, область определения и область значений функции, график зависимости, график функции;
- энать на базовом уровне свойства функций: возрастание и убывание функции на числовом промежутке, наибольшее и наименьшее значение функции на числовом промежутке, ограниченность, выпуклость, непрерывность функции, чётная и почётная функции, периодическая функция, нули функции, промежутки знакопостоянства.
 - Соотносить графическое и аналитическое задания элементарных функций.
 - > Описывать по графику свойства функций (читать график);
- **С**троить графики перечисленных элементарных функций. Осуществлять параллельный перенос графиков функций в координатной плоскости;

Ученик получит возможность:

- ➤ Оперировать понятиями: зависимость величин, функция, аргумент и значение функции, область определения и область значений функции, график зависимости, график функции, возрастание и убывание на числовом промежутке, наибольшее и наименьшее значение функции на числовом промежутке, период функции, периодическая функция, четная и нечетная функции, нули функции, промежутки знакопостоянства
- **С**троить графики изученных функций, осуществлять параллельный перенос графиков функций в координатной плоскости.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

- ▶ Определять по графикам и использовать для решения прикладных задач свойства реальных процессов и зависимостей (наибольшее и наименьшее значения, промежутки возрастания и убывания, промежутки знакопостоянства, асимптоты, точки перегиба, период и т.д.), интерпретировать свойства в контексте конкретной практической ситуации;
- ▶ Определять по графикам простейшие характеристики периодических процессов в биологии, экономике, музыке, радиосвязи и т.п.

Элементы математического анализа

Ученик научится:

- **>** Оперировать на базовом уровне понятиями: производная функция в точке, касательная к графику функции, производная функции;
 - У Иметь представление о геометрическом и физическом смысле производной;
- Определять значение производной функции в точке по изображению касательной к графику, проведенной вэтой точке, находить угловой коэффициент касательной в точке;
 - Находить уравнение касательной;
- Находить наибольшее и наименьшее значения функции на заданном отрезке с помощью производной;
- > Применять правила и формулы дифференцирования элементарных функций, используя справочные материалы;

Ученик получит возможность:

- ▶ Оперировать понятиями: производная функции в точке, касательная к графику функции, производная функции.
- **В**ычислять производную одночлена, многочлена, квадратного корня, производную суммы функций.
 - Вычислять производные элементарных функций и их комбинаций.
- У Исследовать в простейших случаях функции на монотонность, находить наибольшие и наименьшие значения функций, строить графики многочленов и простейших рациональных функций с использованием аппарата математического анализа.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

- **>** Соотносить графики реальных процессов и зависимостей с их описаниями, включающими характеристики скорости изменения (быстрый рост, плавное понижение и т.д.);
- У Использовать графики реальных процессов для решения несложных прикладных задач, в том числе, определяя по графику скорость хода процесса;
- Решать прикладные задачи по физике, биологии, химии, экономике и другим предметам, связанные с исследованием характеристик реальных процессов, нахождением наибольших и наименьших процессов, интерпретировать полученные результаты;

Уравнения и неравенства

Ученик научится:

- Решать простейшие тригонометрические уравнения. Решать тригонометрические уравнения методом замены переменной и разложением на множители. Решать однородные тригонометрические уравнения первой и второй степени.
 - Решать иррациональные уравнения;
- **>** Выполнять равносильные преобразования при решении уравнений и неравенств.
- **>** Решать линейные, квадратные и дробно рациональные уравнения и неравенства.
 - Решать несложные системы уравнений и неравенства.

Ученик получит возможность:

- **р** Решать рациональные, показательные уравнения и неравенства, иррациональные и тригонометрические уравнения и их системы, простейшие тригонометрические и иррациональные неравенства.
- У Использовать методы решения уравнений: приведение к виду "произведение равно нулю" или "частное равно нулю", замена переменных.
 - У Использовать метод интервалов для решения неравенств.
- ▶ Использовать графический метод для приближенного решения уравнений и неравенств.

- У Изображать на числовой окружности множестворешений простейших тригонометрических уравнений и неравенств.
- Выполнять отбор корней уравнений или решений неравенств в соответствии с дополнительными условиями и ограничениями.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

- Использовать уравнения и неравенства при решении задач на других предметах;
 - Уметь оценивать и интерпретировать полученный результат;
- У Использовать уравнения и неравенства как математические модели для описания реальных ситуаций и зависимостей.
- Уметь интерпретировать полученный при решении уравнения, неравенства или системы результат, оценивать его правдоподобие в контексте заданной реальной ситуации или прикладной задачи.

Тождественные преобразования

Ученик научится:

Выполнять тождественные преобразования тригонометрических выражений с использованием формул (основного тригонометрического тождества, формул суммы и разности аргументов, двойного аргумента)

Ученик получит возможность:

Выполнять тождественные преобразования тригонометрических выражений с использованием формул

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

Выполнять тождественные преобразования при решении задач на других предметах

Элементы теории множеств и математической логики

Ученик научится:

- > Оперировать на базовом уровне понятиями: конечное множество, элемент множества, подмножество, пересечение о объединение множеств, числовые множества на координатной прямой.
- Строить на числовой прямой подмножество числового множества, заданное простейшими условиями.
- **Р** Распознавать ложные утверждения, ошибки в рассуждениях, в том числе с использованием контрпримеров.

Ученик получит возможность:

- оперировать понятиями: конечное множество, элементы множества, подмножество, пересечение и объединение множеств, числовые множества на координатной прямой, отрезок, интервал, полуинтервал, промежуток с выколотой точной, графическое представление множеств на координатной плоскости.
- > Оперировать понятиями множества натуральных чисел, множества целых чисел, множества рациональных чисел, множества действительных чисел.
- ▶ Проверять принадлежность элемента множеству. Находить пересечение и объединение множеств, в том числе, представленных графически на числовой прямой и на координатной плоскости.
- Проводить доказательные рассуждения для обоснования истинности утверждений.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

- У Использовать числовые множества на координатной прямой и на координатной плоскости для описания реальных процессов и явлений.
 - Р Проводить логические рассуждения в ситуациях повседневной жизни.

Алгебра и начала математического анализа (предметная линия учебников авторов А.Г.Мордкович, П.В.Семенов) 10-11 класс (углубленный уровень)

Содержание тем учебного предмета, 10 класс

Алгебра

Комплексные числа и их геометрическая интерпретация. Тригонометрическая форма комплексного числа. Арифметические действия над комплексными числами: сложение, вычитание, умножение, деление, возведение в натуральную степень, извлечение корня. Основная теорема алгебры (без доказательства).

Математический анализ

Основные свойства функции: монотонность, промежутки возрастания и убывания, точки максимума и минимума, ограниченность функций, чётность и нечётность, периодичность.

Тригонометрические функции. Свойства и графики тригонометрических функций.

Преобразования графиков функций: параллельный перенос, растяжение/сжатие вдоль осей координат, отражение от осей координат, от начала координат, графики функций с модулями.

Тригонометрические формулы приведения, сложения, преобразования в сумму, формула вспомогательного аргумента.

Решение тригонометрических уравнений, неравенств и их систем. Непрерывность функции. Промежутки знакопостоянства непрерывной функции. Метод интервалов.

Композиция функций. Обратная функция.

Понятие предела последовательности. Понятие предела функции в точке. Сумма бесконечно убывающей геометрической прогрессии.

Понятие о методе математической индукции.

Понятие о производной функции в точке. Физический и геометрический смысл производной. Использование производной при исследовании функций, построенииграфиков. Использование свойств функций при решении текстовых, физических и геометрических задач. Решение задач на экстремум, наибольшие и наименьшие значения.

Вероятность и статистика

Выборки, сочетания. Биноминальные коэффициенты. Бином Ньютона. Треугольник Паскаля и его свойства.

Определение и примеры испытаний Бернулли. Формула для вероятности числа успехов в серии испытаний Бернулли. Математическое ожидание и дисперсия числа успехов в испытании Бернулли.

Основные примеры случайных величин. Математическое ожидание и дисперсия случайной величины.

Независимые случайные величины и события.

Содержание тем учебного предмета, 11 класс»

Алгебра

Многочлены от одной переменной и их корни. Теоремы о рациональных корнях многочлена с целыми коэффициентами. Уравнения, неравенства и их системы. Равносильность уравнений и неравенств. Уравнения и неравенства с параметром. Уравнения и неравенства с модулем.

Математический анализ

Основные свойства функции: монотонность, промежутки возрастания и убывания,

точки максимума и минимума, ограниченность функции, четность и нечетность, периодичность.

Элементарные функции: многочлен, корень степени п, степенная, показательная, логарифмическая, тригонометрические функции. Свойства и графики элементарных функций.

Преобразование графиков функций: параллельный перенос, растяжение/сжатие вдоль осей координат, отражение от осей координат, от начала координат, графики функций с модулями.

Преобразование выражений, содержащих степенные, тригонометрические, логарифмические и показательные функции. Решение соответствующих уравнений, неравенств и их систем.

Непрерывность функции. Промежутки знакопостоянства непрерывной функции. Метод интервалов. Решение задач на экстремум, наибольшее и наименьшее значение степенной, показательной и логарифмической функций. Производная показательной и логарифмической функций.

Понятие об определенном интеграле как площади криволинейной трапеции. Формула Ньютона-Лейбница. Первообразная. Приложение определенного интеграла.

Вероятность и статистика

Определение и примеры испытаний Бернулли. Формула для вероятности числа успехов в серии испытаний Бернулли. Математическоеожидание и дисперсия числа успехов в испытании Бернулли.

Основные примеры случайных величин. Математическое ожидание и дисперсия случайной величины.

Независимые случайные величины и события. Представление о законе больших чисел для последовательности независимых испытаний. Естественно-научные применения закона больших чисел. Оценка вероятностных характеристик (математического ожидания, дисперсий) случайных величин по статистическим данным.

Представление о геометрической вероятности. Решение простейших прикладных задач на геометрические вероятности.

Тематическое планирование, 10 класс 175ч - 5 ч в неделю

$N_{\underline{0}}$	Тематические разделы	Количест
Π /		во часов
П		
1.	Повторение материала 7-9 классов	3
2.	Действительные числа	16
3.	Числовые функции	12
4.	Тригонометрические функции	30
5.	Тригонометрические уравнения	12
6.	Преобразование тригонометрических выражений	26
7.	Комплексные числа	12
8.	Производная	35
9.	Комбинаторика и вероятность	10
10.	Обобщающее повторение	14
	Итого	175

№ п\п	Наименование разделов, тем	Всего
		часов
1.	Повторение материала 7-9 классов	3
Гл.1Действительные числа		16

2 2 2 2 1
2 2
2
1
3
12
2
3
2
3
1
30
2
3
3
3
2
3
1
2
3
2
2
4
12
5
5
2
26
3
2
2
4
4
3
2
4
7
5
12
2
2
3

41.	Комплексные числа и квадратные уравнения	2
42.	Возведение комплексного числа в степень. Извлечение кубического	2
	корня из комплексного числа	
43.	Контрольная работа №6	1
	Гл.7 Производная	35
44.	Числовые последовательности	3
45.	Предел числовой последовательности	2
46.	Предел функции	3
47.	Определение производной	2
48.	Вычисление производных	4
49.	Дифференцирование сложной функции.	3
	Дифференцирование обратной функции	
50.	Уравнение касательной к графику функции	3
51.	Контрольная работа№7	2
52.	Применение производной для исследования функций	4
53.	Построение графиков функций	2
54.	Применение производной для отыскания на ибольших величин и	5
	наименьших значений	
55.	Контрольная работа№8	2
	Гл.8 Комбинаторика и вероятность	10
56.	Правило умножения. Комбинаторные задачи.	3
	Перестановки и факториалы.	
57.	Выбор нескольких элементов. Биноминальные коэффициенты.	3
58.	Случайные события и вероятности	3
59.	Контрольная работа № 9	1
	Обобщающее повторение	10
	Итого	175

Тематическое планирование, 11 класс 175ч - 5 ч в неделю

№п/п	Тематические разделы	Количество
		часов
1.	Повторение	5
2.	Многочлены	14
3.	Степени и корни. Степенные функции	31
4.	Показательная и логарифмическая функции	38
5.	Первообразная и интеграл	11
6.	Элементы теории вероятностей и математической статистики	11
7.	Уравнения и неравенства. Системы уравнений и неравенств	40
8.	Обобщающее повторение	20

№ п\п	Наименование разделов, тем	Всего часов
1.	Повторение материала 10 класса	5
Гл.1Многочлены		14
2.	Многочлены от одной переменной	4
3.	Многочлены от нескольких переменных	4

4.	Уравнения высших степеней	4
5.	Контрольная работа №1 по теме: «Многочлены»	2
	Глава 2. Степени и корни. Степенные функции	31
6.	Понятие корня п-степени из действительного числа	2
7.	Функции y=n/x, их свойства и графики	4
8.	Свойства корняп-ой степени	4
9.	Преобразование выражений, содержащих радикалы	5
10.	Контрольная работа №2 по теме: «Степени икорни. Степенные	2
	функции»	
11.	Понятие степени с любым рациональным показателем	4
12.	Степенные функции, их свойства и графики	5
13.	Извлечение корней из комплексных чисел	3
14.	Контрольная работа №3 по теме: «Степени икорни. Степенные	2
	функции»	20
1.7	Гл. 3 Показательная и логарифмическая функции	38
15.	Показательная функция, её свойства и график	4
16.	Показательные уравнения	4
17.	Показательные неравенства	3
18.	Понятие логарифма	2
19.	Логарифмическая функция, её свойства и график	3
20.	Контрольная работа №4 по теме: «Показательная и	2
21.	логарифмическая функция»	5
22.	Свойства логарифмов	5
23.	Логарифмические уравнения Логарифмические неравенства	4
24.	* * *	4
25.	Дифференцирование показательной илогарифмической функции	2
23.	Контрольная работа №5 по теме: «Показательнаяи логарифмическая функции»	2
	Гл. 4 Первообразная и интеграл	11
26.	Первообразная и неопределённый интеграл	4
27.	Определённый интеграл	4
28.	Контрольная работа №6 по теме: «Первообразная иинтеграл»	1
	Элементы теории вероятности иматематической статистики	11
29.	Вероятность и геометрия	2
30.	Независимые повторения испытаний с двумя исходами	4
31.	Статистические методы обработки информации	3
32.	Гауссова кривая. Закон больших чисел	2
Гл.6.	Уравнения и неравенства. Системыуравнений и неравенств	40
33.	Равносильность уравнений	4
34.	Общие методы решения уравнений	4
35.	Равносильность неравенств	3
36.	Уравнения и неравенства с модулями	4
37.	Контрольная работа №7 по теме: «Общие методырешения	2
	уравнений. Уравнения и неравенства смодулями»	
38.	Уравнения и неравенства со знаком радикала	4
39.	Уравнения и неравенства с двумя переменными	3
40.	Доказательство неравенств	4
41.	Системы уравнений	5
42.	Контрольная работа №8 по теме: «Уравнения инеравенства с двумя	2

	переменными. Системыуравнений»	
43.	Задачи с параметрами	5
	Обобщающее повторение	
	Итого	

Планируемые результаты обучения

Выпускник научиться в 10-м классе (для успешного продолжения образования по специальностям, связанным с прикладным использованием математики):

Действительные числа и выражения

- ✓ Свободно оперировать понятиями: натуральное число, целое число, рациональное число, иррациональное число, действительное число.
- ✓ Выполнять арифметические действия с действительными числами, сочетая устные и письменные приёмы.
 - ✓ Иметь представление о комплексных числах.
 - ✓ Выполнять арифметические действия с комплексными числами.
- ✓ Свободно оперировать понятиями: обыкновенная дробь, десятичная дробь, приближённое значение числа, часть, доля, отношение, процент.
 - ✓ Изображать на числовой прямой действительные числа, целые степени чисел.
 - ✓ Выполнять округление действительных чисел с заданной точностью.
 - ✓ Сравнивать и упорядочивать действительные числа.
- ✓ Свободно оперировать понятиями: понижение процента, повышение процента; формулами вычисления простого и сложного процентов.
- ✓ Свободно оперировать понятиями: числовая окружность, длина дуги числовой окружности.
- ✓ Изображать на числовой окружности действительные числа, соотносить их с синусом и косинусом соответствующего числа. Использовать линию тангенсов для изображения тангенса числа, принадлежащего числовой окружности.
- ✓ Оценивать знаки синуса, косинуса, тангенса и котангенса точек числовой окружности.
- ✓ Находить тригонометрические значения функций с числовым и угловым аргументами. Соотносить между собой числовой и угловой аргументы.
- ✓ Свободно оперировать понятиями: арксинус, арккосинус, арктангенс и арккотангенс числа. Уметь вычислять значения аркфункций.
- ✓ Выполнять преобразования целых, дробно-рациональных выражений и выражений, содержащих радикалы.
- ✓ Выполнять тождественные преобразования тригонометрических выражений с использованием формул (основного тригонометрического тождества, формул суммы и разности аргументов, двойного аргумента, замены суммы произведением).

В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов

- ✓ Выполнять и объяснять результаты вычисления при решении задач практического характера.
- ✓ Выполнять практические расчёты с использованием при необходимости справочных материалов и вычислительных устройств.
- ✓ Составлять и оценивать разными способами числовые выражения при решении практических задач и задач из других учебных предметов.
- ✓ Выполнять тождественные преобразования при решении задач на уроках по другим дисциплинам.

Функции

У Владеть понятиями: зависимость величин, функция, аргумент и значение функции, область определения и область значений функции, график зависимости, график

функции.

- ✓ Знать свойства функций: возрастание и убывание функции на числовом промежутке, наибольшее и наименьшее значения функции на числовом промежутке, ограниченность, выпуклость, непрерывность функции, чётность и нечётность функции, периодичность функции, нули функции, промежутки знакопостоянства, уметь их доказывать и применять в решении задач.
- ✓ Владеть понятиями: тригонометрические функции, обратные тригонометрические функции.
- ✓ Уметь строить графики тригонометрических функций и аркфункций, осуществлять параллельный перенос графиков, сжатие и растяжение вдоль оси ординат и вдоль оси абсцисс.
 - ✓ Соотносить графическое и аналитическое задания элементарных функций.
- ✓ Описывать по графику свойства функций (читать график), исследовать свойства функций и строить графики по результатам исследования.
 - ✓ Строить график гармонического колебания.
 - ✓ Строить график с модулем.
 - ✓ Решать уравнения, неравенства и задачи с параметрами, используя функционально-графический метод.

В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов

- ✓ Определять по графикам и использовать для решения прикладных задач свойства реальных процессов и зависимостей, интерпретировать свойства в контексте конкретной практической задачи.
- ✓ Определять по графикам простейшие характеристики периодических процессов в биологии, экономике, музыке, радиосвязи и т.д.

Элементы математического анализа

- ✓ Владеть понятиями: числовая последовательность, график числовой последовательности, способы задания числовых последовательностей, арифметическая и геометрическая прогрессии.
- ✓ Применять при решении задач свойства и признаки арифметической и геометрической прогрессий.
- ✓ Владеть понятием «бесконечно убывающая геометрическая последовательность», уметь применять его в решении задач.
- ✓ Оперировать понятиями: предел последовательности, предел функции на бесконечности, предел функции в точке.
- Уметь применять теорию пределов для решения задач, в частности для отыскания производной.
- ✓ Владеть понятиями: производная функции в точке, касательная к графику функции, производная функции.
 - ✓ Знать геометрический и физический смысл производной
- Уметь определять значение производной функции в точке по изображению касательной к графику, проведённой в этой точке, находить угловой коэффициент касательной в точке.
- ✓ Находить скорость и ускорение как производные функции от пути и скорости соответственно.
 - ✓ Находить уравнение касательной
- ✓ Исследовать функцию на монотонность и экстремумы с помощью производной.
- ✓ Находить наименьшее и наибольшее значения функции на заданном отрезке с помощью производной.
 - ✓ Применять формулы и правила дифференцирования элементарных функций.

 ✓ Строить графики и применять их к решению задач, в том числе задач с параметром.

В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов

✓ Решать прикладные задачи по биологии, физике, химии, экономике, связанные с исследованием характеристик процессов, интерпретировать полученные результаты.

Уравнения и неравенства

- ✓ Свободно оперировать понятиями: уравнение, неравенство, равносильные уравнения и неравенства.
- ✓ Владеть разными методами решения тригонометрических уравнений. Уметь производить отбор корней тригонометрического уравнения.
- ✓ Выполнять равносильные преобразования при решении уравнений и неравенств.
 - ✓ Использовать метод интервалов для решения неравенств.
 - ✓ Решать тригонометрические неравенства.
 - ✓ Решать системы уравнений и неравенств.

В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов

- ✓ Использовать уравнения и неравенства при решении задач на уроках по другим дисциплинам.
 - Уметь оценивать и интерпретировать полученный результат
- ✓ Использовать уравнения и неравенства как математические модели для описания реальных ситуаций и зависимостей.

Элементы теории множеств и математической логики

- ✓ Свободно оперировать понятиями: конечное множество, элемент множества, подмножество, пресечение и объединение множеств, числовые множества на координатной прямой.
- ✓ Находить пересечение и объединение двух множеств, представленных графически на числовой прямой.
 - ✓ Строить на числовой прямой подмножество числового множества.
 - ✓ Задавать множества перечислением и характеристическим свойством.
- ✓ Проводить доказательные рассуждения для обоснования истинных и ложных утверждений.

В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов

- ✓ Использовать числовые множества на координатной прямой для описания реальных процессов и явлений.
 - ✓ Проводить логические рассуждения в ситуациях повседневной жизни.

Статистика и теория вероятностей, логика и комбинаторика

- ✓ Уметь оперировать основными описательными характеристиками числового набора; понятием «генеральная совокупность и выборка из неё», использовать простейшие решающие правила.
- ✓ Оперировать понятиями: вероятность и частота события, сумма и произведение вероятностей.
- ✓ Вычислять вероятность событий на основе подсчёта числа исходов, в том числе с помощью комбинаторики.

Текстовые задачи

- ✓ Решать текстовые задачи разных типов повышенного уровня сложности.
- ✓ Анализировать условие задачи. Описывать реальные ситуации с помощью

математических моделей.

- ✓ Понимать и использовать для решения задачи информацию, представленную в виде текстовой и символьной записи, схем, таблиц, диаграмм, графиков, рисунков.
 - ✓ Действовать по алгоритму, содержащемуся в условии задачи.
 - ✓ Использовать логические рассуждения при решении задачи.
- ✓ Анализировать и интерпретировать полученные решения в контексте условия задачи, выбирать решения, не противоречащие контексту.
 - ✓ Решать задачи, связанные с долевым участием
 - во владении фирмой, предприятием, недвижимостью.
- ✓ Решать задачи на простые проценты (системы скидок, комиссии) и на вычисление сложных процентов в различных схемах вкладов, кредитов и ипотек.
- ✓ Переводить при решении задачи информацию из одной фирмы в другую, используя при необходимости схемы, таблицы, диаграммы, графики.

В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов

✓ Решать практические задачи, возникающие в ситуациях повседневной жизни

Выпускник получит возможность научиться в 10-м классе (для обеспечения возможности продолжения образования по специальностям, связанным с исследовательской деятельностью в области математики)

Действительные числа и выражения

- ✓ Свободно оперировать числовыми множествами при решении задач.
- ✓ Иметь базовые представления о множестве комплексных чисел.
- ✓ Пользоваться оценкой и прикидкой при практических расчётах.
- ✓ Применять при решении задач простейшие функции комплексной переменной как геометрические преобразования.
 - ✓ Применять при решении задач основную теорему алгебры.

Функции

- ✓ Владеть понятием асимптоты и уметь находить вертикальные, горизонтальные и наклонные асимптоты.
 - ✓ Применять методы решения функциональных уравнений и неравенств.

Элементы математического анализа

- ✓ Свободно владеть аппаратом математического анализа для вычисления производных функций одной переменной, для исследования и построения графиков функций, в том числе исследования на выпуклость.
 - У Уметь применять при решении задач теоремы Вейерштрасса.
 - ✓ Уметь выполнять приближённые вычисления.

Уравнения и неравенства

- ✓ Свободно владеть методами решения тригонометрических уравнений и их систем.
 - ✓ Решать базовые тригонометрические неравенства и их системы.
- ✓ Выполнять отбор корней уравнений или решений неравенств в соответствии с дополнительными условиями и ограничениями.

Элементы теории множеств и математической логики

- ✓ Оперировать понятиями счётного и несчётного множества. Оперировать понятием определения, основными видами определений.
 - ✓ Понимать суть косвенного доказательства.
 - ✓ Применять метод математической индукции для проведения рассуждений и

доказательств.

✓ Использовать теоретико-множественный язык для описания реальных процессов и явлений.

Статистика и теория вероятностей, логика и комбинаторика

✓ Владеть формулой бинома Ньютона.

ГЕОМЕТРИЯ

(предметная линия учебников авторов Л.С. Атанасян, В.Ф. Бутузов, С.Б, Кадомцев и др.)

10-11 класс

(базовый уровень, углубленный уровень)

Планируемые результаты

Изучение геометрии в старшей школе даёт возможность достижения обучающимися следующих результатов:

личностные:

- 1) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки; критичность мышления, умение распознавать логически некорректные высказывания, отличать гипотезу от факта;
- 2) готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нём взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;
- 3) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 4) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 5) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества;
- 6) осознанный выбор будущей профессии и возможность реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;

метапредметные:

- 1) умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;
- 2) умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
- 3) умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;
- 4) умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности её решения;
- 5) владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;
- 6) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;

- 7) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- 8) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 9) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 10) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 11) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения;

предметные (базовый уровень):

- 1) сформированное представлений о геометрии как части мировой культуры и о месте геометрии в современной цивилизации, о способах описания на математическом языке явлений реального мира;
- 2) сформированность представлений о геометрических понятиях как о важнейших математических моделях, позволяющих описывать и изучать разные процессы и явления; понимание возможности аксиоматического построения математических теорий;
- 3) владение геометрическим языком; развитие умения использовать его для описания предметов окружающего мира; развитие пространственных представлений, изобразительных умений, навыков геометрических построений;
- 4) владение методами доказательств и алгоритмов решения; умение их применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
- 5) владение основными понятиями о плоских и пространственных геометрических фигурах, их основных свойствах; сформированность умения распознавать на чертежах, моделях и в реальном мире геометрические фигуры; применение изученных свойств геометрических фигур и формул для решения геометрических задач и задач с практическим содержанием;
- 6) владение навыками использования готовых компьютерных программ при решении задач;

предметные (углублённый уровень изучения геометрии включает, кроме перечисленных выше требований к результатам освоения базового курса, и требования к результатам освоения углублённого курса):

- 1) сформированность представлений о необходимости доказательств при обосновании математических утверждений и роли аксиоматики в проведении дедуктивных рассуждений;
- 2) сформированность понятийного аппарата по основным разделам курса геометрии; знания основных теорем, формул и умения их применять; умения доказывать теоремы и находить нестандартные способы решения задач;
- 3) сформированность умений моделировать реальные ситуации, исследовать построенные модели, интерпретировать полученный результат.

Содержание

Базовый уровень

Геометрические фигуры в пространстве и их взаимное расположение.

Аксиоматика стереометрии. Первые следствия аксиом. Взаимное расположение прямых и плоскостей в пространстве. Признаки параллельности и перпендикулярности прямых и плоскостей. Перпендикуляр и наклонная. Теорема о трёх перпендикулярах. Двугранный угол. Линейный угол двугранного угла. Понятия о геометрическом теле и его поверхности. Многогранники и многогранные поверхности. Вершины, грани и рёбра многогранников. Выпуклые многогранники. Теорема Эйлера. Сечения многогранников плоскостями. Развёртки многогранных поверхностей. Пирамида и её элементы. Тетраэдр. Правильная пирамида. Усечённая пирамида. Призма и её элементы. Прямая и наклонная призма. Правильная призма. Параллелепипед. Куб. Правильные многогранники (тетраэдр, куб, октаэдр, додекаэдр, икосаэдр). Конусы и цилиндры. Сечения конуса и цилиндра плоскостью, параллельной основанию. Конус и цилиндр вращения. Сфера и шар. Пересечение шара и плоскости. Касание сферы и плоскости.

Измерение геометрических величин. Расстояние между двумя точками. Равенство и подобие фигур. Расстояние от точки до фигуры (в частности, от точки до прямой, от точки до плоскости). Расстояние между фигурами (в частности, между прямыми, между прямой и плоскостью, между плоскостями). Углы: угол между плоскостями, угол между прямыми, угол между прямой и плоскостью. Понятие объёма тела. Объёмы цилиндра и призмы, конуса и пирамиды, шара. Объёмы подобных фигур. Понятие площади поверхности. Площади поверхностей многогранников, цилиндров, конусов. Площадь сферы.

Преобразования. Симметрия. Параллельное проектирование. Ортогональное проектирование. Движения. Общие свойства движений. Виды движений: параллельный перенос, симметрии относительно точки, прямой и плоскости, поворот. Общее понятие о симметрии фигур. Элементы симметрии правильных пирамид и правильных призм, правильных многогранников, сферы и шара, цилиндров и конусов вращения.

Углублённый уровень

Геометрические фигуры в пространстве и их взаимное расположение. Аксиоматика стереометрии. Первые следствия аксиом. Построения в пространстве. Взаимное расположение прямых и плоскостей в пространстве: пересекающиеся, параллельные и скрещивающиеся прямые, параллельность и перпендикулярность прямой и плоскости, параллельность и перпендикулярность двух плоскостей. Признаки параллельности и перпендикулярности прямых и плоскостей. Перпендикуляр и наклонная. Теорема о трёх перпендикулярах. Двугранный угол. Линейный угол двугранного угла. Многогранные углы. Выпуклые многогранные углы. Внутренние и граничные точки пространственных фигур. Понятия геометрического тела и его поверхности. Многогранники и многогранные поверхности. Вершины, грани и рёбра многогранников. Выпуклые многогранники. Теорема Эйлера. Сечения многогранников плоскостями. Развёртки многогранных поверхностей. Пирамида и её элементы. Тетраэдр. Правильная пирамида. Усечённая пирамида. Призма и её элементы. Прямая и наклонная призма. Правильная призма. Параллелепипед. Куб. Правильные многогранники (тетраэдр, куб, октаэдр, додекаэдр, икосаэдр). Построение правильных многогранников. Двойственные правильные многогранники. Полуправильные (архимедовы) многогранники. Конусы и цилиндры. Сечения конуса и цилиндра плоскостью, параллельной основанию. Конус и цилиндр вращения. Конические сечения (эллипс, гипербола, парабола). Сфера и шар. Пересечение шара и плоскости. Касание сферы и плоскости. Опорные плоскости пространственных фигур.

Измерение геометрических величин. Расстояние между двумя точками. Равенство и подобие фигур. Расстояние от точки до фигуры (в частности, от точки до прямой, от точки до плоскости). Расстояние между фигурами (в частности, между прямыми, между прямой и плоскостью, между плоскостями). Углы: угол между плоскостями, угол между прямой и плоскостью. Понятие объёма тела. Объёмы цилиндра и призмы,

конуса и пирамиды, шара. Объёмы подобных фигур. Понятие площади поверхности. Площади поверхностей многогранников, цилиндров, конусов. Площадь сферы.

Преобразования. Симметрия. Параллельное проектирование. Ортогональное проектирование. Центральное проектирование (перспектива). Движения. Общие свойства движений. Виды движений: параллельный перенос, симметрии относительно точки, прямой и плоскости, поворот. Общее понятие о симметрии фигур. Элементы симметрии правильных пирамид и правильных призм, правильных многогранников, сферы и шара, цилиндров и конусов вращения. Гомотетия и преобразования подобия.

Координаты и векторы. Декартовы координаты в пространстве. Формула расстояния между двумя точками. Координаты середины отрезка. Задания фигур уравнениями. Уравнения сферы и плоскости. Векторы. Модуль вектора. Равенство векторов. Сложение векторов и умножение вектора на число. Коллинеарные и компланарные векторы. Разложение вектора на плоскости по двум неколлинеарным векторам. Разложение вектора в пространстве по трём некомпланарным векторам. Координаты вектора. Угол между векторами. Скалярное произведение векторов.

Тематическое планирование 10-11 классы

Базовый уровень (51 ч -1,5 ч в неделю)

No	Coronwords Marianya va	Кол-во	
745	Содержание материала	часов	
	10 класс		
Вве	едение	3	
	Предмет стереометрии. Аксиомы стереометрии	1	
	Некоторые следствия из аксиом	2	
Гла	нва І. Параллельность прямых и плоскостей	16	
	Параллельность прямых, прямой и плоскости.	4	
	Взаимное расположение прямых в пространстве. Угол между прямыми. Контрольная работа №1 (20 минут)	4	
	Параллельность плоскостей	2	
	Тетраэдр и параллелепипед	4	
	Контрольная работа№2	1	
	Зачёт № 1	1	
Гла	нва П. Перпендикулярность прямых и плоскостей	17	
	Перпендикулярность прямой и плоскости	5	
	Перпендикуляр и наклонные. Угол между прямой и плоскостью	6	
	Двугранный угол. Перпендикулярность плоскостей.	4	
	Контрольная работа№ 3	1	
	Зачёт № 2	1	
Гла	ава III. Многогранники	12	
	Понятие многогранника. Призма.	3	
	Пирамида.	3	
	Правильные многогранники.	4	
	Контрольная работа№ 4	1	
	3aчёm № 3	1	
Зак	лючительное повторение курса геометрии 10 класса	3	
	11 класс		
Гла	ва VI. Цилиндр, конус и шар	13	
	Цилиндр	3	
	Конус	3	
	Сфера	5	

Контрольная работа № 5	1
3aчёт № 4	1
Глава VII. Объёмы тел	15
Объём прямоугольного параллелепипеда	2
Объёмы прямой призмы и цилиндра	3
Объёмы наклонной призмы, пирамиды и конуса	4
Объём шара и площадь сферы	4
Контрольная работа № 6	1
3aчёт № 5	1
Глава IV. Векторы в пространстве.	6
Понятие вектора в пространстве	1
Сложение и вычитание векторов. Умножение вектора на число.	2
Компланарные векторы.	2
3aчёт № 6	1
Глава V. Мегод координат в пространстве. Движения	11
Координаты точки и координаты вектора.	3
Скалярное произведение векторов.	4
Движения	2
Контрольная работа № 7	1
3aчёт № 7	1
Заключительное повторение при подготовке к итоговой аттестации по геометрии	6

Тематическое планирование 10-11 классы

Углубленный уровень (68 ч -2 ч в неделю)

у глуоленный уровень (68 ч - 2 ч в неделю)		
№ Содержание материала	Кол-во часов	
10 класс		
Глава VIII. Некоторые следствия из планиметрии.	12	
Углы и отрезки, связанные с окружностью.	4	
Решение треугольников.	4	
Теорема Менелая и Чевы.	2	
Эллипс, гипербола и парабола.	2	
Введение	3	
Предмет стереометрии. Аксиомы стереометрии	1	
Некоторые следствия из аксиом	2	
Глава I. Параллельность прямых и плоскостей		
Параллельность прямых, прямой и плоскости.	4	
Взаимное расположение прямых в пространстве. Угол между прями	ыми. 4	
Контрольная работа №1(20 минут)		
Параллельность плоскостей	2	
Тетраэдр и параллелепипед	4	
Контрольная работа№2	1	
3aчёm № 1	1	
Глава П.Перпендикулярность прямых и плоскостей		
Перпендикулярность прямой и плоскости	5	
Перпендикуляр и наклонные. Угол между прямой и плоскостью	6	
Двугранный угол. Перпендикулярность плоскостей.	4	

Контрольная работа № 3	1
3aчёт № 2	1
Глава III. Многогранники	14
Понятие многогранника. Призма.	3
Пирамида.	4
Правильные многогранники.	5
Контрольная работа № 4	1
3aчёт № 3	1
Заключительное повторение курса геометрии 10 класса	6
11 класс	
Глава VI. Цилиндр, конус и шар	16
Цилиндр	3
Конус	4
Сфера	7
Контрольная работа № 5	1
3aчёm № 4	1
Глава VII. Объёмы тел	17
Объём прямоугольного параллелепипеда	2
Объёмы прямой призмы и цилиндра	3
Объёмы наклонной призмы, пирамиды и конуса	5
Объём шара и площадь сферы	5
Контрольная работа № 6	1
Зачёт № 5	1
Глава IV. Векторы в пространстве	6
Понятие вектора в пространстве	1
Сложение и вычитание векторов. Умножение вектора на число	2
Компланарные векторы.	2
Зачёт № 6	1
Глава V. Метод координат в пространстве. Движения	15
Координаты точки и координаты вектора.	4
Скалярное произведение векторов.	6
Движения	3
Контрольная работа № 7	1
3aчёm № 7	1
Заключительное повторение при подготовке к итоговой аттестации по геометрии	14

Планируемые результаты освоения курса геометрии

Для успешного продолжения образования по специальностям, связанным с прикладным использованием математики (1-й уровень планируемых результатов), выпускник научиться, а также получит возможность научиться для обеспечения возможности успешного продолжения образования по специальностям, связанным сосуществлением научной и исследовательской деятельности в области математики и смежных наук (2-й уровень планируемых результатов, выделено курсивом):

Выпускник 10—11 классов получит возможность научиться на углубленном уровне (для обеспечения возможности успешного продолжения образования поспециальностям, связанным с осуществлением научной и исследовательской деятельности в области математики и смежных наук)

- Иметь представление об аксиоматическом методе;
- владеть понятием *геометрические места точек в пространстве* и уметь применять их для решения задач;
- уметь применять для решения задач свойства плоских и двугранных углов, трехгранного угла, теоремы косинусов и синусов для трехгранного угла;
- владеть понятием *перпендикулярное сечение призмы* и уметь применять его при решении задач;
 - иметь представление о двойственности правильных многогранников;
- владеть понятиями *центральное и параллельное проектирование* и применять их при построении сечений многогранников методом проекций;
- иметь представление о развертке многогранника и кратчайшем пути на поверхности многогранника;
 - иметь представление о конических сечениях;
- иметь представление о касающихся сферах и комбинации тел вращения и уметь применять их при решении задач;
 - применять при решении задач формулу расстояния от точки до плоскости;
- владеть разными способами задания прямой уравнениями и уметь применять при решении задач;
- применять при решении задач и доказательстве теорем векторный метод и метод координат;
- иметь представление об аксиомах объема, применять формулы объемов прямоугольного параллелепипеда, призмы и пирамиды, тетраэдра при решении задач;
 - применять теоремы об отношениях объемов при решении задач;
- применять интеграл для вычисления объемов и поверхностей тел вращения, вычисления площади сферического пояса и объема шарового слоя;
- иметь представление о движениях в пространстве: параллельном переносе, симметрии относительно плоскости, центральной симметрии, повороте относительно прямой, винтовой симметрии, уметь применять их при решении задач;
 - иметь представление о площади ортогональной проекции;
- иметь представление о трехгранном и многогранном угле и применять свойства плоских углов многогранного угла при решении задач;
- иметь представления о преобразовании подобия, гомотетии и уметь применять их при решении задач;
 - уметь решать задачи на плоскости методами стереометрии;
 - уметь применять формулы объемов при решении задач.

Векторы и координаты в пространстве

- Владеть понятиями векторы и их координаты;
- уметь выполнять операции над векторами;
- использовать скалярное произведение векторов при решении задач;
- применять уравнение плоскости, формулу расстояния между точками, уравнение сферы при решении задач;
 - применять векторы и метод координат в пространстве при решении задач;
- находить объем параллелепипеда и тетраэдра, заданных координатами своих вершин;
 - задавать прямую в пространстве;
 - находить расстояние от точки до плоскости в системе координат;
- находить расстояние между скрещивающимися прямыми, заданными в системе координат.

История математики

- Иметь представление о вкладе выдающихся математиков в развитие науки;
- понимать роль математики в развитии России.

Методы математики

- Использовать основные методы доказательства, проводить доказательство и выполнять опровержение;
 - применять основные методы решения математических задач;
- на основе математических закономерностей в природе характеризовать красоту и совершенство окружающего мира и произведений искусства;
- применять простейшие программные средства и электроннокоммуникационные системы при решении математических задач;
- пользоваться прикладными программами и программами символьных вычислений для исследования математических объектов;
- строить изображения геометрических фигур при изучении теоретического материала, при решении задач на доказательство, построение и вычисление, распознавать на чертежах, моделях и в реальном мире геометрические фигуры;
- применять математические знания к исследованию окружающего мира (моделирование физических процессов, задачи экономики).

ИНФОРМАТИКА

(предметная линия учебников авторИ.Г.Семакин) 10-11 классы (базовый уровень)

Планируемые результаты освоения учебного предмета Личностные результаты

При изучении курса «Информатика» в соответствии с требованиями ФГОС формируются следующие личностные результаты.

- сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики;
- сформированность навыков сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности; осознанный выбор будущей профессии и возможностейреализации собственных жизненных планов.

Метапредметные результаты

При изучении курса «Информатика» в соответствии с требованиями ФГОС формируются следующие метапредметныерезультаты.

- умение самостоятельно определять цели и составлять планы; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать учебную и внеучебную (включая внешкольную) деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения целей; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции другого, эффективно разрешать конфликты;
- готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках

информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

• владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Предметные результаты

При изучении курса «Информатика» в соответствиис требованиями ФГОС формируются следующие предметные результаты, которые ориентированы на обеспечение, преимущественно, общеобразовательной и общекультурнойподготовки.

- сформированность представлений о роли информации и связанных с ней процессов в окружающем мире;
- владение навыками алгоритмического мышления и понимание необходимости формального описания алгоритмов;
- владение умением понимать программы, написанные на выбранном для изучения универсальном алгоритмическом языке высокого уровня; владение знанием основных конструкций программирования; владение умением анализировать алгоритмы с использованием таблиц;
- владение стандартными приемами написания на алгоритмическом языке программы для решения стандартной задачи с использованием основных конструкций программирования и отладки таких программ; использование готовых прикладных компьютерных программ по выбранной специализации;
- сформированность представлений о компьютерно математических моделях и необходимости анализасоответствия модели и моделируемого объекта (процесса); сформированность представлений о способах хранения и простейшей обработке данных; сформированность понятия о базах данных и средствах доступа к ним, умений работать с ними;
 - владение компьютерными средствами представления и анализа данных;
- сформированность базовых навыков и умений по соблюдению требований техники безопасности, гигиены и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации; сформированность понимания основ правовых аспектов использования компьютерных программ и работы в Интернете.

Содержание учебного предмета

Основные содержательные линии общеобразовательного курса базового уровня для старшей школы расширяют и углубляют следующие содержательные линии курса информатики основной школы.

- 1. Линия информации и информационных процессов (определение информации, измерение информации, универсальность дискретного представления информации; процессы хранения, передачи и обработки информации в информационных системах; информационные основы процессов управления).
- 2. **Линия моделирования и формализации** (моделирование как метод познания; информационное моделирование: основные типы информационных моделей; исследование на компьютере информационных моделей из различных предметных областей).
- 3. Линия алгоритмизации и программирования (понятие и свойства алгоритма, основы теории алгоритмов, способы описания алгоритмов, языки программирования высокого уровня, решение задач обработки данных средствами программирования).
- 4. **Линия информационных технологий** (технологии работы с текстовой и графической информацией; технологии хранения, поиска и сортировки данных; технологии обработки числовой информации с помощью электронных таблиц; мультимедийные технологии).
- 5. **Линия компьютерных коммуникаций** (информационные ресурсы глобальных сетей, организация и информационные услуги Интернета, основы сайтостроения).

6. Линия социальной информатики (информационные ресурсы общества, информационная культура, информационное право, информационная безопасность).

Центральными понятиями, вокруг которых выстраивается методическая система курса, являются «информационные процессы», «информационные системы», «информационные модели», «информационные технологии».

Содержание и планируемые результаты изучения тем (10 класс)			
	Учащиеся		
Тема	знают	умеют	
Тема 1. Введение. Структура информатики	в чем состоят цели и задачи изучения курса в 10–11 классах; из каких частей состоит предметная область информатики		
Тема 2. Информация. Представление информации	три философские концепции информации; понятие информации в частных науках: нейрофизиологии, генетике, кибернетике, теории информации; что такое язык представления информации; какие бывают языки; понятия «кодирование» и «декодирование» информации; примеры технических систем кодирования информации: азбука Морзе, телеграфный код Бодо; понятия «шифрование», «дешифрование»		
Тема 3. Измерение информации	сущность объемного (алфавитного) подхода к измерению информации; определение бита с алфавитной точки зрения; связь между размером алфавита и информационным весом символа (в приближении равновероятности символов); связь между единицами измерения информации: бит, байт, Кб, Мб, Гб; сущность содержательного (вероятностного) подхода к измерению информации; определение бита с позиции содержания сообщения	решать задачи на измерение информации, заключенной в тексте, с алфавитной точки зрения (в при ближении равной вероятности символов); решать несложные задачи на измерение информации, заключенной в сообщении, используя содержательный подход (в равновероятном приближении); выполнять пересчет количества информации в разные единицы	

Тема 4.	принципы представления данных в	получать внутреннее
Представление	памяти компьютера;	представление целых чисел в
чисел в компьютере	представление целых чисел;	памяти компьютера;
	диапазоны представления целых	определять по внутреннему
	чисел без знака и со знаком;	коду значение числа
	принципы представления	•
	вещественных чисел.	
Тема 5.	способы кодирования текста в	вычислять размер цветовой
Представление тек-	компьютере;	палитры по значению битовой
ста, изображения и	способы представления	глубины цвета;
звука в компьютере	изображения; цветовые модели;	вычислять объем цифровой
	в чем различие растровой и	звукозаписи по частоте
	векторной графики;	дискретизации, глубине
	способы дискретного (цифрового)	кодирования и времени записи
	представления звука	кодпрования и времени записи
Тема 6. Хранение и	историю развития носителей	
передача	историю развития носителси информации;	сопоставлять различные цифровые носители по их
информации	± ± ·	
информации	современные (цифровые,	техническим свойствам;
	компьютерные) типы носителей	рассчитывать объем
	информации и их основные	информации, передаваемой по
	характеристики;	каналам связи, при известной
	модель К. Шеннона передачи	скорости передачи
	информации по техническим	
	каналам связи;	
	основные характеристики каналов	
	связи: скорость передачи,	
	пропускная способность;	
	понятие «шум» и способы защиты от	
	шума	
Тема 7. Обработка	основные типы задач обработки	по описанию системы команд
информации и	информации;	учебного исполнителя
алгоритмы	понятие исполнителя обработки	составлять алгоритмы
	информации;	управления его работой
	понятие алгоритма обработки	-
	информации	
Тема 8.	что такое «алгоритмические	составлять алгоритмы
Автоматическая	машины» в теории алгоритмов;	решения несложных задач для
обработка	определение и свойства алгоритма	управления машиной Поста
информации	управления алгоритмической	J.:.p
	машиной;	
	устройство и систему команд	
	алгоритмической машины Поста	
Тема 9.	этапы истории развития ЭВМ;	
Информационные	что такое неймановская архитектура	
	ЭВМ;	
процессы в		
компьютере	для чего используются	
	периферийные процессоры	
	(контроллеры);	
	архитектуру персонального	

	компьютера; принципы архитектуры суперкомпьютеров	
Тема 10. Алгоритмы, структуры алгоритмов, структурное программирование	этапы решения задачи на компьютере; что такое исполнитель алгоритмов, система команд исполнителя; какими возможностями обладает компьютер как исполнитель алгоритмов; систему команд компьютера; классификацию структур алгоритмов; принципы структурного программирования	описывать алгоритмы на языке блок- схем и на учебном алгоритмическом языке; выполнять трассировку алгоритма с использованием трассировочных таблиц
Тема 11. Программирование линейных алгоритмов	систему типов данных в Паскале; операторы ввода и вывода; правила записи арифметических выражений на Паскале; оператор присваивания; структуру программы на Паскале	составлять программы линейных вычислительных алгоритмов на Паскале
Тема 12. Логические величины и выражения, программирование ветвлений	логический тип данных, логические величины, логические операции; правила записи и вычисления логических выражений; условный оператор If; оператор выбора Selectcase	программировать ветвящиеся алгоритмы с использованием условного оператора и оператора ветвления
Тема 13. Программирование циклов	различие между циклом с предусловием и циклом с постусловием; различие между циклом с заданным числом повторений и итерационным циклом; операторы цикла While и Repeat—Until; оператор цикла с параметром For; порядок выполнения вложенных циклов	программировать на Паскале циклические алгоритмы с предусловием, с постусловием, с параметром; программировать итерационные циклы; программировать вложенные циклы

Тема 14. Под-	понятия вспомогательного алгоритма	вылелять ползалачи и
программы	и подпрограммы;	описывать вспомогательные
программы		
	правила описания и использования	алгоритмы;
	подпрограмм-функций;	описывать функции и
	правила описания и использования	процедуры на Паскале;
	подпрограмм-процедур	записывать в программах
		обращения к функциям
		и процедурам
Тема 15. Работа с	правила описания массивов на	составлять типовые
массивами	Паскале;	программы обработки
	правила организации ввода и вывода	массивов: заполнение массива,
	значений массива;	поиск и подсчет элементов,
	правила программной обработки	нахождение максимального и
	массивов	минимального значений,
		сортировка массива и др.
Тема 16. Работа с	правила описания символьных	решать типовые задачи на
символьной	величин и символьных строк;	обработку символьных
информацией	основные функции и процедуры	величин и строк символов
	Паскаля для работы с символьной	
	информацией	

Тематическое планирование 10класс (35ч)

Тема (раздел учебника)	Всего	Теория	Практика
	часов		(номер работы)
1. Введение. Структура информатики	1	1	
Информация	11		
2. Информация. Представление информации (§	3	2	1 (Работа 1.1)
1–2)			
3. Измерение информации (§ 3, 4)	3	2	1 (Работа 1.2)
4. Представление чисел в компьютере (§ 5)	2	1	1 (Работа 1.3)
5. Представление текста, изображения и звука в	3	1,5	1,5 (Работы 1.4,
компьютере (§ 6)			1.5)
Информационные процессы	5		
6. Хранение и передача информации (§ 7, 8)	1	1	
7. Обработка информации и алгоритмы (§ 9)	1	Самосто	1 (Работа 2.1)
		ятельно	
8. Автоматическая обработка информации (§ 10)	2	1	1 (Работа 2.2)
9. Информационные процессы в компьютере (§	1	1	
11)			
Проект для самостоятельного выполнения		.3. Выбор ко	онфигурации
romile forces			

проект для самостоятельного выполнения	Раоота 2.3. Выоор конфигурации		
	компьютера		
Проект для самостоятельного выполнения	Работа 2.4. Настройка BIOS		
Программирование	18		
10. Алгоритмы, структура алгоритмов,	1	1	
структурное программирование(§ 12–14)			
11. Программирование линейных алгоритмов (§	2	1	1 (Работа 3.1)
15–17)			
12. Логические величины и выражения,	3	1	2 (Работы 3.2,3.3)
программирование ветвлений (§ 18–20)			

13. Программирование циклов (§ 21, 22)	3	1	2 (Работа 3.4)
14. Подпрограммы (§ 23)	2	1	1 (Работа 3.5)
15. Работа с массивами (§ 24, 26)	4	2	2 (Работы 3.6,3.7)
16. Работа с символьной информацией (§ 27, 28)	3	1	2 (Работа 3.8)
Всего:	35 ч		

Содержание и планируемые результаты изучения тем (11 класс)

	Учащиеся	
Тема	знают	умеют
Тема 1.	основные понятия системологии:	приводить примеры систем (в
Системный	система, структура, системный	быту, в природе, в науке и
анализ	эффект, подсистема;	пр.);
	основные свойства систем;	анализировать состав и
1	что такое «системный подход» в науке	структуру систем;
1	и практике;	различать связи материальные
1	модели систем: модель	и информационные
	«черного ящика», модель состава,	
	структурная модель;	
1	использование графов для описания	
	структур систем	
Тема 2. Базы	что такое база данных (БД);	создавать многотабличную БД
данных	основные понятия реляционных БД:	средствами конкретной СУБД;
	запись, поле, тип поля, главный ключ;	реализовывать простые
	определение и назначение СУБД;	запросы на выборку данных в
	основы организации многотабличной	конструкторе запросов;
	БД;	реализовывать запросы со
1	что такое схема БД;	сложными условиями выборки
	что такое целостность данных;	
	этапы создания многотабличной БД с	
]	помощью реляционной СУБД;	
	структуру команды запроса на	
	выборку данных из БД;	
	организацию запроса на выборку в	
	многотабличной БД;	
	основные логические операции,	
	используемые в запросах;	
	правила представления условия	
	выборки на языке запросов и в	
	конструкторе запросов	
	назначение коммуникационных служб	работать с электронной
	Интер нета;	почтой;
1	назначение информационных служб	извлекать данные из файловых
	Интернета;	архивов;
	что такое прикладные протоколы;	осуществлять поиск
	основные понятия WWW: веб-	информации в Интернете с
	страница, веб-сервер, веб-сайт, веб-	помощью поисковых
	браузер, HTTP- протокол, URL-адрес;	каталогов и указателей
	что такое поисковый каталог:	
[организация, назначение;	

	что такое поисковый указатель: организация, назначение	
Тема 4. Основы сайтостроения	какие существуют сред ства для создания веб- страниц; в чем состоит проектирование веб-сайта; что значит опубликовать веб-сайт	создать несложный веб-сайт с помощью редактора сайтов
Тема 5. Компьютерное информационное моделирование	понятие модели; понятие информационной модели; этапы построения компьютерной информационной модели	
Тема 6. Моделирование зависимостей между величинами	понятия: величина, имя величины, тип величины, значение величины; что такое математическая модель; формы представления зависимостей между величинами	таблиц полу чать табличную и графическую формы зависимостей между величинами
Тема 7. Модели статистического прогнозирования	для решения каких практических задач используется статистика; что такое регрессионная модель; как происходит прогнозирование по регрессионной модели	используя табличный процессор, строить регрессионные модели заданных типов; осуществлять прогнозирование (восстановление значения и экстраполяцию) по регрессионной модели
Тема 8. Моделирование корреляционных зависимостей	что такое корреляционная зависимость; что такое коэффициент корреляции; какие существуют возможности у табличного процессора для выполнения корреляционного анализа	вычислять коэффициент корреляционной зависимости между величинами с помощью табличного процессора (функция КОРРЕЛ в MSExcel)
Тема 9. Модели оптимального планирования	что такое оптимальное планирование; что такое ресурсы; как в модели описывается ограниченность ресурсов; что такое стратегическая цель планирования; какие условия для нее могут быть поставлены; вчемсостоитзадачалинейного программирования для нахождения оптимальногоплана; какие существуют возможности у табличного процессора для решения задачи линейного программирования	решать задачу оптимального планирования (линейного программирования) с небольшим количеством плановых показателей с помощью табличногопроцессора («Поиск решения» в MSExcel)

Тема 10. Ин-	что такое информационные ресурсы	
формационное	общества;	
общество	из чего складывается рынок	
	информационных ресурсов;	
	что относится к информационным	
	услугам;	
	в чем состоят основные черты	
	информационного общества;	
	причины информационного кризиса и	
	пути его преодоления;	
	какие изменения в быту, в сфере	
	образования будут происходить с	
	формированием информационного	
	общества	
Тема 11.	основные законодательные акты в	соблюдать основные правовые
Информационное	информационной сфере;	и этические нормы в
право и	суть Доктрины информационной	информационной сфере
безопасность	безопасности Российской Федерации	деятельности

Тематическое планирование 11 класс (35ч)

Тема (раздел учебника)	Всего часов	Теория	Практика (номер работы)
Информационные системы и базы данных	10		работы
1. Системный анализ (§ 1–4)	3	1	2 (Работа 1.1)
2. Базы данных (§ 5–9)	7	3	4 (Работы 1.3, 1.4, 1.6, 1.7, 1.8)
Проект для самостоятельного выполнения	Работа 1.2. Проектные задания по системологии		
Проект для самостоятельного выполнения	Работа1.5.Проектные задания на самостоятельную разработку базы данных		
Интернет	10		
3. Организация и услуги Интернета (§ 10–12)	5	2	3 (Работы 2.1–2.4)
4. Основы сайтостроения (§ 13–15)	5	2	3 (Работы 2.5–2.7)
Проект для самостоятельного выполнения	Работа 2.8. Проектные задания на разработку сайтов		
Информационное моделирование	12		
5. Компьютерное информационное моделирование (§ 16)	1	1	
6. Моделирование зависимостей между величинами (§ 17)	2	1	1 (Работа 3.1)
7. Модели статистического прогнозирования (§ 18)	3	1	2 (Работа 3.2)

8.Моделирование корреляционных зависимостей (§19)	3	1	2 (Работа 3.4)
9. Модели оптимального планирования (§ 20)	3	1	2 (Работа 3.6)
Проект для самостоятельного выполнения	Работа 3.3. Проектные задания на получение регрессионных зависимостей		
Проект для самостоятельного выполнения	Работа 3.5. Проектные задания по теме «Корреляционные зависимости»		
Проект для самостоятельного выполнения	Работа 3.7. Проектные задания по теме «Оптимальное планирование»		
Социальная информатика	3		
10. Информационное общество (§ 21, 22)	1	1	
11. Информационное право и безопасность (§	2	2	
23, 24)			
Всего:	35 ч		

ИНФОРМАТИКА

(предметная линия учебников авторов Полякова К.Ю., Еремина Е.А.) 10-11 классы

(базовый и углубленный уровень)

Планируемые личностные, метапредметныеи предметные результаты освоения информатики

Личностные результаты

- 1) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и техники;
- 2) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 3) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 4) эстетическое отношение к миру, включая эстетику научного и технического творчества;
- 5) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем.

Метапредметные результаты

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к

- самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности.

Предметные результаты

- 1) сформированность представлений о роли информации и связанных с ней процессов в окружающем мире;
- 2) владение системой базовых знаний, отражающих вклад информатики в формирование современной научной картины мира;
- 3) сформированность представлений о важнейших видах дискретных объектов и об их простейших свойствах, алгоритмах анализа этих объектов, о *кодировании и декодировании данных* и причинах искажения данных при передаче;
- 4) систематизация знаний, относящихся к *математическим объектам информатики*; умение строить математические объекты информатики, в том числе логические формулы;
- 5) сформированность базовых навыков и умений по соблюдению требований *техники безопасности*, гигиены и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации;
- 6) сформированность представлений об *устройстве современных компьютеров*, о тенденциях развития компьютерных технологий; о понятии «операционная система» и основных функциях операционных систем; об общих принципах разработки и функционирования интернет-приложений;
- 7) сформированность представлений о *компьютерных сетях* и их роли в современном мире; знаний базовых принципов организации и функционирования компьютерных сетей, норм информационной этики и права, принципов обеспечения информационной безопасности, способов и средств обеспечения надёжного функционирования средств ИКТ;
- 8) понимания основ *правовых аспектов* использования компьютерных программ и работы в Интернете;
- 9) владение опытом построения и использования компьютерно-математических моделей, проведения экспериментов и статистической обработки данных с помощью компьютера, интерпретации результатов, получаемых в ходе моделирования реальных процессов; умение оценивать числовые параметры моделируемых объектов и процессов; сформированность представлений о необходимости анализа соответствия модели и моделируемого объекта (процесса);
- 10) сформированность представлений о способах хранения и простейшей обработке данных; умение пользоваться *базами данных* и справочными системами; владение основными сведениями о базах данных, их структуре, средствах создания и работы с ними:
- 11) владение навыками *алгоритмического мышления* и понимание необходимости формального описания алгоритмов;
- 12) овладение понятием сложности алгоритма, знание основных алгоритмов обработки числовой и текстовой информации, алгоритмов поиска и сортировки;

- 13) владение стандартными приёмами написания на алгоритмическом языке программы для решения стандартной задачи с использованием основных конструкций программирования и отладки таких программ; использование готовых прикладных компьютерных программ по выбранной специализации;
- 14) владение *универсальным языком программирования высокого уровня* (по выбору), представлениями о базовых типах данных и структурах данных; умением использовать основные управляющие конструкции;
- 15) владение умением *понимать программы*, написанные на выбранном для изучения универсальном алгоритмическом языке высокого уровня; знанием основных конструкций программирования; умением анализировать алгоритмы с использованием таблиц;
- 16) владение навыками и опытом *разработки программ* в выбранной среде программирования, включая тестирование и отладку программ; владение элементарными навыками формализации прикладной задачи и документирования программ.

Содержание учебного предмета (базовый курс)

10 класс (34 ч)

Информация и информационные процессы (5ч)

Информации и информация. Получение информации. Формы представления информации. Информация в природе. Человек, информация, знания. Свойства информации. Информация в технике.

Передача информации. Обработка информации. Хранение информации.

Структура информации. Таблицы. Списки. Деревья. Графы.

Кодирование информации (5ч)

Равномерное и неравномерное кодирование. Правило умножения. Декодирование. Условие Фано.

Алфавитный подход к оценке количества информации. Системы счисления. Перевод целых чисел в другую систему счисления.

Двоичная система счисления. Арифметические операции. Сложение и вычитание степеней числа 2. Достоинства и недостатки.

Кодирование графической информации. Цветовые модели. Растровое кодирование. Форматы файлов. Векторное кодирование. Трёхмерная графика. Фрактальная графика.

Кодирование звуковой информации. Оцифровка звука. Инструментальное кодирование звука. Кодирование видеоинформации.

Логические основы компьютеров (3ч)

Логические операции «НЕ», «И», «ИЛИ». Операция «исключающее ИЛИ». Импликация. Эквиваленция.

Логические выражения. Вычисление логических выражений. Диаграммы Венна.

Упрощение логических выражений. Законы алгебры логики.

Множества и логические выражения. Задача дополнения множества до универсального множества.

Как устроен компьютер (3ч)

Современные компьютерные системы. Стационарные компьютеры. Мобильные устройства. Встроенные компьютеры.

Параллельные вычисления. Суперкомпьютеры. Распределённые вычисления. Облачные вычисления.

Выбор конфигурации компьютера.

Общие принципы устройства компьютеров. Принципы организации памяти. Выполнение программы.

Архитектура компьютера. Особенности мобильных компьютеров. Магистрально-модульная организация компьютера. Взаимодействие устройств. Обмен данными с внешними устройствами.

Облачные хранилища данных.

Программное обеспечение (5ч)

Виды программного обеспечения. Программное обеспечение для мобильных устройств. Инсталляция и обновление программ.

Авторские права. Типы лицензий на программное обеспечение. Ответственность за незаконное использование ПО.

Коллективная работа над документами. Рецензирование.

Онлайн-офис. Правила коллективной работы

Пакеты прикладных программ. Офисные пакеты. Программы для управления предприятием. Пакеты для решения научных задач. Программы для дизайна и вёрстки. Системы автоматизированного проектирования.

Обработка мультимедийной информации. Обработка звуковой информации. Обработка видеоинформации.

Системное программное обеспечение. Операционные системы. Драйверы устройств. Утилиты. Файловые системы.

Компьютерные сети(3ч)

Сеть Интернет. Краткая история Интернета. Набор протоколов TCP/IP. Адреса в Интернете. IP-адреса и маски. Доменные имена. Адрес ресурса (URL). Тестирование сети.

Службы Интернета. Всемирная паутина. Поиск в Интернете. Электронная почта. Обмен файлами (FTP). Форумы. Общение в реальном времени. Информационные системы.

Личное информационное пространство. Организация личных данных. Нетикет. Интернет и право.

Информационная безопасность(1ч)

Понятие информационной безопасности. Средства защиты информации.

Информационная безопасность в мире. Информационная безопасность в России.

Безопасность в интернете. Сетевые угрозы. Мошенничество. Шифрование данных. Правила личной безопасности в Интернете

Алгоритмизация и программирование(9ч)

Алгоритмы. Этапы решения задач на компьютере. Анализ алгоритмов. Оптимальные линейные программы. Анализ алгоритмов с ветвлениями и циклами. Исполнитель Робот. Исполнитель Чертёжник. Исполнитель Редактор.

Введение в язык Python. Простейшая программа. Переменные. Типы данных. Размещение переменных в памяти. Арифметические выражения и операции.

Вычисления. Деление нацело и остаток. Стандартные функции.

Ветвления. Условный оператор. Сложные условия. Циклические алгоритмы. Цикл с условием. Циклы с постусловием. Циклы по переменной.

Процедуры. Функции.

Рекурсия. Ханойские башни. Анализ рекурсивных функций.

Массивы. Ввод и вывод массива. Перебор элементов. Символьные строки. Операции со строками.

Вычислительные задачи(1ч)

Решение уравнений. Приближённые методы. Использование табличных процессоров.

11 класс (34 ч)

Информация и информационные процессы

Передача данных. Скорость передачи данных. Информация и управление. Кибернетика. Понятие системы. Системы управления. Информационное общество. Информационные технологии. Государственные электронные сервисы и услуги. Электронная цифровая подпись (ЭЦП). Открытые образовательные ресурсы. Информационная культура.

Стандарты в сфере информационных технологий.

Моделирование (3ч)

Модели и моделирование. Иерархические модели. Сетевые модели. Модели мышления. Искусственный интеллект. Адекватность.

Этапы моделирования. Постановка задачи. Разработка модели. Тестирование модели. Эксперимент с моделью. Анализ результатов.

Математические модели в биологии. Модель неограниченного роста. Модель ограниченного роста.

Базы данных (5 ч)

Многотабличные базы данных. Ссылочная целостность.

Типы связей. Таблицы. Работа с готовой таблицей. Создание таблиц.

Связи между таблицами.

Запросы. Конструктор запросов. Критерии отбора. Запросы с параметрами. Вычисляемые поля. Запрос данных из нескольких таблиц.

Формы. Простая форма. Отчёты. Простые отчёты.

Создание веб-сайтов (6ч)

Веб-сайты и веб-страницы. Статические и динамические веб-страницы. Веб-программирование. Системы управления сайтом.

Текстовые веб-страницы. Простейшая веб-страница. Заголовки. Абзацы. Специальные символы. Списки. Гиперссылки.

Оформление веб-страниц. Средства языка HTML. Стилевые файлы. Стили для элементов. Рисунки, звук, видео. Форматы рисунков. Рисунки в документе. Фоновые рисунки. Мультимедиа.

Блоки. Блочная вёрстка. Плавающие блоки. Динамический HTML. «Живой» рисунок. Скрытый блок. Формы.

Обработка изображений (5ч)

Ввод изображений. Разрешение. Цифровые фотоаппараты.

Сканирование. Кадрирование.

Коррекция изображений. Исправление перспективы. Гистограмма. Коррекция цвета. Ретушь. Работа с областями. Выделение областей. Быстрая маска. Исправление «эффекта красных глаз». Фильтры.Многослойные изображения. Текстовые слои. Анимация.

Векторная графика. Примитивы. Изменение порядка элементов. Выравнивание, распределение. Группировка.

Трёхмерная графика. (5ч)

Понятие 3D-графики. Проекции.

Работа с объектами. Примитивы. Преобразования объектов.

Сеточные модели. Редактирование сетки. Материалы и текстуры.

Рендеринг. Источники света. Камеры.

Резерв (8ч)

Тематическое планирование 10-11 класс

(базовый курс в объёме 68 учебных часов (по 1 часу в неделю в 10 и 11 классах)).

No	Тема	Количество часов / класс			
745	Тема	Всего	10 кл.	11 кл.	
Основ	ы информатики				
1.	Техника безопасности. Организация рабочего	1	1		
	места				
2.	Информация и информационные процессы	5	2	3	

3.	Кодирование информации	5	5	
4.	Логические основы компьютеров	3	3	
5.	Компьютерная арифметика	0		
6.	Устройство компьютера	3	3	
7.	Программное обеспечение	5	5	
8.	Компьютерные сети	3	3	
9.	Информационная безопасность	1	1	
	Итого:	26	23	3
Алго	ритмы и программирование		•	•
10.	Алгоритмизация и программирование	9	9	
11.	Решение вычислительных задач	1	1	
12.	Элементы теории алгоритмов	0		
13.	Объектно-ориентированноепрограммирование	0		
	Итого:	10	10	0
Инф	ормационно-коммуникационные технологии			
14.	Моделирование	3		3
15.	Базы данных	5		5
16.	Создание веб-сайтов	6		6
17.	Графика и анимация	5		5
18.	3D-моделирование и анимация	5		5
	Итого:	24	0	24
	Резерв	8	1	7
	Итого по всем разделам:	68	34	34

Содержание учебного предмета (углубленный курс)

10 класс (136 ч)

Информация и информационные процессы (5ч)

Информатика и информация. Получение информации. Формы представления информации. Информация в природе. Человек, информация, знания. Свойства информации. Информация в технике.

Передача информации. Обработка информации. Хранение информации.

Структура информации. Таблицы. Списки. Деревья. Графы.

Кодирование информации (14 ч)

Дискретное кодирование. Знаковые системы. Аналоговые и дискретные сигналы. Дискретизация. Равномерное и неравномерное кодирование. Правило умножения. Декодирование. Условие Фано.Граф Ал.А. Маркова.

Алфавитный подход к оценке количества информации.

Системы счисления. Перевод целых и дробных чисел в другую систему счисления.

Двоичная система счисления. Арифметические операции. Сложение и вычитание степеней числа 2. Достоинства и недостатки.

Восьмеричная система счисления. Связь с двоичной системой счисления. Арифметические операции. Применение.

Шестнадцатеричная система счисления. Связь с двоичной системой счисления. Арифметические операции. Применение.

Троичная уравновешенная система счисления. Двоичнодесятичная система счисления.

Кодирование текстов. Однобайтные кодировки. Стандарт UNICODE.

Кодирование графической информации. Цветовые модели. Растровое кодирование. Форматы файлов. Векторное кодирование. Трёхмерная графика. Фрактальная графика.

Кодирование звуковой информации. Оцифровка звука. Инструментальное кодирование звука. Кодирование видеоинформации.

Логические основы компьютеров (13 ч)

Логические операции «НЕ», «И», «ИЛИ». Операция «исключающее ИЛИ». Импликация. Эквиваленция. Штрих Шеффера. Стрелка Пирса.

Логические выражения. Вычисление логических выражений. Диаграммы Венна.

Упрощение логических выражений. Законы алгебры логики.

Логические уравнения. Количество решений логического уравнения. Системы логических уравнений.

Синтез логических выражений. Построение выражений с помощью СДНФ. Построение выражений с помощью СКНФ.

Множества и логические выражения. Задача дополнения множества до универсального множества.

Поразрядные логические операции. Предикаты и кванторы.

Логические элементы компьютера. Триггер. Сумматор.

Компьютерная арифметика (6 ч)

Особенности представления чисел в компьютере. Предельные значения чисел. Различие между вещественными и целыми числами. Дискретность представления чисел. Программное повышение точности вычислений.

Хранение в памяти целых чисел. Целые числа без знака. Целые числа со знаком. Операции с целыми числами. Сравнение. Поразрядные логические операции. Сдвиги.

Хранение в памяти вещественных чисел. Операции с вещественными числами.

Как устроен компьютер (6 ч)

Современные компьютерные системы. Стационарные компьютеры. Мобильные устройства. Встроенные компьютеры.

Параллельные вычисления. Суперкомпьютеры. Распределённые вычисления. Облачные вычисления. Выбор конфигурации компьютера.

Общие принципы устройства компьютеров. Принципы организации памяти. Выполнение программы.

Архитектура компьютера. Особенности мобильных компьютеров. Магистрально-модульная организация компьютера. Взаимодействие устройств. Обмен данными с внешними устройствами.

Процессор. Арифметико-логическое устройство. Устройство управления. Регистры процессора. Основные характеристики процессора. Система команд процессора.

Память. Внутренняя память. Внешняя память. Облачные хранилища данных. Взаимодействие разных видов памяти. Основные характеристики памяти.

Устройства ввода. Устройства вывода. Устройства ввода/ вывода.

Программное обеспечение (19 ч)

Виды программного обеспечения. Программное обеспечение для мобильных устройств. Инсталляция и обновление программ.

Авторские права. Типы лицензий на программное обеспечение. Ответственность за незаконное использование ПО.

Программы для обработки текстов. Технические средства ввода текста. Текстовые редакторы и текстовые процессоры. Поиск и замена. Проверка правописания и грамматики. Компьютерные словари и переводчики. Шаблоны. Рассылки. Вставка математических формул.

Многостраничные документы. Форматирование страниц. Колонтитулы. Оглавление. Режим структуры документа. Нумерация рисунков (таблиц, формул). Сноски и ссылки.

Гипертекстовые документы. Правила оформления рефератов.

Коллективная работа над документами. Рецензирование.

Онлайн-офис. Правила коллективной работы

Пакеты прикладных программ. Офисные пакеты. Программы для управления предприятием. Пакеты для решения научных задач. Программы для дизайна и вёрстки. Системы автоматизированного проектирования.

Обработка мультимедийной информации. Обработка звуковой информации. Обработка видеоинформации.

Программы для создания презентаций. Содержание презентаций. Дизайн презентации. Макеты. Размещение элементов на слайде. Оформление текста. Добавление объектов. Переходы между слайдами. Анимация в презентациях.

Системное программное обеспечение. Операционные системы. Драйверы устройств. Утилиты. Файловые системы.

Системы программирования. Языки программирования.

Трансляторы. Отладчики. Профилировщики.

Компьютерные сети (9 ч)

Структуры (топологии) сетей. Обмен данными. Серверы и клиенты.

Локальные сети. Сетевое оборудование. Одноранговые сети. Сети с выделенными серверами. Беспроводные сети.

Сеть Интернет. Краткая история Интернета. Набор протоколов TCP/IP. Адреса в Интернете. IP-адреса и маски. Доменные имена. Адрес ресурса (URL). Тестирование сети.

Службы Интернета. Всемирная паутина. Поиск в Интернете. Электронная почта. Обмен файлами (FTP). Форумы. Общение в реальном времени. Пиринговые сети. Информационные системы. Электронная коммерция. Интернет-магазины. Электронные платёжные системы.

Личное информационное пространство. Организация личных данных. Нетикет. Интернет и право.

Информационная безопасность (6 ч)

Понятие информационной безопасности. Средства защиты информации.

Информационная безопасность в мире. Информационная безопасность в России.

Вредоносные программы. Заражение вредоносными программами. Типы вредоносных программ. Вирусы для мобильных устройств. Защита от вредоносных программ. Антивирусные программы. Брандмауэры. Меры безопасности.

Шифрование. Хэширование и пароли. Современные алгоритмы шифрования. Алгоритм RSA. Электронная цифровая подпись. Стеганография.

Безопасность в интернете. Сетевые угрозы. Мошенничество. Шифрование данных. Правила личной безопасности в Интернете

Алгоритмизация и программирование (44ч)

Алгоритмы. Этапы решения задач на компьютере. Анализ алгоритмов. Оптимальные линейные программы. Анализ алгоритмов с ветвлениями и циклами. Исполнитель Робот. Исполнитель Чертёжник. Исполнитель Редактор.

Введение в язык Python. Простейшая программа. Переменные. Типы данных. Размещение переменных в памяти. Арифметические выражения и операции.

Вычисления. Деление нацело и остаток. Вещественные значения. Стандартные функции. Случайные числа.

Ветвления. Условный оператор. Сложные условия. Циклические алгоритмы. Цикл с условием. Поиск максимальной цифры числа. Алгоритм Евклида. Циклы с постусловием. Циклы по переменной. Вложенные циклы.

Процедуры. Процедуры с параметрами. Локальные и глобальные переменные.

Функции. Вызов функции. Возврат нескольких значений.

Логические функции.

Рекурсия. Ханойские башни. Использование стека. Анализ рекурсивных функций.

Массивы. Ввод и вывод массива. Перебор элементов. Алгоритмы обработки массивов. Поиск в массиве. Максимальный элемент. Реверс массива. Сдвиг элементов массива. Срезы массива. Отбор нужных элементов. Особенности копирования списков в языке Python.

Сортировка массивов. Метод пузырька (сортировка обменами). Метод выбора. Сортировка слиянием. «Быстрая сортировка». Сортировка в языке Python. Двоичный поиск.

Символьные строки. Операции со строками. Поиск в строках. Примеры обработки строк. Преобразование число-строка. Строки в процедурах и функциях. Рекурсивный перебор.

Матрицы. Обработка элементов матрицы.

Работа с файлами. Неизвестное количество данных. Обработка массивов. Обработка строк.

Вычислительные задачи (8ч)

Точность вычислений. Погрешности измерений. Погрешности вычислений.

Решение уравнений. Приближённые методы. Метод перебора. Метод деления отрезка пополам. Использование табличных процессоров.

Дискретизация. Вычисления длины кривой. Вычисление площадей фигур.

Оптимизация. Локальный и глобальный минимумы. Метод дихотомии. Использование табличных процессоров.

Статистические расчёты. Свойства ряда данных. Условные вычисления. Связь двух рядов данных.

Обработка результатов эксперимента. Метод наименьших квадратов. Восстановление зависимостей. Прогнозирование

11 класс (136 ч)

Информация и информационные процессы (11ч)

Формула Хартли. Информация и вероятность. Формула Шеннона.

Передача данных. Скорость передачи данных. Обнаружение ошибок. Помехоустойчивые коды

Сжатие данных. Алгоритм RLE. Префиксные коды. Алгоритм Хаффмана. Алгоритм LZW. Сжатие с потерями.

Информация и управление. Кибернетика. Понятие системы. Системы управления.

Информационное общество. Информационные технологии.

«Большие данные». Государственные электронные сервисы и услуги. Электронная цифровая подпись (ЭЦП). Открытые образовательные ресурсы. Информационная культура.

Стандарты в сфере информационных технологий.

Моделирование (13 ч)

Модели и моделирование. Иерархические модели. Сетевые модели. Адекватность.

Игровые модели. Игровые стратегии. Пример игры с полной информацией. Задача с двумя кучами камней.

Модели мышления. Искусственный интеллект. Нейронные сети. Машинное обучение. Большие данные.

Этапы моделирования. Постановка задачи. Разработка модели. Тестирование модели. Эксперимент с моделью. Анализ результатов.

Моделирование движения. Движение с сопротивлением.

Дискретизация. Компьютерная модель.

Математические модели в биологии. Модель неограниченного роста. Модель ограниченного роста. Взаимодействие видов. Обратная связь. Саморегуляция.

Вероятностные модели. Методы Монте-Карло. Системы массового обслуживания. Модель обслуживания в банке.

Базы данных (11 ч)

Основные понятия. Типы информационных систем. Транзакции. Таблицы. Индексы. Целостность базы данных.

Многотабличные базы данных. Ссылочная целостность. Типы связей. Реляционная модель данных. Математическое описание базы данных. Нормализация.

Таблицы. Работа с готовой таблицей. Создание таблиц. Связи между таблицами. Запросы. Конструктор запросов. Критерии отбора.

Запросы с параметрами. Вычисляемые поля. Запрос данных из нескольких таблиц. Итоговый запрос. Другие типы запросов.

Формы. Простая форма. Отчёты. Простые отчёты.

Отчёты. Простые отчёты. Отчёты с группировкой. Проблемы реляционных БД. Нереляционные базы данных. Экспертные системы.

Создание веб-сайтов (15 ч)

Веб-сайты и веб-страницы. Статические и динамические веб-страницы. Веб-программирование. Системы управления сайтом.

Текстовые веб-страницы. Простейшая веб-страница. Заголовки. Абзацы. Специальные символы. Списки. Гиперссылки.

Оформление веб-страниц. Средства языка HTML. Стилевые файлы. Стили для элементов.

Рисунки, звук, видео. Форматы рисунков. Рисунки в документе. Фоновые рисунки. Мультимедиа.

Таблицы. Структура таблицы. Табличная вёрстка. Оформление таблиц.

Блоки. Блочная вёрстка. Плавающие блоки. XML и XHTML.

Динамический HTML. «Живой» рисунок. Скрытый блок.

Формы.

Размещение веб-сайтов. Хранение файлов. Доменное имя.

Загрузка файлов на сайт.

Элементы теории алгоритмов (6 ч)

Уточнение понятия алгоритма. Универсальные исполнители. Машина Тьюринга. Машина Поста. Нормальные алгорифмы Маркова

Алгоритмически неразрешимые задачи. Вычислимые и невычислимые функции.

Сложность вычислений. Асимптотическая сложность. Сложность алгоритмов поиска. Сложность алгоритмов сортировки.

Доказательство правильности программ. Инвариант цикла. Доказательное программирование.

Алгоритмизация и программирование (25 ч)

Целочисленные алгоритмы. Решето Эратосфена. «Длинные» числа. Квадратный корень.

Структуры. Работа с файлами. сортировка структур. Словари. Алфавитно-частотный словарь.

Стек. Использование списка. Вычисление арифметических выражений с помощью стека. Проверка скобочных выражений. Очереди, деки.

Деревья. Деревья поиска. Обход дерева. Использование связанных структур. Вычисление арифметических выражений с помощью дерева. Хранение двоичного дерева в массиве. Модульность.

Графы. «Жадные» алгоритмы. Алгоритм Дейкстры. Алгоритм Флойда-Уоршелла. Использование списков смежности.

Динамическое программирование. Поиск оптимального решения. Количество решений.

Объектно-ориентированное программирование (12 ч)

Борьба со сложностью программ. Объектный подход. Объекты и классы. Создание объектов в программе.

Скрытие внутреннего устройства.

Иерархия классов. Классы-наследники. Сообщения между объектами.

Программы с графическим интерфейсом. Особенности современных прикладных программ. Свойства формы. Обработчик событий. Использование компонентов (виджетов). Программа с компонентами. Ввод и вывод данных. Обработка ошибок. Совершенствование компонентов.

Модель и представление.

Трёхмерная графика (9ч)

Понятие 3D-графики. Проекции.

Работа с объектами. Примитивы. Преобразования объектов. Системы координат. Слои. Связывание объектов.

Сеточные модели. Редактирование сетки. Деление рёбер и граней. Выдавливание. Сглаживание. Модификаторы. Логические операции. Массив. Деформация.

Кривые. Тела вращения.

Отражение света. Простые материалы. Многокомпонентные материалы. Текстуры. UV-проекция.

Рендеринг. Источники света. Камеры. Внешняя среда. Параметры рендеринга. Тени. Анимация объектов. Редактор кривых. Простая анимация сеточных моделей. Арматура. Прямая и обратная кинематика. Физические явления. Язык VRML.

Тематическое планирование 10-11 классы

(углублённый курс, 4 ч/нед. всего 272 ч)

No	Тема	Количество часов / класс				
		Всего	10 кл.	11 кл.		
	Основы информати	ки				
1.	Техника безопасности. Организация рабочего	1	1			
	места					
2.	Информация и информационные процессы	16	5	11		
3.	Кодирование информации	14	14			
4.	Логические основы компьютеров	13	13			
5.	Компьютерная арифметика	6	6			
6.	Устройство компьютера	6	6			
7.	Программное обеспечение	19	19			
8.	Компьютерные сети	9	9			
9.	Информационная безопасность	6	6			
	Итого:	90	79	11		
	Алгоритмы и программи	рование	•	•		
10.	Алгоритмизация и программирование	69	44	25		
11.	Решение вычислительных задач	8	8			
12.	Элементы теории алгоритмов	6		6		
13.	Объектно-ориентированное	12		12		
	программирование					
	Итого:	95	52	43		
	Информационно-коммуникацион	ные технолог	гии	•		
14.	Моделирование	13		13		
15.	Базы данных	11		11		
16.	Создание веб-сайтов	15		15		
17.	Графика и анимация	9		9		
18.	3D-моделирование и анимация	10		10		
	Итого:	58	0	58		

Резерв	29	5	24
Итого по всем разделам:	272	136	136

ФИЗИКА

(предметная линия учебников авторов Г.Я.Мякишева, М. А. Петровой) 10-11 класс (базовый уровень)

Планируемые результаты обучения

- Личностными результатами обучения физике в средней школе являются:
 в сфере отношений обучающихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя ориентация на достижение личного счастья, реализацию позитивных жизненных перспектив ,инициативность, креативность , готовность и способность к личностному самоопределению, способность ставить цели и строить жизненные планы; готовность и способность обеспечить себе и своим близким достойную жизнь в процессе самостоятельной, творческой и ответственной деятельности, к отстаиванию личного достоинства, собственного мнения, вырабатывать собственную позицию по отношению к общественно политическим событиям прошлого и настоящего наоснове осознания и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны, к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, бережное, ответственное и компетентное отношение к собственному физическому и психологическому здоровью;
- в сфере отношений обучающихся к России как к Родине (Отечеству) российская идентичность, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме, чувство причастности к историко-культурной общности российского народа и судьбе России, патриотизм, готовность к служению Отечеству, его защите; уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, гордость за свой край, свою Родину, за прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн); формирование уважения к русскому языку как государственному языку Российской Федерации, являющемуся основой российской идентичностии главным фактором национального самоопределения; воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации;
- в сфере отношений обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу — гражданственность, гражданская позиция активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности, готового к участию в общественной жизни; признание неотчуждаемости основных прав и свобод человека, которые принадлежат каждому от рождения, готовность к осуществлению собственных прав и свобод без нарушения прав и свобод других лиц, готовность отстаивать собственные права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Российской Федерации, правовая и политическая грамотность; мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и общественной практики, основанное на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; интериоризация ценностей демократии и социальной солидарности, готовность договорному регулированию отношений в группе или социальной организации; готовность обучающихся к конструктивному участию в принятии решений, затрагивающих права и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации,

самоуправления, общественно значимой деятельности; приверженность дружбы, интернационализма, равенства, взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным обучающихся убеждениям; готовность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, коррупции ,дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;

- в сфере отношений обучающихся с окружающими людьми нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей, толерантного сознания и поведения в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения; принятие гуманистических ценностей, осознанное, уважительное и доброжелательное отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению; способностей к сопереживанию и формирования позитивного отношения к людям, в том числе к лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам; бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью других людей, умение оказывать первую помощь; формирование выраженной в поведении нравственной позиции, в том числе способности к сознательному выбору добра, нравственного сознания и поведения на основе усвоения общечеловеческих ценностей и нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюбия); компетенций сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- в сфере отношений обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки, значимость науки, готовность к научно-техническому творчеству, владение достоверной информацией о передовых достижениях и открытиях мировой и отечественной науки, заинтересованность в научных знаниях об устройстве мира и общества; готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности; экологическая культура, бережное отношения к родной земле, природным богатствам России и мира, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, ответственности за состояние природных ресурсов, умений и навыков разумного природопользования, нетерпимого отношения к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта эколого-направленной деятельности; эстетическое отношения к миру готовность к эстетическому обустройству собственного быта;
- в сфере отношений обучающихся к труду, в сфере социально-экономических отношений уважение всех форм собственности, готовность к защите своей собственности; осознанный выбор будущей профессии как путь и способ реализации собственных жизненных планов; готовность обучающихся к трудовой профессиональной деятельности для подготовки к решению личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; потребность трудиться, уважение к труду и людям труда, трудовым достижениям, добросовестное, ответственное и творческое отношение к разным видам трудовой деятельности, готовность к самообслуживанию, включая обучение и выполнение домашних обязанностей.

Метапредметные результаты обучения физике в средней школе представлены тремя группами универсальных учебных действий.

Регулятивные универсальные учебные действия *Выпускник научится*:

• самостоятельно определять цели, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;

- оценивать ресурсы, в том числе время и другие нематериальные ресурсы, необходимые для достижения поставленной ранее цели;
- сопоставлять имеющиеся возможности и необходимые для достижения цели ресурсы;
- организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для достижения поставленной цели;
 - определять несколько путей достижения поставленной цели;
- выбирать оптимальный путь достижения цели с учетом эффективности расходования ресурсов и основываясь на соображениях этики и морали;
- задавать параметры и критерии, по которым можно определить, что цель достигнута;
 - сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной ранее целью;
- оценивать последствия достижения поставленной целив учебной деятельности, собственной жизни и жизни окружающих людей.

Познавательные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций;
- распознавать и фиксировать противоречия в информационных источниках;
- использовать различные модельно-схематические средства для представления выявленных в информационных источниках противоречий;
- осуществлять развернутый информационный поиски ставить на его основе новые (учебные и познавательные)задачи;
 - искать и находить обобщенные способы решения задач;
- приводить критические аргументы как в отношении собственного суждения, так и в отношении действий и суждений другого;
 - анализировать и преобразовывать проблемно-противоречивые ситуации;
- выходить за рамки учебного предмета и осуществлять целенаправленный поиск возможностей широкого переноса средств и способов действия;
- выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, учитывая ограничения со стороны других участников и ресурсные ограничения;
- менять и удерживать разные позиции в познавательной деятельности (быть учеником и учителем; формулировать образовательный запрос и выполнять консультативные функции самостоятельно; ставить проблему и работать над ее решением; управлять совместной познавательной деятельностью и подчиняться).

Коммуникативные универсальные учебные действия *Выпускник научится*:

- осуществлять деловую коммуникацию, как со сверстниками, так и со взрослыми (как внутри образовательной организации, так и за ее пределами);
- при осуществлении групповой работы быть как руководителем, так и членом проектной команды в разных ролях (генератором идей, критиком, исполнителем, презентующим и т. д.);
- развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием адекватных (устных и письменных) языковых средств;
- распознавать конфликтогенные ситуации и предотвращать конфликты до их активной фазы;
- координировать и выполнять работу в условиях виртуального взаимодействия (или сочетания реального и виртуального);
- согласовывать позиции членов команды в процессе работы над общим продуктом/решением;
- представлять публично результаты индивидуальной и групповой деятельности как перед знакомой, так и перед незнакомой аудиторией;

- подбирать партнеров для деловой коммуникации исходя из соображений результативности взаимодействия, а неличных симпатий;
 - воспринимать критические замечания как ресурс собственного развития;
- точно и емко формулировать как критические, так и одобрительные замечания в адрес других людей в рамках деловой и образовательной коммуникации, избегая при этом личностных оценочных суждений.

Предметные результаты обучения физике в средней школе представлены для базового (2 ч в неделю) и расширенного(3 ч в неделю) вариантов изучения курса физики. Выпускник на базовом уровне научится:

- демонстрировать на примерах роль и место физики в формировании современной научной картины мира, в развитии современных техники и технологий, в практической деятельности людей;
- показывать на примерах взаимосвязь между физикой и другими естественными науками;
- устанавливать взаимосвязь естественно-научных явлений и применять основные физические модели для их описания и объяснения;
- использовать информацию физического содержания при решении учебных, практических, проектных и исследовательских задач, интегрируя информацию из различных источников и критически ее оценивая;
- различать и уметь использовать в учебно-исследовательской деятельности методы научного исследования (наблюдение, описание, измерение, эксперимент, выдвижение гипотезы, моделирование и т. д.) и формы научного познания (факты, законы, теории), демонстрируя на примерах ихроль и место в научном познании;
- проводить прямые и косвенные измерения физических величин, выбирая измерительные приборы с учетом необходимой точности измерений, планировать ход измерений, получать значение измеряемой величины и оценивать относительную погрешность измерения по формулам;
- выполнять исследования зависимостей между физическими величинами: проводить измерения и определять на основе исследования значение параметров, характеризующих данную зависимость между величинами, и делать вывод с учетом погрешности измерений;
- использовать для описания характера протекания физических процессов физические величины и демонстрировать взаимосвязь между ними; использовать для описания характера протекания физических процессов физические законы с учетом границ их применимости;
- решать качественные задачи (в том числе и межпредметного характера), используя модели, физические величины и законы; выстраивать логически верную цепочку объяснения (доказательства) предложенного в задаче процесса(явления);
- решать расчетные задачи с явно заданной физической моделью: на основе анализа условия задачи выделять физическую модель, находить физические величины и законы, необходимые и достаточные для ее решения, проводить расчеты и проверять полученный результат;
- учитывать границы применения изученных физических моделей при решении физических и межпредметных задач;
- применять знания о принципах работы и основных характеристиках изученных машин, приборов и других технических устройств для решения практических, учебно-исследовательских и проектных задач;
- использовать знания о физических объектах и процессах в повседневной жизни для обеспечения безопасности при обращении с приборами и техническими устройствами, для сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде, для принятия решений в повседневной жизни.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

- понимать и объяснять целостность физической теории,различать границы ее применимости и место в ряду других физических теорий; • владеть приемами построения теоретических доказательств, а также прогнозирования особенностей протекания физических явлений и процессов на основе полученных теоретических выводов и доказательств;
- характеризовать системную связь между основополагающими научными понятиями: пространство, время, материя (вещество, поле), движение, сила, энергия;
- выдвигать гипотезы на основе знания основополагающих физических закономерностей и законов;
 - самостоятельно планировать и проводить физические эксперименты;
- характеризовать глобальные проблемы, стоящие перед человечеством: энергетические, сырьевые, экологические и роль физики в решении этих проблем;
- решать практико-ориентированные качественные и расчетные физические задачи с выбором физической модели, используя несколько физических законов или формул, связывающих известные физические величины;
- объяснять принципы работы и характеристики изученных машин, приборов и технических устройств;
- объяснять условия применения физических моделей при решении физических задач, находить адекватную предложенной задаче физическую модель, разрешать проблем укак на основе имеющихся знаний, так и при помощи методов оценки.

Содержание курса физики 10-11 класс (базовый уровень)

Физика и естественно-научный метод познания природы (1ч)

Физика — фундаментальная наука о природе. Объекты изучения физики. Научный метод познания мира. Взаимосвязь между физикой и другими естественными науками. Методы научного исследования физических явлений. Моделирование явлений и процессов природы. Физические законы. Границы применимости физических законов. Физические теории и принцип соответствия. Измерение физических величин. Погрешности измерений физических величин. Роль и место физики в формировании современной научной картины мира и в практической деятельности людей. [Физика и культура]¹.

Механика(34ч)

Система отсчета. Важнейшие кинематические характеристики — перемещение, скорость, ускорение. Кинематические уравнения. Различные способы описания механического движения. Основная (прямая) и обратная задачи механики. Основные модели тел и движений. Поступательное и вращательное движения тела. Равномерное и равноускоренное прямолинейные движения. Свободное падение тел. [Движение тела, брошенного под углом к горизонту.] Относительность механического движения. Закон сложения скоростей. Кинематика движения по окружности.

Закон инерции. Первый закон Ньютона. Инерциальная система отсчета. Инертность. Масса. Сила. Принцип суперпозиции сил. Второй закон Ньютона. Третий закон Ньютона. Принцип относительности Галилея. Гравитационная сила. Закон всемирного тяготения. Опыт Кавендиша. Сила тяжести. Законы механики и движение небесных тел. Законы Кеплера. Сила упругости. Закон Гука. Вес тела. Невесомость. Перегрузки. Сила трения. [Сила сопротивления среды. Динамика движения по окружности.].

Импульс материальной точки и системы. Закон сохранения импульса. Реактивное движение. [Реактивные двигатели. Успехи в освоении космического пространства.] Центр масс. [Теорема о движении центра масс.] Работа силы. Мощность. КПД механизма. Механическая энергия. Кинетическая энергия. Теорема об изменении кинетической энергии. Потенциальная энергия. Механическая энергия системы. Закон сохранения механической энергии. [Абсолютно неупругое и абсолютно упругое соударения тел.]

Равновесие материальной точки. Условие равновесия твердых тел. Плечо и момент

силы. Центр тяжести твердого тела. Виды равновесия твердого тела. Давление. Давление в жидкостях и газах. Закон Паскаля. Закон Архимеда. Условие плавания тел. [Движение жидкостей и газов. Уравнение Бернулли. Технические применения уравнения Бернулли. Подъемная сила крыла самолета.]

Механические колебания и волны. Характеристики колебательного движения. Свободные колебания. Колебательные системы. Кинематика колебательного движения. Гармонические колебания. Динамика колебательного движения. Уравнение движения груза на пружине. Уравнение движения математического маятника. Периоды колебаний пружинного и математического маятников. Превращение энергии при гармонических колебаниях. Затухающие колебания. Вынужденные колебания. Резонанс. [Автоколебания.]

Поперечные и продольные волны. Длина волны. Скорость распространения волны. Волны в среде. Звук. Характеристики звука.

¹В квадратных скобках указан материал, который не выносится на итоговую аттестацию и изучается при трехчасовом планировании курса физики старшей школы.

Молекулярная физика и термодинамика(21ч)

Молекулярно-кинетическая теория (МКТ) и ее экспериментальные обоснования.

Строение вещества. Масса и размеры молекул. Постоянная Авогадро. Тепловое движение частиц вещества. Броуновское движение. Диффузия. Взаимодействие частиц вещества. Модели строения газов, жидкостей и твердых тел.

Модель идеального газа. Статистическое описание идеального газа. Тепловое (термодинамическое) равновесие. Температура. Измерение температуры. Шкалы температур. Свойства газов. Изопроцессы. Газовые законы. Абсолютная температура как мера средней кинетической энергии теплового движения частиц вещества. Постоянная Больцмана. Давление газа. Основное уравнение молекулярно-кинетической теории. Закон Дальтона. Уравнение состояния идеального газа (уравнение Менделеева—Клапейрона). Универсальная газовая постоянная. Внутренняя энергия идеального газа. Измерение скоростей молекул газа.

Свойства жидкостей. [Поверхностное натяжение. Смачивание и несмачивание.

Капиллярные явления. Тепловое расширение жидкостей.] Кристаллические и аморфные тела. [Тепловое расширение твердых тел.]

Работа и теплообмен как способы изменения внутренней энергии. Количество теплоты. Удельная теплоемкость вещества. Уравнение теплового баланса. Закон сохранения энергии. Первый закон термодинамики. Применение первого закона термодинамики к изопроцессам. Адиабатический процесс. [Теплоемкость газа в изопроцессах.] Необратимость тепловых процессов. Второй закон термодинамики.

Тепловы машины. Принцип действия теплового двигателя. Цикл Карно. Идеальная холодильная машина. Экологические проблемы использования тепловых машин.

Агрегатные состояния вещества. Испарение и конденсация. Насыщенный пар. Кипение жидкости. Удельная теплота парообразования жидкости. Влажность воздуха. Точка росы. Измерение влажности воздуха. [Изотерма реального газа.] Плавление и кристаллизация вещества. Удельная теплота плавления вещества.

Электродинамика(11ч+24ч)

Электрический заряд. Элементарный электрический заряд. Электризация тел. Электроскоп. Электрометр. Закон сохранения электрического заряда. Точечные заряды. Закон Кулона. Электрическое поле. Напряженность электрического поля. Принцип суперпозиции электрических полей. Линии напряженности электрического поля. [Напряженность поля различной конфигурации зарядов.] Проводники в

электростатическом поле. Диэлектрики в электростатическом поле. Диэлектрическая проницаемость.

Работа кулоновских сил. Энергия взаимодействия точечных зарядов. Потенциал электростатического поля. Разность потенциалов. Эквипотенциальные поверхности. [Потенциал поля различной конфигурации зарядов.] Электроемкость уединенного проводника и конденсатора. [Соединение конденсаторов.] Энергия электрического поля.

Постоянный электрический ток. Действия электрического тока. [Скорость упорядоченного движения электроновв металлическом проводнике.] Сила тока. Источники тока. Сторонние силы. Электродвижущая сила (ЭДС). Закон Ома для однородного проводника (участка цепи). Зависимость удельного сопротивления проводников и полупроводников от температуры. [Сверхпроводимость.] Соединения проводников. Работа и мощность электрического тока. Тепловое действие электрического тока. Закон Джоуля—Ленца. Закон Ома для полной цепи. Закон Ома для участка цепи, содержащего ЭДС. Реостат. Потенциометр. Измерение силы тока, напряжения [и сопротивления].

Электрический ток в металлах, растворах и расплавах электролитов. Электролиз. [Закон электролиза Фарадея.] Электрический ток в газах. Самостоятельный и несамостоятельный разряды. [Различные типы самостоятельного разряда. Плазма.] Электрический ток в вакууме. Вакуумный диод. Электронно-лучевая трубка. Электрический ток в полупроводниках. [Электронно-дырочный переход.]

Магнитное взаимодействие. Магнитное поле электрического тока. Индукция магнитного поля. Принцип суперпозиции магнитных полей. Линии магнитной индукции. Действие магнитного поля на проводник с током. Сила Ампера. Закон Ампера. Электродвигатель постоянного тока. [Электроизмерительный прибор магнитоэлектрической системы.] Рамка с током в однородном магнитном поле. Действие магнитного поля на движущиеся заряженные частицы. Сила Лоренца. [Масс-спектрограф. Циклотрон.] Магнитный щит Земли. Магнитные свойства вещества. [Строение ферромагнитных веществ.]

Опыты Фарадея. Явление электромагнитной индукции. Магнитный поток. Закон электромагнитной индукции. Вихревое электрическое поле. Правило Ленца. [ЭДС индукции в движущемся проводнике.] Самоиндукция. Индуктивность контура. Энергия магнитного поля тока.

Электромагнитные колебания и волны. Свободные электромагнитные колебания. Колебательный контур. Формула Томсона. Процессы при гармонических колебаниях в колебательном контуре. Вынужденные электромагнитные колебания. Переменный ток. Резистор в цепи переменного тока. Действующие значения силы тока и напряжения. [Конденсатор и катушка индуктивности в цепи переменного тока. Закон Ома для цепи переменного тока. Резонанс в цепи переменного тока.] Трансформатор. [КПД трансформатора. Производство, передача и использование энергии.]

Электромагнитное поле. Опыты Герца. Свойства электромагнитных волн. Интенсивность электромагнитной волны. Спектр электромагнитных волн. Принципы радиосвязи и телевидения.

Геометрическая оптика. Закон прямолинейного распространения света. Закон отражения света. Построение изображений в плоском зеркале. Закон преломления волн. [Полное внутреннее отражение света.] Линзы. Формула тонкой линзы. Оптическая сила линзы. Построение изображений в тонких линзах. Увеличение линзы. Глаз как оптическая система. Дефекты зрения. [Оптические приборы.]

Измерение скорости света. Дисперсия света. Опыты Ньютона. Принцип Гюйгенса. Интерференция волн. Интерференция света. Когерентные источники света. Опыт Юнга. Кольца Ньютона. Интерференция в тонких пленках. [Просветленная оптика.] Дифракция света. Принцип Гюйгенса— Френеля. [Дифракционная решетка. Поляризация световых волн.]

Законы электродинамики и принцип относительности. Опыт Майкельсона. Постулаты специальной теории относительности. Относительность одновременности событий, промежутков времени и расстояний. Масса, импульс и энергия в специальной теории относительности. Формула Эйнштейна.

Квантовая физика. Астрофизика(18ч)

Равновесное тепловое излучение. Квантовая гипотеза Планка. Постоянная Планка. Внешний фотоэффект. Законы фотоэффекта. Уравнение Эйнштейна для фотоэффекта. Фотоны. Давление света. Опыты Лебедева. Энергия и импульс фотона. Корпускулярноволновой дуализм. Гипотеза де Бройля. [Соотношение неопределенностей Гейзенберга.]

Планетарная модель атома. Опыты Резерфорда. Поглощение и излучение света атомом. Постулаты Бора. Модель атома водорода по Бору. Линейчатые спектры. [Лазеры.]

Методы регистрации заряженных частиц. Естественная радиоактивность. Виды радиоактивных превращений атомных ядер. Закон радиоактивного распада. Изотопы. Правила смещения для альфа-распада и бета-распада. Искусственная радиоактивность. Протонно-нейтронная модель атомного ядра. Ядерные реакции. Ядерные силы. Энергия связи атомных ядер. Деление ядер урана. Цепная ядерная реакция. Ядерная энергетика. Биологическое действие радиоактивных излучений. Экологические проблемы использования ядерной энергии. Применение радиоактивных изотопов. [Термоядерные реакции. Термоядерный синтез.]

Элементарные частицы. Классификация элементарных частиц. Кварки. Фундаментальные взаимодействия.

Солнечная система. Луна и спутники планет. Карликовые планеты и астероиды. Кометы и метеорные потоки. Солнце. Звезды. Диаграмма Герцшпрунга—Рассела и эволюция звезд. Переменные, новые и сверхновые звезды. Экзопланеты. Наша Галактика. Звездные скопления. [Другие галактики]. Пространственно-временные масштабы наблюдаемой Вселенной. Закон Хаббла. Крупномасштабная структура Вселенной. Представления об эволюции Вселенной. Элементы теории Большого взрыва. [Темная материя и темная энергия].

Лабораторные работы и опыты

Проведение прямых измерений физических величин

- 1. Измерение расстояний.
- 2. Измерение промежутков времени.
- 3. Измерение массы тела.
- 4. Измерение силы.
- 5. Измерение атмосферного давления.
- 6. Измерение температуры тел.
- 7. Измерение влажности воздуха.
- 8. Измерение силы тока в различных участках электрической цепи.
- 9. Измерение напряжения между двумя точками цепи.
- 10. Измерение сопротивления резистора.
- 11. Измерение ЭДС источника тока.
- 12. Определение фокусного расстояния собирающей линзы.
- 13. Измерение естественного радиационного фона дозиметром.

Примерное тематическое и поурочное планирование учебного материала 10 класс (I вариант — 2 часа в неделю, всего 70 часов, II вариант — 3 часа в неделю, всего 105 часов)

Номер	пер Номер урока			Количе	
параграфа			Название урока	часов	
	I вар.	II вар.		I вар.	II вар.

Физи	ика и ест	ественн	о-научный метод познания природы	1	2
1	1	1	Физика и объекты ее изучения. Методы научного исследования в физике	1	1
2		2	Измерение физических величин		1
		I	Кинематика	11	13
3	2	3	Различныеспособыописаниямеханическог одвижения	1	1
4	3	4	Перемещение. Радиус-вектор	1	1
5	4	5	Равномерное прямолинейное движение	1	1
6	5	6	Движениетеланаплоскости. Средняя скорость. Мгновенная скорость	1	1
7	6	7	Ускорение. Равноускоренное прямолинейное движение	1	1
	7	8	Лабораторная работа № 1 «Исследование равноускоренного прямолинейного движения»	1	1
8	8	9	Свободное падение тел	1	1
	9	10	Лабораторная работа № 2 «Исследование движения тела, брошенного горизонтально»	1	1
9*		11	Движение тела, брошенного под углом к горизонту		1
10	10	12	Относительность механического движения. Закон сложения скоростей	1	1
11	11	13	Кинематика вращательного движения	1	1
		14	Решение задач		1
	12	15	Контрольная работа по теме «Кинематика»	1	1
			Динамика	11	16
12	13	16	Инерциальные системы отсчета. Первый закон Ньютона	1	1
13	14	17	Сила. Принцип суперпозиции сил	1	1
14	15	18	Инертность. Масса. Второй закон Ньютона	1	1
15	16	19	ТретийзаконНьютона.Принципотносите льностиГалилея	1	1
16	17	20	Сила всемирного тяготения. Закон всемирного тяготения	1	1
17	18	21	Силатяжести. Движение искусственных спутников Земли	1	1
	19	22	Лабораторнаяработа№3«Изучениедвиже ниятелапоокружностиподдействиемсил упругости итяжести»	1	1
		22	Сила упругости. Закон Гука	1	1
18	20	23	Chia yiipyi ocin. Sakon i yka	1	1

		25	Лабораторнаяработа№4«Исследование изменениявесателаприегодвижениис		1
20	2	26	ускорением» Сила трения	1	1
	2	27	Силасопротивленияпридвижениител вжидкостяхи газах	-	1
21*		28	Лабораторнаяработа№5«Измерениекоэф фициента тренияскольжения»		1
22*		29	Динамикавращательногодвижения тела поокружности		1
		30	Решение задач (§ 16, 22)		1
	23	31	Контрольная работа по теме «Динамика»	1	1
	8	12			
23	24	32	сохранения в механике Импульс материальной точки. Другая формулировкавторогозаконаНьютона	1	1
24	25	33	Закон сохранения импульса. Реактивное движение	1	1
25*		34	Реактивныедвигатели. Успехивосвоении космическогопространства		1
26	26	35	Центрмасс. Теоремаодвижениицентра масс	1	1
27	27	36	Работа силы. Мощность. КПД механизма	1	1
		37	Решение задач (§ 27)		1
28	28	38	Механическая энергия. Кинетическая энергия	1	1
29	29	39	Потенциальная энергия	1	1
30	30	40	Закон сохранения механической энергии	1	1
31*		41	Абсолютно упругое и абсолютно неупругое соударения тел		1
		42	Решение задач (§ 24, 30)		1
	31	43	Контрольнаяработапотеме«Законысохра нения вмеханике»	1	1
	Ста	тика. За	коны гидро- и аэростатики	4	7
32	32	44	Условия равновесия твердых тел	1	1
33	33	45	Центртяжеститвердоготела.Видыравнове сия	1	1
34	34	46	Давлениевжидкостяхигазах.Закон Паскаля	1	1
35	35	47	Закон Архимеда	1	1
36*		48	Ламинарноеитурбулентноетечениежидко сти. УравнениеБернулли		1
		49	Решение задач (§ 32—35)		1
		50	Контрольнаяработапотеме«Статика. Законыгидро-иаэростатики»		1

	Основь	и молек	улярно-кинетической теории	10	15	
37	36	51	Основные положения молекулярно- кинетической теории и их опытные обоснования	1	1	
38	37	52	Общие характеристики молекул	1	1	
39	38	53	Температура. Измерение температуры	1	1	
40	39	54	Газовыезаконы. Абсолютнаяшкалатемпе ратур	1	1	
		55	Лабораторнаяработа№6«Изучениеизот ермическогопроцесса»		1	
41	40	56	Уравнение состояния идеального газа	1	1	
		57	Решение задач (§ 40, 41)		1	
		58	Лабораторнаяработа.№7«Изучениеурав нениясостоянияидеальногогаза»		1	
42	41	59	Основное уравнение МКТ	1	1	
43	42	60	Температураисредняякинетическаяэнер гияхаотическогодвижениямолекул	1	1	
44	43	61	Измерение скоростей молекул газа	1	1	
45*		62	Свойства жидкостей. Поверхностное натяжение. Капиллярные явления		1	
46	44	63	Строение и свойства твердых тел	1	1	
		64	Решение задач (§ 37—46)		1	
	45	65	Контрольнаяработапотеме«Основымолек улярно-кинетическойтеории»	1	1	
		Осно	вы термодинамики	6	9	
47	46	66	Работагазавтермодинамике. Количество теплоты. Уравнениетепловогобаланса	1	1	
48	47	67	Первый закон термодинамики	1	1	
49	48	68	Применение первого закона термодинамики к изопроцессам	1	1	
		69	Решение задач (§ 48, 49)		1	
50	49	70	Необратимостьтепловыхпроцессов.Второ й законтермодинамики	1	1	
51	50	71	Тепловые машины. Цикл Карно	1	1	
52		72	Экологические проблемы использования тепловых машин		1	
		73	Решение задач (§ 48, 51)		1	
	51	74	Контрольнаяработапотеме«Основытермо динамики»	1	1	
	Изменения агрегатных состояний вещества					
53	52	75	Испарениеиконденсация. Насыщенный пар	1	1	
54	53	76	Кипение жидкости	1	1	

			Резервное время	3	7
		1	Итого	67	98
	67	98	Контрольнаяработапотеме«Электроста тика»	1	1
		97	Решение задач (§ 67, 68)		1
68	66	96	Энергия электрического поля	1	1
	65	95	Лабораторнаяработа№10«Измерение электрическойемкостиконденсатора »	1	1
67	64	94	Электрическаяемкость.Плоскийконденса тор. Соединениеконденсаторов	1	1
66		93	Диэлектрики в электростатическом поле		1
		92	Решение задач (§ 62, 63, 65)		1
65	63	91	Проводники в электростатическом поле	1	1
64*		90	Потенциал поля различной конфигурации зарядов		1
63	62	89	Потенциал электростатического поля и разность потенциалов	1	1
62	61	88	Работакулоновскихсил. Энергиявзаимо действия точечных зарядов	1	1
61*		87	Напряженность поля различной конфигурации зарядов		1
60	60	86	Графическое изображение электрических полей	1	1
59	59	85	Электрическое поле. Напряженность электрического поля	1	1
58	58	84	Закон Кулона	1	1
57	57	83	Электрическийзаряд. Электризациятел. Законсохранения электрического заряда	1	1
		(2)	Электростатика	11	16
	56	82	Контрольная работа по теме «Изменения агрегатных состояний вещества»	1	1
		81	Решение задач (§ 53—56)		1
			температуры кристаллизации и удельной теплоты плавления вещества		
	-	80	Лабораторная работа № 9 «Измерение		1
56	55	79	ительной влажностивоздуха» Плавление и кристаллизация вещества	1	1
		78	Лабораторнаяработа№8«Измерениеотнос		1

Примерное тематическое и поурочное планирование учебного материала 11 класс (I вариант — 2 часа в неделю, всего 70 часов, II вариант — 3 часа в

неделю, всего 105 часов)

Номер параграфа	Номер урока		Название урока	Количество часов		
	Bap.1	Bap.2		Bap.1	Bap.2	
Глава	а 1. Пост	оянный	электрический ток (1 вариант – 9ч, 2 ва	риант –	11 ч)	
1	1	1	Условия существования электрического тока. Электрический ток в проводниках	1	1	
2	2	2	Закон Ома для участка цепи. Зависимость сопротивления от температуры	1	1	
3*		3	Сверхпроводимость		1	
4	3	4	Соединение проводников	1	1	
5	4	5	Работа и мощность электрического тока. Закон Джоуля— Ленца	1	1	
6	5	6	Измерение силы тока, напряжения и сопротив- ления в электрической цепи	1	1	
7	6	7	Электродвижущая сила. Источники тока	1	1	
8	7	8	Закон Ома для полной цепи	1	1	
	8	9	Лабораторная работа № 2 «Измерение ЭДС и внутреннего сопротивления источника тока»	1	1	
		10	Решение задач		1	
	9	11	Контрольная работа по теме «Постоянный электрический ток»	1	1	
Глаг	ва 2. Эле	ктричес	кий ток в средах (вариант 1 — 5 ч, вариз	ант 2 —	8 ч)	
9	10	12	Экспериментальные обоснования электронной проводимости металлов	1	1	
10	11	13	Электрический ток в растворах и расплавах электролитов. Закон электролиза	1	1	
		14	Лабораторная работа № 1 «Изготовление гальванического элемента и испытание его в действии»		1	
11	12	15	Электрический ток в газах	1	1	
12*		16	Различные типы самостоятельного разряда. Плазма		1	
13	13	17	Электрический ток в вакууме	1	1	
14	14	18	Электрический ток в полупроводниках	1	1	
		19	Лабораторная работа № 3 «Исследование зависимости сопротивления полупроводника от температуры»		1	
	Глава	<u>.</u> 3. Маги	итное поле (вариант 1 — 6 ч, вариант 2 -		1	
15	15	20	Магнитные взаимодействия. Магнитное поле токов	1	1	
16	16	21	Индукция магнитного поля	1	1	
10	17	22	Линии магнитной индукции	1	1	

18	18	23	Действие магнитного поля на проводник	1	1
			с током. Закон Ампера		
19	19	24	Движение заряженных частиц в	1	1
			магнитном поле. Сила Лоренца		
20	20	25	Магнитные свойства вещества	1	1
		26	Решение задач		1
Гла	ва 4. Элен	стромаг	нитная индукция (вариант 1 — 4 ч, вари	ант 2 —	5 ч)
21	21	27	Опыты Фарадея. Магнитный поток	1	1
22	22	28	Закон электромагнитной индукции.	1	1
			Вихревое электрическое поле		
23	23	29	Самоиндукция. Индуктивность. Энергия	1	1
		20	магнитого поля тока		
	2.4	30	Решение задач		1
	24	31	Контрольная работа по теме	1	1
Гиопо	5 Marrary		«Электромагнитная индукция»		12)
			колебания и волны (вариант 1 — 7 ч, вар		— 12 4)
24	25	32	Условия возникновения механических	1	1
			колебаний. Две модели колебательных		
25	26	22	Систем	1	1
25	26	33	Кинематика колебательного движения. Гармонические колебания	1	1
26	27	34	Динамика колебательного движения	1	1
20	21			1	
		35	Лабораторная работа № 4 «Исследование колебаний пружинного		1
			маятника»		
27	28	36	Превращение энергии при гармонических	1	1
	20		колебаниях	•	1
	1	37	Лабораторная работа № 5		1
			«Исследование колебаний нитяного		1
			маятника»		
28	29	38	Вынужденные колебания. Резонанс	1	1
29	30	39	Механические волны	1	1
30	31	40	Волны в среде. Звук	1	1
		41	Лабораторная работа № 6		1
			«Определение скорости звука в воздухе»		
		42	Решение задач		1
		43	Контрольная работа по теме		1
			«Механические колебания и волны»		
Глава 6.	Электром	агнитні	ые колебания и волны (вариант 1 — 8 ч, і	вариант	2 — 12 ч)
31	32	44	Свободные электромагнитные колебания.	1	1
			Колебательный контур		
32	33	45	Процессы при гармонических колебаниях	1	1
2.0			в колебательном контуре		
33	34	46	Вынужденные электромагнитные	1	1
24	25	47	колебания. Переменный ток	1	1
34	35	47	Резистор в цепи переменного тока.	1	1
			Действующие значения силы тока и		
		<u> </u>	напряжения		

35*		48	Конденсатор и катушка индуктивности в цепи переменного тока		1
36*		49	Закон Ома для цепи переменного тока. Резонансв электрических цепях		1
37	36	50	Трансформатор	1	1
38*		51	Производство, передача и использование электрической энергии		1
39	37	52	Электромагнитные волны	1	1
40	38	53	Принципы радиосвязи и телевидения	1	1
		54	Решение задач		1
		55	Контрольная работа по теме «Электромагнитные колебания и волны»		1
	39		Контрольная работа по темам «Механические колебания и волны», «Электромагнитные колебания и волны»	1	
			етрической оптики (вариант 1 — 5 ч, варі	иант 2 —	- 9 ч)
41	40	56	Закон прямолинейного распространения света. Закон отражения света	1	1
42	41	57	Закон преломления света	1	1
43*		58	Явление полного внутреннего отражения		1
44	42	59	Линзы. Формула тонкой линзы	1	1
45	43	60	Построение изображений в тонких линзах	1	1
46	44	61	Глаз как оптическая система	1	1
47*		62	Оптические приборы		1
		63	Решение задач		1
		64	Контрольная работа по теме «Законы геометрической оптики»		1
	Глава 8	. Волно	вая оптика (вариант 2 — 5 ч, вариант 2 —	– 10 ч)	
48	45	65	Измерение скорости света. Дисперсия света	1	1
49	46	66	Принцип Гюйгенса	1	1
50	-	67	Интерференция волн		1
51	47	68	Интерференция света	1	1
52		69	Дифракция света		1
53*		70	Дифракционная решетка		1
54*		71	Поляризация световых волн		1
		72	Лабораторная работа № 7 «Определение скорости света в веществе»		1
	48	73	Лабораторная работа № 8 «Исследование явлений интерференции и дифракции света»	1	1
	49		Контрольная работа по темам «Законы геометрической оптики», «Волновая оптика»	1	

		74	Контрольная работа по теме «Волновая оптика»		1
Глава	9. Элемен	ты тео	рии относительности (вариант 1 —2 ч, вар	иант 2	— 3 ч)
55	50	75	Законы электродинамики и принцип относительности	1	1
56		76	Постулаты специальной теории относительности		1
57	51	77	Масса, импульс и энергия в специальной теории относительности	1	1
Глава 1	0. Кванто	вая фи	зика. Строение атома (вариант 1 — 5 ч, ва	риант 2	2 — 7 ч)
58	52	78	Равновесное тепловое излучение	1	1
59	53	79	Законы фотоэффекта	1	1
60	54	80	Давление света. Корпускулярно-волновой дуализм	1	1
61	55	81	Планетарная модель атома	1	1
62	56	82	Постулаты Бора. Модель атома водорода по Бору	1	1
		83	Лабораторная работа № 9 «Наблюдение сплошных и линейчатых спектров»		1
63*		84	Лазеры		1
	Глава		зика атомного ядра. Элементарные части зариант 1 — 8 ч, вариант 2 — 11 ч)	цы	
64	57	85	Методы регистрации заряженных частиц	1	1
65		86	Естественная радиоактивность		1
66	58	87	Радиоактивные превращения. Закон радиоактивного распада. Изотопы	1	1
67	59	88	Искусственное превращение атомных ядер.Протоннонейтронная модель атомного ядра	1	1
68	60	89	Ядерные силы. Энергия связи атомных ядер	1	1
69	61	90	Цепные ядерные реакции. Ядерный реактор	1	1
70	62	91	Биологическое действие радиоактивных излучений	1	1
		92	Лабораторная работа № 10 «Измерение естественного радиационного фона»		1
71*		93	Термоядерные реакции. Термоядерный синтез		1
72	63	94	Элементарные частицы. Фундаментальные взаимодействия	1	1
	64	95	Контрольная работа по теме «Квантовая физика»	1	1
Γ	л ава 12. Э	лемент	ъ астрофизики (вариант 1 — 4 ч, вариант	2 — 5	1)
	65	96	Солнечная система	1	1

74—75	66	97	Солнце. Звезды	1	1
76	67	98	Наша Галактика. Другиегалактики	1	1
78	68	99	Пространственновременные масштабы наблюдаемой Вселенной	1	1
79		100	Представления об эволюции Вселенной	-	1
Итого				68	100
Резервное вр	ремя			2	5

ФИЗИКА

(предметная линия учебников автораВ. А. Касьянова) 10-11 класс

(углубленный уровень)

Планируемые результаты обучения

Личностными результатами обучения физике в средней школе являются:

- в сфере отношений обучающихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя ориентация на достижение личного счастья, реализацию позитивных жизненных перспектив, инициативность, креативность, готовность и способность к личностному самоопределению, способность ставить цели и строить жизненные планы; готовность и способность обеспечить себе и своим близким достойную жизнь в процессе самостоятельной, творческой и ответственной деятельности, к отстаиванию личного достоинства, собственного мнения, вырабатывать собственную позицию по отношению к общественно политическим событиям прошлого и настоящего на основе осознания и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны, к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, бережное, ответственное и компетентное отношение к собственному физическому и психологическому здоровью;
- в сфере отношений обучающихся к России как к Родине (Отечеству) российская идентичность, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме, чувство причастности к историко-культурной общности российского народа и судьбе России, патриотизм, готовность к служению Отечеству, его защите; уважение к своемународу, чувство ответственности перед Родиной, гордость за свой край, свою Родину, за прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн); формирование уважения к русскому языку как государственному языку Российской Федерации, являющемуся основой российской идентичности и главным фактором национального самоопределения; воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации;
- в сфере отношений обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу гражданственность, гражданская позиция активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности, готового к участию в общественной жизни; признание неотчуждаемости основных прав и свобод человека, которые принадлежат каждому от рождения, готовность к осуществлению собственных прав и свобод без нарушения прав и свобод других лиц, готовность отстаивать собственные права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Российской Федерации, правовая и политическая грамотность; мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и общественной практики, основанное на диалоге культур, а также

различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; интериоризация ценностей демократии и социальной солидарности, готовность к договорномурегулированию отношений в группе или социальной организации; готовность обучающихся к конструктивному участию в принятии решений, затрагивающих права и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности; приверженность воспитание интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным готовность обучающихся противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, коррупции, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;

- в сфере отношений обучающихся с окружающими людьми сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей, толерантного сознания и поведения в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения; принятие гуманистических ценностей, осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, мировоззрению, способностей к сопереживанию и формированию позитивного отношения к людям, в том числе к лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам; бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью других людей, умение оказывать первую помощь; формирование выраженной в поведении нравственной позиции, в том числе способности к сознательному выбору добра , нравственного сознания и поведения на основе усвоения общечеловеческих ценностей и нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюбия), компетенций сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно-полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- в сфере отношений обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки, значимость науки, готовность к научно-техническому творчеству, владение достоверной информацией о передовых достижениях и открытиях мировой и отечественной науки, заинтересованность в научных знаниях об устройстве мира и общества; готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности; экологическая культура, бережное отношение к родной земле, природным богатствам России и мира, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, ответственности за состояние природных ресурсов, умений и навыков разумного природопользования, нетерпимого отношения к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта эколого-направленной деятельности; эстетическое отношение к миру, готовность к эстетическому обустройству собственного быта;
- в сфере отношений обучающихся к труду, в сфере социально-экономических отношений уважение всех форм собственности, готовность к защите своей собственности; осознанный выбор будущей профессии как путь и способ реализации собственных жизненных планов; готовность обучающихся к трудовой профессиональной деятельности как к возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; потребность трудиться, уважение к труду и людям труда, трудовым достижениям, добросовестное, ответственное и творческое отношение к разным видам трудовой деятельности; готовность к самообслуживанию, включая обучение и выполнение домашних обязанностей.

Метапредметные результаты обучения физике в средней школе представлены

тремя группами универсальных учебных действий.

Регулятивные универсальные учебные действия *Выпускник научится*:

- самостоятельно определять цели, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;
- оценивать ресурсы, в том числе время и другие нематериальные ресурсы, необходимые для достижения поставленной ранее цели;
- сопоставлять имеющиеся возможности и необходимые для достижения цели ресурсы;
- организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для достижения поставленной цели;
 - определять несколько путей достижения поставленной цели;
- выбирать оптимальный путь достижения цели с учетом эффективности расходования ресурсов и основываясь на соображениях этики и морали;
- задавать параметры и критерии, по которым можно определить, что цель достигнута;
 - сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной заранее целью;
- оценивать последствия достижения поставленной целив учебной деятельности, собственной жизни и жизни окружающих людей.

Познавательные универсальные учебные действия Выпускник научится:

- критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций;
- распознавать и фиксировать противоречия в информационных источниках;
- использовать различные модельно-схематические

средства для представления выявленных в информационных источниках противоречий;

- осуществлять развернутый информационный поиск и ставить на его основе новые (учебные и познавательные) задачи;
- искать и находить обобщенные способы решения задач;
- приводить критические аргументы как в отношении собственного суждения, так и в отношении действий и суждений другого;
 - анализировать и преобразовывать проблемно-противоречивые ситуации;
- выходить за рамки учебного предмета и осуществлять целенаправленный поиск возможности широкого переноса средств и способов действия;
- выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, учитывая ограничения со стороны других участников и ресурсные ограничения;
- менять и удерживать разные позиции в познавательной деятельности (быть учеником и учителем; формулировать образовательный запрос и выполнять консультативные функции самостоятельно; ставить проблему и работать над ее решением; управлять совместной познавательной деятельностью и подчиняться).

Коммуникативные универсальные учебные действия Выпускник научится:

- осуществлять деловую коммуникацию как со сверстниками, так и со взрослыми (как внутри образовательной организации, так и за ее пределами);
- при осуществлении групповой работы быть как руководителем, так и членом проектной команды в разных ролях(генератором идей, критиком, исполнителем, презентующим и т. д.);
- развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием адекватных (устных и письменных) языковых средств;
- распознавать конфликтогенные ситуации и предотвращать конфликты до их активной фазы;

- координировать и выполнять работу в условиях виртуального взаимодействия (или сочетания реального и виртуального);
- согласовывать позиции членов команды в процессе работы над общим продуктом/решением;
- представлять публично результаты индивидуальной и групповой деятельности как перед знакомой, так и перед незнакомой аудиторией;
- подбирать партнеров для деловой коммуникации, исходя из соображений результативности взаимодействия, а неличных симпатий;
 - воспринимать критические замечания как ресурс собственного развития;
- точно и емко формулировать как критические, так и одобрительные замечания в адрес других людей в рамках деловой и образовательной коммуникации, избегая при этом личностных оценочных суждений.

Предметные результаты обучения физике в средней школе

Выпускник на углубленном уровне научится:

- объяснять и анализировать роль и место физики в формировании современной научной картины мира, в развитии современной техники и технологий, в практической деятельности людей;
 - характеризовать взаимосвязь между физикой и другими естественными науками;
- характеризовать системную связь между основополагающими научными понятиями: пространство, время, материя (вещество, поле), движение, сила, энергия;
- понимать и объяснять целостность физической теории, различать границы ее применимости и место в ряду других физических теорий;
- владеть приемами построения теоретических доказательств, а также прогнозирования особенностей протекания физических явлений и процессов на основе полученных теоретических выводов и доказательств;
- самостоятельно конструировать экспериментальные установки для проверки выдвинутых гипотез, рассчитывать абсолютную и относительную погрешности;
 - самостоятельно планировать и проводить физические эксперименты;
- решать практико-ориентированные качественные и расчетные физические задачи как с опорой на известные физические законы, закономерности и модели, так и с опорой на тексты с избыточной информацией;
- объяснять границы применения изученных физических моделей при решении физических и межпредметных задач;
- выдвигать гипотезы на основе знания основополагающих физических закономерностей и законов;
- характеризовать глобальные проблемы, стоящие перед человечеством: энергетические, сырьевые, экологические и роль физики в решении этих проблем;
- объяснять принципы работы и характеристики изученных машин, приборов и технических устройств;
- объяснять условия применения физических моделей при решении физических задач, находить адекватную предложенной задаче физическую модель, разрешать проблему как на основе имеющихся знаний, так и при помощи методов оценки.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

- проверять экспериментальными средствами выдвинутые гипотезы, формулируя цель исследования, на основе знания основополагающих физических закономерностей и законов;
- описывать и анализировать полученную в результате проведенных физических экспериментов информацию, определять ее достоверность;
- понимать и объяснять системную связь между основополагающими научными понятиями: пространство, время, материя (вещество, поле), движение, сила, энергия;
 - решать экспериментальные, качественные и количественные задачи

олимпиадного уровня сложности, используя физические законы, а также уравнения, связывающие физические величины;

- анализировать границы применимости физических законов, понимать всеобщий характер фундаментальных законов и ограниченность использования частных законов;
- формулировать и решать новые задачи, возникающие в ходе учебноисследовательской и проектной деятельности;
- усовершенствовать приборы и методы исследования в соответствии с поставленной задачей;
- использовать методы математического моделирования, в том числе простейшие статистические методы для обработки результатов эксперимента.
- В результате учебно-исследовательской и проектной деятельности выпускник получит представление:
- о философских и методологических основаниях научной деятельности и научных методах, применяемых в исследовательской и проектной деятельности;
- о таких понятиях, как концепция, научная гипотеза, метод, эксперимент, надежность гипотезы, модель, метод сбора и метод анализа данных;
- о том, чем отличаются исследования в гуманитарных областях от исследований в естественных науках;
 - об истории науки;
 - о новейших разработках в области науки и технологий;
- о правилах и законах, регулирующих отношения в научной, изобретательской и исследовательской областях деятельности (патентное право, защита авторского права и т. п.);
- о деятельности организаций, сообществ и структур, заинтересованных в результатах исследований и предоставляющих ресурсы для проведения исследований и реализации

проектов (фонды, государственные структуры, краудфандинговые структуры и т. п.).

Выпускник сможет:

- решать задачи, находящиеся на стыке нескольких учебных дисциплин (межпредметные задачи);
- использовать основной алгоритм исследования при решении своих учебно-познавательных задач;
- использовать основные принципы проектной деятельности при решении своих учебно-познавательных задач и задач, возникающих в культурной и социальной жизни;
- использовать элементы математического моделирования при решении исследовательских задач;
- использовать элементы математического анализа для интерпретации результатов, полученных в ходе учебно-исследовательской работы.

С точки зрения формирования универсальных учебных действий в ходе освоения принципов учебно-исследовательской и проектной деятельности выпускник научится:

- формулировать научную гипотезу, ставить цель в рамках исследования и проектирования, исходя из культурной нормы и сообразуясь с представлениями об общем благе;
- восстанавливать контексты и пути развития того или иного вида научной деятельности, определяя место своего исследования или проекта в общем культурном пространстве;
- отслеживать и принимать во внимание тренды и тенденции развития различных видов деятельности, в том числе научных, учитывать их при постановке собственных целей;
 - оценивать ресурсы, в том числе и нематериальные, такие как время, необходимые

для достижения поставленной цели;

- находить различные источники материальных и нематериальных ресурсов, предоставляющих средства для проведения исследований и реализации проектов в различных областях деятельности человека
- вступать в коммуникацию с держателями различных типов ресурсов, точно и объективно презентуя свой проект или возможные результаты исследования, с целью обеспечения продуктивного взаимовыгодного сотрудничества;
- самостоятельно и совместно с другими авторами разрабатывать систему параметров и критериев оценки эффективности и продуктивности реализации проекта или исследования на каждом этапе реализации и по завершении работы;
- адекватно оценивать риски реализации проекта и проведения исследования и предусматривать пути минимизации этих рисков;
- адекватно оценивать последствия реализации своего проекта или исследования, видеть возможные варианты применения результатов

Содержание курса

Физика в познании вещества, поля, пространства и времени(3ч)

Физика — фундаментальная наука о природе. Научный метод познания мира. Взаимосвязь между физикой и другими естественными науками. Методы научного исследования физических явлений. Погрешности измерений физических величин. Моделирование явлений и процессов природы. Закономерность и случайность. Границы применимости физического закона. Физические теории и принцип соответствия. Роль и место физики в формировании современной научной картины мира, в практической деятельности людей. Физика и культура¹.

Механика (66ч)

Предмет и задачи классической механики. Кинематические характеристики механического движения. Модели тел и движений. Относительная скорость движения тел. Равномерное прямолинейное движение. Ускорение. Прямолинейное движение с постоянным ускорением. Равнопеременное прямолинейное движение. Свободное падение тел. Одномерное движение в поле тяжести при наличии начальной скорости. Баллистическое движение. Кинематика периодического движения. Поступательное и вращательное движение твердого тела.

Принцип относительности Галилея. Принцип суперпозиции сил. Инерциальная система отсчета. Первый закон Ньютона. Второй закон Ньютона. Третий закон Ньютона. Гравитационная сила. Закон всемирного тяготения. Сила тяжести. Сила упругости. Закон Гука. Вес тела. Сила трения. Закон сухого трения. Применение законов Ньютона. Движение тел в гравитационном поле. Космические скорости. Движение небесных тел и их искусственных спутников. Явления, наблюдаемые в неинерциальных системах отсчета.

Импульс материальной точки и системы тел. Закон изменения и сохранения импульса. Работа силы. Потенциальная энергия. Потенциальная энергия тела при гравитационном и упругом взаимодействиях. Кинетическая энергия. Мощность. Закон изменения и сохранения механической энергии. Абсолютно неупругое и абсолютно упругое столкновения.

Условие равновесия для поступательного движения. Условие равновесия для вращательного движения. Плечо и момент силы. Центр тяжести (центр масс) системы материальных точек и твердого тела. Равновесие жидкости и газа. Давление. Движение жидкостей и газов.

Динамика свободных колебаний. Амплитуда, период, частота, фаза колебаний. Колебательная система под действием внешних сил, не зависящих от времени. Вынужденные колебания. Резонанс.

Распространение волн в упругой среде. Поперечные и продольные волны. Отражение волн. Периодические волны. Энергия волны. Стоячие волны. Звуковые волны.

Высота звука. Эффект Доплера. Интерференция и дифракция волн. Тембр, громкость звука.

Молекулярная физика и термодинамика(49ч)

Предмет и задачи молекулярно-кинетической теории (МКТ) и термодинамики. Экспериментальные доказательства МКТ. Строение атома. Масса атомов. Молярная масса. Количество вещества.

Модель идеального газа. Распределение молекул идеального газа в пространстве. Распределение молекул идеального газа по скоростям. Абсолютная температура как мера средней кинетической энергии теплового движения частиц вещества. Шкалы температур. Давление газа. Связь между давлением и средней кинетической энергией поступательного движения молекул идеального газа. Основное уравнение молекулярно-кинетической теории. Закон Дальтона. Уравнение Клапейрона—Менделеева. Изопроцессы.

¹Курсивом выделен материал, не выносящийся на итоговую аттестацию Изотермический процесс. Изобарный процесс. Изохорный процесс.

Агрегатные состояния вещества. Фазовый переход пар — жидкость. Испарение. Конденсация. Давление насыщенного пара. Влажность воздуха. Кипение жидкости. Модель строения жидкостей. Поверхностное натяжение. Смачивание. Капиллярность. Кристаллизация и плавление твердых тел. Структура твердых тел. Кристаллическая решетка. Механические свойства твердых тел.

Внутренняя энергия. Работа и теплопередача как способы изменения внутренней энергии. Работа газа при расширении и сжатии. Работа газа при изопроцессах. Первый закон термодинамики. Применение первого закона термодинами-

ки для изопроцессов. Адиабатный процесс. Тепловые двигатели. Второй закон термодинамики.

Преобразования энергии в тепловых машинах. КПД тепловой машины. Цикл Карно. Экологические проблемы теплоэнергетики.

Электродинамика(51ч)

Предмет и задачи электродинамики. Электрическое взаимодействие. Электрический заряд. Квантование заряда. Электризация тел. Закон сохранения электрического заряда. Закон Кулона. Равновесие статических зарядов. Напряженность электростатического поля. Линии напряженности электростатического поля. Принцип суперпозиции электростатических полей. Электростатическое поле заряженной сферы и заряженной плоскости.

Работа сил электростатического поля. Потенциал электростатического поля. Разность потенциалов. Измерение разности потенциалов. Электрическое поле в веществе. Диэлектрики в электростатическом поле. Проводники в электростатическом поле. Распределение зарядов по поверхности проводника. Электроемкость уединенного проводника и конденсатора. Соединение конденсаторов. Энергия электростатического поля. Объемная плотность энергии электростатического поля.

Электрический ток. Сила тока. Источник тока. Источник тока в электрической цепи. Электродвижущая сила (ЭДС). Закон Ома для однородного проводника (участка цепи). Сопротивление проводника. Зависимость удельного сопротивления проводников и полупроводников от температуры. Соединения проводников. Расчет сопротивления электрических цепей. Закон Ома для замкнутой цепи. Расчет силы тока и напряжения в электрических цепях. Измерение силы тока и напряжения. Тепловое действие электрического тока. Закон Джоуля—Ленца. Передача электроэнергии от источника к потребителю. Электрический ток в металлах, растворах и расплавах электролитов, полупроводниках, газах и вакууме. Плазма. Электролиз. Примесный полупроводник схем. Полупроводниковый диод. Транзистор. составная часть элементов Сверхпроводимость.

Магнитное взаимодействие. Магнитное поле электрического тока. Линии магнитной

индукции. Действие магнитного поля на проводник с током. Сила Ампера. Рамка с током в однородном магнитном поле. Действие магнитного поля на движущиеся заряженные частицы. Сила Лоренца. Масс-спектрограф и циклотрон. Пространственные траектории заряженных частиц в магнитном поле. Магнитные ловушки, радиационные пояса Земли. Взаимодействие электрических токов.

Магнитный поток. ЭДС в проводнике, движущемся в магнитном поле. Электромагнитная индукция. Способы получения индукционного тока. Опыты Генри. Правило Ленца. Самоиндукция. Индуктивность. Энергия магнитного поля тока. Магнитное поле в веществе. Ферромагнетизм.

Векторные диаграммы для описания переменных токов и напряжений. Резистор в цепи переменного тока. Конденсатор в цепи переменного тока. Катушка индуктивности в цепи переменного тока. Свободные гармонические электромагнитные колебания в колебательном контуре. Колебательный контур в цепи переменного тока. Использование электромагнитной индукции. Элементарная теория трансформатора. Генерирование переменного электрического тока. Передача электроэнергии на расстояние.

Электромагнитное поле. Вихревое электрическое поле. Электромагнитные волны. Распространение электромагнитных волн. Энергия, переносимая электромагнитными волнами. Давление и импульс электромагнитных волн. Спектр электромагнитных волн. Радиои СВЧ-волны в средствах связи. Принципы радиосвязи и телевидения.

Геометрическая оптика. Принцип Гюйгенса. Прямолинейное распространение света в однородной среде. Законы отражения и преломления света. Полное внутреннее отражение. Построение изображений и хода лучей при преломлении света. Линзы. Собирающие линзы. Изображение предмета в собирающей линзе. Формула тонкой собирающей линзы. Рассеивающие линзы. Изображение предмета в рассеивающей линзе. Фокусное расстояние и оптическая сила системы из двух линз. Человеческий глаз как оптическая система. Оптические приборы.

Волновые свойства света. Скорость света. Интерференция волн. Взаимное усиление и ослабление волн в пространстве. Интерференция света. Дифракция света. Дифракционная решетка. Дисперсия света. Практическое применение электромагнитных излучений.

Основы специальной теории относительности

Инвариантность модуля скорости света в вакууме. Постулаты специальной теории относительности. Относительность времени. Замедление времени. Релятивистский закон сложения скоростей. Энергия и импульс свободной частицы. Взаимосвязь энергии и массы. Энергия покоя.

Квантовая физика. Физика атома и атомного ядра(16ч)

Предмет и задачи квантовой физики.

Тепловое излучение. Распределение энергии в спектре абсолютно черного тела.

Гипотеза М. Планка о квантах. Фотоэффект. Опыты А. Г. Столетова, законы фотоэффекта. Уравнение А. Эйнштейна для фотоэффекта.

Фотон. Опыты П. Н. Лебедева и С. И. Вавилова. Гипотеза де Бройля о волновых свойствах частиц. Корпускулярно-волновой дуализм. Дифракция электронов. Давление света. Соотношение неопределенностей Гейзенберга.

Модели строения атома. Теория атома водорода. Поглощение и излучение света атомом. Объяснение линейчатого спектра водорода на основе квантовых постулатов Бора. Спонтанное и вынужденное излучение света. Лазеры.

Состав и строение атомного ядра. Изотопы. Ядерные силы. Дефект массы. Энергия связи нуклонов в ядре. Естественная радиоактивность. Закон радиоактивного распада. Искусственная радиоактивность. Ядерные реакции, реакции деления и синтеза. Цепная реакция деления урана. Использование энергии деления ядер. Ядерная энергетика. Термоядерный синтез. Ядерное оружие. Биологическое действие радиоактивных излучений.

Классификация элементарных частиц. Лептоны как фундаментальные частицы. Классификация и структура адронов. Взаимодействие кварков. Фундаментальные взаимодействия. Ускорители элементарных частиц.

Эволюция Вселенной (8ч)

Применимость законов физики для объяснения природы космических объектов.

Образование астрономических структур. Солнечная система. Звезды и источники их энергии. Классификация звезд. Эволюция звезд и эволюция Солнечной системы.

Галактика. Другие галактики. Структура Вселенной, ее расширение. Разбегание галактик. Закон Хаббла. Космологическая модель ранней Вселенной. Эра излучения. Нуклеосинтез в ранней Вселенной. Пространственно-временные масштабы наблюдаемой Вселенной. Органическая жизнь во Вселенной. Темная материя и темная энергия.

Лабораторные работы

Прямые измерения

- 1. Измерение сил динамометром в механике.
- 2. Измерение ЭДС источника тока.

Косвенные измерения

- 1. Измерение ускорения свободного падения.
- 2. Измерение коэффициента трения скольжения.
- 3. Измерение удельной теплоемкости вещества.
- 4. Измерение электроемкости конденсатора.
- 5. Измерение внутреннего сопротивленияисточника тока.
- 6. Измерение показателя преломления стекла.
- 7. Измерение длины световой волны с помощью дифракционной решетки.

Наблюдение явлений

- 1. Наблюдение интерференции и дифракции света.
- 2. Наблюдение линейчатого и сплошного спектров испускания.

Исследования

- 1. Изучение движения тела, брошенного горизонтально.
- 2. Изучение изотермического процесса в газе.
- 3. Изучение капиллярных явлений, обусловленных поверхностным натяжением жидкости.
 - 4. Исследование смешанного соединения проводников.
 - 5. Изучение закона Ома для полной цепи.
 - 6. Изучение явления электромагнитной индукции.
 - 7. Изучение взаимодействия частиц и ядерных реакций (по фотографиям).

Проверка гипотез

- 1. Движение тела по окружности под действием сил тяжести и упругости.
- 2. Проверка закона сохранения энергии при действии сил тяжести и упругости.

Тематическое планирование

10 класс (175ч,5ч в неделю)

№	Разделы, темы	Кол-во уроков
1.	Введение	3
2.	Физика в познании вещества, поля, пространства и времени	3
	Механика (66 ч)	
3.	Кинематика материальной точки	23
4.	Динамика материальной точки	12
5.	Законы сохранения	14
6.	Динамика периодического движения	7
7.	Статика	4

8.	Релятивистская механика	6
	Молекулярная физика(49 ч)	
9.	Молекулярная структура вещества	4
10.	Молекулярно-кинетическая теория идеального газа	14
11.	Термодинамика	10
12.	Жидкость и пар	7
13.	Твердое тело	5
14.	Механические волны. Акустика	9
	Электростатика (25 ч)	
15.	Силы электромагнитного взаимодействия неподвижных	11
	зарядов	
16.	Энергия электромагнитного взаимодействия неподвижных	14
	зарядов	
	Лабораторный практикум (20 ч)	
	Резервное время (12 ч)	

11класс (175ч, 5ч в неделю)

√ º	Разделы, темы	Кол-во уроков		
Электродинамика (51 ч)				
1.	Постоянный электрический ток	19		
2.	Магнитное поле	13		
3.	Электромагнетизм	9		
4.	Цепи переменного тока	10		
	Электромагнитное излучение (43 ч)			
5.	Излучение и прием электромагнитных волн радио- и СВЧ-	7		
	диапазона			
6.	Геометрическая оптика	17		
7.	Волновая оптика	8		
8.	Квантовая теория электромагнитного излучения и вещества	11		
	Физика высоких энергий (16 ч)			
9.	Физика атомного ядра	10		
10.	Элементарные частицы	6		
	Элементы астрофизики (8 ч)			
11.	Эволюция Вселенной	8		
	Обобщающее повторение (29 ч)			
	Лабораторный практикум (20 ч)			
	Резервное время (12 ч)			

КИМИХ

(предметная линия учебников авторов Г. Е. Рудзитис, Ф. Г. Фельдмана) 10-11 класс (базовый уровень)

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Предметные результаты (базовый уровень):

1) сформированность представлений о месте химии в современной научной картине мира; понимание роли химии в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач;

- 2) владение основополагающими химическими понятиями, теориями, законами и закономерностями; уверенное пользование химической терминологией и символикой;
- 3) владение основными методами научного познания, используемыми в химии: наблюдение, описание, измерение, эксперимент; умение обрабатывать, объяснять результаты проведенных опытов и делать выводы; готовность и способность применять методы познания при решении практических задач;
- 4) сформированность умения давать количественные оценки и проводить расчеты по химическим формулам и уравнениям;
- 5) владение правилами техники безопасности при использовании химических веществ;
- 6) сформированность умения классифицировать органические вещества и реакции по разным признакам;
- 7) сформированность умения описывать и различать изученные классы органических веществ;
- 8) сформированность умения делать выводы, умозаключения из наблюдений, химических закономерностей, прогнозировать свойства неизученных веществ по аналогии с изученными;
- 9) сформированность умения структурировать изученный материал и химическую информацию, получаемую из разных источников;
- 10) сформированность собственной позиции по отношению к химической информации, получаемой из разных источников;
- 11) сформированность умения анализировать и оценивать последствия производственной и бытовой деятельности, связанной с переработкой органических веществ;
- 12) овладение основами научного мышления, технологией исследовательской и проектной деятельности;
- 13) сформированность умения проводить эксперименты разной дидактической направленности;
- 14) Сформированность уменияоказывать первую помощь при отравлении, ожогах и других травмах, связанных с веществами и лабораторным оборудованием.

Метапредметные результаты:

- 1) сформированность умения ставить цели и новые задачи в учебе и познавательной деятельности;
- 2) овладение приемами самостоятельной самостоятельного планирования путей достижения цели, умение выбирать эффективные способы решения чебных и познавательных задач;
- 3) сформированность умения соотносить свои действия с планируемыми результатами;
- 4) сформированность умения осуществлять контроль в процессе достижения результата, корректировать свои действия;
- 5) сформированность умения оценивать правильность выполнения учебных задач и собственные возможности их решения;
- 6) сформированность умения анализировать, классифицировать, обобщать, выбирать основания и критерии для установления причинно-следственных связей;
 - 7) Сформированность умения приобретать и применять новые знания;
- 8) сформированность умения создавать простейшие модели, использовать схемы, таблицы, символы для решения учебных и познавательных задач;
 - 9) овладение на высоком уровне смысловым чтением научных текстов;
- 10) Сформированность умения эффективно организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность, работать индивидуально с учетом общих интересов;
 - 11) сформированность умения осознанно использовать речевые средства в

соответствии с задачами коммуникации;

- 12) высокий уровень компетентности в область использования ИКТ;
- 13) сформированность экологического мышления;
- 14) Сформированность умения применять в познавательной, коммуникативной и социальной практике знания, полученные при изучении предмета.

Личностные результаты:

- 1) Сформированность положительного отношения к химии, что обусловливает мотивацию к учебной деятельности в выбранной сфере;
- 2) Сформированность умения решать проблемы поискового и творческого характера;
- 3) Сформированность умения проводить самоанализ и осуществлять самоконтроль и самооценку на основе критериев успешности;
- 4) Сформированность готовности следовать нормам природо- и здоровье сберегающего поведения;
- 5) сформированность прочных навыков, направленных на саморазвитие через самообразование;
- 6) Сформированость навыков проявления познавательной инициативы в учебном сотрудничестве.

Планируемые результаты обучения

В результате изучения учебного предмета «Химия» на уровне среднего общего образования:

Выпускник научится:

раскрывать на примерах роль химии в формировании современной научной картины мира и в практической деятельности человека;

демонстрировать на примерах взаимосвязь между химией и другими естественными науками;

раскрывать на примерах положения теории химического строения А.М. Бутлерова; понимать физический смысл Периодического закона Д.И. Менделеева и на его основе объяснять зависимость свойств химических элементов и образованных ими веществ

от электронного строения атомов;

объяснять причины многообразия веществ на основе общих представлений об их составе и строении;

применять правила систематической международной номенклатуры как средства различения и идентификации веществ по их составу и строению;

составлять молекулярные и структурные формулы органических веществ как носителей информации о строении вещества, его свойствах и принадлежности к определенному классу соединений;

характеризовать органические вещества по составу, строению и свойствам, устанавливать причинно-следственные связи между данными характеристиками вещества;

приводить примеры химических реакций, раскрывающих характерные свойства типичных представителей классов органических веществ с целью их идентификации и объяснения области применения;

прогнозировать возможность протекания химических реакций на основе знаний о типах химической связи в молекулах реагентов и их реакционной способности;

использовать знания о составе, строении и химических свойствах веществ для безопасного применения в практической деятельности;

приводить примеры практического использования продуктов переработки нефти и природного газа, высокомолекулярных соединений (полиэтилена, синтетического каучука, ацетатного волокна);

проводить опыты по распознаванию органических веществ: глицерина, уксусной кислоты, непредельных жиров, глюкозы, крахмала, белков – в составе пищевых продуктов и косметических средств;

владеть правилами и приемами безопасной работы с химическими веществами и лабораторным оборудованием;

устанавливать зависимость скорости химической реакции и смещения химического равновесия от различных факторов с целью определения оптимальных условий протекания химических процессов;

приводить примеры гидролиза солей в повседневной жизни человека;

приводить примеры окислительно-восстановительных реакций в природе, производственных процессах и жизнедеятельности организмов;

приводить примеры химических реакций, раскрывающих общие химические свойства простых веществ – металлов и неметаллов;

проводить расчеты на нахождение молекулярной формулы углеводорода по продуктам сгорания и по его относительной плотности и массовым долям элементов, входящих в его состав;

владеть правилами безопасного обращения с едкими, горючими и токсичными веществами, средствами бытовой химии;

осуществлять поиск химической информации по названиям, идентификаторам, структурным формулам веществ;

критически оценивать и интерпретировать химическую информацию, содержащуюся в сообщениях средств массовой информации, ресурсах Интернета, научно-популярных статьях с точки зрения естественно-научной корректности в целях выявления ошибочных суждений и формирования собственной позиции;

представлять пути решения глобальных проблем, стоящих перед человечеством: экологических, энергетических, сырьевых, и роль химии в решении этих проблем.

Выпускник получит возможность научиться:

иллюстрировать на примерах становление и эволюцию органической химии как науки на различных исторических этапах ее развития;

использовать методы научного познания при выполнении проектов и учебноисследовательских задач по изучению свойств, способов получения и распознавания органических веществ;

объяснять природу и способы образования химической связи: ковалентной (полярной, неполярной), ионной, металлической, водородной – с целью определения химической активности веществ;

устанавливать генетическую связь между классами органических веществ для обоснования принципиальной возможности получения органических соединений заданного состава и строения;

устанавливать взаимосвязи между фактами и теорией, причиной и следствием при анализе проблемных ситуаций и обосновании принимаемых решений на основе химических знаний.

Содержание учебного предмета

10 класс (35 часов, 1час в неделю)

Теория химического строения органических соединений.

Природа химических связей (3ч).

Органические вещества. Органическая химия. Становление органической химии как науки. Теория химического строения вещества. Углеродный скелет. Изомеры.

Состояние электронов в атоме. Энергетические уровни и подуровни. Электронные орбитали. S-электроны и P - электроны. Спин электроны. Спаренные электроны. Электронная конфигурация. Графические электронные формулы.

Электронная природа химических связей, π — связь, -связь. Метод валентных

связей.

Классификация органических соединений. Функциональная группа.

Углеводороды (9ч).

Предельные углеводороды (алканы). Возбужденное состояние атома углерода. Гибридизация атомных орбиталей. Электронное и пространственное строение алканов.

Гомологи. Гомологическая разность. Гомологический ряд. Международная номенклатура органических веществ. Изомерия углеродного скелета.

Метан. Получение, физические и химические свойства метана. Реакция замещения (галогенирование), дегидрирования и изомеризации алканов. Цепные реакции. Свободные радикалы. Галогенопроизводные алканов.

Кратные связи. Непредельные углеводороды. Алкены. Строение молекул, гомология, номенклатура и изомерия. sp^2 гибридизация. Этен (этилен). Изомерия положения двойной связи. Пространственная изомерия.

Получение и химические свойства алкенов. Реакция присоединения, окисления и полимеризации алкенов. Правило Марковникова. Высокомолекулярные соединения. Качественные реакции на двойную связь.

Алкадиены. Изомерия и номенклатура. Дивинил. Изопрен. Сопряженные двойные связи. Получение и химические свойства алкадиенов. Реакции присоединения и полимеризации алкадиенов.

Алкины. Ацетилен и его гомологи. Изомерия и номенклатура. Межклассова изомерия. Sp - гибридизация. Химические свойства алкинов. Реакции присоединения, окисления и полимеризации алкинов.

Арены. Изомерия и номенклатура. Бензол. Бензольное кольцо. Толуол. Изомерия заместителей.

Химические свойства бензола и его гомологов. Реакции замещения, окисления и присоединения аренов. Пестициды. Генетическая связь аренов с другими углеводородами.

Природные источники углеводородов. Природный газ. Нефть. Попутные нефтяные газы. Каменный уголь.

Переработка нефти. Перегонка нефти. Ректификационная колонна. Бензин. Лигроин. Керосин. Крекинг нефтепродуктов. Термический и каталитический крекинги. Пиролиз.

Кислородсодержащие органические соединения (11ч)

Кислородсодержащие органические соединения. Одноатомные предельные спирты. Функциональная группа спиртов. Изомерия и номенклатура спиртов. Метанол. Этанол. Первичный, вторичный и третичный атомы углерода. Водородная связь.

Получение и химические свойства спиртов. Спиртовое брожение. Ферменты. Водородные связи. Физиологические действия метанола и этанола. Алкоголизм.

Многоатомные спирты. Этиленгликоль. Глицерин. Химические свойства предельных многоатомных спиртов. Качественная реакция на многоатомные спирты.

Фенолы. Ароматические спирты. Химические свойства фенола. Качественная реакция на фенол.

Карбонильные соединения. Карбонильная группа. Альдегидная группа. Альдегиды. Кетоны. Изомерия и номенклатура.

Получение и химические свойства альдегидов. Реакции окисления и присоединения альдегидов. Качественные реакции на альдегиды.

Карбоновые кислоты. Карбоксильная группа. Изомерия и номенклатура карбоновых кислот. Одноосновные предельные карбоновые кислоты. Получение одноосновных предельных карбоновых кислот. Химические свойства одноосновных предельных карбоновых кислот. Муравьиная кислота. Уксусная кислота. Ацетаты.

Сложные эфиры. Номенклатура. Получение, химические свойства сложных эфиров. Реакция этерификации. Щелочной гидролиз сложного эфира.

Жиры. Твердые жиры, жидкие жиры. Синтетические моющие средства.

Углеводы. Моносахариды. Глюкоза. Фруктоза. Олигосахариды. Дисахариды. Сахароза.

Полисахариды. Крахмал. Гликоген. Реакция поликонденсации. Качественная реакция на крахмал. Целлюлоза. Ацетилцеллюлоза. Классификация волокон.

Азотсодержащие органические соединения (5ч)

Азотсодержащие органические соединения. Амины. Аминогруппа. Анилин. Получение и химические свойства анилина.

Аминокислоты. Изомерия и номенклатура. Биполярный ион. Пептидная группа. Пептидная связь. Химические свойства аминокислот. Пептиды. Полипептиды. Глицин.

Белки. Структура белковой молекулы. Химические свойства белков. Денатурация и гидролиз белков. Цветные реакции на белки.

Азотсодержащие гетероциклические соединения. Пиридин. Пиррол. Пиримидин. Пурин. Азотистые основания.

Нуклеиновые кислоты. Нуклеотиды. Комплементарные азотистые основания.

Химия и здоровье человека. Фармакологическая химия.

Химия полимеров (6ч)

Полимеры. Степень полимеризации. Мономер. Структурное звено. Термопластичные полимеры. Стереорегулярные полимеры. Полиэтилен. Полипропилен. Политетрафторэтилен.

Термореактивные полимеры. Фенолоформальдегидные смолы. Пластмассы. Фенопласты. Аминопласты. Пенопласты.

Природный каучук. Резина. Эбонит.

Синтетические каучуки. Синтетические волокна. Капрон. Лавсан.

11 класс (35 часов, 1час в неделю)

Теоретические основы химии (19ч)

Важнейшие химические понятия и законы. Химический элемент. Атомный номер. Массовое число. Нуклиды. Радионуклиды. Изотопы.

Закон сохранения массы вещества. Закон сохранения и превращения энергии. Дефект массы.

Периодический закон. Электронная конфигурация. Графическая электронная формула. Распределение электронов в атомах элементов малых и больших периодов, s-, p-, d-, f- элементы. Лантаноиды. Актиноиды. Искусственно полученные элементы. Валентность. Валентные возможности атомов. Водородные соединения.

Строение вещества. Ионная связь. Ковалентная связь. Электронная формула. Металлическая связь. Водородная связь.

Гибридизация атомных орбиталей.

Кристаллы: атомные, молекулярные, ионные, металлические. Элементарная ячейка.

Полиморфизм. Полиморфные модификации. Аллотропия. Изомерия. Гомология. Химический синтез.

Химические реакции. Окислительно-восстановительные реакции. Реакции разложения, соединения, замещения, обмена. Экзотермические и эндотермические реакции. Обратимые и необратимые реакции. Тепловой эффект реакции. Закон Гесса. Термохимические уравнения. Теплота образования. Теплота сгорания.

Скорость химической реакции. Активированный комплекс. Закон действующих масс. Кинетическое уравнение реакции.

Катализ. Катализатор. Ингибитор. Гомогенный и гетерогенный катализ. Каталитические реакции.

Химическое равновесие. Принцип Ле Шателье.

Растворы. Дисперсные системы. Растворы. Грубодисперсные системы. Коллоидные растворы. Аэролзоли.

Способы выражения концентрации раствора. Молярная концентрация.

Электролиты. Электролитическая диссоциация. Степень диссоциации. Константа диссоциации. Водородный показатель. Реакция ионного обмена.

Гидролиз органических веществ. Гидролиз солей.

Электрохимические реакции. Гальванический элемент. Электроды. Анод. Катод. Аккумулятор. Топливный элемент. Электрохимия.

Ряд стандартных электродных потенциалов. Стандартные условия. Стандартный водородный электрод.

Коррозия металлов. Химическая и электрохимическая коррозия.

Электролиз. Электролиз водных растворов. Электролиз расплавов.

Неорганическая химия (11ч)

Металлы. Способы получения металлов. Легкие и тяжелые металлы. Легкоплавкие и тугоплавкие металлы. Металлические элементы А- и Б - групп. Медь. Цинк. Титан. Хрои. Железо. Никель. Платина.

Славы. Легирующие добавки. Черные металлы. Цветные металлы. Чугун. Сталь. Легированные стали.

Оксиды и гидроксиды металлов.

Неметаллы. Простые вещества - неметаллы. Углерод. Кремний. Азот. Фосфор. Кислород. Сера. Фтор. Хлор.

Кислотные оксиды. Кислородсодержащие кислоты. Серная кислота. Азотная кислота.

Водородные соединения неметаллов.

Генетическая связь неорганических и органических веществ.

Химия и жизнь (3ч)

Химическая промышленность. Химическая технология. Химико-технологические принципы промышленного получения металлов. Черная металлургия. Производство чугуна. Доменная печь. Агломерация. Производство стали. Кислородный конвертер. Безотходное производство. Химия в быту. Продукты питания. Бытовая химия. Отделочные материалы. Лекарственные препараты. Экологический мониторинг. Предельно допустимые концентрации.

Резерв (1ч)

Тематическое планирование

10 класс (35 ч)

№	Разделы, темы	Кол-во уроков
	1. Теория химического строения органических соединений. Природа химических связей (3 часа)	
1	Предмет органической химии. Теория химического строения органических веществ.	1
2	Состояние электронов в атоме. Электронная природа химических связей в органических соединениях.	1
3	Классификация органических соединений.	1
	2. Углеводороды (9часов)	
4	Электронное и пространственное строение алканов. Гомологи и изомеры алканов.	1
5	Метан – простейший представитель алканов.	1
6	Непредельные углеводороды. Алкены: строение молекул гомология и изомерия. Получение, свойства и применение алкенов.	1
7	Практическая работа № 1. «Получение этилена и опыты с ним».	1
8	Алкадиены.	1

9	A MOTULION II OFO FOMO HOEM	1
	Ацетилен и его гомологи.	1
10	Бензол и его гомологи. Свойства бензола и его гомологов.	1
11	Природные источники углеводородов. Переработка нефти.	1
12	Контрольная работа № 1 по темам «Теория химического строения	1
	органических соединений», «Углеводороды»	
	3. Кислородсодержащие органические соединения (11 часов)	1
13	Одноатомные предельные спирты. Получение, химические свойства и применение одноатомных предельных спиртов.	1
14	Многоатомные спирты.	1
15	Фенолы и ароматические спирты.	1
16	Карбонильные соединения – альдегиды и кетоны. Свойства и применение альдегидов.	1
17	Карбоновые кислоты. Химические свойства и применение одноосновных предельных карбоновых кислот.	1
18	Практическая работа № 2. «Получение и свойства карбоновых кислот».	1
19	Сложные эфиры.	1
20	Жиры. Моющие средства.	1
21	Углеводы. Глюкоза. Олигосахариды. Сахароза.	1
22	Полисахариды. Крахмал. Целлюлоза.	1
23	Практическая работа № 3. Решение экспериментальных задач на получение и распознавание органических веществ.	1
	4. Азотсодержащие органические соединения (5 часа)	
24	Амины.	1
25	Аминокислоты. Белки.	1
26	Азотсодержащие гетероциклические соединения. Нуклеиновые кислоты.	1
27	Химия и здоровье человека.	1
28	Контрольная работа № 2 по темам «Кислородсодержащие органические соединения», «Азотсодержащие органические соединения».	1
	5.Химия полимеров (6 часов)	
29	Синтетические полимеры. Конденсационные полимеры. Пенопласты.	1
30	Натуральный каучук. Синтетические каучуки.	1
31	Синтетические волокна.	1
32	Практическая работа №4 «Распознавание пластмасс и волокон»	1
33	Органическая химия, человек и природа.	1
34	Итоговый урок по курсу химии 10 класса.	1
35	Резерв	1

11 класс (35 ч)

№ урока	Тема	
1.	Повторение курса химии 10 класса.	1
1. Теоретические основы химии (19 часов)		
2	Химический элемент. Нуклиды. Изотопы. Закон сохранения массы и энергии в химии.	1
3	Периодический закон. Распределение электронов в атомах больших и малых периодов.	1
4	Положение в периодической системе химических элементов	1

	Д.И.Менделеева водорода, лантаноидов и актиноидов.	
5	Валентность и валентные возможности атомов.	1
6	Основные виды химической связи. Ионная и ковалентная связи.	1
	Металлическая и водородная связи.	1
7	Пространственное строение молекул.	1
8	Строение кристаллов. Кристаллические решётки. Причины	1
	многообразия веществ.	1
9	Классификация химических реакций.	1
10	Скорость химических реакций. Катализ.	1
11	Химическое равновесие. И условия его смещения.	1
12	Дисперсные системы.	1
13	Способы выражения концентрации растворов.	1
14	Практическая работа № 1 «Приготовление растворов с заданной молярной концентрацией».	1
15	Электролитическая диссоциация. Водородный показатель. Реакции	
	ионного обмена.	1
16	Гидролиз органических и неорганических соединений.	1
17	Химические источники тока. Ряд стандартных электродных	
- 7	потенциалов.	1
18	Коррозия металлов и её предупреждение.	1
19	Электролиз.	1
20	Контрольная работа № 1 по теме «Теоретические основы химии».	1
	2. Неорганическая химия (11 ч)	
21	Общая характеристика и способы получения металлов.	1
22	Обзор металлических элементов А- и Б- групп.	1
23	Медь. Цинк. Титан. Хром. Железо. Никель. Платина.	1
24	Сплавы металлов.	1
25	Оксиды и гидроксиды металлов.	1
26	Практическая работа № 2. Решение экспериментальных задач по теме «Металлы»	1
27	Обзор неметаллов. Свойства и применение важнейших неметаллов.	1
28	Общая характеристика оксидов неметаллов и кислородсодержащих	
	кислот. Окислительные свойства серной и азотной кислот. Водородные	1
	соединения неметаллов.	
29	Генетическая связь неорганических и органических веществ.	1
30	Практическая работа № 3. Решение экспериментальных задач по теме	1
	«Неметаллы».	1
31	Контрольная работа № 2 по теме «Неорганическая химия»	1
	Химия и жизнь (3ч)	
32	Химия в промышленности. Принципы химического производства.	
	Химико-технологические принципы промышленного получения	1
	металлов. Производство чугуна и стали.	
33	Химия в быту. Химическая промышленность и окружающая среда.	1
34	Итоговый урок по курсу химии 11 класса.	1
	Резерв	1

ХИМИЯ

(предметная линия учебников авторов В. В. Еремина, Н. Е. Кузьменко, А. А Дроздова, В. И. Теренина, В. В. Лунина)

(углубленный уровень)

Планируемые личностные результаты освоения учебного предмета «Химия» на углубленном уровне

Планируемыми личностными результатами в рамках освоения учебного предмета «Химия» на углубленном уровне являются:

- 1) в сфере отношений, обучающихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя:
- принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, бережное, ответственное и компетентное отношение к собственному физическому и психологическому здоровью;
 - неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;
- 2) в сфере отношений, обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре:
- мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки, значимость науки, готовность к научно-техническому творчеству, владение достоверной информацией о передовых достижениях и открытиях мировой и отечественной науки, заинтересованность в научных знаниях об устройстве мира и общества;
- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- экологическая культура, бережное отношение к родной земле, природным богатствам России и мира, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, ответственности за состояние природных ресурсов, умений и навыков разумного природопользования, нетерпимого отношения к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта эколого- направленной деятельности;
- 3) в сфере отношений, обучающихся к труду, в сфере социальноэкономических отношений:
- осознанный выбор будущей профессии как путь и способ реализации собственных жизненных планов;
- готовность обучающихся к трудовой профессиональной деятельности как к возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- потребность трудиться, уважение к труду и людям труда, трудовым достижениям, добросовестное, ответственное и творческое отношение к разным видам трудовой деятельности.

Планируемые метапредметные результаты освоения учебного предмета «Химия» на углубленном уровне

Планируемые метапредметные результаты в рамках освоения учебного предмета «Химия» на углубленном уровне представлены тремя группами универсальных учебных действий (УУД).

1. Регулятивные универсальные учебные действия *Выпускник научится*:

- самостоятельно определять цели, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;
- оценивать ресурсы, в том числе время и другие нематериальные ресурсы, необходимые для достижения поставленной ранее цели;
- сопоставлять имеющиеся возможности и необходимые для достижения цели ресурсы;

- организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для достижения поставленной цели; определять несколько путей достижения поставленной цели; выбирать оптимальный путь достижения цели с учетом эффективности расходования ресурсов и основываясь на соображениях этики и морали; задавать параметры и критерии, по которым можно определить, что цель достигнута; сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной заранее целью; — оценивать последствия достижения поставленной цели в деятельности, собственной жизни и жизни окружающих людей. Познавательные универсальные учебные действия Выпускник научится: критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций; распознавать и фиксировать противоречия в информационных источниках; модельно-схематические различные представления выявленных в информационных источниках противоречий; осуществлять развернутый информационный поиск и ставить на его основе новые (учебные и познавательные) задачи; искать и находить обобщенные способы решения задач; приводить критические аргументы как в отношении собственного суждения, так и в отношении действий и суждений другого; анализировать и преобразовывать проблемно-противоречивые ситуации; выходить за рамки учебного предмета и осуществлять целенаправленный поиск возможности широкого переноса средств и способов действия; выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, учитывая ограничения со стороны других участников и ресурсные ограничения; менять и удерживать разные позиции в познавательной деятельности (быть и учителем; формулировать образовательный запрос и выполнять консультативные функции самостоятельно; ставить проблему и работать над ее решением; управлять совместной познавательной деятельностью и подчиняться). Коммуникативные универсальные учебные действия Выпускник научится: осуществлять деловую коммуникацию, как со сверстниками, так и со взрослыми (как внутри образовательной организации, так и за ее пределами); при осуществлении групповой работы быть как руководителем, так и членом проектной команды в разных ролях (генератором идей, критиком, исполнителем, презентующим и т. д.); развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием адекватных (устных и письменных) языковых средств; распознавать конфликтогенные ситуации и предотвращать конфликты до их
- представлять публично результаты индивидуальной и групповой деятельности, как перед знакомой, так и перед незнакомой аудиторией;

работу

согласовывать позиции членов команды в процессе работы над общим

условиях

виртуального

выполнять

активной фазы;

продуктом/решением;

координировать

И

взаимодействия (или сочетания реального и виртуального);

- подбирать партнеров для деловой коммуникации, исходя из соображений результативности взаимодействия, а не личных симпатий;
 - воспринимать критические замечания как ресурс собственного развития;

— точно и емко формулировать как критические, так и одобрительные замечания в адрес других людей в рамках деловой и образовательной коммуникации, избегая при этом личностных оценочных суждений.

Планируемые предметные результаты освоения учебного предмета «Химия» на углубленном уровне

В результате изучения учебного предмета «Химия» на уровне среднего общего образования выпускник на углубленном уровне научится:

- раскрывать на примерах роль химии в формировании современной научной картины мира и в практической деятельности человека, взаимосвязь между химией и другими естественными науками;
- сопоставлять исторические вехи развития химии с историческими периодами развития промышленности и науки для проведения анализа состояния, путей развития науки и технологий;
- анализировать состав, строение и свойства веществ, применяя положения основных химических теорий: химического строения органических соединений А. М. Бутлерова, строения атома, химической связи, электролитической диссоциации кислот, оснований и солей, а также устанавливать причинно-следственные связи между свойствами вещества и его составом, и строением;
- применять правила систематической международной номенклатуры как средства различения и идентификации веществ по их составу и строению;
- составлять молекулярные и структурные формулы неорганических и органических веществ как носителей информации о строении вещества, его свойствах и принадлежности к определенному классу соединений;
- объяснять природу и способы образования химической связи: ковалентной (полярной, неполярной), ионной, металлической, водородной с целью определения химической активности веществ;
- характеризовать физические свойства неорганических и органических веществ и устанавливать зависимость физических свойств веществ от типа кристаллической решетки;
- характеризовать закономерности в изменении химических свойств простых веществ, водородных соединений, высших оксидов и гидроксидов;
- приводить примеры химических реакций, раскрывающих характерные химические свойства неорганических и органических веществ изученных классов с целью их идентификации и объяснения области применения;
- определять механизм реакции в зависимости от условий проведения реакции и прогнозировать возможность протекания химических реакций на основе типа химической связи и активности реагентов;
- устанавливать зависимость реакционной способности органических соединений от характера взаимного влияния атомов в молекулах с целью прогнозирования продуктов реакции;
- устанавливать зависимость скорости химической реакции и смещения химического равновесия от различных факторов с целью определения оптимальных условий протекания химических процессов;
- устанавливать генетическую связь между классами неорганических и органических веществ для обоснования принципиальной возможности получения неорганических и органических соединений заданного состава и строения;
- подбирать реагенты, условия и определять продукты реакций, позволяющих реализовать лабораторные и промышленные способы получения важнейших неорганических и органических веществ;

- определять характер среды в результате гидролиза неорганических и органических веществ и приводить примеры гидролиза веществ в повседневной жизни человека, биологических обменных процессах и промышленности;
 приводить примеры окислительно-восстановительных реакций в природе, производственных процессах и жизнедеятельности организмов;
 обосновывать практическое использование неорганических и органических веществ и их реакций в промышленности и быту;
 выполнять химический эксперимент по распознаванию и получению неорганических и органических веществ, относящихся к различным классам соединений, в соответствии с правилами и приемами безопасной работы с химическими веществами и лабораторным оборудованием;
- проводить расчеты на основе химических формул и уравнений реакций: нахождение молекулярной формулы органического вещества по его плотности и массовым долям элементов, входящих в его состав или по продуктам сгорания; расчеты массовой доли (массы) химического соединения в смеси; расчеты массы (объема, количества вещества) продуктов реакции, если одно из веществ дано в избытке (имеет примеси); расчеты массовой или объемной доли выхода продукта реакции от теоретически возможного; расчеты теплового эффекта реакции; расчеты объемных отношений газов при химических реакциях; расчеты массы (объема, количества вещества) продукта реакции, если одно из веществ дано в виде раствора с определенной массовой долей растворенного вещества;
- использовать методы научного познания: анализ, синтез, моделирование химических процессов и явлений при решении учебно-исследовательских задач по изучению свойств, способов получения и распознавания органических веществ;
- владеть правилами безопасного обращения с едкими, горючими и токсичными веществами, средствами бытовой химии;
- осуществлять поиск химической информации по названиям, идентификаторам, структурным формулам веществ;
- критически оценивать и интерпретировать химическую информацию, содержащуюся в сообщениях средств массовой информации, ресурсах Интернета, научнопопулярных статьях с точки зрения естественно-научной корректности в целях выявления ошибочных суждений и формирования собственной позиции;
- находить взаимосвязи между структурой и функцией, причиной и следствием, теорией и фактами при анализе проблемных ситуаций и обосновании принимаемых решений на основе химических знаний;
- представлять пути решения глобальных проблем, стоящих перед человечеством, и перспективных направлений развития химических технологий, в том числе технологий современных материалов с различной функциональностью, возобновляемых источников сырья, переработки и утилизации промышленных и бытовых отходов.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

- формулировать цель исследования, выдвигать и проверять экспериментально гипотезы о химических свойствах веществ на основе их состава и строения, их способности вступать в химические реакции, о характере и продуктах различных химических реакций;
- самостоятельно планировать и проводить химические эксперименты с соблюдением правил безопасной работы с веществами и лабораторным оборудованием;
- интерпретировать данные о составе и строении веществ, полученные с помощью современных физико-химических методов;

- описывать состояние электрона в атоме на основе современных квантово-механических представлений о строении атома для объяснения результатов спектрального анализа веществ;
- характеризовать роль азотосодержащих гетероциклических соединений и нуклеиновых кислот как важнейших биологически активных веществ;
- прогнозировать возможность протекания окислительно-восстановительных реакций, лежащих в основе природных и производственных процессов.

Содержание учебного предмета «Химия» на углубленном уровне среднего общего образования

1. Теоретические основы химии

1.1.Строение вещества

Атомно-молекулярное учение. Вещества молекулярного и немолекулярного строения. Качественный и количественный состав вещества. Молярная и относительная молекулярная массы вещества. Мольная доля и массовая доля элемента в веществе.

Строение атома. Нуклиды. Изотопы. Дефект массы. Типы радиоактивного распада. Термоядерный синтез. Открытие новых химических элементов. Ядерные реакции. Типы ядерных реакций: деление и синтез. Скорость реакции радиоактивного распада. Применение радионуклидов в медицине. Метод меченых атомов. Применение радиоактивных нуклидов в геохронологии.

Современная модель строения атома. Корпускулярно волновые свойства электрона. Представление о квантовой механике. Соотношение де Бройля. Принцип неопределенности Гейзенберга. Понятие о волновой функции. Квантовые числа. Атомная орбиталь. Распределение электронов по энергетическим уровням в соответствии с принципом наименьшей энергии, правилом Хунда и принципом Паули. Особенности строения энергетических уровней атомов d-элементов. Электронная конфигурация атома. Классификация химических элементов (s-, p-, d-, f-элементы). Электронные конфигурации положительных и отрицательных ионов. Основное и возбужденные состояния атомов. Валентные электроны.

Периодический закон. Формулировка закона в свете современных представлений о строении атома. Мировоззренческое и научное значение Периодического закона Д. И. Менделеева. Радиус атома. Закономерности в изменении свойств простых веществ, водородных соединений, высших оксидов и гидроксидов в периодах и группах. Электроотрицательность.

Химическая связь. Электронная природа химической связи. Виды химической связи. Ковалентная связь и ее характеристики (энергия связи, длина связи, валентный угол, кратность связи, полярность, поляризуемость). Ковалентная неполярная и полярная связь. Обменный и донорно-акцепторный механизмы образования ковалентной полярной связи. Геометрия молекулы. Дипольный момент связи, дипольный момент молекулы. Ионная связь. Отличие между ионной и ковалентной связью. Металлическая связь. Водородная связь и ее влияние на свойства вещества. Межмолекулярные взаимодействия. Понятие о супрамолекулярной химии.

Агрегатные состояния вещества. Газы. Газовые законы. Уравнение Клайперона—Менделеева. Закон Авогадро. Закон объемных отношений. Относительная плотность газов. Средняя молярная масса смеси.

Строение твердых тел: кристаллические и аморфные вещества. Типы кристаллических решеток: атомная, молекулярная, ионная, металлическая. Понятие об элементарной ячейке. Расчет числа ионов, содержащихся в элементарной ячейке. Ионные радиусы. Определение металлического радиуса. Зависимость физических свойств вещества

от типакристаллической решетки. Причины многообразия веществ. Современные представления о строении твердых, жидких и газообразных веществ.

Демонстрации. 1. Образцы веществ молекулярного и немолекулярного строения. 2. Возгонка иода. 3. Модели молекул. 4. Кристаллические решетки.

1.2.Основные закономерности протекания химических реакций

Классификация химических реакций по различным признакам сравнения. Гомогенные и гетерогенные реакции. Классификация по знаку теплового эффекта. Обратимые и необратимые реакции. Каталитические и некаталитические реакции. Реакции с изменением и без изменения степени окисления элементов в соединениях.

Энергетика химических реакций. Тепловой эффект химической реакции. Эндотермические и экзотермические реакции. Термохимические уравнения. Теплота образования вещества. Закон Гесса и следствия из него. Энергия связи. Понятие о внутренней энергии и энтальпии. Понятие об энтропии. Второй закон термодинамики. Формула Больцмана. Энергия Гиббса и критерии самопроизвольности химической реакции.

Обратимые реакции. Химическое равновесие. Константа равновесия. Принцип Ле Шателье. Равновесные состояния: устойчивое, неустойчивое, безразличное. Смещение химического равновесия под действием различных факторов: концентрации реагентов или продуктов реакции, давления, температуры. Роль смещения равновесия в технологических процессах.

Скорость химических реакций, ее зависимость от различных факторов: природы реагирующих веществ, концентрации реагирующих веществ, температуры, наличия катаизатора, площади поверхности реагирующих веществ. Реакции гомогенные и гетерогенные. Элементарные реакции. Механизм реакции. Активированный комплекс (переход- ное состояние). Закон действующих масс. Константа скорости реакции, ее размерность. Скорость реакции радиоактивного распада. Период полураспада. Правило Вант-Гоффа. Понятие об энергии активации и об энергетическом профиле реакции. Уравнение Аррениуса. Катализаторы и катализ. Энергия активации катализируемой и некатализируемой реакции. Активность и селективность катализатора. Гомогенный и гетерогенный катализ. Гомогенный катализ в газовой фазе. Каталитическое окисление угарного газа в конвертерах выхлопных газов в автомобилях. Роль катализаторов в природе и промышленном производстве. Ферменты как биологические катализаторы.

Демонстрации. 1. Экзотермические и эндотермические химические реакции. 2. Тепловые явления при растворении серной кислоты и аммиачной селитры. 3. Зависимость скорости реакции от природы веществ на примере взаимодействия растворов различных кислот одинаковой концентрации с одинаковыми кусочками (гранулами) цинка и одинаковых кусочков разных металлов (магния, цинка, железа) с раствором соляной кислоты. 4. Взаимодействие растворов серной кислоты с растворами тиосульфата натрия различной концентрации и температуры. 5. Зависимость положения равновесия в системе 2NO2 ШN2O4 от температуры.

Лабораторные опыты. 1. Каталитическое разложение пероксида водорода. **1.3.Растворы**

Способы выражения количественного состава раствора: массовая доля растворенного вещества (процентная концентрация), *молярная концентрация*. *Титрование*. Растворение как физико-химический процесс. *Кристаллогидраты*.

Дисперсные системы. Коллоидные растворы. Истинные растворы. Дисперсная фаза и дисперсионная среда. Суспензии и эмульсии. Золи и гели. Опалесценция. Эффект Тиндаля. Коагуляция. Седиментация. Синерезис.

Реакции в растворах электролитов. Качественные реакции на ионы в растворе. Кислотно-основные взаимодействия в растворах. Амфотерность. Ионное произведение воды. Водородный показатель (рН) раствора. Сильные и слабые электролиты. Расчет рН растворов сильных кислот и щелочей. Константы диссоциации слабых электролитов. Связь константы и степени диссоциации. Закон разведения Оствальда. Реакции ионного обмена. Полные и сокращенные ионные уравнения. Гидролиз солей. Гидролиз по катиону, по аниону, по катиону и по аниону. Реакция среды растворов солей: кислотная, щелочная и нейтральная. Полный необратимый гидролиз. Получение реакцией гидролиза основных солей. Понятие о протолитической теории Бренстеда—Лоури. Понятие о теории кислот и оснований Льюиса. Значение гидролиза в биологических обменных процессах. Применение гидролиза в промышленности. Равновесие между насыщенным раствором и осадком. Произведение растворимости.

Демонстрации. 1. Определение кислотности среды при помощи индикаторов. 2. Эффект Тиндаля. 3. Образование комплексных соединений переходных металлов.

Лабораторные опыты. 1. Реакции ионного обмена. 2. Свойства коллоидных растворов. 3. Гидролиз солей. 4. Получение и свойства комплексных соединений.

1.4.Окислительно-восстановительные процессы

Окислительно-восстановительные реакции. Типыокислительно-восстановительных реакций. Окисление и восстановление. Окислители и восстановители. Метод электронного и электронного баланса. Поведение веществ в средах с разным значением рН. Перманганат калия как окислитель. Окислительно-восстановительные реакции в природе, производственных процессах и жизнедеятельности организмов.

Гальванический элемент (на примере элемента Даниэля). Химические источники тока: гальванические элементы, аккумуляторы и топливные элементы. Форма записи химического источника тока. Стандартный водородный электрод. Стандартный электродный потенциал системы. Понятие об электродвижущей силе реакции. Электрохимический ряд напряжений (активности) металлов (ряд стандартных электродных потенциалов). Направление окислительно-восстановительных реакций.

Электролиз расплавов и водных растворов электролитов (кислот, щелочей и солей). Законы электролиза. Практическое применение электролиза для получения щелочных, щелочноземельных металлов и алюминия.

Коррозия металлов: способы защиты металлов от коррозии.

Демонстрации. Взаимодействие перманганата калия с сульфитом натрия в разных средах.

2. Основы неорганической химии

2.1. Классификация и номенклатура неорганических соединений

Важнейшие классы неорганических веществ. Элементы металлы и неметаллы и их положение в Периодической системе. Классификация и номенклатура сложныхнеорганических соединений: оксидов, гидроксидов, кислот и солей. Генетическая связь между классами неорганических соединений. Идентификация неорганических веществ и ионов.

Комплексные соединения. Состав комплексного иона: комплексообразователь, лиганды. Координационное число. Номенклатура комплексных соединений. Значение комплексных соединений. Понятие о координационной химии.

2.2. Неметаллы

Водород. Получение, физические и химические свойства (реакции с металлами и неметаллами, восстановление оксидов и солей). Гидриды. Топливные элементы.

Галогены. Общая характеристика элементов главной подгруппы VII группы. Физические свойства простых веществ. Закономерности изменения окислительной

активности галогенов в соответствии с их положением в периодической таблице. Порядок вытеснения галогенов из растворов галогенидов. Хлор — получение в промышленности и лаборатории, реакции с металлами и неметаллами. Взаимодействие хлора с водой и растворами щелочей. Цепной механизм реакции взаимодействия хлора с водородом. Обеззараживание питьевой воды хлором. Хранение и транспортировка хлора. Кислородные соединения хлора. Гипохлориты, хлораты и перхлораты как типичные окислители. Особенности химии фтора, брома и иода. Качественная реакция на иод. Галогеноводороды — получение, кислотные и восстановительные свойства. Хлороводород. Галогеноводородные кислоты и их соли. Соляная кислота и ее соли. Качественные реакции на галогенидионы. Применение галогенов и их важнейших соелинений.

Элементы подгруппы кислорода. Общая характеристика элементов главной подгруппы VI группы. Физические свойства простых веществ. Озон как аллотропная модификация кислорода. Получение озона. Озонаторы. Озон как окислитель. Позитивная и негативная роль озона в окружающей среде. Взаимодействие озона с алкенами. Сравнение свойств озона и кислорода. Вода и пероксид водорода как водородные соединения кислорода — сравнение свойств. Пероксид водорода как окислитель и восстановитель. Пероксиды металлов. Понятие об органических пероксидах. Сера. Аллотропия серы. Физические и химические свойства серы (взаимодействие с металлами, кислородом, водородом, растворами щелочей, кислотами-окислителями). Взаимодействие серы с сульфитом натрия с образованием тиосульфатанатрия. Сероводород — получение, кислотные и восстановительные свойства. Сульфиды. Дисульфан. Понятие о полисульфидах. Сернистый газ как кислотный оксид. Окислительные и восстановительные свойства сернистого газа. Получение сернистого газа в промышленности и лаборатории. Сернистая кислота и ее соли. Серный ангидрид. Серная кислота. Свойства концентрированной и разбавленной серной кислоты. Действие концентрированной серной кислоты на сахар, металлы, неметаллы, сульфиды. Термическая устойчивость сульфатов. Кристаллогидраты сульфатов металлов. Качественная реакция на серную кислоту и ее соли.

Элементы подгруппы азота. Общая характеристика элементов главной подгруппы V группы. Физические свойства простых веществ.

Азот и его соединения. Строение молекулы азота. Физические и химические свойства азота. Получение азота в промышленности и лаборатории. Нитриды. Аммиак — его получение, физические и химические свойства. Основные свойства водных растворов аммиака. Аммиак как восстановитель. Взаимодействие аммиака с активными металлами. Амид натрия, его свойства. Соли аммония. Поведение солей аммония при нагревании. Качественная реакция на ион аммония. Применение аммиака. Оксиды азота, их получение и свойства. Оксид азота (I). Окисление оксида азота (II) кислородом. Димеризация оксида азота (IV). Азотистая кислота и ее соли. Нитриты как окислители и восстановители. Азотная кислота — физические и химические свойства, получение. Азотная кислота как окислитель (отношение азотной кислоты к металлам и неметаллам). Зависимость продукта восстановления азотной кислоты от активности металла и концентрации кислоты. Понятие о катионе нитрония. Особенность взаимодействия магния и марганца с разбавленной азотной кислотой. Нитраты, их физические и химические свойства (окислительные свойства и термическая устойчивость), применение.

Фосфор и его соединения. Аллотропия фосфора. Физические свойства фосфора. Химические свойства фосфора (реакции с кислородом, галогенами, металлами, сложными веществами-окислителями, щелочами). Получение и применение фосфора. *Хлориды фосфора*. Фосфин. Фосфорный ангидрид. Ортофосфорная и метафосфорная кислоты и их соли. Качественная реакция на ортофосфаты. Разложение ортофосфорной кислоты. Применение фосфорной кислоты и ее солей. Биологическая роль фосфатов.

Пирофосфорная кислота и пирофосфаты. Оксид фосфора (III), фосфористая кислота и ее соли. Фосфорноватистая кислота и ее соли.

Подгруппа углерода. Общая характеристика элементов главной подгруппы IV группы.

Углерод. Аллотропия углерода. Сравнение строения и свойств графита и алмаза. Фуллерен как новая молекулярная форма углерода. Уголь: химические свойства, получение и применение угля. Карбиды. Гидролиз карбида кальция и карбида алюминия. Карбиды переходных металлов (железа, хрома и др.) как сверхпрочные материалы. Синтез-газ как основа современной промышленности. Оксиды углерода. Электронное строение молекулы угарного газа. Уголь и угарный газ как восстановители. Реакция угарного газа с расплавами щелочей. Синтез формиатов. Образование угарного газа при неполном сгорании угля. Биологическое действие угарного газа. Получение и применение угарного газа. Углекислый газ: получение, химические свойства (взаимодействие углекислого газа с водой, щелочами, магнием, пероксидами металлов). Электронное строение углекислого газа. Угольная кислота и ее соли. Карбонаты и гидрокарбонаты: их поведение при нагревании. Качественная реакция на карбонат-ион. Нахождение карбонатов магния и кальция в природе: кораллы, жемчуг, известняки (известковые горы, карстовые пещеры, сталактиты и сталагмиты).

Кремний. Физические и химические свойства кремния. Реакции с углем, кислородом, хлором, магнием, растворами щелочей, сероводородом. Силан — водородное соединение кремния. Силициды. Получение и применение кремния. Оксид кремния (IV), его строение, физические и химические свойства, значение в природе и применение. Кремниевые кислоты и их соли. Гидролиз силикатов. Силикатные минералы — основа земной коры. Алюмосиликаты.

Бор. Оксид бора. Борная кислота и ее соли. Бура. Водородные соединения бора — бораны. Применение соединений бора.

Благородные (инертные) газы. Общая характеристика элементов главной подгруппы VIII группы. Особенности химических свойств. Применение благородных газов.

Демонстрации. 1. Горение водорода. 2. Получение хлора (опыт в пробирке). 3. Окислительные свойства раствора гипохлорита натрия. 4. Опыты с бромной водой. 5. Плавление серы. 6. Горение серы в кислороде. 7. Взаимодействие железа с серой. 8. Горение сероводорода. 9. Осаждение сульфидов. 10. Свойства сернистого газа. 11. Действие концентрированной серной кислоты на медь и сахарозу. 12. Растворение аммиака в воде. 13. Основные свойства раствора аммиака. 14. Каталитическое окисление аммиака. 15. Получение оксида азота (II) и его окисление на воздухе. 16. Действие азотной кислоты на медь. 17. Горение фосфора в кислороде. 18. Превращение красного фосфора в белый и его свечение в темноте. 19. Взаимодействие фосфорного ангидрида с водой. 20. Образцы графита, алмаза, кремния. 21. Горение угарного газа. 22. Тушение пламени углекислым газом.23. Разложение мрамора.

Лабораторные опыты. 1. Получение хлора и изучение его свойств. 2. Свойства хлорсодержащих отбеливателей. 3. Свойства брома, иода и их солей. 4. Изучение свойств серной кислоты и ее солей. 5. Изучение свойств водного раствора аммиака. 6. Свойства солей аммония. 7. Качественная реакция на карбонат-ион. 8. Испытание раствора силиката натрия индикатором. 9. Ознакомление с образцами природных силикатов.

2.3.Металлы

Общий обзор элементов — **металлов**. Свойства простых веществ-металлов. Электрохимический ряд напряжений металлов. Металлические кристаллические решетки. Сплавы. Характеристика наиболее известных сплавов. Получение и применение металлов.

Щелочные металлы. Общая характеристика элементов главной подгруппы I группы. Свойства щелочных металлов. Распознавание катионов лития, натрия и калия. Натрий и калий — представители щелочных металлов. Характерные реакции натрия и

калия. Получение щелочных металлов. Оксиды и пероксиды натрия и калия. Соединения натрия и калия. Соли натрия, калия, их значение в природе и жизни человека. Сода и едкий натр — важнейшие соединения натрия.

Бериллий, магний, щелочноземельные металлы. Общая характеристика элементов главной подгруппы II группы. Бериллий, магний, щелочноземельные металлы. Амфотерность оксида и гидроксида бериллия. Окраска пламени солями щелочноземельных металлов. Магний и кальций, их общая характеристика на основе положения в Периодической системе элементов Д. И. Менделеева и строения атомов. Получение, физические и химические свойства, применение магния, кальция и их соединений. Соли магния и кальция, их значение в природе и жизни человека. Жесткость воды и способы ее устранения.

Алюминий. Распространенность в природе, физические и химические свойства (отношение к кислороду, галогенам, растворам кислот и щелочей, алюмотермия). Производство алюминия. Применение алюминия. Амфотерность оксида и гидроксида алюминия. Соли алюминия. Полное разложение водой солей алюминия со слабыми двухосновными кислотами. Алюминаты в твердом виде и в растворе. Комплексные соединения алюминия.

Олово и свинец. Физические и химические свойства (реакции с кислородом, кислотами), применение. Соли олова (II) и свинца (II). Свинцовый аккумулятор.

Металлы побочных подгрупп. Общая характеристика переходных металлов I— VIII групп. Особенности строения атомов переходных металлов. Общие физические и химические свойства. Применение металлов.

Хром. Физические свойства хрома. Химические свойства хрома (отношение к водяному пару, кислороду, хлору, растворам кислот). Получение и применение хрома. Соединения хрома. Изменение окислительно-восстановительных и кислотно-основных свойств оксидов и гидроксидов хрома с ростом степени окисления. Амфотерные свойства оксида и гидроксида хрома (III). Окисление солей хрома (III) в хроматы. Взаимные переходы хроматов и дихроматов. Хроматы и дихроматы как окислители. Полное разложение водой солей хрома (III) со слабыми двухосновными кислотами. Комлексные соединения хрома.

Марганец. Физические свойства марганца. Химические свойства марганца (отношение к кислороду, хлору, растворам кислот). Получение и применение марганца. Оксид марганца (IV) как окислитель и катализатор. Перманганат калия как окислитель. Оксид и гидроксид марганца (II): получение и свойства. Соединения марганца (III). Манганат (VI) калия и манганат (V) калия, их получение.

Железо. Нахождение в природе. Значение железа для организма человека. Физические свойства железа. Химичекие свойства железа (взаимодействие с кислородом, хлором, серой, углем, водой, кислотами, растворами солей). Сплавы железа с углеродом. Получение и применение железа. Соединения железа. Сравнение кислотно-основных и окислительно-восстановительных свойств гидроксида железа (II) и гидроксида железа (III). Соли железа (III) и железа (III). Методы перевода солей железа (II) в соли железа (III) и обратно. Полное разложение водой солей железа (III) со слабыми двухосновными кислотами. Окислительные свойства соединений железа (III) в реакциях с восстановителями (иодидом, сероводородом и медью). Цианидные комплексы железа. Качественные реакции на ионы железа (II) и (III). Ферриты, их получение и применение.

Медь. Нахождение в природе. Биологическая роль. Физические и химические свойства (взаимодействие с кислородом, хлором, серой, кислотами-окислителями, хлоридом железа (III)). Взаимодействие меди с концентрированными соляной, бромоводородной и иодоводородной кислотами без доступа воздуха. Получение и применение меди. Оксид и гидроксид меди (II). Соли меди (II). Медный купорос.

Аммиакаты меди (I) и меди (II). Получение оксида меди (I) восстановлением гидроксида меди (II) глюкозой. Получение хлорида и иодида меди (I).

Серебро. Физические и химические свойства (взаимодействие с сероводородом в присутствии кислорода, кислотами-окислителями). Осаждение оксида серебра при действии щелочи на соли серебра. Аммиакаты серебра как окислители. Качественная реакция на ионы серебра. Применение серебра.

Золото. Физические и химические свойства (взаимодействие с хлором, «царской водкой»). Золотохлороводородная кислота. Гидроксид золота (III). Комплексы золота. Способы выделения золота из золотоносной породы. Применение золота.

Цинк. Физические и химические свойства (взаимодействие с галогенами, кислородом, серой, водой, растворами кислот и щелочей). Получение и применение цинка. Амфотерность оксида и гидроксида цинка. Важнейшие соли цинка.

Ртуть. Физические и химические (взаимодействие с кислородом, серой, хлором, кислотами-окислителями) свойства. Получение и применение ртути. Амальгамы — сплавы ртути с металлами. Оксид ртути (II), его получение. Хлорид и иодид ртути (II).

Демонстрации. 1. Коллекция металлов. 2. Коллекция минералов и руд. 3. Коллекция «Железо и его сплавы». 4. Окрашивание пламени солями щелочных и щелочноземельных металлов. 5. Взаимодействие натрия с водой. 6. Взаимодействие кальция с водой. 7. Коллекция «Алюминий». 8. Плавление алюминия. 9. Взаимодействие алюминия со шелочью.

10. Алюмотермия. 11. Взаимодействие хрома с соляной кислотой без доступа воздуха. 12. Осаждение гидроксида хрома (III) и окисление его пероксидом водорода. 13. Разложение дихромата аммония. 14. Разложение пероксида водорода под действием диоксида марганца. 15. Осаждение гидроксида железа (II) и окисление его на воздухе. 16. Выделение серебра из его солей действием меди.

Лабораторные опыты. 1. Окрашивание пламени соединениями щелочных металлов. 2. Ознакомление с минералами и важнейшими соединениями щелочных металлов.3. Свойства соединений щелочных металлов. 4. Окраска пламени солями щелочноземельных металлов. 14. Свойства магния и его соединений. 15. Свойства соединений кальция. 16. Жесткость воды. 17. Свойства алюминия. 18. Свойства соединений алюминия. 19. Свойства олова, свинца и их соединений. 20. Свойства соединений хрома. 21. Свойства марганца и его соединений. 22. Изучение минералов железа. 23. Свойства железа. 24. Свойства меди, ее сплавов и соединений. 25. Свойства цинка и его соединений.

3. Основы органической химии

3.1.Основные понятия органической химии

Появление и развитие органической химии как науки. Предмет и задачи органической химии. Место и значение органической химии в системе естественных наук. Взаимосвязь неорганических и органических веществ.

Особенности органических веществ. Причины многообразия органических веществ. Органические вещества в природе. Углеродный скелет органической молекулы, его типы: циклические, ациклические. Карбоциклические и гетероциклические скелеты. Кратность химической связи (виды связей в молекулах органических веществ: одинарные, двойные, тройные). Изменение энергии связей между атомами углерода при увеличении кратности связи. Насыщенные и ненасыщенные соединения.

Электронное строение и химические связи атома углерода. Гибридизация атомных орбиталей, ее типы для органических соединений: sp3, sp2, sp. Образование \Box - и \Box -связей в молекулах органических соединений. Пространственное строение органических соединений.

Химическое строение как порядок соединения атомов в молекуле согласно их валентности. Основные положения теории химического строения органических соединений А. М. Бутлерова. Зависимость свойств веществ от химического строения

молекул. Структурная формула. Изомерия и изомеры. Структурная и пространственная изомерия. Изомерия углеродного скелета. Изомерия положения. Межклассовая изомерия. Виды пространственной изомерии. Оптическая изомерия. Асимметрический атом углерода. Оптические антиподы. Хиральность. Хиральные и ахиральные молекулы. Геометрическая изомерия (*цис-, транс-*изомерия).

Физикохимические методы исследования строения и реакционной способности органических соединений. Спектроскопия ЯМР, масс-спектрометрия, инфракрасная спектроскопия.

Электронное строение органических веществ. Взаимное влияние атомов и групп атомов. Электронные эффекты. Индуктивный и мезомерный эффекты. Представление о резонансе.

Классификация органических веществ. Основные классы органических соединений. Принципы классификации органических соединений. Понятие о функциональной группе. Классификация органических соединений по функциональным группам. Гомология. Гомологи. Гомологическая разность. Гомологические ряды.

Номенклатура органических веществ. Международная (систематическая) номенклатура органических веществ и принципы образования названий органических соединений. Рациональная номенклатура.

Классификация и особенности органических реакций. Способы записей реакций в органической химии. Схема и уравнение. Условия проведения реакций. Классификация реакций органических веществ по структурному признаку: замещение, присоединение, отщепление. Реакционные центры. Первоначальные понятия о типах и механизмах органических реакций. Гомолитический и гетеролитический разрыв ковалентной химической связи. Свободнорадикальный и ионный механизмы реакции. Понятие о свободном радикале, нуклеофиле, электрофиле, карбокатионе и карбанионе. Обозначение ионных реакций в органической химии. Окислительно-восстановительные реакции в органической химии. Идентификация органических соединений. Генетическая связь между классами органических соединений.

Демонстрации. Модели органических молекул.

3.2.Углеводороды

Алканы. Электронное и пространственное строение молекулы метана. sp3-Гибридизация орбиталей атомов углерода. Гомологический ряд и общая формула алканов. Систематическая номенклатура алканов и радикалов. Изомерия углеродного скелета алканов. Понятие о конформациях. Физические свойства алканов. Закономерности измененияфизических свойств. Химические свойства алканов: галогенирование, нитрование, дегидрирование, термическое разложение (пиролиз), горение как один из основных источников тепла в промышленности и быту, каталитическое окисление, крекинг как способы получения важнейших соединений в органическом синтезе, изомеризация как способ получения высокосортного бензина. Механизм реакции свободнорадикального замещения (на примере хлорирования метана). Синтетические способы получения алканов. Методы получения алканов из алкилгалогенидов (реакция Вюрца), декарбоксилированием солей карбоновых кислот и электролизом растворов солей карбоновых кислот. Нахождение алканов в природе и применение алканов.

Циклоалканы. Строение молекул циклоалканов. Общая формула циклоалканов. Номенклатура циклоалканов. Изомерия циклоалканов: углеродного скелета, межклассовая, пространственная (*цистранс*-изомерия). Напряженные и ненапряженные циклы. Специфика свойств циклоалканов с малым размером цикла. Химические свойства циклопропана: горение, реакции присоединения (гидрирование, присоединение галогенов, галогеноводородов, воды) и циклогексана: горение, реакции радикального замещения (хлорирование, нитрование). Получение циклоалканов из алканов и дигалогеналканов.

Алкены. Электронное и пространственное строение молекулы этилена. sp2-Гибридизация орбиталей атомов углерода. \Box - и \Box -Связи. Гомологический ряд и общая формула алкенов. Номенклатура алкенов. Изомерия алкенов: углеродного скелета, положения пространственная (геометрическая кратной связи, изомерия, цис-транс-изомерия), межклассовая. Физические свойства алкенов. Химические свойства алкенов. Реакции электрофильного присоединения как способ получения функциональных производных углеводородов: гидрирование, галогенирование, гидрогалогенирование, гидратация алкенов. Механизм электрофильного присоединения к алкенам. Правило Марковникова и его объяснение с точки зрения электронной теории. Радикальное присоединение бромоводорода к алкенам в присутствии перекисей. Взаимодействие алкенов с бромом и хлором в газовой фазе при высокой температуре или на свету. Окисление алкенов: горение, окисление кислородом в присутствии хлоридов палладия (II) и меди (II) (Вакер-процесс), окисление кислородом в присутствии серебра, окисление горячим подкисленным раствором перманганата калия, окисление перманганатом калия (реакция Вагнера), озонирование. Качественные реакции на двойную связь. Промышленные и лабораторные способы получения алкенов. Получение алкенов дегидрированием алканов; реакцией элиминирования из спиртов, галогеналканов, дигалогеналканов. Правило Зайцева. Полимеризация алкенов. Полимеризация на катализаторах Циглера—Натта. Полиэтилен как крупнотоннажный продукт химического производства. Применение алкенов (этилен и пропилен).

Алкадиены. Классификация алкадиенов по взаимному расположению кратных связей в молекуле. Особенности электронного и пространственного строения сопряженных алкадиенов. Общая формула алкадиенов. Номенклатура и изомерия алкадиенов. Физические свойства алкадиенов. Химические свойства алкадиенов: реакции присоединения (гидрирование, галогенирование), горения и полимеризации. 1,2- и 1,4-Присоединение. Получение алкадиенов. Синтез бутадиена из бутана и этанола. Полимеризация. Каучуки. Вклад С. В. Лебедева в получение синтетического каучука. Вулканизация каучуков. Резина. Многообразие видов синтетических каучуков, их свойства и применение.

Алкины. Электронное и пространственное строение молекулы ацетилена. sp-Гибридизация орбиталей атомов углерода. Гомологический ряд и общая формула алкинов. Номенклатура алкинов. Изомерия алкинов: углеродного скелета, положения кратной связи, межклассовая. Физические свойства алкинов. Химические свойства алкинов. Реакции присоединения как способ получения полимеров и других полезных продуктов. Гидрирование. Реакции присоединения галогенов, галогеноводородов, воды. Тримеризация и димеризация ацетилена. Реакции замещения. Кислотные свойства алкинов с концевой тройной связью. Ацетилениды. Взаимодействие ацетиленидов с галогеналканами. Горение ацетилена. Окисление алкинов раствором перманганата калия. Получение ацетилена пиролизом метана и карбидным методом. Синтез алкинов алкилированием ацетилидов. Применение ацетилена. Горение ацетилена как источник высокотемпературного пламени для сварки и резки металлов.

Арены. История открытия бензола. Понятие об ароматичности. Правило Хюккеля. Небензоидные ароматические системы. Современные представления об электронном и пространственном строении бензола. Общая формула аренов. Изомерия и номенклатура гомологов бензола. Изомерия дизамещенных бензолов на примере ксилолов. Физические свойства бензола. Химические свойства бензола. Реакциизамещения в бензольном ядре (электрофильное замещение): галогенирование, нитрование, алкилирование, ацилирование, сульфирование. Механизм реакции электрофильного замещения. Реакции присоединения к бензолу (гидрирование, галогенирование (хлорирование на свету)). Реакция горения. Особенности химических свойств алкилбензолов на примере толуола. Взаимное влияние атомов в молекуле толуола. Правила ориентации заместителей в реакциях замещения,

согласованная и несогласованная ориентация. Хлорирование толуола. Окисление алкилбензолов раствором перманганата калия. Галогенирование алкилбензолов в боковую цепь. Нитрование нитробензола. Получение бензола и его гомологов. Применение гомологов бензола. Понятие о полиядерных аренах, их физиологическое действие на организм человека.

Генетическая связь между различными классами углеводородов. Качественные реакции на непредельные углеводороды.

Галогенопроизводные углеводородов. Электронное строение галогенопроизводных углеводородов. Реакции замещения галогена на гидроксил, нитрогруппу, цианогруппу, аминогруппу. Действие на галогенпроизводные водного и спиртового раствора щелочи. Сравнение реакционной способности алкил-, винил-, фенил-и бензилгалогенидов. Взаимодействие дигалогеналканов с магнием и цинком. Понятие о металлоорганических соединениях. Магнийорганические соединения. Реактив Гриньяра. Использование галогенопроизводных в быту, технике и в синтезе.

Демонстрации. 1. Составление моделей молекул алканов. 2. Бромирование гексана на свету. 3. Горение метана, этилена, ацетилена. 4. Отношение метана, этилена, ацетилена и бензола к растворам перманганата калия и бромной воде. 5. Получение этилена реакцией дегидратации этанола. 6. Получение ацетилена гидролизом карбида кальция. 7. Окисление толуола раствором перманганата калия. 8. Получение стирола деполимеризацией полистирола и испытание его отношения к раствору перманганата калия.

3.3. Кислородсодержащие органические соединения

Спирты. Классификация, номенклатура и изомерия спиртов. Гомологический ряд и общая формула предельных одноатомных спиртов. Физические свойства предельных одноатомных спиртов. Водородная связь между молекулами и ее влияние на физические свойства спиртов. Химические свойства спиртов: кислотные свойства (взаимодействие с натрием как способ установления наличия гидроксогруппы); реакции замещения гидроксильной группы на галоген как способ получения растворителей; межмолекулярная и внутримолекулярная дегидратация; образование сложных эфиров с неорганическими и органическими кислотами; горение; окисление оксидом меди (II), подкисленным раствором перманганата калия, хромовой смесью; реакции углеводородного радикала. Сравнение реакционной способности первичных, вторичных и третичных одноатомных спиртов в реакции замещения. Алкоголяты. Гидролиз, алкилирование (синтез простых эфиров по Вильямсону). Эфиры фосфорных кислот. Роль моно-, ди- и трифосфатов в биохимических процессах. Промышленный синтез метанола. Получение этанола: реакция брожения глюкозы, гидратация этилена. Применение метанола и этанола. Физиологическое действие метанола и этанола на организм человека. Многоатомные спирты. Этиленгликоль и глицерин как представители предельных многоатомных спиртов, их физические и химические свойства. Качественная реакция на многоатомные спирты и ее применение для распознавания глицерина в составе косметических средств. Синтез диоксана из этиленгликоля. Токсичность этиленгликоля. Практическое применение этиленгликоля и глицерина.

Простые эфиры как изомеры предельных одноатомных спиртов. Сравнение их физических и химических свойств со спиртами. Реакция расщепления простых эфиров иодоводородом. *Пероксиды простых* эфиров, меры предосторожности при работе с ними.

Фенолы. Строение, изомерия и номенклатура фенолов. Взаимное влияние атомов в молекуле фенола. Физические и химические свойства фенола и крезолов. Кислотные свойства фенолов в сравнении со спиртами: реакции с натрием, гидроксидом натрия. Реакции замещения в бензольном кольце (галогенирование (бромирование), нитрование). *Простые эфиры фенолов*. Окисление фенолов. Качественные реакции на фенол. Получение фенола. Применение фенола.

Карбонильные соединения. Альдегиды и кетоны. Электронное и пространственное строение карбонильной группы, ее полярность и поляризуемость. Классификация альдегидов и кетонов. Строение предельных альдегидов. Гомологический ряд, изомерия предельных альдегидов. Строение молекулы номенклатура, Гомологический ряд, номенклатура и изомерия кетонов. Общая формула предельных альдегидов и кетонов. Физические свойства формальдегида, ацетальдегида, ацетона. Понятие о кето-енольной таутомерии карбонильных соединений. Химические свойства предельных альдегидов и кетонов. Механизм реакции нуклеофильного присоединения по карбонильной группе. Реакции присоединения воды, спиртов, циановодорода и гидросульфита натрия. Получение ацеталей и кеталей. Сравнение реакционной способности альдегидов и кетонов в реакциях присоединения. Реакции замещения атомов водорода при углеродном атоме на галоген. Полимеризация формальдегида и ацетальдегида. Синтез спиртов взаимодействием карбонильных соединений с реактивом Гриньяра. Окисление карбонильных соединений. Особенности реакции окисления ацетона. Сравнение окисления альдегидов и кетонов. Гидрирование. Восстановление карбонильных соединений в спирты. Качественные реакции на альдегидную группу (реакция «серебряного зеркала», взаимодействие с гидроксидом меди (II)). Альдольно-кротоновая конденсация альдегидов и кетонов. Особенности формальдегида. Получение предельных альдегидов: окисление спиртов, гидратация ацетилена (реакция Кучерова), окислением этилена кислородом в присутствии хлорида палладия (II). Получение ацетона окислением пропанола-2 и разложением кальциевой или бариевой соли уксусной кислоты. Токсичность альдегидов. Важнейшие представители альдегидов и кетонов: формальдегид, уксусный альдегид, ацетон и их практическое использование.

Карбоновые кислоты. Строение предельных одноосновных карбоновых кислот. Классификация, изомерия и номенклатура карбоновых кислот. Электронное и пространственное строение карбоксильной группы. Гомологический ряд и общая формула предельных одноосновных карбоновых кислот. Физические свойства предельных одноосновных карбоновых кислот на примере муравьиной, уксусной, пропионовой, пальмитиновой и стеариновой кислот. Водородные связи, ассоциация карбоновых кислот. Химические свойства предельных одноосновных карбоновых кислот. Кислотные свойства (изменение окраски индикаторов, реакции с активными металлами, основными оксидами, основаниями, солями). Изменение силы карбоновых кислот при введении донорных и акцепторных заместителей. Взаимодействие карбоновых кислот со спиртами (реакция этерификации), обратимость реакции, механизм реакции этерификации. Галогенирование карбоновых кислот в боковую цепь. Особенности химических свойств муравьиной кислоты. Получение предельных одноосновных карбоновых кислот: окисление альдегидов, окисление первичных спиртов, окисление алканов и алкенов, гидролизом геминальных тригалогенидов. Взаимодействием реактива Гриньяра с углекислым газом. Получение муравьиной и уксусной кислот в промышленности. Применение муравьиной и уксусной кислот.

Двухосновные карбоновые кислоты: общие способы получения, особенности химических свойств. Щавелевая и малоновая кислота как представители дикарбоновых кислот. Синтезы на основе малонового эфира. Ангидриды и имиды дикарбоновых кислот.

Непредельные и ароматические кислоты: особенности их строения и свойств. Применение бензойной кислоты. Ароматические дикарбоновые кислоты (фталевая, изофталевая и терефталевая кислоты): промышленные методы по лучения и применение. Понятие о гидроксикарбоновых кислотах и их представителях молочной, лимонной, яблочной и винной кислотах.

Высшие предельные и непредельные карбоновые кислоты. Значение и применение карбоновых кислот.

Функциональные производные карбоновых кислот.

Хлорангидриды и ангидриды карбоновых кислот: получение, гидролиз. Взаимодействие хлорангидридов с нуклеофильными реагентами. Получение сложных эфиров с использованием хлорангидридов и ангидридов кислот.

Сложные эфиры. Строение, номенклатура и изомерия сложных эфиров. Сложные эфиры как изомеры карбоновых кислот (межклассовая изомерия). Сравнение физических свойств и реакционной способности сложных эфиров и изомерных им карбоновых кислот. Гидролиз сложных эфиров. Способы получения сложных эфиров: этерификация карбоновых кислот, ацилирование спиртов и алкоголятов галогенангиридами и ангидридами, алкилирование карбоксилат-ионов. Синтез сложных эфиров фенолов. Сложные эфиры неорганических кислот. Нитроглицерин. Применение сложных эфиров в пищевой и парфюмерной промышленности.

Амиды карбоновых кислот: получение и свойства на примере ацетамида.

Понятие о нитрилах карбоновых кислот. Циангидрины.

Соли карбоновых кислот, их термическое разложение в присутствии щелочи. Синтез карбонильных соединений разложением кальциевых солей карбоновых кислот.

Демонстрации. 1. Взаимодействие натрия с этанолом.2. Окисление этанола оксидом меди (II). 3. Горение этанола.4. Взаимодействие трет-бутилового спирта с соляной кислотой. 5. Иодоформная реакция. 6. Определение альдегидов при помощи качественных реакций. 7. Окисление альдегидов перманганатом калия.

Лабораторные опыты. 1. Свойства этилового спирта.2. Свойства глицерина. 3. Свойства фенола. 4. Свойства формалина. 5. Свойства уксусной кислоты. 6. Соли карбоновых кислот.

3.4. Азот- и серосодержащие соединения

Нитросоединения. Электронное строение нитрогруппы. Получение нитросоединений. Восстановление нитроаренов амины. Ароматические нитросоединения. Акцепторные свойства нитрогруппы. Альдольно-кротоновая конденсация нитросоединений. Взрывчатые вещества.

Амины. Классификация по типу углеводородного радикала и числу аминогрупп в молекуле, номенклатура, изомерия аминов. Первичные, вторичные и третичные амины. Электронное и пространственное строение предельных аминов. Физические свойства аминов. Амины как органические основания: реакции с водой, кислотами. Соли алкиламмония. Реакция горения аминов. Алкилирование и ацилирование аминов. Реакции аминов с азотистой кислотой. Понятие о четвертичных аммониевых основаниях. Нитрозамины. Методы идентификации первичных, вторичных и третичных аминов. Получение аминов алкилированием аммиака и восстановлением нитропроизводных углеводородов, из спиртов. Применение аминов в фармацевтической промышленности. Ароматические амины. Анилин как представитель ароматических аминов. Строение анилина. Взаимное влияние групп атомов в молекуле анилина. Влияние заместителей в ароматическом ядре на кислотные и основные свойства ариламинов. Причины ослабления основных свойств анилина в сравнении с аминами предельного ряда. Химические свойства анилина: основные свойства (взаимодействие с кислотами); реакции замещения в ароматическое ядро (галогенирование (взаимодействие с бромной водой), нитрование (взаимодействие с азотной кислотой), сульфирование); окисление; алкилирование и ацилирование по атому азота). Защита аминогруппы при реакции нитрования анилина. Ацетанилид. Диазосоединения. Диазотирование первичных ариламинов. Реакции диазосоединений с выделением азота. Условия азосочетания, азо- и диазосостав- ляющие. Азокрасители, зависимость их строения от рН среды. Индикаторы. Получение анилина (реакция Зинина). Анилин как сырье для производства анилиновых красителей. Синтезы на основе анилина.

Сероорганические соединения. Представление о сероорганических соединениях. Особенности их строения и свойств. Значение сероорганических соединений.

Гетероциклы. Азот-, кислород- и серосодержащие гетероциклы. Фуран, пиррол, *тиофен и имидазол* как представители пятичленных гетероциклов. Природа ароматичности пятичленных гетероциклов. Электронное строение молекулы пиррола, ароматический характер молекулы. Кислотные свойства пиррола. *Реакции гидрирования гетероциклов*. *Понятие о природных порфиринах* — *хлорофилле и геме*. *Общие представления об их роли в живой природе*. Пиридин как представитель шестичленных гетероциклов. Электронное строение молекулы пиридина, ароматический характер молекулы. Основные свойства пиридина. Различие в проявлении основных свойств пиррола и пиридина. Реакции пиридина: электрофильное замещение, гидрирование, замещение атомов водорода в □-положении на гидроксогруппу. Пиколины и их окисление. *Кето-енольная таутомерия* □-гидрок- сипиридина. Таутомерия □-гидроксипиридина и урацила. Представление об имидазоле, пиперидине, пиримидине, индоле, никотине, атропине, скатоле, фурфуроле, гистидине, гурине, пурине, пуриновых и пиримидиновых основаниях.

Демонстрации. 1. Основные свойства аминов. 2. Качественные реакции на анилин. 3. Анилиновые красители.4. Образцы гетероциклических соединений.

3.5. Биологически активные вещества

Жиры как сложные эфиры глицерина и высших карбоновых кислот. Растительные и животные жиры, их состав. Физические свойства жиров. Химические свойства жиров: гидрирование, окисление. Пероксидное окисление жиров. Прогоркание жиров. Гидролиз или омыление жиров как способ промышленного получения солей высших карбоновых кислот. Гидрогенизация жиров. Применение жиров. Мыла́ как соли высших карбоновых кислот. Моющие свойства мыла. Представление о липидах. Общие представления о биологических функциях липидов.

Углеводы. Общая формула углеводов. Классификация углеводов. Моно-, олиго- и полисахариды. Физические свойства и нахождение углеводов в природе (на примере глюкозы и фруктозы). Линейная и циклическая формы глюкозыи фруктозы. Пиранозы и фуранозы. Формулы Фишера и Хеуорса. Понятие о таутомерии как виде изомерии между циклической и линейной формами. Оптическая изомерия глюкозы. Химические свойства глюкозы: окисление хлорной или бромной водой, окисление азотной кислотой, восстановление в шестиатомный спирт, ацилирование, алкилирование, изомеризация, качественные реакции на глюкозу (экспериментальные доказательства наличия альдегидной и спиртовых групп в глюкозе), спиртовое, молочнокислое, пропионовокислое и маслянокислое брожение. Гликозидный гидроксил, его специфические свойства. Понятие о гликозидах. Понятие о глюкозидах, их нахождении в природе. Получение глюкозы. Фруктоза как изомер глюкозы. Рибоза и дезоксирибоза. Применение и биологическая роль углеводов. Окисление углеводов — источник энергии живых организмов.

Дисахариды. Сахароза как представитель невосстанавливающих дисахаридов. Строение, физические и химические свойства сахарозы. *Мальтоза, лактоза и целлобиоза: их строение, физические и химические свойства.* Гидролиз дисахаридов. Получение сахара из сахарной свеклы. Применение сахарозы.

Полисахариды. Крахмал, гликоген и целлюлоза как биологические полимеры. Крахмал как смесь амилозы и амилопектина, его физические свойства. Химические свойства крахмала: гидролиз, качественная реакция с иодом и ее применение для обнаружения крахмала в продуктах питания. Гликоген: особенности строения и свойств. Целлюлоза: строение и физические свойства. Химические свойства целлюлозы: гидролиз, образование сложных эфиров. Применение крахмала и целлюлозы. Практическое значение полисахаридов. Понятие о производстве бумаги.

Нуклеиновые кислоты. Нуклеозиды. Нуклеотиды. Нуклеиновые кислоты как природные полимеры. Состав и строение нуклеиновых кислот (ДНК и РНК). Гидролиз ну клеиновых кислот. Роль нуклеиновых кислот в жизнедеятельности организмов. Функции ДНК и РНК. Комплементарность. Генетический код. *Исследование состава ДНК человека*

и его практическое значение.

Аминокислоты. Состав, строение и номенклатура аминокислот. Гомологический ряд предельных аминокислот. Изомерия предельных аминокислот. Оптическая изомерия. Физические свойства предельных аминокислот. Основные аминокислоты, образующие белки. Способы получения аминокислот. Аминокислоты как амфотерные органические соединения, равновесия в растворах аминокислот. Свойства аминокислот: кислотные и основные свойства; изоэлектрическая точка; алкилирование и ацилирование аминогруппы; этерификация; реакции с азотистой кислотой. Качественные реакции на аминокислоты с гидроксидом меди (II), нингидрином, 2,4-динитрофторбензолом. Специфические качественные реакции на ароматические и гетероциклические аминокислоты с концентрированной азотной кислотой, на цистеин с ацетатом свинца (II). Понятие о циклическихамидах — лактамах и дикетопиперазинах. Биологическое значение □-аминокислот. Области применения аминокислот.

Пептиды, их строение. Пептидная связь. Амидный характер пептидной связи. Синтез пептидов. Гидролиз пептидов.

Белки как природные биополимеры. Состав и строение белков. Первичная структура белков. *Химические методы установления аминокислотного состава и последовательности*. Ферментативный гидролиз белков. Вторичная структура белков: □-спираль, □-структура. Третичная и четвертичная структура белков. Дисульфидные мостики и ионные и вандер-ваальсовы (гидрофобные) взаимодействия. Химические свойства белков: гидролиз, денатурация, качественные (цветные) реакции на белки. *Превращения белков пищи в организме*. *Биологические функции белков*. *Достижения в изучении строения и синтеза белков*.

Демонстрации. 1. Растворимость углеводов в воде и этаноле. 2. Образцы аминокислот.

Лабораторные опыты. 1. Свойства глюкозы. 2. Определение крахмала в продуктах питания. 3. Жиры и их свойства.4. Цветные реакции белков.

3.6.Высокомолекулярные соединения

Основные понятия высокомолекулярных соединений: мономер, полимер, структурное звено, степень полимеризации. Основные способы получения реакции полимеризации высокомолекулярных соединений: и поликонденсации. Сополимеризация. Строение и структура полимеров. Зависимость свойств полимеров от строения молекул. Классификация полимеров: пластмассы (пластики), эластомеры (каучуки), волокна, композиты. Современные пластмассы (пластики) (полиэтилен, полипропилен, полистирол, поливинилхлорид, фторопласт, полиэтилентерефталат, акрилбутадиен-стирольный пластик, поликарбонаты). Термопластичные и термореактивные полимеры. Фенолформальдегидные смолы. Композитные материалы. Перспективы использования композитных материалов. Углепластики. Волокна, их классификация. Природные и химические волокна. Искусственные и синтетические волокна. Понятие о вискозе и ацетатном волокне. Полиэфирные и полиамидные волокна, их строение, свойства. Практическое использование волокон. Эластомеры. Природный и синтетический каучук. Резина и эбонит. Применение полимеров. Синтетические пленки. Мембраны. Новые технологии дальнейшего совершенствования полимерных материалов.

Демонстрации. 1. Образцы пластиков. 2. Коллекция волокон. 3. Поликонденсация этиленгликоля с терефталевой кислотой.

Лабораторные опыты. Отношение синтетических волокон к растворам кислот и шелочей.

4. Химия и жизнь

4.1.Химическая технология (Химия в промышленности)

Основные принципы химической технологии. Общие представления о промышленных способах получения химических веществ.

Производство серной кислоты контактным способом. Химизм процесса. Сырье для производства серной кислоты. Технологическая схема процесса, процессы и аппараты. Mеханизм каталитического действия оксида ванадия (V).

Производство аммиака. Химизм процесса. Определение оптимальных условий проведения реакции. Принцип циркуляции и его реализация в технологической схеме.

Металлургия. Черная металлургия. Производство чугуна. Доменный процесс (сырье, устройство доменной печи, химизм процесса). *Производство стали в мартеновской печи*. Производство стали в кислородном конвертере и в электропечах. *Прямой метод получения железа из руды*. Цветная металлургия.

Органический синтез. Промышленная органическая химия. Основной и тонкий органический синтез. Наиболее крупнотоннажные производства органических соединений. Производство метанола. Получение уксусной кислоты и формальдегида из метанола. Получение ацетата целлюлозы. Сырье для органической промышленности. Проблема отходов и побочных продуктов. Синтезы на основе синтез-газа.

4.2.Химия и экология

Химическое загрязнение окружающей среды и его последствия. Экология и проблема охраны окружающей среды. «Зеленая» химия.

Демонстрации. 1. Сырье для производства серной кислоты. 2. Модель кипящего слоя. 3. Железная руда. 4. Образцы сплавов железа.

4.3.Химия и энергетика

Природные источники углеводородов. Природный и попутный нефтяной газы, их состав и использование. Нефть как смесь углеводородов. Состав нефти и ее переработка. Первичная и вторичная переработка нефти. Перегонка нефти. Крекинг. Риформинг. Нефтепродукты. Октановое число бензина. Охрана окружающей среды при нефтепереработке и транспортировке нефтепродуктов. Каменный уголь. Коксование угля. Газификация угля. Экологические проблемы, возникающие при использовании угля в качестве топлива. Альтернативные источники энергии.

4.4.Химия и здоровье

Химия пищи. Жиры, белки, углеводы, витамины, ферменты. Рациональное питание. Пищевые добавки. Пищевые добавки, их классификация. Запрещенные и разрешенные пищевые добавки. Основы пищевой химии.

Химия в медицине. Понятие о фармацевтической химии и фармакологии. Разработка лекарств. Лекарственные средства, их классификация. Противомикробные средства (сульфаниламидные препараты и антибиотики). Анальгетики (аспирин, анальгин, парацетамол, наркотические анальгетики). Антигистаминные препараты. Вяжущие средства. Гормоны и гормональные препараты. Проблемы, связанные с применением лекарственных препаратов. Вредные привычки и факторы, разрушающие здоровье (избыточное потребление жирной пищи, курение, употребление алкоголя, наркомания).

4.5.Химия в повседневной жизни

Косметические и парфюмерные средства.

Бытовая химия. Понятие о поверхностно-активных веществах. Моющие и чистящие средства. Отбеливающие средства. Правила безопасной работы с едкими, горючими и токсичными веществами, средствами бытовой химии.

Пигменты и краски. Принципы окрашивания тканей.

4.6.Химия в строительстве

Гипс. Известь. Цемент, бетон. Клеи. Подбор оптимальных строительных материалов в практической деятельности человека.

4.7.Химия в сельском хозяйстве

Минеральные и органические удобрения. Средства защиты растений. Пестициды:

инсектициды, гербициды и фунгициды. Репелленты.

4.8.Неорганические материалы

Стекло, его виды. Силикатная промышленность. Традиционные и современные керамические материалы. Сверхпроводящая керамика. Понятие о керметах, материалах с высокой твердостью.

4.9.Химия в современной науке

Особенности современной науки. Профессия химика.

Методология научного исследования. Методы научного познания в химии. Субъект и объект научного познания. Постановка проблемы. Сбор информации и накопление фактов. Гипотеза и ее экспериментальная проверка. Теоретическое объяснение полученных результатов. Индукция и дедукция. Экспериментальная проверка полученных теоретических выводов с целью распространения их на более широкий круг объектов. Химический анализ, синтез, моделирование химических процессов и явлений как метода научного познания. Наноструктуры.

Введение в проектную деятельность. Проект. Типы и виды проектов, этапы реализации проекта. Особенности разработки проектов (постановка целей, подбор методик, работа с литературными источниками, оформление и защита проекта).

Источники химической информации. Поиск химической информации по названиям, идентификаторам, структурным формулам. Работа с базами данных.

Современные физико-химические методы установления состава и структуры веществ.

Демонстрации. 1. Пищевые красители. 2. Крашение тканей. 3. Отбеливание тканей.

4. Коллекция средств защиты растений. 5. Керамические материалы. 6. Цветные стекла. 7.Примеры работы с химическими базами данных.

Лабораторные опыты. 1. Знакомство с моющими средствами. 2. Клеи. 3. Знакомство с минеральными удобрениями и изучение их свойств.

2.5. Типы расчетных задач

- 1. Нахождение молекулярной формулы углеводорода по его плотности и массовой доле элементов, входящих в его состав или по продуктам сгорания.
- 2. Расчеты массовой доли (массы) химического соединения в смеси.
- 3. Расчеты массы (объема, количества вещества) продуктов реакции, если одно из веществ дано в избытке (имеет примеси).
- 4. Расчеты массовой или объемной доли выхода продукта реакции от теоретически возможного.
- 5. Расчеты теплового эффекта реакции.
- 6. Расчеты объемных отношений газов при химических реакциях.
- 7. Расчеты массы (объема, количества вещества) продукта реакции, если одно из веществ дано в виде раствора с определенной массовой долей растворенного вещества.
- 8. Расчеты энергии активации и константы скорости реакции по экспериментальным данным.
- 9. Расчет константы равновесия по равновесным концентрациям веществ.
- 10. Расчет равновесных концентраций веществ, если известны исходные концентрации веществ и константа равновесия.
- 11. Расчет рН раствора сильной кислоты и сильного основания, если известна их концентрация.
- 12. Расчет рН раствора слабой кислоты и слабого основания, если известна их концентрация и константа диссоциации.
- 13. Расчет растворимости соли, если известна величина ее ПР.
- 14. Расчеты с использованием законов электролиза.

2.6.Темы практических работ

- 1. Скорость химических реакций. Химическое равновесие.
- 2. Экспериментальное решение задач по теме «Галогены».
- 3. Экспериментальное решение задач по теме «Халькогены».
- 4. Получение аммиака и изучение его свойств.
- 5. Экспериментальное решение задач по теме «Элементы подгруппы азота».
- 6. Экспериментальное решение задач по теме «Металлы главных подгрупп».
- 7. Получение медного купороса.
- 8. Экспериментальное решение задач по теме «Металлы побочных подгрупп».
- 9. Получение соли Мора.
- 10. Изготовление моделей молекул органических веществ.
- 11. Получение этилена и изучение его свойств.
- 12. Получение бромэтана.
- 13. Получение ацетона.
- 14. Получение уксусной кислоты.
- 15. Синтез этилацетата.
- 16. Гидролиз крахмала.
- 17. Идентификация органических веществ.
- 18. Распознавание пластмасс.
- 19. Распознавание волокон.
- 20. Крашение тканей.

2.7. Темы дополнительных опытов и синтезов

- 1. Определение качественного состава органического вещества.
- 2. Получение метана, изучение его свойств.
- 3. Получение ацетилена и опыты с ним.
- 4. Получение этилена и собирание его в газометр.
- 5. Синтез дибромэтана.
- 6. Свойства скипидара.
- 7. Возгонка нафталина.
- 8. Образование иодоформа.
- 9. Получение акролеина.
- 10. Получение изоамилацетата.
- 11. Синтез красителя анилинового голубого.
- 12. Серебрение.
- 13. Кристаллизация из пересыщенного раствора.
- 14. Получение малахита.
- 15. Получение железного купороса.
- 16. Получение горькой соли.
- 17. Получение брома и бромной воды.
- 18. Получение хлороводорода и соляной кислоты.
- 19. Получение пирофорного железа (II). Получение гидроксида железа (II).
- 20. Синтез гидрокарбоната натрия.
- 21. Синтез алюмокалиевых квасцов.
- 22. Синтез хлорида меди (II).
- 23. Алюмотермия.
- 24. Взаимодействие алюминия с бромом.
- 25. Горение угля и серы в расплавленной селитре.
- 26. Взаимодействие нитрита натрия с водой.
- 27. Восстановление свинца магнием.
- 28. Озон в пробирке.
- 29. Приготовление крахмального клейстера и иодкрахмальной бумаги.

- 30. Получение «купоросного масла».
- 31. Обугливание сахара серной кислотой.
- 32. Реакция, которой более пяти тысяч лет.
- 33. «Лисий хвост» из цилиндра.
- 34. «Неорганический сад».
- 35. Хрустящая оловянная палочка.
- 36. Сплав Вуда.
- 37. Вспышка смеси перманганата калия с глицерином.
- 38. Свинцовый цемент.
- 39. Вспышка смеси перманганата калия и алюминия.
- 40. «Вулкан».
- 41. Химический серпентарий.
- 42. Таинственная надпись.
- 43. Гравировка по меди.

Тематическое планирование учебного предмета «Химия. Углубленный уровень. 10 класс» (всего 105 ч, из них 4 ч — резервное время)

№ π\π	Наименование темы	час	Практические работы	Контрольные работы.
1	Тема 1. Повторение и углубление знаний	17	-	1
2	Teма 2. Основные понятия органической химии	13	-	-
3	Тема 3. Углеводороды	26	2	1
4	Тема 4. Кислородсодержащие органические соединения	18	4	1
5	Тема 5. Азот- и серосодержащие соединения	5	-	-
6	Тема 6. Биологически активные вещества	16	2	1
7	тема 7. Высокомолекулярные соединения	5	2	-
8	Резерв	4		
	Итого	105	10	4

	Тема	Количество часов			
	Тема 1. Повторение и углубление знаний - 17часов				
1	Атомы, молекулы, вещества. Инструктаж по Т.Б.	1			
2	Строение атома	1			
3	Периодический закон и Периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева	1			
4	Химическая связь	1			
5	Агрегатные состояния	1			
6	Расчеты по уравнениям химических реакций	1			
7	Газовые законы	1			
8	Классификация химических реакций	1			

9	Окислительно-восстановительные реакции	1
10	Важнейшие классы неорганических веществ	1
11	Реакции ионного обмена	1
12	Растворы	1
13	Коллоидные растворы	1
14	Гидролиз солей	1
15	Комплексные соединения	1
16	Обобщающее повторение по теме «Основы химии»	1
17	Контрольная работа № 1 по теме «Основы химии»	1
	Тема 2. Основные понятия органической химии - 13	часов
18	Предмет и значение органической химии	1
19	Решение задач на установление формул углеводородов	1
20	Причины многообразия органических соединений	1
21	Электронное строение и химические связи атома углерода	1
22	Структурная теория органических соединений	1
23	Структурная изомерия	1
24	Пространственная изомерия	1
25	Электронные эффекты в молекулах органических соединений	1
26	Основные классы органических соединений. Гомологические ряды	1
27	Номенклатура органических соединений	1
28	Особенности и классификация органических реакций	1
29	Окислительно-восстановительные реакции в органической химии	1
30	Обобщающее повторение по теме «Основные понятия органической химии»	1
	Тема 3. Углеводороды - 26 часов	
31	Алканы. Строение, номенклатура, изомерия, физические свойства	1
32	Химические свойства алканов	1
33	Получение и применение алканов	1
34	Циклоалканы	1

35	Алкены. Строение, номенклатура, изомерия, физические свойства	1
36	Практическая работа № 1. «Изготовление моделей молекул органических веществ»	1
37	Химические свойства алкенов	1
38	Химические свойства алкенов	1
39	Получение и применение алкенов	1
40	Практическая работа № 2. «Получение этилена и изучение его свойств»	1
41	Алкадиены	1
42	Полимеризация. Каучук. Резина	1
43	Алкины. Строение, номенклатура, изомерия, физические свойства	1
44	Химические свойства алкинов	1
45	Получение и применение алкинов	1
46	Решение задач и выполнение упражнений по темам «Алканы», «Алкены», «Алкины»	1
47	Ароматические углеводороды. Строение бензольного кольца, номенклатура, изомерия, физические свойства	1
48	Химические свойства бензола и его гомологов	1
49	Получение и применение аренов	1
50	Природные источники углеводородов. Первичная переработка углеводородного сырья	1
51	Природные источники углеводородов. Первичная переработка углеводородного сырья	1
52	Глубокая переработка нефти. Крекинг, риформинг	1
53	Генетическая связь между различными классами углеводородов	1
54	Галогенопроизводные углеводородов	1
55	Обобщающее повторение по теме «Углеводороды»	1
56	Контрольная работа № 2 по теме «Углеводороды»	1
	Тема 4. Кислородсодержащие органические соединения –	18 часов
57	Спирты	1
58	Химические свойства спиртов	1
59	Химические свойства спиртов	1
60	Практическая работа № 3. «Получение бромэтана»	1
·		·

62 Фенолы 1 63 Решение задач и выполнение упражнений по теме «Спирты и фенолы» 1 64 Карбонильные соединения: номенклатура, изомерия, реакции присоединения 1 65 Химические свойства и методы получения карбонильных соединений 1 66 Практическая работа № 4. «Получение ацетона» 1 67 Карбоновые кислоты 1 68 Практическая работа № 5. «Получение уксусной кислоты и изучение ее свойств» 1 69 Функциональные производные карбоновых кислот 1 70 Практическая работа № 6. «Синтез этилацетата» 1 71 Многообразие карбоновых кислот 1 72 Решение задач и выполнение упражнений по теме «Карбоновые кислоты» 1 73 Обобщающий урок по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения 1 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические сое			
63 Решение задач и выполнение упражнений по теме «Спирты и фенолы» 1 64 Карбонильные соединения: номенклатура, изомерия, реакции присоединения 1 65 Карбонильные соединения 1 66 Практическая работа № 4. «Получение ацетона» 1 67 Карбоновые кислоты 1 68 Практическая работа № 5. «Получение уксусной кислоты и изучение ее свойств» 1 69 Функциональные производные карбоновых кислот 1 70 Практическая работа № 6. «Синтез этилацетата» 1 71 Многообразие карбоновых кислот 1 72 Решение задач и выполнение упражнений по теме «Карбоновые кислоты» 1 73 Обобщающий урок по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 74 Конгродывая работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 75 Амины 1 76 Ароматические соединения» 1 75 Амины 1 76 Ароматические соединения 1 77 Гетероциклические соединения 1 79 О	61	Многоатомные спирты	1
0.5 и феноль» 1 64 Карбонильные сосдинения: поменклатура, изомерия, реакции присоединения 1 65 Химические свойства и методы получения карбонильных сосдинений 1 66 Практическая работа № 4. «Получение ацетона» 1 67 Карбоновые кислоты 1 68 Практическая работа № 5. «Получение уксусной кислоты и изучение ее свойств» 1 69 Функциональные производные карбоновых кислот 1 70 Практическая работа № 6. «Синтез этилацетата» 1 71 Многообразие карбоновых кислот 1 72 Решение задач и выполнение упражнений по теме «Карбоновые кислоты» 1 73 Обобнающий урок по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие 1 органические соединения» 1 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Тета 5. Азот- и серосодержащие соединения 1 78 Ишестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические соединения	62	Фенолы	1
реакции присоединения Xимические свойства и методы получения карбонильных соединений Практическая работа № 4. «Получение ацетона» Практическая работа № 5. «Получение уксусной киелоты и изучение ее свойств» Функциональные производные карбоновых кислот Практическая работа № 6. «Синтез этилацетата» Практическая работа № 6. «Синтез этилацетата» Многообразие карбоновых кислот Решение задач и выполнение упражнений по теме «Карбоновые кислоты» Обобщающий урок по теме «Кислородсодержащие органические соединения» Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения» Тема 5. Азот- и серосодержащие соединения - 5 часов Амины Пестичленные гетероциклы Пестечоликлические соединения Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества Тема 6. Биологически активные вещества - 16 часов Общая характеристика углеводов Стросние моносахаридов. Липейные и циклические 1 структуры Химические свойства моносахаридов Дисахариды Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» Киры и масла Аминокислоты Аминокислоты	63	* *	1
05 соединений 1 66 Практическая работа № 4. «Получение ацетона» 1 67 Карбоновые кислоты 1 68 Практическая работа № 5. «Получение уксусной кислот 1 69 Функциональные производные карбоновых кислот 1 70 Практическая работа № 6. «Синтез этилацетата» 1 71 Многообразие карбоновых кислот 1 72 «Карбоновые кислоты» 1 73 Обобщающий урок по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 75 Амины 1 76 Ароматические соединения 1 77 Тема 5. Азот- и серосодержащие соединения - 5 часов 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические соединения 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение м	64	·	1
Практическая работа № 4. «Получение ацетона» 1	65	ž ±	1
68 Практическая работа № 5. «Получение уксусной кислоты и изучение ее свойств» 1 69 Функциональные производные карбоновых кислот 1 70 Практическая работа № 6. «Синтез этилацетата» 1 71 Многообразис карбоновых кислот 1 72 Решение задач и выполнение упражнений по теме «Карбоновые кислоты» 1 73 Обобщающий урок по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические соединения 1 78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 80 Общая характеристика утлеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая р	66	Практическая работа № 4. «Получение ацетона»	1
69 Мункциональные производные карбоновых кислот 1 70 Практическая работа № 6. «Синтез этилацетата» 1 71 Многообразие карбоновых кислот 1 72 Решение задач и выполнение упражнений по теме «Карбоновые кислоты» 1 73 Обобщающий урок по теме «Кислородеодержащие органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородеодержащие органические соединения» 1 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические соединения 1 78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая р	67	Карбоновые кислоты	1
69 Функциональные производные карооновых кислот 1 70 Практическая работа № 6. «Синтез этилацетата» 1 71 Многообразие карбоновых кислот 1 72 Решение задач и выполнение упражнений по теме «Карбоновые кислоты» 1 73 Обобщающий урок по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения 1 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические соединения 1 78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «	68		1
71 Многообразие карбоновых кислот 1 72 Решение задач и выполнение упражнений по теме «Карбоновые кислоты» 1 73 Обобщающий урок по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические соединения 1 78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 80 Общая характеристика утлеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1	69	Функциональные производные карбоновых кислот	1
72 Решение задач и выполнение упражнений по теме «Карбоновые кислоты» 1 73 Обобщающий урок по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические соединения 1 78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Утлеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	70	Практическая работа № 6. «Синтез этилацетата»	1
72 «Карбоновые кислоты» 73 Обобщающий урок по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 Тема 5. Азот- и серосодержащие соединения - 5 часов 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетеропиклические соединения 1 78 Шестичленые гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 Тема 6. Биологически активные вещества - 16 часов 80 Общая характеристика утлеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1	71	Многообразие карбоновых кислот	1
73 органические соединения» 1 74 Контрольная работа № 3 по теме «Кислородсодержащие органические соединения» 1 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические соединения 1 78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	72		1
Тема 5. Азот- и серосодержащие соединения - 5 часов 75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические соединения 1 78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические 1 структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме (Углеводы) 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	73	1	1
75 Амины 1 76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические соединения 1 78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 Тема 6. Биологически активные вещества - 16 часов 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	74		1
76 Ароматические амины 1 77 Гетероциклические соединения 1 78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 Тема 6. Биологически активные вещества - 16 часов 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме (углеводы) 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1		Тема 5. Азот- и серосодержащие соединения - 5 час	СОВ
77 Гетероциклические соединения 1 78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 Тема 6. Биологически активные вещества - 16 часов 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	75	Амины	1
78 Шестичленные гетероциклы 1 79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 Тема 6. Биологически активные вещества - 16 часов 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	76	Ароматические амины	1
79 Обобщающее повторение по теме «Азот- и серосодержащие органические вещества 1 Тема 6. Биологически активные вещества - 16 часов 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	77	Гетероциклические соединения	1
Тема 6. Биологически активные вещества - 16 часов 80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	78	Шестичленные гетероциклы	1
80 Общая характеристика углеводов 1 81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	79	1 1	1
81 Строение моносахаридов. Линейные и циклические структуры 1 82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1		Тема 6. Биологически активные вещества - 16 час	ОВ
82 Химические свойства моносахаридов 1 83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	80	Общая характеристика углеводов	1
83 Дисахариды 1 84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	81	1	1
84 Полисахариды 1 85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	82	Химические свойства моносахаридов	1
85 Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала» 1 86 Решение задачи выполнение упражнений по теме 1 «Углеводы» 1 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	83	Дисахариды	1
86 Решение задачи выполнение упражнений по теме 1 «Углеводы» 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	84	Полисахариды	1
«Углеводы» 87 Жиры и масла 1 88 Аминокислоты 1	85	Практическая работа № 7. «Гидролиз крахмала»	1
88 Аминокислоты 1	86	J 1	1
	87	Жиры и масла	1
89 Пептиды 1	88	Аминокислоты	1
	89	Пептиды	1

90	Белки	1		
91	Структура нуклеиновых кислот	1		
92	Биологическая роль нуклеиновых кислот	1		
93	Практическая работа № 8. «Идентификация органических	1		
	веществ»			
94	Обобщающее повторение по темам «Азотсодержащие и	1		
	биологически активные органические вещества»			
95	Контрольная работа № 4 по теме «Азотсодержащие и	1		
	биологически активные органические вещества»			
	Тема 7. Высокомолекулярные соединения – 6 часов			
96	Полимеры. Полимерные материалы.	1		
97	Полимерные материалы	1		
98	Практическая работа № 9. «Распознавание пластмасс»	1		
99	Практическая работа № 10. «Распознавание волокон»	1		
100	Заключительный урок	1		
101-	Резервное время	5		
105				

Тематическое планирование курса «Химия. Углубленный уровень. 11 класс» (всего 105 ч, из них 1 ч — резервное время)

№ п\п	Наименование темы	час	Практические работы	Контрольные работы.
1	Тема 1. Неметаллы	31	4	1
2	Тема 2. Общие свойства металлов	2	-	-
3	Тема 3. Металлы главных подгрупп	11	1	-
4	Тема 4. Металлы побочных подгрупп	17	3	1
5	Тема 5. Строение вещества	8	-	-
6	Темаб. Теоретическое описание химических реакций	17	1	1
7	Тема 7. Химическая технология	7	-	-
8	Тема 8. Химия в повседневной жизни	4	-	-
9	Тема 9. Химия на службе общества	3	-	-
10	Тема 10. Химия в современной науке	4	-	1
11	Резерв	1	-	-
	Итого	104	9	4

Тема		Количество часов
	ТЕМА 1. НЕМЕТАЛЛЫ (31 ч)	
1	Классификация простых веществ. Водород	1
2	Галогены	1
3	Хлор	1

4	Кислородные соединения хлора	1
5	Хлороводород. Соляная кислота	1
6	Фтор, бром, иод и их соединения	1
7	Практическая работа № 1.Решение экспериментальных задач по теме«Галогены»	1
8	Халькогены	1
9	Озон — аллотропная модификация кислорода	1
10	Пероксид водородаиегопроизводные	1
11	Сера	1
12	Сероводород. Сульфиды	1
13	Сернистый газ	1
14	Серный ангидрид и серная кислота	1
15	Практическая работа № 2.Решение экспериментальных задач по теме«Халькогены»	1
16	Решение задач и выполнение упражнений по темам «Галогены» и«Халькогены»	1
17	Элементы под группы азота	1
18	Азот	1
19	Аммиак и соли аммония	1
20	Практическая работа № 3.«Получение аммиака и изучение его свойств»	1
21	Оксиды азота	1
22	Азотная кислота и ее соли	1
23	Фосфор	1
24	Фосфорный ангидрид и фосфорные кислоты	1
25	Практическая работа № 4.Решение экспериментальных задач по теме«Элементы подгруппы азота»	1
26	Углерод	1
27	Соединения углерода	1
28	Кремний	1
29	Соединения кремния	1
30	Обобщающее повторение по теме «Неметаллы»	1
31	Контрольная работа № 1 по теме «Неметаллы»	1
25 26 27 28 29 30	Практическая работа № 4.Решение экспериментальных задач по теме«Элементы подгруппы азота» Углерод Соединения углерода Кремний Соединения кремния Обобщающее повторение по теме «Неметаллы»	1 1

ТЕМА 2. ОБЩИЕ СВОЙСТВА МЕТАЛЛОВ (2 ч)					
32	Свойства и методы получения металлов	1			
33	Сплавы	1			
	ТЕМА 3. МЕТАЛЛЫ ГЛАВНЫХ ПОДГРУПП (11 ч)				
34	Общаяхарактеристикащелочныхметаллов	1			
35	Натрий и калий	1			
36	Соединения натрия и калия	1			
37	Общаяхарактеристикаэлементовглавной подгруппы II группы	1			
38	Магний и его соединения	1			
39	Кальций и его соединения	1			
40	Жесткость воды и способы ее устранения	1			
41	Алюминий — химический элемент и простое вещество	1			
42	Соединения алюминия	1			
43	Решение задач и выполнение упражнений по теме «Металлы главных подгрупп»	1			
44	Практическая работа № 5. Решение экспериментальных задач по теме «Металлы главных подгрупп»	1			
	ТЕМА 4. МЕТАЛЛЫ ПОБОЧНЫХ ПОДГРУПП (1	7 ч)			
45	Общая характеристика переходных металлов	1			
46	Хром	1			
47	Соединения хрома. Зависимость кислотно-основных и окислительно-восстановительных свойств от степени окисления металла	1			
48	Марганец	1			
49	Железо как химический элемент	1			
50	Железо — простое вещество	1			
51	Соединения железа	1			
52	Медь	1			
53	Практическая работа № 6.«Получение медного купороса. Получение железного купороса»	1			
54	Серебро	1			
55	Золото	1			

56	Цинк	1
57	Решение задач и выполнение упражненийпо теме «Метал- лы побочных подгрупп»	1
58	Практическая работа № 7.Решение экспериментальных задач по теме«Металлы побочных подгрупп»	1
59	Практическая работа № 8.«Получение соли Мора»	1
60	Обобщающее повторение по теме «Металлы»	1
61	Контрольная работа № 2 по теме «Металлы»	1
	ТЕМА 5. СТРОЕНИЕ ВЕЩЕСТВА (8 ч)	
62	Ядро атома. Ядерные реакции	1
63- 64	Электронные конфигурации атомов	2
65	Ковалентная связь и строение молекул	1
66	Ионная связь. Строение ионных кристаллов	1
67	Металлическая связь. Кристаллические решетки металлов	1
68	Межмолекулярные взаимодействия	1
69	Обобщающее повторение по теме «Строение вещества»	1
TE	МА 6. ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ ХИМИЧЕСКИХ РІ	ЕАКЦИЙ (17 ч)
70	Тепловые эффекты химических реакций	1
71	Закон Гесса	1
72	Энтропия. Второй закон термодинамики	1
73	Энергия Гиббса и критерии самопроизвольности химических реакций	1
73 74	Энергия Гиббса и критерии самопроизвольности химических реакций Решение задачпо теме «Химическая термодинамика»	1
	химических реакций	-
74	химических реакций Решение задачпо теме «Химическая термодинамика»	1
74 75	химических реакций Решение задачпо теме «Химическая термодинамика» Скорость химической реакции.Закон действующих масс Зависимость скорости реакции от температуры Катализ. Катализаторы	1
74 75 76 77 78	химических реакций Решение задачпо теме «Химическая термодинамика» Скорость химической реакции.Закон действующих масс Зависимость скорости реакции от температуры Катализ. Катализаторы Химическое равновесие. Константа равновесия	1 1 1 1 1
74 75 76 77 78 79	химических реакций Решение задачпо теме «Химическая термодинамика» Скорость химической реакции.Закон действующих масс Зависимость скорости реакции от температуры Катализ. Катализаторы Химическое равновесие. Константа равновесия Принцип Ле Шателье	1 1 1 1 1 1 1
74 75 76 77 78 79 80-	химических реакций Решение задачпо теме «Химическая термодинамика» Скорость химической реакции.Закон действующих масс Зависимость скорости реакции от температуры Катализ. Катализаторы Химическое равновесие. Константа равновесия Принцип Ле Шателье Практическая работа № 9. «Скорость химических реакций.	1 1 1 1 1
74 75 76 77 78 79 80- 81	химических реакций Решение задачпо теме «Химическая термодинамика» Скорость химической реакции.Закон действующих масс Зависимость скорости реакции от температуры Катализ. Катализаторы Химическое равновесие. Константа равновесия Принцип Ле Шателье Практическая работа № 9. «Скорость химических реакций. Химическое равновесие»	1 1 1 1 1 1 1 2
74 75 76 77 78 79 80- 81 82	химических реакций Решение задачпо теме «Химическая термодинамика» Скорость химической реакции.Закон действующих масс Зависимость скорости реакции от температуры Катализ. Катализаторы Химическое равновесие. Константа равновесия Принцип Ле Шателье Практическая работа № 9. «Скорость химических реакций. Химическое равновесие» Ионное произведение воды.Водородный показатель	1 1 1 1 1 1
74 75 76 77 78 79 80- 81 82 83	химических реакций Решение задачпо теме «Химическая термодинамика» Скорость химической реакции.Закон действующих масс Зависимость скорости реакции от температуры Катализ. Катализаторы Химическое равновесие. Константа равновесия Принцип Ле Шателье Практическая работа № 9. «Скорость химических реакций. Химическое равновесие» Ионное произведение воды.Водородный показатель Химическое равновесие в растворах	1 1 1 1 1 1 1 2
74 75 76 77 78 79 80- 81 82	химических реакций Решение задачпо теме «Химическая термодинамика» Скорость химической реакции.Закон действующих масс Зависимость скорости реакции от температуры Катализ. Катализаторы Химическое равновесие. Константа равновесия Принцип Ле Шателье Практическая работа № 9. «Скорость химических реакций. Химическое равновесие» Ионное произведение воды.Водородный показатель	1 1 1 1 1 1 2

86	Контрольная работа № 3потеме«Теоретические основы	1			
	химии» ТЕМА 7. ХИМИЧЕСКАЯ ТЕХНОЛОГИЯ (7 ч)				
87	Научные принципы организации химического производства	1			
88	Производство серной кислоты	1			
89	Производство аммиака	1			
90	Производство чугуна	1			
91	Производство стали	1			
92	Промышленный органический синтез	1			
93	Химическое загрязнение окружающей среды. «Зеленая» химия	1			
ТЕМА 8. ХИМИЯ В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ (4 ч)					
94	Химия пищи	1			
95	Лекарственные средства	1			
96	Косметические и парфюмерные средства	1			
97	Бытовая химия	1			
ТЕМА 9. ХИМИЯ НА СЛУЖБЕ ОБЩЕСТВА (3 ч)					
98	Химия в строительстве	1			
99	Химия в сельском хозяйстве	1			
100	Неорганические материалы	1			
	ТЕМА 10. ХИМИЯ В СОВРЕМЕННОЙ НАУКЕ (4 ч)				
101	Методология научного исследования	1			
102	Источники химической информации	1			
103	Обобщающее повторение за курс 11 класса	1			
104	Контрольная работа № 4.«Итоговая контрольная работа»	1			
105	Резервное время	1			

БИОЛОГИЯ

(предметная линия учебников авторов: И.Н.Пономарева, О.А.Корнилова, Л.В.Симонова)

10-11 классы

(базовый уровень)

Планируемые результаты освоения курса биологии

В процессе обучения биологии в 10 и 11 классах предусмотрено достижение учащимися следующих **личностных результатов**:

- сформированность мотивации к творческому труду, к работе на результат; бережному отношению к природе, к материальным и духовным ценностям;
- сформированность убеждённости в важной роли биологии в жизни общества, понимания особенностей методов, применяемых в биологических исследованиях;
- реализация этических установок по отношению к биологическим открытиям, исследованиям и их результатам;
- сформированность научной картины мира как компонента общечеловеческой и личностной культуры на базе биологических знаний и умений;

- признание высокой ценности жизни во всех её проявлениях, здоровья своего и других людей; реализация установок здорового образа жизни;
- сформированность познавательных мотивов, направленных на овладение навыками самостоятельного приобретения новых знаний;
- знание о многообразии живой природы, методах её изучения, роли учебных умений для личности, основных принципов и правил отношения к живой природе.

Также предусмотрено достижение метапредметных результатов, таких как:

- овладение составляющими исследовательской и проектной деятельности, в том числе умением видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы и заключения, объяснять, доказывать, защищать свои идеи;
- компетентность в области использования информационно-коммуникативных технологий (ИКТ), умение работать с разными источниками биологической информации; самостоятельно находить биологическую информацию в различных источниках (тексте учебника, дополнительной литературе, справочниках, словарях, Интернет-ресурсах); анализировать и оценивать информацию, преобразовывать её из одной формы в другую;
- умение адекватно использовать речевые средства для дискуссии и аргументации своей позиции, выслушивать и сравнивать разные точки зрения, аргументировать свою точку зрения, отстаивать свою позицию;
- способность выбирать целевые и смысловые установки для своих действий, поступков по отношению к живой природе, здоровью своему и окружающих.

Достижение предметных результатов — знаний, умений, компетентностей, характеризующих качество (уровень) овладения учащимися содержанием учебного предмета, предусматривает:

- характеристику содержания биологических теорий (клеточной теории, эволюционной теории Ч. Дарвина), учения В.И. Вернадского о биосфере, законов Г. Менделя, закономерностей изменчивости, вклада выдающихся учёных в развитие биологической науки;
- умение определять существенные признаки биологических объектов и процессов, совершающихся в живой природе на разных уровнях организации жизни; умение сравнивать между собой различные биологические объекты; сравнивать и оценивать между собой структурные уровни организации жизни;
- объяснение роли биологии в формировании научного мировоззрения; вклада биологических теорий в формирование современной естественнонаучной картины мира; отрицательного влияния алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека; влияния мутагенов на организм человека, экологических факторов на организмы; причин эволюции, изменяемости видов, наследственных заболеваний, мутаций, устойчивости и смены экосистем;
- умение приводить доказательства (аргументацию) единства живой и неживой природы, её уровневой организации и эволюции; родства живых организмов; взаимосвязей организмов и окружающей среды; необходимости сохранения многообразия видов и экосистем;
 - умение пользоваться биологической терминологией и символикой;
- умение решать элементарные биологические задачи, составлять элементарные схемы скрещивания и схемы переноса веществ и энергии в экосистемах (цепи питания);
- умение проводить анализ и оценку различных гипотез о сущности жизни, о происхождении жизни и человека; глобальных экологических проблем и путей их решения; последствий собственной деятельности в окружающей среде; чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера; биологической информации, получаемой из разных источников;
- оценку этических аспектов некоторых исследований в области биотехнологии (клонирования, искусственного оплодотворения, направленного изменения генома);

• постановку биологических экспериментов и объяснение их результатов.

Все личностные, метапредметные и предметные результаты при освоении содержания программы курса биологии для 10-11 классов будут проявляться в знаниях, отношениях и деятельности: учебно-познавательной, интеллектуальной, ценностно-ориентационной, трудовой, экокультурной, природоохранной, физической и эстетической.

Выпускник на базовом уровне научиться:

- Раскрывать на примерах роль биологии в формировании современной научной картины мира и в практической деятельности людей;
- Понимать и описывать взаимосвязь между естественными науками: биологией, физикой, химией; устанавливать взаимосвязь природных явлений;
- Понимать смысл, различать и описывать системную связь между основополагающими биологическими понятиями: клетка, организм, вид, экосистема, биосфера;
- Использовать основные методы научного познания в учебных биологических исследованиях, проводить эксперименты по изучению биологических объектов и явлений, объяснять результаты экспериментов, анализировать их, формулировать выводы;
- Формулировать гипотезы на основании предложенной биологической информации и предлагать варианты гипотез;
- Сравнивать биологические объекты между собой по заданным критериям, делать выводы и умозаключения на основе сравнения;
- Обосновывать единство живой и неживой природы, родство живых организмов, взаимосвязи организмов и окружающей среды на основе биологических теорий;
- Приводить примеры веществ основных групп органических соединений клетки (белков, жиров, углеводов, нуклеиновых кислот);
- Распознавать клетки (прокариот и эукариот, растений и животных) по описанию, на схематических изображениях; устанавливать связь строения и функций компонентов клетки, обосновывать многообразие клеток;
 - Распознавать популяцию и биологический вид по основным признакам:
- Описывать фенотип многоклеточных растений и животных по морфологическому критерию;
 - Объяснять многообразие организмов, применяя эволюционную теорию;
- Классифицировать биологические объекты, на основании одного или нескольких существенных признаков (типы питания, способы дыхания и размножения, особенности развития);
 - Объяснять причины наследственных заболеваний;
- Выявлять изменчивость у организмов; объяснять проявление видов изменчивости, используя закономерности изменчивости; сравнивать наследственную и ненаследственную изменчивость;
- Выявлять морфологические, физиологические, поведенческие адаптации организмов к среде обитания и действию экологических факторов;
 - Составлять схемы переноса веществ и энергии в экосистеме (цепи питания);
- Приводить доказательства необходимости сохранения биоразнообразия для устойчивого развития и охраны окружающей среды;
- Оценивать достоверность биологической информации, полученной из разных источников, выделять необходимую информацию для использования её в учебной деятельности и решении практических задач;
- Представлять биологическую информацию в виде текста, таблицы, графика, диаграммы и делать выводы на основании представленных данных;
 - Оценивать роль достижений генетики, селекции, биотехнологии в

практической деятельности человека и собственной жизни;

- Объяснять негативное влияние веществ (алкоголя, никотина, наркотических веществ) на зародышевое развитие человека;
 - Объяснять последствия влияния мутагенов;
 - Объяснять возможные причины наследственных заболеваний.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

- Давать научное объяснение биологическим фактам, процессам, явлениям, закономерностям, используя биологические теории (клеточную, эволюционную), учение о биосфере, законы наследственности, закономерности изменчивости;
- Характеризовать современные направления в развитии биологии; описывать их возможное использование в практической деятельности;
 - Сравнивать способы деления клетки (митоз и мейоз);
- Решать задачи на построение фрагмента второй цепи ДНК по предложенному фрагменту первой, иРНК (мРНК) по участку ДНК;
- Резать задачи на определение количества хромосом в соматических и половых клетках, а так же в клетках перед началом деления (мейоза или митоза) и по его окончании (для многоклеточных организмов);
- Решать генетические задачи на моногибридное скрещивание, составлять схемы моногибридного скрещивания, применяя законы наследственности и используя биологическую терминологию и символику;
- Устанавливать тип наследования и характер проявления признака по заданной схеме родословной, применяя законы наследственности;
- Оценивать результаты взаимодействия человека и окружающей среды, прогнозировать возможные последствия деятельности человека для существования отдельных биологических объектов и целых природных сообществ.

Содержание курса биологии 10 класс

Раздел 1. Введение в курс общей биологии (5 ч)

Биология как наука. Отрасли биологии, её связи с другими науками. Значение практической биологии.

Основные свойства жизни. Отличительные признаки живого.

Биологические системы. Биосистема как структурная единица живой материи. Общие признаки биосистем. Уровневая организация живой природы.

Роль биологических теорий, идей, гипотез в формировании современной естественнонаучной картины мира.

Методы изучения живой природы (наблюдение, измерение, описание, эксперимент, моделирование).

Взаимосвязь природы и культуры.

Экскурсия в природу Многообразие видов в родной природе.

Раздел 2. Биосферный уровень жизни (8 ч)

Особенности биосферного уровня организации жизни.

Учение В.И. Вернадского о биосфере. Функции живого вещества в биосфере.

Гипотезы о происхождении жизни (живого вещества) на Земле. Работы А.И. Опарина и Дж. Холдейна. Эволюция биосферы. Этапы биологической эволюции в развитии биосферы. Биологический круговорот. Круговорот веществ и поток энергии в биосфере. Биосфера как глобальная био- и экосистема. Устойчивость биосферы и её причины.

Человек как житель биосферы. Глобальные изменения в биосфере, вызванные деятельностью человека. Роль взаимоотношений человека и природы в развитии биосферы.

Среды жизни организмов на Земле. Экологические факторы среды: абиотические, биотические, антропогенные. Значение экологических факторов в жизни организмов. Оптимальное, ограничивающее и сигнальное действия экологических факторов.

Раздел 3. Биогеоценотический уровень жизни (6 ч)

Особенности биогеоценотического уровня организации живой материи.

Биогеоценоз как биосистема и особый уровень организации жизни. Биогеоценоз и экосистема. Строение и свойства биогеоценоза. Видовая и пространственная структура биогеоценоза.

Типы связей и зависимостей в биогеоценозе. Приспособления организмов к совместной жизни в биогеоценозе. Круговорот веществ и превращения энергии — главное условие существования биогеоценоза (экосистемы).

Устойчивость и динамика биогеоценозов (экосистем). Биологические ритмы. Саморегуляция экосистем. Зарождение и смена биогеоценозов. Многообразие биогеоценозов (экосистем). Агроэкосистемы.Поддержание разнообразия экосистем. Экологические законы природопользования.

Лабораторная работа № 1. Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе.

Раздел4. Популяционно-видовой уровень жизни (13 ч)

Вид, его критерии и структура. Популяция как надорганизменная биосистема — форма существования вида и особая генетическая система.

Развитие эволюционных идей. Значение работ Ж.-Б. Ламарка. Эволюционное учение Ч. Дарвина. Популяция -основная единица эволюции. Движущие силы и факторы эволюции живой природы. Результаты эволюции. Многообразие видов. Система живых организмов на Земле. Приспособленность организмов к среде обитания.

Образование новых видов на Земле. Современное учение об эволюции — синтетическая теория эволюции (СТЭ).

Человек как уникальный вид живой природы. Этапы процесса происхождения и эволюции человека. Гипотезы о происхождении человека и его рас. Единство человеческих рас.

Основные закономерности эволюции. Биологический прогресс и биологический регресс. Основные направления эволюции: ароморфоз, идиоадаптация и дегенерация.

Проблема сохранения биологического разнообразия как основа устойчивого развития биосферы. Стратегия сохранения природных видов.

Значение популяционно-видового уровня жизни в биосфере.

Лабораторная работа № 2. Морфологические критерии, используемые при определении видов.

Лабораторная работа № 3. Наблюдение признаков ароморфоза у растений и животных. Экскурсия в природу Сезонные изменения (ритмы) в живой природе.

11класс

1.Организменный уровень живой материи (17 ч)

Организменный уровень жизни и его роль в природе. Организм как биосистема. Процессы жизнедеятельности организмов. Регуляция процессов жизнедеятельности организмов. Различия организмов в зависимости от способов питания. Индивидуальное развитие организмов. Размножение организмов. Эмбриональный и постэмбриональный периоды развития организма.

Генетика — наука о закономерностях наследственности и изменчивости. Основные понятия генетики. Хромосомная теория наследственности. Современные представления о гене, генотипе и геноме.

Наследственность и изменчивость – свойства организмов

Изменчивость признаков организма и ее типы (наследственная и ненаследственная).

Мутации, их материальные основы — изменение генов и хромосом. Мутагены, их влияние на организм человека и на живую природу в целом. Генетические закономерности наследования, установленные Г.Менделем, их цитологические основы. Моногибридное и дигибридное скрещивание. Закон Т.Моргана.

Генетика пола и наследование, сцепленное с полом. Наследственные болезни, их профилактика. Этические аспекты медицинской генетики.

Генетические основы селекции. Вклад Н.И.Вавилова в разнообразие селекции. Ученые Н.И.Вавилов о центрах многообразия и происхождения культурных растений. Основные методы селекции: гибридизация и искусственный отбор. Биотехнология, ее достижения. Этические аспекты развития некоторых исследований в биотехнологии.

Факторы, определяющие здоровье человека в обществе.

Вирусы – неклеточная форма существования организмов. Вирусные заболевания. Способы борьбы со СПИДом.

2.Клеточный уровень организации жизни (9 ч)

Клеточный уровень организации жизни и его роль в природе. Развитие знаний о клетке. Методы изучения клетки.

Клетка как этап эволюции живого в истории Земли. Строение клеток. Многообразие клеток и тканей. Основные положения клеточной теории. Значение клеточной теории в становлении естественнонаучной картины мира. Основные части в строении клетки. Поверхностный комплекс клетки — биологическая мембрана. Цитоплазма с органоидами и включениями. Ядро с хромосомами. Постоянные и временные компоненты клетки. Мембранные и немембранные органоиды, их функции в клетке. Прокариоты и эукариоты. Гипотезы происхождения эукариотических клеток.

Клеточный цикл. Деление клетки – митоз и мейоз. Соматические и половые клетки. Особенности образования половых клеток.

Структура хромосом. Специфические белки хромосом, их функции. Хроматин – комплекс ДНК и специфических белков. Функции хромосом как системы генов. Диплоидный и гаплоидный набор хромосом в клетках. Гомологичные и негомологичные хромосомы. Значение видового постоянства числа, формы и размеров хромосом в клетках. Гармония и целесообразность в живой клетке.

Лабораторная работа: 4. Изучение свойств клетки. (Исследование фаз митоза на микропрепарате клеток кончика корня. Исследование проницаемости растительных животных клеток. Наблюдение плазмолиза и деплазмолиза в клетках эпидермиса лука)

3. Молекулярный уровень проявления жизни (8 ч)

Молекулярный уровень жизни, его особенности и роль в природе. Нуклеиновые кислоты и их строение и функции в клетке.

Основные химические соединения живой материи. Макро- и микроэлементы живого. Органические и неорганические вещества, их роль в клетке. Вода — важный компонент живого. Основные биополимерные молекулы живой материи.

Роль органических веществ в клетке организма человека: белков, углеводов, липидов, нуклеиновых кислот.

Строение и химический состав нуклеиновых кислот в клетке. Понятие о нуклеотиде. Структура и функции ДНК — носителя наследственной информации клетки. Репликация ДНК. Матричная основа репликации ДНК. Правило комплементарности. Ген. Понятие о кодоне. Генетический код. Строение, функции и многообразие форм РНК в клетке.

Процессы синтеза как часть метаболизма в живых клетках. Фотосинтез как уникальная молекулярная система процессов создания органических веществ. Световые и темновые реакции фотосинтеза. Роль фотосинтеза в природе. Процессы биосинтеза молекул белка. Молекулярные процессы расщепления. Химическое загрязнение

окружающей среды. Время экологической культуры.

Обобщение знаний о многообразии жизни, представленной биосистемами разных уровней сложности. Отличие живых систем от неживых.

Тематический план 10 класс

№ п/п	Наименование темы	Количество	Из них	
		часов	теории	Лаб. раб
10 класс				
1	Введение в курс общей биологии	5	5	-
2	Биосферный уровень жизни	8	8	-
3	Биогеоценотический уровень жизни	6	5	1
4	Популяционно-видовой уровень жизни	13	11	2
5	Резерв	3		
Итого в 10) классе	35	32	3

Тематическое планирование 10 класс

Перечень разделов и тем, последовательность их изучения часов них л.р.	No	тематическое планирование то класе	Всего	Из
Л.р. Введение в курс общей биологии. 1 Содержание и структура курса общей биологии. 2 Основные свойства живого 3 Уровни организации живой материи. 4 Значение практической биологии. 5 Методы биологических исследований. 1 1 6 Учение о биосфере. 7 Происхождение вещества. 8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 9 Условия жизни на Земле 10 Биосфера как глобальная экосистема 11 Круговорот веществ в природе 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 16 Строение и свойства биогеоценоза. Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе		Перечень разлелов и тем, послеловательность их изучения		
Введение в курс общей биологии. 1 Содержание и структура курса общей биологии. 1 2 Основные свойства живого 1 3 Уровни организации живой материи. 1 4 Значение практической биологии. 1 5 Методы биологических исследований. 1 6 Учение о биосфере. 1 7 Происхождение вещества. 1 8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 1 9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 10 П. Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 6 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1	11, 11	Trepe tend pusquitod it tem, nowiegobutembrioeth it itsy tenin	шсов	
1 Содержание и структура курса общей биологии. 1 2 Основные свойства живого 1 3 Уровни организации живой материи. 1 4 Значение практической биологии. 1 5 Методы биологических исследований. 1 I. Биосферный уровень организации жизни. 8 6 Учение о биосфере. 1 7 Происхождение вещества. 1 8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 1 9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития 1 10 Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценоз				
2 Основные свойства живого 1 3 Уровни организации живой материи. 1 4 Значение практической биологии. 1 5 Методы биологических исследований. 1 I. Биосферный уровень организации жизни. 8 Учение о биосфере. 1 7 Происхождение вещества. 1 8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 1 9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития 1 10 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1			5	
3 Уровни организации живой материи. 1 4 Значение практической биологии. 1 5 Методы биологических исследований. 1 I. Биосферный уровень организации жизни. 8 6 Учение о биосфере. 1 7 Происхождение вещества. 1 8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 1 9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1		Содержание и структура курса общей биологии.	1	
4 Значение практической биологии. 1 5 Методы биологических исследований. 1 I. Биосферный уровень организации жизни. 8 6 Учение о биосфере. 1 7 Происхождение вещества. 1 8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 1 9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 1 Избораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	2	Основные свойства живого	1	
5 Методы биологических исследований. 1 6 Учение о биосфере. 1 7 Происхождение вещества. 1 8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 1 9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 14 Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	3	Уровни организации живой материи.	1	
I. Биосферный уровень организации жизни. 8 6 Учение о биосфере. 1 7 Происхождение вещества. 1 8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 1 9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития 1 14 Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 1 Лабораторная работа № 1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	4	Значение практической биологии.	1	
6 Учение о биосфере. 1 7 Происхождение вещества. 1 8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 1 9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 14 Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	5	Методы биологических исследований.	1	
7 Происхождение вещества. 1 8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 1 9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 6 1 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1		I. Биосферный уровень организации жизни.	8	
8 Биологическая эволюция в развитии биосферы. 1 9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 14 Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 1 Избораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	6	Учение о биосфере.	1	
9 Условия жизни на Земле 1 10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 14 Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 1 Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	7	Происхождение вещества.	1	
10 Биосфера как глобальная экосистема 1 11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 14 Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	8	Биологическая эволюция в развитии биосферы.	1	
11 Круговорот веществ в природе 1 12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 14 Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 15 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	9	Условия жизни на Земле	1	
12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 И. Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	10	Биосфера как глобальная экосистема	1	
12 Особенности биосферного уровня организации живой материи. 1 13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 14 Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	11	Круговорот веществ в природе	1	
13 Взаимоотношения человека и природы как фактор развития биосферы. 1 И. Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	12		1	
биосферы. II. Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	13		1	
П. Биогеоценотический уровень организации жизни. 6 1 14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 15 Биогеоценоз как био— и экосистема. 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1				
14 Биогеоценоз как особый уровень организации жизни. 1 15 Биогеоценоз как био− и экосистема. 1 16 Строение и свойства биогеоценоза. 1 1 Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 1 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1		II. Биогеоценотический уровень организации жизни.	6	1
 Биогеоценоз как био— и экосистема. Строение и свойства биогеоценоза. Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» Совместная жизнь видов в биогеоценозе 	14		1	
Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	15		1	
и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе» 17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1	16		1	1
17 Совместная жизнь видов в биогеоценозе 1		Лабораторная работа №1 по теме «Приспособленность растений		
		и животных к условиям жизни в лесном биогеоценозе»		
	17	Совместная жизнь видов в биогеоценозе	1	
	18		1	

19	Обобщение и систематизация знаний по теме «Биогеоценотический	1	
	уровень жизни»		
	III. Популяционно-видовой уровень организации жизни.	13	2
20	Вид, его критерии и структура.	1	1
	Лабораторная работа №2 по теме «Морфологические критерии,		
	используемые при определении видов»		
21	Популяция как форма существования вида и как особая	1	
	генетическая система.		
22	Популяция как основная единица эволюции.	1	
23	Видообразование – процесс возникновения видов	1	
24	Система живых организмов на Земле	1	
25	Этапы антропогенеза	1	
26	Человек как уникальный вид живой природы	1	
27	История развития эволюционных идей	1	
28	Естественный отбор и его формы	1	
29	Современное учение об эволюции	1	
30	Основные направления эволюции	1	1
	Лабораторная работа №3 по теме «Наблюдение признаков		
	ароморфоза у растений и животных»		
31	Особенности популяционно-видового уровня жизни	1	
32	Всемирная стратегия охраны природных видов. Обобщение и	1	
	систематизация знаний по теме 4 «Популяционно-видовой уровень		
	жизни».		
33	Итоговый контроль по курсу биологии 10 класса	1	
34-	Обобщение и систематизация знаний по курсу 10 класса	2	
35			
	Итого за 10 класс	35	3

Тематический план 11 класс

№ п/п	Наименование темы	Количество	Из них	
		часов	теории	Лаб. раб
10 класс				
1	Оргганизменный уровень жизни	16		
2	Клеточный уровень жизни	9		
3	Молекулярный уровень жизни	8		
4	Резерв	2		
Итого в 1	1 классе	35		

Биология

(предметная линия учебников «Линия жизни» 10-11 классы, авторы: В.В. Пасечник, Г.Г. Швецов, Т.М. Ефимова) (углубленный уровень)

Личностные и метапредметные результаты. Деятельность образовательного учреждения общего образования в обучении биологии в средней (полной) школе должна быть направлена на достижение обучающимися следующих личностных результатов:

1) реализации этических установок по отношению к биологическим открытиям,

исследованиям и их результатам;

- 2) признания высокой ценности жизни во всех её проявлениях, здоровья своего и других людей, реализации установок здорового образа жизни;
- 3) сформированное познавательных мотивов, направленных на получение нового знания в области биологии в связи с будущей профессиональной деятельностью или бытовыми проблемами, связанными с сохранением собственного здоровья и экологической безопасности.

Метапредметными результатамиосвоения выпускниками старшей школь базового курса биологии являются:

- 1) овладение составляющими исследовательской и проектной деятельности, включая умения видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы и заключения, структурировать материал, объяснять, доказывать, защищать свои идеи;
- 2) умения работать с разными источниками биологической информации: находить биологическую информацию в различных источниках (тексте учебника, научно-популярной литературе, биологических словарях и справочниках), анализировать и оценивать информацию, преобразовывать информацию из одной формы в другую;
- 3) способность выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках по отношению к живой природе, своему здоровью и здоровью окружающих;
- 4) умения адекватно использовать речевые средства для дискуссии и аргументации своей позиции, сравнивать разные точки зрения, аргументировать свою точку зрения, отстаивать свою позицию.

Предметными результатамиосвоения выпускниками старшей школы курса биологии базового уровня являются:

В познавательной (интеллектуальной) сфере:

- 1) характеристика содержания биологических теорий (клеточная, эволюционная теория Дарвина); учения Вернадского о биосфере; законов Менделя, закономерностей изменчивости; вклада выдающихся учёных в развитие биологической науки;
- 2) выделение существенных признаков биологических объектов (клеток: растительных и животных, доядерных и ядерных, половых и соматических; организмов: одноклеточных и многоклеточных; видов, экосистем, биосферы) и процессов (обмен веществ, размножение, деление клетки, оплодотворение, действие искусственного и естественного отборов, формирование приспособленности, образование видов, круговорот веществ и превращения энергии в экосистемах и биосфере);
- 3) объяснение роли биологии в формировании научного мировоззрения; вклада биологических теорий в формирование современной естественно-научной картины мира; отрицательного влияния алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие человека; влияния мутагенов на организм человека, экологических факторов на организмы; причин эволюции, изменяемости видов, нарушений развития организмов, наследственных заболеваний, мутаций, устойчивости и смены экосистем;
- 4) приведение доказательств (аргументация) единства живой и неживой природы, родства живых организмов; взаимосвязей организмов и окружающей среды; необходимости сохранения многообразия видов;
 - 5) умение пользоваться биологической терминологией и символикой;
- 6) решение элементарных биологических задач; составление элементарных схем скрещивания и схем переноса веществ и энергии в экосистемах (цепи питания);
 - 7) описание особей видов по морфологическому критерию;
- 8) выявление изменчивости, приспособлений организмов к среде обитания, источников мутагенов в окружающей среде (косвенно), антропогенных изменений в экосистемах своей местности; изменений в экосистемах на биологических моделях;

9) сравнение биологических объектов (химический состав тел живой и неживой природы, зародыша человека и других млекопитающих, природные экосистемы и агроэкосистемы своей местности), процессов (естественный и искусственный отборы, половое и бесполое размножение) и формулировка выводов на основе сравнения.

В ценностно-ориентационной сфере:

- 1) анализ и оценка различных гипотез сущности жизни, происхождение человека и возникновение жизни, глобальных экологических проблем и путей их решения, последствий собственной деятельности в окружающей среде; биологической информации, получаемой из разных источников;
- 2) оценка этических аспектов некоторых исследований в области биотехнологии (клонирование, искусственное оплодотворение, направленное изменение генома).
- **В сфере трудовой деятельности:** овладение умениями и навыками постановки биологических экспериментов и объяснения их результатов.
- **В сфере физической деятельности:** обоснование и соблюдение мер профилактики вирусных заболеваний, вредных привычек (курение, употребление алкоголя, наркомания); правил поведения в окружающей среде.

В результате изучения учебного предмета «Биология» на уровне среднего общего образованиявыпускник на углублённом уровне научится:

- оценивать роль биологических открытий и современных исследований в развитии науки и в практической деятельности людей;
- оценивать роль биологии в формировании современной научной картины мира, прогнозировать перспективы развития биологии;
- устанавливать и характеризовать связь основополагающих биологических понятий (клетка, организм, вид, экосистема, биосфера) с основополагающими понятиями других естественных наук;
- обосновывать систему взглядов на живую природу и место в ней человека, применяя биологические теории, учения, законы, закономерности, понимать границы их применимости;
- проводить учебно-исследовательскую деятельность по биологии: выдвигать гипотезы, планировать работу, отбирать и преобразовывать необходимую информацию, проводить эксперименты, интерпретировать результаты, делать выводы на основе полученных результатов;
- выявлять и обосновывать существенные особенности разных уровней организации жизни;
- устанавливать связь строения и функций основных биологических макромолекул, их роль в процессах клеточного метаболизма;
- решать задачи на определение последовательности нуклеотидов ДНК и мРНК, антикодонов тРНК, последовательности аминокислот в молекуле белка, применяя знания о реакциях матричного синтеза, генетическом коде, принципе комплементарности;
- делать выводы об изменениях, которые произойдут в процессах матричного синтеза, в случае изменения последовательности нуклеотидов ДНК;
- сравнивать фазы деления клетки; решать задачи на определение и сравнение количества генетического материала (хромосом и ДНК) в клетках многоклеточных организмов в разных фазах клеточного цикла;
- выявлять существенные признаки строения клеток организмов разных царств живой природы, устанавливать взаимосвязь строения и функций частей и органоидов клетки:
- обосновывать взаимосвязь пластического и энергетического обменов; сравнивать процессы пластического и энергетического обменов, происходящих в клетках живых организмов;

- определять количество хромосом в клетках растений основных отделов на разных этапах жизненного цикла;
 - сравнивать разные способы размножения организмов;
 - характеризовать основные этапы онтогенеза организмов;
- решать генетические задачи на дигибридное скрещивание, сцепленное (в том числе, сцепленное с полом) наследование, анализирующее скрещивание, применяя законы наследственности и закономерности сцепленного наследования;
- раскрывать причины наследственных заболеваний, аргументировать необходимость мер предупреждения таких заболеваний;
- выявлять причины и существенные признаки модификационной и мутационной изменчивости; обосновывать роль изменчивости в естественном и искусственном отборе;
- обосновывать значение разных методов селекции в создании сортов растений, пород животных и штаммов микроорганизмов;
 - характеризовать факторы (движущие силы) эволюции;
- характеризовать причины изменчивости и многообразия видов согласно синтетической теории эволюции;
- характеризовать популяцию как единицу эволюции, вид как систематическую категорию и как результат эволюции;
 - устанавливать связь структуры и свойств экосистемы;
- составлять схемы переноса веществ и энергии в экосистеме (сети питания),
 прогнозировать их изменения в зависимости от изменения факторов среды;
- аргументировать собственную позицию по отношению к экологическим проблемам и поведению в природной среде;
- обосновывать необходимость устойчивого развития как условия сохранения биосферы;
- оценивать практическое и этическое значение современных исследований в биологии, медицине, экологии, биотехнологии; обосновывать собственную оценку;
- -выявлять в тексте биологического содержания проблему и аргументированно её объяснять;
- представлять биологическую информацию в виде текста, таблицы, схемы, графика, диаграммы и делать выводы на основании представленных данных; преобразовывать график, таблицу, диаграмму, схему в текст биологического содержания.

Обучающийся получит возможность научиться:

- организовывать проводить индивидуальную разрабатывать индивидуальный исследовательскуюдеятельность по биологии (или проект):выдвигать планировать отбирать гипотезы, работу, преобразовыватьнеобходимую информацию, проводить эксперименты, интерпретироватьрезультаты, делать выводы на основе полученных результатов,представлять продукт своих исследований;
- прогнозировать последствия собственных исследований с учетом этическихнорм и экологических требований;
- выделять существенные особенности жизненных циклов представителейразных отделов растений и типов животных; изображать циклы развития ввиде схем; анализировать и использовать в решении учебных иисследовательских задач информацию о современных исследованиях вбиологии, медицине и экологии;
- аргументировать необходимость синтеза естественнонаучного и социогуманитарного знания в эпоху информационной цивилизации;
- моделировать изменение экосистем под влиянием различных групп факторов окружающей среды;
 - выявлять в процессе исследовательской деятельности последствия

антропогенного воздействия на экосистемы своего региона, предлагатьспособы снижения антропогенного воздействия на экосистемы;

• использовать приобретенные компетенции в практической деятельности и повседневной жизни, предшествующей профессиональной, в основе которой лежит биология как учебный предмет.

Содержание курса, 10 класс

Раздел 1. Биология как комплекс наук о живой природе (10 ч)

Биология как комплексная наука, методы научного познания, используемые в биологии. Современные направления в биологии. Роль биологии в формировании современной научной картины мира, практическое значение биологических знаний.

Биологические системы как предмет изучения биологии.

Раздел 2. Структурные и функциональные основы жизни.

Молекулярный уровень (28 ч)

Молекулярные основы жизни. Неорганические вещества, их значение. Органические вещества (углеводы, липиды, белки, нуклеиновые кислоты, $AT\Phi$) и их значение. Биополимеры. Другие органические вещества клетки. Нанотехнологии в биологии.

Клеточный уровень (38 ч)

Клетка — структурная и функциональная единица организма. Цитология, методы цитологии. Роль клеточной теории в становлении современной естественно-научной картины мира. Клетки прокариот и эукариот. Основные части и органоиды клетки, их функции. Строение и функции хромосом.

Вирусы – неклеточная форма жизни, меры профилактики вирусных заболеваний.

Жизнедеятельность клетки. Пластический обмен. Фотосинтез, хемосинтез. Биосинтез белка. Энергетический обмен. Хранение, передача и реализация наследственной информации в клетке. Генетический код. Ген, геном. Геномика. Влияние наркогенных веществ на процессы в клетке.

Клеточный цикл: интерфаза и деление. Митоз и мейоз, их значение. Соматические и половые клетки.

Раздел 3. Организм.

Организменный уровень (38 ч)

Организм – единое целое.

Жизнедеятельность организма. Основные процессы, происходящие в организме. Регуляция функций организма, гомеостаз.

Размножение организмов (бесполое и половое). Способы размножения у растений и животных. Индивидуальное развитие организма (онтогенез). Причины нарушений развития. Репродуктивное здоровье человека; последствия влияния алкоголя, никотина, наркотических веществ на эмбриональное развитие человека. Жизненные циклы разных групп организмов.

Генетика, методы генетики. Генетическая терминология и символика. Законы наследственности Γ . Менделя. Хромосомная теория наследственности. Определение пола. Сцепленное с полом наследование.

Генетика человека. Наследственные заболевания человека и их предупреждение. Этические аспекты в области медицинской генетики.

Генотип и среда. Ненаследственная изменчивость. Наследственная изменчивость. Мутации. Мутагены, их влияние на здоровье человека.

Доместикация и селекция. Методы селекции. Биотехнология, её направления и перспективы развития. *Биобезопасность*.

Содержание курса, 11 класс

Раздел 1. Теория эволюции

Популяционно-видовой уровень (35 ч)

Развитие эволюционных идей. Научные взгляды К. Линнея и Ж. Б. Ламарка. Эволюционная теория Ч. Дарвина. Свидетельства эволюции живой природы: палеонтологические, сравнительно-анатомические, биогеографические, молекулярногенетические.

Развитие представлений 0 виде. Вид, его критерии. Популяция формасуществования вида и как элементарная единица эволюции. Синтетическаятеория эволюции. Микроэволюция и макроэволюция. Движущие силы эволюции, их влияние на генофонд популяции. Дрейф генов и случайные ненаправленныеизменения генофонда Уравнение Харди—Вайнберга. Молекулярногенетические механизмы эволюции. Формы естественного отбора: движущая, стабилизирующая, дизруптивная. видообразование. Направления и пути эволюции. Формы эволюции: дивергенция, конвергенция, параллелизм. Механизмы адаптаций. Коэволюция. Рольэволюционной теории в формировании естественнонаучной картины мира.

Многообразие организмов и приспособленность организмов к среде обитания какрезультат эволюции. Принципы классификации, систематика. Основныесистематические группы органического мира. Современные подходы кклассификации организмов.

Раздел 2. Развитие жизни на Земле.

Популяционно – видовой уровень (8ч)

Методы датировки событий прошлого, геохронологическая шкала. Гипотезыпроисхождения жизни на Земле. Основные этапы эволюции биосферы Земли.

Ключевые события в эволюции растений и животных. Вымирание видов и его причины. Современные представления о происхождении.

Систематическое положение человека. Эволюция человека. Факторы эволюциичеловека. Расы человека, их происхождение и единство.

Раздел 3. Организмы и окружающая среда.

Экосистемный уровень (39ч)

Экологические факторы и закономерности их влияния на организмы

(принцип толерантности, лимитирующие факторы). Приспособления организмов к действию экологических факторов. Биологические ритмы. Взаимодействие экологических факторов. Экологическая ниша. Биогеоценоз. Экосистема. Компоненты экосистемы. Трофические уровни. Типы пищевых цепей. Пищевая сеть. Круговорот веществ и поток энергии в экосистеме. Биотические взаимоотношения организмов в экосистеме. Свойства экосистем. Продуктивность и биомасса экосистем разных типов. Сукцессия. Саморегуляция экосистем. Последствия влияния деятельности человека на экосистемы. Необходимость сохранения биоразнообразия экосистемы. Агроценозы, их особенности.

Биосферный уровень (20ч)

Учение В. И. Вернадского о биосфере, ноосфера. Закономерности существования биосферы. Компоненты биосферы и их роль. Круговороты веществ в биосфере. Биогенная миграция атомов. Основные биомы Земли. Роль

человека в биосфере. Антропогенное воздействие на биосферу. Природные ресурсы и рациональное природопользование. Загрязнение биосферы. Сохранение многообразия видов как основа устойчивости биосферы. Восстановительная экология. Проблемы устойчивого развития. Перспективы развития биологических наук, актуальные проблемы биологии.

Тематическое планирование 10 класс (105 ч)

Перечень разделов и тем, последовательность их изучения		
	1	1

№ п/п		Всего часов	Из них л.р.
	Введение. Биология, как комплекс наук о живой природе	10	•
1.	Биология в системе наук	1	
2.	Практическое значение биологических знаний	1	
3.	Методы научного познания	2	
4.	Объект изучения биологии	2	
5.	Биологические системы и их свойства	1	
6.	Биологические системы и их свойства Лабораторная работа №1 по теме Механизмы Саморегуляции	1	1
7.	Обобщающий урок	1	
8.	Урок «шаги в медицину»	1	
	Молекулярный уровень	28	
9.	Молекулярный уровень: общая характеристика	1	
10.	Неорганическое вещества: вода, соли	1	
11.	Липиды, их строение и функции	1	
12.	Липиды, их строение и функции	1	1
	Лабораторная работа №2 по теме Обнаружение липидов с		
	помощью качественной реакции		
13.	Углеводы, их строение и функции	1	
14.	Углеводы, их строение и функции	1	1
	Лабораторная работа №3 по теме Обнаружение углеводов с помощью качественной реакции		
15.	Белки. Состав и структура белков	1	
16.	Белки. Состав и структура белков	1	
17.	Белки. Функции белков	1	1
17.	Лабораторная работа № 4 по теме Обнаружение белков с	1	1
	помощью качественной реакции		
18.	Ферменты – биологические катализаторы	1	
19.	Ферменты – биологические катализаторы	1	1
1).	Лабораторная работа №5 по теме Каталитическая	1	1
	активность ферментов (на примере амилазы)		
20.	Обобщающий урок	1	
21.	Урок «шаги в медицину»	1	
22.	Нуклеиновые кислоты. ДНК	1	
23.	Нуклеиновые кислоты. РНК	1	1
20.	Лабораторная работа № 6 по теме Выделение ДНК из ткани печени		
24.	Нуклеиновые кислоты. ДНК и РНК	2	
25.	АТФ и другие нуклеотиды. Витамины	1	
26.	Урок «шаги в медицину»	1	
27.	Вирусы – неклеточная форма жизни	2	
28.	Урок «шаги в медицину»	1	
29.	Ретровирусы и меры борьбы со СПИДом. Прионы	1	
30.	Обобщающий урок	1	
31.	Урок «шаги в медицину»	1	
J1.	2 POR "IIIII II MEDITINI"	1	1

33. С 34. С и 35. К л к	общие сведенья о клетки. Цитология — наука о клетки. Методы изучения теория	1 38	
34. С и 35. К <i>К</i>	Клеточный уровень Общие сведенья о клетки. Цитология — наука о клетки. Методы изучения клетки. Клеточная теория	38	
35. K	Общие сведенья о клетки. Цитология – наука о клетки. Методы изучения клетки. Клеточная теория		
35. K	изучения клетки. Клеточная теория	1	
35. K JI K M	Слеточная теория		
Л к. м	=	1	1
K.	Табораторная работа № 7 по теме Сравнение строения		
	леток растений , животных, грибов и бактерий под		
	икроскопом на готовых микропрепаратах и их описание		
36. T	Гехника микросокпирования	1	
37. C	Строение клетки. Клеточная мембрана	1	
38. L	Іитоплазма. Цитоскелет. Клеточный центр. Органоиды	1	1
	вижения		
	Табораторная работа № 8 по теме Наблюдение плазмолиза и		
	деплазмолиза в клетках кожицы лука		_
	Строение клетки. Проводим исследования	1	
	Рибосомы. Эндоплазматическая сеть	1	
	Ідро. Ядрышки	1	
	Комплекс Гольджи. Лизосомы. Вакуоли	1	1
	Табораторная работа № 9 по теме Приготовление,		
	рассмотрение и описание микропрепаратов клеток растений		
	Митохондрии. Пластиды. Клеточные включения	1	
	Особенности строения клеток прокариотов и клеток эукариотов	2	
	Обобщающий урок	1	
	Урок «шаги в медицину»	1	
	Обмен веществ и превращение энергии в клетке	1	
	Урок «шаги в медицину»	1	
4 9. Э	Энергетический обмен в клетке. Бескислородный этап	1	
50. Э	Энергетический обмен в клетке. Кислородный этап	1	
51. T	Гипы клеточного питания. Хемосинтез	1	
52. T	Гипы клеточного питания. Фтотосинтез	1	
53. C	Обобщающий урок	1	
54. Y	Урок «шаги в медицину»	1	
55. Б	Биосинтез белков. Транскрипция	1	
56. Б	Биосинтез белков. Трансляция	1	
	Регуляция транскрипции и трансляции в клетке и организме	1	
	Обобщающий урок	1	
	Урок «шаги в медицину»	1	
	Слеточный цикл. Репликация РНК	1	
	Т еление клетки. Митоз	1	
	Целение клетки. Митоз	1	1
	Табораторная работа № 10 по теме Наблюдение митоза в		
	летках кончика корешка лука на готовых микропрепаратах	1	
	Урок «шаги в медицину» Целение клетки. Мейоз	1 1	

65.	Половые клетки. Гаметогенез	1	
66.	Обобщающий урок	1	
67.	Урок «шаги в медицину»	1	
68.	Обобщающий урок-конференция по итогам учебно-	2	
	исследовательской и проектной деятельности		
69.	Организация подготовки к ЕГЭ	1	
	Организменный уровень	28	
70.	Организменный уровень: общая характеристика. Размножение	1	
	организмов		
71.	Развитие половых клеток. Оплодотворение	1	
72.	Урок «шаги в медицину»	1	
73.	Индивидуальное развитие организмов. Биогенетический закон	1	
74.	Урок «шаги в медицину»	1	
75.	Закономерности наследования признаков	1	
76.	Моногибридное скрещивание	1	
77.	Неполное доминирование. Анализирующее скрещивание	2	
78.	Урок «шаги в медицину»	1	
79.	Дигибридное скрещивание. Закон независимого наследования	2	
	признаков		
80.	Неаллельные взаимодействия генов	2	
81.	Урок «шаги в медицину»	1	
82.	Хромосомная теория наследственности	1	
83.	Генетика пола. Наследование сцепленное с полом	1	
84.	Урок «шаги в медицину»	1	
85.	Закономерности изменчивости	1	
86.	Урок «шаги в медицину»	1	
87.	Основные методы селекции. Центры происхождения	1	
	культурных растений		
88.	Современные достижения биотехнологии	1	
89.	Урок «шаги в медицину»	1	
90.	Обобщающий урок	1	
91.	Обобщающий урок-конференция по итогам учебно-	2	
	исследовательской и проектной деятельности		
92.	Организация подготовки к ЕГЭ	2	
	Резервные часы: 1 час		10
	Итого:105		

Тематическое планирование 11 класс (105 ч)

№ п/п	Перечень разделов и тем, последовательность их изучения	Всего часов	Из них л.р.
	Популяционно-видовый уровень	25	
1-3	Популяционно-видовый уровень: общая хараутеристика. Виды и	3	
	популяции	3	
4	Обобщаяющий урок	1	
5	Разыитие эволюционных идей	1	
6	Синтетическая теория эволюции	1	

7	Движущие силы эволюции, их влияние на генофонд популяции	1	
8	Урок «Шаги в медицину»	1 2	
9-10 11	Изоляция. Закон Харди-Вайнберга Урок «Шаги в медицину»	2 1	
12	Естественный отбор как факир эволюции	1	
13	Урок «Шаги в медицину»	1	
14	Обобщающий урок	1	
15	Половой отбор. Стратегии размножения	1	
16	Урок «Шаги в медицину»	1	
17	Микроэволюция и макроэволюция	1	
18	Урок «Шаги в медицину»	1	
19	Направленная эволюция	1	
20	Урок «Шаги в медицину»	1	
21	Принципы классификации. Систематика	1	
22	Обобщающий урок	1	
23-	Обобщающий урок-конференция по итогам учебно-	2	
24	исследовательской проектной деятельности		
25	Организация подготовки к ЕГЭ	1	
	Экосистемный уровень	48	
26	Экосистемный уровень: общая характеристика. Среда обитания	1	
	организмов		
27	Экологические факторы и ресурсы	1	
28-	Влияние экологических факторов среды на организмы	4	
31			
32	Обобщающий урок	1	
33	Экологические сообщества	1	
34	Урок «Шаги в медицину»	1	
35-	Естественные и искусственные экосистемы	3	
37			
38	Обобщающий урок	1	
39	Взаимоотношения организма в экосистеме. Симбиоз	1	
40	Взаимоотношения организма в экосистеме. Паразитизм	1	
41	Урок «Шаги в медицину»	1	
42-	Взаимоотношения организма в экосистеме. Хищничество	2	
43			
44	Взаимоотношения организма в экосистеме. Антибиоз.	1	
4.5	Конкуренция	1	
45	Обобщающий урок	1	
46- 47	Экологическая ниша. Правило оптимального фуражирования	2	
47	Vacy (Harvi a Marining)	1	
48	Урок «Шаги в медицину»	1	
49-	Видовая и пространственная структура экосистемы	2	
50			
51	Урок «Шаги в медицину»	1	
52	Обобщающий урок	1	
53-	Трофическая структура экосистемы	2	
54			

55	Урок «Шаги в медицину»	1	
56	Пищевые связи в экосистеме	1	
57-	Экологические пирамиды	2	
58			
59	Урок «шаги в медицину»	1	
60	Обобщающий урок	1	
61	Круговорот веществ и превращение энергии в экосистеме	1	
62	Продуктивность сообщества	1	
63-	Экологическая сукцессия	2	
64			
65	Сукцессионные изменения. Значение сукцессии	1	
66	Урок «Шаги в медицину»	1	
67	Обобщающий урок	1	
68-	Последствия влияния дечтельности человека на экосистемы	2	
69	110 0110 Q 1 2111 2111 2111		
70	Обобщающий урок	1	
71-	Обобщающий урок-конференция по итогам учебно-	2	
72	исследовательской проектной деятельности		
73	Организация подготовки к ЕГЭ	1	
	Биосферный уровень	30	
74	Биосферный уровень: общая характеристика. Учение	1	
	В.И.Вернадского о биосфере		
75	Урок «Шаги в медицину»	1	
76-	Круговорот веществ в биосфере	2	
77			
78	Урок «Шаги в медицину»	1	
78 79	Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок	1 1	
	-		
79	Обобщающий урок	1	
79 80	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни	1	
79 80 81	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция	1 1 1	
79 80 81 82	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину»	1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле	1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину»	1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84 85 86	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину» Современные представления о возникновении жизни	1 1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84 85 86 87	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину» Современные представления о возникновении жизни Развитие жизни на Земле. Катархей, архей и протерозой	1 1 1 1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84 85 86 87 88	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину» Современные представления о возникновении жизни Развитие жизни на Земле. Катархей, архей и протерозой Развитие жизни на Земле. Палеозой	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину» Современные представления о возникновении жизни Развитие жизни на Земле. Катархей, архей и протерозой Развитие жизни на Земле. Палеозой Развитие жизни на Земле. Мезозой	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину» Современные представления о возникновении жизни Развитие жизни на Земле. Катархей, архей и протерозой Развитие жизни на Земле. Палеозой Развитие жизни на Земле. Мезозой Развитие жизни на Земле. Кайнозой	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину» Современные представления о возникновении жизни Развитие жизни на Земле. Катархей, архей и протерозой Развитие жизни на Земле. Палеозой Развитие жизни на Земле. Мезозой Развитие жизни на Земле. Кайнозой Обобщающий урок	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину» Современные представления о возникновении жизни Развитие жизни на Земле. Катархей, архей и протерозой Развитие жизни на Земле. Палеозой Развитие жизни на Земле. Мезозой Развитие жизни на Земле. Кайнозой Обобщающий урок Эволюция человека	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину» Современные представления о возникновении жизни Развитие жизни на Земле. Катархей, архей и протерозой Развитие жизни на Земле. Палеозой Развитие жизни на Земле. Мезозой Развитие жизни на Земле. Кайнозой Обобщающий урок Эволюция человека Урок «Шаги в медицину»	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину» Современные представления о возникновении жизни Развитие жизни на Земле. Катархей, архей и протерозой Развитие жизни на Земле. Палеозой Развитие жизни на Земле. Мезозой Развитие жизни на Земле. Кайнозой Обобщающий урок Эволюция человека Урок «Шаги в медицину» Основные этапы антропогенеза	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93	Обобщающий урок Эволюция биосферы. Зарождение жизни Эволюция биосферы. Кислородная революция Урок «Шаги в медицину» Обобщающий урок Происхождение жизни на земле Урок «Шаги в медицину» Современные представления о возникновении жизни Развитие жизни на Земле. Катархей, архей и протерозой Развитие жизни на Земле. Палеозой Развитие жизни на Земле. Мезозой Развитие жизни на Земле. Кайнозой Обобщающий урок Эволюция человека Урок «Шаги в медицину»	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	

97	Формирование человеческих рас	1	
98	Роль человека в биосфере	1	
99	Урок «Шаги в медицину»	1	
100	Обобщающий урок	1	
101-	Обобщающий урок-конференция по итогам учебно-	2	
102	исследовательской и проектной деятельности		
103	Организация подготовки к ЕГЭ	1	
104	Обобщающий урок-конференция	1	
	Резервные часы: 1 час		
	Итого:105		

АСТРОНОМИЯ

(предметная линия учебников автора Воронцов-Вельяминов Б.А.) 11 класс (35 ч)

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

В результате изучения астрономии на базовом уровне ученик должен знать/понимать

- смысл понятий: геоцентрическая и гелиоцентрическая система, видимая звездная величина, созвездие, противостояния и соединения планет, комета, астероид, метеор, метеорит, метеороид, планета, спутник, звезда, Солнечная система, Галактика, Вселенная, всемирное и поясное время, внесолнечная планета (экзопланета), спектральная классификация звезд, параллакс, реликтовое излучение, Большой Взрыв, черная дыра;
- *смысл физических величин*: парсек, световой год, астрономическая единица, звездная величина;
 - смысл физического закона Хаббла;
 - основные этапы освоения космического пространства;
 - гипотезы происхождения Солнечной системы;
 - основные характеристики и строение Солнца, солнечной атмосферы;
- размеры Галактики, положение и период обращения Солнца относительно центра Галактики;

уметь

• приводить примеры: роли астрономии в развитии цивилизации, использования методов исследований в астрономии, различных диапазонов электромагнитных излучений для получения информации об объектах Вселенной, получения астрономической информации с помощью космических

аппаратов и спектрального анализа, влияния солнечной активности на Землю;

• описывать и объяснять: различия календарей, условия наступления солнечных и лунных затмений, фазы Луны, суточные движения светил, причины возникновения приливов и отливов; принцип действия оптического телескопа, взаимосвязь физико-химических характеристик звезд с использованием диаграммы «цвет — светимость», физические причины, определяющие равновесие звезд, источник энергии звезд и происхождение химических элементов, красное смещение с помощью эффекта

Доплера;

- *характеризовать* особенности методов познания астрономии, основные элементы и свойства планет Солнечной системы, методы определения расстояний и линейных размеров небесных тел, возможные пути эволюции звезд различной массы;
- *находить на небе* основные созвездия Северного полушария, в том числе: Большая Медведица, Малая Медведица, Волопас, Лебедь, Кассиопея, Орион; самые яркие звезды, в

том числе: Полярная звезда, Арктур, Вега, Капелла, Сириус, Бетельгейзе;

- *использовать* компьютерные приложения для определения положения Солнца, Луны и звезд на любую дату и время суток для данного населенного пункта;
- *использовать* приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для понимания взаимосвязи астрономии с другими науками, в основе которых лежат знания по астрономии; отделения ее от лженаук; оценивания информации, содержащейся в сообщениях СМИ, Интернете, научно-популярных статьях.

СОДЕРЖАНИЕ

Предмет астрономии (2 ч)

Астрономия, ее связь с другими науками. Роль астрономии в развитии цивилизации. Структура и масштабы Вселенной. Особенности астрономических методов исследования. Наземные и космические телескопы, принцип их работы. Всеволновая астрономия: электромагнитное излучение как источник информации о небесных телах. Практическое применение астрономических исследований. История развития отечественной космонавтики. Первый искусственный спутник Земли, полет Ю. А. Гагарина. Достижения современной космонавтики.

Основы практической астрономии (5 ч)

Звезды и созвездия. Видимая звездная величина. Небесная сфера. Особые точки небесной сферы. Небесные координаты. Звездные карты. Видимое движение звезд на различных географических широтах. Связь видимого расположения объектов на небе и географических координат наблюдателя. Кульминация светил. Видимое годичное движение Солнца. Эклиптика. Видимое движение и фазы Луны. Затмения Солнца и Луны. Время и календарь.

Строение Солнечной системы (2 ч)

Развитие представлений о строении мира. Геоцентрическая система мира. Становление гелиоцентрической системы мира. Конфигурации планет и условия их видимости. Синодический и сидерический (звездный) периоды обращения планет.

Законы движения небесных тел (5 ч)

Законы Кеплера. Определение расстояний и размеров тел в Солнечной системе. Горизонтальный параллакс. Движение небесных тел под действием сил тяготения. Определение массы небесных тел. Движение искусственных спутников Земли и космических аппаратов в Солнечной системе.

Природа тел Солнечной системы (8 ч)

Солнечная система как комплекс тел, имеющих общее происхождение. Земля и Луна — двойная планета. Космические лучи. Исследования Луны космическими аппаратами. Пилотируемые полеты на Луну. Планеты земной группы. Природа Меркурия, Венеры и Марса. Планеты-гиганты, их спутники и кольца. Малые тела Солнечной системы: астероиды, планеты-карлики, кометы, метеороиды. Метеоры, болиды и метеориты. Астероидная опасность.

Солнце и звезды (6 ч)

Излучение и температура Солнца. Состав и строение Солнца. Методы астрономических исследований; спектральный анализ. Физические методы теоретического исследования. Закон Стефана—Больцмана. Источник энергии Солнца. Атмосфера Солнца. Солнечная активность и ее влияние на Землю. Роль магнитных полей на Солнце. Солнечноземные связи.

Звезды: основные физико-химические характеристики и их взаимосвязь. Годичный параллакс и расстояния до звезд. Светимость, спектр, цвет и температура различных классов звезд. Эффект Доплера. Диаграмма «спектр — светимость» («цвет — светимость»). Массы и размеры звезд. Двойные и кратные звезды. Гравитационные волны. Модели звезд. Переменные и нестационарные звезды. Цефеиды — маяки Вселенной. Эволюция звезд

различной массы. Закон смещения Вина.

Наша Галактика — Млечный Путь (2 ч)

Наша Галактика. Ее размеры и структура. Звездные скопления. Спиральные рукава. Ядро Галактики. Области звездообразования. Вращение Галактики. Проблема «скрытой» массы (темная материя).

Строение и эволюция Вселенной (2 ч)

Разнообразие мира галактик. Квазары. Скопления и сверхскопления галактик. Основы современной космологии. «Красное смещение» и закон Хаббла. Эволюция Вселенной. Нестационарная Вселенная А. А. Фридмана. Большой взрыв. Реликтовое излучение. Ускорение расширения Вселенной.

«Темная энергия» и антитяготение.

Жизнь и разум во Вселенной (2 ч)

Проблема существования жизни вне Земли. Условия, необходимые для развития жизни. Поиски жизни на планетах Солнечной системы. Сложные органические соединения в космосе. Современные возможности космонавтики и радиоастрономии для связи с другими цивилизациями. Планетные системы у других звезд. Человечество заявляет о своем существовании.

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

№ урока	Тема урока	Кол-во часов
	Астрономия, ее значение и связь с другими науками 2ч	
1(1)	Что изучает астрономия	1
2(2)	Наблюдения — основа астрономии	1
	Практические основы астрономии 5ч	
3(1)	Звезды и созвездия. Небесные координаты. Звездные карты	1
4(2)	Видимое движение звезд на различных географических широтах	1
5(3)	Годичное движение Солнца. Эклиптика	1
6(4)	Движение и фазы Луны. Затмения Солнца и Луны	1
7(5)	Время и календарь	1
	Строение Солнечной системы 7ч	
8(1)	Развитие представлений о строении мира	1
9(2)	Конфигурации планет. Синодический период	1
10(3)	Законы движения планет Солнечной системы	1
11(4)	Определение расстояний и размеров тел в Солнечной системе	1
12(5)	Практическая работа с планом Солнечной системы	1
13(6)	Открытие и применение закона всемирного тяготения	1
14(7)	Движение искусственных спутников и космических аппаратов (КА) в Солнечной системе	1
	Природа тел Солнечной системы 8ч	
15(1)	Солнечная система как комплекс тел, имеющих общее происхождение	1
16(2)	Земля и Луна — двойная планета	1
17(3)	Две группы планет	1
18(4)	Природа планет земной группы	1
19(5)	Урок-дискуссия «Парниковый эффект — польза или вред?»	1
20(6)	Планеты-гиганты, их спутники и кольца	1
21(7)	Малые тела Солнечной системы (астероиды, карликовые планеты и кометы)	1

22(8)	Метеоры, болиды, метеориты	1			
	Солнце и звезды 6ч				
23(1)	Солнце, состав и внутреннее строение	1			
24(2)	Солнечная активность и ее влияние на Землю	1			
25(3)	Физическая природа звезд	1			
26(4)	Переменные и нестационарные звезды	1			
27(5)	Эволюция звезд	1			
28(6)	Проверочная работа по темам: «Строение Солнечной системы»,	1			
	«Природа тел Солнечной системы», «Солнце и звезды»				
	Строение и эволюция Вселенной 5ч				
29(1)	Наша Галактика	1			
30(2)	Наша Галактика	1			
31(3)	Другие звездные системы — галактики	1			
32(4)	Космология начала XX в	1			
33(5)	Основы современной космологии	1			
	Жизнь и разум во Вселенной 2ч				
34(1)	Урок-конференция «Одиноки ли мы во Вселенной?»	1			
35(2)	Урок-конференция «Одиноки ли мы во Вселенной?»	1			
	Итого 35 ч				

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА

(предметная линия учебников автора В.И. Лях) 10-11 классы (базовый уровень)

Планируемые результаты

В этом разделе представлены результаты освоения программного материала по учебному предмету «Физическая культура», которые должны демонстрировать школьники по завершении среднего среднего образования.

Личностные результаты:

- воспитание российской гражданской идентичности; патриотизма, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважения государственных символов (герба, флага, гимна);
- формирование гражданской позиции активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
 - готовность к служению Отечеству, его защите;
- сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;

- навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности.
- нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- принятие и реализация ценности здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;
- бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, формирование умения оказывать первую помощь;
- осознанный выбор будущей профессии и возможности реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как к возможности участия в решении личных, общественных, государственных и общенациональных проблем;
- сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, опыта эколого-направленной деятельности;
- ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

Личностные результаты отражаются в готовности и способности учащихся к саморазвитию и личностному самоопределению. Они проявляются в способностях ставить цели и строить жизненные планы, осознавать российскую гражданскую идентичность в поликультурном социуме. К ним относятся сформированная мотивация к обучению и стремление к познавательной деятельности, система межличностных и социальных отношений, ценностно-смысловые установки, правосознание и экологическая культура.

Метапредметные результаты:

- умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных

задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;

- умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учётом гражданских и нравственных ценностей;
- владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные, языковые средства;
- владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Метапредметные результаты включают в себя освоенные учащимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (познавательные, коммуникативные, регулятивные), способность использования этих действий в познавательной и социальной практике. К метапредметным результатам относятся такие способности и умения, как самостоятельность в планировании и осуществлении учебной, физкультурной и.спортивной деятельности, организация сотрудничества со сверстниками и педагогами, способность к построению индивидуальной образовательной программы, владение навыками учебно-исследовательской и социальной деятельности.

Предметные результаты:

- умение использовать разнообразные виды и формы физкультурной деятельности для организации здорового образа жизни, активного отдыха и досуга;
- овладение современными методиками укрепления и сохранения здоровья, поддержания работоспособности, профилактики заболеваний;
- овладение способами контроля индивидуальных показателей здоровья, умственной и физической работоспособности, физического развития и физических качеств;
- владение физическими упражнениями разной функциональной направленности, использование их в режиме учебной и производственной деятельности с целью профилактики переутомления и сохранения высокой работоспособности.
- Овладение техническими приемами и двигательными действиями базовых видов спорта с помощью их активного применения в игровой и соревновательной деятельности.

Изучение предмета должно создать предпосылки для освоения учащимися различных физических упражнений с целью использования их в режиме учебной и производственной деятельности для профилактики переутомления и сохранения работоспособности. Наконец одно из самых серьезных требований — научение владению технико-тактическими приемами (умениями) базовых видов спорта и применение в игровой и соревновательной деятельности.

На основании полученных знаний учащиеся должны уметь объяснять:

- роль и значение физической культуры в развитии общества и человека, цели и принципы современного олимпийского движения, его роль и значение в современном мире, влияние на развитие массовой физической культуры и спорта высших достижений;
- роль и значение занятий физической культурой в укреплении здоровья человека, профилактике вредных привычек, ведении здорового образа жизни.

Характеризовать:

- индивидуальные особенности физического и психического развития и их связь с регулярными занятиями физическими упражнениями;
- особенности функционирования основных органов и структур организма во время занятий физическими упражнениями, особенности планирования индивидуальных занятий физическими упражнениями различной направленности и контроль за их эффективностью;

- особенности организации и проведения индивидуальных занятий физическими упражнениями общей, профессионально-прикладной и оздоровительно-корригирующей направленности;
- особенности обучения и самообучения двигательным действиям, особенности развития физических способностей на занятиях физической культурой;
- особенности форм урочных и внеурочных занятий физическими упражнениями, основы их структуры, содержания и направленности;
- особенности содержания и направленности различных систем физических упражнений, их оздоровительную и развивающую эффективность.

Соблюдать правила:

- личной гигиены и закаливания организма;
- организации и проведения самостоятельных и самодеятельных форм занятий физическими упражнениями и спортом;
- культуры поведения и взаимодействия во время коллективных занятий и соревнований;
 - профилактики травматизма и оказания первой помощи при травмах и ушибах;
- экипировки и использования спортивного инвентаря на занятиях физической культурой.

Осуществлять:

- самостоятельные и самодеятельные занятия физическими упражнениями с общей профессионально-прикладной и оздоровительно-корригирующей направленностью;
- контроль за индивидуальным физическим развитием и физической подготовленностью, физической работоспособностью, осанкой;
- приёмы по страховке и самостраховке во время занятий физическими упражнениями, приёмы оказания первой помощи при травмах и ушибах;
 - приёмы массажа и самомассажа;
- занятия физической культурой и спортивные соревнования с учащимися младших классов;
 - судейство соревнований по одному из видов спорта.

Составлять:

- индивидуальные комплексы физических упражнений различной направленности;
 - планы-конспекты индивидуальных занятий и систем занятий.

Определять:

- уровни индивидуального физического развития и двигательной подготовленности;
- эффективность занятий физическими упражнениями, функциональное состояние организма и физическую работоспособность;
- дозировку физической нагрузки и направленность воздействий физических упражнений.

Демонстрировать:

Физические	Физические упражнения	Юноши	Девушки
способности			
Скоростные	Бег 30 м, с	5,0	5,4
	Бег 100 м, с	14,3	17,5
Силовые	Подтягивание из виса на высокой	10	_
	перекладине, кол-во раз	_	14
	Подтягивание в висе лежа на низкой		
	перекладине, кол-во раз		
	Прыжок в длину с места, см	215	170

Выносливость	Кроссовый бег на 3 км, мин/с	13,50	_
	Кроссовый бег на 2 км, мин/с	_	10,00

Освоить следующие двигательные умения, навыки и способности:

- *в метаниях на дальность и на меткость*: метать различные по массе и форме снаряды (гранату, утяжелённые малые мячи, резиновые палки и др.) с места и с полного разбега (12—15 м) с использованием четырёхшажного варианта бросковых шагов; метать различные по массе и форме снаряды в горизонтальную цель размером 2,5*2,5 м с 10—12 м (девушки) и с 15—25 м (юноши); метать теннисный мяч в вертикальную цель размером 1*1 м с 10 м (девушки) и с 15—20 м (юноши);
- в гимнастических и акробатических упражнениях: выполнять комбинацию из пяти элементов на брусьях или перекладине (юноши), на бревне или равновысоких брусьях (девушки), опорный прыжок ноги врозь через коня в длину высотой 115—125 см (юноши), комбинацию из отдельных элементов со скакалкой, обручем или лентой (девушки); выполнять акробатическую комбинацию из пяти элементов, включающую длинный кувырок через препятствие на высоте до 90 см, стойку на руках, переворот боком и другие ранее освоенные элементы (юноши), комбинацию из пяти ранее освоенных элементов (девушки), лазать по двум канатам без помощи ног и по одному канату с помощью ног на скорость (юноши), выполнять комплекс, вольных упражнений (девушки);
- *в единоборствах*: проводить учебную схватку в одном из видов единоборств (юноши);
- *в спортивных играх*: демонстрировать и применять в игре или в процессе выполнения специально созданного комплексного упражнения основные техникотактические действия одной из спортивных игр.

Физическая подготовленность должна соответствовать уровню (не ниже среднего) показателей развития физических способностей (табл. 1) с учётом региональных условий и индивидуальных возможностей учащихся.

Уровень физической подготовленности учащихся 16-17 лет

Таблица 1

No	Физическ	Контро	Возр	Уровень					
П	ие	льное	аст,	Юноп	Юноши			ІКИ	
/	способнос	упражн	лет	Низ	Сред	Высо	Низ	Сред	Высо
П	ТИ	ение		кий	ний	кий	кий	ний	кий
		(тест)							
1	Скоростны	Бег 30	16	5,2 и	5,1-	4,4 и	6,1 и	5,9-	4,8 и
	e	м, с	17	жин	4,8	выше	жин	5,3	выше
				e	5,0-	4,3	e	5,3	4,8
				5,1	4,7		6,1		
2	Координац	Челноч	16	8,2 и	8,0-	7,3 и	9,7 и	9,3-	8,4 и
	ионные	ный бег	17	ниж	7,7	выше	жин	8,7	выше
		3*10 м,		e	7,9-	7,2	e	9,3-	8,4
		c		8,1	7,5		9,6	8,7	
3	Скоростно	Прыжки	16	180	195-	230 и	160	170-	210 и
	-силовые	в длину	17	И	210	выше	И	190	выше
		с места,		ниж	205-	240	ниж	170-	210
		СМ		e	220		e	190	
				190			160		
4	Выносливо	6-	16	1100	1300-	1500	900	1050-	1300
	сть	минутн	17	И	1400	И	И	1200	И
		ый бег,		жин	1300-	выше	жин	1050-	выше

		M		e	1400	1500	e	1200	1300
				1100			900		
5	Гибкость	Наклон	16	5 и	9-12	15 и	7 и	12-14	20 и
		вперед	17	жин	9-12	выше	жин	12-14	выше
		ИЗ		e		15	e		20
		положе		5			7		
		ния							
		стоя, см							
6	Силовые	Подтяги	16	4 и	8-9	11 и	6 и	13-15	18 и
		вание на	17	жин	9-10	выше	жин	13-15	выше
		высокой		e		12	e		18
		перекла		5			6		
		дине из							
		виса,							
		кол-во							
		раз							
		(юноши							
), на							
		низкой							
		перекла							
		дине из							
		виса							
		лежа							
		кол-во							
		раз							
		(девушк							
	H	и)							

Должны быть освоены:

Способы физкультурно-оздоровительной деятельности: использование различных видов физических упражнений с целью самосовершенствования, организации досуга и здорового образа жизни; осуществление коррекции недостатков физического развития; проведение самоконтроля и саморегуляции физических и психических состояний.

Способы спортивной деятельности: участие в соревнованиях по легкоатлетическому четырехборью: бег 100 м, прыжок в длину или высоту, метание мяча, бег на выносливость; осуществление соревновательной деятельности по одному из видов спорта.

Правила поведения на занятиях физическими упражнениями: согласование своего поведения с интересами коллектива; при выполнении упражнений критическое оценивание собственных достижений, поддержка товарищей, имеющих низкий уровень физической подготовленности; сознательные тренировки и стремление к лучшему результату.

Требования к уровню физической культуры, составляющему вариативную часть (материал по выбору учителя, учащихся, определяемый самой школой, по углубленному изучению одного или нескольких видов спорта), разрабатывает и определяет сам учитель, согласуя его с советом учителей, дирекцией школы и учащимися конкретного класса.

Планируемые результаты изучения предмета «Физическая культура» в средней (старшей) школе

Выпускник научится:

• использовать правовые основы физической культуры и спорта на основании знания

Конституции Российской Федерации и Федерального закона РФ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации»;

- рассматривать физическую культуру как явление культуры, выделять исторические этапы её развития, характеризовать основные направления и формы её организации в современном обществе;
- характеризовать содержательные основы здорового образа жизни, раскрывать его взаимосвязь со здоровьем, гармоничным физическим развитием и физической подготовленностью, формированием качеств личности и профилактикой вредных привычек;
- определять базовые понятия и термины физической культуры, применять их в процессе совместных занятий физическими упражнениями со своими сверстниками, рассказывать об особенностях выполнения техники двигательных действий и физических упражнений, развития физических качеств (способностей);
- разрабатывать содержание самостоятельных занятий физическими упражнениями, определять их направленность и формулировать задачи, рационально планировать режим дня и учебной недели;
- руководствоваться правилами профилактики травматизма и подготовки мест занятий, правильного выбора обуви и формы одежды в зависимости от времени года и погодных условий;
- руководствоваться правилами оказания первой помощи при травмах и ушибах во время самостоятельных занятий физическими упражнениями.

Выпускник получит возможность научиться:

- характеризовать современное олимпийское и физкультурно-массовое движение в мире и в Российской Федерации;
- характеризовать современные спортивно-оздоровительные системы физических упражнений;
- характеризовать исторические вехи развития отечественного спортивного движения, великих спортсменов, принёсших славу российскому спорту;
- определять признаки положительного влияния занятий физической подготовкой на укрепление здоровья, устанавливать связь между развитием физических качеств и основных систем организма;
- давать характеристику избранной будущей профессии с учётом необходимых физических и других качеств, которые имеют большое значение для достижения успеха в данной профессиональной деятельности и которые необходимо развивать для восстановления работоспособности, снижения утомления и нервно-психической нагрузки;
- характеризовать основные виды адаптивной физической культуры (адаптивного физического воспитания, адаптивного спорта, адаптивной двигательной реабилитации, адаптивной физической рекреации) и объяснять их важное социальное значение.

Способы двигательной (физкультурной) деятельности Выпускник научится:

- использовать занятия физической культурой, спортивные игры и спортивные соревнования для организации индивидуального отдыха и досуга, укрепления собственного здоровья, повышения уровня физических кондиций;
- составлять комплексы физических упражнений оздоровительной, тренирующей и корригирующей направленности, подбирать индивидуальную нагрузку с учётом функциональных особенностей и возможностей собственного организма;
- классифицировать физические упражнения по их функциональной направленности, планировать их последовательность и дозировку в процессе самостоятельных занятий по укреплению здоровья и развитию физических качеств (способностей);

- самостоятельно проводить занятия по обучению двигательным действиям, анализировать особенности их выполнения, выявлять ошибки и своевременно устранять их:
- тестировать показатели физического развития и основных физических качеств, сравнивать их с возрастными стандартами, контролировать особенности их динамики в процессе самостоятельных занятий физическими упражнениями;
- взаимодействовать со сверстниками в условиях самостоятельной учебной деятельности, оказывать помощь в организации и проведении занятий, освоении новых двигательных действий, развитии физических качеств, тестировании физического развития и физической подготовленности.

Выпускник получит возможность научиться:

- вести дневник по физкультурной деятельности, включать в него оформление планов проведения самостоятельных занятий физическими упражнениями разной функциональной направленности, данные контроля динамики индивидуального физического развития и подготовленности;
- проводить занятия физической культурой с использованием оздоровительной ходьбы и бега, лыжных прогулок и туристических походов, обеспечивать их оздоровительную направленность;
- проводить восстановительные мероприятия с использованием банных процедур и сеансов оздоровительного массажа.

Физическое совершенствование

Выпускник научится:

- выполнять комплексы упражнений по профилактике утомления и перенапряжения организма, повышению его работоспособности в процессе трудовой и учебной деятельности;
- выполнять общеразвивающие упражнения, целенаправленно воздействующие на развитие основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, гибкости и координации);
 - выполнять акробатические комбинации из числа хорошо освоенных упражнений;
- выполнять гимнастические комбинации на спортивных снарядах из числа хорошо освоенных упражнений;
- выполнять легкоатлетические упражнения в беге, прыжках (в высоту и длину) и в метаниях (лёгкими и тяжёлыми предметами);
- выполнять передвижения на лыжах одновременными и переменными ходами, коньковым способом, демонстрировать технику умения чередовать их в процессе прохождения тренировочных дистанций (для снежных регионов России);
- выполнять спуски и торможения на лыжах с пологого склона разученными способами:
- выполнять основные технические действия и приёмы в футболе, волейболе, баскетболе, ручном мяче в условиях учебной и игровой деятельности;
- выполнять тестовые упражнения на оценку уровня индивидуального развития основных физических качеств (способностей).

Выпускник получит возможность научиться:

- выполнять комплексы упражнений лечебной физической культуры с учётом имеющихся индивидуальных нарушений в показателях здоровья;
- преодолевать естественные и искусственные препятствия с помощью разнообразных способов лазания, прыжков и бега; # осуществлять судейство по одному из осваиваемых видов
 - cnopma,
 - выполнять тестовые нормативы по физической подготовке;

• самостоятельно заниматься популярными видами физических упражнений (коньки, аэробика, ритмическая гимнастика, атлетическая гимнастика, скейтборд, дартс и др.).

Содержание курса Знания о физической культуре

Социокультурные основы. Физическая культура общества и человека, понятие физической культуры личности. Ценностные ориентации индивидуальной физкультурной деятельности: всесторонность развития личности; укрепление здоровья и содействие творческому долголетию; физическое совершенствование и формирование здорового образа жизни; физическая подготовленность к воспроизводству и воспитанию здорового поколения, к активной жизнедеятельности, труду и защите Отечества.

Современное олимпийское и физкультурно-массовое движения (на примере движения «Спорт для всех»), их социальная направленность и формы организации. Спортивно-оздоровительные системы физических упражнений в отечественной и зарубежной культуре, их цели и задачи, основы содержания и формы организации.

Основы законодательства Российской Федерации в области физической культуры, спорта, туризма, охраны здоровья.

Психолого-педагогические основы. Способы индивидуальной организации, планирования, регулирования и контроля за физическими нагрузками во время занятий физическими упражнениями профессионально ориентированной, и оздоровительно-корригирующей направленности. Основные формы и виды физических упражнений.

Понятие телосложения и характеристика его основных типов, способы составления комплексов упражнений по современным системам физического воспитания. Способы регулирования массы тела, использование корригирующих упражнений для проведения самостоятельных занятий.

Представление о соревновательной и тренировочной деятельости. Понятие об основных видах тренировки: теоретической, физической, технической, тактической и психологической подготовке, их взаимосвязи.

Основные технико-тактические действия и приемы в игровых видах спорта, совершенствование техники движений в избранном виде спорта.

Основы начальной военной физической подготовки, совершенствование основных прикладных двигательных действий (передвижение на лыжах, гимнастика, плавание, легкая атлетика) и развитие основных физических качеств (сила, выносливость, быстрота, координация, гибкость, ловкость) в процессе проведения индивидуальных занятий.

Основы организации и проведения спортивно-массовых соревнований по видам спорта (спортивные игры, лёгкая атлетика, лыжные гонки, гимнастика, плавание). Особенности самостоятельной подготовки к участию в спортивно-массовых соревнованиях.

Представление о назначении и особенности прикладной физической подготовки в разных видах трудовой деятельности.

Медико-биологические основы. Роль физической культуры и спорта в профилактике заболеваний и укреплении здоровья; поддержание репродуктивных функций человека, сохранение его творческой активности и долголетия.

Основы организации двигательного режима (в течение дня, недели и месяца), характеристика упражнений и подбор форм занятий в зависимости от особенностей индивидуальной учебной деятельности, самочувствия и показателей здоровья.

Основы техники безопасности и профилактики травматизма, профилактические мероприятия (гигиенические процедуры, закаливание) и восстановительные мероприятия (водные процедуры, массаж) при организации и проведении спортивно-массовых и индивидуальных занятий физической культурой и спортом.

Вредные привычки (курение, алкоголизм, наркомания), причины их возникновения и пагубное влияние на организм человека, его здоровье, в том числе здоровье детей. Основы профилактики вредных привычек средствами физической культуры и формирование индивидуального здорового стиля жизни.

Закрепление навыков закаливания. Воздушные и солнечные ванны, обтирание, обливание, душ, купание в реке, хождение босиком, банные процедуры.

Закрепление приёмов саморегуляции. Повторение приёов саморегуляции, освоенных в начальной и основной школе. Аутогенная тренировка. Психомышечная и психорегулирующая тренировки. Элементы йоги.

Закрепление приёмов самоконтроля. Повторение приёмов самоконтроля, освоенных ранее.

Способы двигательной (физкультурно-оздоровительной, спортивно-оздоровительной прикладной) деятельности

Физкультурно-оздоровительная деятельность

Организация и планирование самостоятельных занятий физическими упражнениями (самостоятельной оздоровительной тренировки, утренней гимнастики и др.). Закрепление навыков закаливания (воздушные и солнечные ванны, обтирание, обливание, душ, купание в реке, хождение босиком, банные процедуры), приобретённых в начальной и основной школе.

Выполнение комплексов, составленных из упражнений оздоровительных систем физического воспитания: атлетической гимнастики (юноши), ритмической гимнастики (девушки), упражнений с использованием роликовых коньков, оздоровительного бега, аэробики, дартса.

Контроль за индивидуальным здоровьем на основе методов измерения морфофункциональных показателей по определению массы и длины тела, соотношения роста и веса, кистевой и становой динамометрии, окружности грудной клетки, ЧСС в покое и после физической нагрузки, артериального давления, жизненной ёмкости лёгких, частоты дыхания, физической работоспособности; методов оценки физической подготовленности (выносливости, гибкости, силовых, скоростных и координационных способностей).

Ведение дневника контроля собственного физического состояния (признаки утомления разной степени при занятиях физическими упражнениями, показатели физического развития, физической подготовленности и работоспособности).

Спортивно-оздоровительная деятельность

Организация и планирование содержания индивидуальной спортивной подготовки в избранном виде спорта. Способы контроля и регулирования физической нагрузки во время индивидуальных тренировочных занятий.

Тестирование физической и технической подготовленности по базовым видам спорта школьной программы. Ведение дневника спортсмена.

Прикладная физкультурная деятельность

Умение разрабатывать и применять упражнения прикладной физической подготовки (это связано с будущей трудовой деятельностью и службой в армии (юноши)).

Владение различными способами выполнения прикладных упражнений из базовых видов спорта школьной программы.

Спортивные игры: игровые упражнения и эстафеты с набивными мячами с преодолением полос препятствий.

Гимнастика (юноши): лазание по горизонтальному, наклонному и вертикальному канату с помощью и без помощи ног; различные виды ходьбы и приседания с партнёром, сидящим на плечах; опорные прыжки через препятствия; передвижения в висах и упорах на руках; длинный кувырок через препятствия.

Лёгкая атлетика (юноши): метание утяжелённых мячей весом 150 г и гранаты весом до 700 г на расстояние и в цели; кросс по пересечённой местности; бег с препятствиями, эстафеты с метанием, бегом, прыжками, переноской груза или товарища.

Лыжная подготовка (юноши): преодоление подъёмов и препятствий (заграждений, канав, рвов, стенок, заборов и др.); эстафеты с преодолением полос препятствий.

Плавание (юноши): плавание в одежде; освобождение от одежды в воде; ныряние в длину; прыжок в воду способом «ногами вниз» (высота 3 м); спасение утопающего.

Единоборства (юноши): приёмы самостраховки; средства защиты и самообороны в виде захватов, бросков, упреждающих ударов руками и ногами, действий против ударов.

Физическое совершенствование

Спортивные игры: совершенствование техники передвижений, владения мячом, техники защитных действий, индивидуальных, групповых и командных тактических действий в нападении и защите (баскетбол, гандбол, волейбол, футбол).

Гимнастика с элементами акробатики: освоение и совершенствование висов и упоров, опорных прыжков, акробатических упражнений, комбинаций из ранее изученных элементов.

Лёгкая атлетика: совершенствование техники спринтерского, эстафетного, длительного бега, прыжка в высоту и длину с разбега, метаний в цель и на дальность.

Лыжная подготовка: совершенствование техники переходов с одновременных ходов на попеременные, техники спортивных ходов и тактики прохождения дистанции.

Элементы единоборств: совершенствование техники приёмов самостраховки, приёмов борьбы лёжа, борьбы стоя, проведение учебной схватки.

Плавание: совершенствование техники плавания (брасс, кроль на груди и спине). Развитие скоростных, силовых способностей, выносливости, гибкости и координационных способностей на основе использования упражнений базовых видов спорта школьной программы.

Тематическое планирование 10-11 класс

	10					
№	Разделы.	10 класс	11 класс			
1	Основные знания о физической культуре	7	7			
2	Спортивные игры	35	35			
3	Гимнастика с элементами акробатики	18	18			
4	Легкая атлетика.	20	20			
5	Лыжная подготовка.	17	17			
6	Элементы единоборств.	8	8			
	Итого	105	105			

Тематическое планирование 10 класс (105 ч)

	Перечень разделов и тем,последовательность их	Количество
№	изучения	часов
1	Основы знаний о физическойкультуре	1 (из 7)
1.1	Правовые основы физической культуры испорта.	1
	Понятие о физической культуре личности	
4	Лёгкая атлетика	10 (из20)
4.1-4.3	Совершенствование техники спринтерского бега	3
4.4-4.5	Совершенствование техники длительного бега	2
4.6	Совершенствование техники прыжка вдлину с разбега	1
4.7	Совершенствование техники прыжка ввысоту с разбега	1

4.8	Совершенствование техники метания вцель и на дальность	2
4.9	Совершенствование техники метания вцель и на	
1.,	дальность	
4.10	Развитие выносливости	1
1	Основы знаний о физическойкультуре	1 (из 7)
1.2	Физическая культура и спорт впрофилактике заболеваний и укреплении здоровья	1
2	Спортивные игры	35
2.4	Футбол	7 (из12)
2.4.1	Совершенствование техники передвижения, остановок, поворотов и стоек	1
2.4.2	Совершенствование техники ударов помячу и остановок мяча	1
2.4.3	Совершенствование техники ведения мяча	1
2.4.4	Совершенствование техники перемещения, владения мячом и развитие кондиционных и координационных способностей	1
2.4.5	Совершенствование техники защитных действий	1
2.4.6	Совершенствование тактики игры	1
2.4.7	Овладение игрой и комплексное развитиепсихомоторных способностей	1
2	Спортивные игры	35
2.1	Баскетбол	8 (из 35)
2.1.1	Совершенствование техники передвижений, остановок, поворотов, стоек	1
2.1.2	Совершенствование ловли и передачи мяча	1
2.1.3	Совершенствование техники ведения мяча	1
2.1.4	Совершенствование техники бросков мяча	1
2.1.5	Совершенствование техники защитных действий	1
2.1.6	Совершенствование техники перемещения, владения мячом и развитиекондиционных и координационных способностей	1
2.1.7	Совершенствование тактики игры	1
2.1.8	Овладение игрой и комплексное развитие психомоторных способностей	1
1	Основы знаний о физическойкультуре	1 (из 7)
1.3	Правила поведения, техника безопасностии предупреждение травматизма на занятиях физическими упражнениями	1
3	Гимнастика с элементами акробатики	18
3.1	Совершенствование строевых упражнений	1
3.2	Совершенствование общеразвивающих упражнений без предметов	2
3.3	Совершенствование общеразвивающих упражнений с предметами	
3.4	Освоение и совершенствование висов и упоров	1
3.5	Освоение и совершенствование опорных прыжков	1
3.6	Освоение и совершенствованиеакробатических упражнений	2
3.7	Освоение и совершенствованиеакробатических упражнений	
3.8	Развитие координационных способностей	2
3.9	Развитие координационных способностей	

3.10 Развитие силовых способностей и силовой выносливости 3.11 Развитие силовых способностей и силовойвыносливости 3.12 Развитие скоростно-силовых способностей 3.13 Развитие скоростно-силовых способностей 3.14 Развитие гибкости 3.15 Развитие гибкости 3.16 Знания 3.17 Самостоятельные занятия 3.18 Овладение организаторскими умениями 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 Энания 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями 2 Спортивные игры	2 2 1 1 1 1 1(N3 7) 1 16 1 1(N3 7) 1
3.12 Развитие скоростно-силовых способностей 3.13 Развитие скоростно-силовых способностей 3.14 Развитие гибкости 3.15 Развитие гибкости 3.16 Знания 3.17 Самостоятельные занятия 3.18 Овладение организаторскими умениями 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 5.17 3нания Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	2 1 1 1 1 (из 7) 1 17 16
3.13 Развитие скоростно-силовых способностей 3.14 Развитие гибкости 3.15 Развитие гибкости 3.16 Знания 3.17 Самостоятельные занятия 3.18 Овладение организаторскими умениями 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 3нания 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1 1 1 1 (из 7) 1 17 16
3.14 Развитие гибкости 3.15 Развитие гибкости 3.16 Знания 3.17 Самостоятельные занятия 3.18 Овладение организаторскими умениями 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 3нания 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1 1 1 1 (из 7) 1 17 16
3.14 Развитие гибкости 3.15 Развитие гибкости 3.16 Знания 3.17 Самостоятельные занятия 3.18 Овладение организаторскими умениями 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 3нания 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1 1 1 1 (из 7) 1 17 16
3.16 Знания 3.17 Самостоятельные занятия 3.18 Овладение организаторскими умениями 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 3нания 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1 1 (из 7) 1 17 16
3.17 Самостоятельные занятия 3.18 Овладение организаторскими умениями 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 3нания 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1 1 (из 7) 1 17 16
3.18 Овладение организаторскими умениями 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 3нания 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1 (из 7) 1 17 16
3.18 Овладение организаторскими умениями 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 3нания 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1 17 16
1 Основы знаний о физической культуре 1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 3нания 1 Основы знаний о физической культуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1 17 16
1.4 Основные формы и виды физических упражнений 5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 3нания 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1 17 16
5 Лыжная подготовка 5.1- Освоение техники лыжных ходов 5.16 5.17 3нания 1 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	16 1
5.16 5.17 Знания 1 Основы знаний о физическойкультуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1
5.17 Знания 1 Основы знаний о физической культуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	
1 Основы знаний о физической культуре 1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	
1.5 Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	<u>1 (из 7)</u> 1
упражнениями	1
	-
2 Спортивные игры	
	35
	В (из 35)
2.2.1 Совершенствование техники передвижения, остановок,	1
поворотов, стоек	
2.2.2 Совершенствование ловли и передачимяча	1
2.2.3 Совершенствование техники ведения мяча	1
2.2.4 Совершенствование техники бросков мяча	1
2.2.5 Совершенствование техники защитных действий	1
2.2.6 Совершенствование техники перемещения, владения мячом и	1
развитиекондиционных и координационных способностей	
2.2.7 Совершенствование тактики игры	1
2.2.8 Овладение игрой и комплексное развитие	1
психомоторных способностей	
1	1 (из 7)
1.6 Адаптивная физическая культура	1
2 Спортивные игры	35
1 1	7 (из 35)
2.3.1 Совершенствование техники передвижения, остановок,	1
поворотов истоек	
2.3.2 Совершенствование техники приёма ипередачи мяча	1
2.3.3 Совершенствование техники подачи мяча	1
2.3.4 Совершенствование техникинападающего удара	1
2.3.5 Совершенствование техники защитных действий	1
2.3.6 Совершенствование тактики игры	1
2.3.7 Овладение игрой и комплексное развитие психомоторных	1
способностей	
6. Элементы единоборств	8
6.1 Освоение техники владения приёмами	1
6.2 Развитие координационных способностей	2
6.3 Развитие координационных способностей	

6.5 Развитие силовых способностей и силовойвыносливости 6.6 Знания 1 6.7 Самостоятельные занятия 1 6.8 Освоение организаторских умений 1 1 Основы знаний о физическойкультуре 1 (из 7) 1.7 Способы регулирования и контроляфизическими упражнениями 1 4 Лёгкая атлетика 10 (из 20) 4.11 Развитие выносливости 1 4.12 Развитие скоростно-силовыхспособностей 2 4.13 Развитие скоростных способностей 2 4.14 Развитие скоростных способностей 2 4.15 Развитие скоростных способностей 2 4.16 Развитие координационных способностей 2 4.18 Знания 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 4.20 Совершенствование координационных способностей 5 (из 12) 2.4.8 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей 1 (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения	6.4	Развитие силовых способностей и силовой выносливости	2
6.7 Самостоятельные занятия 1 6.8 Освоение организаторских умений 1 1 Основы знаний о физическойкультуре 1 (из 7) 1.7 Способы регулирования и контроляфизических нагрузок во время занятий физическими упражнениями 1 4 Лёгкая атлетика 10 (из 20) 4.11 Развитие выносливости 1 4.12 Развитие скоростно-силовыхспособностей 2 4.13 Развитие скоростных способностей 2 4.14 Развитие скоростных способностей 2 4.15 Развитие координационных способностей 2 4.16 Развитие координационных способностей 2 4.17 Развитие координационных способностей 2 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2.4.8 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространственьюх действий, дифференцирование силовых, пространственных и реженных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1	6.5	Развитие силовых способностей и силовойвыносливости	
6.8 Освоение организаторских умений 1 1 Основы знаний о физической культуре 1 (из 7) 1.7 Способы регулирования и контроляфизических нагрузок во время занятий физическими упражнениями 1 4 Лёгкая атлетика 10 (из 20) 4.11 Развитие выносливости 1 4.12 Развитие скоростно-силовыхспособностей 2 4.13 Развитие скоростных способностей 2 4.14 Развитие коорстных способностей 2 4.15 Развитие координационных способностей 2 4.16 Развитие координационных способностей 2 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2.4.1 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростных и грах (прастранных пражения) 1 2	6.6	Знания	1
1 Основы знаний о физической культуре 1 (из 7) 1.7 Способы регулирования и контроляфизических нагрузок во время занятий физическими упражнениями 1 4 Лёгкая атлетика 10 (из 20) 4.11 Развитие выносливости 1 4.12 Развитие скоростно-силовыхспособностей 2 4.13 Развитие скоростных способностей 2 4.14 Развитие скоростных способностей 2 4.15 Развитие координационных способностей 2 4.16 Развитие координационных способностей 2 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2.4. Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.10 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.10	6.7	Самостоятельные занятия	1
1.7 Способы регулирования и контроляфизических нагрузок во время занятий физическими упражнениями 1 4 Лёткая атлетика 10 (из 20) 4.11 Развитие выносливости 1 4.12 Развитие скоростно-силовыхспособностей 2 4.13 Развитие скоростных способностей 2 4.14 Развитие скоростных способностей 2 4.15 Развитие координационных способностей 2 4.16 Развитие координационных способностей 2 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2.4. Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12	6.8	Освоение организаторских умений	1
Во время занятий физическими упражнениями 10 (из 20)	1	Основы знаний о физическойкультуре	1 (из 7)
Упражнениями	1.7	Способы регулирования и контроляфизических нагрузок	1
4 Лёгкая атлетика 10 (из 20) 4.11 Развитие выносливости 1 4.12 Развитие скоростно-силовыхспособностей 2 4.13 Развитие скоростно-силовыхспособностей 2 4.14 Развитие скоростных способностей 2 4.15 Развитие координационных способностей 2 4.16 Развитие координационных способностей 2 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2 Спортивные игры 35 2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими ум		во время занятий физическими	
4.11 Развитие выносливости 1 4.12 Развитие скоростно-силовых способностей 2 4.13 Развитие скоростных способностей 2 4.14 Развитие скоростных способностей 2 4.15 Развитие координационных способностей 2 4.16 Развитие координационных способностей 2 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1		упражнениями	
4.12 Развитие скоростно-силовых способностей 4.13 Развитие скоростно-силовых способностей 2 4.14 Развитие скоростных способностей 2 4.15 Развитие координационных способностей 2 1.17 Развитие координационных способностей 2 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2 Спортивные игры 35 2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	4	Лёгкая атлетика	10 (из 20)
4.13 Развитие скоростных способностей 2 4.14 Развитие скоростных способностей 2 4.15 Развитие скоростных способностей 2 4.16 Развитие координационных способностей 2 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2 Спортивные игры 35 2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	4.11	Развитие выносливости	1
4.14 Развитие скоростных способностей 2 4.15 Развитие координационных способностей 2 4.16 Развитие координационных способностей 2 1.17 Развитие координационных способностей 1 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2 Спортивные игры 35 2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	4.12	Развитие скоростно-силовых способностей	2
4.15 Развитие скоростных способностей 4.16 Развитие координационных способностей 1.17 Развитие координационных способностей 4.18 Знания 7.19 Самостоятельные занятия 4.20 Совершенствование организаторскихумений 2 Спортивные игры 35 2.4 Футбол 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 2.4.9 Развитие выносливости 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	4.13	Развитие скоростно-силовых способностей	
4.16 Развитие координационных способностей 2 1.17 Развитие координационных способностей 2 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2 Спортивные игры 35 2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	4.14	Развитие скоростных способностей	2
1.17 Развитие координационных способностей 4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2 Спортивные игры 35 2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	4.15	1	
4.18 Знания 1 7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2 Спортивные игры 35 2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	4.16	Развитие координационных способностей	2
7.19 Самостоятельные занятия 1 4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2 Спортивные игры 35 2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	1.17	Развитие координационных способностей	
4.20 Совершенствование организаторскихумений 1 2 Спортивные игры 35 2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	4.18	Знания	1
2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	7.19	Самостоятельные занятия	1
2.4 Футбол 5 (из 12) 2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1		Совершенствование организаторских умений	•
2.4.8 Совершенствование координационных способностей (ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1			35
(ориентирование в пространстве, быстрота перестроения двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 1 2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	2.4	Футбол	5 (из 12)
двигательных действий и реакций, дифференцирование силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 2.4.9 Развитие выносливости 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями	2.4.8	Совершенствование координационных способностей	1
силовых, пространственных и временных параметров движений, способностей к согласованию и ритму) 2.4.9 Развитие выносливости 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями			
движений, способностей к согласованию и ритму) 2.4.9 Развитие выносливости 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями			
2.4.9 Развитие выносливости 1 2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1			
2.4.10 Развитие скоростных и скоростно-силовых способностей 1 2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1		движений, способностей к согласованию и ритму)	
2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1	2.4.9	Развитие выносливости	1
2.4.11 Углубление знаний о спортивных играх 1 2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1			1
2.4.12 Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими умениями 1			
умениями	2.4.12		1
ИТОГО 105		1 1	
		ИТОГО	105

Тематическое планирование 11 класс (105 ч)

Nº	Перечень разделов и тем,последовательность их изучения	Количество часов
1	Основы знаний о физической культуре	1 (из 7)
1.1	Правовые основы физической культуры испорта.	1
	Понятие о физической культуре личности	
4	Лёгкая атлетика	10 (из20)
4.1-4.3	Совершенствование техникиспринтерского бега	3
4.4	Совершенствование техники длительногобега	2
4.5	Совершенствование техники длительногобега	
4.6	Совершенствование техники прыжка вдлину с разбега	1
4.7	Совершенствование техники прыжка ввысоту с разбега	1
4.8	Совершенствование техники метания вцель и на дальность	2
4.9	Совершенствование техники метания вцель и на дальность	
4.10	Развитие выносливости	1

1	Основы знаний о физическойкультуре	1 (из 7)
1.2	Физическая культура и спорт впрофилактике	1
	заболеваний и укреплении здоровья	
2	Спортивные игры	35
2.4	Футбол	7 (из12)
2.4.1	Совершенствование техники передвижения, остановок,	1
	поворотов и стоек	
2.4.2	Совершенствование техники ударов помячу и остановок мяча	1
2.4.3	Совершенствование техники ведения мяча	1
2.4.4	Совершенствование техники перемещения, владения мячом и	1
	развитие кондиционных и координационных способностей	
2.4.5	Совершенствование техники защитных действий	1
2.4.6	Совершенствование тактики игры	1
2.4.7	Овладение игрой и комплексное развитиепсихомоторных	1
	способностей	
2	Спортивные игры	35
2.1	Баскетбол	8 (из 35)
2.1.1	Совершенствование техники передвижений, остановок,	1
	поворотов, стоек	
2.1.2	Совершенствование ловли и передачимяча	1
2.1.3	Совершенствование техники ведения мяча	1
2.1.4	Совершенствование техники бросков мяча	1
2.1.5	Совершенствование техники защитных действий	1
2.1.6	Совершенствование техники перемещения, владения мячом и	1
	развитиекондиционных и координационных способностей	
2.1.7	Совершенствование тактики игры	1
2.1.8	Овладение игрой и комплексное развитиепсихомоторных способностей	1
1	Основы знаний о физическойкультуре	1 (из 7)
1.3	Правила поведения, техника безопасностии предупреждение	1
	травматизма на занятиях физическими упражнениями	
3	Гимнастика с элементами акробатики	18
3.1	Совершенствование строевых упражнений	1
3.2	Совершенствование общеразвивающих упражнений без	2
	предметов	
3.3	Совершенствование общеразвивающих упражнений с предметами	
3.4	Освоение и совершенствование висов и упоров	1
3.5	Освоение и совершенствование опорных прыжков	1
3.6	Освоение и совершенствование акробатических	2
	пражнений	
3.7	Освоение и совершенствование акробатических	
	упражнений	
3.8	Развитие координационных способностей	2
3.9	Развитие координационных способностей	
3.10	Развитие силовых способностей и силовой выносливости	2
3.11	Развитие силовых способностей и силовой выносливости	
3.12	Развитие скоростно-силовых способностей	2
3.13	Развитие скоростно-силовых способностей	
		•
3.14 3.15	Развитие гибкости Развитие гибкости	2

	1	
3.16	Знания	1
3.17	Самостоятельные занятия	1
3.18	Овладение организаторскими умениями	1
1	Основы знаний о физическойкультуре	1 (из 7)
1.4	Основные формы и виды физических упражнений	1
5	Лыжная подготовка	17
5.1-	Освоение техники лыжных ходов	16
5.16		
5.17	Знания	1
1	Основы знаний о физическойкультуре	1 (из 7)
1.5	Особенности урочных и неурочных формзанятий физическими упражнениями	1
2	Спортивные игры	35
2.2	Гандбол	8 (из 35)
2.2.1	Совершенствование техники передвижения, остановок,	1
	поворотов, стоек	
2.2.2	Совершенствование ловли и передачимяча	1
2.2.3	Совершенствование техники ведения мяча	1
2.2.4	Совершенствование техники бросков мяча	1
2.2.5	Совершенствование техники защитных действий	1
2.2.6	Совершенствование техники перемещения, владения мячом и	1
	развитиекондиционных и координационных способностей	
2.2.7	Совершенствование тактики игры	1
2.2.8	Овладение игрой и комплексное развитие психомоторных способностей	1
1	Основы знаний о физическойкультуре	1 (из 7)
1.6	Адаптивная физическая культура	1
2	Спортивные игры	35
2.3	Волейбол	7 (из 35)
2.3.1	Совершенствование техники передвижения, остановок, поворотов истоек	1
2.3.2	Совершенствование техники приёма ипередачи мяча	1
2.3.3	Совершенствование техники подачи мяча	1
2.3.4	Совершенствование техникинападающего удара	1
2.3.5	Совершенствование техники защитных действий	1
2.3.6	Совершенствование тактики игры	1
2.3.7	Овладение игрой и комплексное развитиепсихомоторных способностей	1
6.	Элементы единоборств	8
6.1	Освоение техники владения приёмами	1
6.2	Развитие координационных способностей	2
6.3	Развитие координационных способностей	_
6.4	Развитие силовых способностей и силовойвыносливости	2
6.5	Развитие силовых способностей и силовойвыносливости	
6.6	Знания	1
6.7	Самостоятельные занятия	1
6.8	Освоение организаторских умений	1
1	Основы знаний о физической культуре	1 (из 7)
_		- \
1.7	Способы регулирования и контроляфизических нагрузок во время занятий физическими упражнениями	1

4	Лёгкая атлетика	10 (из 20)
4.11	Развитие выносливости	1
4.12	Развитие скоростно-силовых способностей	2
4.13	Развитие скоростно-силовых способностей	
4.14	Развитие скоростных способностей	2
4.15	Развитие скоростных способностей	
4.16	Развитие координационных способностей	2
1.17	Развитие координационных способностей	7
4.18	Знания	1
7.19	Самостоятельные занятия	1
4.20	Совершенствование организаторских умений	1
2	Спортивные игры	35
2.4	Футбол	5 (из 12)
2.4.8	Совершенствование координационных способностей	1
	(ориентирование в пространстве, быстрота перестроения	
	двигательных действий и реакций, дифференцирование	
	силовых, пространственных и временных параметров	
	движений, способностей к согласованию и ритму)	
2.4.9	Развитие выносливости	1
2.4.10	Развитие скоростных и скоростно-силовых	1
	способностей	
2.4.11	Углубление знаний о спортивных играх	1
2.4.12	Самостоятельные занятия. Овладениеорганизаторскими	1
	умениями	
	ИТОГО	105

ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

(предметная линия учебников автора С. В. Ким) 11 класс (базовый уровень)

Планируемые результаты Личностные результаты:

- развитие духовных и физических качеств, определяющих готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению на основе социально одобряемых и рекомендуемых моделей безопасного поведения, определяющих качество формирования индивидуальной культуры здоровья и безопасности жизнедеятельности человека в среде обитания;
- формирование потребности и осознанной мотивации в следовании правилам здорового образа жизни, в осознанном соблюдении норм и правил безопасности жизнедеятельности в учебной, трудовой, досуговой деятельности;
- развитие готовности и способности к непрерывному самообразованию с целью совершенствования индивидуальной культуры здоровья и безопасности жизнедеятельности;
- воспитание ответственного отношения к сохранению своего здоровья, здоровья других людей и окружающей природной среды обитания;
- формирование гуманистических приоритетов в системе ценностно-смысловых установок мировоззренческой сферы обучающихся, отражающих личностную и гражданскую позиции в осознании национальной идентичности, соблюдение принципа толерантности во взаимодействии с людьми в поликультурном социуме;

• воспитание ответственного отношения к сохранению окружающей природной среды, к здоровью как к индивидуальной и общественной ценности.

Метапредметныерезультаты предполагают формирование универсальных учебных действий, определяющих развитие умения учиться. Таким образом, учащиеся приобретают:

- умения познавательные, интеллектуальные (аналитические, критические, проектные, исследовательские, работы с информацией: поиска, выбора, обобщения, сравнения, систематизации и интерпретации):
- формулировать личные понятия о безопасности и учебно-познавательную проблему (задачу);
- анализировать причины возникновения опасных и чрезвычайных ситуаций; обобщать и сравнивать последствия опасных и чрезвычайных ситуаций;
- выявлять причинно-следственные связи опасных ситуаций и их влияние на безопасность жизнедеятельности человека;
- генерировать идеи, моделировать индивидуальные решения по обеспечению личной безопасности в повседневной жизни и в чрезвычайных ситуациях; планировать определять цели и задачи по безопасному поведению в повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях;
- выбирать средства реализации поставленных целей, оценивать результаты своей деятельности в обеспечении личной безопасности;
- находить, обобщать и интерпретировать информацию с использованием учебной литературы по безопасности жизнедеятельности, словарей, Интернета, СМИ и других информационных ресурсов;
- применять теоретические знания в моделировании ситуаций по мерам первой помощи и самопомощи при неотложных состояниях, по формированию здорового образа жизни;

умения коммуникативные:

- взаимодействовать с окружающими, вести конструктивный диалог, понятно выражать свои мысли, слушать собеседника, признавать право другого человека на иное мнение;
- выполнять различные социальные роли в обычной и экстремальной ситуациях, в решении вопросов по обеспечению безопасности личности, общества, государства;

умения регулятивные (организационные):

- саморегуляция и самоуправление собственным поведением и деятельностью построение индивидуальной образовательной траектории;
 - владение навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- владение навыками познавательной рефлексии (осознание совершаемых действий и мыслительных процессов, границ своего знания и незнания) для определения новых познавательных задач и средств их достижения;
- владение практическими навыками первой помощи, физической культуры, здорового образа жизни, экологического поведения, психогигиены.

Предметные результаты предполагают формирование основ научного (критического, исследовательского) типа мышления на основе научных представлений о стратегии и тактике безопасности жизнедеятельности; о подходах теории безопасности жизнедеятельности к изучению опасных и чрезвычайных ситуаций; о влиянии их последствий на безопасность личности, общества и государства; о государственной системе обеспечения защиты населения от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени; о социально-демографических и экологических процессах на территории России;

о подготовке населения к действиям в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций, включая противодействие экстремизму, терроризму, наркотизму; о здоровом образе жизни; об оказании первой помощи при неотложных состояниях; о правах и обязанностях граждан в области безопасности жизнедеятельности, о военно-силовых ресурсах государства по защите населения и территорий;

в ценностно-ориентационной сфере:

- ценностные установки, нравственные ориентиры, стратегические приоритеты, мотивы, потребности, принципы мышления и поведения, обеспечивающие выработку индивидуальной культуры безопасности жизнедеятельности, экологического мировоззрения и мотивации, антиэкстремистского поведения, гражданской позиции, умения предвидеть опасные ситуации, выявлять их причины и возможные последствия, проектировать модели безопасного поведения;
- осознание личной ответственности за формирование культуры семейных отношений;

в коммуникативной сфере:

- умение находить необходимую информацию по вопросам безопасности здоровья, адекватно информировать окружающих и службы экстренной помощи об опасной ситуации;
- умение сотрудничать с другими людьми, выполнять совместно необходимые действия по минимизации последствий экстремальной ситуации;
 - стремление и умение находить компромиссное решение в сложной ситуации;

в эстетической сфере:

- умение оценивать с эстетической (художественной) точки зрения красоту окружающего мира;
- умение различать эргономичность, эстетичность и безопасность объектов и среды обитания (жизнедеятельности);

в бытовой, трудовой и досуговой сфере:

- грамотное обращение с бытовыми приборами, техническими устройствами;
- соблюдение правил дорожного движения и поведения на транспорте;
- соблюдение правил отдыха в загородной зоне;
- знание номеров телефонов для вызова экстренных служб;
- умение оказывать первую помощь;
- правоохранительное поведение в социальной и природоохранной сфере;

в сфере физической культуры и здорового образа жизни:

- накопление опыта физического и психического совершенствования средствами спортивно-оздоровительной деятельности, здорового образа жизни;
- выработка привычки к соблюдению правил техники безопасности при развитии физических качеств: выносливости, силы, ловкости, гибкости, координации, скоростных качеств, обеспечивающих двигательную активность;
- соблюдение рационального режима труда и отдыха для того, чтобы выдерживать высокую умственную нагрузку старшеклассников, осуществлять профилактику утомления и дистресса здоровыми способами физической активности;
- умение правильно оказывать первую помощь при травмах на занятиях физической культурой и в экстремальных ситуациях.

Содержание

10 класс

Раздел 1. Основы безопасности личности, общества, государства (15 ч)

Глава 1. Научные основыобеспечения безопасности жизнедеятельностичеловека в современной среде обитания.

Культура безопасности жизнедеятельности человека в современной среде обитания. Междисциплинарные основы теории безопасности жизнедеятельности. Экологические основыбезопасности жизнедеятельности человека в среде обитания. Медикобиологические основы безопасности жизнедеятельности человека в среде обитания. Психологические основы безопасности жизнедеятельности человека в среде обитания.

Глава 2. Законодательные основыобеспечения безопасности личности, общества, государства

Права и обязанности государства и граждан России по обеспечению безопасности жизнедеятельности. Защита национальной безопасности государства от военных угроз. Защиталичности, общества, государства от угроз социального характера. Противодействие экстремизму. Противодействие терроризму, наркотизму в Российской Федерации.

Глава 3. Организационные основызащиты населения и территорий Россиив чрезвычайных ситуациях

Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС). Основные мероприятия РСЧС и гражданской обороны по защите населения и территорий в чрезвычайных ситуациях. Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного характера. Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуацийтехногенного характера. Чрезвычайные ситуации на инженерных сооружениях, дорогах, транспорте. Страхование.

Раздел 2. Военная безопасность государства (10 ч)

Глава 4. Чрезвычайные ситуации военного характераи безопасность

Защита населения и территорий от военной опасности, оружия массового поражения и современных обычных средствпоражения. Защита населения и территорий от радиационнойопасности. Средства коллективной защиты от оружия массового поражения. Защита населения и территорий от биологической и экологической опасности. Средства индивидуальной защиты органов дыхания и кожи.

Глава 5. Вооруженные Силы Российской Федерациина защите государства от военных угроз

Вооруженные Силы Российской Федерации: организационные основы. Состав Вооруженных Сил Российской Федерации. Воинская обязанность и военная служба. Права и обязанности военнослужащих. Боевые традиции и ритуалы Вооруженных Сил Российской Федерации.

Раздел 3. Основы медицинских знанийи здорового образа жизни (10 ч)

Глава 6. Факторы риска нарушений здоровья: инфекционные и неинфекционные заболевания

Медицинское обеспечение индивидуального и общественного здоровья. Здоровый образ жизни и его составляющие. Инфекционные заболевания: их особенности и меры профилактики. Факторы риска неинфекционных заболеваний и меры их профилактики. Профилактика заболеваний, передающихся половым путем.

Глава 7. Оказание первой помощипри неотложных состояниях

Первая помощь при неотложных состояниях: закон и порядок. Правила оказания первой помощи при травмах. Перваяпомощь при кровотечениях, ранениях. Первая помощь: сердечно-легочная реанимация. Первая помощь при ушибах, растяжении связок, вывихах, переломах.

11класс

<u>Раздел 1. Основы комплексной безопасности личности, общества, государства</u> (15 ч)

Глава 1. Научные основы формированиякультуры безопасности

жизнедеятельности человекав современной среде обитания

Проблемы формирования культуры безопасности жизнедеятельности человека в современной среде обитания. Этические и экологические критерии безопасности современной науки и технологий. Общенаучные методологические подходык изучению проблем безопасности жизнедеятельности человека в среде обитания. Основные подходы и принципы обеспечения безопасности объектов в среде жизнедеятельности.

Основы управления безопасностью в системе «человек — средаобитания».

Глава 2. Комплекс мервзаимной ответственности личности, общества, государствано обеспечению безопасности

Обеспечение национальной безопасности России. Обеспечение социальной, экономической и государственной безопасности. Меры государства по противодействию военнымугрозам, экстремизму, терроризму. Защита населения и территорий в чрезвычайных ситуациях. Поисково-спасательнаяслужба МЧС России. Международное сотрудничество Россиипо противодействию военным угрозам, экстремизму, терроризму.

Глава 3. Экстремальные ситуациии безопасность человека

Экстремальные ситуации криминогенного характера. Экстремизм, терроризм и безопасность человека. Наркотизми безопасность человека. Дорожно-транспортная безопасность. Вынужденное автономное существование в природных условиях.

Раздел 2. Военная безопасность государства (10ч)

Глава 4. Воооруженные Силы Российской Федерациина защите государства от военных угроз

Основные задачи Вооруженных Сил. Правовые основы воинской обязанности. Правовые основы военной службы. Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная. Требования воинской деятельности к личности военнослужащего.

Глава 5. Особенности военной службыв современной Российской армии Особенности военной службы по призыву и альтернативной гражданской службы. Военные гуманитарные миссии России в «горячих точках» мира. Военные операции на территории России: борьба с терроризмом. Военные учения Вооруженных Сил Российской Федерации. Боевая слава российскихвоинов.

Раздел 3. Основы медицинских знаний и здоровогообраза жизни (10ч)

Глава 6. Основы здорового образа жизни

Демографическая ситуация в России. Культура здоровогообраза жизни. Культура питания. Культура здорового образажизни и репродуктивное здоровье. Вредные привычки. Культура движения.

Глава 7. Первая помощьпри неотложных состояниях

Медико-психологическая помощь. Первая помощь приранениях. Первая помощь при поражении радиацией, отравляющими веществами, при химических и термических ожогах, обморожении. Первая помощь при дорожно-транспортномпроисшествии. Первая помощь при отравлении никотином, алкоголем, лекарствами, ядами, наркотическими веществами.

Тематическое планирование, 10 класс

	Temath reckee illampobanne, to klace	
№ п/п	Наименование разделов, тем	Всего часов
1	Основы безопасности личности, общества, государства	<u>15</u>
1.	Научные основы обеспечения безопасности жизнедеятельности человека в современной среде обитания	5
1.1	Культура безопасности жизнедеятельности человека в современной среде обитания	1
1.2.	Междисциплинарные основы теории безопасности жизнедеятельности	1

1.3	Экологические основы безопасности жизнедеятельности человека в среде обитания	1
1.4	Медико-биологичекие основы безопасности жизнедеятельности	1
1.4	человека в среде обитания	1
1.5	Психологичекие основы безопасности человека в среде обитания	1
2.	Законодательные основы обеспечения безопасности	5
2.	личности, общества, государства	3
2.1.	Права о обязанности государства и граждан России по обеспечению безопасности жизнедеятельности	1
2.2	Защита национальной безопасности государства от военных угроз	1
2.3	Защита личности, общества, государства от угроз социального характера	1
2.4	Противодействие экстремизму	1
	Противодействие терроризму, наркотизму в Российской	
2.5	Федерации.	1
	Терроризм, его причины и последствия	
3	Организационные основы защиты населения и территорий в чрезвычайных ситуациях	5
3.1	Единая государственная система предупреждения и ликвидации	1
	чрезвычайных ситуаций (РСЧС)	_
3.2	Основные мероприятия РСЧС и гражданской обороны по защите населения и территорий в чрезвычайных ситуациях	1
	Защите населения и территорий в чрезвычайных ситуациях	
3.3	природного характера	1
2.4	Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций	1
3.4	техногенного характера	1
	Чрезвычайные ситуации на инженерных сооружениях, дорогах,	
3.5	транспорте. Страхование. Правила безопасного поведения на	1
	железнодорожном транспорте	40
<u>2</u>	Военная безопасность государства	<u>10</u>
4.	Чрезвычайные ситуации военного характера и безопасность	5
	Защита населения и территорий от военной опасности, оружия	
4.1	массового поражения и современных обычных средств	1
	поражения	
4.2	Защита населения и территорий от радиационной опасности	1
4.3	Средства коллективной защиты от оружия массового поражения	1
4.4	Защита населения и территорий от биологической и экологической опасности	1
4.5	Средства индивидуальной защиты органов дыхания	1
5.	Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз	5
5.1	Вооруженные Силы Российской Федерации: организационные основы.	1
5.2	Состав Вооруженных Сил Российской Федерации.	1
5.3	Воинская обязанность и военная служба.	1
5.4	Права и обязанности военнослужащих.	1

5.5	Боевые традиции и ритуалы Вооруженных Сил Российской Федерации.	
3	Основы медицинских знаний и здорового образа жизни	<u>10</u>
6	Факторы риска нарушений здоровья: инфекционные и неинфекционные заболевания	5
6.1	Медицинское обеспечение индивидуального и общественного здоровья.	1
6.2	Здоровый образ жизни и его составляющие.	1
6.3	Инфекционные заболевания: их особенности и меры профилактики.	1
6.4	Факторы риска неинфекционных заболеваний и меры их профилактики.	1
6.5	Профилактика заболеваний, передающихся половым путем.	1
7	Оказание первой помощи при неотложных состояниях	5
7.1	Первая помощь при неотложных состояниях: закон и порядок.	1
7.2	Правила оказания первой помощи при травмах.	1
7.3	Первая помощь при кровотечениях, ранениях.	1
7.4	Первая помощь: сердечно-легочная реанимация.	1
7.5	Первая помощь при ушибах, растяжении связок, вывихах, переломах.	1
	<u>ИТОГО</u>	<u>35</u>

Тематическое планирование, 11 класс

№ п/п	Наименование разделов, тем	Всего часов
1	Основы безопасности личности, общества, государства	<u>15</u>
1.	Научные основы обеспечения безопасности жизнедеятельности человека в современной среде обитания	5
1.1	Проблемы формирования культуры безопасности жизнедеятельности человека в современной среде обитания	1
1.2.	Этические и экологические критерии безопасности современной науки и технологий	1
1.3	Общенаучные методологические подходык изучению глобальных проблем безопасности жизнедеятельности человека в среде обитания	1
1.4	Основные подходы и принципы обеспечения безопасности объектов в среде жизнедеятельности	1
1.5	Основы управления безопасностью в системе «человек — среда обитания»	1
2.	Комплекс мер взаимной ответственности личности, общества, государства по обеспечению безопасности	5
2.1.	Обеспечение национальной безопасности России	1
2.2	Обеспечение социальной, экономической и государственной безопасности	1
2.3	Меры государства по противодействию военным угрозам, экстремизму, терроризму	1

2.4 Защита населения и территорий в чрезвычайных ситуациях. Поисково-спасательнаяслужба МЧС России Международное сотрудничество России 2.5 по противодействию военным угрозам, экстремизму, терроризму 3 Экстремальные ситуации и безопасность человека 3.1 Экстремальные ситуации криминогенного характера 3.2 Экстремизм, терроризм и безопасность человека 3.3 Наркотизм и безопасность человека 3.4 Дорожно-транспортная безопасность Вынужденное автономное существование в природных условиях 2 Военная безопасность государства 4. Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии 5.1 Особенности военной службы по призыву и альтернативной	1 5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
2.5 Международное сотрудничество России по противодействию военным угрозам, экстремизму, терроризму 3 Экстремальные ситуации и безопасность человека 3.1 Экстремальные ситуации криминогенного характера 3.2 Экстремизм, терроризм и безопасность человека 3.3 Наркотизм и безопасность человека 3.4 Дорожно-транспортная безопасность Вынужденное автономное существование в природных условиях 2 Военная безопасность государства 4. Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	5 1 1 1 1 1 10 5 1 1
2.5 по противодействию военным угрозам, экстремизму, терроризму 3 Экстремальные ситуации и безопасность человека 3.1 Экстремальные ситуации криминогенного характера 3.2 Экстремизм, терроризм и безопасность человека 3.3 Наркотизм и безопасность человека 3.4 Дорожно-транспортная безопасность Вынужденное автономное существование в природных условиях 2 Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы 1 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	5 1 1 1 1 1 10 5 1 1
З	5 1 1 1 1 1 10 5 1 1
3 Экстремальные ситуации и безопасность человека 3.1 Экстремальные ситуации криминогенного характера 3.2 Экстремизм, терроризм и безопасность человека 3.3 Наркотизм и безопасность человека 3.4 Дорожно-транспортная безопасность 3.5 Вынужденное автономное существование в природных условиях 2 Военная безопасность государства 4. Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы 4.4 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1 1 1 1 1 10 5 1 1 1
3.1 Экстремальные ситуации криминогенного характера 3.2 Экстремизм, терроризм и безопасность человека 3.3 Наркотизм и безопасность человека 3.4 Дорожно-транспортная безопасность Вынужденное автономное существование в природных условиях 2 Военная безопасность государства 4. Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы 4.4 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1 1 1 1 1 10 5 1 1 1
3.2 Экстремизм, терроризм и безопасность человека 3.3 Наркотизм и безопасность человека 3.4 Дорожно-транспортная безопасность 3.5 Вынужденное автономное существование в природных условиях 2 Военная безопасность государства 4. Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы 4.4 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1 1 1 1 10 5 1 1
3.3 Наркотизм и безопасность человека 3.4 Дорожно-транспортная безопасность 3.5 Вынужденное автономное существование в природных условиях 2 Военная безопасность государства 4. Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы 4.4 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1 1 1 10 5 1 1
3.4 Дорожно-транспортная безопасность 3.5 Вынужденное автономное существование в природных условиях 2 Военная безопасность государства 4. Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы 4.4 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1 1 10 5 1 1
3.5 Вынужденное автономное существование в природных условиях 2 Военная безопасность государства 4. Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1 10 5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Военная безопасность государства Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил Правовые основы воинской обязанности 4.2 Правовые основы военной службы Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.4 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего Особенности военной службы в современной Российской армии 2.5 Пособенности военной службы в современной службы в соврем	5 1 1 1
4. Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз 4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы 1.4 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	5 1 1 1
	1 1 1
	1 1 1
4.1 Основные задачи Вооруженных Сил 4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы 4.4 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1
4.2 Правовые основы воинской обязанности 4.3 Правовые основы военной службы 4.4 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1
4.3 Правовые основы военной службы 4.4 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1
4.4 Подготовка граждан к военной службе: обязательная и добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	
4.4 добровольная 4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1
4.5 Требования воинской деятельности к личности военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	
4.5 военнослужащего 5. Особенности военной службы в современной Российской армии	
5. Особенности военной службы в современной Российской армии	1
3. армии	
	5
 	1
гражданской службы 5.2 Военные гуманитарные миссии России в «горячих точках» мира	1
	1
5.3 Военные операции на территории России: борьба с	1
терроризмом 5.4 Военные учения Вооруженных Сил Российской Федерации	1
	1
5.5 Боевая слава российских воинов	
Основы медицинских знаний и здорового образа жизни	<u>10</u>
6 Основы здорового образа жизни	5
6.1 Демографическая ситуация в России	1
6.2 Культура здорового образа жизни	1
6.3 Культура питания	1
6.4 Культура здорового образа жизни и репродуктивное здоровье	1
6.5 Вредные привычки. Культура движения	1
7 Первая помощь при неотложных состояниях	5
7.1 Медико-психологическая помощь	1
7.2 Первая помощь при ранениях	-
	1
первая помощь при поражении радиацией, отравляющими	
Первая помощь при поражении радиацией, отравляющими 7.3 веществами, при химических и термических ожогах,	
	1
7.3 веществами, при химических и термических ожогах,	1
7.3 веществами, при химических и термических ожогах, обморожении	1

	<u>ИТОГО</u>	<u>35</u>
--	--------------	-----------

Рабочие программы учебных (элективных) курсов, в том числе внеурочной деятельности

ЭЛЕКТИВНЫЕ КУРСЫ

Обществознание: теория и практика (10 класс, 35 ч)

Планируемые результаты освоения курса «Обществознание: теория и практика» в 10 классе

Личностными результатами изучения курса в 10 классе являются:

- соотношение поступков и отношения с принятыми нормами морали;
- анализ различных ситуаций свободного выбора, выявление его основания и последствия;
- умение различать формы чувственного и рационального познания, пояснять их примерами;
- умение различать абсолютную и относительную истины;
- иллюстрирование на конкретных примерах роли мировоззрения в жизни человека;
- обоснование взаимосвязи между правами и обязанностями человека и гражданина, выражение собственного отношения к лицам, уклоняющимся от выполнения конституционных обязанностей;

Метапредметные результаты изучения обществознания включают следующие умения и навыки:

- умение различать виды деятельности, приводить примеры основных видов деятельности;
- выявление особенностей научного познания;
- выявление связи науки и образования, анализ фактов социальной действительности в контексте возрастания роли образования и науки в современном обществе;
- выражение и аргументация собственного отношения к роли образования и самообразования в жизни человека;
- применение полученных знаний о нормах гражданского права в практических ситуациях, прогнозируя последствия принимаемых решений;
- умение выполнять познавательные задания на использование элементов причинно-следственных связей.

Предметные результаты изучения обществознания включают:

- выделение черт социальной сущности человека;
- определение роли духовных ценностей в обществе;
- умение распознавать формы культуры по их признакам, иллюстрировать их примерами;
- умение различать виды искусства;
- выявление сущностных характеристик религии и её роли в культурной жизни;
- выявление роли агентов социализации на основных этапах социализации индивида;
- умение характеризовать общество как целостную развивающуюся (динамическую) систему в единстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;
- выявление, анализ, систематизация и оценивание информации, иллюстрирующей многообразие и противоречивость социального развития;

- умение приводить примеры прогрессивных и регрессивных общественных изменений, аргументировать свои суждения, выводы;
- формулировка собственных суждений о сущности, причинах и последствиях глобализации; иллюстрирование проявления различных глобальных проблем;
- сравнивание правовых норм с другими социальными нормами;

Содержание курса (35ч)

Введение. Единый государственный экзамен по обществознанию: структура и содержание экзаменационной работы (1ч.)

ЕГЭ и стандарты обществоведческого образования. Кодификатор. Спецификации. Демоверсия. Структура и содержание письменной экзаменационной работы. Принципы отбора и расположения заданий в экзаменационной работе. Уровни сложности заданий. Использование тестовых заданий закрытого, открытого типа и заданий с открытым развёрнутым ответом в КИМах ЕГЭ.

1. Тема «Человек и общество» (4 ч.)

Системное строение общества. Общество как динамическая система. Взаимосвязь общества и природы. Общество и культура. Взаимосвязь экономической, социальной, политической и духовной сфер общества. Социальные институты. Многовариантность общественного развития. Типология обществ. Глобальные проблемы человечества. Культура и духовная жизнь. Формы и разновидности культуры. Наука. Социальная и личностная значимость образования. Религия. Роль религии в жизни общества. Мировые религии. Мораль. Нравственная культура. Тенденции духовной жизни. Целостность современного мира, его противоречия (понимание основных тенденций развития современного мира). Мораль, ее основные категории. Решение заданий по теме «Человек и общество»

2.Тема «Человек. Познание» (5 ч.)

Человек как результат биологической и социокультурной эволюции. Бытие человека. Потребности и интересы человека. Деятельность человека, ее основные формы. Мышление и деятельность. Цель и смысл жизни человека. Самореализация. Индивид, индивидуальность, личность. Социализация индивида. Свобода и ответственность личности. Познание мира. Формы познания. Истина и ее критерии. Решение заданий по теме «Человек. Познание»

3. Тема «Социальная сфера» (5 ч.)

Социальное взаимодействие и общественные отношения. Социальные группы и их классификация. Социальный статус. Социальная роль. Неравенство и социальная стратификация. Социальная мобильность. Социальные нормы. Отклоняющееся поведение, его формы и проявления. Социальный контроль. Семья и брак как социальные институты. Демографическая и семейная политика в РФ. Молодежь как социальная группа. Этнические общности. Межнациональные отношения. Социальный конфликт и пути его разрешения. Конституционные основы национальной политики в РФ. Социальные процессы в современной России. Решение заданий по теме «Социальная сфера»

4. Тема «Экономическая сфера» (4ч.)

Экономика и экономическая наука. Предпринимательство. Экономические цели фирмы, ее основные организационные формы. Основные источники финансирования бизнеса. Экономическое содержание собственности. Экономические системы. Рыночный механизм. Многообразие рынков. Измерители экономической деятельности. Понятие ВВП. Экономический рост и развитие. Разделение труда и специализация. Значение специализации и обмена. Роль государства в экономике. Государственный бюджет. Акции, облигации и другие ценные бумаги. Деньги. Банковская система. Финансовые институты. Инфляция. Виды налогов. Мировая экономика: внешняя торговля, международная финансовая система. Экономика потребителя. Семейная экономика. Экономика

производителя. Производство, производительность труда. Издержки, выручка, прибыль. Рынок труда. Заработная плата и стимулирование труда. Безработица. Решение заданий по теме «Экономическая сфера»

5. Тема «Политология» (4 ч.)

Власть, ее происхождение и виды. Политическая система, ее структура и функции. Признаки, функции, формы государства. Государственный аппарат. Избирательные системы. Политические партии и движения. Становление многопартийности в России. Политическая идеология. Политический режим. Местное самоуправление. Политическая культура. Гражданское общество. Правовое государство. Человек в политической жизни. Политическое участие. Сложные теоретические вопросы. Характеристика понятий «политический процесс», «политический институт», «парламентаризм», функционирование «гражданского общества. Решение заданий по теме «Политология»

6. Тема «Право» (5ч.)

Право в системе социальных норм. Система права: основные отрасли, институты, отношения. Источники права. Правовые акты. Правоотношения. Правонарушения. Конституция Российской Федерации. Публичное и частное право. Юридическая ответственность и ее виды. Основные понятия и нормы государственного, административного, гражданского, трудового и уголовного права в Российской Федерации. Правовые основы брака и семьи. Международные документы по правам человека. Основы Конституционного строя РФ. Федерация, ее субъекты. Законодательная, исполнительная и судебная власть в РФ. Институт президентства. Правоохранительные органы. Система права. Правовые акты. Международное гуманитарное право. Решение заданий по теме «Право»

7. Общая характеристика заданий части 2 (7 ч.)

Особенности заданий 21-24

21-24- составное задание с фрагментом текста: общая характеристика задания. Виды документов по содержанию, составу, объему. Основные модели заданий и проверяемые аналитические умения в процессе работы с документом. Типичные ошибки, алгоритм работы ученика. Развитие умений: извлекать информацию из источника, анализировать и интерпретировать информацию из документа, привлекать дополнительные знания по курсу, анализировать авторскую позицию.

Специфика заданий 25-28

25 — задание на понимание и применение теоретических понятий в заданном контексте. Особенности выполнения заданий, модели заданий, типичные ошибки, алгоритм работы ученика. Формирование умений применять обществоведческие понятия в заданном контексте. 26 — задание, требующее конкретизации теоретических положений с помощью примеров социальной жизни. 27 — задание-задача, требующая анализа представленной информации, в том числе статистической и графической. Разновидности заданий по содержанию условия и характеру вопросов-требований, особенности выполнения учащимися познавательных задач по обществознанию. Развитие умений учащихся применять социально-гуманитарные знания в процессе решения познавательных и практических задач, отражающих актуальные проблемы жизни человека и общества. 28 — задание, требующее составления плана развернутого ответа по конкретной теме обществоведческого курса. Алгоритм выполнения задания по составлению развернутого ответа.

Мини-сочинение как творческая работа выпускника С29 - альтернативное задание на формулирование собственных суждений и аргументов по определенным проблемам на основе приобретенных социально-гуманитарных знаний. Особенности жанра эссе, виды эссе. Особенности эссе по обществознанию, критерии качества обществоведческого эссе. Условия выбора темы эссе учащимися. Типичные ошибки учащихся при раскрытии смысла афористичного высказывания или заложенной в

высказывании проблемы; при выражении собственной позиции, отношения к высказыванию или проблеме, при аргументации собственной позиции. Общий алгоритм работы ученика при написании творческой работы в жанре эссе. Система оценивания задания.

Итоговый контроль. Пробный ЕГЭ

Проверка уровня подготовки учащихся к Единому государственному экзамену.

Тематическое планирование (35 ч)

No	Тема	Количество часов					
		теория	практика	всего			
	Введение (1ч.)	I	<u> </u>				
1	Основные структурные и содержательные	1		1			
	характеристики экзаменационной работы по						
	обществознанию в форме ЕГЭ						
	Тема 1. Человек и общество (4ч.)						
1.1	Типология обществ. Глобальные проблемы	1		1			
	человечества.						
1.2	Системное строение общества. Общество как	1		1			
	динамическая система.						
1.3	Основные институты общества. Культура.	1		1			
	Религия. Мораль.						
1.4	Решение заданий по теме «Человек и общество»		1	1			
	Тема 2. Человек. Познание (5	ч.)					
2.1	Природное и общественное в человеке. (Человек	1		1			
	как результат биологической и социокультурной						
	эволюции)						
2.2	Деятельность человека, ее основные формы.	1		1			
2.3	Цель и смысл жизни человека. Самореализация.	1		1			
	Индивид, индивидуальность, личность.						
	Социализация индивида.						
2.4	Познание мира. Формы познания. Истина и ее	1		1			
	критерии.						
2.5	Решение заданий по теме «Человек. Познание»		1	1			
	Тема 3. Социальная сфера (5	ч.)	<u>, </u>	1			
3.1	Социальное взаимодействие и общественные	1		1			
	отношения. Социальные группы и их						
2.2	классификация.	4					
3.2	Социальные нормы. Отклоняющееся поведение,	1		1			
2.2	его формы и проявления. Социальный контроль.	1		1			
3.3	Социальный конфликт и пути его разрешения.	1		1			
3.4	Конституционные основы национальной политики	1		1			
	в РФ. Социальные процессы в современной						
	России.						
3.5	Решение заданий по теме «Социальная сфера»		1	1			
	Тема 4. Экономическая сфера	ì (T	Ι.			
4.1	Экономика и экономическая наука.	1		1			
	Предпринимательство. Экономические цели						
	фирмы, ее основные организационные формы						

4.2	D	1		1
4.2	Экономические системы. Рыночный механизм.	1		1
4.0	Многообразие рынков.	1		1
4.3	Роль государства в экономике. Государственный	1		1
4.4	бюджет. Инфляция. Безработица		1	1
4.4	Решение заданий по теме «Экономическая сфера»		1	1
	Тема 5. Политология (4ч.)			
5.1	Власть, ее происхождение и виды. Политическая	1		1
	система, ее структура и функции.			
5.2	Избирательные системы. Политические партии и	1		1
	движения. Становление многопартийности в			
	России.			
5.3	Политическая идеология. Политический режим.	1		1
	Гражданское общество. Правовое государство			
5.4	Решение заданий по теме «Политология»		1	1
	Тема 6. Право (5ч.)			
6.1	Право в системе социальных норм. Система права:	1		1
	основные отрасли, институты, отношения.			
6.2	Источники права. Правовые акты.	1		1
	Правоотношения. Правонарушения. Конституция			
	Российской Федерации. Публичное и частное			
	право.			
6.3	Федерация, ее субъекты. Законодательная,	1		1
	исполнительная и судебная власть в РФ. Институт			
	президентства.			
6.4	Правоохранительные органы. Система права.	1		1
	Правовые акты. Международное гуманитарное			
	право			
6.5	Решение заданий по теме «Право»		1	1
	7. Особенности работы с заданиями ча	асти 2 (7ч.)	
7.1	Особенности заданий 21-24		1	1
7.2	Специфика заданий 25-26		1	1
7.3	Специфика заданий 27-28		1	1
7.4	Мини-сочинение как творческая работа		1	1
	выпускника			
7.5	Мини-сочинение как творческая работа		1	1
	выпускника			
7.6	Итоговый контроль. Пробный ЕГЭ		1	1
7.7	Итоговый контроль. Пробный ЕГЭ		1	1
		22	13	35
Итога	о: 35 часов		13	33
KI I OI (J. JJ MACUB			

Химия: вопросы и ответы (10 класс, 35 ч)

Планируемые результаты освоения курса

В результате изучения элективного курса на уровне среднего общего образования у учащихся будут сформированы следующие предметные результаты.

Учащийся научится:

- раскрывать на примерах роль биохимии в формировании современной научной картины мира и в практической деятельности человека;
- демонстрировать на примерах взаимосвязь между биохимией и другими естественными науками;
- составлять молекулярные и структурные формулы органических веществ как носителей информации о строении вещества, его свойствах и принадлежности к определённому классу соединений;
- характеризовать органические вещества по составу, строению и свойствам, устанавливать причинно-следственные связи между данными характеристиками веществ;
- обосновывать практическое использование органических веществ и их реакций в промышленности и быту;
- использовать знания о составе, строении и химических свойствах белков, липидов, углеводов и нуклеиновых кислот для применения в научной и практической деятельности;
- использовать на практике различные методы биохимии экстракцию нуклеиновых кислот из биологических объектов, спектрофотометрию в У Φ -видимой области, тонкослойную хроматографию;
- выполнять химический эксперимент в соответствии с правилами и приёмами безопасной работы с химическими веществами и лабораторным оборудованием:
- по получению образца нуклеиновых кислот клеток лука, нуклеопротеина дрожжей, липидной фракции желтка куриного яйца;
- по разделению биомолекул;
- по проведению качественных реакций на наличие в нуклеиновых кислотах остатков пуриновых оснований, рибозы/дезоксирибозы, фосфорной кислоты;
- по проведению количественного анализа фосфатидилхолина;
- по проведению качественных и количественных реакций на белки и аминокислоты;
- владеть правилами и приёмами безопасной работы с химическими веществами и лабораторным оборудованием;
- владеть правилами безопасного обращения с едкими, горючими и токсичными веществами, средствами бытовой химии;
- осуществлять поиск химической информации по названиям, идентификаторам, структурным формулам веществ;
- владеть методами компьютерной визуализации биомолекул с использованием программы PyMol;
- строить модели белков с помощью метода гомологичного моделирования;
- критически оценивать и интерпретировать с точки зрения естественно-научной корректности химическую информацию, содержащуюся в сообщениях средств массовой информации, ресурсах Интернета, научно-популярных статьях, в целях выявления ошибочных суждений и формирования собственной позиции;
- представлять пути решения глобальных проблем, стоящих перед человечеством, и перспективных направлений развития химических технологий.

Учащийся получит возможность научиться:

- иллюстрировать на примерах становление и эволюцию биохимии как науки на различных исторических этапах её развития;
- использовать методы научного познания при решении учебно-исследовательских задач по изучению свойств, способов получения и распознавания органических веществ;

- устанавливать взаимосвязи между фактами и теорией, причиной и следствием при анализе проблемных ситуаций и обосновании принимаемых решений на основе химических знаний;
- формулировать цель исследования, выдвигать и проверять экспериментально гипотезы
 о химических свойствах веществ на основе их состава и строения, их способности
 вступать в химические реакции, о характере и продуктах различных химических
 реакций;
- самостоятельно планировать и проводить химические эксперименты с соблюдением правил безопасной работы с веществами и лабораторным оборудованием;
- интерпретировать данные о составе и строении веществ, полученные с помощью современных биохимических методов;
- характеризовать роль белков и нуклеиновых кислот как важнейших биологически активных веществ.

Содержание курса (35ч)

Раздел 1. Введение в биохимию (6 ч)

Техника безопасности при работе в химической лаборатории. История биохимии. Предмет биохимии. Структура и функции биомолекул.

Раздел 2. Методы выделения биомолекул (6 ч)

Знакомство с методами: «Получение ДНК из клеток лука», «Получение препарата нуклеиновых кислот из дрожжей и исследование нуклеопротеинов», «Экстракция липидной фракции из желтка куриного яйца».

Раздел 3. Методы разделения биомолекул (4 ч)

Теоретические основы биохимических методов разделения биомолекул.

Практические работы онлайн:

- 1. «Гель-фильтрационное разделение биомолекул».
- 2. «Тонкослойная хроматография липидов».
- 3. «Идентификация функциональных групп различными агентами».

Раздел 4. Качественный и количественный анализ биомолекул (10 ч)

Практические работы аналитического характера:

- 1. «Количественный анализ фосфатидилхолина. Определение липидного фосфора с помощью ферротиоцианата аммония (метод Стюарта)».
- 2. «Качественные реакции на наличие пуриновых оснований и остатков фосфорной кислоты в составе ДНК».
- 3. «Определение пентоз в составе нуклеиновых кислот», «Качественный и количественный анализ наличия белков и аминокислот».

Раздел 5. Компьютерное моделирование и визуализация структуры биомолекул (7 ч)

Возможности программы PyMol для визуализации пространственной структуры биомолекул, компьютерное моделирование пространственной структуры белков с помощью программы Modeller.

Раздел 6. Итоговое занятие (2 ч)

Знакомство с «Атласом новых профессий», перспективы изучения науки биохимии и профессионального самоопределения (в формате круглого стола или урока-дискуссии).

Тематическое планирование (35 ч)

Тема Основное содержание		Количество часов	
Раздел 1. Введение в биохимию (6ч)			
	Введение	1	

Предмет биохимии. История биохимии	Предмет биохимии. История биохимии	1
Структура и функции биомолекул	Функциональные группы органических молекул. Белки и аминокислоты. Моно- и полисахариды. Нуклеиновые кислоты. Работа с дополнительными источниками — составление краткого словаря терминов. Обсуждение функции биомолекул	2
Эксперимент: планирование, выполнение и представление результатов	Обсуждение научного эксперимента как одного из инструментов научного поиска. Составление плана экспериментальной деятельности. Разработка формы отчётной документации по результатам эксперимента. Обсуждение экологических аспектов практических занятий, определение методов утилизации побочных продуктов реакций. Выбор тем для литературного обзора	1
Правила техники безопасности	Правила техники безопасности при работе в химической лаборатории	1
Разд	дел 2. Методы выделения биомолекул (6ч)	
Получение ДНК из клеток лука	Повторение знаний о структуре и функциях нуклеиновых кислот ДНК и РНК в живых организмах (сообщения учащихся). Обсуждение теоретических основ метода экстракции нуклеиновых кислот из биологических объектов. Правила техники безопасности	2
	Подготовка химической посуды и оборудования. Приготовление реактива (буфер для гомогенизации). Охлаждение химической посуды и реактива. Гомогенизация образца, добавление буфера для гомогенизации к образцу. Инкубация гомогената и его фильтрация. Осаждение ДНК. Подведение итогов практикума	1
Выделение нуклеиновых кислот из дрожжей и исследование нуклеопротеинов	Изучение особенностей строения и функционирования плазмидной ДНК в бактериальных клетках. Правила техники безопасности. Подготовка химической посуды и оборудования для экстракции нуклеиновых кислот из дрожжей. Сборка установки для эксперимента: присоединение обратного холодильника и длинной стеклянной трубки к колбе. Приготовление реактивов	2

	Получение нуклеопротеина из пекарских дрожжей: внесение в колбу навески дрожжей, экстракция нуклеопротеина кипячением дрожжей в кислоте. Охлаждение нуклеопротеина и доведение объёма раствора до исходного объёма реакционной смеси. Фильтрация нуклеопротеина. Подготовка его аликвот для анализа составных компонентов нуклеиновых кислот в следующих практикумах	1
Экстракция липидной фракции из желтка куриного яйца	Ознакомление с правилами техники безопасности. Подготовка посуды, взвешивание пробирок, нумерация. Перенос желтка в чистую пробирку, взвешивание, добавление органических растворителей, активное перемешивание, отстаивание. Перенос органической фракции в чистую взвешенную пробирку. Повтор деления для второй пробирки. Помещение под тягу для просушивания от растворителей Взвешивание сухого липидного экстракта. Расчёт среднего из двух опытов, расчёт	2
Разд	процентов от исходной массы желтка. Оформление результатов дел 3. Методы разделения биомолекул (4 ч)	
Разделение биомолекул методом гельфильтрации	Теоретические основы использования принципа гель-фильтрации при разделении биомолекул Проведение экспериментов. Отделение низкомолекулярного красителя от окрашенного белка. Оформление результатов	2
Тонкослойная хроматография липидов. Идентификация	Ознакомление с правилами техники безопасности. Подготовка посуды. Приготовление подвижной фазы, заполнение камеры. Подготовка пробы из экстракта липидов желтка	2
Тонкослойная хроматография липидов. Идентификация	Ознакомление с правилами техники безопасности. Подготовка посуды. Приготовление подвижной фазы, заполнение камеры. Подготовка пробы из экстракта липидов желтка	2

функциональных групп	Нанесение пробы. Высушивание пластины. Проявление под УФ-лампой в тёмном кожухе/помещении. Проявление разных пластинок указанными реагентами. Обсуждение и оформление результатов	
Раздел 4. Качес	твенный и количественный анализ биомолекул (10 ч)
Определение концентрации фосфатидилхолина. Метод Стюарта	Ознакомление с правилами техники безопасности. Подготовка посуды. Приготовление раствора ферротиоцианата аммония. Подготовка проб для анализа: растворение навески яичного экстракта в хлороформе. Приготовление разбавленного раствора.Перенос ферротиоцианата, хлороформа и аликвот липидов. Приготовление контрольного образца: три пробирки ферротиоцианата аммония и чистого хлороформа	2
	Продолжение подготовки проб: интенсивное перемешивание фаз, отбор нижней органической фазы в чистые пробирки с пробками.	
	Анализ образцов на спектрофотометре. Расчёт содержания фосфатидилхолина в пробе. Обсуждение результатов. Подведение итогов практического занятия	
Качественные реакции на пуриновые основания и остатки фосфорной кислоты в ДНК	Изучение процессов репликации ДНК в живых организмах (на примере геномной и плазмидной ДНК). Ферменты, участвующие в процессах репликации (доклады учащихся). Изучение правил техники безопасности. Подготовка химической посуды и оборудования (весы, шпатели, калька, щипцы, термоустойчивая стеклянная посуда для приготовления молибденовокислого реактива (колба или стакан), пробирки и пипетки, лакмусовая бумага, плитка и кастрюля (для создания водяной бани), холодная вода). Приготовление реактивов (10%-ный раствор NaOH, 1%-ный раствор AgNO ₃ , молибденовый реактив) и водяной бани	2
	Проведение качественных реакций на содержание пуриновых оснований и остатков фосфорной кислоты. Подведение итогов практического занятия. Оформление лабораторной работы	

Определение пентоз в составе нуклеиновых кислот	Подготовка химической посуды и оборудования. Приготовление реактивов: 1%-ный раствор дифениламина, орциновый реактив, 10%-ный раствор хлорного железа FeCl ₃ , концентрированная 30%-ная соляная кислота HCl, водные растворы отдельных пентоз рибозы и дезоксирибозы. Подготовка водяной бани.	2
	Проведение качественных реакций на содержание остатков рибозы и дезоксирибозы в нуклеопротеине дрожжей и в растворах отдельных пентоз. Подведение итогов практического занятия	
Качественный и количественный анализ белков	Подготовка к экспериментальной работе. Обсуждение качественных реакций на белки и аминокислоты	1
	Проведение качественных реакций на белки: биуретовой реакции на содержание белка в гидролизате дрожжей, полученном ранее. Проведение нингидриновой реакции. Изучение спектрофотометрического метода обнаружения белка и метода Бредфорда	1
	Проведение первого этапа иммуноанализа. Работа с литературой. Просмотр видео	1
	Завершение работы с набором по иммуноанализу. Оценка результата	1
Раздел 5. Компьютер	ное моделирование и визуализация структуры би (7ч)	омолекул
РуМоl — программа для визуализации пространственной структуры биомолекул	Знакомство с уровнями структурной организации биомолекул и PDB-банком. Знакомство с интерфейсом пользователя PyMol и возможностями визуализации элементов структуры белка на примере калиевого канала (PDB ID: 1 BL 8)	4
	Визуализация структуры гемоглобина, титина, антитела (PDB ID: 1HHB, 3B43, 1IGT соответственно). Работа с командной строкой PyMol	
	Визуализация структуры нуклеосомы, т-РНК, ДНК (PDB ID: 5CPI, 5L4O, 1BNA соответственно)	
	Самостоятельный поиск белковых структур на сайтах https://www.rcsb.org/, http://pdb101.rcsb.org/, их визуализация в PyMol	

Modeller — программа для компьютерного моделирования пространственной структуры белков	Теоретическая подготовка, знакомство с методом гомологичного моделирования. Подготовка скриптов. Моделирование на подготовленных заранее файлах с аминокислотной последовательностью и структурой-шаблоном	3		
	Анализ полученной структуры в сравнении с шаблоном в PyMol. Моделирование белков с известной кристаллической структурой			
	Знакомство с сервисами моделирования онлайн, а также базами данных http://www. uniprot.org/ и https://swissmodel.expasy.org/ Поиск и изучение пространственных моделей белков по собственному выбору			
	Раздел 6. Итоговое занятие (2ч)			
Профессия биохимик	Работа с альманахом «Атлас новых профессий». Перспективы изучения науки биохимии и профессионального самоопределения (в формате круглого стола или урока-дискуссии)	2		
Итого				

Решение геометрических задач (10 класс, 17ч)

Программа обеспечивает достижение следующих результатов освоения образовательной программы среднего общего образования: личностные результаты:

- умение ясно формулировать и аргументированно излагать свои мысли; корректность в общении;
- **>** креативность мышления, инициатива, находчивость, активность при решении математических задач;
- **>** способность к эстетическому восприятию математических объектов, задач, решений, рассуждений.

метапредметные результаты:

- достаточно развитые представления об идеях и методах математики как универсального языка науки и техники;
- умение видеть приложения полученных математических знаний в других дисциплинах, в окружающей жизни;
- умение использовать различные источники информации для решения учебных проблем;
- умение видеть различные стратегии достижения целей, планировать и осуществлять деятельность, направленную на решение конкретных задач;

предметные результаты:

- иметь представление об основных изучаемых математических понятиях, свойствах, теорем изучаемых фигур.
- **»** владеть ключевыми математическими умениями: выполнять точные и приближенные вычисления с числами; строить чертежи.
- применять приобретенные знания и умения для решения практических задач и задач из смежных дисциплин.

Планируемые результаты

Треугольники

Ученик научится:

- формулировать свойства и признаки треугольников;
- > применять изученные свойства, теоремы о треугольниках при решении задач;

Ученик получит возможность:

- > решать задачи на нахождение геометрических величин;
- > решать задачи на доказательства;
- > доказывать геометрические утверждения.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

 использовать свойства, теоремы и утверждения для решения задач практического характера и задач из других областей знаний;

Четырехугольники

Ученик научится:

- формулировать свойства и признаки параллелограмма и трапеции;
- > применять изученные свойства, теоремы о четырёхугольниках при решении задач;

Ученик получит возможность:

- > решать задачи на нахождение геометрических величин;
- > решать задачи на доказательство;

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

 использовать свойства, теоремы и утверждения для решения задач практического характера и задач из других областей знаний;

Окружности

Ученик научится:

- > формулировать свойства вписанных углов, свойства дуг и хорд;
- > применять теорему Птолемея при решении задач.
- > применять изученные свойства и теоремы при решении задач.

Ученик получит возможность:

- > решать задачи на нахождение геометрических величин;
- > решать задачи на доказательство;

В повседневной жизни и при изучении других предметов:

 использовать свойства, теоремы и утверждения для решения задач практического характера и задач из других областей знаний;

Содержание тем учебногокурса (17ч)

Треугольники (4 часа)

Метрические соотношения в прямоугольном треугольнике. Свойства проекций катетов. Метрические соотношения в произвольном треугольнике. Свойства медиан, биссектрис, высот. Теоремы о площадях треугольника.

Методы обучения: лекция, объяснение, выполнение тренировочных упражнений.

 Φ ормы контроля: проверка задач для самостоятельного решения, самостоятельная работы.

Четырёхугольники (3 часа)

Метрические соотношения в четырехугольниках. Свойство произвольного четырёхугольника, связанное с параллелограммом. Теоремы о площадях четырёхугольников. Свойство биссектрисы параллелограмма и трапеции. Свойства трапеции.

Методы обучения: лекция, объяснение, выполнение тренировочных упражнений.

Форма контроля: проверка задач для самостоятельного решения.

Окружности (2 часа)

Метрические соотношения между длинами хорд, отрезков касательных и секущих.

Свойства хорд и дуг. Свойства вписанных углов. Углы между хордами, касательными и секущими.

Методы обучения: лекция, объяснение, выполнение тренировочных упражнений. Формы контроля: проверка задач для самостоятельного решения, самостоятельная работы.

Окружности и треугольники (Зчаса)

Окружности вписанные и описанные около треугольников. Окружности вписанные и описанные около прямоугольных треугольников.

Методы обучения: лекция, объяснение, выполнение тренировочных упражнений. Формы контроля: проверка задач для самостоятельного решения, самостоятельная работы.

Окружности и четырёхугольники (3 часа)

Четырёхугольники, вписанные и описанные около окружности. Площади четырёхугольников, вписанных и описанных около окружностей. Теорема Птолемея.

Методы обучения: лекция, объяснение, выполнение тренировочных упражнений. Формы контроля: проверка задач для самостоятельного решения, самостоятельная

Решение задач по всему курсу (1 час).

Итоговый контроль (1 час)

Календарно-тематическое планирование

№	Содержание материала	Кол-во	Технология
урока		часов	реализации
	1. Треугольники	4	
1	Прямоугольный треугольник. Основные понятия и свойства	1	лекция
2	Произвольный треугольник. Метрическое соотношение.	1	семинар
3	Решение задач	1	практика
4	Самостоятельная работа	1	практика
	2. Четырёхугольники	3	
5	Параллелограмм	1	Семинар
6	Трапеция (и Параллелограмм – объединение тем)	1	практика
7	Решение задач	1	практика
	3. Окружности		
8	Окружности. Свойства касательных и хорд.		семинар
9	Решение задач. Самостоятельная работа.		практика
	4. Окружности и треугольники		
10	Окружность, вписанная в треугольник	1	лекция
11	Окружность, описанная около треугольника	1	практика
12	Решение задач	1	практика
	5. Окружности и четырехугольники	3	
13	Окружности и четырехугольник	1	лекция
14	Решение задач	1	практика
15	Решение задач	1	практика
16	Решение задач по всему курсу		практика
17	Итоговый контроль	1	
Всего:	-		

Геометрические задачи на экзаменах. Планиметрия (10 класс, 17 ч)

Изучение курса «Геометрические задачи на экзаменах. Планиметрия.» даёт возможность обучающимся достигнуть следующих результатов.

Личностные результаты:

- ✓ умение ясно формулировать и аргументировано излагать свои мысли; корректность в общении;
- ✓ критичность мышления, умение распознавать логически некорректные высказывания, отличать гипотезу от факта;
- ✓ креативность мышления, инициатива, находчивость, активность при решении математических задач;
- ✓ способность к эстетическому восприятию математических объектов, задач, решений, рассуждений.

Метапредметные результаты:

- ✓ умение использовать различные источники информации для решения учебных проблем;
- ✓ умение принимать решение в условиях неполной и избыточной информации;
- ✓ умение применять индуктивные и дедуктивные способы рассуждений;
- ✓ умение видеть различные стратегии решения задач, планировать и осуществлять деятельность, направленную на их решение.

Предметные результаты:

иметь представление о методах решения планиметрических задач:

- метод "ключевого треугольника";
- метод "вспомогательной окружности";
- метод "подобия". Применять их при решении задач.

применять при решении планиметрических задач:

теорему Чевы, Теорему Менелая, понятие ортоцентра треугольника, взаимное расположение "замечательных точек".

Содержание курса (17ч)

Треугольник (3ч)

Метод "ключевого треугольника". Формула вычисления длины медианы. Следствие из теоремы косинусов. Решение задач.

Четырёхугольники (3ч)

Задачи:

общего характера на вычисление углов с опорой на базовые понятия и теоремы; на вычисление длин отрезков в параллелограммах и трапециях с опорой на свойства биссектрис и углов;

на доказательство с опорой на теорему Вариньона;

о средних линиях четырёхугольников;

на доказательство принадлежности нескольких точек одной прямой.

Окружность (3ч)

Метрические соотношения между длинами хорд, отрезков касательных и секущих. Свойства дуг и хорд. Свойства вписанных углов. Углы между хордами, касательными и секущими.

Метод "вспомогательной окружности" при решении задач.

Пропорциональность и подобие (3ч)

Метод "подобия" при решении задач. Задачи и упражнения о пересекающихся отрезках в треугольнике (задачи о четырёх отношениях в треугольнике, теорема Чевы, теорема Менелая.

Замечательные точки треугольника (3ч)

Треугольник и окружности (вписанные, вневписанные, описанные). Ортоцентр треугольника, центр масс треугольника. Взаимное расположение "замечательных точек" треугольника. Систематизация методов, используемых при доказательстве теорем.

Решение задач по всему курсу (1 час)

Тематическое планирование

			В	в том числ	e	
№п\п	Наименование разделов,	Всего часов			Форма контроля	
	10.01	Писов	лекц	пра кти ка	семи нар	Konipolii
1	Треугольник	3				
1.1	Треугольник	1	1			
1.2	Треугольник	1		1		
1.3	Треугольник	1		1		
2	Четырёхугольники	3				
2.1	Четырёхугольники	1	1			
2.2	Четырёхугольники	1		1		
2.3	Четырёхугольники	1				Самостоятельная работа
3	Окружность	4				puooru
3.1	Окружность	1	1			
3.2	Окружность	1		1		
3.3	Окружность	1			1	
3.4	Окружность	1				Самостоятельная работа
4	Пропорциональность и подобие	3				•
4.1	Пропорциональность и подобие	1	1			
4.2	Пропорциональность и подобие	1		1		
4.3	Пропорциональность и подобие	1				Самостоятельная работа
5	Замечательные точки треугольника	3				
5.1	Замечательные точки треугольника	1	1			
5.2	Замечательные точки треугольника	1		1		
5.3	Замечательные точки треугольника	1			1	
	Решение задач по всему курсу 17					

Основы финансовой грамотности (10 класс, 35ч)

Планируемые результаты обучения

Требования к личностным результатам освоения курса:

• понимание принципов функционирования финансовой системы современного государства;

- понимание личной ответственности за решения, принимаемые в процессе взаимодействия с финансовыми институтами;
- понимание прав и обязанностей в сфере финансов.

Требования к интеллектуальным (метапредметным) результатам освоения курса:

- владение умением решать практические финансовые задачи;
- владение информацией финансового характера, своевременный анализ и адаптация к собственным потребностям,
- определение стратегических целей в области управления личными финансами;
- постановка стратегических задач для достижения личных финансовых целей;
- планирование использования различных инструментов в процессе реализации стратегических целей и тактических задач в области управления личными финансами;
- подбор альтернативных путей достижения поставленных целей и решения задач;
- владение коммуникативными компетенциями;
- нахождение источников информации для достижения поставленных целей и решения задач, коммуникативное взаимодействие с окружающими для подбора информации и обмена ею;
- анализ и интерпретация финансовой информации из различных источников.

Требования к предметным результатам освоения курса:

- владение основными понятиями и инструментами взаимодействия с участниками финансовых отношений;
- владение основными принципами принятия оптимальных финансовых решений в процессе своей жизнедеятельности.

Содержание курса

Модуль 1. Банки: чем они могут быть вам полезны в жизни

Базовые понятия и знания

Банковская система, коммерческий банк, депозит, система страхования вкладов, кредит, кредитная история, процент, ипотека, кредитная карта, авто-кредитование, потребительское кредитование. Понятие банковской системы, виды депозитов, порядок начисления простых и сложных процентов, порядок возмещения вкладов, основные параметры депозита, виды кредитов, характеристики кредита, параметры выбора необходимого вида кредита.

Личностные характеристики и установки

Понимание особенностей функционирования банка как финансового посредника, взаимосвязей риск –процентная ставка по депозиту, вид кредита –процентная ставка по кредиту, ключевых характеристик выбора депозита и кредита.

Умения

Выбирать подходящий вид вложения денежных средств в банке, сравнивать банковские вклады и кредиты, защищать свои права, проводить предварительные расчёты по платежам по кредиту с использованием формулы простых и сложных процентов, оценивать стоимость привлечения средств в различных финансовых организациях.

Компетенции

Выбирать оптимальный вид инвестирования средств с использованием банков, рассчитывать собственную долговую нагрузку, подбирать оптимальный вид кредитования, знать свои права и порядок их защиты, сравнивать различные варианты вложения денежных средств в банке.

Модуль 2. Фондовый рынок: как его использовать для роста доходов Базовые понятия и знания

Фондовый рынок, ценная бумага, акция, облигация, вексель, пай, паевой инвестиционный фонд, общий фонд банковского управления, брокер, дилер, валюта, валютный курс, рынок FOREX.

Понятие фондового рынка, виды ценных бумаг, разновидности паевых инвестиционных фондов, отличия паевых инвестиционных фондов от общих фондов банковского управления, виды профессиональных участников ценных бумаг, типы валютных сделок.

Личностные характеристики и установки

Понимание порядка функционирования фондового рынка, функций участников рынка, особенностей работы граждан с инструментами такого рынка, осознание рисков, с которыми сталкиваются участники фондового рынка в процессе его функционирования, понимание структуры и порядка работы валютного рынка.

Умения

Выбирать подходящий инструмент инвестирования на фондовом рынке, выявлять риски, сопутствующие инвестированию денег на рынке ценных бумаг, рассчитывать уровень доходности по инвестициям, анализировать информацию для принятия решений на фондовом рынке.

Компетенции

Знание и выбор инструментов фондового рынка, работа с информационными потоками для принятия оптимальных финансовых решений на рынке, расчёт необходимых показателей эффективности работы на фондовом рынке, определение и нейтрализация основных рисков, связанных с работой на фондовом рынке.

Модуль 3. Налоги: почему их надо платить и чем грозит неуплата Базовые понятия и знания

Налоговая система, налоги, пошлины, сборы, ИНН, налоговый вычет, пеня по налогам, налоговая декларация. Основания взимания налогов с граждан, налоги, уплачиваемые гражданами, необходимость получения ИНН и порядок его получения, случаи, в которых необходимо заполнять налоговую декларацию, знание случаев и способов получения налоговых вычетов.

Личностные характеристики и установки

Осознание необходимости уплаты налогов, понимание своих прав и обязанностей в сфере налогообложения, ориентация в действующей системе налогообложения.

Умения

Пользоваться личным кабинетом на сайте налоговой инспекции и получать актуальную информацию о начисленных налогах и задолженности, заполнять налоговую декларацию, оформлять заявление на получение налогового вычета, рассчитывать сумму налогов к уплате.

Компетенции

Организовывать свои отношения с налоговыми органами, своевременно реагировать на изменения в налоговом законодательстве.

Тематическое планирование

№	Название темы	Форма	Кол-во
темы		занятий	часов
	Модуль 1. Банки: чем они могут быть вам полезни	ы в жизни	
1. 1	Банковская система	Л/П	1
1.2	Банковская система	Л/П	1
1.3	Как сберечь деньги с помощью депозитов	Л/П	1
1.4	Как сберечь деньги с помощью депозитов	Л/П	1
1.5	Банки и золото: как сохранить сбережения в	Л/П	1
	драгоценных металлах		
1.6	Кредит: зачем он нужен и где его получить	Л/П	1
1.7	Кредит: зачем он нужен и где его получить	Л/П	1

1.8	Какой кредит выбрать и какие условия кредитования предпочесть	Л/П	1
1.9	Какой кредит выбрать и какие условия кредитования	Л/П	1
1.7	предпочесть	J1 / 11	1
1.10	Какой кредит выбрать и какие условия кредитования	Л/П	1
1.10	предпочесть	31711	1
1.11	Интеллектуальный бой на тему «Банки: чем они могут	К	1
1111	быть вам полезны в жизни»		
1.12	Повторение и обобщение по теме«Банки: чем они	К	1
	могут быть вам полезны в жизни»		
	Модуль 2. Фондовый рынок: как его использовать для	я роста дох	СОДОВ
2.1	Что такое ценные бумаги и какие они бывают	Л/П	1
2.2	Что такое ценные бумаги и какие они бывают	Л/П	1
2.3	Что такое ценные бумаги и какие они бывают	Л/ П	1
2.4	Профессиональные участники рынка ценных бумаг	Л/П	1
2.5	Профессиональные участники рынка ценных бумаг	Л/П	1
2.6	Граждане на рынке ценных бумаг	Л/П	1
2.7	Граждане на рынке ценных бумаг	Л/ П	1
2.8	Зачем нужны паевые инвестиционные фонды и общие	Л/П	1
	фонды банковского управления		
2.9	Зачем нужны паевые инвестиционные фонды и общие	Л/П	1
	фонды банковского управления		
2.10	Операции на валютном рынке: риски и возможности	Л/П	1
2.11	Операции на валютном рынке: риски и возможности	Л/П	1
2.12	Финансовый бой «Фондовый рынок: как его	К	1
	использовать для роста доходов»		
2.13	Повторение и обобщение по теме «Фондовый рынок:	K	1
	как его использовать для роста доходов»		
	Модуль 3. Налоги: почему их надо платить и чем гро	эит неупл	ата
3.1	Что такое налоги и почему их нужно платить	Л/П	1
3.2	Что такое налоги и почему их нужно платить	Л/П	1
3.3	Основы налогообложения граждан	Л/П	1
3.4	Основы налогообложения граждан	Л/П	1
3.5	Налоговые вычеты, или Как вернуть налоги в	Л/П	1
	семейный бюджет		
3.6	Налоговые вычеты, или Как вернуть налоги в	Л/П	1
	семейный бюджет		
3.7	Интеллектуальный бой «Налоги: почему их надо	K	1
	платить и чем грозит неуплата»		
3.8	Повторение и обобщение по курсу	K	1
Π/Π			

 Π/Π — лекционно-практическое занятие

К – контрольное занятие

Биология. Биосферный и популяционный уровень (10 класс, 51ч) В результате изучения биологии на профильном уровне ученик должен знать /понимать

основные положения биологических теорий (клеточная теория; хромосомная теория наследственности; синтетическая теория эволюции, теория антропогенеза); учений (о путях и направлениях эволюции; Н.И. Вавилова о центрах многообразия и происхождения культурных растений; В.И. Вернадского о биосфере);

сущность законов (Г.Менделя; сцепленного наследования Т.Моргана; гомологических рядов в наследственной изменчивости; зародышевого сходства; биогенетического); закономерностей (изменчивости; сцепленного наследования; наследования, сцепленного с полом; взаимодействия генов и их цитологических основ); правил (доминирования Г.Менделя; экологической пирамиды); гипотез (чистоты гамет, сущности и происхождения жизни, происхождения человека);

строение биологических объектов: клетки (химический состав и строение); генов, хромосом, женских и мужских гамет, клеток прокариот и эукариот; вирусов; одноклеточных и многоклеточных организмов; вида и экосистем (структура);

сущность биологических процессов и явлений: обмен веществ и превращения энергии в клетке, фотосинтез, пластический и энергетический обмен, брожение, хемосинтез, митоз, мейоз, развитие гамет у цветковых растений и позвоночных животных, размножение, оплодотворение у цветковых растений и позвоночных животных, индивидуальное развитие организма (онтогенез), взаимодействие генов, получение гетерозиса, полиплоидов, отдаленных гибридов, действие искусственного, движущего и стабилизирующего отбора, географическое и экологическое видообразование, влияние элементарных факторов эволюции на генофонд популяции, формирование приспособленности к среде обитания, круговорот веществ и превращения энергии в экосистемах и биосфере, эволюция биосферы;

современную биологическую терминологию и символику;

уметь объяснять: роль биологических теорий, идей, принципов, гипотез в формировании современной естественнонаучной картины мира, научного мировоззрения; единство живой и неживой природы, родство живых организмов, используя биологические теории, законы и правила; отрицательное влияние алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека; влияние мутагенов на организм человека; взаимосвязи организмов и окружающей среды; причины эволюции видов, человека, биосферы, единства человеческих рас, наследственных и ненаследственных изменений, наследственных заболеваний, генных И хромосомных мутаций, устойчивости, саморегуляции, саморазвития экосистем, необходимости И смены сохранения многообразия видов;

устанавливать взаимосвязи строения и функций молекул в клетке; строения и функций органоидов клетки; пластического и энергетического обмена; световых и темновых реакций фотосинтеза; движущих сил эволюции; путей и направлений эволюции; решать задачи разной сложности по биологии;

составлять схемы скрещивания, путей переноса веществ и энергии в экосистемах (цепи питания, пищевые сети);

описывать клетки растений и животных (под микроскопом), особей вида по морфологическому критерию, экосистемы и агроэкосистемы своей местности; готовить и описывать микропрепараты;

выявлять приспособления организмов к среде обитания, ароморфозы и идиоадаптации у растений и животных, отличительные признаки живого (у отдельных организмов), абиотические и биотические компоненты экосистем, взаимосвязи организмов в экосистеме, источники мутагенов в окружающей среде (косвенно), антропогенные изменения в экосистемах своего региона;

исследовать биологические системы на биологических моделях (аквариум); сравнивать биологические объекты (клетки растений, животных, грибов и бактерий, экосистемы и агроэкосистемы), процессы и явления (обмен веществ у растений и животных; пластический и энергетический обмен; фотосинтез и хемосинтез; митоз и мейоз; бесполое и половое размножение; оплодотворение у цветковых растений и позвоночных животных; внешнее и внутреннее оплодотворение; формы естественного

отбора; искусственный и естественный отбор; способы видообразования; макро- и микроэволюцию; пути и направления эволюции) и делать выводы на основе сравнения;

анализировать и оценивать различные гипотезы сущности жизни, происхождения жизни и человека, человеческих рас, глобальные антропогенные изменения в биосфере, этические аспекты современных исследований в биологической науке;

осуществлять самостоятельный поиск биологической информации в различных источниках (учебных текстах, справочниках, научно-популярных изданиях, компьютерных базах, ресурсах Интернет) и применять ее в собственных исследованиях;

умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

грамотного оформления результатов биологических исследований;

обоснования и соблюдения правил поведения в окружающей среде, мер профилактики распространения вирусных (в том числе ВИЧ-инфекции) и других заболеваний, стрессов, вредных привычек (курение, алкоголизм, наркомания);

оказания первой помощи при простудных и других заболеваниях, отравлении пищевыми продуктами;

определения собственной позиции по отношению к экологическим проблемам, поведению в природной среде;

оценки этических аспектов некоторых исследований в области биотехнологии (клонирование, искусственное оплодотворение).

Содержание программы

Раздел І. Введение в курс биологии 10-11 классов (7ч)

- **1. Биология как наука и ее прикладное значение.** Введение:Биология наука о живом. *Отрасли биологии, ее связи с другими науками*
- 1. Биологическое разнообразие как проблема в истории науки биологии. Практическая биология и ее значение. Биотехнология. Бионика. Рольбиологических знаний в формировании современной естественнонаучной картины мира.
- 2. Общие биологические явления и методы их исследования.

Основные свойства жизни. Общие признаки биологических систем.Отличительные признаки живого и неживого. Определение понятия «жизнь».Биосистема как объект изучения биологии и как структурная единица живой

материи. Структурные уровни организации живой природы: молекулярный, клеточный, организменный, популяционно-видовой, биогеоценотический, биосферный. Методы биологических исследований. Наблюдение, эксперимент, описание, измерение и определение видов — биологические методыизучения природы. Моделирование и мониторинг. Определение видоврастений и животных.

Лабораторная работа № 1 «Наблюдение за живой клеткой»

Лабораторная работа № 2 «Методика работы с определителямирастений и животных»

Раздел II. Биосферный уровень организации жизни (12 ч)

Особенности биосферного уровня живой материи.

- **3. Учение о биосфере.** Понятие о биосфере. Границы и структурабиосферы. Учение В.И. Вернадского о живом веществе и его особенностях. Функции живого вещества в биосфере.
- **4. Происхождение живого вещества.** Гипотезы происхожденияживого вещества на Земле, их анализ и оценка. Современные гипотезыпроисхождения жизни (А.И. Опарин и Дж. Холдейн). Физико-химическая волюция и развитие биосферы. Этапы возникновения жизни на Земле. Этапы эволюции органического мира и ее значение в развитии биосферы. Хронология развития жизни на Земле. Эволюция биосферы. І Курсивом в тексте выделен материал, который подлежит изучению, но не включается вТребования к уровню подготовки выпускников.
- **5.** Биосфера как глобальная биосистема. Функциональнаянеоднородность живого вещества. Особенности распределения биомассы наЗемле. Круговороты веществ и потоки

энергии в биосфере. Биологическийкруговорот и его значение. Биогеохимические циклы в биосфере. Биогеннаямиграция атомов. Механизмы устойчивости биосферы.

6. Условия жизни в биосфере. Среды жизни на Земле. Экологические факторы и их значение. Абиотические, биотические иантропогенные факторы. Комплексное действие факторов среды наорганизм. Общие закономерности влияния экологических факторов на организм. Закон оптимума. Закон минимума. Биологические ритмы. Фотопериодизм. Человек как житель биосферы. Глобальные изменения в биосфере, вызванные деятельностью человека. Проблема устойчивого развитиябиосферы. Роль взаимоотношений человека и природы в развитии биосферы. Живой мир и культура.

Лабораторная работа № 3 «Условия жизни в биосфере»

Раздел III. Биогеоценотический уровень организации жизни (14 ч)

- 7. Природное сообщество как биогеоценоз и экосистема. Биогеоценоз как часть биосферы. Биогеоценозы как структурныекомпоненты биосферы. Понятия «биогеоценоз», «биоценоз» и «экосистема». Понятия «экотоп» и «биотоп». Строение и свойства биогеоценоза(экосистемы). Структура экосистемы. Пространственная и видовая структурабиогеоценоза. Приспособления организмов к совместной жизни вбиогеоценозах. Функциональные компоненты экосистемы. Типы связей изависимостей в биогеоценозе. Системы «хищник-жертва» и «паразит-хозяин». Пищевые связи в экосистеме. Экологические ниши и жизненныеформы организмов в биогеоценозе. Трофические уровни. Типы пищевых цепей. Пирамиды чисел. Правилаэкологической пирамиды. Круговорот веществ и превращения энергии в биогеоценозе. Само регуляция в экосистеме. Устойчивость и динамика экосистем.Зарождение и смена биогеоценозов. Понятие о сукцессии. Стадии развитиябиогеоценозов. Суточные и сезонные изменения в биогеоценозе.
- **8.** Многообразие биогеоценозов и их значение. Водные экосистемы и сухопутные биогеоценозы. Искусственные биогеоценозы агроэкосистемы (агробиоценозы). Сравнительная характеристика естественных экосистем и агроэкосистем. Сохранение разнообразия экосистем. Влияние деятельности человекана биогеоценозы. Использование биогеоценозов в истории человечества. Экологические законы природопользования. Живая природа в литературе инародном творчестве.

Лабораторная работа № 4 «Приспособленность организмов ксовместной жизни в биогеоценозе».

Лабораторная работа № **5** «Свойства экосистем»

Лабораторная работа № **6** «Оценка экологического состоянияТерритории, прилегающей к школе»

Раздел IV. Популяционно-видовой уровень организациижизни (18 ч)

Особенности популяционно-видового уровня жизни.

9. Вид и видообразование. Вид, его характеристика и структура. Критерии вида. Популяция как структурная единица вида и как форма егосуществования. Популяция как структурный компонент биогеоценозов. Типыпопуляций. Популяция как элементарная единица эволюции. Понятие огенофонде популяции. Исследования С.С. Четверикова. Понятие о микроэволюции и образовании видов. Элементарные факторы эволюции. Движущие силы эволюции. Естественный отбор — главный движущий факторэволюции. Формы естественного отбора. Взаимосвязь движущих силэволюции. Видообразование — процесс увеличения видов на Земле. 10. Происхождение и этапы эволюции человека. Место человека всистеме живого мира. Понятия «гоминиды» и «понгиды». Предшественникичеловека. Популяционная концепция происхождения человека. Этапыэволюции человека. История изучения антропогенеза. Особенности

эволюции человека. Человек как уникальный вид живойприроды. Политипичный характер вида Человек разумный. *Расселениечеловека по земному шару*. Человеческие расы и гипотезы происхождениярас. *Находки палеолитического человека на территории России*. **11. Учение об эволюции и его значение.** Развитие эволюционныхидей в истории биологии. Значение работ К. Линнея, Ж-Б. Ламарка ив эволюционной теории Ч. Дарвина.

11. Учение об эволюции и его значение. Развитие эволюционныхидеи в истории биологии. Значение работ К. Линнея, Ж-Б. Ламарка ив эволюционной теории Ч. Дарвина. Учение Ч. Дарвина об эволюции. Рольэволюционной теории в формировании современной естественнонаучнойкартины мира. Синтетическая теория эволюции. Основные закономерностиэволюции. Результаты эволюции. Формирование приспособленности к средеобитания. Образование новых видов. Способы видообразования. Микро-имакроэволюция. Доказательства эволюции живой природы. Биогенетический закон. Закон зародышевого сходства. Основные направления эволюции: ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация (А.Н Северцов, И.И. Шмальгаузен). Причины биологическогопрогресса и биологического регресса. Основные ароморфозы в эволюции

растений и животных. Система живых организмов на Земле. Сохранениемногообразия видов - основа устойчивости биосферы.

12. Сохранение биоразнообразия — насущная задача

человечества. Проблема сохранения биологического разнообразия. Генофонд и охрана редких и исчезающих видов. Всемирная стратегия сохранения природных видов.

.Лабораторная работа № 7 «Характеристики вида»

Лабораторная работа № 8 «Значение искусственного отбора»

Лабораторная работа № 9 «Выявление ароморфозов иидиоадаптаций у организмов».

Тематическое планирование (10 класс)

№ п/п	Перечень разделов и тем, последовательность их изучения	Всего часов	Из них л.р.
	Введение в курс биологии 10-11 классов	14/7	2
1	Биология и ее связи с другими науками. Биологическое разнообразие как проблема науки биологии.	1	
2	Практическая биология и ее значение. Обобщающий урок по теме «Биология как наука и ее прикладное значение».	1	
3	Основные свойства жизни. Основные свойства жизни. Лабораторная работа № 1 по теме «Наблюдение за живой клеткой»	1	1
4	Определение понятия «жизнь» Общие свойства живых систем - биосистем Структурные уровни организации жизни. Методы биологических исследований	1	
5	Определение видов растений и животных. Лабораторная работа № 2 по теме «Методика работы с определителями растений и животных»	1	1
6	Обобщающий урок по теме «Общие биологические явления и методы их исследования».	1	
7	Обобщение и контроль по разделу «Введение в курс биологии».	1	
	Раздел 2. Биосферный уровень организации жизни	23/12	1
8	Функциональная структура биосферы. Учение В.И. Вернадского о биосфере.	1	
9	Функции живого вещества в биосфере. <i>Обобщающий урок по теме</i> «Учение о биосфере».	1	

Современные гипотезы возникновения жизни. Предыстория происхождения живого на Земле. Физи химическая эволюция планеты Земля. Этапы возникновения жизни на Земле. Биологическая эволюци развитии биосферы. Хронология развития жизни на Зем Обобщающий урок по теме «Происхождение живого вещести Биосфера как глобальная биосистема и экосистема. Круговорот веществ в биосфере. Примеры круговорота веществ в биосфере. Механизмы устойчивости биосферы Обобщающий урок по тем «Биосфера как глобальная биосистема».	ия в мле. 1	
химическая эволюция планеты Земля. Этапы возникновения жизни на Земле. Биологическая эволюция развитии биосферы. Хронология развития жизни на Зем Обобщающий урок по теме «Происхождение живого вещести Биосфера как глобальная биосистема и экосистема. Круговорот веществ в биосфере. Примеры круговорота веществ в биосфере. Механизмы устойчивости биосферы Обобщающий урок по тем «Биосфера как глобальная биосистема».	ия в мле. 1 ва».	
развитии биосферы. Хронология развития жизни на Зет Обобщающий урок по теме «Происхождение живого вещести Биосфера как глобальная биосистема и экосистема. Круговорот веществ в биосфере. Примеры круговорота веществ в биосфере. Механизмы устойчивости биосферы Обобщающий урок по тем «Биосфера как глобальная биосистема».	мле. 1 <i>ва»</i> .	
Биосфера как глобальная биосистема и экосистема. Круговорот веществ в биосфере. Примеры круговорота веществ в биосфере. Механизмы устойчивости биосферы Обобщающий урок по такий «Биосфера как глобальная биосистема».		
¹⁴ «Биосфера как глобальная биосистема».		
15 Vanapug vananu na Partia Propagnina ang Asamana a	пеме 1	
15 Условия жизни на Земле. Экологические факторы и их значен	ие. 1	
16 Человек как житель биосферы. Лабораторная работа Л «Условия жизни в биосфере».	<i>№</i> 3 1	1
Особенности биосферного уровня живой материи и его роз обеспечении жизни на Земле.	ль в 1	
Взаимоотношения человека и природы как фактор разви биосферы Обобщающий урок по теме «Условия жизна биосфере».		
19 Обобщение и контроль знаний по теме «Биосферный уров организации жизни»	вень 1	
Раздел 3 Биогеоценотический уровень организации жизн	и 25/14	2
20 Биогеоценоз как биосистема и экосистема. Концеп экосистемы. Природное сообщество в концепции биогеоценоз	іция 1	
21 Другие характеристики биогеоценоза. Трофическая структ биогеоценоза (экосистемы).	гура 1	
22 Экологические пирамиды чисел	1	
23 Строение биогеоценоза (экосистемы).	1	
24 Экологические ниши в биогеоценозе. Совместная жизнь видо биогеоценозах.		
25 Приспособления организмов к совместной жизни биогеоценозах.	В 1	
Лабораторная работа № 4 по теме «Приспособленно организмов к совместной жизни в биогеоценозе».	ость 1	1
Условия устойчивости биогеоценозов. <i>Лабораторная работа</i> 5 «Свойства экосистем».	<i>a №</i> 1	1
28 Зарождение и смена биогеоценозов. Суточные и сезон изменения биогеоценозов	тные 1	
	зни. <i>как</i> 1	
30 Многообразие биогеоценозов (экосистем). Многообра биогеоценозов суши	азие 1	
оногодопозов суши		

32	Природопользование в истории человечества. Экологические законы природопользования	1	
33	Обобщение и контроль знаний по разделу «Биогеоценотический уровень организации жизни».	1	
	Раздел 4. Популяционно-видовой уровень жизни	37/18	3
34	Вид его критерии и структура. Лабораторная работа N_2 7no теме «Характеристики вида».	1	1
35	Популяция как форма существования вида. Популяция – структурная единица вида	1	
36	Популяция как структурный компонент биогеоценоза и основная единица эволюции.	1	
37	Микроэволюция и факторы эволюции. Движущий и направляющий фактор эволюции. Формы естественного отбора.	1	
38	Искусственный отбор и его роль в увеличении биологического разнообразия на Земле. <i>Лабораторная работа № 8 по теме «Значение искусственного отбора»</i> .	1	1
39	Видообразование - процесс увеличения видов на Земле. Обобщающий урок по теме «Вид и видообразование».	1	
40	Происхождение человека. История становления вида Нотоваріеня. Особенности эволюции человека. Человек как уникальный вид живой природы.	1	
41	Расы и гипотезы их происхождения. Палеолитические находки на территории. России <i>Обобщающий урок по теме «Происхождение и этапы эволюции человека»</i> .	1	
42	История развития эволюционных идей. Эволюционная теория Ч. Дарвина и ее значение	1	
43	Современное учение об эволюции. Доказательства эволюции живой природы.	1	
44	Основные направления эволюции. Лабораторная работа N_2 9 по теме «Выявление ароморфозов и идиоадаптаций у организмов»	1	1
45	Основные закономерности и результаты эволюции	1	
46	Система живых организмов как результат процесса эволюции на Земле. Новая система органического мира	1	
47	Особенности популяционно-видового уровня жизни. Обобщающий урок по теме «Учение об эволюции и его значение».	1	
48	Значение изучения популяций и видов.	1	
49	Генофонд и охрана видов. Проблема утраты биологического разнообразия	1	
50	Всемирная стратегия охраны природных видов. Обобщающий урок по теме «Сохранение биоразнообразия - насущная задача человечества».	1	
51	Обобщение и контроль знаний по разделу «Популяционно-видовой уровень жизни».	1	

I	Итого:	105 /51	9	
---	--------	---------	---	--

КУРСЫ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ (10 класс, 34 ч)

Результаты освоения курса внеурочной деятельности Требования к личностным результатам освоения курса:

•формирование у учащихся высоких гражданских и патриотических чувств, ощущения своей принадлежности к великой и сложной культуре, занимающей большое место в мировой истории.

Требования к интеллектуальным (метапредметным) результатам освоения курса:

- •просвещение учащихся, обучение высказыванию личностных оценок, практическому применению полученных знаний;
- •ориентация на творческий характер обучения;
- •подбор альтернативных путей достижения поставленных целей и решения задач;
- •владение коммуникативными компетенциями;
- •нахождение источников информации для достижения поставленных целей и решения задач, коммуникативное взаимодействие с окружающими для подбора информации и обмена ею.

Требования к предметным результатам освоения курса:

•понимание изучаемой эпохи, знания о деятельности и роли исторических личностей в истории России; •ознакомление с биографиями ведущих деятелей культуры, политических, общественных, государственных деятелей России.

Разделы	Кол-	держание курса внеурочной деятельности Содержание
,	во	
	часов	
Земля русская	9	Легендарное и реальное в «призвании варягов». Рюрик. Норманнская теория, ее роль в русской истории.
		Борьба Новгорода и Киева как двух центров государственности на Руси. Русь в конце IX — середине X в. Объединение вещим Олегом племен вдоль пути «из варяг в греки». Значение общего похода на Царьград. Древняя Русь и ее соседи при Игоре Старом. Князь и дружина. Игорь и Ольга. Реформа управления и налогообложения при Ольге. Крещение Ольги. Князь — воин. Святослав — «Александр Македонский Восточной Европы». Поход на Дунай. Война с Византией. Гибель Святослава. Легенды, былины, история. Собирательный образ Владимира Красно Солнышко. Первая междоусобица на Руси и победа Владимира Святославича. Причины провала языческой реформы. Крещение Руси как русский и европейский феномен. Оборона Руси от печенегов. Междоусобица на Руси после смерти Владимира Святославича.
		Расцвет Руси при Ярославе Мудром. Укрепление международного положения Руси. Просвещение. «Русская

		правда» – княжий закон. Что охранялось законом. Политическое
		наследие. Причины усобиц.
		Новая усобица на Руси между сыновьями и внуками Ярослава. Личность Мономаха, его образование, литературный дар, хозяйственные заботы и быт. Организация обороны южных рубежей. Княжеские съезды. Расширение династических связей в пределах Европы.
		Начало раздробленности на Руси. Распад Руси на 15 крупных княжеств. Владимиро- Суздальская Русь. Юрий Долгорукий. Андрей Боголюбский и зарождение русского самовластия. Перенос столицы во Владимир, замок в Боголюбове. Всеволод Большое Гнездо. Галицко-Волынские земли. Владимир Галицкий в "Слове о полку Игореве" и в жизни. Даниил Галицкий. Господин Великий Новгород. Система "выкармливания" князя — особенность Новгородской государственности.
		Наступление крестоносцев. Александр Ярославович Невский. Выбор князя. Борьба против шведских и немецких рыцарей.
		Первый русский митрополит Илларион. Церковь и просвещение. Нестор и другие летописцы. Даниил Заточник, Кирилл Туровский.
Московская Русь	6	Установление ордынского ига на Руси. Возвышение Москвы. Начало Московской династии. Даниил Московский. Личность Ивана Калиты. Борьба за великокняжеский ярлык. Переезд в Москву митрополита. Способы расширения владений.
		Русь при Дмитрии Донском. Противостояние Орде. Борьба с Тверью. Политическое первенство Москвы при Василии I и Василии II Тёмном.
		Сергий Радонежский.
		Возникновение государства Российского. Иван III – первый великий князь всея Руси. Характер Ивана III. Дела семейные. Софья Палеолог- супруга Московского великого князя. «Москва – Третий Рим». Иосиф Волоцкий и Нил Сорский.
		Россия при Иване Грозном. Царь и его соратники (Алексей Адашев, митрополит Макарий, Андрей Курбский, протопоп Сильвестр). Рост территории государства. Взятие Казани. Установление дипломатических отношений с Англией. Судебник 1550 г.: сословия и власть. Стоглав и «Домострой». Опричнина как средство утверждения самодержавной деспотии. Культура и быт.
		Иконопись и фрески. Андрей Рублев. «Троица». Феофан Грек. Дионисий.
Россия в XVII	6	Борис Годунов – опричник – правитель – царь. Учреждение
веке		патриаршества. Развитие барщины и закрепощение крестьян.

		Кузьма Минин. Полководец князь Дмитрий Пожарский. Формирование народных ополчений. Изгнание интервентов. Влияние Смутного времени на духовную жизнь общества.
		Возрождение страны после смуты. Царь Алексей Михайлович (Тишайший). Формирование абсолютной монархии. Соборное уложение. Закрепощение крестьянства.
		XVII век – «Бунташное время». Народные восстания. Личность Степана Разина. Каспийский поход. Поражение разинщины.
		Рост нетерпимости и инакомыслия. «Священство выше царства». «Друзья-враги»: патриарх Никон, протопоп Аввакум. Боярыня Морозова. Староверы.
		Начало разделения культуры «верхов» и «низов». «Обмирщение» культуры. Общественная мысль. Симеон Полоцкий. Живопись (парсуна). Симон Ушаков.
Россия в XVIII веке	8	Петр и царевна Софья. Воспитание Петра. Первые самостоятельные шаги Петра. Путешествие за границу. Реформы Петра Первого. Победы на театре войны. Итоги экономического развития. Дело царевича Алексея. Публицистика.
		Борис Петрович Шереметов. Петр Андреевич Толстой. Алексей Васильевич Макаров. Александр Данилович Меншиков.
		Екатерина I. Анна Иоанновна. Фавориты и политики. Борьба придворных группировок. Роль иностранцев в эпоху дворцовых переворотов.
		Елизавета – дочь Петра Великого. Граф Шувалов. Открытие Московского университета.
		Екатерина II и её окружение. «Просвещенный абсолютизм». Усиление крепостничества. Золотой век российского дворянства.
		Крестьянская война. Пугачев и его сподвижники. Самозванцы до и после Пугачева.
		Победы на суше и на море. Русское военное искусство. Румянцев и Суворов. Спиридонов и Ушаков.
		Расцвет русской культуры. Русское "просвещение". Л.Магницкий, Михайло Ломоносов, Новиков, Фонвизин. Проявление оппозиционной мысли. Великие живописцы и зодчие. Русский театр.
Россия в XIX— XX веках — эпоха великих реформаторов	4	«Дней Александровых прекрасное начало». Император и его «молодые друзья». Проекты реформ. Негласный комитет. Военные поселения. Внешняя политика.
		Сперанский М.М. Деятельность в Александро-Невской семинарии. Государственный Совет. Стремительный взлет выдающегося государственного деятеля. В должности пензенского губернатора. Деятельность реформатора в Сибири. Отставка.

		Личность С.Ю. Витте Министр путей сообщения. Министр финансов. Денежная реформа. «Золотой червонец». Винная монополия. Подписание Портсмутского мирного договора. Личность Петра Аркадьевича Столыпина — последнего реформатора Российской империи. Начало служебный деятельности в министерстве внутренних дел. На посту Гродненского губернатора. Деятельность в Саратовской губернии. Новое назначение: П.А. Столыпин — министр внутренних дел. Аграрные преобразования. «Капитализация» деревни. Меры по разрушению общины. Переселенческая политика. Защита помещичьего землевладения. Противоречивость и незавершенность реформы. Трагический финал.
Итоговое занятие	1	Основные понятия и теоретический материал элективного курса «История в лицах»
Итого:	34	

Тематическое планирование

№	Наименование темы	Количество часов	Формы контроля
1.	Вводное занятие. Рюрик	1	Лекция с элементами беседы
2.	Первые князья	1	Проблемная беседа
3.	Владимир Святой	1	Практическая работа
4.	Первые святые на Руси	1	Проблемная дискуссия
5.	Ярослав Мудрый	1	Лекция с элементами беседы
6.	Владимир Мономах	1	Лабораторная работа с источниками
7.	Князья периода феодальной раздробленности	1	Лекция с элементами беседы
8.	Александр Невский	1	Практическая работа
9.	Деятели русской церкви и культуры	1	Лекция с элементами беседы
10.	Иван Калита	1	Лекция
11.	Дмитрий Донской	1	Лекция с элементами беседы
12.	Сергий Радонежский	1	Лекция
13.	Иван III	1	Проблемная дискуссия
14.	Иван IV Грозный: человек и правитель	1	Практическая работа
15.	Великие живописцы	1	Лекция
16.	Борис Годунов	1	Практическая работа (эссе)
17.	Минин и Пожарский	1	Лекция с элементами дискуссии
18.	Алексей Михайлович «Тишайший»	1	Лекция с элементами дискуссии
19.	Степан Разин	1	Лекция с элементами дискуссии
20.	Церковный раскол	1	Лекция с элементами дискуссии
21.	Деятели культуры	1	Практическая работа
22.	Петр І	1	Проблемная дискуссия
23.	«Птенцы гнезда Петрова»	1	Практическая работа
24.	Женщины на престоле	1	Практическая работа

25.	Елизавета Петровна	1	Проблемная дискуссия
26.	Екатерина Великая	1	Проблемная дискуссия
27.	Емельян Пугачев	1	Лекция
28.	Великие полководцы и флотоводцы	1	Практическая работа
29.	Русское «просвещение»	1	Лекция с элементами дискуссии
30.	Александр I	1	Проблемная дискуссия
31.	Сперанский М.М.	1	Практическая работа
32.	Витте С.Ю.: человек и политик	1	Практическая работа
33.	Столыпин П.А. – последний реформатор Российской империи	1	Проблемная дискуссия
34.	Итоговое занятие	1	Решение теста
	ИТОГО:	34	

Я – **ЛИДЕР** (10 класс, 34 ч)

Результаты освоения курса внеурочной деятельности

Требования к личностным результатам освоения курса:

- •формирование российской гражданской идентичности: патриотизма, любви и уважения к Отечеству, чувства гордости за свою Родину, прошлое и настоящеемногонационального народа России;
- •формирование ответственного отношения к учению, готовности и способностиобучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации кобучению и познанию;
- •формирование положительных качеств личности и управление своимиэмоциями в различных (нестандартных) ситуациях и условиях;
- •формирование дисциплинированности, трудолюбия и упорства в достижениипоставленных целей;
- •формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения кдругому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, готовности испособности вести диалог с другими людьми и достигать в нем взаимопонимания;
- •формирование базиса знаний у учащихся в сфере организаторско управленческих умений и навыков;
- •формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничествесо сверстниками, взрослыми в процессе образовательной, творческой деятельности;
- •формирование положительного отношения к учению, развитие познавательной активности, интеллектуальное развитие личности ребенка.

Требования к интеллектуальным (метапредметным) результатам освоения курса:

- •формирование для себя новых задач в учебе и познавательной деятельности, развитие мотивов и интересов своей познавательной деятельности;
- •включение в общение и взаимодействие со сверстниками на принципах уважения и доброжелательности, взаимопомощи и сопереживания;
- •расширение сферы общения, приобретение опыта взаимодействия с окружающим миром;
- •формирование опыта защиту социальных проектов, проведения диагностик.

Требования к предметным результатам освоения курса:

- •приобретение социальных знаний;
- •формирование позитивных отношений, обучающихся к базовым ценностям общества и к социальной реальности в целом;

- •освоение основ коллективно-творческой деятельности (сокращенно КТД), социально образовательного проектирования;
- •развитие индивидуальных лидерских способностей;
- •формирование устойчивого интереса к социально преобразующей деятельности.

Содержание курса внеурочной деятельности

$N_{\underline{0}}$	Вид программного материала	Количество часов
1	Вводное занятие	1
2	Ученическое самоуправление	3
3	Беседа «Лидер»	4
4	Самопрезентация	3
5	Час Общения	4
6	Ролевая игра «Команда лидера»	2
7	Коммуникативные качества, самооценка	3
8	Конфликт	2
9	Виды и формы КДТ	4
10	Практикум «Разработка КДТ»	3
11	Ученическое самоуправление в России и заРубежом.	3
12	Практикум «Оценим себя реально»	1
13	Итоговая игровая диагностика	2
Ито	010	34

Тематическое планирование «Я - лидер» (34 ч).

№	Тема	Содержания работы	Количест	Из них	Из них
			во часов	практическ	теоретическ
				их работ	ИХ
1	Вводное	Анкетирование «Я -	1	1	
	занятие. Игры	ученик», «Каков я			
	на	вшколе?» Знакомство с			
	сплочение	членами группы.			
		Психологические игры и			
		тренинги.			
		Игры «Волшебный			
		магазин»,			
		«Шарж»,«Символика».			
2	У				
3	Основы	Понятие о сущности и	1		1
	самоуправлени	механизмах			
	R	развития различных			
		амодеятельных			
		добровольных			
		объединений.			
		Самоуправление -			
		управление собой.			
		Трудно ли управлять			
		школой? Кто и			
		чемуправляет в школе?			
		Смогу ли я управлять			
		школой? Игра			
		«Снежныйком»			

4	7 ключей	Программа «7 ключей	1	1			
+			1	1			
	самоуправлени	самоуправления»,практич еская работа по семи					
	R	ключам					
5	Модель	Понятие о функциях	1		1		
3		= -	1		1		
	органов	органов самоуправления.					
	ученического	Изучениесуществующей					
	самоуправлени	моделей					
	R	ученическогосамоуправле					
Ния.							
6	Психология	Лидер - 4 часа Понятие «лидер». Черты	1		1		
U	лидера	характера	1		1		
	лидера	лидера. Как развить всебе					
		стрессоустойчивость,					
		силу воли					
		ирешительность					
7	Многоликий	Основные качества и	1		1		
,	лидер	способности	1		1		
	лидер	лидера. Какими					
		качествами должен					
		обладать лидер?					
		Лидер - созидатель, лидер					
		-разрушитель.					
		Лидер - организатор,					
		лидер - организатор,					
		Лидер - инициатор, лидер					
		- эрудит					
8	Разбуди в себе	Тест «Лидер ли я?»Мои	1	1			
O	лидера!	лидерские	1				
	лидера:	качества. Проработка					
		лидерскихкачеств.					
9	Практикум	Комплекс ролевых	1	1			
	"Чемодан	упражнений по	1				
	лидера".	развитию мимики,					
	лидера .	жестов, речи, памяти					
		Самопрезентация - 3 час	a				
1	Самопрезентац	Основы самопрезентации.	1				
0	ия		=				
1	«Школа	Основные навыки	1	1			
1	ведущих»	выступления. Работанад	=				
-		дикцией,					
		разучиваниескороговорок.					
		Тренинг «Как вести					
		себяна сцене					
1	Тренинг	Тренинг	1	1			
2	«Успешная	1	*				
_	самопрезентац						
	ия						
	<u> </u>	Общение-4 часа	1	ı			
	COMPINE I INCH						

1 4 7 1 5 1 1 6 6 6 6	Общение. Деловое общение. Деловой стиль Уверенный ли вы человек?	Понятие «деловое общение». Навыкиделового общения. Отличия делового общения. Барьеры вобщении. Отличия делового стиля и его значение. Правила и принципе ведения деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы	1	1	1
1 4 7 4 5 1 5 1 1 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6	Общение. Деловой стиль Уверенный ли	Навыкиделового общения. Отличия делового общения. Барьеры вобщении. Отличия делового стиля и его значение. Правила и принципе ведения деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы	1		1
1 4 7 1 5 1 1 6 6 6 6	Деловой стиль Уверенный ли	общения. Отличия делового общения. Барьеры вобщении. Отличия делового стиля и его значение. Правила и принципе ведения деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы	1		1
1 5 1	Уверенный ли	Отличия делового общения. Барьеры вобщении. Отличия делового стиля и его значение. Правила и принципе ведения деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы	1		1
1 5 1	Уверенный ли	общения. Барьеры вобщении. Отличия делового стиля и его значение. Правила и принципе ведения деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы	1		1
1 5 1	Уверенный ли	вобщении. Отличия делового стиля и его значение. Правила и принципе ведения деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы	1		1
1 5 1	Уверенный ли	Отличия делового стиля и его значение. Правила и принципе ведения деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы	1		1
1 5 1	Уверенный ли	его значение. Правила и принципе ведения деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы	1		1
1 5 1 6 6	<u> </u>	Правила и принципе ведения деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы			
5 1 1 6 6	<u> </u>	ведения деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы			
5 1 1 6 6	<u> </u>	деловыхпереговоров Тест «Уверенный ли вы			
5 1 1 6 6	<u> </u>	Тест «Уверенный ли вы			
5 1 1 6 6	<u> </u>	-			
1 6	вы человек?		1	1	
6		человек?»			
6		Методы развития			
6		уверенности в себе.			
6		Приемы расположения к			
6		себе. Способыуверенного			
6		отказа.			
	- R	Как преодолеть свою	1	1	
1	самоуверенный	застенчивость?			
	человек!	Ролевые игры, тренинги:			
		«Прием наработу», «Мои			
		сильные и			
		слабыестороны»,			
		«Комплимент»			
		Команда лидера - 2 часа	1		
1 .	Лидерство - я	Беседа на тему что значит	1		1
7	управляю	работать вкоманде.			
(собой и	Алгоритм создания			
	будущим!	команды.			
		Связь лидера и команды.			
1	Коллектив -	Игры на выявление	1	1	
8	основа	лидерской			
	организаторско	позиции,формирование			
i	й деятельности	команды.			
		Тренинг«Создай			
		команду»			
•	Коммуни	кативные качества, самооп	енка - 3 ча	ca	
1	Коммуникатив	Понятие	1		1
9 1	ные качества.	«коммуникабельность»			
(Самооценка.	Навыкиуспешной			
		коммуникации.			
2	Разные пути	Приёмы ведения диалога.	1	1	
		Пути повышения			
	общения	генерации идей.			
	общения				
	общения				
	оощения	суждений.	Ī		
	оощения	суждении. Промежуточное ведение			
	- /	генерации идей. Стимулирование идей,			

		П		1	
		Приёмы расширения и			
		корректировкимысли.			
		Бесконфликтное общение.			
		Овладение способами			
		эффективногообщения.			
2	Мой уровень	Тест на самооценку. Как	1	1	
1	самооценки	повысить			
		самооценку. Упражнения			
		на			
		повышениесамооценки.			
		Конфликт - 2 часа			
2	Конфликт.	Спор - его цели и	1	1	
2	Управление	стратегии. Игра			
-	конфликтом.	«Научись говорить			
	конфликтом:	СТОП», «Борьба			
		сконфликтами».			
2	Троини	1	1	1	
2 3	Тренинг	Тренинг	1	1	
3	«Конфликт и				
	пути				
	его				
	разрешения»				
	T	Виды и формы КДТ - 4 ча			
2	Коллективно -	Основные идеи методики	1		1
4	творческая	коллективно -творческой			
	деятельность.	деятельности. Этапы			
		КТД.			
		Знакомство с авторами			
		методики КТД -			
		И.П.Иванов, Ф.Я.Шапиро.			
		Что значитКоллективное,			
		Творческое, Дело. Этапы			
		подготовки и проведения			
		ктд.			
2	Виды и формы	Классические КТД и	1		1
5	КДТ	личностно -			
		ориентированные КТД.			
		Трудовые,			
		познавательные,			
		спортивные, художественн			
		ые, досуговые. КТД			
		вработе лидера.			
2	Шесть этапов	1	1	1	+
$\frac{2}{6}$		КТД-тренинги	1	1	
U	организации	«Геометрическаяфигура»,			
	КТД (по С. А.	«Номера» и др.			
	Шмакову).	17	1	1	
2	Практикум "В	Игры коллективного	1	1	
7	копилку	знакомства и			
	лидера".	общения - "Верёвочка",			
		"Заводила",			
		"Весёлые футболисты", "			
		Кто ты будешьтакой?".			
		500	_		_

		Игры - поединки. Игры на					
		сплочение команды.					
	Разработка КДТ - 3 часа						
2	КТД для	Разработка КТД для	1	1			
8	младших	младших школьников					
	школьников						
	«Мы-лидеры!»						
2	КТД для	Проведение КТД для	1		1		
9	младших	младших школьников					
	школьников						
	«Мы-лидеры!»						
3	Микро - игра	Разработка и проведение	1	1			
0	«Киностудия»	мероприятия для					
		классного коллектива.					
	Ученическое са	амоуправление в России и з	а рубежом	- 2 часа			
3	Ученическое	История развития	1		1		
1	самоуправлени	добровольных					
	ев России и за	объединений в странах					
	рубежом.	Европы и США.					
		Сущность и механизм					
		самоуправления.					
		Общественные детско-					
		юношеские организации.					
3	Подготовка	Защита проектов,	1	1			
2	проектов,	презентаций					
	презентаций.						
	Практ	гикум «Оценим себя реальн	ю» - 1 час	T			
3	Практикум	Анализ результатов.	1	1			
3	«Оценим себя						
	реально».						
		говая игровая диагностика	- 1 час	1			
3	Игра	Интеллектуальная игра	1	1			
4	«Самоуправлен						
	ие - ключ к						
	успеху»						

«ЧЕРТЁЖ – ЯЗЫК ТЕХНИКИ» (10 класс, 34 ч)

Результаты освоения курса внеурочной деятельности Требования к личностным результатам освоения курса:

- готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию;
- готовность и способность к осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений;
- сформированность целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и техники, учитывающего многообразие современного мира.

Требования к метапредметным результатам освоения курса:

• умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение,

умозаключение (индуктивное, дедуктивное, по аналогии) и делать выводы.

Обучающийся сможет:

- выделять общий признак двух или нескольких предметов и объяснять их сходство;
- объединять предметы в группы по определенным признакам, сравнивать, классифицировать и обобщать факты;
- строить рассуждение на основе сравнения предметов, выделяя при этом общие признаки; излагать полученную информацию, интерпретируя ее в контексте решаемой задачи.
- создавать абстрактный или реальный образ предмета;
- строить модель на основе условий задачи;
- создавать информационные модели с выделением существенных характеристик объекта;
- переводить сложную по составу (многоаспектную) информацию из графического представления в текстовое и наоборот.
- осуществлять взаимодействие с электронными поисковыми системами;
- соотносить полученные результаты поиска со своей деятельностью.

Требования к предметным результатам освоения курса:

Выпускник научится:

- выбирать рациональные графические средства отображения информации о предметах;
- выполнять чертежи (как вручную, так и с помощью 2D-графики) и эскизы, состоящие из нескольких проекций, технические рисунки, другие изображения изделий;
- производить анализ геометрической формы предмета по чертежу;
- получать необходимые сведения об изделии по его изображению (читать чертеж);
- использовать приобретенные знания и умения в качестве средств графического языка в школьной практике и повседневной жизни, при продолжении образования и пр.

Выпускник получит возможность научиться:

- методам построения чертежей по способу проецирования, с учетом требований ЕСКД по их оформлению;
- условиям выбора видов, сечений и разрезов на чертежах;
- порядку чтения чертежей в прямоугольных проекциях;
- возможности применения компьютерных технологий для получения графической документации.

Содержание курса внеурочной деятельности (34 ч)

Графические изображения.

Техника выполнения чертежей и правила их оформления

Основные теоретические сведения. Углубление сведений о графических изображениях и областях их применения. Чертежи, их значение в практике. Графический язык и его роль в передаче информации о предметном мире и об общечеловеческом общении.

Культура черчения и техника выполнения чертежей. Чертежные инструменты.

Применение компьютерных технологий для выполнения чертежей и создания 3D-моделей. Систематизация правил оформления чертежей на основе стандартов ЕСКД: форматы, основная надпись, шрифты чертежные, линии чертежа, нанесение размеров, масштабы.

Практические задания. Знакомство с отдельными типами графической документации; подготовка чертежных инструментов, организация рабочего места; различных линий; выполнение надписей чертежным шрифтом; нанесение размеров; выполнение эскиза «плоской» детали.

Способы построения изображений на чертежах

Основные теоретические сведения. Проецирование средство графического как отображения формы предмета. Центральное И проецирование. параллельное Проецирование отрезков, прямых и плоских фигур, различно расположенных относительно плоскостей проекций. Получение аксонометрических проекций.

Чертежи в системе прямоугольных проекций. Прямоугольное проецирование на одну, две

и три плоскости проекций. Сравнительный анализ проекционных изображений.

Изображения на технических чертежах: виды и их названия, местные виды, необходимое количество видов на чертеже.

Аксонометрическая проекция. Технический рисунок.

Практические задания. Сравнение изображений (нахождение чертежей предметов по их наглядным изображениям); указание направлений проецирования для получения проекций предмета;

нахождение правильно выполненных видов детали по наглядному изображению; выполнение чертежа предмета по модульной сетке; выполнение моделей (моделирование) деталей и предметов по чертежу.

Чертежи, технические рисункии эскизы предметов

Основные теоретические сведения. Проекции элементов фигур на чертежах: изображения на чертеже вершин, ребер и граней предмета как носителей графической информации.

Прямоугольные проекции и технические рисунки многогранников и тел вращения. Выявление объема предмета на техническом рисунке. Развертки поверхностей некоторых тел. Проекции точек на поверхностях геометрических тел и предметов.

Анализ геометрической формы предмета.

Построение чертежей предметов на основе анализа их геометрической формы. Нанесение размеров на чертежах с учетом формы предмета, использование условных знаков.

Графическое отображение и чтение геометрической информации о предмете. Анализ графического состава изображений.

Графические (геометрические) построения: деление отрезка, угла и окружности на равные части; построение сопряжений.

Чтение чертежей и других графических изображений. Последовательность чтения чертежей деталей на основе анализа формы и их пространственного расположения.

Эскизы деталей, последовательность их выполнения.

Практические задания. Нахождение на чертеже предмета проекций точек, прямых и плоских фигур;

построение чертежей, аксонометрических проекций и технических рисунков основных геометрических тел; нахождение проекций точек, лежащих на поверхности предмета; анализ геометрической формы предмета по чертежу; выполнение технических рисунков и эскизов деталей; выполнение чертежа детали по ее описанию; анализ содержания информации, представленной на графических изображениях.

Деление отрезков и окружности на равные части; построение сопряжений; выполнение чертежей деталей с геометрическими построениями; построение орнаментов и др.

Сравнение изображений; нахождение элементов деталей на чертеже и на наглядном изображении; анализ геометрической формы деталей; устное чтение чертежа по вопросам и по заданному плану.

Тематическое планирование

№	Перечень разделов и тем, последовательность их	Количество часов
	изучения	
1	Графические изображения.	3
	Техника выполнения чертежей и правила их оформления	
1.1	Чертежные инструменты, материалы и принадлежности. Организация рабочего места. Правила оформления чертежей.	3
1.2	Графическая работа №1: «Линии чертежа»	
1.3	Графическая работа №2: «Выполнение чертежа детали по половине изображения»	

2	Чертежи в системе прямоугольных проекций	5
2.1	Проецирование.	1
2.2	Прямоугольное проецирование.	2
2.3	Прямоугольное проецирование.	
2.4	Расположение видов на чертеже. Местные виды	2
2.5	Расположение видов на чертеже. Местные виды	
3	Аксонометрические проекции. Технический рисунок	4
3.1	Получение аксонометрических проекций.	1
3.2	Построение аксонометрических проекций.	1
3.3	Аксонометричекие проекции предметов, имеющих круглые поверхности.	1
3.4	Технический рисунок	1
4.	Чтение и выполнение чертежей	15
4.1	Анализ геометрической формы предмета.	1
4.2	Чертежи и аксонометрические проекции геометрических тел.	1
4.3	<i>Графическая работа №3</i> : «Построение чертежа аксонометрической проекции детали»	2
4.4	Графическая работа№3: «Построение чертежа аксонометрической проекции детали»	
4.5	Проекции вершин, ребер и граней предмета.	1
4.6	Порядок построения изображений на чертежах.	1
4.7	<i>Графическая работа№4</i> : «Построение третьего вида по двум данным»	1
4.8	Нанесение размеров с учетом формы предмета.	1
4.9	Геометрические построения, необходимые при выполнении чертежей.	1
4.10	<i>Графическая работа №5</i> : «Выполнение чертежа детали с	2
	использованием геометрических построений»	
4.11	<i>Графическая работа №5</i> : «Выполнение чертежа детали с использованием геометрических построений»	
4.12	Чертежи разверток поверхностей геометрических тел.	1
4.13	<i>Графическая работа №6</i> : «Выполнение чертежа предмета с	2
	преобразованием его формы»	
4.14	<i>Графическая работа №6</i> : «Выполнение чертежа предмета с	
	преобразованием его формы»	
4.15	Порядок чтения чертежей деталей.	1
5.	Эскизы	5
5.1	Выполнение эскизов деталей.	1
5.2	<i>Графическая работа №7:</i> «Выполнение эскиза и технического	1
5.3	рисунка детали с натуры»; <i>Графическая работа №7:</i> «Выполнение эскиза детали с	1
3.3	<i>прафическая расота №7.</i> «выполнение эскиза детали с элементами конструирования»	1
5.4	Повторение сведений о способахпроецирования.	1
5.5	<i>Графическая работа №8:</i> «Выполнение чертежа предмета по	1
	аксонометрической проекции»	
	Резервное время	2
	ИТОГО	34

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ CAMOOПРЕДЕЛЕНИЕ (10 класс, 34ч) Требования к личностным результатам освоения курса:

- овладение навыками адаптации в различных жизненных ситуациях;
- •формирование культуры здоровья отношения к здоровью как высшей ценности человека;
- •развитие личностных качеств, обеспечивающих осознанный выбор поведения, снижающего или исключающего воздействие факторов, способных нанести вред физическому и психическому здоровью;
- формирование потребности ответственного отношения к окружающим и осознания ценности человеческой жизни.

Требования к метапредметным результатам освоения курса:

Регулятивные УУД

- овладение логическими действиями сравнения, анализа, обобщения, классификации;
- способность выделять ценность здоровья, здорового и безопасного образа жизни как целевой приоритет при организации собственной жизнедеятельности, взаимодействии с людьми;
- умение адекватно использовать знания о позитивных и негативных факторах, влияющих на здоровье;

Познавательные УУД

- способность рационально организовать физическую и интеллектуальную деятельность; Коммуникативные УУД
- •умение противостоять негативным факторам, приводящим к ухудшению здоровья;
- •формирование умений позитивного коммуникативного общения с окружающими.

Требования к предметным результатам освоения курса:

Регулятивные УУД

- умение высказывать своё предположение (версию), работать по плану. Средством формирования этих действий служит технология проблемного диалога на этапе изучения нового материала.
- способность давать эмоциональную оценку деятельности класса на занятии. Средством формирования этих действий служит технология оценивания образовательных достижений.

Познавательные УУД

- умение перерабатывать полученную информацию: делать выводы в результате совместной работы группы.
- способность преобразовывать информацию из одной формы в другую.

Коммуникативные УУД

• умение доносить свою позицию до других: оформлять свою мысль в устной и письменной речи.

Содержание тем учебного курса

№	Перечень и	Содержание	Количест
	название разделов		во часов
1	Внутренний мир	1.1 Внутренний мир человека и возможности его	7
	человека и система	познания	
	представлений о	Основные теоретические сведения	
	себе	Сходства и различия между людьми. Биологические	
		характеристики человека (возраст, пол, облик,	
		состояние здоровья, особенности нервной системы,	
		органические потребности); социально-типические	
		качества личности (чувства, воля, интеллект);	
		индивидуально-психологические качества личности	
		(черты характера, социальные особенности,	
		эмоциональные проявления, убеждения,	
		индивидуальный познавательный стиль).	

		п	1
		Личность, направленность, структура, потребности	
		личности. Уникальность и неповторимость	
		личности каждого человека: многообразие	
		личностных особенностей, профессиональная	
		деятельность как способ реализации личности.	
		Способы описания структуры личности, приемы	
		анализа индивидуальных особенностей личности.	
		Практическая работа	
		Составление «дерева» психологических качеств	
		личности.	
		Диагностические процедуры	
		Методика «Ценностные ориентиры».	
		1.2 Представление о себе и проблема выбора	
		профессии	
		Основные теоретические сведения.	
		Представление человека о самом себе, о роли	
		самооценки в решении проблемы	
		профессионального выбора. Самооценка	
		(адекватная, завышенная, заниженная), ее	
		проявления в учебной деятельности и	
		межличностных отношениях. Роль адекватной	
		самооценки при выборе профессии и в	
		последующей профессиональной деятельности.	
		Диагностические и развивающие процедуры в	
		самопознании, самоописании, самооценке личности.	
		Диагностические процедуры	
		Методики «Кто «Я?», «Самооценка личности»	
		Практическая работа	
		Сочинение «Произвольное самоописание».	_
2	Профессиональные	Основные теоретические сведения	7
	интересы и	Задатки и способности человека: сущность понятий	
	склонности.	и характеристика их развития. Интересы и	
	Способности,	склонности, связь с задатками и способностями,	
	условия их	отличия от них. Характеристика содержания и	
	проявления и	основных этапов развития способностей, их	
	развития	значимость в профессиональной деятельности.	
		Общие и специальные способности. Самооценка	
		индивидуальных способностей.	
		Диагностические процедуры	
		Тест на определение способностей и склонностей.	
3	Природные	3.1 Свойства нервной системы в профессиональной	4
	свойства нервной	деятельности	
	системы.	Основные теоретические сведения	
	Эмоциональные	Свойства нервной системы и их взаимосвязь с	
	состояния	индивидуальными особенностями поведения	
	личности	личности. Темперамент: понятие, его типы и	
		свойства, психологическая характеристика	
		основных типов темперамента, особенности	
		проявления темперамента в различных видах	
		профессиональной деятельности.	

_			ı
		Строение и функции нервной системы, способы реагирования человека на сигналы внешней среды (процессы возбуждения и торможения); основные свойства нервной системы (сила, подвижность, уравновешенность). Ограничения при выборе некоторых профессий, обусловленных свойствами нервной системы. Возможность компенсации свойств нервной системы за счет выработки индивидуального стиля деятельности. Диагностические процедуры Тест «Каков Ваш характер». Развивающие процедуры Сюжетно-ролевая игра «Проявление темперамента в профессиональных ситуациях». Практическая работа «Я и мой характер» (эссе, рисунок, рассказ и т.д.) 3.2 Эмоциональные состояния личности Основные теоретические сведения. Эмоции, чувства, настроения. Основные виды эмоций (радость, злость, испут, страх, удивление, печаль). Различные виды классификации эмоций (по качеству, интенсивности, глубине, осознанности, воздействиям на организм, по психическим процессам, с которыми они связаны; по предметному содержанию и направленности на себя, других, настоящее, прошлое, будущее). Многообразие чувств человека (любовь, ненависть, зависть, дружба и т.д.). Средства выражения эмоций (речь, мимика, пантомимика). Способы распознавания, контролирования и соотнесения эмоциональных состояний человека с требованиями профессии. Что такое характер? Эмоциональное состояние и приемы саморегуляции. Необходимость самоконтроля эмоциональных состояний человека в профессиях, связанных с повышенной моральной и материальной ответственность. Роль эмоций в	
		профессиях, связанных с повышенной моральной и	
		человека. Диагностические процедуры Методика Басса-Дарки «Тест эмоций»	
4	Психические	Основные теоретические сведения	4
	процессы и их роль	Сущность понятий «восприятие», «внимание»,	-
	В	«память», «мышление». Характеристика этапов	
	профессиональной	развития восприятия, внимания, памяти, мышления	
	деятельности	человека. Роль восприятия, внимания, памяти,	
		мышления в профессиональной деятельности	
		человека. Профессионально важные качества. Методики, используемые для определения	
		показателей интеллектуальной деятельности	
		человека. Диагностика интеллектуальных	
L		1010 2010. Aller 110 0 1111 to 1111 to 1110 to 1 y to 1110 to	

	1		1
		способностей как важнейшая составляющая в	
		системе психических качеств, определяющих	
		готовность человека к обоснованному и	
		осознанному выбору профессии. Аспекты оценки	
		индивидуального интеллекта: показатели	
		интеллектуальной продуктивности, своеобразие	
		интеллектуальной деятельности.	
5	Рынок труда и	Основные теоретические сведения	4
	профессий.	Рынок труда. Изучение рынка труда и профессий:	
		конъюнктура труда и профессий.	
		Спрос работодателей на различные виды	
		профессионального труда на рынке труда.	
		Структура рынка труда. Состояние занятости	
		населения на рынке труда, общие статистические	
		сведения.	
		Закон РФ «О занятости населения в Российской	
		Федерации». Конкуренция на рынке труда.	
		Высвобождение рабочей силы, причины	
		безработицы. Вакансии на рынке труда по данным	
		статистики. Профессионально важные качества	
		востребованных профессий.	
		Практическая работа. 7	
		Сравнительный анализ данных службы занятости	
		населения об уровне востребованность той или иной	
		профессии (работа в микро-группах, профессия - по	
		выбору учащихся)	_
6	Рынок	Основные теоретические сведения.	7
	образовательных	Пути получения профессионального образования.	
	услуг	Средства получения информации о рынке труда и	
		путях профессионального образования. Виды и	
		формы получения профессионального образования.	
		Виды учреждений профессионального образования.	
		Развивающие процедуры	
		Деловая игра-дискуссия «Личный	
		профессиональный план».	
		Практическая работа	
		1. Поиск информации о путях получения	
		профессионального образования и трудоустройства.	
		Варианты дальнейшего образования (работа со	
		справочником «Абитуриент»).	
		2. Обоснование выбора учебного заведения.	
7	Самоконтроль	Основные теоретические сведения.	1
'	готовности к	Методы, приемы, способы решения жизненных	_
	выбору профиля	проблем. Самообразование и его значение в	
	обучения	профессиональном самоопределении.	
	ООУЛОПИЛ		
		Практическая работа.	
		Определение оценки способности школьников к выбору профессии.	
1	1	г выоору Профессии.	I

Тематическое планирование

№	Перечень разделов и тем, последовательность их изучения	Количест во часов
Томо	1. Внутренний мир человека и система представлений о себе	во часов
1 CM a	Введение. Сходства и различия между людьми	-
2	Как выбрать профессию? Что влияет на выбор профессии? Анкета	-
_	«Мой профессиональный выбор»	
3	Самооценка и уровень притязаний. Определение самооценки	7
4	Темперамент и профессия. Определение типа темперамента.	- '
5	Стресс и тревожность	
6	Определение типа мышления	1
7	«Я – концепция или «теория самого себя»	1
	2. Профессиональные интересы и склонности. Способности, вия их проявления и развития	
8	Классификация профессий. Многообразие мира профессий	_
9	Определение типа будущей профессии	-
10		7
11	Определение профессиональных предпочтений	7
	Профессия, специальность, должность	-
12	Интересы и склонности в выборе профессии	
13	Игровые упражнения «Многообразие мира профессий»	_
14	Определение организаторских и коммуникативных способностей	
	3. Природные свойства нервной системы. Эмоциональные	
	яния личности	4
15	Профессия и здоровье	4
16	Мотивы и потребности	4
17	Ошибки в выборе профессии	_
18	Современный рынок труда	
	4. Психические процессы и их роль в профессиональной	
	льности	4
19	Пути получения профессии	4
20	Как подготовиться к собеседованию с потенциальным	4
	работодателем?	_
21	Самообразование и его значение в профессиональном	
22	самоопределении	4
22	Навыки самопрезентации	
	5. Рынок труда и профессий	4
23	Практическая работа по написанию резюме	_
24	Встреча с успешными людьми	4
25	Рынок образовательных услуг	
26	Виды и формы получения профессионального образования	
	6. Рынок образовательных услуг	
27	Выбор места учёбы. Подготовка к экзаменам	
28	Куда пойти учиться?	
29	Изучение рынка труда и профессий: конъюнктура труда и профессий	
	Алтайского края	7
30	Знакомство с предприятиями и учебными заведениями города	_
31	Знакомство с предприятиями и учебными заведениями края	
32	Знакомство с предприятиями и учебными заведениями округа	
33	Знакомство с предприятиями и учебными заведениями страны	

Тема 7	7. Самоконтроль готовности к выбору профиля обучения	1
34	Защита проекта «Моя будущая профессия»	1

БАСКЕТБОЛ (10 класс, 34 ч)

Требования к личностным результатам освоения курса:

- •формирование устойчивого интереса, мотивации к занятиям физической культурой и к здоровому образу жизни;
- •воспитание морально-этических и волевых качеств;
- •дисциплинированность, трудолюбие, упорство в достижении поставленных целей;
- •умение управлять своими эмоциями в различных ситуациях;
- •умение оказывать помощь своим сверстникам.

Требования к метапредметным результатам освоения курса:

- определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- умение находить ошибки при выполнении заданий и уметь их исправлять;
- уметь организовать самостоятельные занятия баскетболом, а также, с группой товарищей;
- организовывать и проводить соревнования по баскетболу в классе, во дворе, в оздоровительном лагере;
- умение рационально распределять своё время в режиме дня, выполнять утреннюю зарядку;
- умение вести наблюдение за показателями своего физического развития;

Требования к предметным результатам освоения курса:

- знать об особенностях зарождения, истории баскетбола;
- знать о физических качествах и правилах их тестирования;
- выполнять упражнения по физической подготовке в соответствии с возрастом;
- владеть тактико-техническими приемами баскетбола;
- знать основы личной гигиены, причины травматизма при занятиях баскетболом и правила его предупреждения;
- владеть основами судейства игры в баскетбол.

Содержание курса внеурочной деятельности

1. Теоретическая подготовка.

Правила техники безопасности при проведении занятий.

Режим и питание спортсмена.

Основы спортивной тренировки – методы обучения. Морально – волевая,

психологическая и тактическая подготовка спортсмена.

Правила соревнований. Судейство соревнований.

Мотивы занятий физическими упражнениями. Основные приемы самоконтроля.

Влияние игровой деятельности на формирование коммуникативных качеств личности.

2. Общая физическая подготовка.

Упражнения на развитие физических качеств: (силы, быстроты, выносливости, гибкости, ловкости).

Эстафетный бег. Ускорение на 30, 40, 50 м. Бег на 60 м. Старт из положения с опорой на одну руку. Челночный бег 3 х 10 м и 5 х 5 м.

Прыжки в длину с места, напрыгивание на препятствие, выпрыгивания с низкого приседа. Прыжки в высоту. Опорные прыжки. Прыжки в длину с разбега, через скакалку.

Метание малого мяча, набивного мяча из различных положений одной и двумя руками. Метание набивного мяча (1 кг) из различных исходных положений двумя и одной рукой.

Круговая тренировка.

Подвижные игры.

«Мяч капитану». Проводится почти по всем правилам игры в баскетбол, за исключением броска мяча в кольцо, который могут выполнять лишь одни капитаны.

Игроки стремятся завладеть мячом и передать его своим капитанам, которые имеют право на один бросок из-под кольца. В случае попадания мяч вбрасывается из-за лицевой линии одним из игроков защищающей команды. При промахе мяч вбрасывается из-за боковой линии.

«Всадники». Игра ведется на небольшой площадке. Ребята делятся на две команды. Игроки одной команды садятся верхом на игроков другой команды. По сигналу учителя «всадники» начинают перебрасывать друг другу мяч. «Лошади» ведут себя неспокойно (делают неожиданные повороты, переходят с места на место и т. д.), чем затрудняют ловлю мяча. При потере мяча игроки меняются ролями. Выигрывает команда, сделавшая большее количество передач.

«Салки в тройках». Игра проводится в тройках с мячом: один игрок убегает, двое других, передавая мяч друг другу, стараются догнать его и запятнать мячом, не выпуская мяча из рук. Запятнавший становится убегающим.

Варианты: 1. Пятнать можно передачей. Убегающий имеет право поймать мяч. В этом случае он не считается запятнанным. 2. Два партнера убегают, передавая мяч друг другу, стараясь запятнать одного из убегающих передачей мяча. В этом варианте убегающие не имеют права задерживать мяч в руках.

«Не давай мяч водящему». Игру можно использовать для совершенствования защитных действий, а также при отработке передач. Пятеро игроков образуют круг, шестой — водящий — в центре круга. Каждый из пятерых игроков имеет право передать мяч любому из партнеров, кроме соседей справа и слева. Водящий каждый раз пытается помешать передаче или перехватить мяч. Если это ему удалось, он меняется местами с игроком, от которого получил мяч.

3. Техническая подготовка

Повороты на месте. Остановка прыжком и в два шага в различных упражнениях и подвижных играх. Ведение мяча с изменением направления (по сигналу), скорости и высоты отскока. Ведение мяча от одной линии штрафного броска до другой (14,4 м) и обратно, 4 раза. Ловля катящегося мяча на месте и в движении.

Передача мяча одной рукой, от плеча после ведения. Передача мяча на месте с отскоком от пола. Передача мяча одной рукой снизу на месте; передача мяча одной рукой от плеча по высокой траектории на расстояние 10-12 м с места и в движении. Ловля и передача мяча двумя и одной рукой при передвижении игроков в парах и тройках; передача мяча на месте при встречном движении и с отскоком от пола.

Броски в движении после двух шагов. Бросок в прыжке одной рукой с места. Бросок мяча одной рукой в прыжке с поворотом до 180°, толкаясь одной ногой. Штрафной бросок. Бросок от головы; бросок снизу двумя руками; бросок в корзину одной рукой в прыжке после ловли мяча во время бега.

4. Тактическая подготовка

Групповые и командные действия в нападении.

Групповые и командные действия в защите.

Индивидуальные защитные действия: передвижение защитника, вырывание и выбивание мяча. Игра в защите, опека игрока.

Учебная, двухсторонняя игра.

Быстрое нападение. Индивидуальные защитные действия (перехват мяча, борьба за мяч, не попавший в корзину).

5. Тестирование, контрольные испытания

6. Участие в соревнованиях

Тематическое планирование по баскетболу

$N_{\underline{0}}$	Тема занятия	Тип	Количество
		подгото	вки часов

	,		
1	Правила техники безопасности. Водная	Teop.	1
	тренировка.	T	1
2	Медико-биологические исследования. История рождения и развития баскетбола.	Teop.	1
3	ОРУ. ОФП. Учебно-тренировочная игра.	Техн.	1
4	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Техн.	1
4	Техника передвижения при нападении.	I CAH.	1
5		Техн.	1
)	1 1	I CXH.	1
-	передвижения при нападении.	Т	1
6	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Такт.	1
7	Тактика нападения.	Т	1
/	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Такт.	1
0	Индивидуальные действия без мяча.	TC	1
8	ОРУ. Контрольные испытания.	Контр.	1
9	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Интегр.	1
	Индивидуальные действия без мяча.	-	
10	ОРУ. ОФП. Соревнования.	Соревн.	1
11	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Техн.	1
	Техника передвижения приставными шагами.		
12	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Такт.	1
	Индивидуальные действия при нападении с		
	. МОРРМ		
13	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Такт.	1
	Индивидуальные действия при нападении с		
	мочкм.		
14	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Интегр.	1
	Индивидуальные действия в защите.		
15	ОРУ. ОФП. Учебно-тренировочная игра.	Интегр.	1
	Индивидуальные действия в защите.		
16	ОРУ. ОФП. Учебно-тренировочная игра.	Техн.	1
	Прыжки толчком с двух ног.		
17	ОРУ. ОФП. Учебно-тренировочная игра. Техника	Техн.	1
	ведения мяча. Передачи мяча.		
18	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Такт.	1
	Техника передвижения приставными шагами.		
19	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Техн.	1
	Стойка баскетболиста.		
20	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Такт.	1
	Техника броска в кольцо в движении.		
21	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Интегр.	1
	Индивидуальные действия в защите.		
22	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. ОФП.	ОФП	1
	Индивидуальные действия в защите.		
23	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. СФП. Броски в	Техн.	1
	кольцо.		
24	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. СФП.	СФП	1
25	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Такт.	1
	Взаимодействие трех игроков «треугольник».		
	Броски в кольцо.		
26	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	СФП	1
-			i .

	Круговая тренировка. Броски в кольцо.		
27	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Броски в	Интегр.	3
28	кольцо.	mirei p.	3
29	KONDAO.		
30	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Режим и	Техн.	1
30	питание спортсмена.	1 CAII.	1
31	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Броски мяча	Техн.	3
32	двумя руками от груди.	TCAII.	3
33	двуми руками от груди.		
34	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. СФП. Бросок в	СФП	3
35	кольцо.	СФП	3
36	кольцо.		
37	ODV Vyočyo znavyvaopovyog vzna CDU	Такт.	3
	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. СФП.	такт.	3
38	Организация командных действий по принципу		
39	выбора свободного места с использованием		
	изученных групповых взаимодействий. Броски в		
40	кольцо.	T	1
40	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. СФП. Броски в	Такт.	1
4.1	кольцо.		
41	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Применение	Такт.	1
	изученных способов ловли, передач, ведения,		
	бросков в зависимости от ситуации на площадке.	_	
42	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Применение	Техн.	3
43	изученных способов ловли, передач, ведения,		
44	бросков в зависимости от ситуации на площадке		
45	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Чередование	Интегр.	3
46	изученных технических приемов и их способов в		
47	различных сочетаниях. Броски в кольцо.		
38	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Чередование	Интегр.	3
49	изученных технических приемов и их способов в		
50	различных сочетаниях.		
51	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Соревнования.	Соревн.	1
		_	
52	Основы спортивной тренировки – методы	Интегр.	3
53	обучения. Морально – волевая, психологическая и	•	
54	тактическая подготовка спортсмена.		
55	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. ОФП. Броски в	Теор.	1
	кольцо.	ОФП	
56	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Ловля двумя	Техн.	3
57	руками «низкого» мяча. Броски в кольцо.		
58	1		
59	СФП. ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Броски в	СФП	3
60	кольцо.		-
61	,		
62	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Применение	Такт.	3
63	изученных способов ловли, передач, ведения,	I WILL.	3
64	бросков в зависимости от ситуации на площадке.		
65	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Применение	Такт.	3
	изученных способов ловли, передач, ведения,	I an I.	5
	бросков в зависимости от ситуации на площадке.		
	оросков в зависимости от ситуации на площадке.		

66	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Самоконтроль	Такт.	3
67	в процессе занятий спортом.		
68	Ведение мяча с высоким и низким отскоком.		
69	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Многократное	Интегр.	3
70	выполнение технических приемов.		
71			
72	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Самоконтроль	Teop.	2
73	в процессе занятий спортом.	Техн.	
	Ведение мяча с высоким и низким отскоком.		
74	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Ведение мяча с	Техн.	2
75	высоким и низким отскоком.		
76	Правила техники безопасности.	Teop.	1
77	Систематический врачебный контроль за юными	Teop.	1
	спортсменами. Медико-биологические		
	исследования.		
78	ОРУ с мячами. Круговая тренировка. Учебно-		1
	тренировочная игра. Броски в кольцо.		
79	ОРУ. Техника передвижения. Передача мяча:	Техн.	3
80	одной рукой от плеча, снизу на месте и в		
81	движении с шагом и прыжком. Учебно-		
	тренировочная игра.		
82	ОРУ. Применение изученных способов ловли,	Техн.	3
83	передач, ведения, бросков мяча в зависимости от		
84	ситуации на площадке. Учебно-тренировочная		
	игра.		
85	Травматизм и заболеваемость в процессе занятий	Teop.	1
	спортом, оказание первой помощи при		
	несчастных случаях.		
86	Соревнования.	Соревн.	1
87	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Бросок мяча	Техн.	3
88	одной рукой от плеча.		
89			
90	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Выбор способа	Такт.	2
91	передачи в зависимости от расстояния.		
92	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Такт.	3
93	Взаимодействие двух игроков «подстраховка».	Интегр.	
94	Многократное выполнение технических приемов.		
95	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Общая	Teop.	1
	характеристика спортивной тренировки.		
96	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Техн.	3
97	Совершенствование техники передачи мяча.		
98			
99	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Стойка	Техн.	3
100	защитника с выставленной ногой вперед.	Интегр.	
101			
102	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Действия	Такт.	3
103	одного защитника против двух нападающих.		
104			
105	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Средства	Teop.	3
106	спортивной тренировки. Ведение мяча с	Техн.	

107 изменением направления движения с обводкой препятствия. 108 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Применение Такт. 109 изученных защитных стоек и передвижений в 110 зависимости от действий и расположения	3
108 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Применение Такт. 109 изученных защитных стоек и передвижений в	3
109 изученных защитных стоек и передвижений в	
нападающих.	
111 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Многократное Интегр.	3
112 выполнение технических приемов и тактических	
113 действий.	
114 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Переключение Такт.	3
115 от действия в нападении к действиям в защите. Интегр.	
116 Учебная игра.	
117 Соревнования. Соревн.	1
118 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Техн.	3
119 Совершенствование техники броска мяча.	
120	
121 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Применение Такт.	3
122 изученных защитных стоек и передвижений в	
123 зависимости от действия и расположения	
нападающего.	
124 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Переключение Такт.	3
125 от действия в нападении к действиям в защите. Интегр.	
126	
127 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Воспитание Теор.	3
128 нравственных и волевых качеств. СФП	
128 Психологическая подготовка в процессе	
тренировки. СФП.	
130 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Ведение мяча с Техн.	3
131 переводом на другую руку.	
132	
133 Контрольные испытания. Контр.	1
Учебная игра. Интегр.	3
134 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Выбор места и Такт. 135 способа противодействия нападающему без мяча	3
136 в зависимости от места нахождения мяча.	
137 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Чередование Интегр.	3
138 упражнений на развитие качеств применительно к	3
139 изучению технических приемов.	
140 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Ведение мяча с Техн.	3
141 изменением высоты отскока. ОФП. ОФП	
142	
143 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Физическая Теор.	3
144 подготовка спортсмена. СФП . СФП	
145	
146 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Передача мяча Техн.	3
147 двумя руками с отскоком от пола.	
148	
149 ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Организация Такт.	3
150 командных действий по принципу выбора	

	свободного места с использованием изученных		
	групповых взаимодействий.		
152	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Чередование	Интегр.	2
153	упражнений на развитие специальных физических		
	качеств.		
154	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Техническая	Teop.	3
155	подготовка юного спортсмена. ОФП.	ОФП	
156	1		
157	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Бросок мяча	Техн.	3
158	одной рукой сверху.	Интегр	
159		1	
160	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Такт.	3
161	Взаимодействие двух игроков «подстраховка».	T WILL.	3
162	Взаплоденетые двух переков «подетраховка».		
163	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Чередование	Интегр.	3
164	изученных технических приемов и их способов в	mirei p.	3
165	различных сочетаниях.		
166	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Тактическая	Интегр.	3
167	подготовка юного спортсмена.	rinici p.	3
168	подготовка юного спортемена.		
169	ODV Vyjekye znavljanavijag jene Henevijagijag	Техн.	3
170	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Передвижения	I CXH.	3
	в защитной стойке назад, вперед и в сторону.		
171	Техника овладения мячом.	T	2
172	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Переключения	Такт.	3
173	от действий в нападении к действиям в защите.	СФП	
174	СФП	***	2
175	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Чередование	Интегр.	3
176	изученных тактических действий		
177	(индивидуальных, групповых, командных).		
178	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Teop.	3
179	Закономерности развития спортивной формы как	Интегр.	
180	одно из объективных условий периодизации		
	спортивной тренировки. Учебная игра.		
181	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Техн.	3
182	Совершенствование техники броска мяча одной		
183	рукой от плеча.		
184	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Применение	Такт.	1
	изученных способов ловли, передач, ведения,		
	бросков в зависимости от ситуации на площадке.		
185	Соревнования.	Соревн.	1
186	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Техн.	3
187	Совершенствование техники ведения мяча.		
188			
189	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Учет в	Teop.	3
190	процессе спортивной тренировки. ОФП.	ОФП	
191			
192	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Правила игры	Teop.	3
193	и методика судейства.	Интегр.	
194		1	

195	ОРУ. Учебно-тренировочная игра. Переключения	Такт.	3
196	от действий в нападении к действиям в защите.	СФП	
197	СФП		
198	История развития баскетбола.	Teop.	2
199	Контрольные испытания.	Контр.	
200	Совершенствование техники ловли и передачи	Техн.	3
201	мяча.		
202			
203	Многократное выполнение технических приемов	Интегр.	1
	и тактических действий.		
204	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Техн.	2
205	Совершенствование техники бросков мяча.		
206	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Такт.	2
207	Совершенствование тактических действий в		
	нападении и защите.		
208	ОРУ. Учебно-тренировочная игра.	Техн.	2
209	Совершенствование техники ловли и передачи		
	мяча.		
210	Подведение итогов за год.	Teop.	1

2.8. Программа воспитания и социализации обучающихся при получении среднего общего образования

Программа воспитания и социализации обучающихся на уровне среднего общего образования в нашем образовательном учреждении строится на основе базовых национальных ценностей российского общества, таких, как патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, здоровье, труд и творчество, наука, традиционные религии России, искусство и направлена на развитие и воспитание компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённого в духовных и культурных традициях многонационального народа России.

Духовно-нравственное развитие обучающихся на уровне среднего общего образования — не некая изолированная деятельность, искусственно привнесенная в образовательный процесс. Она осуществляется всюду — и при освоении академических дисциплин, и в развитии у обучающихся универсальных компетентностей, и в их собственном поведении во всевозможных внеучебных деятельностях. Именно в степени развитости у подростков способности к рефлексии оснований собственной деятельности и собственных отношений к действительности фиксируется критическая точка как их социализации в целом, так и важнейшие критерии оценки ее эффективности. Многие из них определяются именно зрелостью духовно-нравственной сферы.

2.3.1. Цель и задачи духовно-нравственного развития, воспитания, социализации обучающихся на ступени среднего общего образования.

Целью духовно-нравственного развития, воспитания и социализации, обучающихся является воспитание высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу своей страны как свою личную, осознающего ответственность за ее настоящее и будущее, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации, подготовленного к жизненному самоопределению. Важным аспектом духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся является подготовка обучающегося к реализации

своего потенциала в условиях современного общества.

Задачи духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся:

- освоение обучающимися ценностно-нормативного и деятельностно-практического аспекта отношений человека с человеком, патриота с Родиной, гражданина с правовым государством и гражданским обществом, человека с природой, с искусством;
- вовлечение обучающегося в процессы самопознания, самопонимания, содействие обучающимся в соотнесении представлений о собственных возможностях, интересах, ограничениях с запросами и требованиями окружающих людей, общества, государства; помощь в личностном самоопределении, проектировании индивидуальных образовательных траекторий и образа будущей профессиональной деятельности, поддержка деятельности обучающегося по саморазвитию;
- овладение обучающимся социальными, регулятивными и коммуникативными компетенциями, обеспечивающими ему индивидуальную успешность в общении с окружающими, результативность в социальных практиках, в процессе сотрудничества со сверстниками, старшими и младшим.

2.3.2. Основные направления и ценностные основы духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся.

Основные направления духовно-нравственного развития, воспитания и социализации на уровне среднего общего образования реализуются в сферах:

- отношения обучающихся к России как к Родине (Отечеству) (включает подготовку к патриотическому служению);
- отношения обучающихся с окружающими людьми (включает подготовку к общению со сверстниками, старшими и младшими);
- отношения обучающихся к семье и родителям (включает подготовку личности к семейной жизни);
- отношения обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу (включает подготовку личности к общественной жизни);
- отношения обучающихся к себе, своему здоровью, к познанию себя, самоопределению и самосовершенствованию (включает подготовку к непрерывному образованию в рамках осуществления жизненных планов);
- отношения обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре (включает формирование у обучающихся научного мировоззрения);
- трудовых и социально-экономических отношений (включает подготовку личности к трудовой деятельности).

Ценностные основы духовно-нравственного развития, воспитания и социализации, обучающихся на уровне среднего общего образования - базовые национальные ценности российского общества, сформулированные в Конституции Российской Федерации, в Федеральном законе от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", в тексте ФГОС СОО.

Базовые национальные ценности российского общества определяются положениями Конституции Российской Федерации:

"Российская Федерация - Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления" (Гл. I, ст. 1);

"Человек, его права и свободы являются высшей ценностью" (Гл. І, ст. 2);

"Российская Федерация - социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека" (Гл. I, ст. 7);

"В Российской Федерации признаются и защищаются равным образом частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности" (Гл. I, ст. 8);

"В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и

гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией. Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц" (Гл. I, ст. 17).

Базовые национальные ценности российского общества применительно к системе образования определены положениями Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации":

"...гуманистический характер образования, приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности, воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования <...>;

...демократический характер управления образованием, обеспечение прав педагогических работников, обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся на участие в управлении образовательными организациями;

...недопустимость ограничения или устранения конкуренции в сфере образования;

...сочетание государственного и договорного регулирования отношений в сфере образования" (ст. 3).

В тексте "Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года" (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. N 996-р) отмечается: "Стратегия опирается на систему духовно-нравственных ценностей, сложившихся в процессе культурного развития России, таких, как человеколюбие, справедливость, честь, совесть, воля, личное достоинство, вера в добро и стремление к исполнению нравственного долга перед самим собой, своей семьей и своим Отечеством".

В "Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года" определены приоритеты государственной политики в области воспитания:

- создание условий для воспитания здоровой, счастливой, свободной, ориентированной на труд личности;
- формирование у детей высокого уровня духовно-нравственного развития, чувства причастности к историко-культурной общности российского народа и судьбе России;
 - поддержка единства и целостности, преемственности и непрерывности воспитания;
- -поддержка общественных институтов, которые являются носителями духовных ценностей;
- формирование уважения к русскому языку как государственному языку Российской Федерации, являющемуся основой гражданской идентичности россиян и главным фактором национального самоопределения;
- обеспечение защиты прав и соблюдение законных интересов каждого ребенка, в том числе гарантий доступности ресурсов системы образования, физической культуры и спорта, культуры и воспитания;
- формирование внутренней позиции личности по отношению к окружающей социальной действительности;
- развитие кооперации и сотрудничества субъектов системы воспитания (семьи, общества, государства, образовательных, научных, традиционных религиозных организаций, учреждений культуры и спорта, средств массовой информации, бизнессообществ) на основе признания определяющей роли семьи и соблюдения прав родителей с целью совершенствования содержания и условий воспитания подрастающего поколения России.

Во ФГОС СОО обозначены базовые национальные ценности российского общества: патриотизм, социальную солидарность, гражданственность, семью, здоровье, труд и

творчество, науку, традиционные религии России, искусство, природу, человечество.

ФГОС СОО определяет базовые национальные ценности российского общества в формулировке личностных результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования: "Усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества... формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нем взаимопонимания" (Текст ФГОС СОО. Раздел IV. Требования к результатам освоения основной образовательной программы среднего общего образования, п. 24).

2.3.3. Содержание, виды деятельности и формы занятий с обучающимися по каждому из направлений духовно — нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся

Воспитание, социализация и духовно-нравственное развитие в сфере отношения обучающихся к России как к Родине (Отечеству) предполагают: воспитание патриотизма, чувства гордости за свой край, за свою Родину, прошлое и настоящее народов Российской Федерации, ответственности за будущее России, уважения к своему народу, народам России, уважения государственных символов (герба, флага, гимна); готовности к защите интересов Отечества.

Для воспитания обучающихся в сфере отношения к России как к Родине (Отечеству) используются:

- туристско-краеведческая, художественно-эстетическая, спортивная, познавательная и другие виды деятельности;
- туристические походы, краеведческие экспедиции, детский познавательный туризм (сбор материалов об истории и культуре города Заринска, Заринского района, Алтайского края; подготовка и проведение самодеятельных концертов, театральных постановок; просмотр спортивных соревнований с участием сборной России, региональных команд; просмотр кинофильмов исторического и патриотического содержания; участие в патриотических акциях: «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», «Правнуки Победителей», «Свеча Памяти», «Песни Победы»);
- общегосударственные, региональные и корпоративные ритуалы (ритуалы образовательной организации, предприятия, общественного объединения и т.д.); развитие у подрастающего поколения уважения к историческим символам и памятникам Отечества: исполнение гимна школы на общешкольных мероприятиях, наличие герба школы, уход за памятным знаком воинам интернационалистам, погибшим в локальных воинах;
- потенциал учебных предметов предметных областей "Русский язык и литература", "Родной язык и родная литература", "Общественные науки", обеспечивающих ориентацию обучающихся в современных общественно-политических процессах, происходящих в России и мире:

Реализация педагогическими работниками воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время	
		проведения	
Привлечение внимания обучающихся	10 - 11	регулярно	учителя -
к обсуждаемой на уроке информации,			предметники
активизации их познавательной			
деятельности			
Побуждение обучающихся соблюдать	10 - 11	регулярно	учителя -

	1		Γ
на уроке общепринятые нормы			предметники
поведения, правила общения со			
старшими (педагогическими			
работниками)			
и сверстниками принципы учебной			
дисциплины и самоорганизации			
Привлечение внимания обучающихся к	10 - 11	регулярно	учителя -
ценностному аспекту изучаемых		1 7 1	предметники
на уроках явлений, организация их			1
работы с получаемой на уроке			
социально значимой информацией –			
инициирование ее обсуждения,			
высказывания обучающимися своего			
мнения по ее поводу, выработки своего			
к ней отношения			
	10 - 11	407777744770	******
Использование воспитательных	10 - 11	регулярно	учителя -
возможностей содержания учебного			предметники
предмета через демонстрацию			
обучающимся примеров			
ответственного, гражданского			
поведения, проявления человеколюбия			
и добросердечности, через подбор			
соответствующих текстов для чтения,			
задач для решения, проблемных			
ситуаций для обсуждения в классе			
Применение на уроке интерактивных	10 - 11	регулярно	учителя -
форм работы с обучающимися:			предметники
интеллектуальных игр, стимулирующих			
познавательную мотивацию			
обучающихся; дидактического театра,			
где полученные на уроке знания			
обыгрываются в театральных			
постановках; дискуссий, которые дают			
обучающимся возможность приобрести			
опыт ведения конструктивного диалога;			
групповой работы или работы в парах,			
которые учат обучающихся командной			
работе и взаимодействию с другими			
работе и взаимодействию с другими обучающимися	10 11	перинарио	ушитана
работе и взаимодействию с другими обучающимися Включение в урок игровых процедур,	10 - 11	регулярно	учителя -
работе и взаимодействию с другими обучающимися Включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать	10 - 11	регулярно	учителя - предметники
работе и взаимодействию с другими обучающимися Включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению	10 - 11	регулярно	=
работе и взаимодействию с другими обучающимися Включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживанию позитивных	10 - 11	регулярно	=
работе и взаимодействию с другими обучающимися Включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе,	10 - 11	регулярно	=
работе и взаимодействию с другими обучающимися Включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению	10 - 11	регулярно	=
работе и взаимодействию с другими обучающимися Включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время	10 - 11	регулярно	=
работе и взаимодействию с другими обучающимися Включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока.			предметники
работе и взаимодействию с другими обучающимися Включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока. Организация шефства мотивированных	10 - 11	по мере	предметники
работе и взаимодействию с другими обучающимися Включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока.			предметники

одноклассниками, дающего			
обучающимся социально значимый			
опыт сотрудничества и взаимной			
помощи			
Инициирование и поддержка	10 - 11	по мере	учителя -
исследовательской деятельности		необходимости	предметники
обучающихся в рамках реализации ими			
индивидуальных и групповых			
исследовательских проектов, что даст			
обучающимся возможность приобрести			
навык самостоятельного решения			
теоретической проблемы, навык			
генерирования и оформления			
собственных идей, навык			
уважительного отношения к чужим			
идеям, оформленным в работах других			
исследователей, навык публичного			
выступления перед аудиторией,			
аргументирования и отстаивания своей			
точки зрения.			

- этнические культурные традиции и народное творчество; уникальное российское культурное наследие (литературное, музыкальное, художественное, театральное и кинематографическое);
- детская литература (приобщение детей к классическим и современным высокохудожественным отечественным и мировым произведениям искусства и литературы).

Воспитание обучающихся в сфере отношения к России как к Родине (Отечеству) включает:

- воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации;
- взаимодействие с МБУК Централизованной библиотечной системы г. Заринска, приобщение к сокровищнице мировой и отечественной культуры, в том числе с использованием информационных технологий;
- обеспечение доступности музейной и театральной культуры для детей, развитие музейной и театральной педагогики.

Воспитание, социализация и духовно-нравственное развитие в сфере отношений с окружающими людьми предполагают формирование:

- толерантного сознания и поведения в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;
- способностей к сопереживанию и формированию позитивного отношения к людям, в том числе к лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам;
- мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также на признании различных форм общественного сознания, предполагающего осознание своего места в поликультурном мире;
- выраженной в поведении нравственной позиции, в том числе способности к сознательному выбору добра, нравственного сознания и поведения на основе усвоения общечеловеческих ценностей и нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюбия);

- компетенций сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
 - развитие культуры межнационального общения;
- развитие в детской среде ответственности, принципов коллективизма и социальной солидарности.

Воспитание, социализация и духовно-нравственное развитие в сфере семейных отношений предполагают формирование у обучающихся:

- уважительного отношения к родителям, готовности понять их позицию, принять их заботу, готовности договариваться с родителями и членами семьи в решении вопросов ведения домашнего хозяйства, распределения семейных обязанностей;
- ответственного отношения к созданию и сохранению семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

Для воспитания, социализации и духовно-нравственного развития в сфере отношений с окружающими людьми и в семье используются:

- добровольческая, коммуникативная, познавательная, игровая, рефлексивнооценочная, художественно-эстетическая и другие виды деятельности;
- дискуссионные формы, просмотр и обсуждение актуальных фильмов, театральных спектаклей, разыгрывание ситуаций для решения моральных дилемм и осуществления нравственного выбора и иные разновидности занятий;
- потенциал учебных предметов предметных областей "Русский язык и литература", "Родной язык и родная литература" и "Общественные науки", обеспечивающих ориентацию обучающихся в сфере отношений с окружающими людьми;
 - сотрудничество с традиционными религиозными общинами.

Воспитание, социализация и духовно-нравственное развитие в сфере отношения к закону, государству и гражданскому обществу предусматривают:

- формирование российской гражданской идентичности, гражданской позиции активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- развитие правовой и политической культуры детей, расширение конструктивного участия в принятии решений, затрагивающих их права и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности; развитие в детской среде ответственности, принципов коллективизма и социальной солидарности;
- формирование приверженности идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;
- формирование установок личности, позволяющих противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, коррупции, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям. Формирование антикоррупционного мировоззрения.

Воспитание, социализация и духовно-нравственное развитие в данной области осуществляются:

- в рамках общественной (участие в самоуправлении: Совет старост, Совет школы), проектной, добровольческой, игровой, коммуникативной и других видов деятельности;
- в следующих формах занятий: деловые игры, имитационные модели, социальные тренажеры;

- с использованием потенциала учебных предметов предметной области "Общественные науки", обеспечивающих ориентацию обучающихся в сфере отношений к закону, государству и гражданскому обществу.

Воспитание, социализация и духовно-нравственное развитие в сфере отношения обучающихся к себе, своему здоровью, познанию себя, обеспечение самоопределения, самосовершенствования предполагают:

- воспитание здоровой, счастливой, свободной личности, формирование способности ставить цели и строить жизненные планы;
- реализацию обучающимися практик саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; формирование позитивных жизненных ориентиров и планов;
- формирование у обучающихся готовности и способности к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- формирование у обучающихся готовности и способности к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- формирование у подрастающего поколения ответственного отношения к своему здоровью и потребности в здоровом образе жизни, физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью; развитие культуры безопасной жизнедеятельности, профилактику наркотической и алкогольной зависимости, табакокурения и других вредных привычек; формирование бережного, ответственного и компетентного отношения к физическому и психологическому здоровью как собственному, так и других людей; умение оказывать первую помощь; развитие культуры здорового питания;
- содействие в осознанной выработке собственной позиции по отношению к общественно-политическим событиям прошлого и настоящего на основе осознания, и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны.

Для осуществления воспитания, социализации и духовно-нравственного развития в сфере отношения обучающихся к себе, своему здоровью, познанию себя, для обеспечения самоопределения, самосовершенствования используются:

- проектная (индивидуальные и коллективные проекты), учебно-познавательная, рефлексивно-оценочная, коммуникативная, физкультурно-оздоровительная и другие виды деятельности;
- индивидуальные проекты самосовершенствования, читательские конференции, дискуссии, просветительские беседы, встречи с экспертами (психологами, врачами, людьми, получившими общественное признание);
- массовые общественно-спортивные мероприятия и привлечение к участию в них детей;
- потенциал учебных предметов предметных областей "Русский язык и литература", "Родной язык и родная литература", "Общественные науки", "Физическая культура, экология и основы безопасности жизнедеятельности", обеспечивающих ориентацию обучающихся в сфере отношения Человека к себе, к своему здоровью, к познанию себя.

Воспитание, социализация и духовно-нравственное развитие в сфере отношения к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре предусматривают:

- формирование мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки;
- развитие у обучающихся экологической культуры, бережного отношения к родной земле, природным богатствам России и мира, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; воспитание чувства ответственности за состояние природных ресурсов, формирование умений и

навыков разумного природопользования, нетерпимого отношения к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;

- воспитание эстетического отношения к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений.

Для реализации задач воспитания, социализации и духовно-нравственного развития в сфере отношения к окружающему миру, живой природе, художественной культуре используются:

- художественно-эстетическая (в том числе продуктивная), научноисследовательская, проектная, природоохранная, коммуникативная и другие виды деятельности;
 - экскурсии в музеи, на выставки, экологические акции, другие формы занятий;
- потенциал учебных предметов предметных областей "Общественные науки", "Физическая культура, экология и основы безопасности жизнедеятельности", "Естественные науки", "Русский язык и литература", "Родной язык и родная литература" и "Иностранные языки", обеспечивающий ориентацию обучающихся в сфере отношения к окружающему миру, живой природе, художественной культуре.

Воспитание, социализация и духовно-нравственное развитие в сфере трудовых и социально-экономических отношений предполагают:

- осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов;
- формирование отношения к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
 - воспитание у детей уважения к труду и людям труда, трудовым достижениям;
- формирование у детей умений и навыков самообслуживания, потребности трудиться, добросовестно, ответственно и творчески относиться к разным видам трудовой деятельности, включая обучение и выполнение домашних обязанностей.

Для воспитания, социализации и духовно-нравственного развития в сфере трудовых и социально-экономических отношений используются:

- познавательная, игровая, предметно-практическая, коммуникативная и другие виды деятельности;
- формы занятий: профориентационное тестирование и консультирование, экскурсии на производство, встречи с представителями различных профессий, работниками и предпринимателями, формирование информационных банков с использованием интерактивных форм, имитационных моделей, социальных тренажеров, деловых игр;
- потенциал учебных предметов предметной области "Общественные науки", обеспечивающей ориентацию обучающихся в сфере трудовых и социально-экономических отношений.

В этой области воспитания обеспечивается привлекательность науки для подрастающего поколения, поддержка научно-технического творчества детей, создаются условия для получения детьми достоверной информации о передовых достижениях и открытиях мировой и отечественной науки, повышается заинтересованность подрастающего поколения в научных познаниях об устройстве мира и общества.

2.3.4. Модель организации работы по духовно-нравственному развитию, воспитанию и социализации обучающихсяМБОУ СОШ № 15:

Соответствующая деятельность МБОУ СОШ № 15 представлена в виде организационной модели духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся и осуществляется:

- на основе базовых национальных ценностей российского общества;
- при формировании уклада жизни организации, осуществляющей образовательную деятельность;

- в процессе урочной и внеурочной деятельности;
- в рамках сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий,
- с учетом историко-культурной и этнической специфики Алтайского края, потребностей всех участников образовательных отношений (обучающихся и их родителей (законных представителей)),
- с созданием специальных условий для различных категорий, обучающихся (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, а также одаренных детей).

Определяющим способом деятельности по духовно-нравственному развитию, воспитанию и социализации является формирование уклада школьной жизни:

- обеспечивающего создание социальной среды развития обучающихся;
- включающего урочную и внеурочную деятельность (общественно значимую работу, систему воспитательных мероприятий, культурных и социальных практик);
 - основанного на системе базовых национальных ценностей российского общества;
- учитывающего историко-культурную и этническую специфику Алтайского края, потребности обучающихся и их родителей (законных представителей).

В формировании уклада МБОУ СОШ № 15, определяющую роль играет общность участников образовательных отношений: обучающихся, ученических коллективов, педагогического коллектива школы, администрации, комитета по образованию администрации г. Заринска, родительского сообщества, общественности. Важным элементом формирования уклада школьной жизни являются коллективные обсуждения, дискуссии, позволяющие наиболее точно определить специфику ценностных и целевых ориентиров организации, осуществляющей образовательную деятельность, элементов коллективной жизнедеятельности, обеспечивающих реализацию ценностей и целей.

2.3.5. Формы и методы организации социально значимой деятельности обучающихся

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть обучающихся и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогическими работниками и обучающимися. Это, комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для обучающихся, объединяющих их вместе с педагогическими работниками в единый коллектив. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа обучающихся и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. Введение ключевых дел в жизнь помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогическими работниками для обучающихся.

Для этого в МБОУ СОШ № 15 используются следующие формы и методы работы:

Виды деятельности	Классы	Ответственные	Время
			проведени
			Я
«День знаний»,	10 - 11	зам. директора по УВР,	01.09.
торжественная линейка,		руководители кружков	
посвящённая началу нового		дополнительного	
учебного года, тематические		образования, классные	
классные часы.		руководители 10 – 11х	
		классов	
Торжественные линейки,	10 - 11	администрация школы,	
посвящённые чествованию		классные руководители.	

лучших спортсменов, победителей школьного и муниципального этапов предметных олимпиад. Неделя безопасности (по отдельному плану) Беседы с учащимися по предупреждению детского дорожно — транспортного травматизма.	10 - 11	зам. директора по УВР, социальный педагог, учитель ОБЖ, классные руководители,	c 02.09. – 08.09.
Старт конкурсов «Ученик года», «Читатель года», «Самый читающий класс»	10 - 11	зам. дир. по УВР, классные руководители, заведующая БИЦ	11.09.
День здоровья. Спортивный кросс «Золотая осень» (по отдельному плану)	10 - 11	администрация школы, классные руководители, учителя физической культуры,	третья неделя сентября (26.09.)
Международный День учителя «Друзья мои, прекрасен наш союз»,«Виват, педагоги школы № 15!»	10 - 11	заместитель директора по УВР, руководители кружков, Совет старост, волонтёры	05.10.
«Осенний серпантин», классные часы и конкурсно — развлекательные программы, посвящённые празднику осени и окончанию четверти (по отдельному плану)	10 - 11	заместитель директора по УВР, классные руководители, руководители кружков, Совет старост, волонтёры, представители родительской общественности	19.10. – 23.10.
Всероссийский урок «Экология и энергосбережение» в рамках Всероссийского фестиваля энергосбережения # Вместе Ярче (информационные пятиминутки, выставка литературы)	10 - 11	классные руководители, зав. БИЦ, учитель биологии	16.10.
День интернета. Всероссийский урок безопасности школьников в сети интернет.	10- 11	учителя информатики, классные руководители.	28.10. – 30.10.
День народного единства. Книжная выставка «День, который нас объединяет». Викторина «В единстве народа – сила России».	10 - 11	классные руководители, зав БИЦ	04.10.
Месячник правовых знаний и профилактики правонарушений (встречи с сотрудниками правоохранительных органов).	1 0- 11	зам. директора по УВР, социальный педагог, классные руководители	в течение месяца

День матери в России: Проведение школьной акции «Пятёрка для мамы».	10 -11	зам. директора по УВР, члены Совета старост, волонтёры.	последняя неделя ноября
Книжная выставка «Основной закон государства». Информационная пятиминутка «Основный закон жизни»	10 – 11	зав. БИЦ зам. директора по УВР, Совет старшеклассников, учителя истории	12.12.
«Новогоднее ассорти», (по отдельному плану)	10 - 11	заместитель директора по УВР, классные руководители	третья неделя месяца
Месячник военно – патриотической и оборонно – спортивной работы (планирование и проведение месячника военно – патриотического воспитания)	10 - 11	заместитель директора по УВР, учитель ОБЖ, учителя физической культуры, руководители кружков, классные руководители	в течение месяца
День Российской науки (по отдельному плану)	10 - 11	зам. директора по УВР, руководитель школьного НОУ, творческая группа	08.02.
Классные праздники, посвященные Международному Женскому Дню	10 - 11	классные руководители	первая неделя марта
День самоуправления.	1 - 11	администрация школы, учителя предметники, Совет старост	последний день четверти
Проведение Всероссийской недели детской и юношеской книги (по отдельному плану). Подведение итогов конкурсов « Читатель года», «Самый читающий класс года», школьного этапа муниципального конкурса «Ученик года»	10 -11	зав. БИЦ, зам. директора по УВР, Совет старост, Совет школы	23.03. – 29.03.
Информационная пятиминутка, посвященная полёту в космос Ю.А. Гагарина «Знаете, каким он парнем был». Дню космонавтики. Гагаринский урок «Космос – это мы»	10 - 11	зам. директора по УВР, зав. БИЦ, классные руководители,	12.04.
Участие ОУ в мероприятиях, посвященных Дню Победы, патриотических акциях. Классные часы, посвящённые Великой Победе, встречи с ветеранами Великой отечественной войны, ветеранами труда, детьми войны. (отдельный план)	10 - 11	зам. директора по УВР, классные руководители, зав. БИЦ	с 01.05. по 09.05.

Праздник последнего звонка для учащихся 9,11-х классов.	10 - 11	заместитель директора по УВР, классные руководители 10,11-х классов, руководители кружков дополнительного образования	25.05
Торжественная линейка, посвящённая окончанию учебного года «Вот и стали мы на год взрослее»	10	администрация школы, классные руководители 10 х классов, руководители кружков	31.05.

Окружающая обучающегося предметно-эстетическая среда школы, обогащает внутренний мир обучающегося, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию обучающимся школы. Воспитывающее влияние на обучающихся МБОУ СОШ № 15, а также, активизация его социально — значимой деятельности осуществляется и через

оформление предметно-эстетической средой школы:

Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время	
		проведения	
Подготовка стендовых	10-11	в течение года	Совет старост, зам.
экспозиций, посвященных			директора по УВР,
знаменательным событиям и			зав. БИЦ, учителя
памятным датам			предметники
Оформление и ведение	10 - 11	до 01.10.	совет класса, классные
страничек классов на сайте ОУ		(в течение года)	руководители
Украшение кабинетов к	10 - 11	в течение года по	совет старост, совет
знаменательным датам и		мере	класса, классные
событиям.		необходимости	руководители
Оформление классных	10-11	до 01.10.	классные руководители,
уголков, внесение		(по мере	совет класса
корректировки в		необходимости)	
информационный			
материал в течение			
учебного года			
Трудовые десанты по уборке	10	временное	администрация школы,
территории школы и		трудоустройство	классные руководители
озеленению территории		учащихся	
школы	10.11	апрель - август	
Оформление выставок	10-11	в течение года	классные руководители,
творческих работ учащихся			Шорина О.Б.,
			руководитель кружка,
	10 11		Совет старост
Благоустройство классных	10- 11	в течение года	классные руководители,
кабинетов	10 11		актив класса
Контроль за состоянием	10 - 11	в течение года	совет старост
предметно – эстетической			
среды ОУ.			

А также, развитие системы школьных медиа, целью которых является развитие

коммуникативной культуры обучающихся, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации обучающихся, профориентация. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

рорм деятельности:			
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время	
		проведения	
Оформление странички класса на	10 - 11	до 15.09.	актив класса,
сайте ОУ			классные
			руководители
Подготовка информации о	10 - 11	1 раз в 2 недели	актив класса,
жизнедеятельности классного			классный
коллектива в течение года			руководитель
Организация деятельности	10 - 11	до 15.09.	руководитель
школьного прессцентра.		в течение года,	школьного пресс-
Подготовка и выпуск школьной		один раз в	центра, члены пресс-
газеты «Пятнашка»		четверть	центра
Подготовка фото и видеосюжетов,	10- 11	в течение года, по	совет старост, актив
информационных пятиминуток к		мере	класса, классные
ключевым общешкольным		необходимости	руководители
мероприятиям, знаменательным			
событиям			
Участие обучающихся в	10 - 11	в течение года	совет старост,
муниципальных региональных,			классные
всероссийских конкурсах			руководители,
школьных медиа, городском			учителя русского
открытом фестивалетворческих			языка и литературы
работ «Журфест»			

Поддержка детского самоуправления в МБОУ СОШ № 15 помогает педагогическим работникам воспитывать в обучающихся инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а обучающимся — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни.

Действующее на базе МБОУ СОШ № 15 детское общественное объединение Совет старост это добровольное, самоуправляемое объединение, созданное по инициативе обучающихся и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей.

Совет старост является тем органом, который осуществляет организацию общественно полезных дел, дающих обучающимся возможность получить важный для личностного развития обучающихся опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать как и слышать других.

На заседаниях Совета старост обсуждаются вопросы управления, планирования дел, празднования знаменательных для обучающихся и педагогического коллектива МБОУ СОШ №15 событий, в результате чего, вырабатывается взаимопонимание, система отношений, выявляются лидеры, формируется атмосфера сообщества, формируется и апробируется набор значимых дел;

осуществляется поддержка и развитие в МБОУ СОШ № 15 традиций и ритуалов, формирующих у обучающегося чувство общности с другими его членами, чувство

причастности к тому, что происходит в школе (реализуется посредством введения особой школьной символики, проведения ежегодной церемонии посвящения в члены Совета старост, создания и поддержки интернет-странички на сайте МБОУ СОШ № 15, социальных сетях, проведение коллективного анализа проводимых Советом старост дел);

привлечение, силами членов Совета обучающихся к участию в волонтерских акциях, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом.

Организация детского самоуправление в МБОУ СОШ № 15 осуществляется

следующим образом:

следующим образом:			
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Выборы органов ученического самоуправления	10 - 11	классные руководители	1-янеделя сентября
Проведение рейдов по проверке учебников, соблюдению Положения о деловом стиле одежды	10 - 11	зам. директора по УВР, зав. БИЦ, совет старост, волонтёры, Совет школы	25.09.
Заседание совета старост	10 - 11	заместитель директора по УВР, классные руководители	пятница - 13.30.
Подготовка и проведение акции «От сердца к сердцу», в рамках празднования Дня пожилого человека (по отдельному плану)	10 - 11	заместитель директора по УВР, Совет старост, руководители кружков, классные руководители	14.10.
Подготовка и проведение школьной акции «Молодёжь за ЗОЖ», посвящённой всемирному дню борьбы со СПИДом	10- 11	педагог – психолог, Совет старост, волонтёры	01.12.
Участие в весенней неделе добра (по отдельному плану)	10 - 11	зам. директора по УВР, Совет старост	11.03. – 16.03.
Участие в реализации - социального проекта «Здравствуй, лето красное» по организации летнего отдыха учащихся.	10	заместитель директора по УВР, Совет старост, начальник лагеря, вожатые, волонтёры, классные руководители, Совет школы	апрель - май
Организация и проведение старшими ребятами рекрутинговых мероприятий в начальной школе в форме игр, квестов, театрализаций и т.д.	10	Члены Совета старост	в течение года

2.3.6. Описание основных технологий взаимодействия и сотрудничества субъектов воспитательного процесса и социальных институтов

Технологии взаимодействия субъектов воспитательного процесса и социальных институтов разворачиваются в рамках парадигмы традиционного содружества.

Социальные партнеры школы

Социальные партнеры школы					
Тип учреждения	Наименование	Направления взаимодействия			
	учреждения				
Дошкольные	Центр развития ребёнка	Подготовка детей к школе,			
образовательные	детский сад № 11	осуществление преемственности в			
учреждения	«Рябинушка»	образовании			
Учреждения	МБУ ДО Центр	Обогащение кадрового потенциала за			
дополнительного	детского творчества	счет привлечения специалистов УДО,			
образования	1	развитие социально-культурной			
		компетенции обучающихся,			
		реализация воспитательных программ			
		и программ дополнительного			
		образования, организация досуга			
Музеи	МБУК Музей	Гражданско-патриотическое			
	Мемориал Славы	воспитание, развитие социально-			
	города Заринска,	культурной компетенции обучающихся			
	Заринский	, расширение знаний по истории			
	межпоселенческий	родного города, края			
	краеведческий музей				
Учреждения	Муниципальное	Обогащение воспитательной среды			
культуры	бюджетное учреждение	школы, организация досуга, развитие			
J J1	культуры "Городской	социально-культурной компетенции,			
	Дом культуры	формирование нравственного опыта,			
	"Строитель",	сознания и культуры чувств			
	МБУК	обучающихся			
	Централизованная				
	библиотечная система				
	г. Заринска				
Служба	Городской центра	Организация временного			
занятости	занятости, населения	трудоустройства старшеклассников,			
	,	подготовка к выбору жизненного и			
		профессионального пути			
Учреждения	КГБУЗ Центральная	Диспансеризация, формирование			
здравоохранения	городская больница г.	навыков здорового образа жизни,			
	Заринск, детская	обеспечение благоприятных условий			
	поликлиника	для сохранения психического и			
		физического здоровья			
		детей,профилактика употребления			
		алкоголя, наркотических и токсических			
		веществ, социально-психологической			
		помощи			
Спортивно-	Муниципальное	Формирование здорового образа			
оздоровительные	автономное учреждение	жизни, занятость обучающихся в дни			
учреждения	города Заринска	каникул, обеспечение благоприятных			
	"Спортивная школа"	условий для здорового развития детей			

Службы	ПДН МО МВД России	Профилактика безнадзорности и
профилактики	«Заринский»	правонарушений обучающихся, защита
правонарушений		прав детей, антинаркотическое
И		образование, социальная адаптация,
безнадзорности,		подготовка к жизненному выбору,
противодействия		социально-педагогическая поддержка
употреблению		«проблемных» обучающихся и семей
алкоголя,		
наркотических и		
токсических		
веществ,		
социально-		
психологической		
помощи		

2.3.7. Описание методов и форм профессиональной ориентации в МБОУ СОШ № 15 с УИОП

Совместная деятельность педагогических работников МБОУ СОШ № 15 и обучающихся по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное обучающихся; диагностику и консультирование по просвещение проблемам профориентации, организацию профессиональных проб обучающихся. Задача совместной деятельности педагогического работника и обучающегося – подготовить обучающегося к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность обучающегося к выбору, педагогический работник актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой

деятельности. Эта работа осуществляется через следующие формы и методы:

Пона события моронрудтуя	-	1 1	
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентирово	Ответственные
		чноевремя	
		проведения	
Определение перечня курсов по	10 - 11	1-янеделя	администрация
выбору с учащимися		сентября	школы, классные
10 − 11х классов.			руководители
Презентация для учащихся,	10 - 11	первая	классные
кружков и секций дополнительного		неделя	руководители,
образования учащихся,		сентября	руководители
возможностей учреждений			кружков
дополнительного образования.			
Проведение индивидуальных	10 - 11	сентябрь	учителя —
консультаций для родителей по			предметники,
вопросу выбора учащимися,			руководители
элективных курсов, факультативов,			кружков, А.Ю.
кружков дополнительного			Межевых, педагог -
образования учащихся, слагаемые			психолог
выбора профиля обучения и			
направления дальнейшего			
образования.			
Обновление материалов на	10 - 11	первая	Т.Г. Прудникова, зам
школьном стенде «Активность –		неделя	директора по УВР,
залог успеха», сайте МБОУ СОШ		сентября	члены совета по

№15 проформентации, Совет старост Заключение договора о сотрудничества с Заринским Политехническим техникумом по обучению следующим специальностям:	Заключение договора о 10 - 11 сотрудничества с Заринским	23.09.	Совет старост
Заключение договора о сотрудничества с Заринским Политехническим техникумом по обучению следующим специальностям: - кассир торгового зала; - дизайнер компьютерной графики; - электрогазосварщик. Освещение профориентационной деятельности па страницах школьной газеты «Пятнапіка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, воспію — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихя в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и прерфессиональными интересами, в рамках организации деятельности профилыных отрядов пришкольного оздоровительного пагеря «Планета добра», как проба	сотрудничества с Заринским	23.09.	-
сотрудничества с Заринским Политехническим техникумом по обучению следующим специальностям: - кассир торгового зала; - дизайнер компьютерной графики; - электрогазосварщик. Освещение проформентационной деятельности на страницах школьной газеты «Пятнашка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации проформентационной работы Создание из числа старниеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных огрядов пришкольного оздоровительного пагеря «Планета добра», как проба	сотрудничества с Заринским		1 3' '
Политехническим техникумом по обучению следующим специальностям: - кассир торгового зала; - дизайнер компьютерной графики; - электрогазосварщик. Освещение профориентационной деятельности на страницах школьной газеты «Пятнашка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организация и и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельносги профильных отрядов пришкольного оздоровительного пагеря «Планета добра», как проба	1		директора по УВР.
обучению следующим специальностям: - кассир торгового зала; - дизайнер компьютерной графики; - электрогазосварщик. Освещение профориентационной деятельности на страницах школьной газеты «Пятнашка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных огрядов пришкольного оздоровительного пагеря «Планета добра», как проба	Политехническим техникумом по		
специальностям: - кассир торгового зала; - дизайнер компьютерной графики; - электрогазосварщик. Освещение профориентационной деятельности на страницах школьной газсты «Пятнашка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организация и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	•		
- кассир торгового зала; - дизайнер компьютерной графики; - электрогазосварщик. Освещение профориентационной деятельности на страницах школьной газеты «Пятнашка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации проформентационной работы Создание из числа старшекласеников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра» как проба			
- дизайнер компьютерной графики; - электрогазосварщик. Освещение проформентационной деятельности на страницах школьной газеты «Пятнашка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации проформентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы – профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра» как проба	· ·		
- электрогазосварщик. Освещение профориентационной деятельности на страницах школьной газеты «Пятнашка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	* * ·		
Освещение профориентационной деятельности на страницах школьной газеты «Пятнашка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в деятельность в соответствии с познавательными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба			
деятельности на страницах школьной газеты «Пятнашка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшекласеников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	1 1	олин раз в	рук, кружка «Пресс –
школьной газеты «Пятнашка», сайте ОУ. Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшекласеников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	1 1 1	-	1 2 2 2
работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными интересами, профессиональными интересами, профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	-	1	
Взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба			= -
дополнительного образования, культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	Взаимодействия с учреждениями 10 - 11	в течение	
культуры, военно — патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба			-
патриотическими клубами г. Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной 21.02. Директора по УВР, группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	<u> </u>	, .	
Заринска, Государственным учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы – профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	7 7 2		
учреждением войсковая часть 77031, организациями и предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	ž		
предприятиями города, с целью организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы – профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба			
организации профориентационной работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы – профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	77031, организациями и		
Работы Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	предприятиями города, с целью		
Создание из числа старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	организации профориентационной		
старшеклассников мобильной группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба 21.02. директора по УВР, А.И. Шарыгина, М.В. Сокольцова, Суслова О.А., учителя истории Т.Г. Прудникова, зам. директора по УВР, администрация ЛОЛ «Планета добра» классные руководители	1		
группы — профинформаторов для работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в 10 - 11 апрель - август директора по УВР, администрация ЛОЛ «Планета добра» классные руководители профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба О8.05 А.И. Шарыгина, М.В. Сокольцова, Суслова О.А., учителя истории Т.Г. Прудникова, зам. директора по УВР, администрация ЛОЛ «Планета добра» классные руководители	Создание из числа 10 - 11		
работы с младшими школьниками Вовлечение учащихся в общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба М.В. Сокольцова, Суслова О.А., учителя истории Т.Г. Прудникова, зам. директора по УВР, администрация ЛОЛ «Планета добра» классные руководители	±		
Суслова О.А., учителя истории Вовлечение учащихся в 10 - 11 апрель - август Директора по УВР, администрация ЛОЛ познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба		08.05	
Вовлечение учащихся в 10 - 11 апрель - Т.Г. Прудникова, зам. общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	работы с младшими школьниками		
Вовлечение учащихся в 10 - 11 апрель - директора по УВР, администрация ЛОЛ «Планета добра» классные руководители профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба			,
общественно-полезную деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба			
деятельность в соответствии с познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	3	-	
познавательными и профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба	-	август	
профессиональными интересами, в рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба			
рамках организации деятельности профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба			-
профильных отрядов пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба			
пришкольного оздоровительного лагеря «Планета добра», как проба			руководители
лагеря «Планета добра», как проба	1 1		
	•		
сил для выбора будущей профессии			
		07.10	A 10 Mayrani iy hallar
Организация тестирования и 10 - 11 07.10. — А.Ю.Межевых, педаг анкетирования учащихся с целью 10.10. ог — психолог	1 '		
выявления профнаправленности,	= -	10.10.	OI — HOMAUJIUI
проблем учащихся по			
профориентации.	± •		
Участие старшеклассников в днях 10 - 11 в течение администрация	* * *	в течение	администрания
открытых дверей учебных года школы, классные	1		-
заведений, ярмарки профессий руководители		2040	
			1.5
«Строим будущее Алтая вместе»		в течение	классные
«Строим будущее Алтая вместе» Проведение классных часов 10 - 11 в течение классные	(согласно возрастным	года	руководители

особенностям), с использованием материалов портала «Проектория» (Приложение).			
Проведение Дня самоуправления.	10 - 11	последний день третьей четверти	администрация школы, учителя предметники, Совет старост
Проведение родительских собраний в 10 – 11 х классах по темам:	10 - 11	17.04.	А.Ю. Межевых, педагог – психолог, классные
"Анализ рынка труда и востребованности профессий в регионе" "Медицинские аспекты при выборе профессии". «Роль семьи в правильном профессиональном самоопределении» «Вместе, но не вместо».		27.04.	руководители 10, 11х классов, с приглашением психолога Центра занятости населения по г. Заринску Л.Н. Чегринец Т.Г. Прудникова, зам. директора по УВР
Встречи представителей родительской общественности с		третья неделя	
представителями ведущих ВУЗОв Алтайского края, в рамках проведения «Ярмарки профессий».		сентября	

2.3.8. Описание форм и методов формирования у обучающихся экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни, включая мероприятия по обучению правилам безопасного поведения на дорогах.

Методы рациональной организации урочной и внеурочной деятельности предусматривают объединение участников образовательных отношений в практиках общественно-профессиональной экспертизы образовательной среды отдельного ученического класса, где роль координатора выполняет классный руководитель.

Сферами рационализации урочной и внеурочной деятельности являются: организация занятий (уроков); обеспечение использования различных каналов восприятия информации; учет зоны работоспособности обучающихся; распределение интенсивности умственной деятельности; использование здоровьесберегающих технологий.

Мероприятия формируют у обучающихся: способность составлять рациональный режим дня и отдыха; следовать рациональному режиму дня и отдыха на основе знаний о динамике работоспособности, утомляемости, напряженности разных видов деятельности; выбирать оптимальный режим дня с учетом учебных и внеучебных нагрузок; умение планировать и рационально распределять учебные нагрузки и отдых в период подготовки к экзаменам; знание и умение эффективно использовать индивидуальные особенности работоспособности; знание основ профилактики переутомления и перенапряжения.

Методы организации физкультурно-спортивной и оздоровительной работы предполагают формирование групп школьников на основе их интересов в сфере физической культуры и спорта (спортивные клубы и секции), организацию тренировок в клубах и секциях, проведение регулярных оздоровительных процедур и периодических акций, подготовку и проведение спортивных соревнований. На базе МБОУ СОШ № 15 организована деятельность школьного спортивного клуба, а также объединений спортивно — оздоровительного направления.

Направления	Название	10 A	10 Б	количество
	объединений			часов
Спортивно -	«Баскетбол»	3		3
оздоровительное	«Подвижные игры»		2	2
	Волонтёрский отряд	1		1
Духовно - нравственное	«Доброволец			
	России»			

Формами физкультурно-спортивной и оздоровительной работы являются: спартакиада, спортивная эстафета, спортивный праздник.

Методы профилактической работы предусматривают определение "зон риска" (выявление обучающихся, вызывающих наибольшее опасение; выявление источников опасений - групп и лиц, объектов и т.д.), разработку и реализацию комплекса адресных мер; использование возможностей профильных организаций - медицинских, правоохранительных, социальных и др. Профилактика чаще всего связана с предупреждением употребления психоактивных веществ обучающимися, а также с проблемами детского дорожно-транспортного травматизма. В ученическом классе профилактическую работу организует классный руководитель.

Осуществляя работу с классом, классный руководитель организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему класса; работу с учителями-предметниками в данном классе; работу с родителями обучающихся или их законными представителями.

Формы работы классного руководителя по формированию экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни, включая мероприятия по обучению правилам безопасного поведения на дорогах:

Беседы с учащимися: «Устав школы»,	10 -	Зам. директора	1-я неделя
«Режим работы ОУ, «Правила поведения в	11	по УВР,	первая –
школе».		социальный	третья
Обновление списков малообеспеченных,		педагог,	недели
многодетных, неполных семей, детей и семей		классные	сентября
группы социального риска, составление		руководители	
социальных паспортов классов и школы			
Контроль за детьми группы риска, семьями,			Систематич
находящимися в социально – опасном			ески
положении.			
Организация	10 -	классные	1-2-я недели
помощи учащимся в определении интересов,	11	руководители	сентября
организации внеурочной занятости,			
элективных курсов.			
Участие в работе Совета профилактики		классные	1 раз в
		руководители	четверть
Неделя безопасности		зам. директора	c 02.09. –
(по отдельному плану)		по УВР,	08.09
Беседы с учащимися по		социальный	
предупреждению детского дорожно –		педагог,	
транспортного травматизма,		классные	
		руководители,	
		учитель ОБЖ	
Психологический тренинг «Линия жизни.	10	педагог –	c 26-30
Как преодолеть трудности»,		психолог	апреля.
«Научиться жизнестойкости»		совместно с	
545		классным	

		руководителем	
Психологическая поддержка к ЕГЭ. «Что делать если ждет экзамен» «Как правильно готовиться к экзаменам» «Эффективные методы запоминания». «Саморегуляция и умение снять стресс».	11	педагог – психолог совместно с классным руководителем	сентябрь, ноябрь, март, апрель, май. (по согласовани ю с классным руководител ем) с 05.04. —
(по отдельному плану)	11	А.Ю., педагог – психолог, волонтёры – 10 – 11х классов, классные руководители 1 – 11 х классов	09.04.
Индивидуальная работа с обучающимися класса: изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за поведением обучающихся в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих обучающегося в мир человеческих отношений, в организуемых педагогическим работником беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями обучающихся, учителями-предметниками, а также (при необходимости) – со школьным психологом.	10 - 11	классные руководители	в течение учебного года
Индивидуальная работа с обучающимися класса, направленная на заполнение ими личных портфолио.	10 - 11	классные руководители	1 раз в четверть
Коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими обучающимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе	10 - 11	классные руководители	(в случае необходимо сти)
Работа с учителями-предметниками в классе: регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства	10 - 11	классные руководители	систематиче ски

, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,			1
мнений и требований педагогических			
работников по ключевым вопросам			
воспитания, на предупреждение и			
разрешение конфликтов между учителями-			
предметниками и обучающимися;			
привлечение учителей-предметников к			
участию во внутриклассных делах, дающих			
педагогическим работникам возможность			
лучше узнавать и понимать своих			
обучающихся, увидев их в иной, отличной от			
учебной, обстановке;			
привлечение учителей-предметников к			
участию в родительских собраниях класса			
для объединения усилий в деле обучения и			
воспитания обучающихся			
Работа с родителями обучающихся или их	10 -	классные	В
законными представителями:	11	руководители	соответстви
регулярное информирование родителей о		13	и с планом
школьных успехахи проблемах их			работы
обучающихся, о жизни класса в целом;			классного
помощь родителям обучающихся или их			руководител
законным представителям в регулировании			Я
отношений между ними, администрацией			72
школы и учителями-предметниками;			
организация родительских собраний,			
происходящих в режиме обсуждения			
наиболее острых проблем обучения и			
воспитания обучающихся;			
создание и организация работы родительских			
комитетов классов, участвующих в			
управлении образовательной организацией и			
решении вопросов воспитания и обучения их			
обучающихся;			
привлечение членов семей, обучающихся к			
организации и проведению дел класса,			
контролю за организацией горячего питания			
обучающихся;			
органощихся, организация на базе класса семейных			
<u> </u>			
праздников, конкурсов, соревнований,			
направленных на сплочение семьи и школы.			

Методы просветительской и методической работы с участниками образовательных отношений рассчитаны на большие, не расчлененные на устойчивые учебные группы и неоформленные (официально не зарегистрированные) аудитории, реализуются в следующих формах:

- внешней (привлечение возможностей других учреждений и организаций спортивных клубов, лечебных учреждений, стадионов, библиотек и др.);
- внутренней (получение информации организуется в общеобразовательной школе, при этом один коллектив обучающихся выступает источником информации для другого коллектива);

- программной (системной, органически вписанной в образовательную деятельность, служит раскрытию ценностных аспектов здорового и безопасного образа жизни, обеспечивает межпредметные связи);
- стихийной (осуществляется ситуативно как ответ на возникающие в жизни школы, ученического сообщества проблемные ситуации, вопросы, затруднения, несовпадение мнений и т.д.; может быть организована как некоторое событие, выходящее из ряда традиционных занятий и совместных дел, или организована как естественное разрешение проблемной ситуации).

Просвещение осуществляется через лекции, беседы, диспуты, выступления в средствах массовой информации, экскурсионные программы, библиотечные и концертные абонементы, передвижные выставки, используются ресурсы сети Интернет.

Мероприятия формируют у обучающихся: представление о необходимой и достаточной двигательной активности, элементах и правилах закаливания, о выборе соответствующих возрасту физических нагрузок и их видов; представление о рисках для здоровья неадекватных нагрузок и использования биостимуляторов; потребность в двигательной активности и ежедневных занятиях физической культурой; умение осознанно выбирать индивидуальные программы двигательной активности, включающие малые виды физкультуры (зарядка) и регулярные занятия спортом. Осуществляется интеграция с курсом физической культуры.

Мероприятия обучающихся: формируют y навыки оценки собственного функционального состояния (напряжения, утомления, переутомления) по субъективным показателям (пульс, дыхание, состояние кожных покровов) с учетом собственных индивидуальных особенностей; навыки работы в условиях стрессовых ситуаций; владение элементами саморегуляции для снятия эмоционального и физического напряжения; навыки контроля за собственным состоянием, чувствами в стрессовых ситуациях; представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, о факторах, их вызывающих, и условиях снижения риска негативных влияний; навыки эмоциональной разгрузки и их использование в повседневной жизни; навыки управления своим эмоциональным состоянием и поведением. В результате реализации данного комплекса, обучающиеся управления представление о возможностях получают своим физическим психологическим состоянием без использования медикаментозных и тонизирующих средств.

Формируют у обучающихся: представление о рациональном питании как важной составляющей части здорового образа жизни; знание о правилах питания, способствующих сохранению и укреплению здоровья; готовность соблюдать правила рационального питания; знание правил этикета, связанных с питанием, осознание того, что навыки этикета являются неотъемлемой частью общей культуры личности; представление о социокультурных аспектах питания, его связи с культурой и историей народа; интерес к народным традициям, связанным с питанием и здоровьем, расширение знаний об истории и традициях своего народа.

2.3.9. Описание форм и методов повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся.

Работа с родителями или законными представителями обучающихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Повышение педагогической культуры родителей (законных представителей) осуществляется в МБОУ СОШ № 15 в рамках следующих форм и методов деятельности:

Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время	
		проведения	

Проведение родительских собраний	10 -11	В соответствии с	классные
(график родительского лектория	10 11	планом работы	руководители
выставлен на сайте в рубрике		классного	руководители
«Родителям»).		руководителя	
Индивидуальное консультирование		руководители	
родительской общественности с целью			
координации воспитательных усилий			
педагогических работников и родителей.			
Проведение родительских дней, для			
получения представителями			
родительской общественности			
представления о ходе учебно-			
воспитательного процесса в школе.			
Организация деятельности	10 - 11	сентябрь	классные
представителей родительской		1	руководители
общественности в Совете школы,			10
родительских комитетах класса			
Привлечение родителей (законных	10 - 11	В течение	классные
представителей) к решению вопросов		учебного года, в	руководители,
воспитания и социализации их		соответствии с	родительские
обучающихся, подготовке и проведению		планом работы	комитеты
коллективно – творческих дел, поездок,		классного	классов
экскурсий, акций, организации		руководителя	
внеурочной занятости обучающихся			
Информирование родительской	10 - 11	постоянно	классные
общественности достижениях школы с			руководители
целью формирования положительного			
имиджа ОУ			
Анкетирование с целью выявления	10 - 11	по отдельному	классные
запроса родительской общественности		плану	руководители,
как участника образовательных			члены Совета
отношений			школы

2.3.10. Планируемые результаты уховно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся, их профессиональной ориентации, формирования безопасного, здорового и экологически целесообразного образа жизни.

Результаты духовно-нравственного развития, воспитания и социализация в сфере отношения обучающихся к себе, своему здоровью, познанию себя:

- ориентация обучающихся на достижение личного счастья, реализацию позитивных жизненных перспектив, готовность и способность к личностному самоопределению, способность ставить цели и строить жизненные планы;
- готовность и способность обеспечить себе и своим близким достойную жизнь в процессе самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- готовность и способность обучающихся к отстаиванию личного достоинства, собственного мнения, готовность и способность вырабатывать собственную позицию по отношению к общественно-политическим событиям прошлого и настоящего на основе осознания, и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны;
- готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества;

потребность в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью;

- принятие и реализация ценностей здорового и безопасного образа жизни, бережное, ответственное и компетентное отношение к собственному физическому и психологическому здоровью;
 - неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков.

Результаты духовно-нравственного развития, воспитания и социализации в сфере отношения обучающихся к России как к Родине (Отечеству):

- российская идентичность, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме, чувство причастности к историко-культурной общности российского народа и судьбе России, патриотизм, готовность к служению Отечеству, его защите;
- уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение к государственным символам (гербу, флагу, гимну);
- формирование уважения к русскому языку как государственному языку Российской Федерации, являющемуся основой российской идентичности и главным фактором национального самоопределения;
- воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации.

Результаты духовно-нравственного развития, воспитания и социализации в сфере отношения обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу:

- гражданственность, гражданская позиция активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности, готового к участию в общественной жизни;
- признание неотчуждаемости основных прав и свобод человека, которые принадлежат каждому от рождения, готовность к осуществлению собственных прав и свобод без нарушения прав, и свобод других лиц, готовность отстаивать собственные права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Российской Федерации; правовая и политическая грамотность;
- мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и общественной практики, основанное на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания; осознание своего места в поликультурном мире; интериоризация ценностей демократии и социальной солидарности, готовность к договорному регулированию отношений в группе или социальной организации;
- готовность обучающихся к конструктивному участию в принятии решений, затрагивающих их права и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности;
- приверженность идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;
- готовность обучающихся противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, коррупции, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям.

Результаты духовно-нравственного развития, воспитания и социализации в сфере отношений обучающихся с окружающими людьми:

- нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей, толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и

способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;

- принятие гуманистических ценностей, осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, мировоззрению;
- способность к сопереживанию и формирование позитивного отношения к людям, в том числе к лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам; бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью своему и других людей, умение оказывать первую помощь;
- формирование выраженной в поведении нравственной позиции, в том числе способности к сознательному выбору добра; формирование нравственного сознания и поведения на основе усвоения общечеловеческих ценностей и нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюбия);
- компетенция сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста и взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности.

Результаты духовно-нравственного развития, воспитания и социализации в сфере отношения обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре, в том числе формирование у обучающихся научного мировоззрения, эстетических представлений:

- мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки, осознание значимости науки, готовность к научно-техническому творчеству, владение достоверной информацией о передовых достижениях и открытиях мировой и отечественной науки, заинтересованность в получении научных знаний об устройстве мира и общества;
- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- экологическая культура, бережное отношение к родной земле, природным богатствам России и мира, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; осознание ответственности за состояние природных ресурсов; умения и навыки разумного природопользования, нетерпимое отношение к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта экологически направленной деятельности;
- эстетическое отношение к миру, готовность к эстетическому обустройству собственного быта.

Результат духовно-нравственного развития, воспитания и социализации в сфере отношения обучающихся к семье и родителям: ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

Результаты духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся в сфере трудовых и социально-экономических отношений:

- уважение всех форм собственности, готовность к защите своей собственности;
- осознанный выбор будущей профессии как путь и способ реализации собственных жизненных планов;
- готовность обучающихся к трудовой профессиональной деятельности как к возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- потребность трудиться, уважение к труду и людям труда, трудовым достижениям, добросовестное, ответственное и творческое отношение к разным видам трудовой деятельности;
- готовность к самообслуживанию, включая обучение и выполнение домашних обязанностей.

Результат духовно-нравственного развития, воспитания и социализации, обучающихся в сфере физического, психологического, социального и академического благополучия обучающихся: физическое, эмоционально-психологическое, социальное благополучие обучающихся в жизни образовательной организации, ощущение детьми безопасности и психологического комфорта, информационной безопасности.

2.3.11. Критерии и показатели эффективности деятельности образовательного учреждения по обеспечению воспитания и социализации обучающихся.

Первый критерий - степень обеспечения в образовательной организации жизни и здоровья обучающихся, формирования здорового и безопасного образа жизни (поведение на дорогах, в чрезвычайных ситуациях), выражается в следующих показателях:

- уровень информированности педагогов о состоянии здоровья обучающихся (заболевания, ограничения по здоровью), в том числе фиксация динамики здоровья обучающихся, уровень информированности о посещении спортивных секций, регулярности занятий физической культурой;
- степень конкретности и измеримости задач по обеспечению жизни и здоровья обучающихся, уровень обусловленности задач анализом ситуации в образовательной организации, ученическом классе, учебной группе, уровень дифференциации работы исходя из состояния здоровья отдельных категорий обучающихся;
- реалистичность количества и достаточность мероприятий по обеспечению рациональной организации учебно-воспитательного процесса и образовательной среды, организации физкультурно-спортивной и оздоровительной работы, профилактической работы, формированию осознанного отношения к собственному здоровью, устойчивых представлений о здоровье и здоровом образе жизни, формированию у обучающихся навыков оценки собственного функционального состояния, формирование у обучающихся компетенций в составлении и реализации рационального режима дня и отдыха (тематика, форма и содержание которых адекватны задачам обеспечения жизни и здоровья обучающихся, здорового и безопасного образа жизни);
- уровень безопасности для обучающихся среды образовательной организации, реалистичность количества и достаточность мероприятий;
- согласованность мероприятий, обеспечивающих жизнь и здоровье обучающихся, формирование здорового и безопасного образа жизни, с медиками и родителями обучающихся, привлечение к организации мероприятий профильных организаций, родителей, общественности и др.

Второй критерий - степень обеспечения в образовательной организации позитивных межличностных отношений обучающихся, выражается в следующих показателях:

- уровень информированности педагогов (прежде всего классных руководителей) о состоянии межличностных отношений в сообществах, обучающихся (специфические проблемы межличностных отношений школьников, обусловленные особенностями учебных групп, спецификой формирования коллектива, стилями педагогического руководства, составом обучающихся и т.д.), периодичность фиксации динамики о состоянии межличностных отношений в ученических классах;
- степень конкретности и измеримости задач по обеспечению в образовательной организации позитивных межличностных отношений обучающихся, уровень обусловленности задач анализом ситуации в образовательной организации, ученическом классе, учебной группе, уровень дифференциации работы исходя из социальнопсихологического статуса отдельных категорий обучающихся;
- состояние межличностных отношений обучающихся в ученических классах (позитивные, индифферентные, враждебные);
- реалистичность количества и достаточность мероприятий обеспечивающих работу с лидерами ученических сообществ, недопущение притеснение одними детьми других,

оптимизацию взаимоотношений между микрогруппами, между обучающимися и учителями, обеспечение в группах учащихся атмосферы снисходительности, терпимости друг к другу (тематика, форма и содержание которых адекватны задачам обеспечения позитивных межличностных отношений обучающихся);

- согласованность мероприятий, обеспечивающих позитивные межличностные отношения обучающихся, с психологом.

Третий критерий - степень содействия обучающимся в освоении программ общего и дополнительного образования выражается в следующих показателях:

- уровень информированности педагогов об особенностях содержания образования в реализуемой образовательной программе, степень информированности педагогов о возможностях и проблемах освоения обучающимися данного содержания образования, уровень информированности о динамике академических достижений обучающихся, о типичных и персональных трудностях в освоении образовательной программы;
- степень конкретности и измеримости задач содействия обучающимся в освоении программ общего и дополнительного образования, уровень обусловленности задач анализом ситуации в образовательной организации, ученическом классе, учебной группе, уровень дифференциации работы исходя из успешности обучения отдельных категорий обучающихся;
- реалистичность количества и достаточность мероприятий направленных на обеспечение мотивации учебной деятельности, обеспечении академических достижений одаренных обучающихся, преодолении трудностей в освоении содержания образования, обеспечение образовательной среды (тематика, форма и содержание которых адекватны задачам содействия обучающимся в освоении программ общего и дополнительного образования);
- согласованность мероприятий содействия обучающимся в освоении программ общего и дополнительного образования с учителями предметниками и родителями обучающихся; вовлечение родителей в деятельность по обеспечению успеха обучающихся в освоении образовательной программы среднего общего образования.

Четвертый критерий - степень реализации задач воспитания компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа России, выражается в следующих показателях:

- уровень информированности педагогов о предпосылках и проблемах воспитания у обучающихся патриотизма, гражданственности, формирования экологической культуры, уровень информированности об общественной самоорганизации класса;
- степень конкретности и измеримости задач патриотического, гражданского, экологического воспитания, уровень обусловленности формулировок задач анализом ситуации в образовательной организации, ученическом классе, учебной группе; при формулировке задач учтены возрастные особенности, традиции образовательной организации, специфика класса;
- степень корректности и конкретности принципов и методических правил по реализации задач патриотического, гражданского, экологического воспитания обучающихся;
- реалистичность количества и достаточность мероприятий (тематика, форма и содержание которых адекватны задачам патриотического, гражданского, трудового, экологического воспитания обучающихся);
- согласованность мероприятий патриотического, гражданского, трудового, экологического воспитания с родителями обучающихся, привлечение к организации мероприятий профильных организаций родителей, общественности.

2.4.Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы (ПКР) является неотъемлемым структурным компонентом основной образовательной программы. ПКР разрабатывается для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее – OB3).

Обучающийся с OB3 — физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и(или) психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией и препятствующие получению образования без создания специальных условий.

Содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ОВЗ определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов — индивидуальной программой реабилитации инвалида. Адаптированная образовательная программа — образовательная программа, адаптированная для обучения лиц с ОВЗ с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.

ПКР вариативна по форме и по содержанию в зависимости от состава обучающихся с OB3, региональной специфики и возможностей образовательной организации, направлена на коррекцию недостатков психического и (или) физического развития детей с ограниченными возможностями здоровья, преодоление трудностей в освоении основной образовательной программы среднего общего образования, оказание помощи и поддержки детям данной категории.

ПКР уровня среднего общего образования непрерывна и преемственна с другими уровнями образования (начальным, средним); учитывает особые образовательные потребности, которые не являются едиными и постоянными, проявляются в разной степени при каждом типе нарушения у обучающихся с ОВЗ. Программа ориентирована на развитие их потенциальных возможностей и потребностей более высокого уровня, необходимых для дальнейшего обучения и успешной социализации.

Программа коррекционной работы обеспечивает:

- выявление и удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении ими основной образовательной программы и их дальнейшую интеграцию в МБОУ СОШ № 15;
- реализацию комплексного индивидуально ориентированного психолого-медикопедагогического сопровождения в условиях образовательной деятельности всех детей с особыми образовательными потребностями с учетом состояния здоровья и особенностей психофизического развития (в соответствии с рекомендациями психолого-медикопедагогической комиссии);
- создание специальных условий воспитания, обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, безбарьерной среды жизнедеятельности и учебной деятельности; использование адаптированных образовательных программ среднего общего образования (специализированных индивидуальных программ развития), разрабатываемых МБОУ СОШ № 15, совместно с другими участниками образовательных отношений, специальных учебных и дидактических пособий; соблюдение допустимого уровня нагрузки, определяемого с привлечением медицинских работников; проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий; предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего необходимую техническую помощь.

ПКР разрабатывается на период получения среднего общего образования.

2.4.1. Цели и задачи коррекционной работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами, на уровне среднего общего образования

Цель программы коррекционной работы заключается в оказании комплексной психолого-социально-педагогической помощи поддержки обучающихся И ограниченными возможностями здоровья и их родителям (законным представителям); осуществление коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основных и дополнительных общеобразовательных программ Цель программы коррекционной работы заключается в оказании комплексной психолого-социально-педагогической помощи и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и их родителям (законным представителям); осуществление коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основных и дополнительных общеобразовательных программ Цель программы коррекционной работы заключается в оказании комплексной психологосоциально-педагогической помощи и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и их родителям (законным представителям); осуществление коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основных и дополнительных общеобразовательных программ Цель программы коррекционной работы заключается в оказании комплексной психолого-социально-педагогической помощи и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и их родителям (законным представителям); осуществление коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основных и дополнительных общеобразовательных программ Цель программы коррекционной работы заключается в оказании комплексной психолого-социальнопедагогической помощи и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и их родителям (законным представителям); осуществление коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основных и дополнительных общеобразовательных программ среднего общего образования.

. Программа коррекционной работы предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья посредством индивидуализации и дифференциации образовательной деятельности.

Программа коррекционной работы может предусматривать как вариативные формы получения образования, так и различные варианты специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья. Это могут быть формы обучения в общеобразовательном классе или в специальном (коррекционном) классе по общей образовательной программе среднего общего образования или по индивидуальной программе, с использованием надомной и (или) дистанционной формы обучения. Варьироваться могут степень участия специалистов сопровождения и организационные формы работы.

Задачи программы коррекционной работы:

- определение особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ и оказание им специализированной помощи при освоении основной образовательной программы среднего общего образования;
- определение оптимальных специальных условий для получения среднего общего образования обучающимися с ОВЗ, для развития их личностных, познавательных, коммуникативных способностей;
- разработка и использование индивидуально-ориентированных коррекционных образовательных программ, учебных планов для обучения школьников с ОВЗ с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей;

- реализация комплексного психолого-медико-социального сопровождения обучающихся с ОВЗ в соответствии с рекомендациями психолого-педагогической комиссии (ППК) и/или психолого-педагогического консилиума МБОУ СОШ № 15 (ППк));
- реализация комплексной системы мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации обучающихся с ОВЗ;
- обеспечение сетевого взаимодействия специалистов разного профиля в комплексной работе с обучающимися с OB3;
- осуществление информационно-просветительской и консультативной работы с родителями (законными представителями) обучающихся с OB3.

Программа коррекционной работы разработана с учетом следующих принципов, ориентированных на учет особенностей обучающихся с OB3:

- Соблюдение интересов ребёнка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка.
- Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка, участие в данном процессе всех участников образовательной деятельности;
- Непрерывность. Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению;
- Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.
- Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ограниченными возможностями здоровья в специальные (коррекционные) образовательные учреждения (классы, группы). общего образования.

2.4.2. Перечень и содержание комплексных, индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, включающих использованиеиндивидуальных методов обучения и воспитания, проведение индивидуальных и групповых занятий под руководством специалистов.

Программа коррекционной работы при получении среднего общего образования включает в себя взаимосвязанные направления, отражающие её основное содержание:

- диагностическое;
- коррекционно-развивающее;
- консультативное;
- информационно-просветительское.

Диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление детей с ограниченными возможностями здоровья, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психологомедикопедагогической помощи в условиях организации, осуществляющей образовательную деятельность;

Коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ограниченными

возможностями здоровья в условиях общеорганизации, осуществляющей образовательную деятельность; способствует формированию универсальных учебных действий у обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных);

Консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья и их семей по вопросам реализации дифференцированных психологопедагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся;

Информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательной деятельности для данной категории детей, со всеми участниками образовательной деятельности — обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

Содержание направлений работы

Диагностическая работа включает в себя следующее:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ при освоении основной образовательной программы среднего общего образования;
- проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики нарушений в психическом и(или) физическом развитии обучающихся с OB3;
- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ОВЗ, выявление его резервных возможностей;
- изучение развития эмоционально-волевой, познавательной, речевой сфер и личностных особенностей обучающихся;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребенка;
 - изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребенка с ОВЗ;
- мониторинг динамики развития, успешности освоения образовательных программ среднего общего образования.

Коррекционно-развивающая работа включает в себя следующее:

- разработку и реализацию индивидуально ориентированных коррекционных программ; выбор и использование специальных методик, методов и приемов обучения в соответствии с особыми образовательными потребностями обучающихся с ОВЗ;
- организацию и проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения;
- коррекцию и развитие высших психических функций, эмоциональноволевой, познавательной и коммуникативно-речевой сфер;
- развитие и укрепление зрелых личностных установок, формирование адекватных форм утверждения самостоятельности, личностной автономии;
 - формирование способов регуляции поведения и эмоциональных состояний;
- развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников, коммуникативной компетенции;
- развитие компетенций, необходимых для продолжения образования и профессионального самоопределения;
- совершенствование навыков получения и использования информации (на основе ИКТ), способствующих повышению социальных компетенций и адаптации в реальных жизненных условиях;
- социальную защиту ребенка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

Консультативная работа включает в себя следующее:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимися с ОВЗ, единых для всех участников образовательного процесса;
- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимися с ОВЗ, отбора и адаптации содержания предметных программ;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционного обучения ребенка с ОВЗ;
- консультационную поддержку и помощь, направленные на содействие свободному и осознанному выбору обучающимися с ОВЗ профессии, формы и места обучения в соответствии с профессиональными интересами, индивидуальными способностями и психофизиологическими особенностями.

Информационно-просветительская работа предусматривает следующее:

- информационную поддержку образовательной деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями, их родителей (законных представителей), педагогических работников;
- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса обучающимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения обучающихся с OB3;
- проведение тематических выступлений для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей с OB3.

2.4.3. Система комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов.

Для реализации ПКР в образовательной организации создана служба комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки учащихся с OB3.

Психолого-медико-социальная помощь оказывается детям на основании заявления или согласия в письменной форме их родителей (законных представителей).

Комплексное психолого-медико-социальное сопровождение и поддержка обучающихся с ОВЗ обеспечиваются специалистами образовательной организации (педагогом-психологом, медицинским работником), регламентируются локальными нормативными актами конкретной образовательной организации, а также Уставом. Реализуется преимущественно во внеурочной деятельности.

Одним из условий комплексного сопровождения и поддержки обучающихся является тесное взаимодействие специалистов при участии педагогов образовательной организации, представителей администрации и родителей (законных представителей) обучающихся.

Медицинская поддержка и сопровождение обучающихся с ОВЗ в МБОУ СОШ № 15 осуществляются медицинским работником. Медицинская поддержка и сопровождение обучающихся с ОВЗ помимо общих направлений работы со всеми обучающимися, имеют определенную специфику в сопровождении школьников с ОВЗ. Так, медицинский работник может участвовать в диагностике школьников с ОВЗ и в определении их индивидуального образовательного маршрута, возможно проведение консультаций педагогов и родителей. В случае необходимости оказывает экстренную (неотложную) помощь.

Социально-педагогическое сопровождение школьников с OB3 в образовательной организации осуществляют классные руководители, заместитель директора по учебновоспитательной работе, деятельность которых направлена на защиту прав всех учащихся, охрану их жизни и здоровья, соблюдение их интересов; создание для школьников комфортной и безопасной образовательной среды. Классные руководители (совместно с педагогом-психологом) участвуют в изучении особенностей школьников с OB3, их условий жизни и воспитания, социального статуса семьи; выявлении признаков семейного неблагополучия; своевременно оказывает социальную помощь и поддержку учащимся и их семьям в разрешении конфликтов, проблем, трудных жизненных ситуаций, затрагивающих интересы подростков с OB3.

Психологическое сопровождение учащихся с OB3 осуществляется в рамках реализации основных направлений психологической службы. Педагог-психолог проводит занятия по комплексному изучению и развитию личности школьников с OB3.

Основные направления деятельности школьного педагога-психолога состоят в:

- проведении психодиагностики;
- развитии и коррекции эмоционально-волевой сферы учащихся;
- совершенствовании навыков социализации и расширении социального взаимодействия со сверстниками; разработке и осуществлении развивающих программ;
- психологической профилактике, направленной на сохранение, укрепление и развитие психологического здоровья учащихся с ОВЗ.

Помимо работы со школьниками педагог-психолог проводит консультативную работу с педагогами, администрацией школы и родителями (законными представителями) по вопросам, связанным с обучением и воспитанием учащихся. Кроме того, в течение года педагог-психолог осуществляет информационно-просветительскую работу с родителями (законными представителями) и педагогами. Данная работа включает чтение лекций, проведение обучающих семинаров и тренингов.

В реализации диагностического направления работы могут принимать участие как классные руководители класса (аттестация учащихся в начале, середине и конце учебного года), так и специалисты (проведение диагностики в начале, середине и в конце учебного года).

Данное направление осуществлено ПМПк.

ПМПк является внутришкольной формой организации сопровождения детей с OB3, положение и регламент работы которой разработан образовательной организацией самостоятельно и утверждён локальным актом.

В состав ПМПк образовательной организации входят педагог-психолог, педагог (классный руководитель), врач, а также заместители директора по учебно-воспитательной работе. Родители (законные представители) уведомляются о проведении ПМПк (Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», ст. 42, 79).

Этапы реализации программы

Коррекционная работа реализуется поэтапно. Последовательность этапов и их адресность создают необходимые предпосылки для устранения дезорганизующих факторов.

Этапа сбора и анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного этапа является оценка контингента обучающихся для учёта особенностей развития детей, определения специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды на предмет соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материально-технической и кадровой базы организации.

Этап планирования, организации, координации (организационно-исполнительская деятельность). Результатом работы является особым

образом организованная образовательная деятельность, имеющая коррекционно-развивающую направленность, и процесс специального сопровождения детей с ОВЗ при целенаправленно созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.

Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность). Результатом является констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребёнка.

Этап регуляции и корректировки (регулятивно-корректировочная деятельность). Результатом является внесение необходимых изменений в образовательной деятельности и процесс сопровождения детей с OB3, корректировка условий и форм обучения, методов и

приёмов работы.

	емов раооты. Этап	Содержание работы	Результат работы	Сроки	Ответствен
					ный
1	Этап сбора и	Создание банка	Результатом данного	Август	Классные
	анализа	данных о детях с	этапа является оценка	-	руководите
	информации	ограниченными	контингента	сентяб	ли,
	(информацио	возможностями	обучающихся для	рь	медработн
	нно-	здоровья	учёта особенностей		ик,
	аналитическа	Оценка контингента	развития детей,		Педагог-
	Я	обучающихся для	определения		психолог
	деятельность)	учёта особенностей	специфики и их		
		развития детей	особых		
		Оценка	образовательных		
		образовательной	потребностей; оценка		
		среды на предмет	образовательной		
		соответствия	среды на предмет		
		требованиям	соответствия		
		программно-методи	требованиям		
		ческого обеспечения,	программно-методиче		
		материально-технич	ского обеспечения,		
		еской и кадровой	материально-техничес		
		базы учреждения	кой и кадровой базы		
		Анализ материалов	организации.	Сентяб	Замдиректо
		по результатам		рь	ра по УВР
		входной			Педагог-
		диагностики			психолог
		пятиклассников			
2	Этап	Разработка	Результатом работы	Сентяб	Замдиректо
	планировани	индивидуальных	является особым	рь	ра по УВР,
	И	планов	образом		классные
	организации,	сопровождения	организованная		руководите
	координации	детей	образовательная		ЛИ
	(организацио	Организованная	деятельность,		
	нно-	образовательная	имеющий		
	исполнительс	деятельность,	коррекционно-развив		
	кая	имеющая	ающую		
	деятельность)	коррекционно-	направленность, и		
		развивающую	процесс специального		
		направленность, и	сопровождения детей		
		процесс	с ОВЗ при		

					1
		специального	целенаправленно		
		сопровождения	созданных		
		детей с	(вариативных)		
		ограниченными	условиях обучения,		
		возможностями	воспитания, развития,		
		здоровья при	социализации		
		целенаправленно	рассматриваемой		
		созданных	категории детей.		
		(вариативных)			
		условиях обучения,			
		воспитания,			
		развития,			
		социализации			
		рассматриваемой			
		категории детей.			
3	Этап	Отслеживание	Результатом является	1 раз в	ППк
	диагностики	динамики развития	констатация	четвер	
	коррекционно	учащихся по планам	соответствия	ТЬ	
	-	сопровождения	созданных условий и		
	развивающей	Контроль	выбранных	В	Зам.
	образователь	организации	коррекционно-развива	течени	диреткора
	ной	коррекционной	ющих и	е года	по УВР
	среды	работы на уроках и	образовательных		Педагог-
	(контрольно-	индивидуальных	программ особым		психолог
	диагностичес	занятиях	образовательным		
	кая	Оказание	потребностям	В	ППк
	деятельность)	консультативной	ребёнка.	течени	Педагог-
		помощи родителям,		е года	психолог
		учителям			
4	Этап	Подготовка	Результатом является	Апрел	ППк,
	регуляции и	документов к	внесение	Ь	классные
	корректиров	городской ППК	необходимых		руководите
	ки		изменений в		ли
	(регулятивно-	1.Анализ	образовательной	Май -	Председате
	корректирово	результатов	деятельности и	июнь	ль ППк
	чная	усвоения	процесс		
	деятельность)	программы.	сопровождения детей		
		2.Анализ работы	с ОВЗ, корректировка		
		ППк за год.	условий и форм		
		Внесение	обучения, методов и		
		необходимых	приёмов работы.		
		изменений в			
		образовательную			
		деятельность и			
		процесс			
		сопровождения			
		детей с			
		ограниченными			
		возможностями			
		здоровья,			
		корректировка			
			561		

условий и форм
обучения, методов и
приёмов работы

2.4.4. Механизм взаимодействия, предусматривающий общую целевую и единую стратегическую направленность работы учителей, специалистов в области коррекционной и специальной педагогики, специальной психологии, медицинских работников.

Коррекционная работа планируется во всех организационных формах деятельности МБОУ СОШ № 15: в учебной (урочной и внеурочной) деятельности и внеучебной (внеурочной деятельности).

Реализация программы коррекционной работы осуществляется во взаимодействии разных педагогов (учителя, классные руководители, педагоги дополнительного образования и др.) внутри школы; в сетевом взаимодействии в многофункциональном комплексе и с образовательными организациями, осуществляющими образовательную деятельность.

Механизмы реализации программы

Основными механизмами реализации коррекционной работы являются оптимально выстроенное взаимодействие специалистов общеобразовательного учреждения, обеспечивающее системное сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья специалистами различного профиля в образовательном процессе, и социальное партнёрство, предполагающее профессиональное взаимодействие образовательной организации с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами общества).

Механизм 1

С целью обеспечения доступности получения обучающимися, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации, комплексной психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи в МБОУ СОШ №15 организована **ППМС-служба**:

- *приложение 1* Положение о службе психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации в МБОУ СОШ №15 с углубленным изучением отдельных предметов города Заринска Алтайского края;
- *приложение* 2 Положение об оказании ППМС-помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации в МБОУ СОШ №15 с углубленным изучением отдельных предметов города Заринска Алтайского края

Взаимодействие специалистов образовательного учреждения предусматривает:

- комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставлении ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля;
 - многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребёнка;
- составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональной-волевой и личностной сфер ребёнка.
 - разработана Индивидуальная карта психолого-педагогического сопровождения детей-инвалидов;
 - осуществляется работа по повышению квалификации педагогического коллектива с учетом особенностей контингента обучающихся.

Механ изм 2

Консолидация усилий разных специалистов в области психологии, педагогики, медицины, социальной работы позволит обеспечить систему комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы ребёнка. Наиболее распространённая и действенная формы организованного взаимодействия специалистов МБОУ СОШ №15 г.Заринска — это действующий школьный психолого-педагогический консилиум:

- *приложение 3* Положение о психолого-педагогическом консилиуме МБОУ СОШ №15 с углубленным изучением отдельных предметов г.Заринска Алтайского края.

Механ изм 3

Социальноепартнёрство предусматривает:

- сотрудничество с образовательными организациями и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями здоровья (МБОУ СОШ №15 Центр детского творчества г.Заринска);
- сотрудничество со средствами массовой информации, а также с негосударственными структурами, прежде всего с общественными объединениями инвалидов, организациями родителей детей с OB3;
 - сотрудничество с родительской общественностью.

Условия реализации программы

Программа коррекционной работыпредусматривает создание в образовательной организации специальных условий обучения и воспитания детей с ОВЗ, включающих:

Психолого-педагогическое обеспечение, в том числе:

- -обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок, вариативные формы получения образования и специализированной помощи) в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии;
- -обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционная направленность учебно-воспитательной деятельности; учёт индивидуальных особенностей ребёнка; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных, для оптимизации образовательной деятельности, повышения ее эффективности, доступности);
- -обеспечение специализированных условий (выдвижение комплекса специальных задач обучения, ориентированных на особые образовательные потребности обучающихся с ОВЗ; введение в содержание обучения специальных разделов, направленных на решение задач развития ребёнка, отсутствующих в содержании образования нормально развивающегося сверстника; использование специальных методов, приёмов, средств обучения, специализированных образовательных и коррекционных программ, ориентированных на особые образовательные потребности детей; дифференцированное и индивидуализированное обучение с учётом специфики нарушения развития ребёнка; комплексное воздействие на обучающегося, осуществляемое на индивидуальных и групповых коррекционных занятиях);
- -обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм);
- -обеспечение участия всех детей с OB3, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормально развивающимися детьми в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий;

-развитие системы обучения и воспитания детей, имеющих сложные нарушения психического и (или) физического развития 4 .

С целью регламентации психолого-педагогического сопровождения на внутриучрежденческом уровне разработано Положение об организации психолого-педагогического сопровождения образования детей-инвалидов и детей с ОВЗ в МБОУ СОШ №15 г.Заринска, Положение о специальной индивидуальной образовательной программе развития обучающегося МБОУ СОШ №15 г.Заринска Алтайского края.

В системе работы МБОУ СОШ №15 имеется богатый опыт оказания психолого-педагогической помощи учащимся с разными образовательными потребностями:

- разработка программы педагогической поддержки учащимся (Памятка 1);
- использование рекомендаций по оказанию педагогической поддержки школьников, имеющих проблемы в обучении (Памятка 2);
 - мониторинг УУД учащихся;
 - индивидуально-групповые занятия (ИГЗ),
 - дифференцированные домашние задания;
 - условия для ликвидации академической задолженности;
- активное использование АИС «Сетевой город» с целью реализации дистанционных образовательных технологий (ДОТ). Цель развития внедрения дистанционных образовательных технологий в систему начального общего образования в МБОУ СОШ №15 состоит в создании оптимальных условий для обеспечения доступности качественного образования учащихся начальных классов, независимо от места проживания, социального положения и состояния здоровья (не посещающих школу по уважительной причине, по причине болезни, находящихся на надомном обучении, по причине погодных условий), а также для расширения форм и методов дифференцированной работы с учащимися как с низкой мотивацией к обучению, так и с высокой.

Памятка 1

Программа педагогической поддержки школьников, имеющих проблемы в обучении

1. Общая характеристика трудности

2. План работы классного руководителя

№	Мероприятие	Срок	Ожидаемый	Фактический		
		исполнения	результат	результат		
3.	3. План работы учителя-предметника					
№	Мероприятие	Срок	Ожидаемый	Фактический		
		исполнения	результат	результат		
·						

4. План работы педагога-психолога

$N_{\underline{0}}$	Мероприятие	Срок	Ожидаемый	Фактический
		исполнения	результат	результат

⁴ При организации работы в данном направлении целесообразно руководствоваться разработанными на федеральном уровне методическими рекомендациями, учитывающими специфику образовательного и реабилитационного процесса для таких детей. Специальные (коррекционные) организации, осуществляющие образовательную деятельность могут выполнять функции учебно-методических центров, обеспечивающих оказание методической помощи педагогическим работникам образовательных учреждений общего типа, консультативной и психолого-педагогической помощи обучающимся и их родителям (законным представителям).

Памятка 2

Рекомендации по оказанию педагогической поддержки школьников, имеющих проблемы в обучении

- ✓ Специально организованная *игровая* деятельность во внеучебное время (на перемене, во время внеурочных занятий). Игры с правилами. Обсуждение правил игры, условий выигрыша. Анализ и самоанализ хода и результатов участия в игре. Предупреждение и устранение в конкретной игровой ситуации проблем, связанных с несоблюдением правил игры. Обсуждение результатов игры ученика (выигрыш, причина выигрыша; проигрыш, причина проигрыша).
- ✓ Проговаривание учеником хода подготовки к уроку.
- ✓ Работа на уроке в «зоне ближайшего развития». Совместное (учитель-ученик) обсуждение задания (упражнения) и хода его выполнения.
- ✓ Контроль (совместно с учителем), а затем самоконтроль всех этапов выполнения задания. Фиксирование ответа.
- ✓ Работа в паре с «сильным» («слабым») учеником, работа в группе детей со сходными (аналогичными) трудностями. При распределении поручений ученику предлагать контролировать действия по планированию хода решения, его выполнения, сравнение цели и полученного результата, формулирование выводов по результатам работы.
- ✓ Коррекционно-развивающие занятия по ______ (указать предмет) _____ в неделю (в случае, если одной из причин является проблемы в усвоении предметных алгоритмов (например, алгоритмов арифметических действий, алгоритма синтаксического разбора предложения). Занятия со специалистами ______ (логопед, психолог и др.).
- ✓ Индивидуальные консультации для родителей: режим дня, планирование выполнения домашних дел и поручений.

Программно-методическое обеспечение

В процессе реализации программы коррекционной работы могут быть коррекционно-развивающие программы, диагностический использованы необходимый осуществления коррекционно-развивающий инструментарий, ДЛЯ профессиональной деятельности учителя, педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога и др.

В случаях обучения детей с выраженными нарушениями психического и (или) физического развития по индивидуальному учебному плану целесообразным является использование специальных (коррекционных) образовательных программ, учебников и учебных пособий для специальных (коррекционных) образовательных учреждений (соответствующего вида), в том числе цифровых образовательных ресурсов.

Программно-методическое обеспечение реализации программы коррекционной работы представлено на сайте МБОУ СОШ №15 г.Заринска по ссылке http://school15-zar.ru/index.php/site-map/101-punkty-menyu/svedeniya-ob-obrazovatelnoj-organizatsii/189-obrazovatelnye-standarty

Описание специальных условий обучения

Направления	Характеристикасозданныхусловийдляреализациипрограммы		
Кадровое	В штатном расписании имеются ставки учителя-логопеда, социального		
обеспечение	педагога, педагога-психолога, диффектолога.		
	Педагоги раз в три года проходят курсы повышения квалификации		
	Специалисты ППк регулярно посещают городские семинары по		
	тематике работы службы сопровождения		

Материально-	Материально-техническая база включает оборудованный всем			
техническое	необходимым кабинет педагога-психолога, лицензированный			
обеспечение:	медицинский кабинет, кабинеты, реализующие программы по предметам			
	учебного плана, оборудованные компьютером и проектором.			
	На внутриучрежденческом уровне проведены следующие			
	мероприятия:			
	- Разработан Паспорт доступности для инвалидов объекта и			
	предоставляемых на нем услуг, а также оказания им при этом			
	необходимой помощи			
	- Заполнена Карта доступности объекта (МБОУ СОШ №15 города			
	Заринска) для инвалидов и лиц с ОВЗ			
Программно-	При организацииобучения детей с OB3 используются учебники,			
методическое	рекомендованные Министерствомобразования и наукиРФ, рабочие			
	программы, учитывающие особенности детей. Разработанучебный планв			
	соответствиис нормативно-правовой базой, программы для			
	индивидуальнойигрупповойкоррекционной работы, программы			
	длявнеурочнойдеятельности			
Психолого-	Своевременное выявление детей, нуждающихся в специализированной			
педагогическое	помощи и проведение ранней диагностики отклонений в развитии.			
обеспечение:	Взаимодействие сорганизациями, занимающимися проблемами детей с			
	OB3			
	Организация регулярнойработы ППк. Использование педагогами			
	современных педагогическихтехнологий.			
	Обучение педагогов специальным методам, приёмам,			
Организационно	средствамобучения, ориентированных на особыеобразовательные			
е обеспечение:	потребности детей.			
	Организацияи проведение индивидуальныхи групповых коррекционно-			
	развивающих занятий, необходимыхдля преодоления			
	нарушенийразвития и трудностей обучения			
	Контроль за соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм			
Информационно	Разработан ифункционирует сайтшколы, на котором			
е обеспечение:	выставляетсяинформация о работе специалистов социально-			
	психологическойслужбы. Всеобучающиеся имеют доступ к			
	электронномудневнику			
	Информационное обеспечение участников образовательных отношений			
	по организационным и методическим вопросам реализации программы			
	коррекционной работы осуществляется за счет:			
	- Доски объявлений (100% педагогов), возможности электронной почты			
	(персонально с родителями) АИС «Сетевой регион»;			
	- рубрики сайта МБОУ СОШ №15 г.Заринска «Образовательные			
	стандарты» http://school15-zar.ru/index.php/site-map/101-punkty-			
	menyu/svedeniya-ob-obrazovatelnoj-organizatsii/189-obrazovatelnye-			
	standarty, «Материально-техническое обеспечение и оснащенность			
	образовательного процесса» http://school15-zar.ru/index.php/site-map/101-			
	punkty-menyu/svedeniya-ob-obrazovatelnoj-organizatsii/80-materialno-			
	tekhnicheskoe-osnashchenie , «Документы» http://school15-			
	zar.ru/index.php/site-map/101-punkty-menyu/svedeniya-ob-obrazovatelnoj-			
	organizatsii/76-dokumenty;			
	- сотрудничества с сайтом отдела по образованию администрации города Заринска http://goronozarinsk.edu22.info;			
	Language Attention of the company of			

- проведения информационно-разъяснительной работы с помощью сайта
АКИПКРО http://www.akipkro.ru/kpop-main/monach/vvedenie-fgos-dlya-
detej-s-ovz.html , http://www.akipkro.ru/proekty/obrazovanie-dlya-vsekh-
html.html .

2.4.5. Планируемые результаты работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами

Программа коррекционной работы предусматривает выполнение требований к результатам, определенным ФГОС СОО.

Планируемые результаты коррекционной работы имеют дифференцированный характер и определяются индивидуальными программами развития детей с OB3.

В зависимости от формы организации коррекционной работы планируются разные группы результатов (личностные, метапредметные, предметные). В урочной деятельности отражаются предметные, метапредметные и личностные результаты. Во внеурочной – личностные и метапредметные результаты.

Достижения обучающихся с OB3 рассматриваются с учетом их предыдущих индивидуальных достижений, а не в сравнении с успеваемостью учащихся класса, при этом используются накопительная оценка собственных достижений ребенка, а также оценка на основе его портфеля достижений

Планируемыми результатами программы коррекционной работы являются:

- своевременное выявление обучающихся с OB3 и раннее определение специфики их особых образовательных потребностей;
- успешная адаптация обучающихся с ограниченными возможностями здоровья к условиям образовательной среды школы, расширение адаптивных возможностей личности обучающего с OB3;
- социализация обучающихся с OB3, овладение навыками коммуникации и социального взаимодействия, социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни, формирование жизненно значимых компетенций;
- разработка и реализация индивидуальных образовательных траекторий обучающихся с OB3;
- увеличение доли обучающихся с OB3 на высоком уровне освоивших образовательную программу среднего общего образования;
- достижение обучающимися с OB3 личностных результатов в соответствии с требованиями ФГОС ООО индивидуальное продвижение обучающегося в личностном развитии, в том числе:
- расширение круга социальных контактов;
- стремление к собственной результативности.
- достижение обучающимися с OB3 метапредметных результатов в соответствии с требованиями ФГОС OOO, в том числе:
- овладение общеучебными умениями с учетом индивидуальных возможностей;
- освоение умственных действий, направленных на анализ и управление своей деятельностью;
- сформированность коммуникативных действий, направленных на сотрудничество и конструктивное общение.
- достижение обучающимися с OB3 предметных результатов в соответствии с требованиями ФГОС СОО, в том числе:
- овладение содержанием образовательной программы (конкретных предметных областей; подпрограмм) с учетом индивидуальных особеннойстей обучающегося;

- индивидуальные достижения по отдельным учебным предметам.
- повышение психолого-социально-педагогической грамотности родителей (законных представителей) обучающихся с ОВЗ по вопросам воспитания и обучения детей с особенностями психического и (или) физического развития.

Планируется компенсация имеющихся у подростков нарушений; совершенствование личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных компетенций, что позволит школьникам освоить основную образовательную программу, успешно пройти итоговую аттестацию и продолжить обучение в выбранных профессиональных образовательных организациях разного уровня.

Личностные результаты	Метапредметные результаты	
сформированная мотивация к труду;	продуктивное общение и взаимодействие в	
ответственное отношение к выполнению	процессе совместной деятельности,	
заданий;	согласование позиции с другими	
адекватная самооценка и оценка	участниками деятельности, эффективное	
окружающих людей;	разрешение и предотвращение	
сформированный самоконтроль на основе	конфликтов;	
развития эмоциональных и волевых	овладение навыками познавательной,	
качеств;	учебно-исследовательской и проектной	
умение вести диалог с разными людьми,	деятельности, навыками разрешения	
достигать в нем взаимопонимания,	проблем;	
находить общие цели и сотрудничать для их	самостоятельное (при необходимости – с	
достижения;	помощью) нахождение способов решения	
понимание ценностей здорового и	практических задач, применения	
безопасного образа жизни, наличие	различных методов познания;	
потребности в физическом	ориентирование в различных источниках	
самосовершенствовании, занятиях	информации, самостоятельное или с	
спортивно-оздоровительной	помощью; критическое оценивание и	
деятельностью;	интерпретация информации из различных	
понимание и неприятие вредных привычек	источников;	
(курения, употребления алкоголя,	овладение языковыми средствами,	
наркотиков);	умениями их адекватного использования в	
осознанный выбор будущей профессии и	целях общения, устного и письменного	
адекватная оценка собственных	представления смысловой программы	
возможностей по реализации жизненных	высказывания, ее оформления;	
планов;	определение назначения и функций	
ответственное отношение к созданию семьи	различных социальных институтов	
на основе осмысленного принятия		
ценностей семейной жизни.		

Предметные результаты освоения основной образовательной программы обеспечивают возможность дальнейшего успешного профессионального обучения и/или профессиональной деятельности школьников с OB3.

Обучающиеся с ОВЗ достигают предметных результатов освоения основной образовательной программы на различных уровнях (базовом, углубленном) в зависимости от их индивидуальных способностей, вида и выраженности особых образовательных потребностей, а также успешности проведенной коррекционной работы.

На базовом уровне обучающиеся с ОВЗ овладевают общеобразовательными и общекультурными компетенциями в рамках предметных областей ООП СОО.

На углубленном уровне, ориентированном преимущественно на подготовку к последующему профессиональному образованию, старшеклассники с ОВЗ достигают предметных результатов путем более глубокого, чем это предусматривается базовым

курсом, освоения основ наук, систематических знаний и способов действий, присущих данному учебному предмету (предметам).

Предметные результаты освоения интегрированных учебных предметов ориентированы на формирование целостных представлений о мире и общей культуры обучающихся путем освоения систематических научных знаний и способов действий на метапредметной основе.

Учитывая разнообразие и вариативность особых образовательных потребностей обучающихся, а также различную степень их выраженности, прогнозируется достаточно дифференцированный характер освоения ими предметных результатов.

Предметные результаты:

- освоение программы учебных предметов на углубленном уровне при сформированной учебной деятельности и высоких познавательных и/или речевых способностях и возможностях;
- освоение программы учебных предметов на базовом уровне при сформированной в целом учебной деятельности и достаточных познавательных, речевых, эмоционально-волевых возможностях;
- освоение элементов учебных предметов на базовом уровне и элементов интегрированных учебных предметов (подростки с когнитивными нарушениями).

Итоговая аттестация является логическим завершением освоения обучающимися с OB3 образовательных программ среднего общего образования. Выпускники с OB3 имеют право добровольно выбрать формат выпускных испытаний — единый государственный экзамен или государственный выпускной экзамен. Кроме этого, старшеклассники, имеющие статус «ограниченные возможности здоровья» или инвалидность, имеют право на прохождение итоговой аттестации в специально созданных условиях.

Обучающиеся, не прошедшие итоговую аттестацию или получившие на итоговой аттестации неудовлетворительные результаты, а также школьники, освоившие часть образовательной программы среднего общего образования и (или) отчисленные из образовательной организации, получают справку об обучении или о периоде обучения.

3. Организационный раздел основной образовательной программы среднего общего образования

3.1. Учебный план (Приложение)

Учебный план МБОУ СОШ № 15 г.Заринска, реализующей основную образовательную программу среднего общего образования, определяет состав и объем учебных предметов, курсов и их распределение по классам (годам) обучения. Количество часов учебных занятий определяется после отбора содержания и составления тематического планирования.

Учебный план — документ, который определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), формы промежуточной аттестации обучающихся (п. 22 ст. 2 Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Учебный план:

- предусматривает изучение обязательных учебных предметов: учебных предметов по выбору из обязательных предметных областей, дополнительных учебных предметов, курсов по выбору и общих для включения во все учебные планы учебных предметов, в том числе на углубленном уровне.
- -определяет количество учебных занятий за 2 года на одного обучающегося не менее 2170 часов и не более 2590 часов (не более 37 часов в неделю).

Норматив учебного времени по предметам в каждом классе указывается в соответствии с определённым количеством часов, указанных в авторской программе.

Продолжительность учебного года — 10 класс - 35 учебных недель, 11 класс — 34. Максимальное число часов в 10-11 классах при 6-дневной неделе составляет 37 часов соответственно.

Формы промежуточной аттестации – полугодовая аттестация и годовая аттестация. Учебный план составляется ежегодно с учетом учебно-методических комплексов, запросов родителей.

Профильное обучение

Профильное обучение в школе - средство дифференциации и индивидуализации обучения, которое позволяет за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности обучающихся, создавать условия для образования старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования.

Переход к профильному обучению позволяет:

- создать условия для дифференциации содержания обучения старшеклассников, построения индивидуальных образовательных программ;
- установить равный доступ к полноценному образованию разным категориям обучающихся, расширить возможности их социализации;
- обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием.

Учебный план профиля обучения и (или) индивидуальный учебный план предусматривают изучение не менее одного учебного предмета из каждой предметной области, определенной ФГОС.

Общими для включения во все учебные планы являются учебные предметы: «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика», «История» (или «Россия в мире»), «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Астрономия».

МБОУ СОШ № 15 г.Заринска обеспечивает реализацию учебных планов одного или нескольких профилей обучения: естественно-научного, гуманитарного, социально-экономического, технологического, универсального. При этом учебный план профиля обучения (кроме универсального) содержит не менее трех учебных предметов на углубленном уровне изучения из соответствующей профилю обучения предметной области и (или) смежной с ней предметной области.

В учебном плане предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального (ых) проекта (ов). Индивидуальный проект выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов, курсов в любой избранной области деятельности: познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-творческой, иной. Индивидуальный проект выполняется обучающимся в течение одного года или двух лет в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом.

Распределение часов для последующего выбора предметов, изучаемых на базовом или углубленном уровне*

Предметная область	Учебные предметы Базовый уровень	Кол- во	Учебные предметы Углубленный	Кол- во
		часов	уровень	часов
Русский язык и	Русский язык	70	Русский язык	210
литература	Литература	210	Литература	350
Родной язык и	Родной язык	70	Родной язык	210
родная литература	Родная литература	210	Родная литература	350

^{*}Расчет приведен на два года обучения для 35 учебных недель (образовательная организация составляет учебный план исходя из своего календарного графика на текущий учебный год).

Иностранные	Иностранный язык	210	Иностранный язык	420
языки	Второй иностранный	140	Второй иностранный	210
	язык		язык	
Общественные	История	140	История	280
науки	Россия в мире	140		
	География	70	География	210
	Экономика	35	Экономика	140
	Право	35	Право	140
	Обществознание	140		
Математика и	Математика	280	Математика	420
информатика	Информатика	70	Информатика	280
Естественные	Физика	140	Физика	350
науки	Химия	70	Химия	210
	Биология	70	Биология	210
	Естествознание	210		
ФК, экология и	Физическая культура	210		
основы	Экология	35		
безопасности	Основы	70		
жизнедеятельности	безопасности			
	жизнедеятельности			
	Индивидуальный	70		
	проект			
Курсы по выбору	Элективные курсы			
	Факультативные			
	курсы			
2170/2590				

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), школы. На уровне среднего общего образования возможна реализация учебных планов следующих профилей обучения:

- **Технологический профиль** ориентирован на производственную, инженерную, информационную сферы деятельности. Сочетание определенных учебным планом предметов позволяет удовлетворить запросы учащихся, ориентирующихся на такие сферы деятельности, как информационные технологии и инженерия. В данном профиле на углубленном уровне изучаются предметы и элективные курсы преимущественно из предметных областей «Математика и информатика» и «Естественные науки».
- **Гуманитарный профиль** ориентирует на такие сферы деятельности, как общественные отношения, юриспруденция, лингвистика. В данном профиле на углубленном уровне изучаются предметы и элективные курсы преимущественно из предметных областей «Русский язык и литература», «Общественные науки».
- **Естественно-научный профиль** ориентирует на такие сферы деятельности, как медицина, биотехнологии. В данном профиле на углубленном уровне изучаются предметы из предметных областей «Математика и информатика» и «Естественные науки».
- Социально-экономический профиль ориентирует на сферы деятельности, связанные с прикладной математикой и информатикой в экономике. В данном профиле на углубленном уровне изучаются предметы и элективные курсы преимущественно из предметных областей «Математика и информатика» и «Общественные науки».
 - Универсальный профиль ориентирован, в первую очередь, на обучающихся, чей

выбор «не вписывается» в рамки заданных выше профилей. Он позволяет ограничиться базовым уровнем изучения учебных предметов, однако ученик также может выбрать учебные предметы на углубленном уровне.

3.1.1. Календарный учебный график (Приложение)

Годовой календарный учебный график предназначен для четкой организации образовательной деятельности, организации деятельности педагогического коллектива в учебном году. Годовой календарный учебный график принимается педагогическим советом школы и утверждается приказом директора школы.

Начало учебного года – первый рабочий день сентября

Окончание учебного года - 11 классы – 25 мая

10 классы — 31 мая

Продолжительность учебного года:

- 11-е классы 34 недели без учета государственной итоговой аттестации (ГИА).
- − 10-е классы 35 недель.

Периоды образовательной деятельности

Учебный год на уровне среднего общего образования делится на два полугодия.

Промежуточная	Начало полугодия	Окончание	Сроки промежуточной
аттестация		полугодия	аттестации
1 полугодие	Первый рабочий день	Конец декабря	Последняя неделя
	сентября		полугодия
2 полугодие	Вторая декада января	10 классы – 31мая	За неделю дня до начала
		11 классы – 25мая	каникул
Годовая аттестац			За неделю до начала
			каникул

Для обучающихся юношей 10-х классов предусмотрены 5-дневные учебные сборы при образовательном учреждении, которые проводятся на последней неделе текущего года.

Продолжительность каникул в течение учебного года:

	Дата начала каникул	Дата окончания каникул	
Осенние	Конец октября	Начало ноября	
Зимние Конец декабря		Вторая декада января	
Весенние Начало третьей		Начало апреля	
декады марта			
Летние не менее 8 недель	10 классы - 1.06	31.08	

^{*} Для обучающихся 11-х классов учебный год завершается в соответствии с расписанием ГИА.

Режим работы образовательной организации

Понедельник – пятница: с 7.00 до 19.00

Суббота: с 7.00 до 13.00

Начало учебных занятий – 08.00.

Период учебной деятельности	10–11 классы
Учебная неделя (дней)	6 дней
Урок (минут)	40 минут
Перерыв между уроками (минут)	10–20 минут
Периодичность промежуточной аттестации	По полугодиям

Распределение образовательной недельной нагрузки

Обра	азовательная	Недельная нагрузка в акад	емических часах (6-дневная
деятельнос	ТЬ	учебная неделя)	
		10-й класс	11-й класс
Учеб	Бная	37	37

Внеурочная	5	5

Регламентирование образовательной деятельности на неделю

В образовательномучреждении устанавливается продолжительность учебной недели: для учащихся 10-11 классов — 6-дневная рабочая неделя в течение всего учебного года.

Образовательная недельная нагрузка равномерно распределяется в течение учебной недели, при этом объем максимальной допустимой нагрузки в течение дня не должен превышать для обучающихся 10 - 11-х классов - не более 7 уроков.

Элективные курсы, индивидуально-групповые занятия, кружки, спортивные секции проводятся во второй половине дня.

На период школьных каникул приказом директора устанавливается особый график работы образовательной организации.

Организация питания учащихся осуществляется на 3, 4 переменах.

Заседания педагогического совета, методического совета, ШМО, совещания при директоре и др. – четверг, 14.30.

Режим работы школьной столовой:

Питание учащихся	8.40-12.00
Перерыв на обед	12.00-12.30
Питание учащихся	12.30-15.00
Питание сотрудников школы	8.40-15.00

Режим работы БИЦ:

с 8.00 до 16.30 ежедневно, кроме субботы и воскресенья. Обеденный перерыв с 12.00 до 12.30

График работы медицинского кабинета:

Ежедневно с 8.00 до 16.48 часов Обед с 12.00 до 13.00 часов

Выходные дни: суббота, воскресенье

Государственная итоговая аттестация

Государственная итоговая аттестация учащихся 11 классов проводится на основании Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 7 ноября 2018 года № 190/1512

3.2. План внеурочной деятельности (Приложение)

Внеурочная деятельность — это образовательная деятельность, осуществляемая в формах отличных от классно-урочной системы, и направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднегообщего образования. Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся. Внеурочная деятельность, как и деятельность обучающихся в рамках уроков направлена на достижение результатов освоения основной образовательной программы. Но, в первую очередь, — это достижение личностных и метапредметных результатов. Это определяет и специфику внеурочной деятельности, в ходе которой обучающийся не только и даже не столько должен узнать, сколько научиться применять свои знания на практике. Если предметные

результаты достигаются в процессе освоения школьных дисциплин, то в достижении метапредметных, а особенно личностных результатов (ценностей, ориентиров, потребностей, интересов человека) удельный вес внеурочной деятельности гораздо выше.

Направления и формы организации внеурочной деятельности.

Внеурочная деятельность является обязательной частью учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений. Учебный план внеурочной деятельности определяет состав и структуру направлений, формы организации, объём внеурочной деятельности для каждого обучающегося (до 700 часов за 2 года обучения), с учетом интересов обучающихся и возможностей организации, осуществляющей образовательную деятельность). Внеурочная деятельность в соответствии с требованиями ФГОС СОО организуется по основным направлениям развития личности: духовнонравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивнооздоровительное и т. д.. Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой аудиторной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объёмов финансирования, направляемых на реализацию основной образовательной программы.

Количество часов, отведенных на внеурочную деятельность, определено МБОУ СОШ № 15 в объеме 5 часов. Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки учащихся и составляет за 2 года обучения не более 700 часов, в год — не более 350 часов. Модель внеурочной деятельности МБОУ СОШ № 15 представляет собой интегративную модель. А именно:

- совместно с учреждениями дополнительного образования детей, спортивными объектами, учреждениями культуры;
- с участием специалистов образовательной организации (учителя-предметники и др.);
- •с участием родительской общественности: совместная трудовая деятельность, профориентационные занятия, творческие мероприятия. Совместная деятельность взрослых и детей позволяет понять обучающимся 10 -х классов, что деятельность, в которой они участвуют, социально-значима, важна для приобретения социального опыта. Программа внеурочной деятельности разрабатывается с учетом интересов детей и пожеланий их родителей. Наполняемость групп 12-15 человек и более по желанию учащихся.

Реализация плана внеурочной деятельности предусматривает в течение года неравномерное распределение нагрузки. Так, при подготовке коллективных дел (в рамках инициативы ученических сообществ) и воспитательных мероприятий за 1-2 недели используется значительно больший объем времени, чем в иные периоды (между образовательными событиями).

Организация жизни ученических сообществ является важной составляющей внеурочной деятельности, направлена на формирование у обучающихся российской гражданской идентичности и таких компетенций, как:

- компетенция конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установленных российским законодательством;
- социальная самоидентификация обучающихся посредством личностно значимой и общественно приемлемой деятельности, приобретение знаний о социальных ролях человека;
- компетенция в сфере общественной самоорганизации, участия в общественно значимой совместной деятельности.

Организация жизни ученических сообществ происходит:

- в рамках внеурочной деятельности в ученическом классе, общешкольной внеурочной деятельности, в сфере школьного ученического самоуправления, участия в детско-юношеских общественных объединениях, созданных в школе и за ее пределами;
- через приобщение обучающихся к общественной деятельности и школьным традициям, участие обучающихся в деятельности производственных, творческих объединений, благотворительных организаций;
- через участие в экологическом просвещении сверстников, родителей, населения, в благоустройстве школы, класса, сельского поселения, города, в ходе партнерства с общественными организациями и объединениями.

Воспитательные мероприятия нацелены на формирование мотивов и ценностей обучающегося в таких сферах, как:

- отношение обучающихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя, самоопределению и самосовершенствованию (включает подготовку к непрерывному образованию в рамках осуществления жизненных планов);
- отношение обучающихся к России как к Родине (Отечеству) (включает подготовку к патриотическому служению);
- отношения обучающихся с окружающими людьми (включает подготовку к общению со сверстниками, старшими и младшими);
- отношение обучающихся к семье и родителям (включает подготовку личности к семейной жизни);
- отношение обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу (включает подготовку личности к общественной жизни);
- отношение обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре (включает формирование у обучающихся научного мировоззрения);
- трудовые и социально-экономические отношения (включает подготовку личности к трудовой деятельности).

Инвариантный компонент плана внеурочной деятельности (вне зависимости от профиля) предполагает:

- организацию жизни ученических сообществ в форме клубных встреч (организованного тематического и свободного общения старшеклассников), участие обучающихся в делах классного ученического коллектива и в общих коллективных делах образовательной организации;
- проведение ежемесячного учебного собрания по проблемам организации учебного процесса, индивидуальных и групповых консультаций по вопросам организационного обеспечения обучения и обеспечения благополучия обучающихся в жизни образовательной организации.

Направления и формы организации внеурочной деятельности

No	Направления	Формы организации внеурочной деятельности	
	внеурочной		
	деятельности		
1.	Спортивно –	• экскурсии,	
	оздоровительное	• походы выходного дня, поездки	
		• подвижные игры,	
		• спортивные мероприятия: флеш-мобы, дни здоровья,	
		соревнования, спартакиады, кроссы и др.	
		• тематические беседы о здоровом образе жизни («Главная	
		ценность человека – его здоровье!», «Хочешь быть успешным	
		– будь здоровым», «Жизнь в движении» и др.)	

2.	Общеинтеллекту	• экскурсии,	
	альное	• викторины,	
		• проектная деятельность,	
		• доклады, сообщения,	
		• знакомство с библиотечными фондами	
3.	Социальное	• акции,	
		• экскурсии,	
		• волонтёрская деятельность	
4.	Общекультурно	• конкурсы,	
	e	• выставки рисунков, поделок, творческих работ	
		учащихся,	
		• подготовка творческих мероприятий	
5.	Духовно –	• тематические беседы о культуре поведения и речи,	
	нравственное	• облагораживание территории памятников солдат,	
		погибших в горячих точках,	
		• помощь ветеранам ВОв и пожилым людям микрорайона.	
		• Акции «Чистый берег», «Георгиевская ленточка»,	
		«Бессмертный полк», «Окна Победы» и др.	

Цель внеурочной деятельности - создание условий для достижения обучающимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, для многогранного развития и социализации каждого учащегося, создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных и интеллектуальных интересов, развитие здоровой, творчески растущей личности с сформированной гражданской ответственностью и правовым самосознанием, подготовленной к жизнедеятельности в новых условиях, способной на социально значимую практическую деятельность, реализацию добровольческих инициатив.

Учебный план внеурочной деятельности школы организуется с учётом индивидуальных возможностей обучающихся и направлен на решение следующих задач:

- 1. обеспечить благоприятную адаптацию старшеклассника;
- 2. оптимизировать учебную нагрузку обучающихся,
- 3. учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся;
- 4. способствовать саморазвитию и личностному самоопределению старшеклассников;
- 5. сформировать их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;
- 6. способствовать построению индивидуальной образовательной траектории; владеть навыками проектной и социальной деятельности.

Принципы внеурочной деятельности:

- включение учащихся в активную деятельность;
- доступность и наглядность;
- связь теории с практикой;
- учёт возрастных особенностей;
- сочетание индивидуальных и коллективных форм деятельности;
- целенаправленность и последовательность деятельности (от простого к сложному).

Материально-техническое обеспечение внеурочной деятельности.

Для организации внеурочной деятельности в рамках ФГОС среднего общего образования в МБОУ СОШ № 15 имеются следующие условия: занятия в школе проводятся в одну дневную смену, имеется столовая, 3 спортивных зала, медицинский кабинет, кабинет

музыки, библиотечно - информационный центр, кабинет психолога. Спортивные залы оснащены необходимым оборудованием и спортивным инвентарем.

Материальная и техническая база соответствует действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Так же соблюдаются основные здоровьесберегающие требования к осуществлению внеурочной деятельности:

- форма проведения занятий отличная от урока;
- соблюдение динамической паузы между учебными занятиями по расписанию ивнеурочной деятельностью в школе.

Кадровые условия для реализации внеурочной деятельности:

Занятия по внеурочной деятельности проводят опытные квалифицированные педагоги: учителя начальных классов (классные руководители), учителя – предметники, педагог – психолог, заведующий БИЦ.

Программы внеурочной деятельности разрабатываются педагогами самостоятельно (авторские) или на основе переработки примерных образовательных программ. Разработанные программы рассматриваются на методическом объединении классных руководителей, согласовываются с заместителем директора по воспитательной работе и утверждаются приказом директора МБОУ СОШ № 15 с УИОП.

Ожидаемые результаты реализации плана:

Личностные результаты можно рассмотреть на трех уровнях:

- 1. усвоение школьником социально значимых знаний, т. е. знаний норм и традиций того общества, в котором он живёт. Это поможет растущему человеку лучше ориентироваться в жизни окружающего его общества, понимать, на каких правилах оно держится, что в нём считается нужным, верным, правильным, что в нём осуждается и табуируется, каковы социально одобряемые и социально неодобряемые формы поведения. Это так называемый знаниевый компонент личностных результатов;
- 2. развитие социально значимых отношений обучающегося позитивных отношений к тем объектам и явлениям окружающего мира, которые считаются в этом обществе ценностями к Отечеству, труду, знаниям, природе, культуре, миру, к другим людям, к людям иной культуры, национальности, вероисповедания, к здоровью, своему внутреннему миру и т. п. Это аксиологический компонент личностных результатов;
- 3. приобретение школьником опыта осуществления социально значимых действий, ориентированных на сохранение и развитие того, что в обществе признаётся ценностями. Это деятельный компонент личностных результатов.

Таким образом, обучающийся должен пройти через 3 уровня: получить знания, понять ресурсы, которые его окружают для перехода к практическим действиям, что будет способствовать разностороннему развитию личности.

Внеурочная деятельность основывается прежде всего на внутреннюю мотивацию и желании всех субъектов образовательного процесса. Только в этом случае личностно развивающий, воспитательный потенциал внеурочной деятельности может быть реализован в полной мере. И не только для обучающихся, но и для педагогов, родителей (законных представителей), социальных партнеров и т.д. Поэтому, согласно Стандарту, виды внеурочной деятельности, которые предлагает школа, должны быть привлекательны для всех сторон, отвечать их потребностям и интересам.

<u>Метапредметными</u> результатами внеурочной деятельности, согласно ФГОС, является формирование следующих универсальных учебных действий (УУД):

- умение самостоятельно определять цели, ставить и формулировать для себя новые задачи в учебе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;

- умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
- умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;
- умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения;
- владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;
- умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;
- умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;
- умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение;
- умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей; планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью;
- формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ-компетенции);
- формирование и развитие экологического мышления, умение применять его в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации.

Внешние связи и партнерство

В целях повышения уровня воспитательной работы школа сотрудничает со всеми заинтересованными организациями и учреждениями города, а также с представителями общественности.

Формы оценки результатов внеурочной образовательной деятельности

Наиболее адекватным методом интегральной (накопительной) оценки является **портфолио** (портфель достижений) – сборник работ и результатов обучающегося, который демонстрирует его усилия, прогресс и достижения в различных областях, а также выставки творческих достижений учащихся, творческий отчёт.

3.3. Система условий реализации основной образовательной программы среднего общего образования

3.3.1.Описание кадровых условий реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Организация укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определенных основной образовательной программой среднего общего образования, способными к инновационной профессиональной деятельности. Основой для разработки должностных инструкций служат квалификационные характеристики, представленные в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих. Описание кадровых условий реализовано в таблице. В ней соотнесены должностные обязанности и уровень квалификации специалистов, предусмотренные Приказом Министерства здравоохранения и социального развития

Российской Федерации от 26.08.10 № 761н, с имеющимся кадровым потенциалом школы. Это позволяет определить состояние кадрового потенциала и наметить пути необходимой работы по его дальнейшему изменению. В таблице представлена информация по педагогическому коллективу, реализующему основную образовательную программу среднего общего образования.

Кадровое обеспечение реализации основной образовательной программы

среднего общего образования

Должность	Должностные	Требования к уровню	Фактический
70000000	обязанности	квалификации	уровень
	oonsummoe in	KDW/III PII KU	квалификации
Руководитель	обеспечивает	высшее	КВилификиции
образовательного	системную	профессиональное	
учреждения	_	образование по	
учреждения		_	
	административно- хозяйственную	направлениям подготовки	Высшее
	· ·		
	работу		профессиональное
	образовательного	муниципальное	образование, высшая
	учреждения	управление»,	квалификационная
		«Менеджмент»,	категория
		«Управление	
		персоналом» и стаж	
		работы на	
		педагогических	
		должностях не менее 5	
		лет либо высшее	
		профессиональное	
		образование и	
		дополнительное	
		профессиональное	
		образование в области	
		государственного и	
		муниципального	
		управления или	
		менеджмента и	
		экономики и стаж	
		работы на	
		педагогических или	
		руководящих	
		должностях не менее	
		5 лет.	
	Координирует	Высшее	Высшее
	работу	профессиональное	профессиональное
	преподавателей,	образование по	образование,
	воспитателей,	направлениям	соответствие
Заместитель	разработку учебно-	подготовки	занимаемой
	методической и	«Государственное и	должности
руководителя	иной документации.	муниципальное	
	Обеспечивает	управление»,	
	совершенствование	«Менеджмент»,	
	методов	«Управление	
	организации	персоналом» и стаж	
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	570	

	образовательного	работы на	
	процесса.	педагогических	
	Осуществляет	должностях не менее	
	1	5 лет, либо высшее	
	качеством	профессиональное	
	образовательного	образование и	
	процесса	дополнительное	
	процесса	профессиональное	
		образование в области	
		=	
		государственного и муниципального	
		управления или	
		менеджмента и	
		экономики и стаж	
		работы на	
		педагогических или	
		руководящих	
		должностях не менее 5 лет.	
	Осуществляет	высшее	
	обучение и		
	воспитание	образование или среднее	
	обучающихся,	профессиональное	Высшая
	способствует		квалификационная
	формированию	направлению	категория -23
	общей культуры	-	Raterophia 23
	личности,		Первая
	социализации,	-	квалификационная
	осознанного выбора		категория – 14
	и освоения	· ·	категория т
	образовательных	преподаваемому	
	программ	предмету, без	
	программ	предъявления	
		требований к стажу	
Учитель		работы либо высшее	
		профессиональное	
		образование или среднее	
		профессиональное	
		образование и	
		дополнительное	
		профессиональное	
		образование по	
		направлению	
		деятельности в	
		образовательном	
		учреждении без	
		предъявления	
		требований к стажу	
		работы	
	l	Pacorni	

	Τ_		
Социальный педагог	воспитанию, образованию,	«Образование и педагогика», «Социальная	программе дополнительного профессионального образования:
Педагог-психолог	сохранение психического,	Высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направления требований к стажу работы либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению подготовки «Педагогика и психология» без предъявления требований к стажу работы	
Преподаватель- организатор основ безопасности жизнедеятельности	воспитание обучающихся с учётом специфики курса ОБЖ. Организует, планирует и проводит учебные, в том числе	Высшее профессиональное образование и профессиональная подготовка по направлению подготовки «Образование и педагогика» или ГО без предъявления требований к стажу	Высшее профессиональное образование

	разнообразные	образование по	
	формы, приёмы,	<u> </u>	
		_	
	методы и средства		
	обучения	«Образование и	
		педагогика» или ГО и	
		стаж работы по	
		специальности не менее	
		3 лет, либо среднее	
		профессиональное	
		(военное) образование и	
		дополнительное	
		профессиональное	
		образование в области	
		образования и	
		педагогики и стаж	
		работы по	
		специальности не менее	
		3 лет	
	Обеспечивает	Высшее или среднее	Высшее
	доступ	профессиональное	образование
	обучающихся к	образование по	ооразование
	информационным	специальности	
	ресурсам, участвует	«Библиотечно-	
	в их духовно-	информационная	
	нравственном	деятельность».	
Библиотекарь	воспитании,		
1	профориентации и		
	социализации,		
	содействует		
	формированию		
	информационной		
	компетентности		
	обучающихся		
	-	высшее	Высшее
		профессиональное	профессиональное
	бухгалтерского	(экономическое)	(экономическое)
	учёта имущества,	` /	образование
	обязательств и	предъявления	о оризовиние
	хозяйственных	требований к стажу	
	операций	работы или среднее	
	операции	профессиональное	
		(экономическое)	
Бухгалтер			
		-	
		работы в должности	
		бухгалтера не менее	
		3 лет. Бухгалтер:	
		среднее	
		профессиональное	
		(экономическое)	
		образование без	
		предъявления	

	I	., .,	1
		требований к стажу	
		работы или специальная	
		подготовка по	
		установленной	
		программе и стаж	
		работы по учёту и	
		контролю не менее 3 лет	
	Обеспечение первой		
	медицинской		
	помощи и		
	диагностики,		П
	функционирование		По договору с
	автоматизированной		КГБУЗ
	информационной		«Центральная
	системы		городская больница,
M	мониторинга		г. Заринск
Медицинский	здоровья учащихся		
работник	и выработка		
	рекомендаций по		
	сохранению и		
	укреплению		
	здоровья,		
	организация		
	диспансеризации и		
	вакцинации		
	школьников		

Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников.

Формами повышения квалификации являются: послевузовское обучение в высших учебных заведениях, в том числе магистратуре, аспирантуре, докторантуре, на курсах повышения квалификации; стажировки, участие в конференциях, обучающих семинарах и мастер- классах по отдельным направлениям реализации основной образовательной программы; дистанционное образование; участие в различных педагогических проектах; создание и публикация методических материалов и др.

Аттестация педагогических работников - это комплексная оценка уровня их квалификации и педагогического профессионализма. Согласно закону № 273-ФЗ прохождение аттестации является прямой обязанностью педагогических работников. В соответствии с ч. 2 ст. 49 названного закона работники обязаны проходить аттестацию не реже одного раза каждые пять лет.

Аттестация педагогических работников проводится в целях подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям на основе оценки их профессиональной деятельности в обязательном порядке и по желанию педагогических работников в целях установления квалификационной категории.

Существует два уровня аттестации, на одном из которых педагогам предлагается подтвердить свое соответствие занимаемой должности, а на другом — подтвердить соответствие собственного уровня квалификации той или иной квалификационной категории. В настоящий момент российским педагогам присваивается две таких категории — первая и высшая.

В организации созданы необходимые условия для проведения аттестации: ежегодно составляется перспективный план прохождения курсов повышения квалификации и

аттестации педагогических работников, своевременно издаются распорядительные документы, определяются сроки прохождения аттестации для каждого аттестуемого, проводятся консультации, мероприятия по плану ВШК. Оформлен уголок по аттестации, в котором размещены все основные информационные материалы, необходимые аттестуемым педагогам во время прохождения аттестации.

Аттестация способствует росту профессионального мастерства педагогических работников и положительно сказывается на результатах их труда.

Различные формы непрерывного повышения квалификации всех педагогических работников организации, а также график аттестации кадров на соответствие занимаемой должности и квалификационную категорию в соответствии с приказом Минобрнауки России от 7 апреля 2014 г. № 276 «О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных организаций» отражены в планграфике.

Для достижения результатов основной образовательной программы в ходе ее реализации предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Ожидаемый результат повышения квалификации – профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОССОО:

- обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;
- освоение новой системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам ее освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС СОО.

Проводятся мероприятия:

- семинары, посвященные содержанию и ключевым особенностям ФГОС СОО;
- тренинги для педагогов с целью выявления и соотнесения собственной профессиональной позиции с целями и задачами ФГОС СОО;
- заседания методических объединений учителей по проблемам введения ФГОС COO;
- участие педагогов в разработке разделов и компонентов основной образовательной программы образовательной организации;
- участие педагогов в разработке и апробации оценки эффективности работы в условиях внедрения ФГОС СОО и новой системы оплаты труда;
- участие педагогов в проведении мастер-классов, круглых столов, стажерских площадок, «открытых» уроков, внеурочных занятий и мероприятий по отдельным направлениям введения и реализации $\Phi\Gamma$ OC COO.

Подведение итогов и обсуждение результатов мероприятий осуществляются в разных формах: совещания при директоре, заседания педагогического и методического советов, решения педагогического совета, презентации, приказы, инструкции, рекомендации.

Оценка кадрового обеспечения проводится ежегодно в августе.

3.3.2. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Созданные в МБОУ СОШ № 15 г.Заринска психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы при получении среднего общего образования в соответствии с требованиями ФГОС СОО обеспечивают:

- преемственность содержания и форм организации образовательного процесса по отношению к уровню среднего общегообразования с учетом специфики возрастного психофизического развития обучающихся, в том числе особенностей перехода изподросткового возраста в юношеский;
- вариативность направлений и форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (науровне среднего общего образования используются такие формы, как учебное групповое сотрудничество, проектно-исследовательская деятельность, ролевая игра, дискуссии, тренинги, практики, конференции с постепенным расширением возможностей обучающих ся осуществлять выбор характера самостоя тельной работы);
- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности всех участников образовательного процесса (обучающихся, педагогов, родителей (законных представителейобучающихся).

Деятельность психологической службы МБОУ СОШ № 15 г.Заринска предназначена для обеспечения гармоническогоразвития и сохранения здоровья обучающихся в условиях инновационного обучения. Психолог школы осуществляет свою деятельность в тесном сотрудничестве с педагогическим коллективом, обучающимися и родителями (законными представителями обучающихся). Необходимым условием работы службы является взаимодополняемость позиций психолога, социального педагога и педагогов во взаимодействии с ребенком.

Обеспечение преемственности в формах организации деятельности обучающихся как в урочной, так и во внеурочной работе требует сочетания форм, использовавшихся на предыдущем этапе обучения, с новыми формами. На уровне среднего общего образования используются такие формы, как учебное групповое сотрудничество, проектно-исследовательская деятельность, ролевая игра, дискуссии, тренинги, практики, конференции с постепенным расширением возможностей, обучающихся осуществлять выбор характера самостоятельной работы.

Учет специфики возрастного психофизического развития обучающихся

Обеспечение преемственности осуществляется с учетом возрастных психофизических особенностей, обучающихся на уровне среднего общего образования, где меняется мотивация, учеба приобретает профессионально-ориентированный характер.

Формирование и развитие психолого-педагогической компетентности обучающихся, педагогических и административных работников, родителей (законных представителей) обучающихся

С целью обеспечения поддержки обучающихся проводится работа по формированию психологической компетентности родителей (законных представителей) обучающихся. Работа с родителями (законными представителями) осуществляется через тематические родительские собрания, консультации педагогов и специалистов, психологопедагогические консилиумы, круглые столы, презентации классов, посещение уроков и внеурочных мероприятий. Психологическая компетентность родителей (законных представителей) формируется также в дистанционной форме через Интернет.

Психологическое просвещение обучающихся осуществляется на психологических занятиях, тренингах, интегрированных уроках, консультациях, дистанционно.

Вариативность направлений психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений

К основным направлениям психолого-педагогического сопровождения обучающихся относятся:

сохранение и укрепление психического здоровья обучающихся; формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни; развитие экологической культуры; дифференциацию и индивидуализацию обучения;

мониторинг возможностей и способностей обучающихся;

выявление и поддержку одаренных обучающихся, поддержку обучающихся с особыми образовательными потребностями;

психолого-педагогическую поддержку участников олимпиадного движения;

обеспечение осознанного и ответственного выбора дальнейшей профессиональной сферы деятельности;

формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;

поддержку объединений обучающихся, ученического самоуправления.

Важной составляющей деятельности лицея является психолого-педагогическое сопровождение педагогов. Оно осуществляется с целью повышения психологической компетентности, создания комфортной психологической атмосферы в педагогическом коллективе, профилактики профессионального выгорания психолого-педагогических кадров.

Значительное место в психолого-педагогическом сопровождении педагогов занимает профилактическая работа, в процессе которой педагоги обучаются установлению психологически грамотной системы взаимоотношений с обучающимися, основанной на взаимопонимании и взаимном восприятии друг друга. Педагоги обучаются навыкам формирования адекватной Я-концепции, разрешения проблем, оказания психологической поддержки в процессе взаимодействия с обучающимися и коллегами.

По вопросам совершенствования организации образовательных отношений проводится консультирование (сопровождение индивидуальных образовательных траекторий), лекции, семинары, практические занятия.

Психолого-педагогические мероприятия в условия реализации основной образовательной программы среднего общего образования

№	Направления деятельности	Срок проведения	Ответственный	Предполагаемый результат
1	Диагностика затруднений педагогов на этапе перехода к ФГОС СОО	Сентябрь	Заместители директора	Определение путей устранений затруднений педагогов
2	Индивидуальное консультирование педагогов по вопросу введения ФГОС с целью повышения уровня психологической компетентности	В течение года	Педагог- психолог	Повышение уровня психологической компетентности педагогов
3	Посещение уроков и занятий внеурочной деятельности с целью оказания методической помощи	В течение года	Заместители директора	Рекомендации оказание методической помощи по реализации задач образовательной программы
4	Просвещение и консультирование педагогов по вопросам индивидуальных и возрастных особенностей учащихся	В течение года	Педагог- психолог	Повышение уровня психологической компетентности в области возрастной психологии

5	Групповая и	В течение	Педагог-	
	индивидуальная	года	психолог	
	просветительская работа			
	по проблеме			
	профилактики			Повышение уровня
	профессиональной			адаптивности педагогов
	деформации			
	(диагностика,			
	консультирование)			
6	Психолого-	Ноябрь-	Заместители	
U		февраль		
	методические семинары	февраль	директора,	Повышение уровня
	«Возрастные		педагог-	психологической
	особенности детей		психолог	компетентности
	старшего школьного			
	возраста» и др.	D.	T	
7	Проведение групповых и	В течение	Педагог-	
	индивидуальных	года	психолог	
	консультаций педагогов			
	по выработке единого			Повышение уровня
	подхода к обучающимся			психологической
	и единой системе			компетентности
	требований к классу со			Rownerenmoom
	стороны различных			
	педагогов, работающих с			
	классом			
8		Апрель-май	Заместители	Положительное
	Динамика личностного		директора,	самоопределение,
	, ,		педагог-	мотивационная
	развития педагогов		психолог	готовность к реализации
				ΦΓΟС СОО
9	Выработка	В течение	Заместители	
	рекомендаций педагогам	года	директора,	Повышение уровня
	по формированию УУД с		педагог-	психолого-
	учетом возрастных		психолог	педагогической
	особенностей			компетенции педагогов
	обучающихся			, , , , –
10	Обмен практическим	Май	Заместители	0.1
	опытом по организации		директора,	Оформление печатной
	различных форм		педагог-	продукции, информации
	развивающей работы с		психолог	на сайте лицея,
	педагогами		110111101101	проведение семинаров
	Ожима от на поружителни	l		

Ожидаемые результаты:

- Своевременная профилактика и эффективное решение проблем, возникающих в обучении, общении и психическом состоянии школьников по результатам отслеживания динамики их психологического развития.
- Совершенствование системы психолого-педагогической поддержки десятиклассников в период профильного обучения или обучения по индивидуальному учебному плану; одиннадцатиклассников в период подготовки и сдачи ЕГЭ.
- Создание специальных социально-психологических условий, позволяющих осуществлять развивающую работу с детьми, испытывающими проблемы в

психологическом развитии и обучении с учетом специфики возрастного психофизического развития обучающихся.

• Умение обучающихся организовать свою деятельность по самопознанию, саморазвитию и самоопределению, позволяющую успешно социализироваться большинству выпускников средней школы.

Оказание психолого-педагогической поддержки всех участников образовательныхотношений путем обеспечения вариативности направлений и форм, а также диверсификации уровней психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса.

3.3.3. Финансовые условия реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Финансово-экономические условия:

- обеспечивают государственные гарантии прав граждан на получение бесплатного общедоступного среднегообщего образования;
 - обеспечивают школе возможность исполнения требований ФГОС СОО;
- обеспечивают реализацию обязательной части основной образовательной программы среднего общего образования и части, формируемой участниками образовательных отношений, включая внеурочную деятельность;
- отражают структуру и объем расходов, необходимых для реализации основной образовательной программы среднего общего образования, а также механизм их формирования.

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования школы опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих конституционное право граждан на бесплатное и общедоступное общее образование. Объем действующих расходных обязательств отражается в задании учредителя по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов общего образования.

Финансовое обеспечение задания учредителя по реализации основной образовательной программы среднего общего образования осуществляется на основе нормативного подушевого финансирования. Введение нормативного подушевого финансирования расходов и доведения средств на реализацию государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования в соответствии с требованиями Стандарта.

Региональный расчетный подушевой норматив должен покрывать следующие расходы на год:

- оплату труда работников образовательной организации с учетом районных коэффициентов к заработной плате, а также отчисления;
- расходы, непосредственно связанные с обеспечением образовательной деятельности (приобретение учебно-наглядных пособий, технических средств обучения, расходных материалов, канцелярских товаров, оплату услуг связи в части расходов, связанных с подключением к информационной сети Интернет и платой за пользование этой сетью);
- иные хозяйственные нужды и другие расходы, связанные с обеспечением образовательной деятельности (обучение, повышение квалификации педагогического и административно-управленческого персонала МБОУ СОШ № 15 г.Заринска, командировочные расходы и др.), за исключением расходов на содержание зданий и коммунальных расходов, осуществляемых из местных бюджетов.

В связи с требованиями Стандарта, при расчèте регионального подушевого норматива учитываются затраты рабочего времени педагогических работников на урочную

и внеурочную деятельность, включая все виды работ (учебная, воспитательная, методическая и т. п.), входящие в трудовые обязанности конкретных педагогических работников.

Формирование фонда оплаты труда осуществляется в пределах объема средств ОО на текущий финансовый год, определенного в соответствии с региональным расчетным подушевым нормативом, количеством учащихся и соответствующими поправочными коэффициентами, и отражается в смете МБОУ СОШ № 15 г.Заринска.

В соответствии с установленным порядком финансирования оплаты труда работников образовательной организации:

- фонд оплаты труда состоит из базовой части и стимулирующей части;

-базовая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную заработную плату руководителей, педагогических работников, непосредственно осуществляющих образовательную деятельность, учебно-вспомогательного и младшего обслуживающего персонала;

- оптимальное значение объема фонда оплаты труда педагогического персонала 70% от общего объема фонда оплаты труда;
- базовая часть фонда оплаты труда для педагогического персонала, осуществляющего учебный процесс, состоит из общей части и специальной части;
- общая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную оплату труда педагогического работника, исходя из количества проведенных им учебных часов и численности учащихся в классах.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются Положением об оценке качества и результативности профессиональной деятельности учителей МБОУ СОШ № 15 г. Заринска, где определены критерии и показатели результативности и качества, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения основной образовательной программы среднего общего образования. В них включаются: динамика учебных достижений учащихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование учителями современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда предусматривается участие органов самоуправления (Совета школы).

3.3.4. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Материально-технические условия обеспечивают:

Возможность достижения учащимися установленных ФГОС СОО требований к результатам освоения основной образовательной программы среднего общего образования; Соблюдение:

санитарно-эпидемиологических требований образовательной деятельности (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно- тепловому режиму, размещению и архитектурным особенностям здания организации, осуществляющей образовательную деятельность, его территории, отдельным помещениям, средствам обучения, учебному оборудованию);

требований к санитарно-бытовым условиям (оборудование гардеробов, санузлов, мест личной гигиены);

требований к социально-бытовым условиям (оборудование в учебных кабинетах и лабораториях рабочих мест учителя и каждого учащегося; комнат психологической разгрузки; административных кабинетов (помещений); помещений для питания учащихся, хранения и приготовления пищи, а также, при необходимости, транспортное обеспечение обслуживания учащихся);

строительных норм и правил;

требований пожарной и электробезопасности;

требований охраны здоровья учащихся и охраны труда работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность;

требований к организации безопасной эксплуатации улично-дорожной сети и технических средств организации дорожного движения в местах расположения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;

требований к организации безопасной эксплуатации спортивных сооружений, спортивного инвентаря и оборудования, используемого в организациях, осуществляющих образовательную деятельность;

своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта.

МБОУ СОШ № 15 г.Заринска имеет следующие условия, необходимые для обеспечения образовательной, административной и хозяйственной деятельности:

№п	Наименование условий	Наличи	Описание
П		е (да/	
		нет)	
1	Учебные кабинеты с	Да	Учебные кабинеты оборудованы АРМ
	автоматизированными		учителя, 1 учебный кабинет оборудован
	рабочими местами		15 компьютерами для учащихся,
	учащихся и		1 кабинет оснащен комплектом
	педагогических		«Мобильный компьютерный класс»
	работников		
2	Помещения для	Да	Обучение ведется в 1 смену, поэтому в
	занятий учебно-		учебных кабинетах, кабинете музыки, в
	исследовательской и		учебной мастерской, кабинете
	проектной		технологии, в спортивных залах имеется
	деятельностью,		возможность и созданы необходимые
	моделированием и		условия для организации проектной,
	техническим		исследовательской деятельности, занятий
	творчеством, музыкой,		моделированием и техническим
	хореографией и		творчеством, музыкой, хореографией,
	изобразительным		изобразительным искусством.
	искусством		Кабинет технологии (обслуживающий
			труд) оборудован швейными
			машинами, оверлогом, утюгом.
			Учебные мастерские
			оборудованы
			деревообрабатывающими
			станками,
			приспособлениями и инструментами,
			необходимыми для реализации
			программы по техническому труду, в
			том числе электроинструментами.
			Оборудованы 2 кабинета Точка роста
			для организации проектной,
			исследовательской деятельности.
3	Лингафонные кабинеты,	Да	1 кабинет
	обеспечивающие		
İ	изучение иностранных		
	языков		

4	Информационно-	Да	Функционирует БИЦ, где имеется
	библиотечные центры с		несколько зон: читальная зона, зона
	рабочими зонами,		открытого доступа к художественной и
	оборудованными		научно-популярной литературе;
	читальными залами и		помещение, оборудованное под
	книгохранилищами,		книгохранилище. Медиатека
	обеспечивающими		представлена учебными дисками и
	сохранность книжного		электронными приложениями к
	фонда, медиатекой		учебникам.
			В БИЦ имеется МФУ, телевизор,
			подключение к Интернет.
5	Спортивные залы,	Да	Имеется 3 спортивных зала,
	спортивные сооружения		оборудованная спортивная площадка,
			стадион: поле для игры в футбол,
			беговая дорожка.
			Спортивный зал оснащен следующим
			оборудованием:
			Технические средства
			обучения: магнитофон,
			телевизор.
			Учебно-практическое оборудование:
			- Стенкагимнастическая.
			- Скамейка гимнастическая жесткая
			2м,4м.
			- Мячи: мяч малый (теннисный), мяч
			малый (мягкий), мячи
			футбольные,массажные.
			- Палкагимнастическая.
			- Скакалкадетская.
			- Матгимнастический.
			- Кегли.
			- Обруч пластиковый детский.
			- Флажки: разметочные с опорой, стартовые.
			- Рулеткаизмерительная.
			- Лыжи с креплениями ипалками.
			- Сетка для переноса и хранениямячей.
			-Канат.
			- Аптечка.
			Игры:
			- Стол для игры в настольный теннис.
			- Сетка и ракетки для игр в настольный
			теннис.
			Шахматы (с доской).
			Шашки (с доской).

6	Помещения для питания	Да	Имеется оборудованная столовая – 1,	
U		Да	пищеблок— 1 для приготовления 1,2,3-х	
	учащихся, а также для			
	хранения и		блюд и кондитерских изделий и хранени	
	приготовления пищи,		пищи.	
	обеспечивающие		Учащиеся имеют возможность получать	
	возможность		качественное горячее питание, в том числе,	
	организации		горячие завтраки.	
	качественного горячего		Столовая оборудована плитами,	
	питания, в том числе		жарочным шкафом, пароварочным	
	горячих завтраков		шкафом, электромясорубкой,	
			картофелечисткой, овощерезкой,	
			хлеборезкой, тестомесом,	
			мармитным оборудованием,	
			холодильником.	
7	Помещения	Да	В школе имеется оборудованный	
	медицинского		медицинский кабинет – 1, процедурный	
	назначения		кабинет – 1.	
8	Административные и	Да	Для организации индивидуальных занятий	
	иные помещения,		сдетьми с OB3 и детьми-инвалидами есть	
	оснащенные		кабинет психолога, комната психомоторной	
	необходимым		коррекции, коррекционной гимнастики,	
	оборудованием, в том		инвентарь для подвижных спортивных игр.	
	числе для организации		В число административных помещений	
	учебного процесса с		входят: методический кабинет	
	детьми-инвалидами и		(компьютеры, МФУ, интернет), кабинет	
	детьми с ограниченными		директора и секретаря (2 компьютера,	
	возможностями здоровья		ноутбук, МФУ, выход в интернет).	
9	Гардеробы, санузлы,	Да	Имеются 7санузлов, 1 комната личной	
	места личной гигиены		гигиены.	
			Отдельно оборудованы 2 гардероба.	
10	Участок (территорию) с	Да	Имеется пришкольный участок с	
	необходимым набором		необходимымнабором оборудованных зон:	
	оборудованных зон		игровая зона, спортивная зона, цветник.	

11	Полные комплекты	Да	Представлены комплекты технического
	технического оснащения		оснащения и оборудования всех
	и оборудования всех		предметных областей и внеурочной
	предметных областей и		деятельности: УЛО имеется в кабинетах
	внеурочной		физики, химии, географии, биологии.
	деятельности, включая		Инструментами для технологической
	расходные материалы и		обработки и конструирования оснащены
	канцелярские		кабинеты технологии. Спортивный зал
	принадлежности (бумага		оборудован спортивным инвентарем и
	для ручного и машинного		тренажерами. В кабинете химии
	письма, картриджи,		(лаборатории) есть все необходимые для
	инструменты письма (в		реализации практической части программы
	тетрадях и на доске),		реактивы.
	изобразительного		Для нужд кабинета ИЗО имеется
	искусства,		видеокамера, цифровой фотоаппарат.
	технологической		Все программы учебных курсов
	обработки и		инвариантной части обеспечены ЭОРами.
	конструирования,		
	химические реактивы,		
	носители цифровой		
	информации)		
12	Мебель, офисное	Да	Все кабинеты оборудованы мебелью в
	оснащение и		достаточном количестве. Мебель
	хозяйственный		соответствует требованиям СанПиНа.
	инвентарь		

Материально-техническое оснащение образовательной деятельности обеспечивает возможность:

-реализации индивидуальных образовательных планов учащихся, осуществления их самостоятельной образовательной деятельности;

-включения учащихся в проектную и учебно-исследовательскую деятельность, проведения наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием: учебного лабораторного оборудования; цифрового (электронного) и традиционного измерения, включая определение местонахождения; виртуальных лабораторий, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественнонаучных объектов и явлений;

-художественного творчества с использованием ручных, электрических и ИКТ-инструментов и таких материалов, как бумага, ткань, нити для вязания, пластик, различные краски, глина, дерево, реализации художественно-оформительских и издательских проектов;

-создания материальных и информационных объектов с использованием ручных и электроинструментов, применяемых в избранных для изучения распространенных технологиях (индустриальных, сельскохозяйственных, технологиях ведения дома, информационных и коммуникационных технологиях), и таких материалов, как дерево, пластик, металл, бумага, ткань, глина;

-формирования личного опыта применения универсальных учебных действий в экологически ориентированной социальной деятельности, развитие экологического мышления и экологической культуры;

-физического развития, систематических занятий физической культурой и спортом, участия в физкультурно-спортивных и оздоровительных мероприятиях;

-занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр,

оборудования, а также компьютерных технологий;

-размещения продуктов познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности учащихся в информационно-образовательной среде образовательной организации;

-проектирования и организации своей индивидуальной и групповой деятельности, организации своего времени с использованием ИКТ; планирования учебного процесса, фиксирования его реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов);

-обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиа- ресурсов на электронных носителях, к множительной технике для тиражирования учебных и методических текстографических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности учащихся;

-планирования учебного процесса, фиксации его динамики, промежуточных и итоговых результатов;

-проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; досуга и общения учащихся с возможностью для массового просмотра кино- и видеоматериалов, организации сценической работы, театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедиа сопровождением;

-выпуска школьных печатных изданий;

- организации качественного горячего питания, медицинского обслуживания и отдыха обучающихся.

Все помещения обеспечиваются комплектами оборудования для реализации предметных областей и внеурочной деятельности, а также мебелью, оснащением, презентационным оборудованием и необходимым инвентарем. Оценка материальнотехнических условий реализации основной образовательной программы в образовательном учреждении осуществляется посредством сопоставления имеющегося и требуемого оборудования.

Компоненты	Необходимое оборудование и оснащение	Необходимо/имеется
оснащения		в наличии
1. Компоненты	Нормативные документы, программно-	Имеется
оснащения	методическое обеспечение, локальные	
учебного кабинета	акты.	
основной школы	Учебно-методические материалы:	
	УМК по всем предметам	Имеется
	Рабочие программы учебных предметов	Имеется
	Контрольно-измерительные материалы	Имеются
	Оценочные и методические материалы	Имеются
	Дидактические и раздаточные материалы	Имеется
	Аудиозаписи, слайды по содержанию	Имеется
	учебного предмета, ЦОР	
	Учебно-практическое оборудование	Имеется
	Оборудование (мебель) в учебных	Имеется
	кабинетах: парты, стулья, учительские	
	столы, доски	
2. Компоненты	Нормативные документы федерального,	Имеется
оснащения регионального		
методического и муниципального уровней, локальные		
кабинета основной акты.		
школы	Документация ОУ.	

	Комплекты диагностических материалов. Материально-техническое оснащение.	
3.Компоненты	Наборы для гимнастических упражнений	Имеются/Требуется
оснащения	Комплект навесного оборудования	
физкультурного	Мячи. Коврики	
зала.	Кегли	
	Обручи	
	Оборудование для прыжков в высоту и	
	длину	
	Оборудование для игры в волейбол	
	Лыжи	
4.Оборудование	Комплект оборудования «Верниер»:	Имеется
для организации	Электронный микроскоп.	
исследовательской	Цифровой фотоаппарат.	
деятельности	Датчик расстояния.	
	Датчик температуры.	
	Датчик частоты сердечных сокращений	
	(ручной пульсометр).	
	Датчик содержания кислорода.	
	Датчик света.	
	Учебно-методический комплекс «Архимед»	

Тип здания – типовой проект, год ввода в эксплуатацию – 1989г.

Проектная мощность – 1248 обучающихся

Фактическая наполняемость – 846 учеников

Количество и общая площадь учебных кабинетов – 39 кабинетов; 3573,2 кв.м.

Общая площадь всех помещений – 8180 кв.м.

Количество классных комнат (учебные кабинеты + лаборатории) – 44

Библиотека: общая площадь – 111,3 кв.м.

Общий фонд библиотечных ресурсов -17686 экземпляров, книжный фонд, всего – 17391 экземпляров, учебники – 8449 экземпляров, основной фонд (книги и брошюры) – 8942, ЭОР, аудио 295

Все учащиеся обеспечены учебниками.

Спортивный зал:

Общая площадь -565,2 кв.м.

Хорошее оснащение спортивным инвентарем (мячи футбольные, волейбольные, баскетбольные, маты, др.)

Актовый зал:

Общая площадь -224,7кв.м.

Посадочных мест – 152 мест

Техническое обеспечение образовательного процесса:

Количество компьютерных классов – 2

Технические характеристики компьютеров в классах – не ниже Pentium - 4.

Дополнительное оборудование:

Телевизоры – 3 шт.

Мультимедийные проекторы – 30 шт.

Компьютеры – 64 шт.

Ноутбуки – 7 шт.

Видеокамеры – 1 шт.

Интерактивная доска – 14 шт.

Принтеры – 19 шт.

МФУ – 11 шт.

DVD плеер – 1 шт.

II. Материально – техническая база соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательного учреждения.

Все помещения школы соответствуют требованиям СанПиН 21 – 01 – 97 «Пожарная безопасность зданий и сооружений».

Система безопасности школы функционирует бесперебойно, находится в постоянном развитии, подвергается созидательному контролю со стороны органов государственного и общественного управления.

Безопасные условия пребывания детей в школе помогают обеспечивать охранное предприятие — Отдел вневедомственной охраны ГОВД города Заринска, с которым заключён договор № 237 от 01.01.2012 г. (дополнительное соглашение № 4 от 05.11.13г.).

Созданная в школе система обеспечения условий безопасности образовательного процесса эффективна.

Кабинетная система обеспечивает деятельность по всем образовательным программам.

Материально-техническая база школы максимально соответствует требованиям показателя 4.1.КПМО:

• температурный режим соответствует требованиям СанПиН;

имеются работающие системы холодного и горячего водоснабжения (включая локальные системы), обеспечивающих необходимый санитарный и питьевой режим в соответствии с СанПиН;

- имеются работающие системы канализации, а также оборудованные в соответствии с СанПиН;
- имеются оборудованные аварийные выходы, необходимое количество средств пожаротушения, подъездных путей к зданию, отвечающих всем требованиям пожарной безопасности;
- имеется электропроводка здания в соответствии с современными требованиям безопасности;
 - имеется собственная столовая в соответствии с СанПиН;
- имеется собственный безопасный и пригодный для проведения уроков физической культуры спортивный зал,
- имеется действующая пожарная сигнализация и автоматическая система оповещения людей при пожаре;
 - имеется действующая охрана (сторож);
- компьютерный класс, оборудованный металлической дверью, электропроводкой, проточно-вытяжной вентиляцией;
- имеется кабинет физики с проводкой низковольтного электропитания к партам

учащихся на 30 мест и учительскому столу;

- кабинет химии оборудован;
- пришкольный участок: дендрарий, цветники;
- наличие горячего питания;
- заключен договор на медицинское обслуживание обучающихся;
- комплект лицензированного общесистемного и прикладного программного обеспечения (операционная система, офисные программы, редакторы текстов, таблиц), СУБД для каждого установленного компьютера;

- стадион: футбольное поле, беговая дорожка, 250 м, 1 прыжковая яма, 1 волейбольная площадка;
- имеются по каждому из разделов физики (электродинамика, термодинамика, механика, оптика, ядерная физика) лабораторные комплекты (в соответствии с общим количеством лабораторных работ согласно программе по физике в 10-11 классах);
- имеется по каждому из разделов химии (неорганическая химия, органическая химия) лабораторных комплектов оборудования и препаратов (в соответствии с общим количеством лабораторных работ согласно программе по химии в 10-11 классах);
- имеется по каждому из разделов биологии (природоведение (окружающий мир), ботаника, зоология, анатомия, общая биология) лабораторных комплектов (в соответствии с общим количеством лабораторных работ согласно программе по химии в 10-11 классах);
- имеются все карты в соответствии с реализуемыми программами по географии;
 - имеются все карты в соответствии с реализуемыми программами по истории;
 - имеется скоростной выход в Интернет.

За предыдущий и текущий учебный год в школе накоплен значительный ресурс, позволяющий на новом уровне подойти к проблеме обеспечения нового качества образования, создать условия для преодоления сохраняющегося противоречия между состоянием и результатами образовательного процесса, с одной стороны, и социальными ожиданиями, образовательными запросами и потребностями населения, с другой стороны.

Все помещения обеспечены комплектами оборудования для реализации всех предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности, а также мебелью, офисным оснащением и необходимым инвентарём.

Техническое обеспечение учебного процесса (ИКТ)

Кабинет	Количество	Количество компьютеров с	Количество компьютеров,		Наличи	е прочего оборудовани	я (+/-)
(по предмету)	компьютеров	доступом в Интернет	входящих в локальную сеть учреждения	Экран	Интеракт ивные доски	Мультимедийный проектор	Аудио аппаратура
Математика	4+ мобильный класс (15 нетбуков)	4	4	3	2	4	-
Информатика и ИКТ	26	26	26	2	0	2	-
Русский язык	4	4	4	4	-	4	-
Физика	1	1	1	1	-	1	+
Химия	1	1	1	-	1	1	+
Биология	1	1	1	-	1	1	+
География	1	1	1	-	1	1	+
Иностранный	8	8	8	6	2	8	+
язык							
История	3	3	3	2	1	3	+
Обществознание	3	3	3	2	1	3	+
Технология	1	1	1	1	-	1	+
Физкультура	1	1	1	-	-	-	+
Основы	1	1	1	1	-	1	+
безопасности							
жизнедеятельнос							
ТИ							
ИТОГО	51+ мобильный класс (15 нетбуков)	51+15 нетбуков	51	22	8	26	25

Оснащение образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением учебных предметов среднего общего образования

Характеристики расчета количественных показателей материальнотехнического обеспечения. Количество учебного оборудования приводится в требованиях в расчете на один учебный кабинет. Для отражения количественных показателей в рекомендациях используется следующая система символических обозначений:

- Д демонстрационный экземпляр (1 экз., кроме специально оговоренных случаев),
 - К полный комплект (исходя из реальной наполняемости класса),
- \bullet Ф комплект для фронтальной работы (примерно в два раза меньше, чем полный комплект, то есть не менее 1 экз. на двух учащихся),
- Π комплект, необходимый для практической работы в группах, насчитывающих по нескольку учащихся (6-7 экз.)

РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА

Наименования объектов и средств	Необходимое
материально-технического обеспечения	количество
Таблицы по русскому языку по всем разделам школьного курса.	Д/Ф
Схемы по русскому языку по всем разделам школьного курса.	Д/Ф
Портреты выдающихся русских лингвистов.	Д
Портреты писателей (русских и зарубежных)	
Аудиторная доска с магнитной поверхностью и набором	Д
приспособлений для крепления карт и таблиц	
Экспозиционный экран (навесной)	Д
Компьютер	Д
Принтер лазерный	Д
Мультимедийный проектор	Д
Средства телекоммуникации	Д
Компьютерный стол	Д

ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК

Наименования объектов и средств	Необходимое
материально-технического обеспечения	количество
Контрольно-измерительные материалы по языкам	К
Двуязычные словари	Д/П
Аудиозаписи к УМК, которые используются для изучения	Д
иностранного языка	
Принтер	Д
Копировальный аппарат	Д
Средства телекоммуникации, включающие подключение ксети	Д
Интернет, электронную почту	
Мультимедийный проектор	Д
Классная доска с магнитной поверхностью и набором	Д
приспособлений для крепления постеров и таблиц	
Интерактивная доска	Д
Экспозиционный экран (навесной)	Д
Сетевой фильтр-удлинитель (5 евророзеток)	Д
Наглядные пособия: Карты, таблицы и пособия по разделам	
предмета на печатных и цифровых носителях (ЭОР) в т.ч. с	

Наименования объектов и средств	Необходимое
материально-технического обеспечения	количество
комплектами раздаточного материала; видеофильмы; альбомы и	
репродукции: Географические карты стран изучаемого языка.	
Страноведческие материалы. Тематические комплекты таблиц по	
грамматике и др. разделам изучаемого языка. Видеокурсы, фильмы	
изучаемом языке, словари. Наглядные пособия с комплектами	
раздаточного материала.	

ИСТОРИЯ, ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ, ЭКОНОМИКА, ПРАВО

Наименования объектов и средств материально-технического	Необходимое
обеспечения	количество
АРМ учителя	Д
Копировальный аппарат	Д
Экран (навесной)	Д
Аудиторная доска с магнитной поверхностью и набором	
приспособлений для крепления таблиц, карт	
Ящики для хранения таблиц	
Компьютерный стол	
Шкаф	
Карты, таблицы и пособия по разделам предмета на печатных и	
цифровых носителях (ЭОР) в т.ч. с комплектами раздаточного	
материала; видеофильмы; альбомы и репродукции, карты,	
таблицы, ЦОР	

МАТЕМАТИКА

Наименования объектов и средств материально-технического	Необходимое
обеспечения	количество
Таблицы по геометрии	Д
Таблицы по алгебре	Д
Портреты выдающихся деятелей математики	Д
Компьютер	Д
Сканер	Д
Принтер лазерный	Д
Копировальный аппарат	Д
Мультимедиапроектор	Д
Средства телекоммуникации, включающие подключение ксети	Д
Интернет, электронную почту	
Экран (навесной), интерактивная доска	Д
Аудиторная доска с магнитной поверхностью и набором	Д
приспособлений для крепления таблиц	
Комплект инструментов классных: линейка, транспортир, угольник	Д
$(30^0, 60^0)$, угольник $(45^0, 45^0)$, циркуль	
Комплект стереометрических тел (демонстрационный)	Д
Комплект стереометрических тел (раздаточный)	Ф
Набор планиметрических фигур	Ф
Компьютерный стол	Д
Шкаф секционный для хранения оборудования	Д

Наименования объектов и средств материально-технического	Необходимое
обеспечения	количество
Шкаф секционный для хранения литературы и демонстрационного	Д
оборудования (с остекленной средней частью)	
Стенд экспозиционный	Д

ИНФОРМАТИКА

Наименования объектов и средств материально-технического обеспечения	Необходимое количество
Плакаты	
Организация рабочего места и техника безопасности	Д
Лицензированные программные средства	
Операционная система	К
Файловый менеджер (в составе операционной системы или др.).	К
Почтовый клиент (входит в состав операционных систем или др.).	К
Программа для организации общения и групповой работы с	К
использованием компьютерных сетей.	
Программная оболочка для организации единого информационного	
пространства школы, включая возможность размещения работ учащихся	
и работу с цифровыми ресурсами	
Программное обеспечение для организации управляемого	Д
коллективного и безопасного доступа в Internet. Брандмауэр и HTTP-	
прокси сервер.	
Антивирусная программа	К
Программа-архиватор	К
Система оптического распознавания текста для русского,	К
национального и изучаемых иностранных языков	
Программа для записи CD и DVD дисков	К
Комплект общеупотребимых программ, включающий: текстовый	К
редактор, программу разработки презентаций, электронные таблицы.	
Редакторы векторной и растровой графики.	К
Программа для просмотра статических изображений.	К
Мультимедиа проигрыватель	К
Программа для проведения видеомонтажа и сжатия видеофайлов	П
Редактор Web-страниц.	К
Браузер	К
Система управления базами данных, обеспечивающая необходимые	К
требования.	
Интегрированные творческие среды.	К
Программа-переводчик, многоязычный электронный словарь.	К
Система программирования.	К
Клавиатурный тренажер.	К
Коллекции цифровых образовательных ресурсов по различным учебным	К
предметам	
Экран (настенный)	Д
Мультимедиа проектор	Д
АРМ учителя	Д
Принтер цветной	П

Наименования объектов и средств материально-технического обеспечения	Необходимое количество
Комплект сетевого оборудования	Д
Комплект оборудования для подключения к сети Интернет	Д
Устройства создания графической информации (графический планшет)	Φ
Сканер	Д
Web-камера	Д/Ф
Устройства ввода/вывода звуковой информации – микрофон, наушники	Φ
Устройства вывода/ вывода звуковой информации – микрофон, колонки	Д
и наушники	
Внешний накопитель информации	Д
Компьютерный стол	Д/Ф
Аудиторная доска для письма фломастером с магнитной поверхностью	Д

ФИЗИКА

Комплект учебного и учебно-наглядного оборудования для кабинета ФИЗИКИ		
1.	Цифровые образовательные ресурсы	
	Интерактивное пособие с комплектом таблиц "Физика 10 класс"	Д
	Интерактивное пособие с комплектом таблиц "Физика 11 класс"	Д
	Интерактивное пособие с комплектом таблиц "Молекулярно-	Д
	кинетическая теория"	
	Интерактивное пособие с комплектом таблиц "Электростатика"	Д
	Интерактивное пособие с комплектом таблиц "Динамика и кинематика	Д
	материальной точки"	
	Интерактивное пособие с комплектом таблиц "Законы сохранения.	Д
	Динамика периодического движения"	
	Интерактивное пособие с комплектом таблиц "Квантовая физика"	Д
	Интерактивное пособие с комплектом таблиц "Электромагнетизм	Д
	Интерактивное пособие с комплектом таблиц "Постоянный ток"	Д
	Интерактивное пособие с комплектом таблиц "Механические волны.	Д
	Акустика"	
	Комплект мультимедийных изданий по курсу физики	Д
2.	Оборудование для отработки практических умений и навыков	
2.1	Лабораторное оборудование	
	Амперметр лабораторный	Φ
	Вольтметр лабораторный	Φ
	Миллиамперметр лабораторный	Φ
	Весы учебные лабораторные	Φ
	Динамометр лабораторный 5Н	Φ
	Набор по механике	Φ
	Набор по молекулярной физике и термодинамике	Φ
2.2	Наборы для проектной деятельности	
	Набор для изучения погрешностей	Д
	Набор для изучения теплового расширения	Д
3.	Демонстрационное оборудование	
3.1	Приборы и принадлежности общего назначения	
	Преобразователь сигнала USB с программным обеспечением	Д
	Комплект приборов и приспособлений для опытов с использованием	Д
	компьютера	

	Источник постоянного и переменного напряжения	Д
	Штатив универсальный физический	Д
	Комплект соединительных проводов	Д
	Насос вакуумный с тарелкой и колпаком	Д
3.2	Приборы демонстрационные. Механика.	, ,
	Механические колебания и волны	
	Комплект для опытов по кинематике и динамике прямолинейного	Д
	движения с разборной направляющей	
	Датчик расстояния	Д
	Адаптер для установки датчика расстояния на каретку	Д
	Зажим для крепления направляющей по механике под углом	Д
	Блок для изучения трения	Д
	Адаптер для подключения оптических датчиков	Д
	Оптические ворота	П
	Комплект держателей оптических ворот	Д
	Комплект гребенок для каретки	Д
	Блок с принадлежностями	Д
	Гребенка для определения ускорения свободного падения	Д
	Динамометр лабораторный 5Н	Д
	Рычаг равноплечий демонстрационный	Д
	Динамометр демонстрационный 2Н с магнитным креплением	П
	Груз наборный	Д
	Комплект для изучения вращательного и колебательного движения	Д
	Камертоны на резонирующих ящиках с молоточком	Д
	Ванна волновая	Д
	Набор маятников для использования совместно с оптическими	Д
	воротами	
	Набор пружин демонстрационный	Д
	Прибор для демонстрации зависимости давления в жидкости от	Д
	высоты столба	
	Прибор для демонстрации атмосферного давления (магдебургские	Д
	полушария)	
	Шар Паскаля	Д
3.3	Приборы демонстрационные. Молекулярная физика	
	Комбинированный датчик абсолютного давления и температуры	Д
	Набор из 5 цилиндров для изучения теплоемкости	Д
	Калориметр лабораторный	Д
	Прибор для демонстрации теплопроводности	Д
	Цилиндры свинцовые со стругом	Д
	Набор для опытов для изучения тепловых явлений	Д
	Термометр электронный	Д
	Трубка Ньютона	Д
	Манометр жидкостный демонстрационный	Д
3.4	Приборы демонстрационные. Электродинамика и Электричество	
	Комплексный набор по электричеству	Д
	Комбинированный датчик тока и напряжения	Д
	Набор из 5 проводов со штекерами черного цвета	Д
	Набор проводов с зажимами (10 шт)	Д
	Лампа на подставке	П

	Набор резисторов	Д
	Конденсатор 1 Ф	Д
	Держатель батарей типа D	Д
	Набор из двух стержневых магнитов сплава Al-Ni-Co	Д
	Панель для изучения взаимной конфигурации магнитных полей	Д
	Катушка (200 витков)	Д
	Катушка (400 витков)	Д
	Электрометры с принадлежностями	Д
	Машина электрофорная	Д
	Комплект «Султаны электрические»	Д
	Маятники электростатические (пара)	Д
	Штативы изолирующие (пара)	Д
	Палочки из стекла и эбонита	Д
	Звонок электрический демонстрационный	Д
	Комплект полосовых и дугообразных магнитов	Д
	Катушка Томсона	Д
	Конденсатор раздвижной	Д
	Прибор для демонстрации вращения рамки в магнитном поле	Д
3.5	Приборы демонстрационные. Оптика	
	Набор по геометрической оптике	Д
	Осветитель оптический	Д
	Набор собирающих линз	Д
	Экран для оптического изображения	Д
	Адаптер для установки оптических элементов	П
	Комплект по волновой оптике	Д
	Столик подъемный 15х15 см	Д
3.6	Дополнительное лабораторное оборудование для практикума	
	Генератор низкой частоты-1; Набор электроизмерительных приборов для практикума-1; Осциллограф-1; Пистолет баллистический-3; Прибор для зажигания спектральных трубок с комплектом трубок-1; Спектроскоп двухтрубный-2; Трансформатор разборный-2; Цифровая лабораторная «Архимед» с набором датчиков с соответствующим программным обеспечением и необходимым интерфейсом.	
3.7	Наглядные пособия	
	Таблицы и пособия по разделам предмета на печатных и цифровых носителях (ЭОР), в т.ч. с комплектами раздаточного материала; видеофильмы: Таблицы общего назначения: Международная система единиц, Приставки для образования десятичных кратных и дольных единиц, Физические постоянные, Шкала электромагнитных волн, Правила по ТБ в кабинете физики, Меры безопасности при постановке и проведении лабораторных работ по электричеству, порядок решения количественных задач.	

КИМИХ

№ п/п	Наименование	Необходимое	
		количество	
	Объекты натуральные		
Коллекции - раздаточный материал			

1.	Алюминий	П
2.	Каменный уголь и продукты его переработки	Д
3.	Нефть и важнейшие продукты ее переработки	Φ
4.	Пластмассы	Ф
5.	Раздаточный материал к коллекции "Минералы и горные	Д
	породы"	
6.	Стекло и изделия из стекла	П
7.	Топливо	Д
8.	Минеральные удобрения	
9.	Металлы	
10.	Шкала твердости	Д
11.	Комплект моделей кристаллических решеток:	Д
	Кристаллическая решетка алмаза	Л
	Кристаллическая решетка графита	П
	Кристалличес кая решетка оксида углерода (IV)	Д
	Кристаллическая решетка поваренной соли	Д
	Кристаллическая решетка йода	Д
	Кристаллическая решетка льда	Д
12.	Набор моделей атомов для составления моделей молекул со	Д
	стержнями	
13.	Набор для моделирования строения атомов и молекул	Л
	Приборы общего назначения	7.3
1.	Аппарат для дистилляции воды	Д
2.	Весы технические 2-го класса с гирями*	Д
3.	Комплект электроснабжения кабинета химии КЭХ-10**	Д
4.	Плитка электрическая ПЛ-300***	Д
* Могут	быть заменены на весы электронные (см. ниже)	
	ет быть использован КЭСФ	
*** При	наличии бани комбинированный БКЛ не приобретают	
	Демонстрационные	T
1.	Аппарат для получения газов АКТ-500	П
2.	Баня комбинированная БКЛ	Д.
	Специализированные	T
1.	Набор для опытов по химии с электрическим током	Д
2.	Аппарат для проведения химических реакций	Д
3.	Прибор для определения состава воздуха	Д
4.	Прибор для получения галоидоалканов (демонстрационный)	Д
5.	Весы учебные с гирями ВГУ-1	Ф
6.	Нагреватель лабораторный школьный электрический	*
7.	Прибор для получения газов ППГ	Ф
8.	Прибор для по лучения и сбора газов N 1 (вытеснением	Φ
0	воздуха)	Ф
9.	Спиртовка лабораторная СЛ	
1	Посуда для демонстрационных и лабораторных опытов	
1.	Капельница для однократной дозировки	П
2.	Колпак стеклянный с тубусом наверху	Д
3.	Колпак стеклянный с кнопкой и рантом	Д
4.	Комплект воронок конусообразных:	Д Ф
5.	Воронка простая конусообразная, диаметр 56 мм	Ψ

6.	Воронка простая конусообразная с коротким стеблем,	П
7.	диаметр 75 мм Воронка простая конусообразная с коротким стеблем,	П
	диаметр 100 мм	
8.	Воронка простая N 2 для порошков	Д
9.	Комплект воронок цилиндрических:	Д
10.	Воронка делительная цилиндрическая на 100 мл	Д
11.	Воронка делительная цилиндрическая на250 мл	Д
12.	Комплект колб конических:	Д
13.	Колба коническая КН-50 - 14,5	Φ
14.	Колба коническая КН-100 - 18,8	Φ
15.	Колба коническая КН-250 - 29	Д
16.	Колба коническая КН-500 - 29	Д
17.	Колба коническая КН-1000- 29	Д
18.	Комплект колб круглодонных:	Д
19.	Колба круглодонная КК-50 - 14,5	Φ
20.	Колба круглодонная КК-250	Д
21.	Колба круглодонная КК-500 - 29	Д
22.	Комплект колб плоскодонных	Д
23.	Колба плоскодонная П-50 - 14,5	Φ
24.	Колба плоскодонная П-250	П
25.	Колба плоскодонная П-500 - 34	П
26.	Колба плоскодонная П-1000 - 34	Д
	Комплект мензурок:	Д
27.	Мензурка 50 мл	Φ
28.	Мензурка 250 мл	Д
29.	Мензурка 500 мл	Д
30.	Мензурка 1000 мл	Д
	Комплект пробирок:	Д
31.	Пробирка ПХ-14	400 шт.
32.	Пробирка ПХ-16	100 шт.
33.	Пробирка ПХ-21	50 шт.
34.	Пробирка градуированная 15 мл	Ф
	Комплект промывных склянок:	Д
35.	Склянка двугорлая С-2Г 500	Д
36.	Склянка для промывания газа (Тищенко)	Д
37.	Склянка с насадкой СН-200 (Дрекселя)	Д
	Комплект склянок для хранения растворов, реактивов:	П
38.	Склянка с пипеткой для взятия растворов из полубелого	400 шт.
20.	стекла 30-50 мл -	
39.	Склянка с пипеткой для взятия растворов из темного стекла	60 шт.
	30-50 мл	
	Комплект стаканов:	Д
40.	Стакан высокий ВН-50 мл	Φ
41.	Стакан высокий ВН-150 мл	Ф
42.	Стакан высокий с носиком 1000 мл	П
43.	Стакан высокий с носиком, 400 мл	П
44.	Стакан высокий ВН-600	П
45.	Стакан низкий НН-250	П
	CIGAMI IIIJAIII III 200	11

	Комплект цилиндров:	Л
46.	Цилиндр измерительный с носиком, 50 мл	Ф
47.	Цилиндр измерительный с носиком, 100 мл	Ф
48.	Цилиндр измерительный с носиком, 250 мл	Д
49.	Цилиндр измерительный с носиком, 500 мл	Д
50.	Цилиндр измерительный с носиком, 1000 мл	Д
51.	Комплект чаш кристаллизационных	Д
52.	Доска для сушки лабораторной посуды	Д
	Комплект керамических изделий (для демонстрационных и	Д
	лабораторных опытов):	, ,
* При на.	пичии КДОХУ демонстрационная химическая посуда и лаборато	орные
принадле	жности приобретаются в розницу для замены разбитых изделий	
53.	Пластина для капельного анализа	К
	Комплект шпателей и ложек для веществ:	Д
54.	Ложка N 1 - дозатор	Ф
55.	Ложка N 2	Д
56.	Ложка N 3	Д
57.	Шпатель фарфоровый N 2	Д
58.	Шпатель фарфоровый N 3	Д
59.	Зажим винтовой	П
60.	Зажим пробирочный	Ф
61.	Ложка для сжигания веществ	П
62.	Медная спираль с держателем	Ф
63.	Комплект стеклянных трубок комбинированный	Д
	Набор изделий из фарфора и фаянса:	Д
64.	Ступка N 1 с пестиком	Ф
65.	Ступка N 3 с пестиком	Д
66.	Ступка N 5 с пестиком	Д
67.	Тигель низкий N 6 с крышкой	П
68.	Тигель N 1	Ф
69.	Чаша выпарительная N 1	Ф
70.	Чаша выпарительная N 5	Д
71.	Треугольник для тигля N 6	Д
72.	Треугольник для тигля N 1	Ф
73.	Набор посуды для реактивов НПР	Ф
74.	Набор посуды и принадлежностей для работы с малыми количествами веществ НПМ*	Φ
* При	обретают один из трех перечисленных наборов. При наличии од	ного из трех
наборов химическая посуда (50 - 100 мл) и лабораторные принадлежности не		
75.	приобретаются. Столик подъемный	π
1.		Д
2.	Штатив для демонстрационных пробирок Штатив для пробирок ШП	Д Ф
3.	Штатив для пробирок шт	П
4.	Штатив лабораторный шль Штатив лабораторный химический ШЛХ	Ф
5.	Щипцы тигельные	1 наб.
6.		i Hau.
7.	Ерши для мытья посуды Наборы пробок	
8.	Ножницы	
Ŏ.	110жницы	

9.	Перчатки резиновые,	
10.	Резиновая пробка N 14,5 с держателем	Φ
11.	Резиновая пробка N 19 с держателем	Д

БИОЛОГИЯ

BHOSIOI IIX		
Наименования объектов и средств материально-технического	Необходимое	
обеспечения	количество	
Портреты великих ученых-естествоис-пытателей	Д	
Компьютер мультимедийный	Д	
Мультимедийный проектор	Д	
Проекционный экран	Д	
Комплект лабораторного оборудования (штатив лабораторный,	Π	
стаканы, чашки Петри, стаканы мерные, пробирки, колбы,		
стеклянные палочки и т.д.)		
Глобус Земли физический	Д	
Микроскоп*	Φ	
Комплект посуды с принадлежностями демонстрационный	Д	
Штатив демонстрационный	3 шт.	
Цифровой микроскоп	П	
Аквариум	Д	
Комплект приспособлений для ухода за аквариумом	Д	
Гербарий дикорастущих растений	Φ	
Гербарий культурных растений	Φ	
Микропрепараты по теме «Клеточное строение живых	Ф	
организмов»	•	
Набор муляжей плодов и овощей	Д	
Объемная модель «Торс человека»	Д	
Комнатные растения (10–15 видов)	П	
РАЗДЕЛ 1: РАСТЕНИЯ. БАКТЕРИИ. ГРИБЫ. ЛИШАЙНИКИ		
Комплект 1Р. Гербарии	Ammin	
№ Наименование	Количество	
Π/Π	Trosm rec ibo	
Раздаточные		
1. Гербарий "Растительные сообщества»	Д	
2. Гербарий для 7 класса с определительными карточками	Л	
Комплект 2Р. Коллекции		
1. Голосеменные растения	П	
Комплект 3Р. Микропрепараты	11	
1. Набор микропрепаратов по ботанике для 6 класса	Д	
2. Набор микропрепаратов по бота нике для 7 класса	Д	
Комплект 4Р. Объемные разборные модели. Демонстр	, ,	
1. Цветок гороха	Д	
2. Цветок капусты	Д	
3. Цветок капусты	Д	
4. Цветок пшеницы	Д	
5. Цветки сложноцветных	, ,	
	<u>Д</u> Д	
Комплект 5Р. Муляжи	Д	
1. Дикая форма и культурные сорта картофеля	П	
1. Дикая форма и культурные сорта картофеля	11	

2.	Дикая форма и культурные сорта яблони	Д	
Комплект 5Р. Модели-аппликации			
1.	Размножение папоротника	Д	
2.	Строение клетки	Д	
	Комплект 7Р. Рельефные модели	, ,	
1.	Клеточное строение корня	Д	
2.	Клеточное строение листа	Д	
3.	Клеточное строение стебля	Д	
	Комплект 8Р. Печатные пособия		
1.	Размножение цветковых растений	Д	
	РАЗДЕЛ 2: ЖИВОТНЫЕ		
	Комплект 1Ж Влажные препараты		
1.	Внутреннее строение брюхоногого моллюска	Д	
2.	Внутреннее строение крысы	П	
3.	Внутреннее строение рыбы	П	
4.	Медуза	Д	
5.	Развитие курицы	Д	
	Комплект 2 Коллекции		
1.	Вредители важнейших сельскохозяйственных культур	Ф	
2.	Развитие насекомых	Φ	
	Комплект ЗЖ Микропрепараты		
1.	Набор микропрепаратов по зоологии	Д	
	Комплект 7Ж Модели		
1.	Мозг позвоночных	Д	
2.	Строение яйца птицы	Д	
_	Комплект 8Ж Рельефные модели. Демонстрационные		
1.	Археоптерикс	Д	
2.	Внутреннее строение голубя	Д	
3.	Внутреннее строение дождевого червя	Д	
4.	Внутреннее строение жука	Д	
5.	Внутреннее строение лягушки	Д	
6.	Внутреннее строение собаки	Д	
	Раздаточные рельефные модели		
1.	Строение сердца позвоночных	Φ	
	Комплект 9Ж Модели-аппликации	T	
1.	Классификация растений и животных	Д	
	Комплект 10Ж Пособия печатные	T	
1.	Портреты биологов	Д	
2.	Таблицы по зоологии (разнообразие животных)	Д	
	Комплект 2А Микропрепараты	1	
1.	Набор микропрепаратов по анатомии, физиологии, гигиене человека	Д	
	Комплект ЗА Модели		
1.	Скелет человека	Д	
2.	Головной мозг человека	П	
3.	Позвонки	Д	
4.	Сердце	Д	
	Сордцо		

Рельефные модели. Демонстрационные

1.	Кожа человека	Д
2.	Пищеварительная система человека	Д
	Комплект 4А Приборы. Демонстрационные	
1.	Прибор для сравнения содержания углекислого газа во вдыхаемом	Φ
	и выдыхаемом воздухе (ПУГД)	_
2.	Оказание доврачебной помощи при несчастных случаях	Д
3.	Таблицы по анатомии, физиологии человека	Д
4.	Таблицы по гигиене	Д
	РАЗДЕЛ 4: ОБЩАЯ БИОЛОГИЯ	, ,
	Комплект 1 05 Гербарии	
1.	Гербарий к курсу основ общей биологии	Д
2.	Набор микропрепаратов по общей биологии	Д
	Комплект 4 ОБ Муляжи, Модели	
1.	Модель ДНК	Φ
2.	Деление клетки	Д
3.	Законы Менделя	Д
	РАЗДЕЛ 5: ОБОРУДОВАНИЕ ОБЩЕЕ ЛАБОРАТОРНОЕ	
	Комплект 1Л Приборы оптические	
1.	Лупа (7-10)	Ф
2.	Микроскоп учебный УМ-301	Φ
	Комплект 2Л Посуда и принадлежности для опытов	
1.	Воронка лабораторная В-75-80 или В-36-80	П
2.	Зажим пробирочный ЗП	Д
3.	Колба коническая Кн-1-500-34	
4.	Цилиндр измерительный 250 мл.	Д
5.	Шпатель фарфоровый	П
6.	Штатив лабораторный Шлб	Д
Комплект 3Л Приспособления		
1.	Ножницы с одним острым концом	Д

ГЕОГРАФИЯ

№ п/п	Наименование объектов и средств материально-технического	Необходимо
	обеспечения	e
		количество
1.	Цифровые образовательные ресурсы	
1.4	Интерактивное пособие с комплектом таблиц «География России.	Д
	Хозяйство и географические районы. 11 класс»	
1.5	Интерактивное пособие с комплектом таблиц «Экономическая и	Д
	социальная география мира 10 класс»	
1.6	Интерактивное пособие с комплектом таблиц «Земля и Солнце»	Д
1.7	Интерактивное пособие с комплектом таблиц «Земля как планета»	Д
1.8	Интерактивное пособие с комплектом таблиц «Рельеф»	Д
2.	Демонстрационное оборудование	
	Коллекции: Коллекция горных пород и минералов (1) Коллекция	
	горных пород и минералов Алтайского края (1) Коллекция	
	основных видов промышленного сырья (4) Гербарии	
	дикорастущих растений (1) Коллекция горных пород и минералов	
	(10)	

	Модели: Глобус большой (физическая карта) (6) Глобус большой	
	(политическая карта) (1) Глобус мелкомасштабный (7) Теллурий	
	(1)	
	Приборы и оборудование: Измерительная линейка(5) Рулетка(5)	
3.	Учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование	
3.1	Компас (школьный)	Φ
3.2	Визирная линейка	Φ
3.3	Глобус Земли физический М 1:50 млн.	Д
3.4	Глобус Земли физический (лабораторный)	Φ
3.5	Гербарий для курса географии (20 видов)	Д
3.6	Коллекция "Минералы и горные породы" (48 видов)	Д
3.7	Коллекция полезных ископаемых (32 шт.)	Д
4.	Наглядные пособия на печатных и	
	цифровых носителях (ЭОР)	
	Пособия постоянной экспозиции: Портреты великих русских и	
	зарубежных путешественников и первооткрывателей; карта	
	материков, карта полушарий; политическая карта мира	
	Карты, таблицы и пособия по разделам предмета на печатных и	
	цифровых носителях (ЭОР):	
	Комплекты карт, таблиц и пособий по темам курса географии	

ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Наименования объектов и средств материально-	Необходимое количество
технического обеспечения	
Индивидуальные средства защиты	Д
Компьютер	Д
Мультимедиапроектор	Д
Экран (навесной)	Д
Средства телекоммуникации	Д
Аудиторная доска	
Компас	Д
Бинт марлевый 10х15	Д/Ф
Вата гигроскопическая нестерильная (пачка по 50 г.)	Д/Ф
Грелка	
Жгут кровоостанавливающий резиновый	Д/Ф
Ножницы для перевязочного материала (прямые)	Д/Ф
Противогаз	Д/Ф
Респиратор	Д/Ф
Ватно-марлевая повязка	Д
Компьютерный стол	

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА

Конкретное количество указанных средств и объектов материально-технического обеспечения учитывает средний расчет наполняемости класса (26-30 учащихся). Для отражения количественных показателей в требованиях используется следующая система символических обозначений:

▶ Д – демонстрационный экземпляр (1 экз., кроме специально оговоренных случаев);

- ightharpoonup К полный комплект (из расчета на каждого учащегося, исходя из реальной наполняемости класса);
- $ightharpoonup \Gamma$ комплект, необходимый для практической работы в группах, насчитывающих по несколько учащихся.

Наименования объектов и средств материально- технического обеспечения	Необходимое количество
Таблицы по стандартам физического развития и физической	Д
подготовленности	
Плакаты методические	Д
Аудиозаписи	Д
Мегафон	
Стенка гимнастическая	Γ
Козел гимнастический	Γ
Канат для лазания, с механизмом крепления	Γ
Мост гимнастический подкидной	Γ
Скамейка гимнастическая жесткая	Γ
Контейнер с набором т/а гантелей	Γ
Мяч малый (теннисный)	К
Скакалка гимнастическая	К
Палка гимнастическая	К
Обруч гимнастический	К
Гимнастическое бревно	
Брусья	
Карематы	К
Рулетка измерительная (10м; 50м)	Д

Комплект щитов баскетбольных с кольцами и сеткой	Д
Шиты баскетбольные навесные с кольцами и сеткой	Γ
Мячи баскетбольные	Γ
Жилетки игровые с номерами	Γ
Сетка волейбольная	Д
Мячи волейбольные	Γ
Жилетки игровые с номерами	Γ
Мячи футбольные	Γ
Аптечка медицинская	Д
Спортивный зал игровой (с раздевалками для мальчиков и девочек (шкафчики, мягкие гимнастические скамейки, коврики)	
Зоны рекреации	
Подсобное помещение для хранения инвентаря и оборудования	
Легкоатлетическая дорожка	Д
Сектор для прыжков в длину	Д
Игровое поле для футбола (мини-футбола)	Д
Площадка игровая волейбольная	Д
Гимнастический городок	Д
Лыжная трасса	Д
Комплект шансовых инструментов для подготовки мест занятий на спортивном стадионе	Д
Tarana a Farana a sana a	

Таким образом, в учреждении создана образовательная среда, адекватная развитию ребёнка и комфортные условия для осуществления образовательного процесса.

3.3.5. Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы общего образования обеспечиваются современной информационно-образовательной средой, созданной в МБОУ СОШ № 15.

Под информационно-образовательной средой (ИОС) понимается открытая педагогическая система, сформированная на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, направленных на формирование творческой, социально активной личности, а также компетентность участников образовательных отношений в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ-компетентность), наличие служб поддержки применения ИКТ.

Созданная в МБОУ СОШ № 15 ИОС строится в соответствии со следующей иерархией:

- единая информационно-образовательная среда страны;
- единая информационно-образовательная среда региона;
- информационно-образовательная среда образовательной организации;
- предметная информационно-образовательная среда;
- информационно-образовательная среда УМК;

- информационно-образовательная среда компонентов УМК;
- информационно-образовательная среда элементов УМК.

Основными элементами ИОС являются:

- информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции;
- информационно-образовательные ресурсы на сменных оптических носителях;
 - информационно-образовательные ресурсы сети Интернет;
 - вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфра-структура;
- прикладные программы, в том числе поддерживающие администрирование и финансово-хозяйственную деятельность образовательной организации (бухгалтерский учет, делопроизводство, кадры и т. д.).

Необходимое для использования ИКТ оборудование отвечает современным требованиям и обеспечивает использование ИКТ:

- в учебной деятельности;
- во внеурочной деятельности;
- в исследовательской и проектной деятельности;
- при измерении, контроле и оценке результатов образования;
- в административной деятельности, включая дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений, в том числе в рамках дистанционного образования, а также дистанционное взаимодействие МБОУ СОШ № 15 с другими организациями социальной сферы и органами управления.

Учебно-методическое и информационное оснащение образовательной деятельности обеспечивает возможность:

- реализации индивидуальных образовательных планов обучающихся, осуществления их самостоятельной образовательной деятельности;
- ввода русского и иноязычного текста, распознавания сканированного текста; создания текста на основе расшифровки аудиозаписи; использования средств орфографического и синтаксического контроля русского текста и текста на иностранном языке; редактирования и структурирования текста средствами текстового редактора;
- записи и обработки изображения (включая микроскопические, телескопические и спутниковые изображения) и звука при фиксации явлений в природе и обществе, хода образовательной деятельности; переноса информации с нецифровых носителей (включая трехмерные объекты) в цифровую среду (оцифровка, сканирование);
- создания и использования диаграмм различных видов (алгоритмических, концептуальных, классификационных, организационных, хронологических, родства и др.), специализированных географических (в ГИС) и исторических карт; создания виртуальных геометрических объектов, графических сообщений с проведением рукой произвольных линий;
- организации сообщения в виде линейного или включающего ссылки сопровождения выступления, сообщения для самостоятельного просмотра, в том числе видеомонтажа и озвучивания видеосообщений;
 - выступления с аудио-, видео- и графическим экранным сопровождением;
- вывода информации на бумагу и т. п. и в трехмерную материальную среду (печать);
- информационного подключения к локальной сети и глобальной сети Интернет, входа в информационную среду организации, в том числе через Интернет, размещения гипермедиасообщений в информационной среде МБОУ СОШ № 15;
 - поиска и получения информации;
- использования источников информации на бумажных и цифровых носителях (в том числе в справочниках, словарях, поисковых системах);
 - вещания (подкастинга), использования носимых аудиовидеоустройств для

учебной деятельности на уроке и вне урока;

- общения в Интернете, взаимодействия в социальных группах и сетях, участия в форумах, групповой работы над сообщениями (вики);
- создания, заполнения и анализа баз данных, в том числе определителей; их наглядного представления;
- включения обучающихся в проектную и учебно-исследовательскую деятельность, проведения наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием: учебного лабораторного оборудования, цифрового (электронного) и традиционного измерения, включая определение местонахождения; виртуальных лабораторий, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественно-научных объектов и явлений;
- исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением традиционных народных и современных инструментов и цифровых технологий, использования звуковых и музыкальных редакторов, клавишных и кинестетических синтезаторов;
- художественного творчества с использованием ручных, электрических и ИКТ-инструментов, реализации художественно-оформительских и издательских проектов, натурной и рисованной мультипликации;
- создания материальных и информационных объектов с использованием ручных и электроинструментов, применяемых в избранных для изучения распространенных технологиях (индустриальных, сельскохозяйственных, технологиях ведения дома, информационных и коммуникационных технологиях);
- проектирования и конструирования, в том числе моделей с цифровым управлением и обратной связью, с использованием конструкторов; управления объектами; программирования;
- занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, а также компьютерных тренажеров;
- размещения продуктов познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в информационно-образовательной среде образовательного учреждения;
- проектирования и организации индивидуальной и групповой деятельности, организации своего времени с использованием ИКТ; планирования учебного процесса, фиксирования его реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов);
- обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто-графических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;
- проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; досуга и общения обучающихся с возможностью для массового просмотра кино- и видеоматериалов, организации сценической работы, театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедиа сопровождением;
 - выпуска школьных печатных изданий.

Все указанные виды деятельности обеспечиваются расходными материалами.

Таким образом, создание в образовательной организации информационнообразовательной среды, в большинстве требований, соответствует ФГОС ООО.

F	
$N_{\underline{0}}$	Необходимые средства
Π/Π	

I	Технические средства
	-мультимедийный проектор
	–экран
	–принтер монохромный
	–принтер цветной
	– цифровой фотоаппарат
	-цифровая видеокамера
	-сканер
	–микрофон
	–оборудование компьютернойсети
	–цифровые датчики синтерфейсом
	–цифровой микроскоп
	-доска со средствами, обеспечивающими обратную связь
	- графический планшет
	- музыкальная клавиатура;
	- оборудование компьютерной сети;
	- конструктор, позволяющий создавать компьютерно-управляемые
	- движущиеся модели с обратной связью;
	- цифровые датчики с интерфейсом;
	- цифровой микроскоп;
	- доска со средствами, обеспечивающими обратную связь.
II	Программные инструменты
	– операционные системы и служебные инструменты;
	 – орфографический корректор для текстов на русском и иностранном языках;
	клавиатурный тренажер для русского и иностранного языков;
	текстовый редактор для работы с русскими и иноязычными текстами;
	редактор подготовки презентаций;
	редактор подготовки презептации, редактор видео;
	редактор видео, редактор звука;
	среды для дистанционного онлайн и офлайн сетевого взаимодействия;
	среда для интернет-публикаций.
III	
111	Обеспечение технической, методической и организационной поддержки
	разработка планов, дорожных карт; заключение договоров; подготовка
	распорядительных документов учредителя; подготовка локальных актов
IV	образовательнойорганизации.
1 V	Отображение образовательной деятельности в информационной среде:
	- размещаются домашние задания (текстовая формулировка, видеофильм для
	анализа, географическаякарта);
	- результаты выполнения аттестационных работ учащихся; творческие работы
	учителей иучащихся;
	- осуществляется связь учителей, администрации, родителей, органов
	управления; осуществляется методическая поддержка учителей по
	формированиюИКТ-грамотности
V	Компоненты на бумажных носителях:
	Учебники, методическая и художественная литература
VI	Компоненты на CD и DVD:
	электронные приложения к учебникам; электронные наглядные пособия;
	электронные тренажеры; электронные практикумы.

Оценочные и методические материалы (УМК) (Приложение)

3.3.6. Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в

соответствии с основной образовательной программой среднего общего образования Карта самооценки готовности ОО к введению ФГОС среднего общего образования

Карта самооценки готовност	поот	к введет	нию ФГОС среднего оощего ооразования	
	Да Нет			
Задача для администрации и				
педагогического коллектива ОО			Критерий выполнения задачи	
nodur orn rocker e kessiekringur e e				
	(1)	(0)		
Нормативное и правовое обеспече	ние	T	T	
Сформировать банк нормативно-			Администрация ОО разместила	
правовых документов			нормативные правовые документы на	
федерального, регионального,	1		официальном сайте ОО	
муниципального, школьного				
уровней				
Подготовить приказы, которые			Руководитель ОО подписал приказы,	
регламентируют введение ФГОС	1		их разместили сайте ОО	
среднего общего образования				
Проанализировать список			Администрация ОО формировала	
учебников, учебных пособий по	1		список учебников, которые	
федеральному перечню			необходимо приобрести для	
учебников			обучающихся	
Создать рабочую группу по	1		Подготовили приказ о составе рабочей	
введению ФГОС среднего	1		группы, руководитель ОО утвердил	
общего образования			рабочую группу	
Организовать переговорные			Администрация ОО и педагоги	
площадки для взаимодействия	1		организовали работу сайтов, форумов,	
участников образовательной			спланировали совещания и	
деятельности			родительские собрания	
Апробировать модель	1		Администрация ОО подготовила план	
внеурочной деятельности	1		внеурочной деятельности в структуре	
05			ООП среднего общего образования	
Обеспечить постоянный доступ			Администрация ОО обеспечила	
участников образовательной	1		функционирование сайта ОО, на	
деятельности к информации по	1		котором разместила всю информацию	
реализации ООП среднего			по реализации ООП среднего общего	
общего образования			образования	
Обеспечить беспрепятственный			Педагоги систематизировали каталог	
доступ участников образовательных отношений к	1		цифровых образовательных ресурсов и образовательных ресурсов интернета	
образовательных отношении к образовательным ресурсам			для учащихся	
Обеспечить бесплатными			Администрация ОО и библиотекарь	
учебниками, учебными			закупили и раздали ученикам	
пособиями обучающихся	1		необходимые учебники, в	
посооними обучающихся	1		соответствии с федеральными	
			требованиями	
Обеспечить контролируемый			Руководитель ОО заключил договор с	
доступ участников			провайдером для беспрепятственного,	
образовательныхотношений к			постоянного и безопасного доступа к	
информационным	1		интернету	
образовательным ресурсам в				
интернете				
	1	1	L	

Документообороте Материально-техническое обеспечение Оспастить ОО в соответствии с требованиями к минимальной оснащенности учебной деятельности и оборудованию учебных помещений Укомплектовать современную библиотеку Организовать постоянно действующие площадки для свободного самовыражения учащихся Организовать санитарногигиененические условия образовательной деятельности Организовать санитарногигиеннические условия образовательной деятельности Укомплектовать учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами (АРМ) учащихся и педагогических работников Организовать образовательное пространство для занятий внеурочной, научномисся довательской и проектной деятельностью Обеспечить возможность беспериятственного доступа учащихся с ограничеными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать питат работников специалистами психолого-педагогического Обеспечить возможность беспериятительность проектной деятельной деятельной деятельной деятельность образовательской и проектной деятельности проектной деятельностью Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограничеными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать специалистами психолого-педагогического	Организовать электронный		0	В школе действует электронный			
Оснастить ОО в соответствии с требованиями к минимальной оснащенности учебной деятельности и оборудованию учебных помещений Укомплектовать современную библиотеку Организовать постоянно действующие площадки для свободного самовыражения учащихся Организовать санитарногитенические условия образовательной деятельности Укомплектовать учебные кабинсты савтоматизированными рабочими местами (АРМ) учащихся и педагогических работников Организовать образовательное пространство для занятий внеурочной, научно-исследовательской и проектной деятельностью Обеспечить возможность беспериятственного доступа учащихся с ограничеными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать постоянно деятельное прострянство для занятий деятельностной деятельное пространство для занятий деятельностью Обеспечить возможность беспериятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать постоянно для занятий возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать постояно доступа учащихся с ограниченными возможность обеспечить возможность проектной днагработников специалистами педагоги, логопед, работаютв ОО				документообороте			
требованиями к минимальной оснащенности учебной деятельности и оборудованию учебных помещений Укомплектовать современную библиотеку Организовать постоянно действующие площадки для свободного самовыражения учащихся Организовать санитарногитенические условия образовательной деятельности Укомплектовать учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами (АРМ) учащихся и педагогических работников спетивностью Укомплектовать учебные кабинеты образовательной и проектной деятельностью Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать штат работников спетциалистами психолого-педагогического Обеспечить возможность деступа учащихся с ограниченными возможность объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать штат пработников спетциалистами психолого-педагогического Обеспечить возможность и помещения для занят хореографией и др. Обеспечить возможность деступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать штат пработников спетциалистами психолого-педагогического							
обеспечили образовательныхотноше возможность работать зале на компьютерах, выходить в интернет Организовать постоянно действующие площадки для свободного самовыражения учащихся Организовать санитарногигиенические условия образовательной деятельности Организовать санитарногигиенические условия образовательной деятельности Тукомплектовать учебные кабинета, столовой, спс и спортивных состоответствии с ФГС образования Организовать образовательное пространство для занятий внеурочной, научнониследовательской и проектной деятельностью Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Обеспечиков специалистами психолого-педагогического Помещения для занятия учебные и творчеством (лабор мастерские), для заня хореографией и др. Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Обеспечить возможность педагоги, логопед, работаютв ОО	требованиями к минимальной оснащенности учебной деятельности и оборудованию	1		Администрация ОО подготовила план финансово-хозяйственной деятельности (ФХД)			
рействующие площадки для свободного самовыражения учащихся Организовать санитарногические условия образовательной деятельности Укомплектовать учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами (АРМ) учащихся и педагогических работников Организовать образовательное пространство для занятий внеурочной, научно-исследовательской и проектной деятельностью Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможноствями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать штат работников специалистами психолого-педагогического		1		образовательныхотношений возможность работать в читальном зале на компьютерах, сканировать,			
гигиенические условия образовательной деятельности Тукомплектовать учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами (АРМ) учащихся и педагогических работников Организовать образовательное пространство для занятий внеурочной, научно-исследовательской и проектной деятельностью Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать штат работников специалистами психолого-педагогического Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Тукомплектовать штат работников специалистами психолого-педагогического	действующие площадки для свободного самовыражения	1		, ,			
кабинеты с автоматизированными рабочими местами (АРМ) учащихся и педагогических работников Организовать образовательное пространство для занятий внеурочной, научно-исследовательской и проектной деятельностью Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать штат работников специалистами психолого-педагогического АРМ, чтобы повыст образования Администрация ОО помещения для занят учебно-исследовательск проектной дмоделированием и творчеством (лабор мастерские), для заня хореографией и др. Администрация ОО здания ОО пандусами лифтами, учебными кабля повыстовного помещения для занят учебно-исследовательск проектной дмоделированием и творчеством (лабор мастерские), для заня хореографией и др. Педагог-психолог, педагоги, логопед, работаютв ОО	гигиенические условия образовательной деятельности	1		лицензированного медицинского кабинета, столовой, спортивного зала и спортивных сооружений в соответствии с ФГОС среднего образования			
Организовать образовательное пространство для занятий внеурочной, научно- исследовательской и проектной деятельностью Обеспечить возможность беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать штат работников специалистами психолого-педагогического Администрация ОО помещения для занят учебно-исследовательск проектной для обрастной моделированием и творчеством (лабор мастерские), для заня хореографией и др. Администрация ОО здания ОО пандусами лифтами, учебными кабо помещения для занят учебно-исследовательск проектной для обрастной для заня хореографией и др. Педагог-психолог, педагоги, логопед, работаютв ОО	кабинеты с автоматизированными рабочими местами (APM) учащихся и	1					
беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к объектам инфраструктуры ОО Укомплектовать штат работников специалистами психолого-педагогического здания ОО пандусами лифтами, учебными каба педагог-психолог, педагог-психолог, педагоги, логопед, работаютв ОО	Организовать образовательное пространство для занятий внеурочной, научно-исследовательской и проектной	1		помещения для занятий учащихся учебно-исследовательской и проектной деятельностью, моделированием и техническим творчеством (лаборатории и мастерские), для занятий музыкой, хореографией и др.			
Укомплектовать штат работников специалистами психолого-педагогического Педагог-психолог, педагоги, логопед, работаютв ОО	беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья (OB3) к		0	Администрация ОО оборудовала здания ОО пандусами, поручнями, лифтами, учебными кабинетами и др.			
Кадровое обеспечение	Укомплектовать штат работников специалистами психолого-педагогического сопровождения	1		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			

Укомплектовать штат ОО		Работники ОО выполняют
педагогическими, руководящими	1	должностные обязанности
и иными работниками		
Организовать повышение		Администрация ОО разработала план
квалификации педагогических		внутришкольного повышения
работников	1	квалификации по проблемам
		внедрения ФГОС среднего общего
		образования
Выявить уровень владения		Администрация ОО и руководители
педагогов современными		профессиональных объединений
технологиями обучения	1	педагогов организовали самоанализ
		профессиональной деятельности
		учителей.
Организовать использование		Учителя развивают блоги и сайты.
электронных образовательных	1	Педагоги размещают собственные
ресурсов	1	разработки, пособия и другие
		методические продукты

3.4. Механизм достижения целевых ориентиров в системе условий

Механизм реализации программы — система документов по стратегическому управлению в совокупности с организационными структурами и процедурами, задающими определенные, постоянно воспроизводимые схемы разработки, обсуждения, презентации реализованных задач и выявленных проблем; при необходимости, корректировка целевых ориентиров, выполняющих роль сигналов реальности и успешности их достижения

Механизм реализации Программы предполагает:

- организацию рабочей группы, работающей в непрерывном режиме над реализацией программы, контролем реализации программы;

- регулярное обновление и пополнение информации за счет официальной статистики и периодических обследований (мониторингов)

No	Целевой ориентир в системе условий	Механизмы достижения целевых			
Π/Π		ориентиров в			
		системе условий			
1	Наличие локальныхнормативныхпра вовых актовиих использование всеми субъектами образовательных отношений	/			
		-качественное правовое обеспечение все направлений деятельности в соответствии ООП.			
2	Наличие учебного плана, учитывающего разные формы учебной деятельности и полидеятельностное пространство, динамического расписание учебныхзанятий	деятельности вОО;			

3	Цаниниа болонов можну визинай и	OO OFFI OFFI OFFI OFFI OFFI OFFI OFFI O		
3	Наличие баланса между внешней и внутренней оценкой (самооценкой)	-соответствие лицензионным		
	деятельности всех субъектов	требованиям и аккредитационным нормам		
	образовательных отношений при	аккредитационным нормам образовательнойдеятельности;		
	реализации ООП; участие	ооразовательной деятельности, -эффективная деятельность органов		
	общественности (в том числе	государственно- общественного		
	родительской) в управлении	управления в соответствии с		
	образовательной деятельностью	нормативными документами школы.		
4	Наличие педагогов, способных	привлечение квалифицированных кадров		
-	реализовать ООП (по квалификации, по	для работы в ОО;		
	опыту, наличие званий, победители	–повышение квалификации		
	профессиональных конкурсов, участие	педагогических работников (1 раз в 3 года);		
	в проектах, грантах и т.п.)	-аттестация педагогических работников		
	1	ОО;		
		,		
		-мониторинг инновационнойготовн		
		ости и профессиональной		
		компетентности профессиональной педагогических		
		работниковОО;		
		-		
		– эффективное методическое		
		сопровождениедеятельности		
5	05	педагогических работниковОО.		
3	Обоснованное и эффективное	 –приобретение цифровых образовательных 		
	использование информационной среды	ресурсов для ОО;		
	(локальной среды, сайта, цифровых	–повышение профессиональной		
	образовательных ресурсов,	компетентностипедагогическихработников		
	компьютерных классов, владение ИКТ-технологиями педагогами) в	попрограммаминформатизации		
	ИКТ-технологиями педагогами) в образовательной деятельности;	образовательного пространстваОО;		
	приобретение лицензионного	-качественная организация работы		
	программного обеспечения;	официального сайта ОО;		
	обновление информационно-	-качественная организация работы		
	образовательной среды школы	электронного журнала в системе «Сетевой		
	ооризовительной ереды школы	край. Образование»		
		–реализация плана внутришкольного		
		контроля.		
6	Комплектование библиотеки	-приобретение учебников,		
	учебниками по всем учебным	учебныхпособий,		
	предметам учебного плана ООП в	цифровых образовательных ресурсов		
	соответствии с Федеральным	дляОО;		
	перечнем; наличие и оптимальность других учебных и дидактических	– эффективное методическое		
	других учебных и дидактических материалов, включая цифровые	сопровождение деятельности		
	образовательные ресурсы, частота их	педагогических работниковОО;		
	использования учащимися на	–реализация плана внутришкольного		
	индивидуальном уровне	контроля ОО		
7	Соответствие условий физического	эффективная работа столовойОО;		
'	воспитаниягигиеническим	эффективная работа столовойою;эффективная работа медицинского		
	требованиям;	-эффективная расота медицинского кабинета OO.		
	обеспеченностьгоряч	RAUMITETA OO.		
	им питанием, наличие			
L				

лицензированного медицинского
кабинета, состояниездоровья

Субъекты управления и организационные структуры достижения целевых ориентиров в системе условий

Категория участников	Основные права и обязанности				
Учитель уровня	–участвует в разработке и обсуждении отдельных				
среднего бщего	содержательных разделов ООП СОО (учебного плана, рабочих				
образования	учебных программ, курсов);				
ооразования					
	-участвует в разработке контрольно-измерительных материалов				
	по отдельным учебным предметам;				
) /	-участвует в оценке выполнения и коррекции ООП COO				
Методические	 –разрабатывают основное содержание ООП СОО: вносят 				
объединения	предложения по формированию учебный план, разрабатывают и				
учителей-	обсуждают рабочие программы учебных курсов;				
предметников, рабочие	-участвуют в мониторинге реализации программы, обсуждают				
группы	его итоги, вносят коррективы в программу на очередной учебный				
	год;				
	-обеспечивают разработку учебно-методической документации,				
	проектов локальных нормативных актов;				
	–разрабатывают и обсуждают контрольно-измерительные				
	материалы в соответствии с планируемыми результатами;				
	–выступают внутренними экспертами по содержанию отдельных				
	разделов ООП;				
	 –проводят консультации и экспертную оценку результатов ее 				
	освоения;				
Методический совет	–согласовывает рабочие учебные программы ООП:				
	–согласовывает основные положения и разделы ООП;				
Педагогический совет	-рассматривает и обсуждает основные положения и разделы ООП;				
Администрация ОУ	· ·				
Администрация О 3	–организует всю процедуру формирования, обсуждения и утверждения ООП;				
	участвует в разработке и обсуждении программы;				
	осуществляет контроль над выполнением программы и				
	производят оценку достижений отдельных результатов ее				
	выполнения;				
	– организует проведения итоговой аттестации обучающихся по				
	итогам выполнения ООП;				
	– обеспечивает условия для реализации программы				
Родители (законные					
представители)	 формулируют запрос педагогическому коллективу на расширение состава развивающих курсов и их соотношение; 				
обучающихся					
обучающихся	–принимают участие в обсуждении и реализации ООП;				
*** U	-участвуют в оценке выполнения программы				
Учащийся	обязаны выполнять в установленные сроки все задания,				
	предусмотренные ООП				

Информация о ходе реализации Программы в целом и отдельных направлений ежегодно представляется на Педсовете.

3.5. Сетевой график по формированию необходимой системы условий

Мероприятие	Сроки	Ответственные		Отчетные документы и мероприятия	
Организационно-управленческие условия					
Создать рабочую группу по подготовке введения ФГОС среднего общего образования	Декабрь	Заместитель директора по УВР	Определили функционал членов рабочей группы	Приказ о создании рабочей группы по подготовке введения ФГОС среднего общего образования, план работы	
Организовать работу по выявлениюзапросов, обучающихся 9-х классов и их родителейна профиль обучения	Март	Заместитель директора по УВР	Выявили предпочтения учащихся и их родителей	Информацияпорезульта там анкетирования, представленная на педагогическом совете	
Организоватькурсовую подготовкуадминистрац ии школы и педагогических работников по проблемевведения ФГОС среднего общего образования		Заместитель директора	Администрация школы и педагогическиераб отники поэтапно прошли курсы повышения квалификации по проблемам веденияФГОС среднего общего образования	графика повышения квалификации, план	
Изменитьнормативно- правовую базу деятельностиОО	в течение года	Администраци я школы	Внесли дополнения в документы, которые регламентируютдея тельность ОО повнедрен июФГОС среднего общегообразования	утверждении локальных нормативных актов, протоколы Совета школы, рабочей группы, педагогического совета	
Провестипредварительный анализ ресурсного обеспечения в соответствии с требо ваниями ФГОС среднего общего образования	Январь- февраль	Заместитель директора по УВР	Систематизировал и информацию о готовности ОО к переходу на ФГОС среднего общего образования	Информация	
Разработать план методического сопровождения ФГОС среднего образования		Заместитель директора УВР	Повысили профессиональную компетентность всех категорий педагогических работников в областиорганизаци и образовательной деятельностии Обновлениясодерж	повышению	

	I			
			ания образования	
Провестиинструктивно-	Февраль	Заместитель	Ликвидировали	Материалы совещаний
методическиесовещани		директора по	профессиональные	
я с		УВР	затруднения	
учителями-			педагогических	
предметниками и			работников	
педагогами,				
которыеб				
удут работать в 10				
классе в 2020/2021				
учебномгоду				
Провестипедагогически	Март	Заместитель	Ликвидировали	Протокол
й совет	Mapi	директора по	профессиональные	педагогического совета
«ФГОС		УВР	затруднения	педагоги теского совета
СОО:пробл		3 D1	педагогических	
емы и			работников	
			раоотников	
перспективы» Организоватьучастие	Февраль	Заместитель	Обеспечилинаучно-	Материалы семинаров
педагогических	•		•	Материалы семинаров
	-март	директора по УВР,	методическое	
работников в семинарах		· ·	сопровождение	
по вопросам введения ФГОС		руководители ШМО	перехода на ФГОС	
		шмо	среднего	
среднегообразования			общегообразования	
Ветебет ООП	M.×	A	V	П
Разработать ООП	Май	Администраци	УтвердилиООП	Протоколыпедагогичес
среднегообщегообразов		я школы,	среднего	когосовета, приказ
ания		рабочая	общегообразования	руководителяОО
		группа,		
Организовать	Апрель-	Администраци	Определили	План работы психолога
индивидуальное	май	я школы	возможные	
консультирование			психологические	
педагогов по			риски и способы их	
вопросампсихолого-			профилактики,	
педагогического			расширили и	
сопровождения			обновили	
введения ФГОС			психодиагностичес	
среднего общего			кий	
образования			инструментарий	
			на основе	
			современных	
			достижений	
			психологической	
			науки	
Кадровые условия	1	1	ı <i>v</i>	1
Tr Jenephin				

Создать условия для	Февраль	Заместитель	Повысилипрофессио	Перспективный
прохождения курсов		директора по	нальную	
повышения		УВР	компетентностьпедаг	
квалификации учителям			огических	
			работников в области	
			организацииобразова	
			тельной	
			деятельности	
			иобновления	
			содержания	
			образования	
Провестипедагогически	Март	Заместитель	Организовалипрофес	Протокол
йсовет		директора	сиональное	педагогического
«ФГОС		поУВР	взаимодействие по	совета
СОО:пробл			обмену опытом	
емы и			средиметодических	
перспективы»			объединений	
1			педагогов	
Материально-технически	ие условия			
Обеспечить	Февраль	Заместитель	Определили	Информация
оснащенность школы в	1	директора по	необходимые	1 1
соответствии с		УВР	изменения	
требованиями ФГОС		<i>v B</i> 1	в оснащенности	
среднего общего			школы	
образования к			Micord	
минимальной				
оснащенности				
оспащенности				
Обеспечить	Февраль	Заведующий	Материально-	Информация
соответствие	-август	хозяйством	техническая	
материально-			базареализацииООП	
технической базы			среднегообщего	
реализации ООП			образования	
среднего общего			соответствует	
образованиядействующ			требованиямФГОС	
им санитарным и			среднего	
противопожарным			общегообразования,	
нормам, нормам			СанПиН идр.	
охранытруда				
работников школы				
Обеспечитьукомплекто	Ф	Заместитель	Оснастили	-
	Февраль	Заместитель		
ванность	-август	директора по		
ванность библиотеки ОО	-	директора по УВР,	школьную	
	-	директора по		
библиотеки ОО	-	директора по УВР,	школьную	
библиотеки ОО печатными и	-	директора по УВР,	школьную библиотекунеобходи	
библиотеки ОО печатными и электронными	-	директора по УВР,	школьную библиотекунеобходи мыми учебно-	
библиотеки ОО печатными и электронными образовательными	-	директора по УВР,	школьную библиотекунеобходи мыми учебно-методическими	
библиотеки ОО печатными и электронными образовательными ресурсами по	-	директора по УВР,	школьную библиотекунеобходи мыми учебно- методическими комплексами, учебны	
библиотеки ОО печатными и электронными образовательными ресурсами по всемучеб	-	директора по УВР,	школьную библиотекунеобходи мыми учебно-методическими комплексами, учебны мии	
библиотеки ОО печатными и электронными образовательными ресурсами по всемучеб ным предметам	-	директора по УВР,	школьную библиотекунеобходи мыми учебнометодическими комплексами, учебны мии справочнымипособи	

Создалиусловия для Банк полезных ссылок

Февраль Заместитель

Ооеспечить доступуч	• август	заместитель директора по	оперативнойликвида	ьанк полезных ссылок
ителям к	•	УВР	ции	
электронным			профессиональных	
образовательным			затруднений	
ресурсам в			педагогов	
федеральных и				
региональных базах				
данных				
Организационно-информ		условия		
Провести диагностику	Февраль	Заместитель	Получилиобъективн	-
готовности школы к	, август	директора по	ую информацию о	
введению ФГОС		УВР	готовности школы к	
среднего общего			переходу	
образования			наФГОСсреднего	
			общего образования	
	Февраль	Заместитель	Информировали	Страничка на сайте
МБОУ СОШ № 15	, август	директора по	общественность о	
г.Заринска		УВР	ходе и результатах	
информацию о			внедрения	
введении ФГОС			ФГОС среднего	
среднего общего			общего образования	
образования				
Обеспечитьпубличную	Март,	Заместитель	Информировали	Отчет на сайте
отчетность школы о	август	директора по	общественность о	
ходе и результатах		УВР	ходе и результатах	
введения ФГОС			внедрения ФГОС	
среднего			среднегообщего	
общегообразования.			образования	
Включитьв				
самообследованиеразде				
л о внедрении ФГОС				
среднего общего				
образования				

3.6. Контроль состояния системы условий

Обеспечить

Контроль за состоянием системы условий реализации основной образовательной программы среднего общего образования осуществляется в ходе процедуры объективной оценки качества образования в Учреждении и принятия решений, способствующих оптимизации соответствующих условий реализации образовательной программы. Процедуру оценки условий реализации основной образовательной программы среднего общего образования осуществляют все представители администрации учреждения, руководители методических объединений учителей - предметников, привлекаемые учителя, имеющие достаточный уровень компетенции по контролируемому направлению. Оценка имеющихся условий производится Советом качества, а также временными рабочими группами. Директор закрепляет за каждым членом группы обязанности по подготовке данных для определения значений показателей, необходимых для оценки условий реализации образовательной программы. Назначенные педагоги проводят наблюдение, сбор данных по закрепленным показателям. Итоги мониторинговой деятельности членов группы фиксируются в виде аналитических таблиц и комментариев, содержащих предложения по принятию решений субъектами управления Учреждением, направленных на повышение качества условий реализации образовательной программы.

На основе анализа показателей принимают решения, направленные на улучшение условий реализации образовательной программы среднего общего образования.

Направления и периодичность контроля системы условий

Направление	Ответственный по должности	Периодичность
Нормативное обеспечение	Директор, заместители	1 раз в год
введения Стандарта	директора по УВР	_
II. Финансовое обеспечение	Директор	1 раз в год
введения Стандарта		
III. Организационное обеспечение	Заместители директора по УВР	1 раз в год
введения Стандарта		
IV. Кадровое обеспечение	Директор, зам. директора по	1 раз в год
введения Стандарта	УВР	
V. Информационное обеспечение	Директор, заместители	1 раз в год
введения Стандарта	директора по УВР	
VI. Материально-техническое	Заместитель директора по	1 раз в год
обеспечение введения Стандарта	УВР, зав. БИЦ, заведующий	
	хозяйством	

Лист фиксации изменений и дополнений в основной образовательной программе среднего общего образования

№	No	раздела/	Основание	для	Дата	внесения	Дата	введения	Подпись
изменения	пункта		изменения		изменения		изменения		ответственного лица